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EILANDSRAAD VAN ARUBA, 

Notulen 1979 no. 12 

NOTULEN 

van de openbere vergadering van de Eilandsraad 

op vrijdag 21 september 1979 des avonds om 20.00 uur 1) 

on mn vn vn en mn en nn nn Sn vn mn OE mn zn pn ES a Or mn mai mn an md a nn nn nn nn a en vn en 

Behandeld onderwerp; 

1, Beleid Bestuurscollege over de periode 1977 tot en met heden. 

1) Deze vergadering werd ingevolge artikel 28 van de Eilandenregeling 

Nederlandse Antillen aangevraagd door de Raadsleden: R, Lopez=-Henriquez, 

F‚.E.A, de Palm, J.F. BarefiO, D. Tromp, B.J. Nisbet, J.R. Frank, E.J. Vos, 

V. Kock en J.H.A, Eman. * 
{ 

VOORZITTER: U. Maduro, Waarnemend Gezäghebber van het Eilandgebied Aruba, 

SEKRETARIS: A.J. Booi, Sekretaris van het Eilandgebied Aruba. 

AANWEZIG ZIJN DE LEDEN: H. Angelä, J. Ràsmijn, P. Bislip, R. van Putten, 

G.F. Croes, M. Bislip, N.0. Oduber, J.R. Frank,“C, Lacie, D.I. Leo, 

F, Flanegin, J.H.A, Eman; C.B‚ Böekhoudt, P.P. Kelly, R., Lopez-Henriquez, 

F.J, Barefo, Ade Palm, D, Tromp, BJ,M, Nisbet, E.J. Vos, V. Kock, 

alsmede de Gedeputeerden G, Barefo én R. Zaandam, 

De voorzitter opent de vergadering om 20.30 uur. 

DE VOORZITTER: Sefiores, nos ta:habrí nos reunion, di. awenochi y mi ta pidi 

boso atencion pa nos himno national. 

Het Arybaanse Volkslied wordt gespeeld.” F 

DE VOORZITTER: Aor mi ta pone na ordo e iunhe dí agenda oi 

1. daha imanterenne hinde over de periode 1977 tot en met heden, 

E teunion cu e punto dí agenda aki, di acuerdo cu artikel 28 ‘di Eilanden- 

regeling Nederlandse Antillen, a worde pidi pa Seores miembronen di 

Parlamento:: R, Lopez-Henriquez, F‚E,‚A, de Palm, J.F. Bareno;, D. Tromp, 

B.J. Nisbet, J.R. Frank, E.J: Vos, V. Kock en J.H.A. Eman. 

Sprekerslijst ta habri. Na palabra ta Sefior Roberto Lopez-Henriquez, 

DE HEER R. LOPEZ-HENRIQUEZ: Sefior Presidente, permitimi cumínzá prome 

cu un punto di informacion. Seïor Presidente, nos sa cu na @ momento 

aki tin un atrazo grandí den notulennan di reunion di Eilandsraad. 

Y nos sáâ tambe cu tín un grupo grandi di persona cu ta trahando acti- 

_vamente pa,pore: e notulen akí up-to-date. Mi kier a puntra si lo ta 

posibet. cu e grupo aki por repartí nan trabow den e sentido cu‚ un parti, 

kizas ún parti chíkito, ta traha' riba e notulen dí e reunionnan mas recien- 

te, kizas p‚e. e notulen di e reunion di e temporada nobo di Eilandsraad, 

mientras cu e restonan ta traha pa pone e notulen bieu up-to-date, di e 

forma cu asina sikiera nos tin algo den nos man di fechanan reciente.. 
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Mí kier a hasi esaki como un sugerencia pa weita si Senor Presidente por a 
tuna esaki na consideracion. 

DE VOORZITTERsBestuurscollege lo tuma bo sugerencia den congideracion, nnn mm 

Serior Lopez-Henriquez. 

DE,HEER R‚ LCPEZ-EENRIGUEZ: Sefior Presidente, na nomber di Partido di 
Pueblo Arubano mi kier a hasí sswrenochi un apelacion fuerte riba tur 
Parlamentario den e sala aki, canto esnan di partido di gobernacion, 
como tur esunnan dí partido dí oposicion, pa nos tene e ùivel di e 
debateran awenochi halto, pa nos no cai den insinuaciornant baho, den 
insultonan personal y pa nos no reaccioná tampoco ora kizas otronan 
hasi fout y bana e nivel, pa nos tambe baha nos mes na e nivel di nan. 
Esey no kier meeh cu awenochí den e sala aki lo no cay critica fucrte, lo 

‚no cai palabranan duro, pero nos ta homber grandi y nos sa cu nos no ta 
akiden pa batí otro riba schouder y yama otro bon mucha. Pero esey no 
kier meen níingun momento cu e nível politico mester baha.Pueblo di 
Aruba, e pueblo cu a eligi nos como Parlamentario, ta spera cu e reunion 
aki lo ta aríba un nivel halto. Sefiores, miembronan di Parlamento, no 
laga nos defrauda esunnan cu a scohe nos. Sefor Presidente, ora den e 
sala aki, of na cualkier otro ocacion, un miembro di cualkier partido di 
oposicion ehercê critica of seïalá fayonan den gobernacion, generalmente 
integrantenan di partido of partidonan cu ta sostene e gobierno, y cu ta 
sali na defensa di un cos hustificâ di nan gobernaciori, generalmente e 
personanen aki hopi biaha, y mi kier a bisa demasiado- biaha, ta laga un 
banda e hechonan cu ta wordo trecí dilanti y ta limita nan Jefensa na 
culpa partidonen di oposicion di ta hunga politica y hopi biaha hasta nos 
a tende expresionnan dí politica barata. Sefior Presidente, afortunadamente 
den nos sistema gubernamental nos tin un institucion cu yama Algemene 
Rekenkamer, cu ta un institucion completamente neutral, consistiendo di 
personanen prominente dí nos comunidad, personanan a-politico cu tin na 
an disposicion accountantnan capaz cu por eherce e control interno riba e 

maneho di Gobierno y cu por raportâ tocante e maneho aki den un verslag cu 
ta sali anvalmente y cu ta hiba e nomber di Verslag van de Algemene Rekenkamer, 
di Territcrio Insular en particular.Mi ta kere cu ningun hende, ora nan 
tende críticanan of fayonan cu ta wordo sefalá door di Algemene Rekenkamer. 
por tribi insinuâ cu aki wega politico ta wordo hungäá. Y ta p'esey awenochi 
ora cu ami, como promer orador, ta bai papia over di maneho dí Bestuurscollege, | 
lo mí hasi hopi uso di informacionnan cu ta contení den e Verslag di Algemene | 

| Rekenkamer di afa 1977, e mes verslag cu durante e reunion di dialuna rasâ, 
partidonan di gobernacion di un sistema, na nos opinion, masha antidemocratico, 
a stroba nos dí trata den un reunion, cu di acuerdo cu articulo 28 di ERNA, 
nos a yama pa trata e verslag akí, votando na favor pa menda e verslag aki 
pa pre-advies na B‚C,, loke den nos opinion ta igual na mandêé pa wordo inscribí 
den buki di olvido, 

Seïor Presidente, sí nos lesa e rapport aki di Algemene Rekenkamer y nos 
analisá e cantidad grandi di remarcanan cu Algemene Rekenkamer ta hasí, nos 

ta weíta cu un di e puntonan di mas importante, y un di e fayonan mas grandi 
cu tabata tin den e gobernacion di Aruba den afia 1977, afia cu a wordo tratá 
den e rapport, ta cu e cantidad dí empleadonan den servicio di Gobierno a 
igui crece barbaramente, especialmente e cantidad di empleadonan na nivel 

mas abao, mientras cu e cantidad di empleadonan dí nivel mas halto a díisminui, 

y como concecuencia a introducí su mes den e aparato gubernamental un inefi 
ciencie grandi cu tabata tin como concecuencia atrazonan grandi den coleccion 
di plakanan di Gobierno, den desaroyo di proyectonan, etc. 
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Ademas, den nos opinion, durante afanan di Gobernacion di e partido MEP, 
of a lo menos durante e goberracion di e Bestuurscollege sostení pa e 

partido mayoritario MEP, a wordo íntroducí den nos sistema gubernamental, 

den nos empleadonan gubernamental un mentalidad cu ta Irw for di ta esun 
ideal. Continuamente' nos ta tende.kehonan cu etpleadonan cu mester sirbi 
publico tin un actitud masha arrogante, como sifuera cu e heêho cu nan 

ta pertenecê of nan ta simpatizâ cu cierto partido cu ta nä poder, ta duna 

nan detecho dí hasi icke nan ta haya bon.Pero un cos cu e empleado 
publico. no mester lubidá, ta cu @&.mes publico cu ta parâ na e bentana ey 
y mester sufri den su arrogancia y di su falta di atencion, ta e mes 
‘publico ey ta pega sueldo pa e por haya trabow.Sefior Presidente, mi kier 
a pasa na nembra un cantidad grandi di. remarcanan cu ta indicá. claramente 
pakíko nos mester papia di un mal maneho dí BC, especialmente durante ana 
1977, mientras mas laat lo mi bai den detayenan over dí mal maneho durante 
afianan cu a sigui, _ 
Algemene Rekenkamer ta constatá den sw remarcanan en general over di ad- 
ministracion di Terrítorío Insular, cu e control ríba placanan di Gobierno 
y riba propiedadnan dí Gobierno ta insuficientes tanto e control pa parti 
di Eilandsaccountsdienst, Cobramento dí debenan na Eilandgebied Aruba 

„ta masha insatisfactorio. Nos ta weita gran sumanan di belasting atrasá, 

nos:ta weita sumanan bärbaro na erfpacht y huur cu no ta wordo cobrá. 
Masha decepcionante Algemene Rekenkamer ta yama e desaroyonan relacioná 
cu e trahamento di cuentazan door di diferente departamento. Y aki mi 

kier & zazona pakikoawor ey mi a bisa cu nos tin un institucion cu por 
controlä e maneho. Pasobra ta logico cu hora bo kier controlá, bo mester 
tin Cos pa consrola y bo mester’ haya cooperacion pa controlá. 
y akí nes ta weita cu Rekenkamer ta hasi un remarca, cu tin diensten cu for 
dí afia 1972 no a entregá ningun cuenta pa wordo controlá. Esey kier meen 
cu no solamente durante e afianan di gobernacion di MEP, of di e Gobierno 
sostení va:MEP, cuentanan no a worde traha, pero tampoco cuentamente. cu. 
tabata pendiente promé cu esey, pa cual mi ta culpa e personan cu a sinta 
e tempo ey, di kí partido cu nan ta, no a wordo trahá durante ‘e@ maneho 

di e Gobierno eki. Esaki ta encerá, na mí smaak, na nos opinion, e peliger 
dí mas grandi den e maneho di Gobierno. Pasobra ora no tín entregamento di 
cuenta, ora no tin specificacion di con placa a wordo gastá, na kiko placa 
a wordo gasta, ora no tín justificacion pa placanan dí pueblo cu ta wordo 
gastâ, esey ta habri e posibilidad cu por, mi no ta bisa cu ta, pero cu por 
existí hopí problemanan cu no por wordo constatä y hopi mazehonan pío cu 
no por wordo constata door di Kamer. Y Kamer ta bisa cu sú razon; cue 
cuentanan cu mester wordo presentá como prueba di verantwoording, ta un 
onmisbare schakel ín de democratische gestellen". Loke ta significá cu 

esaki ta un base di e sistema democratico. O sea ora cuentanan no ta wordo 
entrega, e schakel aki ta cay afó y nos por papia di accionnan antídemoctatico 
Rekenkamer ta sefala tambe, cu den hecho nunca e salarionan cu ta worde pagâ 
a wordo controlá, ní door dí Accountantsdienst, ní door dí Algemene Rekenkamer 

DE VOORZITTER: Seùor Lopez-Henriquez, mí ta interumpi be un rato. Mi ta 
schors e reunicn un rato. 

De vergadering wordt even geschorst wegens uitvallen Radio Antillana, 

nee „=== Na de schorsing === 

DE VOORZITTZR:Nos ta reanudâ nos reunion. Aparentemente tin un fayo teeniee 
den e transmision, pero nos ta continuâ sin e transmision. Sefor 
Lopez-Henriquez, bo tabata na palebra. 

Pe 

u 
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DE HEER LOPEZ-HENRINJEZ: Sefior Presidente, mi kier a bin cu ua zocien pa schors 

e reunion te ora e transmision por tuma lugar. Mi ta considera e reunion aki di 

tanto importancia, Sefior Presidente cu graag mi tabata kier pa pueblo por tende 

e reunion di awenochi. 

DE VOORZITTER: Sefor Lopez-Henriquez, reunion publíco di Eilandsraad pa con- 

tínuacion no ta dependiente ci > ta worde transmití, sí of no. E ta un reunion 

publico, asina ta cu tur perscua cu kier a scucha e reunion por bin scucha reu- 

nion aki den sala dí Raad. Asina ta cu nos ta continuä cu nos reunion. 

DE HEER B.J.M., NISBET: Punt van orde. Dí parti di nos fraccion nos ta kere cu 

lo ta mihor pa schors e resnion tambe, pa e simpel motibo cu como cu Gobierno 

di Aruba a introducí e sistema di transmisica, e pueblo di mes a keda cas pa 

tende e reunion na cas. Y mirando cu e reunion akí tin hopi atencion di pueblo, 

mi ta kere ta mas cu eerlijk pa nos schors e reunion te díaluna of diamars, pa 

siguië ora cue fayo tecnico worde drechá. 

DE VOORZITTER: Mi ta schors e reunion pa 5 minuut, 

A ts diie a eneen stecnet gen eten 

DE VOORZITTER: Sefiores, mi ta reanudâ e reunion cu a worde geschors un par di 

minuut pasá. en bista cu tin un fayo tecnico un caminda, mi a consultâá cu e 

lider di tur e fraccionnan y nos a yega na un concensus cu nos Îo schors e 

reunion te cu dialuna mainta 9'or, 

Wegens storing bij Radio Antillana, schorst de Voorzitter de vergadering om 

21,30 uur op vrijdag 21 september 1979. 

Cp maandag 24 september 1979 hervat de Voorzitter om 09,15 uur de geschorste 

vergadering. 

DE VOORZITTER: Nos ta reanuds e reunion cu a worde geschors diabierna. 

A keda na palebra Sefor Roberto Lopez-Henriquez, promé cu mi pasa palabra mi 

kier a bisa cu esaki ta un contíinuacion di un geschorste vergadering. 

Bo a papia den e reunion prom cu e a worde geschors pa 15 minuut, awor bo tin 

30 minuut ainda den promê rondo. 

DE HEER LOPEZ-HENRIQUEZ: Sefior Presidente, permitimi promé cu mi cuminsâ 

cu mi disertacion ariba e punto di agenda, expresâ un palabra di felicitacion 

na e BC y henter e pueblo dí Aruba pa e hecho cu Aruba a haya e sede di Miss 

Uziverso di afa 1980. Mí ta kere cu esaki ta un gran acontecimiento, cu lo 

contribuí na incrementâ nos turismo, y mi ta spera cu BC lo duna tur su coopé- 

racion na Aruba Promotions y na e dinamico Sefior Ronny Brete, como su presidente, 

Y mi ta sigur cu bao di guía di nos diputado nobo di Turismo, Sefor Daniel Leo, 

cu a demostrá hopi entusíasmo, cu e cos akí por worde hibá a cabo. 

Y dí parti dí AVP mí kier a bisa cu nos ta duna tur nos cooperacion pa e acto 

aki worde realisá. 

Sefor Presidente, manera mi a bisa den e reunion di diabierna, cu afortunada- 

mente pueblo no por a scucha, pasobra radio a dafia of a lo menos e comunicacion 

tabata malo, ora den e sala di Parlamento aki un miembro di oposicion sefala 
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fayonan den nos gobernacion, generalnente mienbrorfän cu ta sostené ‚e dents 
demasiade bishe ta preferí ua e fecho aki. como sungamento di politica barata. 

Afortunadamente den nos constelacion gubernamental nos tin un institucion. 

independiente di hendenan prominente den nos comunidad, cu pof eherce control 

riba e maneho di Gobierno y tfahá rapport:di tal certkol;, den cual ta worde 

mencioná e fesultadonan. Y mi no ta kete cú ningun hende por tribi di tilda 

Algemene Rekenkamer, En ta e institucion. na cual mi ta referí, di ta hunga En 

politica. Sefiot Presi! S-ate, den mi desertacion di awe, lo mi basa mi mes aribe 

informacionhan especie imente cu nos a haya di e rapport akí, maske naturalmen- 

te lo mi mester bay mas ayâ pa proba e mal meneho di e Gobierno durante e ul- 

timo afanan aki. Si nos. analisá e-situacion ái e ultimo afianan aki, dí afia 

1977 pa awor, y tambe pfome cu esey, nos ta ripará ‘cu durânte e af\anan di. 

gobernacion di e partído'Movimiento Electoral di Pueblo, e cuerpo di enpleado-. 

nan di Gobierno, especialmente den rangonan mas abow, a subi barbaramente a, 

consecuencia posiblemente „ of casi sigur, di nonbramentonan politico, mientrar 

cu den rangonan.mas halto tabata tin un disminucion di personal, di ‘hendenan 

cu a bandoná nos servicio pa mot ibo di disappointment, di frustacionnan cu na: 

a sufri. 4 Mi 

Mit 

Tambe nos ta riparÂ cu @ dartsdö ‘aki di gobernacion di MEP, ta tipificâ Su. 

mes pa un fayo completo di control, riba: placanan y riba equiponan; propiedad-- 

nen di Gobiernos:E ta tipificâ su mes tambe Pa un inefíciencia den tur ramo 

di maneho di Gobierno. E ta típificâ su mes tambe, un mal gastamento di placa, 

un. hasimento di gasto innecesario, un desvacion, for di e reglanan dí contabi- 

Lidad den hopi instancia. Y por ultimo, loke ta ‘pió aun, e hechonan cu nos 

por calificá como hechonáän entidemocratico, 

Sefior Presidente, ta asîna cu durante e afianan di. ‘gobernacion di e partido 

Movimiento Electoral di- ‘Pueblo, econtrol riba pläcanan y propiedadnaa di „ar 

Gobierno a bira cada bez menos; locual ta habri posibilidadnan sumamente poli 

groso, cu ta yega momento cu nos ta perde control cömpleto ‘riba.e placanan 

aki y riba e propiedadnan, Mientras gastonan ‘cada. vez ta bai subiendo, nos 

ta weita cu e, debenan cu hendenan tin, na Gobierno ‘cada ‘afia ta bira mas y mas 

grandi pa falta ‘di u maneho estricto riba controlamento. di cobranzanan. *… é 

Masha desapuntante ta e hecho cu ‘durante tur e aüanen di gobernacion di MEP, … 4 

ningun cuenta a worde traha, ningun cuenta a worde duná di acuerdo cu e 

reglanan di contabilitäd. Mi mester menciona’ sí, cu promé cu e tempo ey, dus 

aûa 1972 caba, täbata tin! un’ atrazo den e “euentanan’ ‘akí, pero toch mí ta haya 

cu hora e partido MEP à bin na poder un di su tareânan ‘primordial mester ta= … 

bata ta pa zorg pa e cuentânan, atrazá worde poní, na orden y sigur zorg pa 

durante di nan periodo nan por“a entregá, cuenta. Den e no entregamento di 

cuenta aká tin un peligro masha' gtandi,, ‚bäsobra esaki ta stroba e trabao di e…. 

institucion cu por controlâ, pasobra mia bisa'awor ey, cu pôr controlá;, y 

hasta e Algemene Rekenkamer ta mencioná, e ta hasi remarca, cu lo yega e, 

dia, si e cos akí sigui,-cu henter e trabow di Algemene Rekenkamer ta worde 

stagná. Y nos por hasí nos mes e pregunta, sí a caso no tin e proposito di, 

stagna e trabow dí Algemene Rekenkamer “den e hecho cu cuentanan no ta werde ie 

dunâ? Pasobra si e trabow aki: ta wordo stagná, esey lo kier meen cu e hora ey 

nos no tin ningun control mas riba e:maneho di Gobierno. Y mi kier a hasi un = 

advertencíia serío pa. esaki no pasa y hasi. un apelacíon na Bestuurscollege pa 

aida pone e hendenan traha ariba.hacimento di cuenta, pa den futuro Algemene 

Rekenkamer por. raportâ y nos lo, ta SPE pris di bisa cu tur cuentanan ta up- 

to-date, 

_ 

Si nos wak: nos liquiditeitspositie, nos ta ripará cu na afia 1975, tempo cu 

partido MEP ‚a bin na poder, nos tabata tin 45 miyon florin na efectivo. 



12 - 6 

‚Na afia 1977, e caatidad di placa, acs liqu liteitspositie, a:bo=…: na 12 miyon 

y segun nos tin entendí y unt awozo lo mi hasi un pregunta na e diputado con- 

cerní afia pasa nos liquiditeitspositie tabata practicamente nihil. Esaki ta 

debí na e hecho cu tabata tin ‘hoyi gastonan, cu ni batata poní eriba presu- 

pueedn, y e hecho tambe cu cobranzanan di Gobierno no a’tuma lugac. Mi pre= 

gunta ta na e diputado zonc@rní, si e por a splica nos con e 1iquiditeitsposi- 

tie di Eilandgebied ta nae rm“ eanto aki? Cuanto placa nos tin disponibel? 

Y na mes tempo, cuanto nos ti vJendiente cu mester wordo pagâ al momento? 

Pasobra nos por tin 10, 15 miyon den caka, pero sí na e memento axi nos tin 

obligacion cu mester worde cumplí cuné, cu ta monta 55, 40, 50 míyon, nos 

liquiditeitspositie ta malo. 

„Sefior Presidente, ora nos riperâ cu den un situacion di liquiditeit malo 

manera nos tin, nos constatá cu p.e. no tín ningun admiristracion di voorscnot- 

‚nan, adelantonan cu ta worde duná na empleadonan, nos ripesá cu e voorschot- 

tenadministratie, e adminietracion di adelantonan na e empleadonan ta complata- 

‘mente bruhá, cu hasta adelantonan no ta worde cobrâ back, y cu hopi biaha ta 

pasa cu empleadonan ta sali for di servicio di Gobierno sin paga e adelantonan, 

nä ta bai biba otro caminda, y hamas e placa ey por wordo cobrâ . 

Mí ta kere cu habriendo e posibilidad akí, cu no tin administracion apropia 

di adelanto y cu e placanan aki no ta wórde cobrá hack, Bestuurscollege, Gobierno 

di ‘Aruba, ta creando un situacion na unda e ta inculcâ den e hendenan e possbi- 

lidad dí malgastá placa, pasobra ora nan tin placa cu de facto nan mester a 

usa-pa paga back nan voorschot, ùan ta usa esaki pa hasi gastonan innecesario. 

Nos ta weita tambe cu tur afa durante gobefnacion di partido Movimiento dlec- 

foral di Pueblo..e presupuesto cu a wordo entregâ, a wordo sobrepasá barbara- 

mente, Nos ta weita especialmente encuanto gastonan di personal, con e dife- 

rencia entre loke a.worde gastâ y loke tabats poní aríba presupuesto, ta mon- 

ta.na miyones di florin. Y nos: pregunta: pakiko pone aríba presupuesto un 

cierto suma, ora cu Bestuurscollege saai adelan:á, cu e suma aki lo worde 

sobrepasâ? Y Algcmene Rekenkamer, mi ta corda, ta cita, cu nunca den e ultimo 

afansa aki e presupuesto a worde basâ ariba e realidad, Mi pregunta ta: 

ta ken nos ta gaïa? Ki balor tin presentá den Eilandsraad, presentá na pueblo 

un presupuesto cu kizas no tin deficit of un deficit chikito, ora cu e gasto- 

nan basá ariba realidad lo mester indicâ cu tin un deficit mas grandi? 

Seäor Presidente, mi kier'a sugerí na BC pa nos keda realista. Pa nos keda 

basa nos mes ariba hechonan maske ki consecuencianan esakinan por tin. 

Si e-presupuesto, pasobra e te worde basâ ariba reaiidad mester tin un defí- 

cit di 10, 20, 25 miyon, laga presupuesto tin un deficit di 10 miyon, anto 

conhuntamente nos lo busca e solucion pa weita:cón nos ta hasí cancelá e 

deficit ey. Pero no biní cu un presupuesto den Eilandsraad, si encaso biní 

un presupuesto (pero ariba esey lo mi biní: awor6), no laga un presupuesto bini 

cu ta basá ariba cifranan imagïnatario, di cual BC sá cu nan no ta corecto. 

Un otro problema serio cu nos ta weita den e gubernacion di Movimiento Elec- 

toral di Pueblo, ta e falta di control ríba placanan y riba propiedadnan di 

Gobierno. Na varios ocasion den pasado caba, nos a wordo confrontá cu hechonan 

cu tin fraude, cu tin hortamento di placa na departamentonan dí Gobierno. Awor 

nos ta weita atrobe cu na varios entidad, na varios departamento di Gobierno 

no tin ningun con. … drechí ariba placanan, cu e administracion ta completa- 

mente fayo. Y e fayonan akí hopí biahs ta causa cu Gobierno, pagando interes- 

nan haito riba dehenan cue tín, mester weita cu e ta hasi gastonan di interes 

innecesario, pasobra placanan no ta worde debidamente administrâ 
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Un eheupio, na L.V.V, ta scina cu bestia, mata, ete, te worde bendí, pero e 

entregamento di e placa aki aa Ontvengerskantoor ta tarda mucho hopi. 
„Con por ta peosibel cu durante un ecatrol di Algemene Rekenkamer nan ta 
constatä cu dea caba dí LVV:tin 20 y pico mil florin na efectivo, miertras 
cu e delaster entrega di piaca tabata un afa pasá? Eecy kier meen cu duran- 
te casí un afia f, 20.000,= a keda parë renteloos, mientras cu BC na cuetia 
di pueblo fa paga. interes na bancoe eriba e de ebénäri cu e tin. Adamas € hecho 
so eu no tin un contrci fiho ariba e caha nan, cu no tine cbhligacion di 

entregâ tur placa cu drenta den un têrmino stipulá na Ontvanger, ta habri e 
posibilidad cu por tuma-lugar mas freude, manera nos a conccâ lilmätente. 
Mi kier a-advertí cu den pasado a yega di pasa caba, cu hora hendenan ta co- 

meté fraude of ta horta placa a worde hibâ dilanti Hvez, ora yega e memento, 
no ta e acusado, e perscna cu & horta, (ta e acusado den e caso) pero ta 

e persona cu a duna e oportunidad, e persona cu no a evita cue placa ey por 
a worde hortá, den bista di Huez e lo bira e acusado. No iaga nos mester pasa 
den e situacion aki, 

_ Edevanto control ariba propiedad di Gobierno, aos por papia extensamente 

Ta conceî y' Algemene Rekenkamer tambe ta cunstatâ esaki deu eu rspport, cu 
ta ua cantroi grandi riba material y riba propiedadnan di Cobierno. 
Y e cagonan conoef ta legic, casonan cu propiedadnan di Gobierno ta worde 
hibá ‘cas‚.ta worde fiá, tin biaha no ta bin back mas. Y tambe nos por weita 
especialmente e afia aki, afia di dos eleceion, con propiedadnen di Gebierzo 
a worde usâá. Y di esaki tin hopi testigo, mi no ta kere cu ninguun hende 
por nenge eseki, a worde usá durante campafa pa cieïrto „partidonan politico, 
Nos sa dí casonan cu auto dí telefoondienst a worde us va pega banderzaan 
di cierto partido politico ariba caya. beo di ora dí trabao. Nos sa di caso- 

„nan camináa no solamente empleadonan dí TAV a worde usâ pa hasí trabaa pa 
partido politico, sino material dí TAV pa hesi trebao pa partido politico. 
Y- te awe, recientemente, antayera, nos por a weita ua, auto di telefoondienst 
eu D-nummer ariba djë, tabata cove vond cu sticker di un partido politice. 
Mi kier a puntra e diputado conzerní, sie díputado ta al tanto di e caso 
aki y sí no, si e ta dispuesto na laga investigá, si ta asina, si e ta 
dispuesto di exigî cu tal sticker worde kitá irmedietamente? Pessiie sticker 
di partido politico no ta pas ariva auto di pueblo. 

DE VOORZITTER: Sefior Lopez-Henriguez, Bo ta asina bon di, si e ta concef 
cerca Bo e number dí auto? 

DE HEER LOPEZ-HENRIOUEZ VERVOLG: Lo mi dunê perscnalmente, Sefior Presidente, 
Mí tin potcet sacâ â di “dié. Encuento TAV a worde papia tanto caba cu mi no 
kier bay den áetayes den mencionâ e cantidad exagerâ di personan cu a 
words turá den dienst, pero sí mi kier a papia, loke ta mas importante 
di e acministracion na TAV. Tá asina cu pa ringun trabow hasí dook di TAV, 
ta worde scirbí un werkorder. No tin kredietbewaking at all na TAV. Y 
asina ta cu por ta posibel cu na afa 1977 e yaega na 6 miyon, eientras cu 
tabata: presuplfestá, 3.7 miyoa pa ‘à gastonan total di TAV, Es decir, 
cu @e presupuesto a worde sobrepasâ cu 2,3 niyon, cu ta igual na 70% di e 
presupuesto,: Aká trobe mi kier hasi e pregunta: kiko ta sentido di entrega 
up presvpuesto na Eilandsraad? Kiko ta e sentido di entrega cifranan na 

Pueblo, ora cu Bestuurscollege sa di adelantá cue cifranán no ta realistico? 
Y pepiando’ di presupuesto, nos mester constatâ cu ta un berguenza, mi ta 
ripití, un berguenza, cu awe 359 y pico dia despues di-1l di oktober 1978, 

„ainda preeupvesto di Eilandsgebied Aruba pa afa 1979 no a worde entregá 
na e Raad aki. Segun articulo 92, lid 1, di ERNA; e begrotiag di Eilardgebied 

Aruba 1979 mester a worde entregä ne Raad, pe gpaUkeUT Lg Vuiterlijk", a 
mas tarder, prome di oktober di ada 1978, 

wm 
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Aki na menos cu dos siman ta promê di oktober 1979, y te aínda BC no ta digra 

su mes pa entregâ ne e Raad aki e presupuesto dí sûa 1979, Cu esaki e partido 

Movimiente Electoral di Pueblo a estabiecé un otro record, pasobra nan tin 

varios record. Pero ebiaha aki un cu mí ta kere cu nan no tin derecho di ta 

orguyoso di djé. Ua record cu pueblo mester warda un aïa pa tende e presupues- 

to di aa 1979, Es decár, cu tur placa cu a worde gastá e aïa aki for di 

Eilandskas, a worde gastä íl=galmente, sin autorizacion, y esey pa ami Za un 

atrepamento di e derechonar. sas elemental di nos democracia. 

Nos a tende durante campafa politica den propaganda di diputadoran, cu nan 

ta bisa cu nad number lo keda scirbí cu letternan di oro den historia. 
E hecho aki io keda scirbí cu letternan preto den historia di MEP. 

DE FEER P.P, KELLY. GEDEPUTEERDE: Persocnlijk feit, Sefior Presidente, mi kier 

a ti un ‚pregunta ‚ Lo ta bon pa Sefior Henriquez bisa cua ta e diputado cu 

a mencioná cu nan nomber lo keda scirbí cu letternan di oro? Y na cua ocacion? 

Encuanto pa contesta of pa reaccionâ riba e pregunta, pasobra si ta bisa aigo, 

lo mester sa ta cua díputado pa e puebio sa, 

DE HEER LOPEZ-HENRIQUEZ: Seïor Presidente, mi ta haya e pregunta di Sefior 

Kelly, m mi ta respeta Bo opinion, of kizas mihor Bo duna Bo opinion promê, 

DE VOORZITTER: Sefiof Kelly, aki no tin un persoonlijk feit. 

DE HEER .P.P. KELLY, GEDEPUTEERDE: Seïor Presidente, na momento cu nan bisa 

cu diputado a bisa cu nan nomber Ee worde scirbí cu letter di oro, tin 6 

diputado, cu otro palabra lo ta bon pa bisa cua dí ran? 

DE VOORZITTER: Ta keda na e miembro concerní sí e ta bisa, sí of no. Pero e 

hecho cu un nomber no ta worde mencionâ, esakí no ta un persoonlijk feit. 

DE HEER P.P., KELLY, GEDEPUTEERDE: Per de que ta trata anto? E 6 diputadonan 

no ta venten Ga 

“net zen anto esey ta un en feit. Pero aki no tin cuestion di 

persoonlijk feit. 

DE HEER P.P, KELLY, GETEPUTEERDE: Pues, si seïor Henriquez no kier bisa cua 

diputado, lagevê keda na djê. 

DE VOORZITTER: Sí, ta keda na djé pa menciona si e kier. Sefor Henriquez, 

bo por continuâ. 

Em HEER R. LOPEZ-HENRLOUEZ: Seöor Presidente, mí ta heya e pregunta di Seùor 

Bait asina irrelevant, pero como cue ta mustra preocupa pa e hecho cu mí 

a mencionâ e cos aki, mi kier a declará publicamente, cu no ta Sefior Kelly 

ta esun cu a hasí e cos aki. 

Seior Presidente, mi kier a anunciá en cuento presupuesto na fin dí tweede 

ronde, nos. lo bini cu un mocion pa e Eilandsraad aki, cu nos ta spera lo 

ricíbí e aprobacion di tur e 21 miembronan di Raad, Na mes tempo mi kier na 

e momento aki caba, cu na final di tweede ronde nos lo bin cu dos mocion tam- 

be cu ta referí e beleid dí BC, 
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Encuento gastonan di nos becadonan nos mester constatä atrobe un maneho di 

parti di Bestuurscollege, completemente basá ariba. finnan pelitico. Y mi ta 

bisa esaki, pasobra mí mester asumí cu hora ái 27 beca dunâ na aüa 1977, 15 
a worde dunâ contra dí conseho di e personanan yamâ pa duna conseho, mi mes= 

ter aceptá cu tabata tín razonnan politico pa cual e becanan aki a worde duná, 
Cua ta e necesidad di pidí conseho pa dunabo dá beca, ora cu di 27 cu a worde 
duná, 15 a worde dunâ contra conseho di e hendenan cu mester a duna conseho? 
Mi ta spera cue Sefiori=a diputado nobo di Onderwijszaken, Sefiorita Grace 

Bareùo, lo sabi di guie e e BC aki den su beleid di dunamento di beca pa cos- 
nan manera esaki cu a sosodé na 1977, no pasa mas: 

Sefior Presidente, awor nos ta yega na un punto masha delicado, cu ta alquila- 
“mento dí zwaar materiaal, di equipo pisâ, Ta asina cu dia tabata tin alqui- 
lamento di zwaar materiaal, a worde pidi oferta door di Bestuurscollege na 
un firma. Y pa colmo e oferta cue firma aki a duna tabata mas halto cu Prijs 
nan dí DOW. Y Algemene Rekenkamer, den mí opinion, sarcasticamente ta remarca, 
cu kizas esey kier meen cu e tarifanan di DOW mester subi. Mi kier a sa con 
ta posibel cu BC por duna contractnan asina grandi, cu ta mouta na miyones, 
pidiendo oferta solamente na un firma. Y mi no ta bisa cu ta asina, pero ta 
esaki ta e cosnan cu ta pone peneacu “akibao por tin glas". No ta bai over 
di dos placa, no ta bai over di vn florin;n&' ta 1277 sâ. ta bey over di 
eumanan Ci mas di un miyon.Y segun mí tin entendí, aïa pasa den ehecucion 
e plannan dinamíce di diputado di LVV cu cobramento di dam, hasta e suma 
aki a sobrepasá 3 miyon. Pero esey no ta tur. Otro puntonan cu nos por con =— 

sider& ainda dí mas gran ímportancia ta e hecho, cu werkordernan pa alqui- 

lacion di e material pisa aki, ta worde scirbí pa “onbepaalde tijd’, pa tem- 
po ilimitá. Mi ta comprondé cu hopi biaha ta dificil determiná di adilanti 
cuanto tempo e: material ta bay worde alquilâ, pero nos ta realisâ cuanto 

posibilidad ta worde habrí ora nos duna un hende di afó order pa huur su 
matefial pa "onbepaalde tijd"? Awor mi ta comptondê con ta posibel cu nos 
playanan por tabata tin un dí e aparatonan ey parâ dianan largo sin traha, 
y ora mi informâ mi ta haya como contesta: esey ta por si acaso beach susha. 
Pero segun mi ta comprondê, e aparàäto akí tabata costa nos diariamente un 
paar di f. 100,--, Asina placa di pueblo ta:wordo gastâá. 

Encuanto huurmento dí auto, aki sí nos ta weita un diferent» sistema, aki sí 

ta worde pidí na diferente hende, na diferente compaîäia, ofertanan pa huur- 

mento di auto, di V-wagens, 

Pero esey no ta nificâ cu e sumanan cu ta worde gastá na alc: zilamento di 
V-wagens,. ta exageradamente halto. Sí nos weita cu na afia 1977, TAV s6 a huur 

£. 21,000 na auto. E sùúma total tabata £. 112.000,-- na auto. Y Algemene 
Rekenkamer cu razon ta puntra, pakiko nunca no a worde studiá si cumpramen- 

to di auto ta mas ventahoso cu huurmento di V-wagens. Mas ainda ora cu Alge- 
mene Rekenkamer a constatä cu tur e autonan aki a worde gehuurd riba ‘dagbasis. 

Ta con ta posibel cu autonan pa periodo largo ta worde gehuurd for di e hende- 
nan aki “op dagbasís!', cu ta e tatifa mas halto cu ta existí, ora cu nos tin 

weektarief, maënätátter! 6- maandentarief y hasta jaartarief, Mi kier a 
sa honsstanente, sie placa aki mester a worde pagâá for di saco di e persone 

eu ta huur e@ auto of di e personanan cu a huur e auto, sí nan no a exigí 

un tarifa mihor cue dagtarief? Y mi kier a puntra tambe, sí Beëtuurcollege 

ta dispuesto na investigâ, pasobra tin rumornan ta core den e sentido ey, cu 

no ta posibel cu ta maandtarief. a worde constatá, pero dagtarief a worde pagá 
y.cue diferencía a keda ' hang scmewhere aan de strijkstok". 

Sefor Presidente, tin biaha bo mester mencíona cosnan cu por munstra cu ta 
no importante, pa bo demostrá e mentalidad cu ta existí den e Bestuurscollege. 
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Y e manera cu e Bestuurscollege a traha. Tabata tin un caso, cu a worde gehuurd 

un boto pa tene pruebanan over dí pescá dez awanan di Aruba. Segen contract, 

e boto aki mester a worde sigurâ door di Eilandgebied Aruba. Y Algemene Reken- 

kamer ta constätá den su rapport, cu e diputado concerní y mi ta sigur cu no 

tabata tin ningun mal íntencien tras di esaki, sino ta basâ ariba e entusias= 

mo cu semper e diputado aki a murtra den su trabaonan, a tuma e iniciativa, 

ora cu Financien a tarda of ora no tabata confia den Financien pa sera e se- 

guro, a tuma e moiester di e --s acudí pa sera e seguro pa e boto ey. Pero 

na mes tempo Financien tambe « sera seguro. Y kiko a resultâ? Cu a worde pa- 

gâ dos premie pa e mes seguro. Esey riba su mes no ta motibo di consternacion, 

pero loke sí ta straîo y kizas mas laat e díputado concerní por inforrá nos, 

con por ta posibel cu e mes seguro, @ prima dí e seguro cu Seior diputado a 

sera ta monta 6 mil y pico florin pa 10 día, míentras cu @ prima di seguro 

cu Financien a sera ta monta apenas mil y pico florin? Y loke ta mas importen 

te ainda-ta, cu lo mi kier a sa sí entretanto un ‘di e dos primanan aki a wor- 

de recupefâ? Y naturalmente lo mi a duna preferencia na e prima di £. 6.000,-- 

Otro caso, di gastamento di placa ta e afamado asunto di cumpramento di hari- 

Aa. Cu tur respet pa e circumstancianan cu a conducí na e cumpramento di ha= 

rifia aki, aki atrobe nos ta weita con tin biaha decisionan purá ta worde tumá 

sin planea, cu ta costa „pueblo placa. E compra afama di aharifia aki, manera 

Algemene Rekenkamer ta constatá, a costa e pueblo akí mas dif. 40, 000,==, 

cu ta e diferencia entre e prijs cu nos supuestamente mester a paga y @ prijs 

cu nos a bendé. Mi ta bisa supuestamente, pasobra Aigemene Rekenkamer ta 

constatâ cu na fin di aîa 1977 aida e declaratie di e banco over di cumpra- 

mento di harífa akí no a worde pagâ. Y kizas den e sentido ey e diputado 

tambe por a informá nos sí entretanto di e declaratie aki a tzma lugar. 

Mí ta puntra esaki, pasobra un di e kehonan cu continuamente nos ta tende 

y atrobe ta demostrâ ineficiencia di e aparato aki, ta cu tin comerciantenan 

cu ta worde un, dos, hasta mas di dos afia pa cobra placa pa entreganan cu 

nan a hasi na Gobierno.Como comerciante mi mes por bisa esaki: no ta existí 

un comerciante cu den un negoshí sano por pata warda dos afa pa cobra 200 

of 250 mil florin for di un cliente. Mí ta kere cu e situacionnan aki ta si= | 

tuacionnan cu mester terminé, pa asina atrobe Eilandgebied Aruba por haya 

e nomber di bon pago cu semper @ tabata tin. 

Encuanto erfpacht, mi mester remarcâ, y esaki no ta conta pa e Bestuurscollege | 

di MEP só6, pero pa BCnan cu a sinta promê tambe, cu aki ta bira tempo pa hasi 

algo. Nos sa, y e siman aki casualmente S2for diputado Oduber a mencioná 

esey ariba television, cu tin casonan aki na Aruba cu tin hendenan cu tin 

erfpacht 10, 15 afia, sin hasi nada cu nan, mientras cu tin lista di hende 

cu ta cla pa traha cas, cu tin e placa, e plan nan cla tur cos, pero cu no 

por haya un pida erfpacht pa nan traha nan cas. Mi ta contento di tende cu 

e Sefor diputado a mencioná cu den esaki Bestuurscollege ta baí tuma medida- 

nan, y cu pronto nos por spera cu varios di e erfpacht aki lo worde cancelá; 

pa asina duna oportunidad pa otro hendenan traha nan cas. 

Mescos ta conta pa sumanan grandi cu tin pendiente pa huurgronden. Akí tambe 

mi kier a pidi e diligencia di Bestuurscollege pa zorg pa e@ huurgronden akí 

worde cóbra mas liher posibel, 

Y tambe mi kier a menciona e cantídad grandí- dí sumanan cu tin pendiente na 

huur dí casnan di pueblo. Nos sa cu no obstante e hechonan cu e casnan a bay 

birando menos y menos, e suma cu ta pendiente a bira cada afia mas y mas gran= 

di, Afortunadamente awor e cos aki a worde overgedragen na F.C,.C.A., pero 

kika nos ta weita? 
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Awor nan ta sintá-. ‘metde gebakken veren’. Awot ta wen mester bay ta e 

Udevil's advocate” cu mester bai cwainzâ zaso contra di e hendenan pa page 

y cuminzáâ casonan pa entregë yabi di-caënan cu a worde pasá di hende pa 

hende sin permiso, Pero esaki ta vn maneho eu semper -e ‘Bestuurscollege 

akí a tuma. Semper e BC aki a permití cu yabí ta worde rasâ-di. hende pa 

hende, sin permiso, especialmeate ora ta coücerní hendenan di e mesun 

partido. MÀ ‚ta spera cu awor cu BC a traspasá, bao di presion di Hutanda, 

tur e cosnän di cas di vuebio aki pa FCCA, awor BC lo tene su mes: alehá 

tambe ‘di. chercê influc ia ariba FSCA, pasobra mi tin entendí, recientemente 

Bestuutrscoi lege di FCCA a manda un carta cu nos por consiïüera un eltimatum 

pa BC, na unda nan ta bisa cu a menos cu Bestuurscollege deterwiná fiha- 

mente su daden encuanto FCCA, cu henter e Bestuur lo bahá, 

Seäor Proaidanie. mi ta weita Bo cla cu martin pa bati pasobra mí ora'a 

yega. Sefior Presidente, mi: tin kopi cos aas di papia, pero esaki lo mi’ bin: 

cunêé den tweede ronde. Masha danki. je Ds 

DE HEER D., TROMP: Sefior Presidente, na promé lugar na nomber di fraccion 

di Partido Patriotico:Arubano, mi kiar a gradici bo persone pa e gentileza, 

especialmente. pa e@ rapidez, eu cua B, a convocâ'e reunion di Eilandsraad 

aki. Un reunion yamâ pa henter cposicion y un reudion cu tin como topico: 

Manejo'di BC desde 1977 pa awe. ri ta spera cu den’ futuro cu e mesun rapiáes 

‚lo Bo sigui cons ocâ tûr e reunionnan cu'opos2 Lcion “tin ienen pa yama cu 

frecuencia, 

Seùor Presidente, mi reen aki mi tin e matutino- EXTRA" y mi «a lesa aki 

cu'tetternan grandi e grato voticia cu Aruba a haya gede Miss Urwiverse pa 

afia 1980, E ta un bon noticië, e ta un noticia alegre, y di pazti di nos 

fraccion nos ta felicitâ nos pucblo cu e noticia grandi aki. 

Bao di-djê, cu letternan meros grandi, mi ta mira scirvi: ‘Pa organizâ e 

certamen mester Ai un miyen florin’. Fsakí tembe ta realidad, mi kier meen 

cu e certamen aki lo bai costa por 1e. menos un miyon florin. Di un caminde 

e cen aki mester bini, Mi ta spera,- ora cue orgaaizacion aki, encabezâá ja 

Sefor Ronny Brete, na kede: terde mi ta manda palabra di felícitacion pa e 

öxito logrâ, mi ta spera cu ora e orgarizacion aki acercâ Gobierao Insuier 

cu Gobierno Insular na su turno lo acercâ Eilandsraad cu frecuencia, pa nos 

ta“na haltura cu cuanto cen Gobierno Inscviar mester bay contruí pa hesi e 

certamen aki en realidâd. Pasvbra un miyon florin no ta dos placa, no ta — 

un florin, ‘ta un suma granti. Nos ta comprondê cu e certemen aki lo hiba @ 

nomber:di Aruba hopí mas &yä, Aruba ‘lo häyá mas conocement.. y mas populari” 

dad, Tur eseynan ta bon, pero loke ta “prescupâ nos ta, cu nos kièr sa di unda 

e cen aki:ta biní. Une bez cúrta ásina lúé cue ta reglá entr> Bestuur Se04.25 

ye organizacion, vu temporal, of mihor bisâ, cada biaha acercá nos Eilands- 

raad, pone nos ‘na haltura, pa nos sä con ta bai haya e cen y conta bai gasté, 

pa maan ora cu e certamen ta ttas:di Lomba, pa nos no haya nos cu @ próbiea= 

manan cu tabata tin den päsado,‘cu bo a teude promé cu é ta bay costa un mio: 

ata Eilandgebied cu un debe- dd. dos, tres miyon, Nos no mester lubida cu @ 

cen cu Eilandsraad ta vota pr 5 ta cen di be PURRED? ta cen di pagadónau di: be- 

lasting. 
4 

Sefior Presidente 1 manera mi a bies rs BEl Base di oposicion nos a nn 

e peticion pa'trata akiden e asunto dí- manehó’ ‚di BC desde 1977 pa awe. Ora 

nos lesa-e sovico bon; nós mester. bisa, mihor cu hora nos a yama e reunion, 

nos lo-pone “Pa: disoutt e-falta ‘dí ‘maneho: di e BC aki’. Pasobra urda bo birás 

loke: bo: ta tènde tay'cu'e BC di MEP aki rio: tin maneho at all. Imegina Bo, 

Setot Presidente, Articulo92:ii Eilandenregeling ta bisa, cu Bestuurscollege 

mester manda Eilandsraad e: “presupuesto ‘die proximo afia, pa mas: tardar dia ' 

promêé di oktober. 

u 
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Kier meen, e‚presupuesto dí afia 1680 mester ta na Eilendsraai, cerca nos. aki; 

pa mas tardá: awe ocho dia. Sefior “residente, ta un milagro mester sosodé pa 

awe 8 dia, dia promê di oktober, nos haya den nos poder e presupuesto pa afia 

1930, Pasobra imagina Bo, mira ki falta di responsabilidad, falta di maneho, 

tu hasta e presupuesto di afïa 19/9, cu mester a worde mandá Eilendsraad pa 

mas tardâ dia promé di oktober dí afia pasâá, aîa 1978, te awe nos no a mira 

tal presupuesto. Esun dí aïa 1980 pa mas tardá dialuna awor. Manera Sefior 

Lopez-Henriquez a bisa, e Go'‘-eno aki di MEP a establecé un otro record, 

un record malo. Atrasá den dos presupuesc9. Y nos ya caba ta 9 luna di ana 

1979 y nos ta mira cue Gobierno aki ca trahando sin presupuesto, ta mal- 

gastá placa di pueblo. 

Seüior Presidente, despues cu e fraccion di AVP a yama un reunion pa pidi tra- 

tamento di e relato di Algemene Rekenkamer y cu dicho-reunion a pega, henter 

oposicion, a yama un reunion pa trata e waneho dí BC. Permitími referí un 

rato na Algemene Rekenkamer, unda ta pará cu entre Eilandsraad y Rekenkamer 

no tabata tin contacto at all. Y esey tabata na afia 1977, Aki nan ta pone 

sí cu nan a haya an petieion pa-delibirá cu Eilandsraad den un reunion di 

comision, den un Huishoudelijke Vergadering. Loke mi kier a puntra ta, si 

tal reunion a tuma lugar? Y tambe mi kier a puntra, si na afa 1978 milands- 

raad tabata tin contacto cu Algemene Rekenkamer? Y tambe pa afia 1979 te awor 

aki, si den e lunanan cu a pasa, Dor tabata tin contacto entre Eilandsraad y 

Algemene Rekenkamer? Loke mí ta sugerí ta dí awor padilantií laga nos Eilands- 

raad cu hopi mas frecuencia, (por ta kizas nos mester iniciá aínda) tene con- 

tacto regularmente cu Algemene Rekenkamer,pa asina no solanente nos ta haya 

nos relatonan mas up-to-date, pero kizas tambe den dicho reunion hopí mas 

cos lo bin na claridad. Entre parêntesis mi mester remarcâ taabe, aunke cu 

esaki ta un asunto cu ta toca Staten; lo mi kier a pidi BC, of kíizas conhun- 

tamente aki den Eilandsraad nos por a manda un carta pa Staten, of nos por 

hacië via e miembronan di Staten cu nos tin, pa recordä nan cu almomento nos 

tin un vacature den Rekenkamer, un lugar habrí, cu ta toca Aruba. 

Pasobra desde principio di afia Sefor Osvaldo Croes a tuma su retiro di Reken- 

kamer, te hasta la fecha, segun mi ta comprondé, e lugar ey ta habrí. 

Kanera Bo sa Sefior Presidente, diaranzon awor, dia 26 lo tin aki na Aruba 

un conferencia cumbre interinsular. Kizas lo ta un bon idea tambe si den ta! 

reunion nos miembronan cu ta representá den e diferente comisionnan por hasi 

e sugerencia of bin cu @ proposicion, cu Eilandsraad, di Arba teambe por hasi 

un voordracht. (locual awe ta pasa den Staten) cu nos tambe por proponé cu 

por tin asiento den Algemene Rekenkamer . aj: 

Al momento nos..isla, nos pueblo, tambe ta pasando den un crisis. Tur hende 

sa cu situacion financiero economíco ta malo. Situacion social ta malo. 

Nos tín problema.tambe, cu e situacion estatal; Nos sa tambe cu di parti di 

Gobierno Central interino di cual MEP taforma parti, a bini y lo sigui bin 

cu mas medidanan impopular. Mi pregunta ta, dí parti di Gobierno Insular ; 

ki medídanan ta bini? Of ká plannan lo tin pa mehorá e situacion malo cu nos 

isla ta aden? Gustosamente lo mi kier a tende di parti di Bestuurscollege 

e medidanan cu nan ta tumando, of cu nan tin pensá pa tuma en coneccion cu 

e situacion financiero economico malo cu nos ta aden al momento. 

Seïor Presidente, un di e tcpiconan tambe cu awendia nos ta tende y nos ta 

lesa hopi dí djê, tae asunto di ortografia, E ta un asunto cu â worde hibá 

hopi den politica y den pasado a keda demosträ con ora bo híinca un asunto 

asina diep diep den politica, con malo e ta bay. Al momento atrobe e ta un 

topico hopí papiá. Manera Bo Sa, algun afia pasá aki den Eilandsraad tur frac- 

cion unanimamente a aceptá jaAruba e ortografia tradicional. 



Pero si nos riparâ bon, nos ta mira cu Eilandsraad ta aceptá ortografia 

tradicional, pero cu masha poco, nos por bisa casi e miembronan di e comi= 

sion cu-a yuda compilá e ortografia, hasta e miembronan no ta usa tal or- 

tografia. Asína leu cu mi sä, ta solamente e presidente, den e caso aki Seïor 
Jossy Mansur, nos por mira cu @ tradicionämente, consecuentemente, ta usa 

e ortografia tradicional tur dia den su matutino. Voor de rest, di parti di 
Bestuurscollege, dí perti di AVD .y di parti di Instituto di Cultura, ní no 

ta ripará cu consecuc°:snente nan ta usa e ortografia tradicional aki. 
Un otro pregunta en coneccion cu ortografia tradicional ta 3 Eilandsraad 
a acepté, hasta por bay discutîitur sí eta legal of no, pero Eilandsraad di 
Aruba unanimamenté a aceptá pa Aruba e ortografia tradicional, Mi pregunta 

ta, den ensefûanza nos a introducí caba e ortografia tradicional? 
E ta worde usâ na schoolnan, ta worde experímenta cu né? Gustosamente di 
parti di Bestuurscollege mi kier a haya un contesta ariba e pregunta aki. 

Sefor Presidente, siman pasa noticia y potret asina grandi den corant, di 
algun miembro di Eilandsraad na San Nicolaas-a bishitá e camp bieu dí schut- 

terij. Ta un bunita iniciativa, nos mester aplaudí, pero tin biaha mi ta 
puntra mi mes, pa un proyecto asina, nos ta haciendo esfuerzo pa drecha e 
lugar aki, hacië un lugar turistico, hacié un lugar, no solamente cu nos 
hendenan dí aki por bishitâ, pero tambe turistanan. E lugar aki nos ta dreche 
ecu menos‘ gasto posibel? Mi kier sa di parti di Bestuurscollege, ki intencion 

Bestuurscollege tin cu e lugar na San Nicolaas? Ken ta bay dreche? Con ta 
bay dreche?-Kikò tín pensâ pahací cuné? Pasobra mi ta pensa p.e. riba TÁV, 
y di biaha mi kier a puntra, al momento na TAV, incluyendo bewakers, strand- 
wachters, werkverschaffing, vakorleiding, cuanto hende en total nos tin na 
e departamento aki? Gustosamente lo mi kier a haya precies poní, tanto be- 
wakers, tanto strandwachters, tanto hende na Vakopleiding, tanto na Werkver- 
schaffing? E departamento akí lo ta bon pa nos incluyê den e:trabaonan cu 

lo bay worde hací na e proyecto na San Nicolaas, esta e proyecto di e kamp 

bieu di schutterij. Pasobra den pasado tambe nos tabata tín Werkverschaffing 

cu menos hende, trahando menos tempo: dos síman sí, dos siman no. Pero hasta 
la fecha unda bo bay aríba Aruba, bo ta mira proyectonan di Werkverschaffing 
di e tempo ey. Pa mencíoná, p.e. Casibari, Ayo, e piantacion di mata cu tin 
na Palm Beach, Seri Noka, Masiáuri, tur ta proyectnan di Werkverschaffing, 

un bon trabao di Werkverschaffing di e tempo ey, cu hasta la fecha ta un gua- 
to, no solamente pa nos hendenan di aki, sino tambe pa turistanan bishitá, 

Un sugerencia na BC: e-proyecto na San Nicolaas ey, y mas proyectonan cu lo 

bin, por fabor incluí, mas tanto posibel, nos hendenan di TAV aden. Pa sobzra 

ora di combersâá cue personanan aki nan ta bisami: nos kier traha, pero e 

Bestuurscollege no tin maneho at all y tambe nos dirigentenan no ta motivá 
nos y no ta bisa nos precisamente kiko nos mester haci. 
Sefior Presidente, hopí propaganda na radio, na television, riba tereno di 
Agricultura. Y aki mi ta pepiando di dos, tres aûa pasá, pasobra al momento 

mi ta ríiparâ cu dí parti di Bestuutscoliege, dí parti di nos diputado dí 

Agricultura, cu nada ta worde bisá, e ta completamente mudo al momento, 
No solamente hopi gastonan a worde: hací cu trahamento di dam y hasta ta un 
secreto publico, unda tur e cennan ey a bay. Awe nos tin sSuficiente dam 
cobâ na Aruba, damnan seco. Pasobra manera ta pará den rapport di Algemene 

Rekenkamer, si awe yobe mes. damnan ta yena, pero no tin e sistema di distri- 
bucion, Suponé e síman akí awa yobe píisá, tur e damnan ta yena, pero pa fin 

di afa of pa otro aûa, tur e damnan ta saeco, seco, pasobra.nos ta falta e 

“sistema di distríbucion pa hiba e awa caminda cu e mester. bai den cunucunan, 

Kier meen no tin follow-up ariba e tereno ey. Mi kier a puntra na Bestuurs 
college cuanto dam-a worde cobâ desde afia 1977 hasta la fecha? 

bl 
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Seor, Presidente, pa referf un rato na Algemene Rekenkamer, pagina 19, 

mi ta mira un lista di nos becadonan cu ta studiando den exterior. Mí ta 

mira akí p.e. pa e afia 1977, na Hulanda lo ta studia 36, na Merca 14, na 

Colombia 4, Venezuela 1, Canada 1, Puerto Rico 1, y na Obi 2, Mi kier a 

puntra, con e lista di Hi pasá ta, repartí pa diferente paisnan, y tambe 

di e aa aki? Pasobra mi tin di remarcâ, mircando e lista aki, cu di parti 

di Gobierno, contrario na e “sseho dí Gobierno Central, nos ta mandando mas- 

ha poco becado den nos mes re„ion. Den nos mes region tin universídadnan 

grandi, reconocí mundialmente, pero mi ta rípará cu nos Gobierno no tín 

contacto cu e paisnan aki at all. P.e , St. Thomas of laga nos bisa; 

Costa Rica, cu ta un pais cu tin su universidadesnan grandí, su níivel di 

ensefianza ta halto. Mí kier a sugerí laga Gobierno Insular tuma mas con- 

. tacto cu e paisnan aki den region, trece mas interes cerca nos hobennan 

“pa nan bai studia aki banda mes. Pasobra con cu bo mírê, maské cu awe 

ainda nos ta pertenecêé na Reino Hulandes, pero futuro, nos futuro ta akiden 

mes, den nos mes region, 

Sefior ‚Presidente, pa mi referí un biaha mas na Algemene Rekenkamer, mí ta 

riparâ cu nos Gobierno popularmente bisá, ta duna beca pa loco. 

No tin behoefteschema. No ta traha segun necesidad, no ta busca pa sa ariba 

cua tereno, of den cua ramo, nos mester hendenan pa nos pueblo aki na Aruba. 

Mi kier a haya sa dí BC sí al momento nos díiputado ta tene cuenta cu un 

behoefteschema, ora ta bay duna becanan na nos hobennan aki na Aruba? 

Seftor Presidente, mi por mencioná tambe cu tín un di e paisnan cu tin un 

nivel di ensefianza hopi halto, e ta reconoeí, pero su ideología no ta 

cuadra cu esun di nos pueblo, ta esun dí Cuba. Pero toch mi kier a puntra;, 

kizas cu e Gobierno aki (por ta toch e tin relacionnnan cu Cuba) sie ta 

pensá tambe pa manda becadonan pa Cuba, Y ademas papiando di Cuba, mi a yega 

di tende dí un delegacion cu a bay Cuba cu un carta firmâ pa Consehero di 

BC, kende te awor aki no a presenciâ nos reunion, mi kier a tende si riba 

e carta ey a bin relato, a bin rapport, si esey tambe Eilandsraad por a hayé 

pasobra e ta un cos cu gustosamente nos di pueblo kier a tende di djë. 

Sefor Presidente, un pregunta cu mi a lubidá ariba e asunto di Argicultura, 

y esey ta cu mí a yega di lesa di e proyecto grandíi di Agricultura di Shaba. 

Mi kier a puntra con leu ta cu e proyecto ey, y con graadi e ta? Y tambe sí 

e tereno ta propiedad? Con leu nos ta cu e asunto dí compra? Y mi kier tende 

mas di e proyecto di Shaba? 

Seùor Presidente, loke mi ta lesa habe ultimo tempo den corant, y esaki ta 

un cos cu no ta cuadra cu actitud di cierto personannan den tempo di campaüa, 

ta cu poco poco den pueblo impresion ta worde creä cu nos Gobierno Insular, 

cu nos díiputadonan, kier ta mas tanto posibel leu di pueblo, Pasobra ta 

dushá pa den campafia, bo ta cote campaîa, cas pa cas, anto bo ta pidí e hen- 

denen vota pa bo, bo ta bira diputado, y awor cu nos ta mira e diputadonan 

sintâ ey, bo ta ripará cu pueblo: te: keha, nan no ta haya e diputadonan pa 

mira y nòs ta lesa cu hasta- ta traha cierto hokki pa evitá cu pueblo por su- 

bi trapi, hasta paf6 bo ta tende cu‚ ya poco poco e Bestuurskantoor ta biran- 

do manera un bunker dí Somoza. Mi kier a tende ki maneho e Bestvurscollege 

ta híiba en coneecion cu e contacto cu pueblo. Pasobra no lubidá, un diputado 

ta traha, of mester traha 24 gra pa dia. 24 hora pa dia e PATRORS aki mester 

ta disponibel pa pueblo. Ta p'esey bo ta poní eynan, y ta p'esey bo ta worde 

pagâ tambe cu placa dí pueblo. Loke mi kier ta pa e Bestuurscollege. mantenê, 

y si ta posibel fortificâ, e contacto cu publico, pasobra di otro banda mi 

ta tende rumornan cu e Bestuurscollge aki pronto lo kier bin cu un proposicion 

aki na Raad, pa aumentá salario di e diputadonan.Mi ta declará aki na nomber 

di nos fraccion, cu nos fraccion lo ta completamente contra di e aumentò 

di salario di e diputadonan. 
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Un cos cu no ta mn totalneste cu e tempo cu nos ta bibando aden, haaobes 

sí mester hala faha mara, anto nos tur ta hala leng mara. 

Sefor Presidente, dependiendo di e contestanan cu lo mi haya di parti di 

Bestuurscollege den primera buelta, den e segunda bueita lo mi bin cu mas 

detayes y tambe cu algun sugerencia. 
Danki, Sefor Presidente, 

DE HEER J.R. FRANK: Sefof Presidente, no ta mi intencíon ci bay asina leu 
den e beleid di Bestuurscollge te na afia 1977, como cu durante e 4 afianan 
cu a pasa, den cual mi tabata forma partí di oposicion, na hopí ocacíon 

ya a trata e asunto aki. Nos ta hiba nos criticanan constructivo den 
pasado, Y laga nos spera solamente cu BC lo comprondê kiko tabata e 
criticanan aki y cu nan politica den futuro, lo tene debida cuenta locueal 

tabata malo den pasado. 
Sefor Presidente, solamente mí kier a cuminzá na e punto enditie nos a caba 
den e otro oposicion di 1975 pa 1979, Mi ta corda cu den e ultimo reunion 

di Eilaridsraad, cual a worde yamá e tempo ey pa oposicion, nos a haya un 
break=-down di e diputado dá Finanzas, kiko tabata e posicion financiero di 

e Gobierno akí, of dí e isla aki, te cu na principio dí afia 1979. Ainda 

mi ta corda cue diputado concerní a bisa nos’ cü tabata tin 27,4 miyon. na 

deposito na e banconan, pero e debe di Gobierno Insular na Sociale Verzeke 
ringsbank tabata 9 miyon, cu e debe na Land di afdracht di belastingen tathata 
25 miyon florin, y tambe cu tabata tin 20 miyon di debe na e comerciantenan 

_ local. Haciendo un conteo e tempo ey, nos a calculá cu ainda te na principio 
di 1979, si bo kita e debenan for dí locual tabata resta Bestuurscollege, 

_a resta un debe di mas o menos 30 miyon florin, cu BC mester a paga. Nos sa 

tambe cu na juli tabata tin otro pago di e belasting di Lago, cu lo monta 
na 42 miyon florin, pero di januari te awor akí tabata ‘tin gastonan cu 

Gobierno Insular mester a hasi, debenan cu mester a worde pagá, y en bista 

dí esaki nos kier-a haya sa di Bestuurscollege, cuanto tín na deposito na 
e momento aki? Cuanto ta e iiquidemiddelen di Bestuurscollege te na e momen- 
to akí y si tin deposito, cuanto ta e porcentahe di interes cu e banconan 

ta paga pa e suma aki? 
Seïor Presidente, y mi kier a enfatizâ tambe cu na e momento aki cu ta worde 

„papiâ di "impopulaire maatregelen", pa sana situacion financiero-economico 
di Antiyas y tambe Aruba lo ta e intencion di tur gobiernonan pa biní cu 

‘cierto medidanan pa haya mas placa y asina fortificâ e florin antíyano. Pa 
nos di Aruba na e momento aki ta hopi dificil pa biníi cu un prognose y tambe 

pa biní cu plannan, pasobra te na e momento aki bo no tin un bista fiho riba 

e situacion financiero di e ísla dí Aruba, como cu ya begroting di 1979 no 
a wórde entregä, a pasa casi un aïa caba, y tabata hasta tempo pasâ cu 
Raad tabata tine honor di trata e ultimo presupuesto dí 1978, Esun dí 1980 
tampoco aos no tin un bista riba djé, pasobra aunke cu e fecha no a expiráâ 
ainda, pero Bestuurscollege mi ta suponé, lo no bin cla cue presupuesto di 

e afia aki tampoco, Ta p'esey nos no tin un bista precisamente kiko ta e si- 

tuacion financiero di BC na e.momento aki. 
Aunk ‘cu nos a haya algun datonan duná door di e diputado concerní: anterior 
pero preto riba blanco nos no tin nada ta e momento aki, ta p'esey ta difi- 

cil pa bo bai papía di impopulaire maatregelen, aunke cuanto necesario nan 
ta; Hen si bo no tin e cifranan necesario, e cifranan corecto, ta dificil 

pa tuma 'e decisionnan necesario, Tambe, y cu esaki mi no ta cuìpa BC, pasobra 

semper tabáts tin atraso den e jaarrekeningnan,. Esakí ta debí na un escasez 

di personanen capacitá pa haci tal trabao. ‘Pero desde afia 1970 mi ta kere 

cu te awor aki, e riete annen md ni a pin clas’ 

u 
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Ye jaarrekeningnan ta masha gran importancia pa bo calculâ precisamente 

cuanto ainda ta e debenan atrasá den pasado, cu mester worde consolidâá. Y 

te na e momento aki nos no tin un bista propio aríiba esaki. Mi kier a haya 

sa di BC kiko ta na e momento aki e grandura di e liquide middelen? Y cuan- 
to tin na deposito na e banconan local? 

Sefior Presidente, un di e cuïsanan mayor pakiko a biní situacion financiero 
penoso pa e isla aki, induda: “emente tabata e politica di aantrekking den 
pasado. Den varios reunionnan anteriormente hibâ akiden, nos a mustra clara- 
mente riba e politica di tuma hende na trabao di e Bestuurscollege aki, Na 
ambtenaar so, den tur begroting mi tabata haci e conteo, y te na fin di e 
temporada di gobernacion cu a pasa na.juli di e aöa akí, Bestuurscollege 

den e cuatro afianan aki a tuma mas co menos 400 ambtenaar mas na trabao. 

Y nos por a riparâá ta cua ta e efectonan desastroso cu esaki tabata tin na 

Corsow, y nos ta spera cu Bestuurscollege lo no continuâ cu e politica aki, 
pero berdaderamente mustra cu nan tin tur atencion pa e posicion financiero 
desastroso na e momento aki y cu ta haci tur nan empuhe pa cambia esaki. 

Sinembargo, mi kier a haya sa di Bestuurscollege si desde 1 dí juli di e 

afia aki hasta e fecha dí awe, cu si tabata tin aanname di personeel, partí 
den ambtenaarnan y werklieden of tijdelijke arbeiders, sea na un di e bedrijf- 
nan pa e@e BC nobo aki? Si a bini un cambio, sí a bíîní mas personanan den ser- 

vicio di Gobierno, sea ambtenaar, of sea arbeider na un di e bedrijfnan aki? 

Setior Presidente, un di e motibcnan pakiko e BC aki hopi bíaha ta haya su 

mes confeontá cu problemanan financiero, ta pasobra e "inning! di e debenen 
cu Gobierno tin pafó ta bayendo hopí slow. Y e inning aki mester sosodê dcor 

‚di e.instancianan gubernamental cu nos tíni, Mi kier a heya sa di Bestuurs- 
college kí medidanan nan tin pensâ pa hasi inning di e debenan aki un poco 
mas liher, pa acelerá e cobramento dí e debenan aki. Kiko ta e plannan, kíko | 

ta e medidanan cu Bestuurscollege tín pensâ, pa asina trece un cambio favo- 

rable den cobramento di e debenan cu Gobierno tin pa cu e popuiacion aki, 

esta debenan dí cualkier otro belasting? Y papiando di belasting, ta tur ca- 
minda nos por tende cu‚ p.e. e inning di e belasting cu ta worde cobrâ na e | 
kevteinan aki, ta hayendo un manera hopi ineficaz, pasobra no tin controle 

mes pee. riba cuanto e hotelnan debe na roomtax na Gobierno Insular. Y 

tambe cu e inning aki ta tuma lugar masha irregular. Mi kier a haya sa di 
Bestuurscollege di con ta posibel cu no tin control riba locual mester worde 
producí door di e turistanan aki na roomtax pa cu Aruba? Y pakiko e inning 

aki ta asina slow y BC no ta hesí un empeïo pa hasi un uso hopí mas bon di 

e placa aki cu ta salí for di un sorto di belasting cu a worde introdueí na 
aûa 1969, pa asina haya mas fondonan pa yuda ‘fínanciâ e tcabaonan y e deber- 

nan di BC? 

Sefor Presidente, ta worde bisá tambe cu BC lo ta hopi slow den cobramento 

di e debenan hací pa cu estudiantenan cu no a cumpli cabalmente cu nan deber- 
nan, ora cu nan a haya, sea un studieopdracht, of sea un beca pa studia den 

exterior, Mi ta corda cu den pasado tabata asina aki, cu esnan cu pa nan mes 
motíbo no a :umpli cu nan debernan ora cu Bestuurscoliege a otorgá nan un 

beca pa studia den exterior, y na e momento cu nan regresá nan tin dá paga 
e debenan akí mas 10%, locual tabata mas cu husto, pasobra ta door dí nan 

falta mes Gobierno a gasta asína tanto placa pa nan bienestar y pa cual nan 
no tabata tin e respet cu e Gobierno mes tabata tin pa nan futuro. Mi kier 

a haya di Bestuurscollege cuanto ta e debenan total hasí pa BC sin cu tabata 
tin ningun sorto di beneficio pa BC? Cuanto mester worde pagâ door di e beca- 
donan den pasado, y cu te na e momento akí no a worde cobrá? Mi kier a haya 

di Bestuurscollege, di e diputado concerní, un break=-down di e gastonan aki, 

pues cuanto e montante ta te na e momento aki? 



Tambe mi kier a haya sa di Bestuurscollege, ta ziko lo ta nan beleid, nan 
politica encuanta,e Tijdc'ijke Arbeidevoorziening? A wordé bisá hopi biaha 
cu @ personanan aki lo haya un sorto di her-, ‘om- en bijscholing. Y den 
pasado tabata asina aki cu e Gobierno Hulanded"“na mas éu un ocasion lo a po- 
ne placa disponibel pa e Gobiernonan Insular dî Antiyas, pa nan por trece- 
un mehoracion pa, esnan cu‚ pa mótibó cu han tábata tin un empleo cu no ta 
asina tanto buscâ mas den nos comunidad, pa nan hayâ un omscholing of un 
bijscholing, pa nan p sigui gana nan pidaá pat dí cada honradamente. Mi kier 
a haya sa di Bestuurscuidege kiko ca e plannan pa e Tijdelijke Arbeidsvoor- 
ziening y ki día nan lo Cuminzâ? Kiko ta para cue mas cu 1,000 personanan 
cu te na @-momento aki ta den Tijdelijke Arbeidsvoorziening? 
Seïor Presidente, tambe mí kier a haya sa di BC cotta para cue claim cu 
Bestuurscollege.tabata tin ariba e compaüia dí Läguna Beach, cu tabata tin 
inteneion di traha.un proyecto banda Ci Malmok, caminda hasta Bestuurscollege 
a bay asina leu-di cuwapra pa nan e mudcat, cu dà worde distribí, y te cu 
januari-di e afia, aki, ningtn dao a'worde pagâ pa nan cometí na e aparato 
aki? Y tambe Bestuurscolicge a scirbi na e compafiia aki un carta, caminda- 
nan tabata pidi un pago di f. 59,000,-- hací na e vegetacion di e pida_ 
tereno akí na Malmok, Mí kier a haya sa di RC si tabata tin un reaccion riba 
a carta aki? Sí Bestuurscollege ya a busca cuálkier abogado den exterict, 
sí e personanan aki ta den exterior, pa asina haya e'daïo aki pagá back na 
e comunidad arubano? Bestuurscollege ta worde encarecidamente acercâ pa 

‚ duna mas informacion. encuanto e asunto aki.“ Aunke cu mi tin di bisa cu no 
ta falta di e diputado ct ta sintá na e momento aki, cu ta encarg® cu DOW, 
pero ta un falta di e BC anterior, esta den cual un otro dipustado tabata en- 
cargá cu e Departamento di DU. Pero mí ta spera cu e diputado cu zos tin 
na e momento akí dí DOW, cu ta desplegeùdo unactivida? masha bunita na e mor 
mento aki, lo satambe di sigui elaborá fiha e ceso aki, ra asina haya pagä 
e dafio cu a worde conetí na e natvraleza dí Aruba. 

Sefior Presidente, ultimo lunanan tambe nos por a tende di e problemanan cu. 
tin entre ARUVEN y Shereton. Den pasado hopí biaha nos tabata mustra riba 
e problemanan aki. Bestuurscoïtege no tabata haci hopi caso di nos palabra= 
nan, como sifuera tabata mandado crí“icanan solamente pa critica, pero al 
fin a sali la berdad, Locual a worde bieâ a tempo ey no tabata den nos ims= 
giracion, pero e tabata e rcalidad. Y e realidad aki a eali cla awor cu 
AXUVEN a tuma un posicion hopi, mas fuerte, Y pa esnan cu ta sintá den e direc- 
tive aki, mi ta manda. tambe vn rcaïabra di elogio, pasobra nan sa di tuma e. 
asuuto aki na serio y investigä pretisamente kiko tabata pasando. Y ta. _ 
p'esey mi ta spera di taya die diputado, cu ala bez ta tambe President- 
Commissaris di ARUVAN, pa e duna nos mas deteyes kiko tabata e problemanan 
cu e Directiva di Sheraton na e momento aki? Y kiko lo worde hací den 
futuro? 

Sefior Presidente, y papiando di impopulaire maatregelen, mí a bisa caba 
awor ey cu nos no sa precisamente ta cua ta e impopulaire maatregelen extra 
cu lo biní. Ya noe por a tende dí cierto belastingeanan riba autonan grandi. 
Nos ta lesa cu gasoline lo a worde hisä poco tempo ey y cu un biaha cu elo 
worde hisâ, cump“iendo asina cu un petic‘on die coxpaïianan, aunke. cu esey 
no ta pa Gobierno, pero pa e corpaûíanan mes, pero cu tur esey e pueblo akí 
ta haya su mes a lo largo corfrontâ cu gastoran mashe grandi y den cual lo 
ta hopi dificil pa esnan cu tín un sueldo mediano, cu nan por b1ba hopi 
mas sin probiera riba e isla aki. Y un.biahe mas mi ta bisa cu:ta dificii 
pa Bestuurscollege y pa Eilandsraad, haya un bista corecto riba locual:ta 
nós necesidadnan, pasobra nog no tin’ cifránan pa worde comprobá. . 
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Nos no sa precisamente kíko ta e debenar, kiko lo ta e fayonan of e deficit- 
nan riba e begrotiag di 1979, n. 1982, aurke ca ta hopi tempo pasâ caba cu 

nos a trata un begroting akiden, solámente ta den algun debate cierto infor- 
macionan tabata worde duná. Pero nos sa tambe dí experiencía, cu hopi biaha 
cu bo ta haya akiden contestanan riba cierto pregunta di BC, y desrvues ora 

cu esaki bin preto riba B on cu e no ta cuadra cu e palabrenan di e BC 
emití den cierto reunionan. CG: hopi biaha nan ta bisa: sí, mi no a bisa esey;, 
mi ta bisa otro cos. Pero or u bo hayê „reto aríba blanco, bo sa precisa- 
mente kiko ta e necesidadnan di e pueblo aki y kíko lo ta e mihor medidanan 

pa asina frena e dific@ltadnan cu tin na e momento aki. P'esey nos kicr a 
haya sa di Bestuurseollege, como cu e Bestuurscollege aki tin un afiliacion 
hopi grandi cu e Gobierno Central interino na e momento aki, nos kier a 
haya sa di Bestuurscoîtege- si p.e. inkomstenkelasting, si e winstbelasting 
y e opcentnan lo worde hisä te na e plafond? Nos kier a haya sa di Bestuurs- 
college, si erfpachtrechten tambe lo worde hisâ? Nos kier 4 haya sa di 
Bes tuurscollege si lo biní cambio den p.e. grondbelasting? Nos kier a hayâ 
sa di BC cu sí lo bin cambio den e airportbelasting? Si lo Lini cambio den 
e roomtax-belasting? Nos kier a haya sa di Bestuurscollegé st lo bin cambio 
den e retributienan cu lo mester worde vagâ door di e éomunidad ora cu 
Gobierno hasií algo pa aan? Nos kier a haya sa door di'BC, sí cumpli cabal- 

mente cu e Rapport di Professor Kapitein, cu e salarionan y e sueldonan di 
e trahadornan di Gobierno lo worde congelä pa e proximo 5 afianan? Nos kier 

a haya sa di Bestuurscollege si e aïa aki mes, Bestuurscollege lo sigui cu 
pegamento di indexering, cual a bira un ley den pasado, pa esnan cu ta trsha 
den Gobierno? 

Hayando e informacionnan aki kizas nos por bini cu medidanan cu por ta mwenos 
desastroso pa esnan cu ta biba riba e isla aki. Pasobra nos tur sa cu hopi 
biaha, ora cu bo ta mira un situacion hopi caotica, pero si bo tíza un 
bista atras y wak cuanto di e debenan ainda no a worde atrasá door di Gobierno, 
kizas lo nota necesarîe'pa bay asína drastico den tumamento di medidanan in- 
popular. 

Sefior Presidente, wardando ariba e contestanan di Bestuurscollege den eerste 
ronde, lo mi sigui elaborá den segunda tand. 
Masha danki. RE 

DE HEER V. KOCK: Sefior Presidente, e reunion di Eilandsraad aki a worde yamâ 

en especial pa trata e situacion na Aruba, y en aspecial e situacion deplo- 

rable di Financien. P'esey, promé cu mí cuminzâ, mí a comprondé cu e diputa- 
do di Financien no ta na Aruba, wi kier puntra Bestuuracp liege ta kede ta 
su vervanger? 

DE DE VOORZITTER: E reemplazante di e dinutade concerní ta Seäor diputado 
Daniel Leo. 

DE HEER V, KOCK: Masha danki, Sefor Presidente, 
Situacion financiero awor aki na Aruba no ta ces dí caba. Antes nos pais 

por tabata Ì opi orguyoso díe síituacion financiero di Aruba, pero delaster 

tempo especial door di malgastamento di place nos ta haya cu esaki a bay 
hopi atras; Sí nos cumíinzâ, nos por papia cu pa trece placa aten na Aruba, 
bo mester haci diferente cos y urn di nan ta, trece proyectonan pa Aruba, 
Hopi biaha bo ta lesa den corant cu vn proyecto ta worde entregá na e 
Bestuurscollege y despues di tempo bo no ta tende nada mas. Y pa nos, como 
miembronan- di Eilandsraad, ta hopi importante pa sabi ta kiko ta pasa cu tur 
e proyectônan cu ta worde entrega, cu por trece alívio na e pueblo di Aruba. 
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Nos por bisa tambe cu na e momento aki cue situacion a bira asina pe- 
nibie, ta bay tuma medidanan impopular, en especial e ta cay ariba e 
pueblo mes, Ta e pueblo mester purba salba e situacion deplorabel aki. 
Pero tur es tempo nos por bisa ay Bestuurscollege su mancho ta dí tal, cu 
e situacion a birä asina. Y ta p'esey p.e. nos a lesa den corant, un afia of 
um afia y mey pasá, cu aa bin Aruba un fabríica di cement, Nos a tente des- 
pues tambe, cu lo bin: « otro fabrica di cement. Y despues nos a bolbe 
tende cu ta bin un ot. gätbtlea di cement. Tres fabrica di cement lo bin y 
te awor aki hos no a tende nada mas. Mi kier puntta categoricamente: e 
fabtrícanan di cement cu mester a worde trahá na Arubä? Tambe mi a com- 

_prondé cu uh rapport a worde trahá_na Zwitserland tocante fabrica di 
cement y Bestuurscollege a cumpra-e.rapport aki. Mi kier a puntra ta cuanto 
a costa tal rapport y kiko a pasa cu e ak kia aki? 

Teaanbe ora cu bo papía di fabrica ai Ëshet; „mi a Bdadrohdë cu un tal mo- 
mento inversionistanan a bin Aruba, nan a papia cu e diputedo cu BC y 
despues di hopí' discusion a'resultá cu e inversionistanan a dicidí di 
pone e fabrica nà un otro isla. Mi kier a puntra ta pakiko a worde dicidí 
cu e fabríca no ta bin na Aruba? Tin motibonan rd je tín motibonan 

_teenieco of tin otro HoELDoRAR 

Sefior Presidente, hopi. Eafipo pasâ, dos, eest afia pasâ, un proyecto a worde 

entamá un proyecto hopi bon pa Aruba, un bibliotheek. Nos kier puntra 

Bestuurscollege; e proyecto di bibláotheek, ta kiko a pasa cunê? Hia 

comprondê cu e preparacionnan ta asina leu cu hopí tempo pasá @ proyecto 
aki por a worde aanbesteed y despues cuminzá cu e proyecto aki, Pero 

afias ta pasa y nos no ta tende nada mas. … 

Den tur es tempo, si un proyecto dos, tres afia pasâ, por a costa l miyon 

y.mey, na e momento aki despues di tres aïa, sigur sigur e lo costa 2 míyon 

„y mey. E un miyon extra, ta keda lo bay paguê, Hulanda of Gobiernodí Aruba? 

… Tambe papiando dí e proyectonan, mi kier trece pádilanti cue beleid di 
Bestuurscollege den @e asunto dí hotelnan delaster témpo ta cu níingun hotel 
a worde trahä na Aruba. Mí kier a puntra si esaki ta e beleid di Bestuursco1= 
lege pa no traha hotel mas na Aruba? Y sí ta asina, pakiko e motibo-a wordêé 
tumâ pa no traha hotel mas na Aruba? Podísê lo ta bin mucho hotel, of e 
facilidadnan ta mucho poco? En especial mi kier a puntra tocante e proyecto 

‚di Meliá Hotel. MÍ kier sa cu e: proyecto aki ya a celebrá dos lustrum, e tiu 
mas cu 10 aûa caba cu e worde presentá na Gobierno. 

Mí a tende hopi ‘storia, mi a lesa ‘hopi den corant, pero te ainda mi a com- 
prondé cu e hotel akí tin option pa traha ey un editen», Te ki dia e op= 
cion ta caba? Si e inversiohistanan pa Meliá Hotel no tín e placa, no kier 

_traha e hotel, pakíko no ta worde ofrecí na un otro inversionista? 

Y ta mescos mi kier puntra tambe pa un proyecto cu ya a celebrä un lustrum 

ta e proyecto di Playboy Hotel, Mi a comprondé cu e nomber a cambia, mi no 
por corda e nomber mas, pero e a bira asina cu te hasta nomber nan ta cambia 
di hotel. Mi a comprondé cu e yama Scorpio Developments, of algo asina, 
Mi kier puntra kiko a pasa cu e hotel akí? Pakiko e no a worde trahá? 

En especial cu e hoteinan mi a ripará tambe cu un tempo tabata reina e 

opinion cu e beach na Aruba, un parti mester worde wardá pa é púeblo di 

Aruba mes. Y mi a comproodé cue parti aki tabata pazuid di Concorde Hotel. 
Mi kier puntra Bestuurscollege si a tuma medíida tocante esaki? Si den e plan- 

nan pa traha hotelnan un pida lo keda habrí >a epueblo di Aruba, pa facilitá 
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e pueblo di Aruba cu nan por keda zu un parti di e beacn tambe, en vez cu 

aki na poco zempo ao ta keda mas pa nen. Mi kier a puutra tocante esaki, si 

decísionnan a worde tumá en especial cu e otro proyectonan cu mester bin ey 

banda? Mi a comprondêé cu e Playboy Hotel lo a bin den e vecindario ey. Kiko 

a worde dicidí tocante di eaaki? 

Y hora mi papia dí hotel, sí *- tin hopi hotel na Aruba, y si bo falta faci- 

liceiten, manera un golfcou .…, mi kier vuntra, e proyecto di golf course 

ta un proyecto cu mi ta kere, den,e laackinan ya cue & cohe biskezi caba, pa 

e simpel motibo cu nos no ta tende nadd iaas' di djê: Mi a iesa den coreat cu 

e sitio unda nan ta bay traha e gölfcourée a;tambia, E no ta na Arashi mas. 

Mi kier sa riba cua tereno Bestuurscollege ta-pensa di traha e golfcourse 

awor? Of si Bestuurscollege a stap af dí e idea di traha golf course? 

Tambe di e hotelvakschool, mi a lesa den corant cu e plannan ya ta cla caba. 

Ki dia ta pensa di cumiag. >z e Wtelvakschoc1? Pasobra esaki tambe ta algo 

hopi importante pa e turiszo di Aruba. 

Si nos papia di hotel y turismo, nos ta riparâ delaster tempo tin hopi ranca- 

mento dí ecfboyo, tocante dunamento di casino y mi por bisa tambe cu pe. 

na Sheraton Hotel, Americana Hotel y e otro hotelnan, un dado momento esaki 

no ta na bienestar dí e turismo di nos isla. Semper Aruba tabata un lugar 

eu.turismo semper ta bay halto. Y mi kier puntra ekí tocante di ARUVEN cu 

e hotelnan cu ta cay bao di ARUVEN: kiko ta e definítivo cu a worde tun? 

Cu e solucionnan definitivo mi kier meen , cu contactnan ta worde firmáâ, cu 

no ta keda e way, cu por bin problema despues. Pasobra si bo no tin un con= 

tract fího, ta hopi problema tin, y esey sigur sigur den tur corantnan, es- 

pecialmente na Merca y na Venezuela esakinan ta worde scirbí y esaki ta tre- 

ce cu Aruba su turismo ta den problema e ora. 

Sefior Presidente, papiando di proyectonan, mi kier trece padiianti cu en 

especial aki tin un proyecto lantando, cu nen ta yama F.C.C.A, Mi a com- 

prondé cu FCCA lo mester bay traha casnan nebo of ta duna fianza pa Ccas- 

nan nobo, pero diripiente mi a riparä cu FuCA a tuma over e@ volkswoning- 

nan. Mi kier sa, especialmente pa pueblo sa, ta kiko FCCA su tarea ta? En 

especial pa pueblo.sa.káko ta pasando, Pasobra FGCA awor ta trahando ariba 

e volkswoningnán cu ta. existí awor, pero mi a comprondé cu miyones lo worde 

invertí pa duna prestamo pa traha casnan. Mi a mira te hasta listenan. Awor 

‚si mí ta comprondê sí FGCA ta werde incorporá pa percurâ pa e volkswoningnan 

‘existente, y tambe.pa percurá pa e casnan nobo cu ta vini, mi ta kere cu esey 

ta bira un tarea hopi pisá pa FCCA. Y tambe mi ta comproncê cu e mantencion 

di e volkswoningnan existente tambe ta cay.bao di e mesun FCCA. Mi tin miedo, 

podisé den futuro bo ta haya cu, of e@ mantencion di e. volkswoningnan existen- 

te, of e trahamento di e casnan den futuro, un dí nan Îo faya. P'esey, mi 

kier sabi di Bestuurscollege: kika ta e tarea di FCCA completamente. 

Ora un pais ta den un problema financiero, ta. tuma cierto medicdanan cu no 

ta impopular pa yuda e pueblo. Y en especial nos por bisa cu mester. trece 

proyectonan pa yuda nos puebio. Y en especial: nos por Lisa cu mester trece 

proyectonan cu ta trece trabao na Aruba, trabao pa e hendenan. traha. Y mi 

tin di bisa cu delaster tempo mí no ta tende nada di proyectonan en especial 

den industria. Nos ta iesa den corant cu tin un proyecto Dupont ta bini, Mi 

kier puntra Bestuurscollege kiko Dupont aki kier meen? Ki sorto di producto 

e ta traha? Cuanto hende ta haya trabeo? Cuarto e inversion ta?Asina e pue- 

blo por ripará sí e proyecto aki ta di berdad, of no? 
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“Tambe hora un situacion financiero di un pais ta bay atras, bo ta purba tre- 

ce placa di afó pa asina yuda e pais. Mi ta comprondê cu Aruba tambe, mescos 
cu, Corsow, ta elaborando hopi awor aki den e asunto di offshores. Mi kier 
puntra Bestuurscollege si Bestuurscollege ta na haltura di esaki? Y sí 

„BC ta na altura, ki sorto di offshores y cuanto ta worde trecí na Aruba? 

Pasobra di e parti ey, ami si ta completamente pro, pa e simpel motibo 
cu un offshore company semper ta trece placa aden, Mi ta comprondê.cu e 

Minister-President a bay Merca en especial pa easunto aki, cu tin problema 

na Merca aríiba esaki, cu un of Otro manera e offshorenan tin posibilidad pa 
worde eliminá. Mi kier puntra kiko e beleid di Bestuurscollege ta den esaki? 
Si nan ta bay di acuerdo cu e Minister-President actual, of nan tin otro 
opinion? Mi kier puntra categoricamente en especial di offshore companies, 
si Bestuurscollege ta di acuerdo cu mester bin mas offshore companies na 

Aruba, of no? Esey ta tocante di proyectonan y situacion financiero. 

Ora.un pais ta den problema hopi biaha esaki ta worde, causâá tambe door cu 
tin cierto discrepancia ta pasando na e pais. Y. bo ta haya p.e. na Aruba 
actualmente tin hopi personal halto cu podisé ta.sinti nan mes fastioso, 

„ta sinti nan mes cu e situacion ta “scheef”, pa e‚simpel motibo cu tin 
personal cu estudio halto y un dado momento bo ta haya cu otro personanan 
cu di un of otro manera a yuda asina hopi, ta worde poní den posicionnan 

halto y door di esey bo ta haya cu e personanan cu e estudio, poco a poco 
ta lagando servicio di Gobierno, ta bay of den particulier, of ta bay na 
otro pais, Mi kier trece p‚e. cu na e momento aki tín hopi persona cu ta 

worde nombrá den rangonan tecnico, cu eigenlijk bo mester tin cierto dip- 
loma p'é. Y. esaki sigur ta trece problema na e personal cu tín hende cu 
un estudio, y un dado momento un persona asina ta worde nombrá, anto e ta 

worde nombrâ den un rango tecnico, pero no solamente esey, pero e ta worde 
promovê cu promocion retroactivo, te afià 1977, te afa 1975, y un tal momento 

e personanan aki ta haya un rango halto plus un “kachikachi” hopí grandi 
pa bay cas cunê. Esaki sigur ta trece problema den e rangonan di e tecnico= 

nan, Actualmente ta reina un otro asunto den e mesun caso, cu bo ta haya p.e. 
un Hefe di Departamento ta gana menos cu su ondergeschikte, Y mi tin di 

„bisa cue Hefe di Departamento ta manda listanan aden di kende ta e per- 

„„sonanan cu ta presta hopi y ora cu Bestuurscollege tuma decision lo siguien- 

‚te ta pasa: esunnan cu door di e Hefe van Dienst a worde proponí den 

rango haito ta keda abao, y esurmmnan cu nan no a proponê ta worde nombrâ 
Door dí esey bo ta haya cu e cos a bolter completamente, pues esun cu ta 
abao ta gana mas salario cu esun cu ta na cabez. Esaki sigur sigur lo trece 

„problema den futuro, Y mi ta tende cu tin basta hende a tuma retiro. 

Mi kier puntra Bestuurscollege tocante esaki. Cuanto hende den rangonan 

mas halto cu 8, a tuma retiro desde 1977 te awe? Tambe ora bo ta papda di 
personal, ta di aplaudí cu cierto hendenan cu ta traha den Gobierno, 
cu ta mustra cierto interes y nan capacidad ta hopi halto, pero nan no tin 
diploma, ta worde mandá afó cu un studieopdracht. Pero delaster tempo 

nos ta ríparâ cu ta net esunnan cu no ta producí, ta net esunnan cu no ta 

haci nada, ta haya studieopdracht pa bay studia af6. Y esaki tambe ta 
trece problema. Esaki tambe ta trece malcontento. Mi kier pontra Bestuurs- 
college, cuanto studieopdracht a worde duná e ata aki? E afa aki só, no di 
aa 1977, Tambe ora cu e cantidad di studieopdracht worde duná mi kier 
puntra den cua richting? 

Sefior Presidente, nos ta papiando di maneho di Gobierno desde 1977 te awe. 
Mi a bisa na cuminzamento cu ora bo manehä bo país bon, bo tin fruto di esey. 
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Bo mester ttece placa aden, bo mester manehá bon y tin biaha algonan ta pasa 
oe despues nos ta pensa, nos cabeynan ta rijs. Specialmente huurmento di au- 

‘to y heavy equipment. Tin, otro orador cu a papíia ariba asey, pero mi kier a 
pone énfasis atrobe, cu hora bo yuda un persona so, esaki ta trece hopi pro- 
blema, E Bestuurscollege ‘aki ta worde sostení door di partido MEP y partido 
MEP, semper cumi a comprondê, ta contra monopolio. Awor nos ta mira cu cier- 

to contratista ta haya monopolio, cu ta uno ta haya e contractnan. Mi kier 
_puntra: cuanto placa a worde duná na e contratista aki desde 1977 te awe? 
Podisé mí ta haya cifranan cu mi no por pone ariba e pida papel aki, pero. 
mi kier e cifra exacto, pa asina den segungo ronde mi lo por delibera mas 

ariba djé. ó, 

En contrarió di esey, nos ta riparâ cu hopi V-wagens ta worde gehuurd. Den 

esaki sí mi tin dí bisa cu no ta solamente un ta haya, pero tur ta haya. 

Den esaki mi ta completamente di acuerdo. Pero mi kier a puntra cuanto placa 

ta worde gastá pa afia pa huurmento di V-wagens? No ta recomendabel kizas 

pa cumpra auto den su lugar? Mi a comprondê cu e ta bay di mas cu £,100,000,= 

pa afia na huurmento di V-wagens. Cu esey bo pof cumpra basta auto, y esey 

ta salba hopi gasto. Of Bestuurscollege ta dí opinion cu loke mi ta trece 

padilantí no ta verdad? Encaricidamente mi kier sa ta con e beleid ta anto? 

Sigui huur V-wagens of ta bay cumpra auto nobo? Esey mi kier categoricamen- 

te tambe. 

Delaster tempo tin cantidad di keho tocante tratamento medico den exterior. 

Mi tin di bisa cu si un persona su salud ta hopi malo y un comisgion di 

dokternan a dicidíî cu e mester bay haya tratamento den exterior, mi ta 

completamente di acuerdo cu Bestuurscollege mester yuda den esey, pasobra 

esey ta algo humano. Pero den e caso aki tin hopi willekeur. Mi ta compron- 

dé cu tin hende cu ta haya cu tur nan rapportnan ta positivo y nan ta 

worde nengâ, anto otro persona cu tín hopi cen‚ te hasta hopi negoshi, ta ha- 

ya sí. Mi kier puntra categoricamente cuanto persona cu a pidí tratamento 

den exterior y cu e rapportnan di e dokternan ta positivo, e rapport di 

Maatschappelijke Zorg ta positivo, anto a worde nengá? Pakiko a worde nengá? 

Sefior Presidente, mí a lesa den corant tambe cu Bestuurscollege ta var plan, 

especialmente den cuenta di tereno, pa reorganizá e asúnto aki completamente, 

pa asina hopi tereno bin liber. Mi ta comprondé cu un tal momento tin hopi 

persona cu ta pidi tereno djies pa pidi y warda te ora traha caminda ey, 

nan ta bay traha algo y despues bende e tereno hopi caro, Mí ta completamen- 

te di acuerdo cu mester vigilá esey. Pero di otro banda, mi a comprondë tam= 

be cu tín personanan cu a pidi un tereno di erfpacht y nan situacion En 

nanciero no ta dí e estado ey cu nan por traha e cas den un biaha. Y e per- 

sonanan akí awor ta sinti nan mes menazá, pasobra poco poco nan por traha 

un cas. Awor mi kier puntra Bestuurscollege den esaki: ora un persona tín 

un tereno y e kier traha un cas, kiko e procedure ta? Esta e procedure vol- 

gens nos ley, si e traha un fundeshi, e tereno no por worde kitá, pero si €. 

traba e Éundeshi só, kiko den e caso aki ta worde hací?0f tin cierto ley- 

nan, cu mí no conocé, ta worde circulá door di Bestuurscollege, cu un perso-- 

na mester traha cierto cantídad di e parti di e cas, promé cu e worde kitá? 

Categoricamente mi kier sa di Bestuurscollege cuanto tereno erfpacht a worde 

kitá di 1977 te awor? Riba terenonan di huurgrond, tambe mi a lesa den corant 

cu e terenonan akí tambe ta den peligro, pasobra e diputado dí Landbouw, …« 

Veeleelt y Visserij a proponê , specialmente pa stimulâ Landbouw, pa e perso 

nanan cu no ta haci uso di tereno, pa e têrenonan ey worde kitá for di nan 

pa otro hende por haci uso di e terenonan ey pa Landbouw. 
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Mi kier puntra, en especial den e proyecto, di Landbouw, cuanto tereno dí huur- 

grond a worde kitá di 1977 te awe pa asunto di Landbouw? Ora mi haya e con- 

tppta aki, e ora mi por elaboráâ'’ariba e proyectonan di Landbouw. 

Tambe nos tín hopi bedrijf na Aruba y un di nan ta Water- en Energiebedrijf. 

Mí kier trece padilanti cu delaster afanan e pueblo ta keha hopi di malo di 

stoma, pa e simpel motibo cu e awa ta sushi. Kiko Bestuurscollege ta haci 

den esaki? Mi a comprondé cu tin un proyecto dí Aquanova, mi kier sa ta con 

leu e proyecto aki ta, y ta ki dia nos lo haya cu e proyecto aki ta bin cla? 

Y door di esey cu mi a comprondêé for dí radio y television, cu e dia ey e 

awa lo bira limpi na Aruba atrobe. Asina ta e proyecto aki ta cla pa Aruba 

tin awa limpi atrobe? 

Sefior Presidente, ora cu bo wak e situacion financiero, na aûa 1977 Territo- 

rio Insular di Aruba, tabata tin liquide middelen di 45 miyon, di cual 

28 miyon tabata deposito. En especial cu e gastonan cu a worde hací des- 

pues, mi kier a puntra Bestuurscollege, na fin di 1978 cuanto e liquide mid- 

delen ta y cuanto deposito nos tin? Mi a comprondê cu e Bestuurscollege aki 

a dididí di no draag af placa na Gobierno Central. Na afia 1977 pa belasting, 

pa SVB, pa pensioenfonds, un suma di f. 39,100.000,= no a worde afgedragen. 

Mi kier puntra, e placa aki, ta kiko a haci cunê? A depositê na un banco, 

of e haya otro destino? Mi ta comprondê ora cu bo no draag af un placa, 

normalmente bo ta ponê como deposito na un banco, p.e. Banco Central of 

algo asina, pero mi kier puntra, e 39 miyou, aki di 1977, ta kiko a pasa 
cu e placa aki? E a worde wardá, of e a worde gastá? Mi kier a puntra 

esey. 

Awor ey mi a mencionâ di e Departamento di Personeel, mi a comprondê 

cu na “afa 1977 a worde calculâ den presupuesto pa tin 1,930 ambtenaar, y 
en berdad tabata tin den Gobierno na december 1977 2.129 ambtenaar. Esey 
kier meen cu tin 199 ambtenaar mas cu a worde calculá ariba presupuesto. 
Pero mi kier puntra mas aleu,pasobra esaki no ta tur, e parti mas straîo 

ta, cu na Algemene Dienst, unda cu a worde calculá 680 ambtenaar, y a worde 

poní den dienst 894. Ta con e hendenan aki a worde pagä, cu ki placa? 

Y mi a comprondê cu e mayoria di e hendenan aki ta traha den TAV. 
Pasobra loke cu mi a comprondêé tá, cu TAV ta worde partí den aïmbtenaar 
of arbeidscontratant, y arbeider. Awor den esaki, e 680 pa 894, kende ta bay 
paga e diferencia? Y con ta bay paga e diferencia? Podisê esaki ta un 
parti di e 39 miyon cu mi a mencionâ awor ey? Pasobra esaki ta algo hopi in= 

teresante, hopi importante mes, pasobra si bo ta haya na un dienst, manera 
Telefoondienst, WEB, DOW, ey mester tene cuenta cu sí bo tin 222 hende planeá 
pa e afia ey exactamente bo no mag pasa cu uno. Y awor aki ta net na 
Algemene Dienst cu ta mas cerca dí BC, ey ta worde pasá cu sumanan di 200, 
Esaki por trece cu na e otro departamentonan aki cu mi a mencioná, nan 

tambe a cuminzâ di pone mas hende, sin cu tín calculâ ariba begroting. 
Pasobra nan ta bisa, na Algemene Dienst esey a pasa caba, pakiko e no 
por pasa cerca nos? Esaki ta algo hopi hopí importante. 

Na TAV bo tin e arbeidernan tambe. A worde calculá pa begroting 1977 
nul arbeider y a worde tumá den dienst 677, E mesun pregunta mi tín: 

Con esakinan a worde pagá? Cu ki plaka? Especialmente di TAV mi ta lesa 
hopi den corant, cu esey tambe ta'un di e medidanan ímpopular, pero mi kier 
puntra Bestuurscollege categoricamente, kiko e plannan di e BC actual ta 
pa haci cu TAV? Nan ta bay kita hende? Nan ta bai hef op e dienst? 

mmm 
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Mi kier puntra täà ers ta plan di BG pa cu TAV awor aki? 

Biniendo back Elve volkswoningen, mi kier trece padilanti cu antes e huurnan 
dí volkswoningnan ta worde cobrá door di Incassobureau, ora Bestuurscollege 
a subi Incassobureau a worde opgeheven y Gobierno mes ta cobrê. Awor aki 
cu e a pasa over pa FCCA, mi a comprondê cu FCCA tambe ta bay traha via 
incassobureau. Mi kier puntra: Kiko ta e beleid den e caso aki? Ta kita 
incassobureau, despues poné back bao di FCCA, cu nan ta cobra e huurnan? 
Of esaki ta un beleid completamente nobo? 

Ora na cuminzamento di mi discurso, mi a papia di proyectonan, y un die 
proyectonan cu mi a lubidá di mencioná awor ey ta e proyecto di Laguna Beach. 
Cu hopi fanfare a worde anunciá cu Laguna Beach Project ta e proyecto cu lo 
bati tur proyectonan di Gobierfnó anterior, pasobra e ta un proyecto asina 
grandi cu nunca a worde traha den Antiyas, Plannan ta worde mustrá, unda me 
mey ta pone un vijver y rond di e vijver ta biní hotelnan na granel, y nos. 
ta bisa cu esaki ta un proyecto cu nos tur lo bira orguyoso di djé. Pero 
pa bo traha e vijver bo mestèr bestel un instrument cu ta bai coba e tera 
ey‚ pa asina traha un vijver masha bunita mes. Awor nan a order un instrument 
cu yama mudcat, Gobierno, si mi a comprondê, a paga $300.000 pa e mudcat 

aki. E a worde poní ey, e a cuminzá coba y despues e cos a stop. Na e momen- 
to aki e mudcat ta full na frusto, y e no ta sirbi mas, Awor di e proyecto 
ey, kiko a pasa cune? Como e mudeat a dafia, e proyecto tambe a dafa? Y cuan- 
to meter cubico a worde cobá door di e machine aki? Ohalá vaskdueedo Lege 
den su afân pa traha un hotel, por salba e proyecto aki. ; 

Tambe den e asunto di proyectonan di hotel, tin un problema grandi na Hotel 
Tamarijn, unda cu ora tin mal tempo, e lama ta menazâ e hotel aki. Un biaha 
nos a lesa den corant cu Diputado Lacië a bisa cu tin reservâ 302.000 pa dre- 
cha e pier aki. Como cu mí no a mira nada worde hací ey pa 302.000, mi kier 
a puntra kiko a pasa cu e@ „proyecto aki pa drecha dilanti di Hotel Tamariin, 
pa asina e no worde menazá. Pasobra ta cada afa tin problema eynan, y cada 
afia ta biní atrobe cu un menaza pa e hotel ey. E 302,000 cu mester a worde 
planeá pa drecha e asunto ey, e a worde usâá? 

Sefior Presidente, como delaster pregunta mi kier trece padilantií lo síguiente. 
E ruimtelijk structuurplan pa Aruba por drecha hopi situacion, por drecha 

… hopi discrepancia, por sanea hopi asunto, specialmente den cuenta di tereno, 

Mi kier puntra kíko Bestuurscollege ta hací p.e. cu un rapport dí Heyde 
Maatschappij, cu a worde presentá algun afia pasá? Kiko Bestuurscollege tin 
pensa di e rapport aki? Y kiko BC ta pensa di e follow-up di e proyecto aki, 

sí BC a aceptá e rapport aki? Pasobra den e rapport aki ta worde stipulá 
exactamente cua parti di Aruba ta worde dicicí ariba djê, cua parti di Aruba 
ta worde stipulá pa erfpacht pa por traha cas, otro parti ta worde poní pa 
industria, otro ‘parti ta worde poní pa recreatie, etc. etc. Y esaki cu mapanan 

completo. Mi kier puntra BC ta kiko nan plan ta ariba esaki? 

Sefior Presidente, podisê den primera buelta mi a haci hkapipregunta, pasobra 
hopi biaha como miembro di Eilandsraad bo mester sabi kiko ta pasando pa asi- 
na bo por comentá y asina bo por duna aprobacion of desaprobacion ariba e 
maneho di e BC actual, Y p'esey mi ta spera cu e preguntanan aki lo worde 
contesta debidamente. Mi ta spera cu e preguntanan aki lo worde contestá, 
pasobra asina e-pueblo akí ta worde informáâ, pasobra e impresion den e pueblo 

actualmente ta, cu un mal maneho delaster afianan aki a trece cu Aruba ta den 

situacion deplorabel, y awor aki pa salba e situacion, e Gobierno ta dicidí 

pa laga e pueblo mes paga esey. Pero no ta e pueblo ta e culpabel. 
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DE HEER R‚F, VAN PUTTEN: Sefior Presidente, mi kier a cuminzâ promé pa di 
nos. banda tambe haci un apeltacion ariba tur nos Parlamentariorian, pa nos 
purba tene nos reunion na ur nivel halto, pasobra mi por a riparâ caba, 
cu tín hopi critica negativó cu ta worde usâ solamente pa glorificacion 
personal. Laga nos keda lo mas tanto positivo, pa asina e pueblo cu ta 
acuchando na radio, cu orguyo lo haci esaki. Tin hopi critica ariba maneho 
di nos Gobierno, y haciendo uso di e verslag di Algemene Rekenkamer , 
manera e instituto ta e unico instituto cu por controlá nos Bestuurscollege, 
Pero si nos ripará den articulo 24 di Eilandenregeling, ey ta poní e 
bevoegdheden di nos como Parlamentarionan. Na promé instancia nos mester 
controlâ nos Bestuurscollege y no un Verslag di Rekenkamer. Tin e Verslag : 
di Rekenkamer aki, y no esaki só, tin varios di nan, y si nos lesa tambe 
den e Verslag aki, ainda tin un reunion pending cu e Huishoudelijke 
Commissie di Eilandsraad, unda nos lo por bay den detaye pa studia e verslag 
di Rekenkamer. Pero como cue verslag aki ya'a bay pa BC pa pre-advies, mi 
ta sigur cu nos lo haya un aviso bastante positivo di nos Bestuurscollege. 

Hopi critica nos Bestuurscollege ta hayando, pasobra nan ta purba di defen- 
dê nos clase obreril;Di mi banda mi por bisa, cu den e sentido aki, den e 
parti social, e maneho di nos Bestuurscollege te ainda ta di aplaudí. 
Pasobra nos no tin aínda un cuido social unda nos por garantizâ tur hom- 
ber chikito un pan di cada dia, Ta lastíma cu e sistema educativo cu nos EL, 
cual te ainda ta centralisá, y a keda centralisá door di cierto partidonan 
cu awe ta den oposicion, cu hopi di nos obreronan a bira e dupe di e 
sistema aki. Den e sentido, cu nan no tabata tin e previlegio di por a 
sifia un ofishi, nan no tabata tin e previlegio kizas pa subí te na ambte- 
narij. Y casí tur orador cu a papia awe mainta tin critica ariba e homber 
chikito. Ta manera ta e homber chikito ta e causa awe cu Gabíerno tin un 
mal maneho. Mí kier a ripití, ami y mi ta kere resto dí nos fraccion, ta 
duna nos Gobierno un critica positivo, cu te ainda nan a sabi di evitá un 
crisis den nos obreronan di e laag mas abao. 

Nos sa cu nos BC ta haciendo tur esfuerzo pa mantené un mentalidad sano 
den nos ambtenarij. Critica a worde lanzä ariba nos ambtenarij, manera cu 
tur ambtenaar ta malo. Pero mi no ta kere cu esaki ta e caso. Si tin 
ambtenaarnan malo, en berdad mester tuma medida contra nan. Pero nos no por 
bisa cu tur nos ambtenaarnan ta malo, pasobra aki den Raad nos tin hopi amb=- 
tenaarnan y anto nos tin cu cuminzâ cu nos mes. 

Ta worde bisá atrobe cu dunamento di trabao ta TAV parce a bira e zondebok, 
Si nos wak en berdad e trabao di TAV, por tin hopi critica, pero tin 
bandanan positivo. tambe. Den e sentido aki mi por a tumâ e libertad kizas 
pa invitá miembronan di oposicion pa de bez en cuando dal un keiro den e 
grotnan turistico na Sän Nicolaas, y mira un ambiente diferente cu a 
worde creä door di personanan di TAV, Hopi ladronicia cu tabata socedé 
na e schoolnan tambe a worde elíminá. Pero en berdad si mester bin un 

reorganisacion den TAV, pof ta cu esaki ta verdad, pero laga nos stop 
di criticâ e pober obreronan cu ta trahando na TAV, ta manera: ta nan ta e 
causa cu oposicion ta haciendo uso' pa criticá nos Bestuurscollege. Baù 

apoyâ e parti bon tambe di e personanan aki, y mi ta duna nos BC tur 
apoyo cu nan ta trahando aribà un base social, pa yuda e personan aki cu 
a bira e slachtoffer di'nos sistema educativo y social. 
A worde bisä, ban mantené e sistema dí nos Parlamentarionan halto. Mi no 
ta kere, si nos cana rond y ta $aca potret di autonan di Telefoondienst, of 
si nos tin potret di autonan di Telefoondienst, pa asina usa esaki como 
critica contra e maneho di Bestuurscollege y cu esaki ta un sistema di 
mantenâ e nivel halta den naa Parlamantn 

MNT 
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Si nos ripará den e ultimó” aäfianan cuanto becado.a studia den nos regio, nos. 
ta mira cu'ésakí a crece “considerablemente. Den pasado, durante gobernacion 
di p.e. PPA, nos por.a mira cu.casi mayoria di nos beursaalnan a bay-Hulanda. 
Y awor si nos tuma e cifranan die ultimo afanan aki y compara nan cu e go= 
bernacion di mas o menos, bisa 6 of 8 afia pasá, nos ta mira cu mas y mas ta ° 
haya e oporturidad pa bay studia den nos mes regio, esta na Merca;- na Colom-2s 
bia, Venezuêla y e otro islanan. 

E maneho di nos Gobierno durante di accion 1977, unda nos a mira, pa atd 
di Gobierno Central, cu kizas nos pueblo por ‘keda sin e cuminda basico, sin 
harifia, nos Gobierno mester a tuma eierto pasonan pa. sigurá nos pueblo di 
esaki. En lugar di apoyá e maneho aki cu & trece cu nê, no sacrificionan 
personal sö, pero sacrificionan financiero, nos ta mira cu nos ta hayando 

critica ariba esaki. Ami ta apoyâ e decision ey cu a worde tumá di BC, pa 
percurá si pof si a caso e Gobierno Central a keda den sistema cu nan a 
ehercé y domínâ Aruba, por ta cu nos por a keda na scarcedad di pan, e 
cuminda basico di nos pueblo, 

Mi tambe por a lesa den corant cu Aruba a bíra sede di Miss Universe. Den 
pasado nos Gobierno a apoyá tur sorto di acontecimientonan di beyezänan, 
acontecimientonan cultural, y mi ta kere e biaha aki nan lo sigui di haci 
esaki, Solamente mi ta spera cue oposicion tambe lo apoyá nos Bestuurscol- 

lege, si nan mester bini cu proposicion na Raad pa asina Aruba por realizäá 
y logra e sede di Miss Üniverse, En verdad di Miss Universe Contest por 
BOE tení na Aruba, Aruba lo haya un propaganda, unda nan. lo cubri, segun. 
corant EXTRA, mas o menos 600 miyon hende. Y mi ta kere pa nos. Turismo esa- 
ki ta.algo cu nos mester studia serio. Y sí e ta cay realisticamente den 
e placa cu nos por gasta, mi ta kere cu nos tambe lo apoyá nos Bestuurscol- 
lege si nan bini cu un proposicion sano pa Aruba por ta e séde di Miss … 

Universe, 5 ti 

__Atrobe ‘ta papia di falta di maneho. peer ami atrobe ta apoyâ e sistema cu 
‚Te Bestuurscollege cu a worde formá durante ultimo afianan door di MEP, a tre- 

ce pa haci cambionan di e 25 afianan di mal gobernacion di e partido di PPA. 
Pasobra por fin awor sikiera nos por papia di un maneho. Antes no tabata _ 

tin maneho. Si nos riparâ cuanto departamentonan nobo a biní, esaki ta mus 

tra cu tin un mangho, tin un progreso, ta worde trahá den un sistema positi- 

vo. 

Y pa comèntá ariba e Situacion di San Nicolaas, unda pa aûanan largo 
San Nicolaas a worde neglishá door di e partido cu mas cu 25 afia a probechá 
di se, votónan di e pueblo aki, sín contribuí cu algo positivo, Nos fraccion, 

cu conocemento di nos Bestuurscollege, ‘a cuminzá traha na progreso di San 

Nicolaas. Nos a cuminzâ cu un bishita.na Kustbatterij, cual no ta algo nobo, 

pasobra den e mesun Raad aki un mocion a worde aprobä, ‘unda e sitio di Kust- 

‘batterij lo worde transformá den un sitio turistico, cultural historico. 

‘Yrno mester tin miedo cu nos no lo proponêé pa TAV bay traha y yuda restaurá 

e seccion aki, Pasobra tin trabaonan ey cu solamente por worde hací cu man, 
pa asina nos no bay daûa e naturaleza. Pa nos Parlamentarionan cu no sa 
ainda unda Kustbatterij ta keda, despues di tanto afia den gobernacion, of 

kiko e ta encerá, mi kier a djies en breve bisa, cu Kustbatterij ta un di 

e lugarnan mas historico durante Segunda Guerra Mundial, pasobra tabata for 

die plekí ey, cu Lago a worde protegá den un forma di Nacionnan Uní. Paso- 

bra nos tabata-tin representatenan. dí Mewaa, Puerto Rico, Hulanda, tur e tem- 

po ey na Aruba pa protehá nos isla, pasobra Aruba a percurá cu awe nos por, 

bisa cu @ aliadonan a gana e guerra ‘mundial. 
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Mi ta spera cu pronto e oposicion lo haci un bishita tambe @Yy‚, To cu nan mester 
sigui nos rabo, pero cu nan lo hacíië cu nan mesun iniciativa, pa asina nos 
haya mas apoyo pa San Nicolaas ora nos bin aki cu proyectonan. Nos ta spera 
‚cu Bestuurscollege sí lo duna e proyecto aki tur atencion y yuda pa e worde 
“‘realizä lo mas prontò posibel, pa asina nos por mustra e partido cu tanto 
afia a negoshá San Nicolaas y awor ta papiando di maneho, cu nos Gobierno 
sí sa con pa traha. Pasobra den pasado si tabata tin bon maneho di parti di 
PPA, pee. awe Village lo no ta, manera e ta. Na e maneho di e Gobierno. aki, 
nos pronto lo mira un sanering, cu Esso Heights a bira un seccion cu tur 
turïista kier wak pa e parti negativo, esey nos tin di gradicí na e mal 
maneho e tempo ey di e partido di PPA, Pero nos por a mira con akiden mesun 
“crash program! a worde aceptâ door di nos partido y aki pronto nos lo mira 
hopi cambio den e seccion aki di nos populacion. Y mescos nos por mira cu 
cambionan lo worde hací di estadonan malo di p.e. Rooi Congo, Golfweg;, 
Juana Morto, Weg Rooi Hundo, Zeewijk, Brazil, Cura Cabay, pa asina mustra 
cu tin maneho den nos Gobierno cu ta interesá pa cambia e lugarnan menos 
social ariba nos isla, 

Cu Gobierno, tin bon maneho, nos por mira cu pa hopi afianan no tabata tin 
inictativa pa traha cas propio, tur sistemanan cu a worde purbäâ, nos por 
bisa a faya. Awor cu a bini FCCA cu yudanza di Hulanda, nos por mira 
cuanto persona awor si tin e interes pa traha nan mes cas, pasobra e maneho 
di nos Gobierno a apoyá e personanan aki y ta motivá nan pa traha y pa bin 
na algo cu ta di nan mes. Esaki ta di apoyáâ di e maneho di-nos Gobierno, 

Riba e Hotelvakschool, ta nos Gobierno tambe a bin cu hotelvakschool. 
Esaki ta un prueba dá un bon maneho, pasobra ta mira cu tin necesidad den 
e ramo aki. Como nos situacion educacional cu ainda ta centralisá, no ta 
percurá pa nos tin un sistema cu ta aplicable realisticamente na bienestar 
di nos hubentud, 

Hopi critica ta worde lanzá di e manera cu cierto limpieza ta tuma parti. 
aríba nos isla, E hecho ta cu Aruba ta sushi, y dia pa dia e ta birando 
mas sushi. Pero e sushedad akí no ta.sushedad di ultimo b afia, e ta e 
sushedad cu a worde 1agá atras door die Gobiernonan anterior, ta nan a 
laga Aruba sushi. Nos no ta mira ningun-auto di 1974, 1975, tirâ banda 
di caminda, pero tur e sushedad, tur e autonan bieu, ta autonan cu tabata. 
t'ey durante e periodo cu PPA a.goberná nos isla. Pero ken mester haci lim- 
piesa awor? Ta e gobierno cu tin e sosten di nos fraccion. Y nos como par= 
lamentario lo duna e maneho di nos Gobierno den e limpieza di Aruba, tur nos 
suporte, pasobra limpieza di Aruba kier meen atraccion den nos Turismo. 

Un apoyo atrobe pa nos Gobierno, ta e sistema cu Colegio Arubano ta fun- 
‚cionando actualmente na San Nicolaas. Nos por bisa cu esaki en berdad ta un 
succes, pasobra Colegio Arubano, ora a pensa di pone na San Nicolaas, tabata 
tin cierto critica, Pero door di e- doorzettingsvermogen di nos Gobierno, 
awe nos ta contento pa mira e educacion segundario tambe ta haci su entrada 
den San Nicolaas. 
Un palabra di apoyo nos mester duna tambe na nos Bestuurscollege, pa e sis= 
tema cu nan ta trahando ariba e proyecto dí nos telefoon, Cu nos telefoon 
ta malo ta motivo di,e mal maneho cu tabata tin den e BC=-nan anterior. 
Y mi ta kere cu hasta.e oposicion ta wardando anciosamente pa mira ki dia 
e proyecto aki lo worde terminá, pa nan tambe por bisa ta nos proyecto. 

Hopi critica nos por tende tambe ariba WEB. Di e banda ey tambe nos tin 
banda positivo, pasobra ora nos Gobierno a tuma-over, ta kiko nan a haya 
for di e Gobierno anterior? 

m 
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“Un planta di tea cur frusto só. Un planta di awa cu ‘hero bieu. Y amor nos 

tl GENRE cÀ. mi ta sigúr dia nÁ nochi, pa cambia e' sistema ey. 

Bearndbdrte nos’por mirâ cu antes nunca nos tabata tin un maneho di Gobierno. 

‘ Desde cu Movimientó'Electoral di Pueblo a duna, nan sosten na un Bestuurscol- 
“:lége-nobo, nos amira cu tin un netesidad pa un“maneho di deporte y.nos lo 
“ftira cu nos díputàdónan anterior y nos divputadonan ‘actual, ta haciendo tur 
rite pa trece'un bon manke ariba deporte y recreacion. 

“Mi a mencioná e topico aki, pasobra esaki ta imustra cu nos Gobierno ta 

“… positivo encuanto nos hubentud: Nan sa cu recreacion y deporte ta e base 
dí nos hübentud. Nan sa cu cultura tambe ta e base di nos hubentud, Y tambe 

nos por mira pà promé biaha’ ui Instituto’ di Cultura. ’Mi kier puntra nos 

Bestuurscollége pa nan Bien e manera ey, pa müstra nòs hubentud cu BC tin 

nan ùa pecho.” 

Nos por mira cu ACI con e a caba na nada. Esey no ta mal maneho di nos 
Gobierno, Pero al contrario, pa nos pone un otro fabrica y riba e mesun 
‘lugar cu e Gobierno anterior a faya. Nos’ ta pone ey e fabrica di Dupont. 
Esaki tambe ta un apóyo pä úos Gobierno. 

Nos por mira aki dilanti mes cu construccion’di jachthaven’ à cuminzá. 
Mehoracion dí nos haf dà cuminzâ. Esey tambe ta puntonan positivo di e 
trabao dinos Gobierno. ä 

Si. nos tuma e free zone, @ seccion p'abao di'waf, nos mira, ‘cuantó edifi- 

cionan-ta lanta, con modetno e ta, Tambe ta „PEaDS0 di nós” Bestuutscollege, 

mustrando cu nan” rea trâhaans. d 

Si nos oe den cayanan grandi, si nos wak aki p'abao mes, nos ta mira 
cuanto negoshinan nobo ta habri nan porta, pasobra nan tin confianza, ‚den e 

maneho di nos Gobierno. 

Hopi keho- af\anaás lÀrgo tabata tin ariba’ nos transportacion publico, sin 
embargo ningun di e partidonan cu antes tabata:sostené e Bestuurscollege 
a binicu un plan pa transportacion público. Awe nos por mira cu nos 
Bestuurscollege si ta biní cu un sistema“di:transportacion publico cu 

sigur sigur lo facilitá tur seccion den nos comunidad, no solamente e 
…_ obrero, pero tambe e ambtenaarnan, mi- ta kere, lo kiët BEL uso ‚ee, ‘e 

sistema aki. : 

Mi kier a tal bisa cu mi ta spera cu nos BC lo siguí traha ariba un 
campafia efectivo di limpieza di nos-isla, pa asina esaki no lo ta algo cu 
lo stroba nos-turísta, Tambe nirando e cantidad di trabao cu nos BC mester 
haci:diariamente ariba terero-.dí nos independencia , nos futur© estructural, 

sinembargoainda nan tie terpo ee hiba un maneho cu a worde hibá den e pasa- 
des: 

. A-worde bisáâ-poco tempo ey cu tin personanan cu hästa ta gana menos placa 
“‘cu-nan-.hefenan. Pero ta facil pa para aki :y critica nos diputâdonan. 
Nos mester ripará cu ser un díivutado ta un sacrificio grandi, manêra poco 

‘a caba:di bisa,.bo tim cu trahs 24 hora, algo cu nos no ta exfgf ni di nos 
mes, of di otro personanan. P'esey ami lo kier duna tur apoyo y feconocimien- 
to pa e trabao cu nos diputadonan ta haciendo. 

 Claramente-nos no ta aki pa huzga locuat nana: haci den pasado, pasobra nos 

‚ta un Parlamento nobo pa-e-afa-1979.pa 1983 y mi’ lo-preferá di“mira nos 
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cuminzâ di awor dilanti y traha. progresivamente pa nos isla di Aruba, sin 

perde mucho tempo cobando den verslagnan di pasado, sin por yuda e pro- 

greso di e isla aki. 

Di mi banda ami lo duna nos BG tur apoyo pa nan traha na e he di nos 

‘pueblo a base di e maneho cu ta stipulá den-e:programa di Gobeirno. 

Masha danki, Sefior Presidente. 

DE HEER B‚J.M. NISBET: Seïor Presidente, awe cu Parlamento: ta trata e agen- 

dapunt pidí door di fraccionnan AVP, PPA y RUBA: “Beleid Bestuurscollege 

over de periode 1979 tot en met heden", nos fraccion a firma e peticion pa 

e reunion aki, pa-e simpel motibo cu nos fraccion ta dí opinion cu nunca * 

por traha asina cu e doel di Reglement van Orde por tabata pa kita de- 

rechonan di miembronan di oposicion of miembronan dí Raad tabata tin, es 

decir a base di articulo 28 di Eilandenregeling, tin e derecho di pidi un 

reunion cu un agêndapunt cu nan kier pidi, Y siendo cue partido den 

Gobierno a dicidí di manda e verslag di Algemene Rekenkamer pa pre-advies, 

nos partido, conhuntamente cu AVP y RUBA den oposicion, a dicidí di bini 

cu e agendapunt aki. é 

sefior Brôntdehve, mi kier a cuminzâ pa bisa cu Partido Patriotico Arubano 

berdaderamente a goberná e isla akí pa hopi tempo. Nos partido a goberná 

asina bon cu nan 1975, durante election, nos tabata tin cierto personanan 

di cierto partidonan por'a grita cu Aruba ta baca di lechi di Cofsow, placa 

di Aruba ta worde gastâ na Corsow, pero awe mirando e situacion malo cu tin,’ 

awe e lechi a caba; e baca no tín lechí mas. Roe ta gracias na mal maneho 

di ultimo cuater afianan cu a pasa. 

Ora mi tande Parlamento bisa, cu tín Parlamentarionan cu kizas no conoce 

Weg Kustbatterij, mí kier a trece padilanti cuta un honor pa mi por bisa : 

cu mí tata tabata soldat den dienst tempo di guerra, e tabata stacioná na 

Weg Kustbatterij;: Pues, por cierto pa nos indudablemente e no ta cónta. 

Sefior Presidente, ora mi’ tende un Parlamentario trece padilanti, .cu-tempo 

di PPA Gobierno di PPA tabata duna buerzen pa Hulanda só, nos kier a bisa 

cue Parlamentario ey a lubidá cue sí nos a manda Merca bay studia.… 

DE HEER L.P, VAN PUTTEN: Persoonlijk feit, Sefor Presidente, No ta Gobierno 

“a manda mi studia, mí a bay studia door. di Aruba gie Unie. 

DE HEER B‚J.M. NISBET: Mi no a mencioná nomber, pa cuminzá. Pues no ta un 

persoonlijk feit. Y ta placa di pueblo en todo caso, durante gobernacion di 

PPA a manda e meneer aki studia. 

DE HEER L.F, VAN PUTTEN: E ta mústra su man ariba mi, Sefior Presidente. 

DE HEER B.J.M. NISBET: Mi a haci asina aki, Sefior Presidente, y tin hopi 

_hende sintá eybanda, Na cuminzamento di e reunion-akíi, un orador di oposi= 

cion a pidi pa tene e dabatanan na nivel halto, y nos ta spera tambe dí e 

Parlamentarionan cu ta sostenê e Gobierno aki, cu nan tambe to tene, nan 

mes na un nivel halto durante e reunion aki. 

Actualmente cu nos ta den un temporada cu nos ta: bisa cu tin un situacion 

financiero economico malo na Antiyas y na Aruba, ta bon pa nos tene cuenta 
cu unda tin un situacion malo, mester tín un origen, mester tin falta un 

caminda, 

iid 
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Si nos tuma pac. e programa di gobernacion di e partido Movimiento Electoral 

di Pueblo su Gobierno actual, e programa cu a worde duná na nos dia a worde 

huramentá como Parlamentario y cu a worde primintf cu dentro di 10 dia lo bini 

Parlamento ptasina discutí y tin un debate ariba e programa aki, pero te dia 

di awe nos ta wardando, ta bon pa trece padilanti cu ariba pagina 5 di e pro= 

grama social economico finandero, un dado momento ta bisas'tmanera ta conoef ; 

y muy en especial situacion social=economico di ‘Corsow ta preocupante'', 

Como Parlamantario pa Teritorio Insular di Aruba e no ta importami si tin pro= 

blema financiero na Corsow, Primieramente ta importami con e situacion finan= 

‘ciero di Aruba ta, Ta esaki ta mi deber, ta esaki Parlamento mester por huzga;, 

“gi e maneho di e Gobierno di Aruba tabata malo eu tin un situacion financiero 

malo aki na Aruba, Mi ta sigui, e ta bisa tambes'! Pa motibo cu e balanza di 

pago di Antiyas Hulandes no ta worde registrá suficientemente separá pa cada 

isla, e ta imposibel pa .demostrá precisamente den ki nivel cada isla ta contrie 

buf na e menguamento di nos reserva di divisas", 

Di nos banda sinembargo (esta di banda di Gobierno di MEP)-ta reina e opinion 

eu e desaroyo aki den promé instancia no ta debf na Aruba’, Cu otro palabra, 

e Gobierno ‘actual Insular di Movimiento Electoraal di-Pueblo, ta di-opindon 

cu e problemanan ariba tereno financiero economico no ta debf.na Aruba. Anto 

mi kier a puntra, pakiko anto e mesun partido cu ta sostené Gobierno di Mo= 

‘ vimiento' Electoral di Pueblo, ta bin cu medidanan rond:di Antiyas? Ta-nos 

“mester baysufri anto pasobra Corsow nan maneho tabata malo anto ? fa nos mes= 

ter bay hala fäha di nos pueblo mara ? Pasobra tabata tin un tempo cu tabata 

worde bisá cu pueblo mester hala faha mara, e-tempo ey tabata bisa cu pueblo 

mester prepará p'esey. Pero awe-e ministronan di Movimiento Electoral di Pucb= 

lo nan mes ta hala e faha mara, Nan no ta puntra pueblo, Nan mes ta bin cu 

medida pa hala faha mara, Y pueblo di Aruba mester sa cu ora e ministronan 

aki bin cu medidanan pa manera cierto informacionnan actual ta bisa, pa salba 

Antiyas di e situacion malo den cual Antiyas ta actualmente, anto_pa mi por 

tende cu den e programa di Gobierno di Movimiento Electoral- di. Pueblo ta pará 

cu ta falta di Corsow, ta Corsow su situacion ta malo, 

Anto p'esey nos pueblo mester-sufri ?-Aki no tin maneho, aki tin gaflamento 

di pueblo, aki ta hungando cu sentimento di pueblo, 

Movimiento Electoral di Pueblo a tuma over, manera mi a bisa caba na 1975; 

ya goberná desde 1975 pa awor aki, Mester por degende maneho aki, No mester 

bin bisa cu 25 afia largo-tabata tin mal maneho-di otro partido, Mi ta orgu= 

yoso cu mi por bisa cu mi ta representá e partido aki cu a traha na beneficio 

di e pueblo aki cua traha na beneficio die pueblo aki 25 afia den Gobierno 

di Aruba y Gobierno Central, Y loque e partido cu mi tin e-honor di represen= 

tÁ awe a presta, mi ta duda cu Movimiento Electoral di Pueblo lo yega asina 

leuw, 

Nos partido comoun partido responsabel den su programa di eleccion a pone 

claramentes""Situacion financiero economico'', E problema financiero economico 

a worde ocasioná door di gastamento dí placa na forma excesivo, principalmen= 

te den sector publico, E culpabelnan principal ta e Gobierno Insular di Cor= 

sow y Aruba. E problema financiero ta manifestÁ su mes door di deficit ariba 

presupuestoy door di debenan grandi di Teritorionan Insular na Gobierno Cen= 

tral, door di debe grandi, di Gobierno Central na Banco Central y door di 

saldo negativo ariba balanza di pago, E problema economico cu Antiyas ta en= 

frentá, ta debf na un stagnacion di nos desaroyo economico, Antiyas ni Aruba 

no ta atrae suficiente actividadnan economico pa sostené e poblacion crecien= 

te, Ademas e nivel di costonan a bira asina halto na Antiyas cu nos no por 

__compet{ mas cu nos ambiente. 
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Seäor Presidente, ora cu mi a tende oradornan promé cu mi trece padilanti 

cierto situacion cu tín aki na Aruba door di lo cual un Parlamentario cu ta 

gostené partido den gobernacion ta bisa, un bon maneho. Mester mirê manera 

cu e taj Oposicion no ta criticâ e homber obrero. Oposicion ningun momento 

a trece critica ariba personanan cu ta traha na TAV. Nos kier mustra ariba 

e situacionnan cu a worde creâ-door di mal maneho di e Gobierno di Movíi- 

miento Electoral di Pueblo. Pasobra un gobierno cu sinta tin un cierto 

deber. Ta un hecho positivo cu progreso di un pais tâ dependê prin= 

cipalmente di su desaroyo economico. Pues nada por worde alcanzá den 

ningun sentido na bienestar di un pueblo sin prosperidad economico. 

Solamente un economia. cuidadosamente atendí por garantizá buena marcha 

di tur cos den un comunidad y ta p'esey e trabao di mas importante di un 

Gobierno responsabel ta di duna su mihor atencion na economia dí e pais 

cu e ta gobernâ 
El 

Seïor Presidente, un paar di dia pasâ, den diarionan local; mi por a ri- 

pará un stuk cu tabata bisa: Gasto pa construí Biblioteca Publico a aumentá 

cu mas di £. 600,000. Anto hora bo lesâ, bo ta ripara cu ta 10 luna pasá e 

proyecto aki a worde goedgekeurd, y awe 10 luna despues ta worde trecî 

padilanti cu gastonan di construccion a subi cu f. 600.000. E pregunta 

cardinal ta: pakíko a warda 10 luna? Mi ta exigí cu oposicion haya un 

aclaracion dí Bestuurscollege pakiko a warda 10 lúna door di cual gasto- 

nan di construccion a subi £. 600,000?Mi ta spera un aclaracion bon ariba 

esaki, 

Sefior Presidente, un paar di minuut pasâ mi a tende un Parlamentario di e 

partido den Gobierno purba defendé e maneho di nan partido y nan Gobierno 

pa cue pueblo di San Nicolaas, Mi ta contento cu e Parlamentarionan aki 

ta dedicâ atencion na e pueblo di San Nicolaas. Y mi ta spera cu henter 

Parlamento lo por haci esaki, Pero ta un dolor di mi corazon ora mi 

tene cuenta cu e BEURS di diasabra dia 28 di januari 1978, unda ex-diputado 

John van der Kuip, diputado pa Movimiento Electoral di Pueblo a declará 

na BEURS cu e proyecto di piscina publico pa e pueblo di San Nicolaas ta 

cla. Unda e personavaki a declará cu 75% lo worde financiá pa Gobierno 

Hulandes y 25% door di Teritorio Insular di Aruba? Y awe casi un afia y 9 

luna despues, ainda e pueblo di San Nicolaas, ainda e pueblonan cu Seùor 

Roy van Putten a mencioná, Zeewijk, Cura Cabay, Brazil, Rooí Congo, Lago 

Heights,Juana Morto, Esso Heights, Village, San Nicolaas central, nan 

tur ta warda ariba e proyecto di piscina publico, Un proyecto cu segun 

palabranan dí Diputado John van der Kuip, a bini cla. 

Hulanda lo fínanciâ su parti, Gobierno Insular di Aruba lo financiâ parti 

di e proyecto aki. Mi a mira Sefior Remy Zaandam lanta sali afó, pero mi 

kier a bisa cu mi kier un aclaracion ariba esaki. Mi kier sa pakiko te e 

dia di awe e proyecto akí no a bira realidad. Pasobra mescos cu bo tuma 

e proyecto di e Biblioteca Publico, unda e gastonan a aumentá cu £,600,000 

den 10 luna, anto cuanto e gastonan lo a aumentä pa e piscina publico pa 

e pueblo dí San Nicolaas despues di un afa y 9 luna. Pero un cos mí ta hura 

den e Parlamento aki, cu si tin mester, cada tres pa cuatro luna pa mi 

yama un reunion, hunto cu e otro partidonan den oposicion, hunto cu mi par- 

tido, »>á mira.con leu e proyecto akí ta, pa mira con e bira realidad den 

peublo dí San Nicolaas, anto lo mi haci esaki debidamente. Pasobra primintí 

ta debe. E proyecto a bini cla, y gracias na e mal maneho di Movimiento 

Electoral dí Pueblo, e proyecto aki a keda atras, 

Sefof Presidente, ora papia di San Nicolaas, tin hopáí proyecto cu mí 

ta sigur, no ami so, ní Sefior Van Putten, ni hopi otro Parlamentario di 

p'ariba di brug, lo deseá pa nan pueblo. Mi tambe ta deseá tur cos bon pa 

San Nicolaas y tur cos bon pa Savaneta y tur cos bon pa e pueblo dí Aruba. 
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Pero un cos cu personalmente mi’ no ta gusta, mi no ta gusta ora un Gobierno 
ta gafia, ta manípulá su pueblo. Pasobrfa e pueblo di Aruba ta un pueblo 
digno, un pueblo humilde, y no mester: Baîa e pueblo aki. Si mi tuma un 

„ehempel, mí ta lamentá cu diputado Efraim de Kort, un diputado cu por cier- 
‚to a nace den Savaneta, no ta aki, Pero nos tur ta corda con durante elec- 
‚eion con e pueblo dí Savaneta tabata tin fiesta den Brisas del Mar e dia, 

„ora un truck a bini y basha piedra, santo, greis, como e acto simbolico 
pa construccion di pier pa Savaneta. Nos tur sa kiko ta un acto simbolico, 
Bo ta haci un acto simbolico pa construí algo. ora e proyecto aki ta cla, 

„ora dentro «di muy poco tempo ta bay cuminzâ cu construccion. A basha piedra, 
a basha santo, a haci e acto simbolico durante elêccion, si mi no ta equi- 
vocá, tabata eleccion di Eilandsraad. Y awe pa 5 luna despues ainda ami no 
ta bin cu potret pero mi ta invitá henter fraccion di Movimiento Electoral 
di Pueblo core ariba e caminda di Savaneta p'atras,, do bo mira e piedra, e 
santo, e greis, mescos‘manera cu nan a bashêé dia cu;nan a celebra e acto 
simbolico. Y esaki ta gâäfiamento dí Pueblo. E pier. mester worde construi. 
Facíl pa bisa eu algo‘por ta cla, pero ora bo haci acto simbolico, segun 
mi persona, ya e mester tabata cla caba cu nan por a cuminzá traha poco 
tempo despues, Esaki no a sosodé., 

Seïior Presidente, mi tin algun otro pregunta pa trece padilanti-eu un dubbel 
verzekering" a worde hací, pero mi kier a puntra si tabata tin diferencta 
nan den e seguro cu a worde serä, kikoexactamente a worde sigurá? 

Seäor Presidente / tambe mi kier a trece padilanti cu den corant-nos a tende 

cu:: Aruba neemt deel in een Ontwikkelingsbank. Cu otro: palabra, cu Aruba lo 
bay partieipá den un Banco di Desaróyó di Antiyas. Ta bon pa trece padilan- 
ti cu Aruba un tempoea declará cu nan lo no tuma parti na e Banco di Desazo- 
yo cu tabata un proposicion di Gobierno di Anciyas, y awe sí Aruba ta bay 
participá den e' Banco di Desaroyo. 
Ta worde bisa aki cu ta pa motibo cu ta un Banco di Desaroyo "nieuwe stijl". 
Mi kier a bisa cu na 1976, den e memorie van Toelichting di Algemene Dienst, 
ta bisas" dit verband maken wij onze wensen bekend te komen tot een oprich= 
ting van een Banco di Desaroyo', 1977:"Het licht in de bedoeling van ons 
college om binnen afzienbare tijd met de werkzaamheden tot oprichting van 
een Banco dí Desaroyo voor Aruba aan te vragen ter stimulering van vestiging 
van kleine industrieen''. Den e maneho di Gobierno 1979 ta worde bíisa:''un 
estudio lo worde hací pa sa ta con leu ta necesario pa crea un fondo especial 
di desaroyo pa empresanan mediano y chikito, Banco dá Desaroyo. Mi kier a 
mustra na 1976 tabata tin deseo, na 1977 e tabata "binnen afzienbare tijd''' 
na 1979 lo haci un estudio atrobe, Ya nan a krabbel terug. Nan tabata back 
na estudio. Y poco siman despues tabata cla y ta bay participâ den e Banco 
di Antiyas. E pregunta di fraccion di Partido Patriotico Arubano ta, manera 
mi a bisa caba, kiko ta e cambionan? Pasobra mi kier a advertí pa no túán men- 
tiras, cu nos fraccion den Staten a haci e pregunta aki na e Gobierno di 
Antíyas actual y nan no por a trece padilantí cu tabata tin cambionan. Cu 
otro palabra, e Bestuurscollege muy probablemente pa motibonan politico, pa 
motibo cu PPA den Gobierno di Antiyas, a purba pa keda afó di e Banco di 
Desaroyo aki, y awe cu Movimiento Electoral di Pueblo ta participá den 
Gobierno Central, awe sí nan ta participá aden. 
Mi kier a trece padilanti cu e weganan aki no ta cofvení nos pueblo, Pasobra 
4 afia pasá caba Gobierno Insular dí Aruba por a participá den e banco aki, 
pa asina e homber chikito cu kier a lanta un ei R tabata tin un camín- 
da pa bay pa haya su fondo, 
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Mi kier a trece padilanti atrobe cu ta un honor pa representá e partido 
cu a traha na bienestar di turismo aki na Aruba, Ta gracias na PPA por tin 
tanto hotel aki na Aruba. Y ora mi bisa esaki, mi kier a puntra ta con 

leu Movimiento Electoral di Pueblo ta cu nan promê hotel? Pasobra nan 
a anunciâ Playboy, y awe, casi 5 afia despues, ni Playboy, ni Playgirl. 
Partido Patriotico Arubano a traha na bienestar di turismo. Partido 
Patriotico Arubandtraha na biegestar di nos economia. Pasobra gracias 
na e partido aki tabata tin travao rond di Aruba, Y ta door cu un Gobierno 
cu no a biní cu suficiente proyecto den sector privá, e Gobierno aki tabata 
e causa cu no tabata tin bastante trabao den sector privá, pa asina tabata 
tin hende ta cana rond por nada y nan a haya nan mes forzâ pa tuma hopi 
empleadonan di TAV, etc. Ye falta no ta na e homber chíikíito, e falta no 

ta na empleado dí TAV, e falta ta na esnan cu mester a manehá e Gobierno, 
esnan cu mester a manehá e Gobierno debidamente, pasobra ta nan a laga 
pueblo di Aruba na caya. Y awe cu medidanan ta worde tumá door di 
Gobierno Central, sostení pa Partido Movimiento Electoral dí Pueblo, ta 

bon pa acentuâ cu ta un Gobierno cu ta worde sostení pa Movimiento Elec- 
toral di Pueblo. Awe cu e pueblo di Aruba mester bay sufriíi, awe cu e pueblo 

di Aruba mester tende cu nos ta bay salba Antiyas, anto e mesun personanan 
ey cu ta papia di salba Antiyas tabata papia di kibra Antiyas na 1981. Si 
bo ta bay kibrê na 1981, pakíko bo ta salbê na final di 1979? 
Y ora mi tende e Premier di Antiyas, Sefor Pourier, actualmente ta bisa, 
cue fase pa drecha e situacion di Antiyas por dura 5 aîûa, anto ya mi ta 

bisa, por ta cu nan a lubidá locual nan a primintí e pueblo di Aruba, 
esta un Aruba independiente, Por ta den temporada di campafa esaki lo taba- 
ta na bienestar di e pueblo di Aruba, 

Seüor Presidente, mi kier a haci un pregunta na BC, encuanto e Ruimtelijke 
Structuurplan cu ta den preparacion. Esaki ta e aanvulling di e raamwet 
cu Staten a pasa, y ta hancrá den P.B, 1976, no. 195, cual raamwet a 
worde entregâ na Staten door di Gobierno di Antíyas dia 31 di januari 
1975? Mi kier a puntra si esey ta e aanvulling riba e raamwet aki? Y 
tambe mi kier a haya un splicacion ta con esaki lo bai traha, si ta asina 
leu cu esakí por worde splicâ? 

Sefior Presidente, tambe mí kier a puntra, door cu FCCA tín e maneho dí nos 
volkswoningen actualmente, segun mi ta comprondê, ta ken ta responsabel pa 
noodvolkswoningen? Pasobra ora nos papia di Village y di Esso Heights, 
nos mester tene bon cuenta cu ayaden tín hopi hende cu no tin entrada 
suficiente cu nan lo por bay fia placa na FCCA pa traha núngun cas di nan 
mes. Nos mester tene bon cuenta cu nos mester bay traha cas, y yama nan, 
a base di e noodvolkswoningen, entregá e casnan na e personanan aki, cu 
no por bay FCCA. Mi ta spera cu Bestuurscollege tene esaki na bon cuenta, 

Senor Presidente, na 1977 e Bestuurscollege aki instalá, locual a worde 
yamá e Grondwetscommissie . Mi kier a puntra si e grondwetscommissie ta 
existí ainda, y mi kier a puntra ta con leu e Grondwetscommissie ta cu e 
Constitucion di Aruba?, Pa motibo cu na 1977, ariba e preguntanan cu e 
Parlamentarionan den oposicion e tempo ey a haci na Gobierno, nan contesta 
tabata: "De Grondwetscommissie werkt voorspoedig aan het concept en naar 
verwachting zal het concept binnen afzienbare tijd gereed zijn", 
Sefor Presidente "afzienbare tijd’, Nos ta na cabamento di 1979 y mi kier 
a puntra ta con leu ta cu e Grondwet di Aruba? 

Sefior Presidente, tambe na ultimo pagina, si mi no ta equivocá, die 
maneho dí Gobierno di Aruba, ta worde bisá encuento informacion, ta intencion 
pa obtimalizá e informacion na nos pueblo pa asina e comunidad erubane-ta 
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_Sigurâ di un informacion maximo @ncuanto e funcionamento gubernamental en 
general, y independencia di Aruba en particular. Mi kier a puntra si Parla- 2, 
mento por a haya copia di e carta cu e Consehero General a manda pa Cuba? 
Ta worde bisâ cu Gobierno di Antíyas no ta responsabel pa rapportnan cu a 
worde trahâ door di ‘otro personanan cu lo a bay. Cuba. Mi kier a bisa’ 
claramente cu nos no ta interesâ den promê instancia den e rapportran ey. 
Nos kier tin copia di e carta pa cual Bestuurscollege ta respoussrvel. E 
carta cu a worde mandá, kiko ta e inhoud di e carta akí y pakiko e a worde 
mandá? Bestuurscollege mester cumplí cu nan deber door di duna e representan=- 
tenan dí pueblo e copia di e carta aki. 

Sefior Presidente, encuanto turismo un biaha mas, na 1977, si mi no ta 
equibocâ, tabata'tin un marketing firma di Merca a haci un onderzoek en- 
cuanto e turista cu ta bishíitä nos isla. Mi kier a puntra ta cuanto e rap- 
port aki a costa Gobierno? Y mi kier a puntra si Raad por. haya copia di e 
rapport aká? 

Sefior Presidente, promê cu mi terminá tambe mi kier a trece padilanti, cu 
nos por a tende kiko ta e medidanhan cu Gobierno dí Antiyas ta bay tuma, con 
nan ta bay hala e fecha di e pueblo mara, sin puntra ta ken a causa e 
situacion. Y tambe nos a tende cu Gobierno Insular dí Corsow ta bay tuma 
medida. Pero mi ta spera sí cu e medida cu e Bestuurscollege di Aruba lo 
kier bay tuma, lo no ta, manera un Parlamentario a trece padilanti, cu nan 
kier bay aumentá nan salario. Lubidá aumento di salario, lubidá tur cos, 
nos mester traha na biènestar di e pueblo, Si faha di e pueblo mester worde, 

-halá mara. 
Masha danki, Sefior Presidente. 

DE VOORZITTER: Mi ta schors e reunion te 2'orawe merdia. 

sm on nt ne nn rn en an mn bn Te mn va van an ms a vn ven an vn pn en 

De geschorste vergadering wordt om 14.10 hervat. 

DE VOORZITTER: Mi ta reanudá e geschorste vergadering. Palabra ta na 
Sefior Marco Bislíip. 

DE HEER M, BISLIP: Sefior Presidente, despues di a scucha varios oradornan 
den e promê tanda aki, especialmente e oradornan di oposicion, di cual nos 

por saca afó cu mayoriá criticanan ta ariba situacion financiero di 
Territorio Insular di Aruba, mí ta kere cu nos túr por a riparâ cue perso- 
nan akí, despues di no por a haya nan satisfaccion den e promê reunion cu 

a worde yamá di Algemene Rekenkamer, ta bini cu e mesun punto akí, pa asina 
purba kíbra e ímagen dí nos Bestuurscollege di Aruba. 
Sefior Presidente, situacion financiero nos por bisa no ta die malo manera 
cu nos a tende personanan ta criticâ awe, pasobra ayeranochi den un intre- 
vista na television nos por ä tende Minister, Sefor Marco de Castrò, a 
papia tocante e situacion ‘aki na Aruba no ta tanto: malo manera personanan_ 
ta papia. 

Den e periodo di 1977 te awe, nos por bisa cu hopi cos a worde hací aki na 
Aruba. Espacialmente e Bestuurscollege aki, un Bestuurscollege dinamico, 
cu a traha na bienestar di e pueblo di Afuba y ‘ami ta kere e éleccionnan cu 

a pasa a demostrâ cu e pueblo di Aruba ta convencí, ta aatiefecho cu e tra- 
bao di e Bestuurscollege aki. …— li 
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Y door di esey awe atrobe e@e partido aki tin e sosten di e pueblo pa nos 

por sigui goberná e isla aki. 
Sefior Presidente, den e periodo akí nos por a mira, despúes cu PPA pa mas. 

cu 20 afia largo a goberná Aruba y a penas e ciudadanonan aki na Aruba, por 

a core riba e careteranan aki na Aruba, awe cu satisfaccion nos por bisa 

cu den casi tur skina aki na Aruba nos puehho por yega,pasobra nos careteta- 
nan ta den bon situacion. Esaki tambe nos por papia di nos planta di awa, 
cu manera un orador a bisa awor ey caba, cu despues cu Movimiento Electoral 
di Pueblo a tuma e gobernacion akí over, nos no a haya nada mas cu un plan- 
ta frustiâ, un planta cu no tabata sirbí pa nada. Naturalmente di un dia pa 

otro ta dificil pa bo trece un solucion asina pura. Pero awe nos ta con- 
vencí cu e dinamismo di nos díputado cu mester a viaha varios biaha urgen= 
temente pa Hulanda, cu awe nos por bisa cu nos a tuma e iniciativa cu un 

die promê plantanan mas moderno di Aquanova a worde experimentá aki na 
Aruba, y un di e-plantanan ya ta den funcion y akí poco dia e di dos parti 

tambe lo cuminzâ funcioná. 

Sefior Presidente, pueblo di Aruba den su totalidad tabata sclama, un par 

di afa pasâ y te na e momento aki ainda, di e situacion di nos comunica= : 

cion telefonico, Hasta a para bira cu di San Nicolaas bo no por a yama 
Playa, di Playa bo no por a yama San Nicolaas, pa motibo di situacíon malo 

dá nos telefoon. Awe nos por bisa cu nos por mira den tur skina aki na 

Aruba con personanan ta traha di dia y dí anochi, pa asina mayan nos por 

tin un bon sistema di telefoon,un dí e sistemanan mas moderno. Y esaki 

ta trabao di e Bestuurscollege aki. 
Tambe nos por a mira trabaonan cu a worde hací aríba nos waf chiquito,: cu 

ta andando den full swing na e momento aki, pa asina nos por duna nos 

pueblo un mehoräcion na e waf aki. A bin un sistema di vrije zone, na unda 

awe nos ta mira edificionan grandi y bunita cu a worde trahá, pa âsina e: 

sistema di doorvoer aki por tuma lugar aki na Aruba. Y asina kizas nos por 

competí cu paísnan manera Panamá, te hasta Corsow, cu a menazâ nos y cu 

nos tabata tin e peligro dia perde e sistema aki di vrije zone. 

Sefior Presidente, awe nos por ta orguyoso, pasobracasnan di pueblo cu a 

worde trahá ultimamente, tabata tin un costo asina halto, cu tabata dificil 

cu-nos por yama esakinan cas di pueblo. Pasobra cas di pueblo mester ta 

un cas na un balor cu e pueblo por paga e cas akí. Pero otra nos ta haya 

huurnen di f£f.120,= pa ariba y mayoria di e obreronan aki tin un entrada 

mas o menos di 600 pa 800 florin pa luna, mi ta kere cu tabata difieil pa 

e personanan‚aki por a paga e casnan aki. Y mas aun cu nos ta convencí cu 

e pueblo arubano, un pueblo cu semper a biní padilanti pa traha nan pro- 

pio cas, semper a constuí nan propio cas. P'esey nos por ta orguyoso die 

pueblo aki, pasobra mayoria di e arubianonan ta personanan cu sa diferente 

ofishí. Y ora nan bay traha un cas hopi biaha ta familiares, amigonan ta yu- 
da nan traha un cas. Mi ta kere cu e sistema nobo, lagando un banda cu 

Hulanda a bin cu né di casnan di pueblo, cu nos propio hendenan por traha 

nan cas na un sistema mucho mas barata. Pero sí mi ta convencí tambe cu 
mester bin cierto noodvolkswoningen, casnan dí pueblo di urgencia, pasobra 
naturalmente no ta tur hende tampoco por traha nan propio cas. P'esey mi 
ta kere cue sistema unda un stichtik a worde fundá FCCA, cu e stichting 

mester cuminzâ lora promê, despues e stichting aki lo cuminzáfuncioná debi- 

damente, mí ta-convencí cu nos pueblo por hala un rosea cu nan poe construi 

nan propio cas. 
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Sefior Presidente, na cumínzamento di diferente speechnan, di e diferente 
oradornan, nos por a tende nan mencioná pa nos tene e nivel'di e Parlamento * 
aki na halto. Pero tin persona cu a custumâ cu e-nivel abao. Esey nos por. 
a riparä di e orador prome cu mi, cu na un tono masha sarcastico, un tono “e 
masha halto, ta bin purba bruha tera, pa hunga politica barata. -Y ta cue Aen 
mesun sistema ey di hunga politica barata, awe nan partido ta cabando na 5 
nada. Pasobra un rato pasá e persona aki ta bin cu insinuacíonnan falso, 
insinuacionnan basâ ariba mentira, na unda e ta bisa cu promê cu eleccion on 
Movimiento Electoral di Pueblo, especialmente den e pueblo di Savaneta, a « -* 

bíni cu insinuacionnan pa gaa e pueblo, pa asina purba haya voto, Ea Khad 
mencioná cu Gobierno di Aruba a bay basha un truck di piedra, gafiando e- 
pueblo cu nan lo bay traha pier pa e piscadornan na Savaneta. zE 
Un rato pasä, ora cu Bo a schors e reunion aki, un,delegacion di nos. a bay 
Savaneta, y nos por a ripará cu dos di e-piernan ey ta completamente clâá. 
Y tambe mí mes persona diadomingo, ayera, a bay banda di Esso Club pa mi 
por a mira e pier cu a worde primintí y cu a worde construí pa e piscador- 
nan ey. Akí nos ta mira cu politica barata ta worde hungá den e sala aki, 
pero ya e pueblo pa hopí afia caba a riparä cu e personanan ta bin akiden pa 
hunga politica barata y ta p'esey awe apenas nan tin un representante den 
Staten. Y poco poco nos ta ripará cue partido aki ta caba, 

Y tambe tin un persona cu pa hopi tempo nos no a ‘scucha su voz, un persona 
cu a lanta for di su "winterslaap", manera nan ta yamêé, papiando tocante di 
diputadonan cu ta sconde pa pueblo. Mi ta kere cu cualkier persona cu kier 1 
gobernâá, mester pone cierto disciplina den un pueblo. Y ta p'esey- awe nos oi 
ta mira cu cierto hokkinan a worde constuí aki na Bestuurskantoor,. pa asina 
nos por pone cierto disciplina pa cierto personanan, Mi no ta bisa pa tur … 
hende. Absolutamente. E diputadonan aki no ta sconde pa e- pueblo, 
Tur dialuna pueblo por bini, y diputado ta scucha e pueblo. 

Sefior Presidente, tambe e persona aki ta papia-di scondemento. Manera mi a 
mencioná awor ey, diputado a sconde pa pueblo, Y e ta lubidá ariba su: mes, 
cu mester a sali for di su pueblo bay biba na Malmok, pasobra:e a sintië otro 
cu cierto personanan di su pueblo. 

Sefior Presidente, a worde papia tambe ariba educacion: den nos region, .cuiawe. 
mas cu nunca e Gobierno aki di Movimiento. Electoral di Pueblo, ta-e Gobierno 
cu semper. a bisa cu nos ta pertenecê.den e region aki. Te hasta cu.a bini 

cu nos ortografia na sistema di e region.aki, no: manera cierto componentenan : 
dí e mesun partido aki cu semper a boga pa bini cu un ortografia na e gen 
sistema hulandês. Awe nos por ta contento y orguyoso cu mas cu nunca nos ta 
mira estudiantenan ta. bay studia den nos-propio region, pa asina mafan ora 
cue isla aki bira independiente, cu nos ta pertenecé na un region. 

Sefior Presidente, nan ta papie; situacíion ta malo. Nos sa cu cierto partido 
den Gobierno Central, cu a goberná for di afa 1979, un Gobierno cu despues 
di a fracasâ, pasobra nan Minister di,Finanzas tabata un di e ministernan 

di mas malo cu Antiyas a yega di conocê, mester a manda nan mes cas. 

No solamente nan mes, pero mester a manda nan propio miembronan di Staten 
cas, sin nan tabata na haltura.Pakíko? Pa motíbo dí mal maheho di e mesun 
Gobierno ey. Y awe e ta purba:manipulá cu‚e sentimiento di pueblo pa purba 
biní back den pueblo, Pero: pueblo no ta lubidá, E pueblo aki no-ta e pueblo ken aak: 
di 20 afia pasá. Awe nos tin tur sistemanan mas moderno cu por tín-di comuni= :-"« 

cacion, via radio, television y corantnan, na unda nos pueblo ta na haltura 
kiko ta sosedé, Ta p'esey awe bo no por bin gafia un pueblo mas, manera 20 
afia pasá pa bo purba gana votos, 
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Y awe nos ta tende ur. represeatant… ta bul: lana, cu @ ta di San Nicolaas, 

cu e ta represents San Nieolass, cu su tuca a yega di bringa den guerra, cu 

su tata tabata soldat vu Bat*erij. Direpiente un delegacion di e fraccion 

dí lovimiento Electoral di Pueblo den Eilandsraad, a dicidí cu nos ca bay 

ser mas aciivo, cu ncs 19 hihitä tur lugarnan aki na Aruba, pa asina nos 

poi.e nos mes na haltura di tur situacion. % door di esey tos a tumc e ini- 

ciativa pa bishitä Bat ij, Pasobra Batterij, especialmente manera mi a 

tende awotf ey cu dife:. ce hende awor ca sali r- defense di Satterij 

Amí mes ta di Weg Kustbatterij, ta ey banda mi a lenta, ta ey banda mi a 

nace y bi conocê e parti aká washe bon, y mi per bisa cue tabata un 1h- 

gar marhá bunita. Bit ci afia pdsá e tatata un preciosidad di un lugar y 

awc a para bire un ruina, E mesur: persona cu awor ey ta meneióná tocarnte 

di Batterij, su lider, óf mi pof „amê zu hece, e ex-Midister di Husticia, 

ta un di e personanan Cu ami derscralnente a mhita tá bauha sushi ra e 

lugar ey, cú àwe e tä dsifiä súshi tüänera e “'ey, E mesún persona dy ta 

purba defendé su lider, ta „ar ta eulpavel cu awe Sen Nicolaas ta asina 

sushi. Ora bo t& papia di San Nictoinas durante mas cu 20 afia, kiko PPA 

a haci pa e parti aki di San Nicolaas? Y aw: cu boca greidi ta purba grita 

akiden cu rian ta sali na defenen Ci Sen Nicolaas, Nos no ta Zen un cam- 

pafia na e motteato aki, nos no ta Crentando un eleccion, pero toch: per- 

soriánan ta sigui biba kerieiudo cu gaa e pueblo nan ta haya voto, 

Seäor Presidente, nos por a tende di e saaavion di Village. Cuanto afä 

largo nos por a tende esaki? Te ere nos vor bisa cu tin un plan cor :reto 

pa sana e parti aki di San Nicolaas. Careterenan cu a worde drechá, cu 20 

afa largo no a worde drechá na San Nicolaas, tur gracias na Movimiento 

Electoral di Pueblo y nos Bestuurscollege cu a percur& pa esaki. 

Ora ta papia di swimming-pool, mi ta kere nos tur ta na haltura pakiko te 

awe e swinmíng=pool ekí no a bini, Paschra tubäta tin cierto personenen 

cu Tier a manipulá cu e swimmig-pool aki, pero mí por garantizá e puebio ei, 

especialmente e pteblo di San Ficolaas, cu e swimming-pocl aki lo bini 

y no uno, lo bin mas cu un swimming-pool. 

Awe gracias na bestuurscollege di Movimiento Electoral dí Pueblo, nos por 

papia cu nos ta yegando na e punto final di cunstruccion di e ciinica na 

San Nicolaas. E pueblo di San Nicolaas aki a sufri pa basta afia caba, 

pasobra pa motibonan personal cierto tereno tabata pertenecê na cierto 

componente dí e partido e tempo, ey, cue hospital mester a worde construi 

te na Boulevard, Y kiko a sosodê? Nen por a haya e tempo ey un hospital 

pa f.l,= pa cumpra for ci Lago, nan a laga e hospital aki bay perdí, e a 

worde bashá abao, 7 te awe nos por mira e consecuencianan cu c pueblo 

aki a sufri, pasobra ta solanente ara in pexsona mester tin hopi suerte cu 

despues di vn accidente, e vor jega bibo na e hospital te na Bouievard aki. 

P'esey mi tir cu gradicí nos Bestuurscollege, cu na e momento aki nos ca 

yegando na un fase final di e construccion di e clinica aki. 

Sefor Presiderte, maneca mi a mencioná awor ey,‚ tin hopi hende kizas cu 

por papia y huuga politica barata, pero manera awor ey a worde trecí 

caba padilantí, nos ta mira con cierto persora, sin sa kíiko ta pasa, nan ta 

bíba den e pucblo, y no sa cu na Savaneta, p.2. a worde construí dos pier, 

Solamente falta e momento eki ca csba, ta e dos casitanan pa e piscadornen 

por pone nan herment, etc., den djë. Esaki ta e fase final cu mester worde 

construí aínda di ec piernan na Savaneta. Pero un persona cu fa biba den 

Savaneta, cu ta parti di e pueblo, no sa sikiera cu e piernan aki ta cla. 
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Mí ta kere ta perscnanan a bas2 emocion:.. solame te ta bifa srita den e sala 
akí, pa asina baha nivei di e Parlumento aki, 

Seior Presidente, awe nos 3estuurscollege sa cu ta hopi traban tid du worde 
hacf, especialmeute den e Futuro estiuctura estatel di Ardba. Ta e partido 
aki, despues cu a haya difereate contratiempo, mester a lucha pa afanan Lar- 
go, enfrentâ tur sorto di í: zuaäcionnah falso, awe nos por varië eu nos por 
bisa, cu no ta papia mas di « posibitidad cu kizes Aisha lo bira independien- 
te, pero nos ta riparâ cu awe conkuntarente cu diferente otro partidonau a 
worde convencí cu e pueblo di Aruba aki kier realicá su independencia. Nos 
por ripar con diferente m.embronan Gi nos Zestuurscollege cu ta hfncâ den 
diferente comistonran pa preparâ e independencia aki, toch ainda tin e teu- 

nd, pasobra nan te hobennan dinarico, pa trahe na bienestar di e pida baran- 
ca aks. Mí ta kere cu cada un dá nos, ser di parti di Gobierno, sea di pert- 
ti &í oposicion, bar traha constructivametite pa realizá jos independencia. 
Y awe nos por bisa cu nos ta hopi cerca pa zealizâ esaki. Pero sí ni ta 
kere tambe cu ta parti di e sistema demoeratico cu nos tin, cu tambe nos 
meter scucha oposicion. Y esaki nos a demostrá cu nos ta un psrtido demozra- 
tico, cu ta scucha orposieion biní cu san critica, y mi ta kere Bestuurscol- 
ege új. Aruba, pasobra ya e veunion ak? vin como e unico punto Ci agenda cu 

ta bisa: e heleid úi Bestuurscollege, mi ta kere cu BC zambe lo bin amplia- 

mente den contestacionnan Ji insinuacionnan, kizas falso cu a worde hací, 
pa biui cu tur contestanan, pa sina nos pueblo ta un pueblo cu ta worde 

goberná y bon goberná. Y ta p'esey nos jor ripará cu e vuevlo aki no ta 
oromé biaha cu e wesun puntonan aki a bini padilenti, ta den varios vcas on. 
Te hasta mi ca kere cu e pueblo aki ta hartä cata di tende insinuacionnan 
aki, pasobra den varios ocasion caba nos BPestuurscoliess a contesté amplia- 
mente den tur e puntoran aki, y mi ta kere na e momento aki nos Bestuurscol- 
lege lo ta dispuesto semper pa sigui contescá tur insiruacionnan cf pregun- 
tanar ct. a worde hací na e 3estuurscolieg: aki. 

Seüioï Presidente, mi ta kere pa parti di nos nartiáo, va perti di pueblo, 

103 ta convencí cu nos ca haciendo ben trabao na bienestar di e pueblo aki. 
Mashe danki. 

DE PEER F‚ FLANEGIN: Sefior Presidente, e lugar, e arena, unda tur politica, 
tui Parlamentario por haci pregunta, tea den e sala aki. ?aro come Parlemen- 
tario tarbe, mi ta kere cu no ta sclamente tarea di un Parsameatc pa bin 

siata akiden y haci pregunta, pero mí ta kere tazbe ta di vital importancia 
cu cada Parlamer.tario despues dì nan campafa poiitisa, ta siguí biba cue 
pueblo. Ta tarea tambe di un varlamentario, ora cu te trava di e proyectonan 
of di otro problemanan, cu e Parlamentarionan ta pore nan mes, vo sciamente 
pa medio di pregunte, pero pa medio dí nan :ateres. tambe den bida, cebida- 
ante na haltura di scontecimien. onan. Tocarte di esaki, p.e. 2 worde haci 

pregunta di e proyreto di Dujoat, a bin preguntze:nun tocante e piernen na 

Savaneta, a bin díferente otro reclamo y pregunta padilantí dí oposicion. 
Si un Parlamentariv conciente ta pone su mes dehidazente na haltura, e ta 
bishita e lugarnan, e ta wak kiko ta sosedé ra e diferente vroyectuan. 
Ta bisto caba cu cada hende cu dos wowo, por mira cue fabrica Ci Dupont a 
cuminzá traha na Bercadera. Ya tin dos loods caba lantäà 2y, cual ta mustra 
cu en berdad e comwpafta aki a start, 
Tozante e piernan, e ta bisto for di carstera grandí, y no solamente na 
Savaneta, na diferente otro sitio tembe na Aruba, bo ta mica e diferente 

piernan trahâ pa e piscadornan. Ey noc ta mica tambe cu 2 Gobiernc Insular 
ta tene debidamente cuenta cu e desecnan y e exieencianan di nos peskera. 
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Sefior Presidente, politica no solamente mester worde hibá akiden, y manera 
nan ta bisa, bo por bisa cu forza retroactivo, esta haci pregunta den pasa- 

do, pero mi takere goberná tambe su parti esencial hopi ‘importante ta 
wak den futuro, Sinta studia ta cua ta e futuro di bo pais, di bo isla, y 
asina híba un gobernäcion al cabo pa.un bon fin pa e isla‘akíi, Sí den 

‚pasado fout a worde cometé,.un báca a hoga, e a hoga caba, bo no por salbe, 

e unico.cos cu bo por hasi ta dempel e pos. pl 

Hopi critica a bin tocante e conocído TAV. Aunke diferente orador di nos 
partido a trecê padilanti, pero toch mi kier & elaborá uú ratico asina 

“tocante e punto aki. Na Hulanda:ros conocé e sistema di WW. Un ‘hende cu no 
“ta traha tin derecho, segun ley, di cobra un cierto porcentahe dí su 
ultímo salarió;, dí su ultimo emptea. Akí na Antiyas y aki na Aruba nos 
no conocê e sistema dí WW, pero sí mi ta kere cu ta dí suma importante, 
dia cu Gobierno por percurá pa cada ciudadano; pa cada cabez di. famia, 
por tin un pan cu e por come tur dia. Nos tur sä cu nos rêcurso natural 
aki na Aruba ta hopi chikito, casíi nos no tin recurso natural mes, esta na= 

tuurlijke hulpbronnen, ta-dificil pa trece fabricanan y proyectonan na gran 

escala, manera ta sosodê.na otro paisnan. Pero ‘doof cu ta dificil pa trece 

fabricanan, mi ta kere cu ta un tarea di Gobierno, y esey mi ta elogiá, di 
„toch por percurá cu e tatanan di famiaran cu no por a hayäà un empleo 
den sector particular, nan por worde yudá cu un empleo temporalmente, unda 
cu honradamente nan por gana un pida pan. Nan no tin nodo di, manera nan ta 
bisa, '"tòca piano'', pa nar por come tur dia. a 
Awor aki for di parti di PPA hopi critica'a worde Ianzá tocante @ maneho. 
E- maneho deplorable, manera diferente funtionarionan ta trece padilanti, 

di'e islanan di Antiyas ta precario, mi ta kere no ta un cos, di moda 
awendia, pero esakí ta un sistema cu a worde creá 20, 30 afia pasá caba door 
di e partidonan cu à gobernâá den pasado. E mal gobernacíon di e partido= 
nam di antes, ‘a crea cu nos tín un ambtenaar enormamente grandi, manera nan 
ta bisa, mescos cu un "waterhoofd", cu te actualmente mester worde mantení. 
Ta e partido cu a goberná den pasado, tanto den’ Gobierno Central, como den 
Gobierno Insular, a crea cu e situacion'financiero economico di nos islanan 

„ta deplorabel asina. Nan a lagä e situacion, manera nan ta bisa na hulandes, 
_mescos cu un ''augiasstal', Mi ta kere pa e Gobierno di Movimiento Electo- 
‘ral di Pueblo no ta den un dos, bo ta yega, y hací e stal aki límpíi, e lo 
dura afias pa nos por haciê completamente limpí, 
Nan ta papia di mal gobernacion. Pa 20 afia afv; e careteranan en general 
aki na Aruba no-a worde manteùí y drechá debidamente; E gobierno actual 
a haya un herencia di caretera „ den um situacion deplorable. Aütomatica- 
mente si bo kier pone velocidad tras díe asunto aki pa drecha mas tanto 
caretera cu ta posibel, durante e periode cortico cu bo ta bay drecha nan, 
e ta costabo hopi miyones. Pero mi ta kere nos pueblo sä y ta comprondé 
cu nos tur mester hací sacrificio pa drecha e careteranan aki, pasobra nos 

tur, henter e pueblo, y cada Parlamentario, ta deseá di por core ariba 
un caminda decente, sin cu e tin nodo di kibra su auto, Y esey mi ta kere 
den e ultimo 4 afanan, e Gobierno di Movimiento Electoral di Pueblo a zorg 
hopi bon pa e caminda aki, Centenáres di kilometer di caminda a worde 
drechá, careteranan nobo a worde trahä, careteranan nobo a. worde recapped 

„completo, unda cu nos por core un tiki mas satisfecho ariba e camindanan. 

Tocante di e proyecto di Shaba mí por bisa lo siguiente: E proyecto aki 
ta un proyecto hopi bon, hopi grandi, e ta un'terteno di mas.o menos 50 ha,, 
pero e intencion no ta.direëto pa cuminzâ cu tur 50, pero ta bay cumínzá 
cu un “pilot ptoject'', manera nan ta bisa, dí mas o menos 5 pa 6 has, 

| 
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drechá y cuminzá planta mataran di fruta, Si un Parlamentario ta pone su mes 
no haltura, e por mira cu henter e 50 ha. di Shaba a worde hací limpi com- 
pleto, nan a worde compietamente será cu cadushi, „gracias na TAV, 
Henter e terenonan aki a worde debidamente preparä pa Agricultura. 
Te ainda tin combersacionnan ta hibando cue dofionan di tereno, unda cu 
Gobierno na un sistema completamente hustifícâá, Gobierno lo bay tuma e 
terenonan aki over. Â yega nâ cierto acuerdo cu tin dofionan ta di acuerdo 

‚pa -pasa-e tereno aki over pa Gobierno, otro dofio kier bay aceptá un otro 
tereno en.cambio dí su tereno, un sorto di cambio (ruil), otro ta dispuesto 
pa bende-nan pida tereno, asina cu dentro di unos afos nos por kere cue 
tereno aki, e 50 ha., ta completamente denman di Gobierno, E intencion ta 
pa.cote un tubo dí awa, cual a worde aprobä caba, for di Planta di Purifica- 

cion nd Bubali te na Shaba, unda por haya awa constantemente pa e proyecto 
aki. E intencion. ta pa bin cu un sistema di ozon, unda nan filtra e awa aki 
y e awa aki lo bira 100% usabel pa agricultura y horticultura. E afia aki 
caba door di cu lamentablemente awa no a yobe, pero a worde papiá cu tur 
e dofionan di têreno pa e afia aki caba por a cuminzâá planta un cierto parti 
di e tereno aki, pa purba wak con e cosecha ta bay. Intencion ta cu Gobierno 
ta, inicië e proyecto aki, y. despues lo e pasé over den man di un cooperativa, 

Tocante e tan famoso piernan, na Baazd tambe un pier a bin cla caba. 

Tocante e Hoteivakschool, no kn dia pasâá tabata pará den e periodiconan 
tocal, cu promê cu luna di december, lo bin e destaho publico di e pro- 
yecto aki y tambe cu tur interesadonan, dofio di contratistanan cu lo inscri- 
bí, lo bay hasi un paseo pa check e tereno y nan wak unda e sitio ta pa e 
Hotelvakschool. Kier meen di, cu nos ta mira cu nos Gobierno Insular ta tra- 
hando duro ariba e diferente proyectonan aki, Mi ta contento cone Gobierno 

„Insular actualmente ta "trahando e beleid tocante di hotel, Ta masha bunita 
core pone 2,3,4,5,6 hotel mas acerca, pero cada hotel cu bo trece, e tin su 
consecuencianan orn leu. Mas hotel bin, e concurencia pa otro 1o bay. bira 
mas duro, cual posiblemente lo encerá cu e prijsnan di hotel lo bay subi, 
cu asina diferente hotel por bay keda bashíî, unda bo ta haya un desempleo. 
E mesun fenomeno aki nos ta mirando tambe na Miami, unda 10, 15, 20 afa 
pasâ, tur hotel na Miami Beach tabata yen yen henter ana, princidalmente den 
season, Pero actualmente bo pasa, bo haci un recorido na banda di Miami Beach, 
bo ta mira hopí dí e hotelnan grandi, di por lo menos 15, 20 piso, ta, será 
constantemente, henter afia, pa via di interes. Door di cu concurencia a bira 
asina duro, nan prijs a subi, diferente di e hotelnan grandi mester a sera, 
unda cu bo ta haya desempleo. Automatiaamente na Miami, un estado di miyones 
di hende, si 5000 hende haya nan lay-off. p.e. den sector hotelero, no ta 
mucho reclamable, pasobra otro sector ta aceptä e hendenan aki. Pero ariba 
un: isla chikito, cada 100 of 200 hende cu haya nan lay-off , e ta reclamable, 
Bo ta riparâ su efecto’di biaha. 

Un persona di oposicion a haci e pregunta si den ‘futuro Gobierno ta mira 
cu FCCA por handle henter e asunto'di e caäsnan bieu di pueblo, traha ‚cas 
di pueblo, yuda hende cu fianza, cobra e huur di e casnan di pueblo, etc. 
Mi ta mira cu un persona asina ta duda den e capacidad di nos ambtenaarnan, 
eta duda den capacidad di e fundacion di FCCA, cu si maan nan por cobré, 

Si nos bay asina nos por pensa mas leu, cu den tur departamento di Gobierno 
nos lo trece duda. Pero mí ta kere nos mester cuminzä cu nos tin confíanza 
den nos propio trahadornan, Nos mester tin confianza den nos ambtenaarnan. 
Nos mester tin'confianza den nos obreronan arubiano. Sí bo cuminzâ cu for 
di principio bo ta crea un desconfianza De un san en mi ta kere bo ta hopi 
leu for di-cas, je 
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Seior Presidente, nos ta mirando cu Movimiento, Electoral di Pueblo den e 

Gobierno actual y tambe den pasado, a traha.hopi y te ainda ta trahando 

hopi duro. Y manera tin un proverbio ta bisa,'unda worde traha hopi y duro, 

errornan ta worde cometí". Mi ta kere nos ningun aki den no ta un santo, 

cu por bisa, nos no ta cometiendo un error, P'esey mi ta kere, door di can- 

tidad di trabao cu ta worde ehecutá y hací, si tin cierto error, nos por 

tapa wowo pa nan. Pasobra lo principal ta cu ta worde trahâ, y cu pro- 

yectonan ta worde ehecutá. 
Te aki den e promê ronde, Sefior Presidente . 

DE HEER G. F. CROES: Sefor Presidente, nos a worde yamá pa un reunion 

cual a ser pidí pa oposicion ye punto di agenda ta: "Het beleid van het 

Bestuurscollege". Nos ta kere cu e momento a yega pa nos, en bista di e fase 

transitorio cu nos ta, na unda cu nos Parlamento ta bay haya e contenido 

di un pais soberano, pa desde awor aki caba cuminzâá reflehá door di tur 

miembro, aunke cu tin cierto partidonan y muy en principal e fraccion 

mayoritario di Aruba, Movimiento Electoral dí Pueblo, semper â demosträ 

y reflehá e seriedad, pero miembronan di oposicion tambe lo mester cuminzâ 

pa haci tal, 

DE HEER R, LOPEZ-HENRIQUEZ: Mí tin un punto di orden, Seüor Presidente. 

Mi kier sa si ta posibel cu Sefor Betico Croes por híba palabra awe sin 

a firma e presentielijst? 

DE VOORZITTER: Sefior Lopez-gpenriquez, e presentielijst a worde firmá de- 

bidamente diabierna anochi, cu tabata e principio di e reunion. E _ hecho 

cu un presentielijst ta worde fíirmâ un dia despues, ta pa motibonen ad= 

ministrativo. Pero e presentielijst a worde firmá door di Sefor Croes 

na inauguracion di e reunion, 

DE HEER R. LOPEZ-HENRIQUEZ: Danki pa bo splicacion, y disculpa, Seùor 

Croes, pa e interupcion,. 

DE HEER G. F. CROES: Corecto, Sefior Presidente, toch ta bon pa mi a 

firma na principio di e reunion y manera cu Sefor Presidente a bisá; 

ta pa motibo dí e pago di e presentatiegeld, schadeloosstelling pa 

e dia, anto ta worde rekerfpa firma y mi no a firma, ta nificá cu 

nan por wel di descontê di mi. En todo caso, Sefor Presedente,;, mi 

presencia na e reunion ta debidamente. 

'Seftor Presidente, mi kier a bin back pues na unda cu e miembronan di 

oposicion ta pidí un reunion ariba e beleid di Bestuurscollege en ge= 

neral, Mi ta kere cue fraccion di Movimiento Electoral di Pueblo, 

pa falta di oposicion di nivel mes lo yama reunionnan constantemente, 

pero cu cierto topíco, p.e, maneho di e Departamento di Turismo, 

Esey so ta asina amplio, cu 45 minuut ta mucho poco pa nos por papia 

aríba djê. Awor aki nos tin 45 minuut, unda nos ta bay papia ariba tereno 

estatal, tereno financiero economico, tereno cuitural, ensefianza, etc.; 

etc. Y kiko nos por a deducí for di loke a worde trecí padilanti? A worde 

criticâ e trahadornan di TAV, a worde papiâ di e preparacion di e vota= 

eion dí credito pa Miss Universe, como sifuera ya e ta cla caba, y cu un 

miyon lo mester vota p'é, y ta solamente ta prepará pa e nó bira-mes 

cu un miyon, a worde papiâ di carta dí Cuba, di ortografia. Pues nos ta 

puntra nos mes, ta unda seriedad a keda? Si acaso e intencion di oposicion 

tabata pa purba desacreditá Bestuurscollege y den e caso aki, no e 

Bestuurscollege cu ta sintá na e momento aki, sino un maneho dí Movimiento 
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Electoral di Pueblo, anto gustosdmente io mi deseéá di refrescá memoria 
di e partidonan cu ta sinta den oposicion na e momentò aki,Pasobra, manera 
a worde bisa, unda ta worde trahä, etfrornán ta worde cometé, Y ningun 
Gobierno, ni den pasado, ni den presente y ni den futuro y ningún parti 

‚Un Gobierno, si acaso cu e por a yega na realizá un porcentâahe mas halto 
cu _ 50% di subrograma y a medida e ta bay incrementando é porceùtahe di 
realizacion di su programa, nos por bisa cu e Gobierno ey ta e Gobiefno cu 
merece confianza di pueblo. Movimiento Electoral di Pueblo desde 1973 ta 
ganando eleccion tras eleccion. Na 1973 a haya e maneho den Gobierno Central, 
1975 e manebo den Gobierno Insular.: Ariba inspiracion dí acuerdo cu e 
voluntad di e pueblo, un referendum, cu a worde desacreditá generalmente 
door di tur partido, solamente Movimiento Electoral di Pueblo a keda den e 

motivacion aki y cu nos por bisa cu pueblö y Movimiento Electoral dí Pueblo 
durante e referendum a triumfá. Continuando un eleccion di Eilandsraad, un 
otro eleccion di Staten, y na un manéra abrumadora pueblo di Aruba a ripití 
‘e confianza den Movimiento Electoral di Pueblo. Esey ta nificä cu pueblce di 
Aruba ta mirando cu Movimiento Electoral dí Pueblo ta bay compiiendo cu su 
programa. Y esun muy en principal cu nos por bisa cu cabalmente nos partido 
ta cumpliendo cunê, ta riba tereno estatal, ariba tereno constitucional, 
Si nos por weita, cu un pueblo tempo di Arubá tabata tin te hasta-e berguen- 
za pa laga rezonâ su voz, pa motibo di e actividad cu ta ofendé dignidad di 
nos pueblo, e&ta door di e politiconan di e partido. PPA. Awe nos ta tende 
con un mvato ta bini y grita ínfantilmente den nos Eilandsraad, unda ta 
worde trecí tur sorto di asuntonan cu nó ta alcaso cu e maneho dí Bestuurs- 

“college, unda cu nos ta: tende un persona cu mas experiencia den politica, 
pero qua nivel no a reflehá tal experiencia, Sefor Domi Tromp, ta bisa awe 
mainta y mi a scuchê na radio cu aînda Sefior Betico Croes no a yega. 
E mesun persona cu mí ta corda cu tempo mi mester a bay sinta 7 dia den 
prison, infantilmente den mi ausencia tabata bisa Ministro dí Hustíicia: 
Por fabor, pone un radio'na su porta, pero ponêé pafs di e porta di prison 
pa e@e por scucha e reunion dí Staten. Mi ta trece esakinan padilanti pa 
tipificâ mentalidad di hende. Ta e personanan aki a causa cu tabata tin 
un periodo cu nos pueblo tabata tin e berguenza di rezonä su voz, pasobra 
medidanan drastico tabata worde, ‘tabata colgâ manera un amenaza ariba nos 
pueblo. Y Movimiento Electoral dí Pueblo, ora cue a drenta como e meta di 
bay back na e dignidad di e puêblo, di bay back pone e dignidad di e pueblo 
na su lugar, duna e pueblo su reconocimiento, bay back na e ‘identidad di 
pueblo, Y pa enfocâ esakinan nos cultura, e refleho di nos propio identíidad, 
di un pueblo cu ta aspirá di ta politicamente liber. Y ta mes personanan aki, 
exponentenan aki, den nan actonan di bochorno tabata ridiculizá e causa 
di nos pueblo. E-mesun personanan aki den Parlamento na Corsow ta purba 
ridiculizâ mi persona, te hasta ora cu mi a trece cuestion di Antilliaanse 
Ontwikkelings Brigade, e amenaza grandi va nos pueblo, con exponente di nan 
ta lanta bao di hilaridad di otro exponentenan antiyano, aya na Corsow nan 
ta purba ridiculizá nos. Nos á keda demostrâ perseverancia, corahe, y nos 

“a keda demostrá cu sí acaso un tempo e exponentenan sin escrupulos aki ta= 
bata lucha contra identidad di nos pueblo., contra e aspiracion. politico dí nos pueblo, contrá nos cultura, y te hasta estrangulando Aruba economica- 

‘mente orä cu nan ta centralisando tur, p.e. telecommunicatie; Movimiento 
“Electoral di Pueblo a demostrá cú nos ta bay back y nos ta bay lanta e 
nivel- back, pone dignidad di nos pueblo na unda cu e mester ta, poniendo tur 
politico Antiyano, poniendo politiconan den Reino, .y muy en especial e al- 
gun exponentenan di e partido PPA, aki na Aruba, respetâ nos pueblo, respetá 
‚tignidad di nos pueblo y cu @ politica di "cauchi baulo" di PPA a terminá, 
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Pasobra nos ta bisa, partido PPA tabata un partido anteriormente bao di 

otra LidePalo cu tabata tin prestigio, pero no manera € personanan aki a 

haci. Y p'esey mi kier a trece un balance un rato. Si nos ta papiando 

awe di un Gobierno di Reino, si nos ta papiando awe di un Comision Antiyano, 
si nos ta papiando awe di e comisionnan dí Eilandsraad, anto nos ta puntra 
nos mes, esaki, e refleho cu oposicion kier duna na e cara:dí Bestuurs- 
college, como si fuera como e Bestuurscollege aki no ta trahando, anto e 
pueblo a aprobâ e programa di Movimiento Electoral di Pueblo, dunando nos 
un respaldo, pasobra nos ta cumplí cabalmente. Y no solamente cumpli den 
palabra, den obra, pero te hasta nos a demostrá cu ora cu ta trata e causa 
di nos pueblo, nos ta dispuesto pa bay mas leu cu esey. Pero si acaso e 
impresion ta worde creâ cu ta solamente ariba tereno estatal Movimiento 
Electoral di Pueblo ta trahando, anto laga nos bay tira un balance un rato, 
ta con nos ta traha ariba otro terenonan, 

En coneccion cu e verslag di Algemene Rekenkamer, nos ta recomendá Sefor 
Lopez-Henriquez pa no solamente analizâ e rapport di 1977, bay analizá 
tur e otro rapportnan, anto e hora nos ta keda den e problema, un problema 
eronico, cu no solamente Aruba tin, pero tur e islanan di Antiyas, un 
falta di kader, cu cierto momento pa falta di cualkier ehecucion, por tin 

errornan ta worde cometí. Esaki ta worde sefala tambe door di Rekenkamer, 
Y mí ta kere cue diputadonan mes lo trece esaki padilanti. Bestuurscollege 
a dicídí tambe pa envolvê e bureaunan particular pa por yuda den e reke- 
ningnan, pues cubri e atrasonan cu tin. Di otro banda toch ta bon pa 
Bestuurscollege duna Raad, y esaki mi ta haciê como un recomendacion, 
tocante di e verslagnan cu nos ta sali mas, cu si acaso por yega na un 
cierto afia back y sí acaso cu tin cierto ambtenaarnan of otro bureaus cu 
por hacië, pasobra esaki ta sumamente negesario. 

Sinembargo, si nos tuma e tereno financiero economico, si nos weita cu 
berdaderamente nos tin un tekort aan kader, nos ta weita cu e poco kader 
cu nos tín kiko Movimiento Electoral di Pueblo den su periodo a traha na 
ensanchá a base economico dí nos isla. Movimiento Electoral di Pueblo a 

bin cu e departamento di Oliezaken, buscando expertonan pa bin traha eyden. 
Y na e momento aki, kíizas e pueblo mes no ts na haltura debidamente, tur 
atencion di Hulanda, en bista di e realizacton di nos independencia, ta 
siguiendo paso a paso, minusiosamente, e desaroyo ariba e tereno aki. 
Pasobra dependiente di e resultadonan di e explotacion di nos rikezanan;, 
akí nos por bisa cu nos a yega na alcanzâ un grado, no solamente di un 
independiencia politica, sino tambe independencia economica. 
Movimiento Electoral dí Pueblo a bini cue departamento aki mirando pa 
futuro , pero nu e mesun Movimiento Electoral di Pueblo a crea un comicion 
di energia, considerando e crisis ariba e tereno aki cú ta existí mundial- 
mente, cu e alternativanan cu ta worde buscá pa energia, E manera aki na 
Aruba — den pasado Bestuurscollege a duna di conocé- ‘cu tin contactonan na 
Merca cu ta dispuesto pa bin busca of sondea, experimentá, pa yega na 
alternativa, p‚e. solar energy, y e otronan door di ola di lamá, y di 
cuatro posibilidad, diferencia den temperatura den lamá, esta na superficie 
y mas a fondo, Y fuera di esey nos tin un refineria cu ta e pilar di nos 
economia. Mester tin un comicíon cu ta siguiendo minuciosamente e futuro di 
e refsneria aki. Y kíiko nos tabata weita antes? E partido PPA cu tabata 
den Gobierno a crea un comicion di energia cu ta existí solamente di ex- 
ponentenan di Corsow, mientras cu e futuro di nos refineria no ta core para= 
lelo cu e futuro dí Shell na Corsow. 

EM 
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Y awor Movimiento Electoral di Pueblo a yega na un comision insular, cual 
comision insular lo worde coordinâ na e comision central, pasobra nos no 
ta bape haci coa loco. Nos no ta bini pidi un “beleid van het Bestuurscol= 
lege!" pa papia delaster un cos cu tin, pero nos ta bay ariba terenonan es- 
pecifico, Manera esakí, esaki so bal un reunion pa duna e informacionnan 
necesario pa haci PEEN pa nos por papia tres cuarto di ora aríba- un 
s015 topico, 

Mi ta continuâ, cu fuera di esey nos mester tin e base infrastructural. 
Y si nos kier, manera ta worde bisä, nos futuro ta den service-verlening. 

Posibilidadnan: turismo, off-shore companies, free zone, anto nos mester 

percurá pa e infrastructuranan ta worde prepará.Y e Bestuurscollege a faya 
den esey? Nos ta cuminzá cu off-shore companies. Laga persona studia y 
specializá nan mes den e ramo aki. Loke ta sumamente necesario pa off-shore 
companies, ta un comunidad sumamente rapido y ef iciente. 
Ta p'esey ora nos ta papia dí un oposicion conhunto. lo ta bon pa AVP 
y pa e fraceion di RIBA sa di haci diferencia entre oposicion cu oposicion. 
Pasobra partido PPA lo ta bon, pa ora nan ta lanza critica na Bestuurscollege 

pa parti di oposicion ta bisa: Sí, pero boso ta papiando awe, pero ta kiko 
boso mes a haci den pasado? No ta defendé bo ta defendé un Gobierno, pero 
bo ta mustra cu e Gobierno aki ta traha riba un tereno estatal. Nos kier 
puntra cualkier persona den oposicion, bisa cu voz en cuello, si Movimiento. 
Electoral di Pueblo a faya ariba e tereno constitucional. E pueblo kier 
tende esey. Y bisa acerca cu partido PPA cu a firma manera “Santo” hunto 
cu Sefiores Eman, Adri de Palm, Sefor Bareüo, Sefior Lopez-Henriquez, Sefior Vos, 

Sefor Rudy Frank pa e reunion akí, mustra tambe kiko tabata nan indeficien- 
cia. Pasobra nos kier trata corectamente y nos ta dispuesto pa aceptá’ error- 
nan cometí. 

Awe nos ta hincá den e problema di Telecòmunicatie y nos ta tratando di sa- 
li for di djë. No taspa motibo di e politica centralisá di e partido PPA? 
Y nan lo bay weita, y Sefior Vos tin experiencia di esey tempo cu e tabata 
ministro, formando parti di Movimiento Electoral'di Pueblo, kiko ta e-em- | 
peüonan cu Movimiento Electoral di Pueblo ta haci riba e tereno aki. | 

Pues, weritt m Departamento Telefonico. Ora cu Hulanda a nenga financiamen- 
to, Movimiento Electoral di Pueblo a tuma e corahe di financiä e proyecto | 
akí di 40 miyon. Anto despues ara cu Hulanda a bin weita berdaderamente cu 
den tur seriedad Movimiento Electoral dí Pleblo kier realizä e proyecto 
aki; pasobra e ta un proyecto conhuntamente. cu telecomunicacion sumamente 
esencial pa e désaroyo di e off-shore companies, Hulanda a bin aprobá e 
proyecto "achteraf" cu nos a haya parti di e fínanciamento di e proyecto 
telefonico. 
Tin proyecto andando pa nos puertonan, Y un otro fuente como punto di 
comunicacion pa nos turismo: aeropuerto. Kiko ‘Bestuurscollege no a haci 
pa lanta e seguridad na aeropuerto;, pa haya sistemanan mas moderno pa ‚ 

facilitá e aterizahenan di avionnan, tene aeropuerto habrí 24 ora pa dia, 
biní cu mas proyecto pa obtimalizä e servicio den nos aeropuerto. Äkí mi 
ta mencioná, en bista dí nos íÍndustríia petrolera, y ní menciona mi noa: - 
mencioná e proyecto Dupont, cu ta un proyecto sumamente prometiente, cu | 
ta bay prímintí hopi pa nos pueblo. Y mi a meûciona tambe en bista di e 
service=verlening: den off-shore companies, free zone, nos turismo, y- ademas 

nos puertonan, cu lo por bay bira puntonan di distribucion. Un direccion di 
Latin=America pa Europa (Mercado Comun Eoropéo)} pero tambe dí otro’ banda, 
di Europa pa Latin America. Bestuurscollege pues a pone tut enfasis aria. 
esaki, : 
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Biniendo back aríba Puriemo, nos ta mita kon e efmpetiondn ta worde hací y ya 

caba nos a declatá, manetä anteriotmente otto Gobiernotan,ta pone e interes- 

nan di e national carrier, ALM, úa promê lugdr, perhudicando turismo di Aruba, 

Aruba a dicidí cu awor e d bay hiba uú "open sky policy" y nos mester tene 

ná cuênta pa duná e partido mayoritatio pa cumpli, cu e deseo aki di Aruba. 

Y e Departamento dí Turismo lo worde reorganizá. Berdaderamente tabata tin 

un ra port, Hopi a critica cu e a keda den Llaachi, pero nos a bolbe haya 

é donfianza:di e pueblo y nos lo bay reorganizâä e departamento aki, no com- 

Aen ig dí acuerdo cu e rapport ta indicá, sino na un manera modificá. 

Sefior Pfesidente; otro proyectonan cu BC a cuminzá haci e trabaonan pre- 

parätorio, pero cu no a bin câa, ta e fóndo di desaroyo ye Girodienst. 

Pero no ta solamente eseynan. Mi ta trece nan pa traha un balanza, un 

inventarisacion, pa e za ahd tende, scucha, cu nos ta trahando ariba 

tur otro tereno. 

Criticarian ta worde Janzá; pse: contra TAV. ‘Na promêé zus e motibo cu TAV 

(anteriormente Werkverschaffing) a bira un cuerpo asina grandi, ta for di 

sentimento social di Movimiento Electoral di Pueblo,'eu e no kier weita e 

pueblo ta sufri, E no kier weita tatanan-di-famia ta pasa necesidad, pasobra 

nan tambe tin jioe pa bay school, nan tambe mester tin cierto entrada. Pero 

kiko ta worde bisä? Pa motíbo politíco, nos-a nombra tanto hende den, TAV. 

Movimiento Electoral di Pueblo, desde cu e a drenta,.nos a cambia e nomber 

Werkverschaffing, pa duna e indicacion ta kíko ta,e-comprendemento cu mester 

tin den TAV, Tijdelijke Arbeidsvoorziening, Provision di Empleo, dí Labor, 

temporalmente., Pues, akiden hopi tata di famia a haya.alivio temporalmente 

y e intencíon ta pa nan por. haya trabaonan den otro sector: 

Awe nos. ta tende miembronan di oposicion ta bisa, cu-nos no por à realizá 

un proyecto dí hotel. Naturalmente, sí acaso cu bo ta tende door di e mesun 

hendenan cu ta tene bo canal di transporte di turista pa-Aruba será, defen- 

diendo ALM, di un otro banda Camara di Comercío y Hotel Association ta mun- 

strando cu mientras bo no habri e canalnan pa trece turista, bo no por tra- 

ha mas kamber aki na Aruba, Bestuurscollege por duna un lista di interesa- 

donan pa traha proyecto di hotel, Pero bo no por continuá traha-proyecto di 
hotel, mientras cu bo no cambia e politica ey. Y ademas aparentemente den 

e mesun impresion di cierto miembronan di oposicion, ta cu balor di un 

Gobierno, balor di un partido, ta dependé dí un hotel cu ta pará ey. 
No, nos criterio ta otro. Nos criterio ta pa weita pa futuro, nos no kier 
traha kizas den un periode 4 hotel, anto pa despues di aïas nos ta corda e 
malay, nos ta recordá cu nos a cometê un error. Nos ta, responsabel. 
E industria turistica ta asina vulnerable, cu nos kier dunêé basenan solido, 
pa no solamente nos, sino nos jioenan, y tur otro generacion, sigui pro= 

bechâá di djê. Pero aparentemente tin hende cu no ta comprondé, no ta weita 
e magnitud di cierto decisionnan cu por ta catastrofal pa cualkier desaroyo. 
Mi a repasá algun proyecto ariba e tereno economico, Awor Agricultura, Cria 
y Pesca, ta cua ta e Gobierno cu anteriormente a pone atencion ariba e tere- 

no aki? Nos por tende cu tin hopi critica na cobamento dí dam. Pero e tempo 
lo yega, ora cu nos grondwaterpeil a bolbe bin aríba nivel, cu nan lo bay 
reconocêé ki balor e damman ey fin pa e pueblo aki, Aunke cu nos mester mira 
relativamênte den kí magnítud Agricultura ta realisable aki na Aruba, paso= 
‘bra nos sa cu e ta sumamente dificil, Mas bien nos por kere den industria 
di pesca, pues den Peskeria, unda cu un bon organisacion, sigur sigur, no 
solamente nos ta abastecêé e propio mercado, sino den un bon set-up e por 
hasta trece devisas aden pa nos Aer di exportá pa otro paisnan. 

Eseynan ta algun. 

MT 
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Awor ariba ottb tereno manera nos cultura, nog ta weita cu ningut Gobieriio 
anteriormente à &nvocá nos cultura aruband, $empet bay ta úù Departamekto 
di Cultura Centräl tin. Den nan proyectonan di e Nacion Antiyana, nan a lu- 
bid ariba nós cúltura, refleho di nos propio identidad. Movimiento Electo= 
ral di Pueblo, cônsiderando cú € cultura ta e refteho di bo pueblo, e cara 
ye alma di bo pieblo, à biní cu e departamento aki, Instituto di Cutura, 
y.no solamente dünê conténido, pero bay tambe den ehecucion, enfoque, 
di nos propio cultura. Y ora cu un pueblo ta luchando pa su independen- 
cia, loke tut pueblo di mundo lo mester lucha p'é, esey ta inherente na 
e dignidad di e pueblo, anto e- pueblo aki lo mester. sa tambe di pensa ariba 
e reflehonan dí e sentimiento di e nacion. Y den e caso-aki e nacion arubana 
ta worde reflehâ pa su escudo, su himno y bandera, Escudo nos tabata tin 
caba, Himno y bandera Movimtento Electoral di Pueblo a haci tur su es- 
fuerzo pa e por a bira realidad, Y kíko nos ta haya awe? Ora cu bandera 
di Aruba ta worde hisá, kiko e ta nificá pa nos? Te hasta, ainda tin 
cierto exponentenan dí PPA cu no kier eeconocê nos. bandera aki, cu pa nen 

‚@ ta e bandera antiyano. Pero @ persofianan aki den tur nan frustacion to 
worde cualificá-pa anacronistanan, pasobra nan no a bay di acuerdo cu 
evolucion di e pueblo. Awe nos por bisa, 90% of mas di e pueblo aki ta 
aceptâ e bandera aki como nos bandera nacional, nos himno como noe Himno 

national. Anto cierto miembronan di oposicion, y mi ta bisa cu ênfasis 
‚di PPA, mi no ta bisa di AVP, mi no ta bisa di RUBA, pero di PPA, nan 
sta bin criticá e Bestuurscollege anto bini back ariba ortografia, otro 
““Klogro di e Parlamento aki den nomber di nos pueblo. on 

Sefior Presidente, no ta importá nos kiko e persona di Domi Tromp, kiko 
e persona di Nisbet, of kiko e persona di Virgilio Kock ta pensa. Si den 
nan mente nan kier un ortografia Fonologico, nan tin e libertad di ex= 
presä tal. Pero nos ta gargando e responsabilidad di un pueblo, 
Movimiento Electoral di Pueblo pa hopi afas tabata e.unico consegabi .netáicaal 
di nos pueblo. dari 

DE HEER D. TROMP; Sefor Presidente, mi a mencionä den mi deseurso cu mi 
fraccion, Partido Patriotico Arubano, a vota:-den. e sala aki pa un ortoe 
grafia tradicional..P'esey awe mi ta orguyoso cu Eilandsraad di Arùba 
unanimamente a aceptä ortografia tradicional como ortofrafia di Aruba. 
Danki, x ded nt 

DE HEER G.F, CROES: (vervolg) Nos ta gradicf Seïor Tromp pa su expresion- 
nan. Nos ta desea di tende un expresion categorico asina tambe encuanto 
independeacia di Aruba, pa nan por traha den e comicion di Eilandsraad 
di Aruba tambe, Pero den nos mes nos ta puntra, e tono di Sefior Tromp 
awe mainta tabatad*como sifuera un reproche, Un logro tan valioso ref lehando 
identidad, custumber di nos pueblo den su scirbimento di su idioma vernacu= 
lo, nos papiamento, pues e ortografia tradicional, nos mester a tende 
palabranan di elogio. Y esaki nos ta bay conservé pasobra ta di nos pueblo 
e ta, Aunke cu por tin forzanan pa kibra e ortografia aki, nos ta bisa cu 
un ortografia, idioma, no ta algo statico, e ta dinamico, e ta evotucioná. 
Pero na e momento aki nos ta bisa, e ortografia tradicional ta e mesun cu 

„nos pueblo kier y nos mester conservê. 

DE HEER D, TROMP: Punto di orden, Seüor Presidente, Mí a trece awe mainta 
cu Eilandsraad a aceptá e ortografia tradicional unanimamente, E critica 
cu ami tabata tín na nomber di PPA ta, cu Bestuurscollege no a duna 
follow-up riba e decision di Eilandsraad, 
Danki, Seîor Presidente. 
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DE HEER G.F. CROES: (vervolg): Sefior Presidetite, con Bestuurscoltege pof du- 

na follow-up den un decision cu p.e. den Ondefwijs, & lúgar mas aptopia pa 

ihtroduef nos ortografia, na unda 'e mesun exponente di e partido PPA ta= ' 

bata Ministro di Educacion, nunca Bestuurscollege a logra pa haya e coope- 

räcion di e Departamento dí Educacion pa por introducí e ortografiá den 

nos enseyanza? Hopi biaha heide mester tíird uri anZuêé, pá laga e piscä ge: 

Aki, e anzuê tabata defi awa basta rato y Sefiot Doi Trótip a come fiopí bon. 

í ì F Fn a: met H 

DE HEER D, TROMP: Punto di ófëen, Sefior Ptösideúte, pa tefresca wemotdä di 

Befor Croes, diä su pattido MEP tabdtä der Gobiefno Getitrdl, Hi Afd 1975, 

cu Sefior Evetts& tomo Mihistto P esidente, na januari, pa ser exacto, dia 

24 di januart: 1975, tabata tid hotbef di MEP, a manda un carta pa Bestuurs- 

college di Atubä, pa bisa Bestuurscollege aceptá y bay experimentä cu e 

ortograf ia di päpiamento, ta ariba esey mi a bini. Mi ta comprondé, e ta un 

poco brúhá. er an 

DE HEER GF. CROES: (vervolg): Sefior Presidente, mi ta goza-e debate aki. 

Aparentemente un anzuê na boca no ta suficiente, e kier laguê drenta bai den 

kieuw. Pasobra no ta na fin di 1975, mientras cu e Gobierno di Movimiento 

Etectoral dí Pueblo, cu e Departamento di Educacion den su man ta tratando 

pa yega na duna Aruba e aprobacion pa introducí e papiamento, partido PPA 

ne ‘ui manera sumamente traícionera pa cu e pueblo di Aruba, a drenta door 

di bentana den Gobierno, Movimiento Electoral di Pueblo sí no á sali pa 

bentaúä, e’a sali cu dignidad pa porta, Nos por tende, con Sefior Domi Tromp 

ta gritando den sala ‘schop’. No ta Movímiento Electoral di Pueblo a haya 

un schop; ta e pueblo a haya e schop for di PPA y ta p'esey nos â worde ab= 

““gtení di nos propio ortografia,. Mi ta spera pa Sefior Domi Tromp no rabia, 

no grita den sala cu pueblo hunto cu MEP a worde geschop for di den Gobierno. 

Siguí e fecomendacion di Sefior Bobo Lopez-Henriquez, cu na principio a bi- 

sa ban tene € reunion aki na un alto nivel, den serenidad, pasobra nos ta 

e Parlamentarionan cu mester guia futuro di e pueblo daki, 

Seïor Presidente, pues aki nos ta mira con Movimiento Electoral di Pueblo 

ta trahaá ariba e tereno cultural, Ta biniendo un restructuracion den edu- 

cacion. Un otro sistema di politica pa dunamento di beca. Nos por weita 

ariba otro departamentonan, manera Brandweer, con awe e ta functíonando. 

Anto nos ta yega na e conclusion, cu dada pueblo merece e Gobierno, di 

acuerdo cu e boluntad di e pueblo. Nos ningun a biní pa semper, y nos sa cu 

lo tin un tempo dí yega y un tempo di bay, nos tempo dí bay no a yega 

ainda, pasobra pueblo dí Arúba a keda expres su boluntad pa cu Movimiento 

Electoral dí Pueblo, pasobra nos ta euwpliendo cabalmente. Naturalmente nos 

ta pidi e pueblo pa disculpa pa medidanan cu lo mester worde tumá. 

Nos ta pidi nos pueblo disculpa pa eventual errornan cu nos ta cometê, 

Pero henter nos pueblo ta consistí di sernan humano ta keda cometé error- 
nan; y tur Gobierno, den pasado, den presente y den futuro, lo keda cometé 
errornan, pero sí e errornan no mester ta di tal magnitud cue ta mishi 

cu dignidad di un pueblo, cu e ta hiba e pueblo financieramente, economica= 
mente den un catastrofe. Pero un Gobierno, manera di Movimiento Electoral 
di Pueblo, cu a traha ariba dignidad dí e pueblo aki, cu a percurá pa 
reconocimiento di e pueblo aki, pa e pueblo akí worde apreciá. Si tin un 

partido y un Gobierno cu a traha pa e aspiracionnan di mas grandi cu sernan 

humano por tin, esta pa realizá su independencia, e partido cu a traha pone 
base aríiba e tereno financiero economico, social, cultural, @ducativo, e 

partido ey merece e confianza di e pueblo,. Si acaso, despues die periode 
aki nos pueblo bisa:'"Movimiento Electoral di Pueblo, bo a defraudá nos, bo 
no a traha debidamente, ni pa e causa, y den bo gobernacion bo no a en- 
sanchâá a base economico, bo no a biní cu provisionnan social suficiente 
na tur hende ser humana den nos comunidad por híba un bida diegeno na e nivel 

MIT 
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di sernan humano, “änto e pueblo aki mester bisás."'Bay cas, Movimiento Elec- 
toral di Pueblo", E ora nos ta promê cu lo bisa:'Vox populi, vox Dei”, 
Pueblo a vota, pueblo a expresá su opinion; nos ‚ta,den un sistema. demo- 
cratico, hos ta apreciá loke e pueblo a dicidí, nos mester respeté, peto 
despues e pueblo, ‘sí acaso cu e worde engafá, anto e ta bäy tutla e reisgo 
den otro gventureronah politico, adto esey ta un derecho gägrado di e 
pueblo pd tuma tal-decisior. 

DE VOORZITTER: Mi kier a advertí Bo cu e limite di tempo-di 45 minuut a 
vence, y mi ta suplicâ Bo pa terminá Bo discurso den promê ronde, 

DE, HEER EE Ahto, Sefior Presidente, mi tabata tin e topico tan. 
interesante di cuestion di Cuba,,,…… 

DE VOORZITTER: Pero e 45 minuut a pasâ. ik do 

DE HEER G, F‚. CROES: No, pero ora cu mi ta bay desaroyâ-ariba- esaki, 
mi tin di bay desaroyá ariba e politica den nos region ariba e ideo-. 
logia, die partidonan, anto e ora ey nos 1o riparâá cu.ta 45 minuut 
lo mi mester. Pero gustosamente lo mi reservá esaki pa e@e; segunda 
buelta. Pues mi por bisa, cu un proposicion cu mi a haci na.principio 
ta, den futuro ora cu un ‚reunion worde convocâ nos.por keda papia tur 

_sorto,di cos, nos no tin.miedo di reuní, nos no tin miedo di oposieion, 
nos‚no tin miedo di duna nos politica, ban reuni-si, ta posibel tur. 

„siman "Beleid van het Bestuurscollege op financieel " promê, "economisch", 
“estatal", "educational, etc., anto e ora ey nos lo;por traha cumucho 
mas eficiencia. Na e momento aki nos por considerâ cu e efecto di e reunion 
yamâ aki pa parti di oposicion a bay perdi, y pa partí di Gobierno y 
Movimiento Electoral di Pueblo nos ta inventarisando una bez mas y nos 

„ta recordando e pueblo ariba e trabaonan valioso na bienestar.di.nos pueblo, Masha danki. ette 

E VOORZITTER: Mi ta schors e vergadering te awenochi 8'or en punto. 

Om 13,40 uur schorst de Voorzitter de vergadering tot 20,00 uur. 

mn on vn on zn nn tn an en vn en zn en en EE DT za in 

De geschorst vergadering wordt om 20.25 hervat. 

DE VOORZITTER: Mi ta reanudá e reunion cu a worde geschorst awe tardi, 
Palabra ta na Setior Watty Vos. nn HI 

DE HEER E‚J. VOS: Sefior Presidente, promê cu mi cuminzâ en -locual cu mi 
tin pa trece padilanti awenochi, locual ta relativamente corto, mikier hun- 
to cu mí otro coleganan di otro fraccionnan, den nomber di partido RUBA 
manda un. felicitacion pa Sefor Ronny Brete pa, locual cue a 1ogra pa nos 
isla, cu nos lo por haya e certamen di Miss Universe pa tuma lugar ariba 
nos isla, Tambe mi kier a manda un felicitacion pa nos Jaycettesnan cu a 
desplegá e iniciativa, pa realizâ e Jardin Botanico diasabra pasá. 

Sefor Presidente, manera mi a bisa den diferente ocasion, ora cu mi a worde 
intrevistä encuanto e reunion cu a;tuma lugar awe, un die motibonan pa 
cual nos a firma e peticion pa e reunion aki ta, „pa mustra riba e solidari- 
dad cu ta sinta den e oposicion den Parlamento aki. 
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Nos tur por corda un par di siman pasáâ, ora cu nos tabata trata nos futuro 

estructura estatal, con mí a trece padilanti bisando cu den e caso ey. nos 

no ta papia di partidonan cu ta respäaldá Gobierno y partido di oposicion, 

sino nos ta papia di partidonan pro independencia y partido cu no ta pro 

independencia. Den e caso aki, esaki ta un reunion yamâ riba e maneho di 

Gobierno, pues e ora ey nos mester mustra cu nos ta solidario tambe cu 

nos otro coleganan di Parlamento. Pakiko mí ta bisa esaki? Pa motibo cu 

partido RUBA a hiba e ultimo dos afanan aki un oposicion fuerte, pero 

naturalmente loyal, caminda nos a mustra riha diferente fayonan di e 

Gobierno, caminda nos a haci diferente preguntanan riba e maneho dí Gobier- 

no, pero caminda nos mester a duna elogio tambe, ey nos a duna elogio pa 

demostrá e grandeza ora cu bo ta den oposicion toch bo por reconocêé ora 

un partido realizá cierto cosnan. 

Esoposicion cu nos a hiba, nos por bisa cue ta un di-e oposicionnan mas 

fuerte den historia politica riba nos isla, Y nos a sinti tambe cu den e 

partido cu ta respaldá e Gobierno aki, a worde trecí cambio den e Gobierno. 

___pPues, ora cu nos a mustra riba cierto fayonan, nos à ripará cu‘a bin cam- 

‘bio. A bin cambio y nos ta spera cu e cambio cu a bini aki lo ta na mehoran- 

za di e maneho cu e partido akí a hiba den pasado. Ta pa e motibo ey tambe 

nos ta bisa cu ta a base di solidaridad nos firma e peticion aki, pasobra 

cu nos no por bay bisa na e momento aki, como un partido cu ya caba tabata 

den oposicion durante e ultimo dos afanan aki, cu nos ta bay huzga e 

Gobierno aki desde 1977 pa awor, pa motibo cu hopi di e preguntanan cu tin; 

pe, den e Verslag di Algemene Rekenkamer, ta preguntanan cu nos a elaborá 

riba nan den é Parlämento aki, pero nos tabata kier pa habri e oportunidad 

pa nos coleganan nobo den oposicion, pa nan tambe tin e posibilidad di 

demostrá kiko ta nan opinion riba e maneho di e Gobierno aki. Mi ta bisa 

esaki, pasobra si mi mester bisa cu nos ta bay huzga di nos banda e maneho 

di 1977 pa awor aki sec, anto ey mi ta bisa na e mesun cu nos a falta 

anto'den nos trabao cu nos a haci, Pero mí kier enfatisâ esaki, cu ningun 

momento nos a falta cue trabao aki pa motibo cu e cambionan cu a surgi den 

e Gobierno aki ya caba ta reflehá e hecho cu e puntonan cu nos a trece par 

dilanti a worde tendí y debidamente huzgâ tambe. Esaki solamente pa kita 

tur mal comprondemento riba e asunto aki, pa asina nos pone nos punto di 

bista bon cla padilanti. 

Seäor Presidente, den e caso di e Verslag di Algemene Rekenkamer, nos por 

a riparâ cu e partido mayoritario cu ta sostené e Gobierno pues, no a bay 

di acuerdo pa nos por a trata e rapport aki, sinembargo nos a haya cu tin 

cierto cosnan den ájë cu nos mester haci un follow-up riba nan. Pues, tin 

preguntanan cu pa nos,ta un follow-up, pa asina nos por tende con a para 

‘cu cíerto cosnan cu tabata pendiente door di e Gobierno den su constelacion 

anterior. Pues, nos por considerá cu tin un continuidad, sinembargo nos 

mester bisa cu nos mester weita e realidad cu tin mitar di e Gobierno 

bieu no t'ey mas, sino mitar a bini nobo. Nos ta spera cu e personanan 

aki lo por duna un bon aporte na @ maneho aki, pa asina ey por hiba nos 

isla padilanti. Pakiko e temporada akí ta bon pa nos haci follow-up 

riba e maneho di e Gobierno of riba e preguntanan cu nos 4 haci den 

pasado y tambe pa nos coleganan nobo por a haci aan preguntanan? 

Pa motibo cu no tin na e momento aki níngun eleccion na bista. 

Nos a caba dî bay den dos eleccion, pues na e momento aki nos par. trece 

tur nos puntonan pedilanti concretamente, sin ningun momento nos por. worde 

bisâ cu nos ta hunga politica den e Parlamento, aki, Y ta pa.e. motibo ey 

tambe nos a mantene e nivel di nos discursonan, na un nivel digno di e 

Parlamento aki. : } len rialen 

It 
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Nos sabi tu durante campafa'cierto momento’ ora bo trecd cierto cosnan pà= 
dilanti, hopi biaha emocionnan ta hunga un rol. “Y ora cu emociofnan hunga 
un'rot, tin biäha tín heidenaú cu tä perde ‘sentido di realidad, y e ora ey 
côntestanan cu bo ta häya ariba cierto pregüntanan ta masha hopi'pintá ’ 
politicamente. Pero den e temporada manera nos ta úa e momento aki,'nos ta 
kere cu Bestuurscollege por ta-concreto den‘su contestanan y asina ey” 
duha nos e informaciones exactd cu nos mester pa nos por haci nos trabaò 
como Parlamentario, como e personanan cu mester ‘controlá e maneho die 
Gobierno aki debidamente, Mi no ta bay di acuerdo cu e hecho cu cada biaha 
nos ta tende’ reacción for di banda di e@ fraccion cu ta sostené e Gobierno, 
cú tin un pattido den oposiciori cu a'hact tal y tal cos den pasado, esta par- 
tido PPA,Pakiko nos no por bay di acuerdo cu esey? Pa motibo cu hustamente 
e motibo ey cu awor aki bo tin un otro Gobierno, Pues, nota é inteneiof; 
mí ta kefe, pa sigùüi e tesun manehó cu tabata tin den pasädo, gino e echo 
cu e partido aki ta ‘den oposicion awe ta mustra cu cierto momento e partido 
aki no a cumpli debidamente cu su debernan. Pero esey no kier meèn cú'érpar- 
tido cu“ta den Gobierno mester cita keto bay, of relacionâ su maneho cúe 
“máneho den pasado. Pa motibo si encaso cierto momento un partido no a 
“eumpli cu su debernan, esèy no kier meen cue pârtido cu ta den’:'Gobierno 
tambe mestéf falta'cu eu debernan. Pues nos ta considerä cu aki no mester 
busca e caminda ‘di menos resistencia”pa dúná’ reaccion aribâ preguntanan, 
sino bin padilanti concretamente cu tontestacionnan y argumentonan a' base 
di cual nos por sigui haci nos trabao debidamente, pues motíbonan concreto 
päkiko no a worde haci, -pakiko'esey a worde hacf mitar, of di con esaki sí 
a worde hací, Pues, no solamente ta e hecho cú nos ta mustra riba e tekort- 
komingnän di e Gobierno, pero tambe nos ta rêalizá cu tín trabaonan cue 
Gobierno aki a haci y cú nos ta consíderä cu ta trabaonan na bienestar 
di'e pueblo. Pero esey no kier meen cu partí di e trabao mester’ worde nè- 
glishä.: Y relacioná cu ésaki mi kier a'cita un proverbio, un“dicho, cu po= 
co dia ey a worde bisá door di un comentariëta, y e ta bisa:"I’may not 
âgree with what you say, but I'11 defend with my life your right to say it", 
Pues, hopi biaha naturalmente e partido cu tá sostene e Gobierno, no ta di 
acúerdo cu locual oposicion tä trece padilanti, pero sí ran méster realizâ 
cu nan mester respetä e defecho cu oposicion tin pa trecë e' puntonan aki 
padilanti y esaki ta un derecho sagrado. Si mi kier tfadúcf locual ti a tre- 
ce padilanti aki, e ta bisa: "Mi por diferenciâ di opinion pa locual cu un 
persona bisd, ‘pero si mi ta defende cu mi vida su derécho pa bisa esey", 
pues e derecho’ sagrado cu cada Parlamentario tin pa trece nan punto dí bis- 
ta padilanti aki, mescos' cu miembronan di-e partido mayoritario tine 
derecho aki y nos“mester respeté, mescós tambe nos ta speta di han banda”. 
cu nan ta respetá e derecho cu nos como oposicion tin; pa’ trece “hos puntonan 
padilanti. Pa motibo cu ya caba nos sabi cu door’ di e iriiciativa di e > 
partido mayoritärio cierto'momefto a bini un ‘cambio den-e' reglamento dí- 
orden, cu'a limitä e' tempo cu bo por hiba palabra'deh'é Parlamento ‘aki. 
Nos por a riparä, p.e, cu awe e@ propio Sefior Cfoës, lîder die fraccion- 
di @ partido mayöritatio, a sintí-e tecesidad di mas tempo pâ e por a- 
expresá éú mes mâneta cu e kier a'haci, pefo pa'motibo di medidanänh cu a 
worde túùä door di e“mesun partido'e mester limitä su mes den suexpre= 
sionnan. Pues, aki nos ta weïta cú e medida aki a corta den nan propio 
carni, y ora'cu han tin mester dí & tembö cú nan por argúmentä’ of refutá 
cierto cosnan, nan tambe ta haya'nän'den‘e problema di tempo cu nan no 
por expresá nan’ mes manéta nan ta haya tabón. Pet di otro banda nos, 
como miembronan di e fraccion di oposieion; nós-bas cu‘ nan, ta haya falta’ 
di e tèmpo“ev, ba’asina ey nos por splica Riko ta e’motibonán"cu nos ta 
haci un pregunta, pasobra bo no por haci un pregunta sec, bo mester f 
splica y argumentá kiko ta e motibonan cu bo ta hacië. 



2 — 51 

Pero awor a bay asina leu, no solamente nos tempo a worde limitá, sino tam= 

be stertofento nos derecho pa expresá nos mes akí ta worde: frustrá door 

di bay contra di proposición pa-e reunion por & sigui. 2 tert 
1 

Sefior Presidente, nos na e momento:-aki, nos ta bíbando dia 24 di september 

afa 1979. Nos sabircu e,deber di un Gobierno tapa presentá su presupuesto 

pa e afia siguiente pa mas’ tardá dia prome di oktober di e aïa promé cu esey. 

Pues nos ta considerá cu-pa dia,promé di oktober venidero Gobierno Insular 

lo mester ta-cla cu su. presupuesto pasafia 1980,- Pero kiko nos ta weita? 

Nos ta weita cu;e hecho- cu, awor aki, dia 24 di- september 1979, ainda @ 

presupuesto pa @ afia aki:cu. nos ta bibando aden, no a worde presentá na … 

e Parlamento, Esaki ta motibo di sobra: pa oposicion-pa pidi un reunion 

y pa puntra Gobierno kiko ta e motibonan pa cual bo no a presentáe pre- 

supuesto ainda pa Parlamento? Kiko ta e motibonan cu bo a falta cue - 

obligacion, e deber pa cu bo ‘tín pa cue, pueblo, pa, demostrá tambe e 

seriedad. di gobernacion,,pa e seriedad worde ref lehá door di-e-actitud 

di e Gobiernoë Y ta pa e motibo ey nos ta puntrâawe:,Kiko.ta e motibonan 

„cu te awe nos nó ävricibî e presupuesto pa afa'1979?;Y, tambe.nos kier puntra:, 

ki dia nos pot spera e presupuesto aki, y ki dià/nos por spera e presupuesto 

pa afa 1980? E ta casi imposibel pa un Gobierno;por bisa, (awe nos. ta bíban=_ 

do dia. 24 di september) e no tabata tin tempo pa-presentá e presupuesto-aki, … 

of cue pot hiba un maneho responsabel sin tin un base riba cual e mester 

traha. Esaki, rios ta considerâ cu_ta falta di únteres;-un falta:di Gobierno 

pa cumplí-cu'‘“su obligacion cu @ tin basá ariba ley,-y nos ta considerá eaa- 

ki tambe un-atrapamênto di e budgetrecht cu Parlamento tin,:pa motibo, cu 

durante henter e afa:äki,placa-a worde gastá.sin-Gobierno tin un: presupues= 

to a base.di“cual e a. gasta e placanan aki. P'esey.nos-a haci e pregunta 

nan aki pa;ùòs por tende;di Gobierno, kiko ta e„motibonan pa-cual te awe nos 

no a ricibi'e presupuestönan ey te aînda, y kidia noslo por „bay: ricibí nan 

pa despues nos por trata nan 9 asina.toch legalizä, aunke cu ta laat, locual 

cu te -awor aki no a worde legalizâ. … B PPE KE: 4) DN Si 

Sefior Presidente, encuanto.e Verslag di Algemene, Rekenkamer mi kier a mustra 

ariba e hecho laga. nos,.pone;, cu-mayoria di locual cu-ta poní den, e verslag 

aki ta-asuntonan, cu‚nos a deliberá-ampliamente ariba nan, Pero pakíko toch 

nos kier -hala atencion di, puebia ari a nan? Pa motibo cu durante di campafa 

electoral, e mesun partido cu ta den Gobierno aki, a.anunciá, cu medidanan 

impopular lo worde tumá despues, di eleccion;, despues cu Gobierno ‘sintá. 

Pakiko medidanan impopular lo worde tumá? Pa motibo cu‚e‚situacion financie- 

bierno. Nos ta corda con den;un reunion di Parlamento nos a pidi cuenta di 

e situacion financiero di e Gobierno di nos isla ya resultä cu nos tin 
ro-di' nos isla ta malo. Esey a worde hisä door dí e mesun miembronan di Go- 

debenan grandi afô, no solamente na Gobierno Central, Sociale Verzekerings- 

bank, etc. „ pero-tambe debenan outstanding cu tin na comerciantenan ariba 

nos isla, Debenan cu’ a acumulá den miyones. Pues, esaki,ta pone cu ora cu * 

nos papia” ariba e verslag di Algem@ne Rekenkamer, anto e ora ey e pueblo 

ta hayá sä kiko ta e. causanan pa. cual awe: nos situacion financiero ta malo. 

Pasobra nän ta stipulá eyden musttando claramente unda ta e parti cu Edi 

_Gobiernó a faya. a Pe et hah oren E 

Esey no'kier meen cu nos ta contra cu Gobierno por tin un Tijdelijke Arbeids. 

voorziening. Absolutamente; Mi no ta kere cu tin 

aki cu pòr bisa cu nan ta contra pa un tata di famia haya un ganamênto. 

Esey ta imposibel. Esaki ta nos sentido humano, nos sentido' social cu ta 

indueî nos den e:direccion di bay di acuerdo pa'e tatanan di famianan aki 

por haya um pida pan. inne eer pt aen - 

tin un hende den e Parlamento At 

m 

mm 
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Pero di otro banda eséy no kier meen cu Gobigrno mestér falta cu su 
responsabilidad di weita si e por logta hayä“proyectonan caminda cu 
e personanan aki por vloei af:y cú e personanan aki por drenta den e - 
sector privá, pa asina nan pót gana un pida pan mucho mas mihor, cu 
locual nan ta hayando na e momento aki. Pues e insinuacionnan ta 
worde hací, como sifuera den oposicion a worde trecí. padilanti cu nan por 
ta contra di e departamento aki. Mi kier contradec1ê- rotundamente, 
mústrando cu‚ nos tut mester reconocê e derecho di cada tata dí famia 
pa por gana un pida pan pa cria nan jioenan, Pues, esaki ta un ayudo social, pero esaki no kiér meen cue Bestuurscollege mester sinta man ariba otro y no traha pa trece proyectonan ariba nos isla, pa asina nos por habri „otro fueftenan di trabao, Nos ta contento ora cu nos tende, cu un caminda 

‚ta worde recap, pero esey ta un trabao die Gobierno. RUBA, mi ta kere 
PPA, AVP, den oposicion, no tin e responsabilidad di construí caminda. 
Nos solamento por weita unda tin e necesidad ey‚:y trecê na conocimiento 
di Gobierno cu tin e m&dionan pa realizä e trabaofnan aki. Pues ta ún trabao cu ta pertenecé na e dagelijkse huishouding di e“Gobierno aki; Puês, ora eu Gobierno construí un caminda, esey no kier meen cu Gobierno a haci 
algo extra cu no ta su trabao, Ta su trabao e ta, pues Gobierno mester hacië, pasobra otro no por hacië, ta Gobierno mester hacië, ta Gobierno mes- „ter paga p'é. Pues, den e caso aki ora cu nos ta mustra riba un fayo, ora 
cu mustra cu a construí un caminda, esey no ta tapa e fayo cu nos a in- dicá, aki, Ye indicacion di nos riba un fayo, esakí nos mester tumé 
como un critica constructivo, pa motibo cu caminda ta worde trahá, foutnan ta worde cometí, Pero ora nan ta worde cometí, y esey nos por a tende for di prio voz die representantenan di e partido cu ta-sostené e Gobiër- 
no aki, caminda nan ta bisa: caminda tin hende ta tfahá, foutnan ‘ta worde cometí. Nos ta completamente di acuerdo cu esey. Pero un cos sî nos mester realizá cu nos mester siüa di nos foutnan. Nos mester sifia di foutnan di otro y di nos foutnan. Pues, ora cu oposieion ta mustra riba cierto fayo, riba cierto error cu a worde cometí, esaki ta pa e hecho cu nos no kier 
pa esaki sigui worde cometí. No por tapa e error aki cu cualkier otro 
cos, mester constaté y busca manera pa dreché. Si no por dreché. megora, pero laga nos weita cu tin intencionnan pa dreché. Cu esaki mi kier ilustrá @ trabao cu nos tin akí como controladornan di e Gobierno Insular cu nos mester cumpli cunê y unico manera cu nos por cumpli cunê debidamente, ta si nos por haya e informacionnan côrecto for di e Gobierno, infor mcionnan cu nos por haci nos trabao debidamente, js 
Sefior Presidente, manera mi a trece padilanti, cu e medidanan impopular 
a worde anunciâ, nos no sabí te na e momento aki di Gobierno Insular kiko 
ta e medidanan impopular cu a worde tumä; Nos por a nota sí cu e huma- 

dornan di cigarilla den Parlamento no ta haya cigarilla mas, Mi no kere cu 
ta un hilaridad si nos mester bisa cu esaki ta un di e medidanan. Pero sí 
nos ta bisa cu no ta necesariamente cu‚ta medidanan impopular mester worde tumá. Ata nos tin awor aki, p.e,, e proyecto di Dupont cu a worde realizä, si Gobierno cuminz& cu un adquisicion, un sistema di busca proyectonan, un 
sistema agresivo, caminda nos ta bay afó, papia cu e personanan y. trece nan aki, pa nan por establecé Proyectonan ariba nos isla, e ora ey Gobierno no tin nodo di tuma medidanan impopular contra e pueblo. Pa motibo cu tumando 
medidanan impopular contra e pueblo, nos no ta yuda e pueblo na nada. 
Nos mester cumplí cu nos deber como gobernante, ban afó, busca e proyecto, trecê y asina ey cumpli cu deber cu nos tin di habri oportunidadnan pa 
trabao pa nos pueblo, pa asina ey no tin nodo di keda dependiente di Gobierno pa un onderstand of pa ún trabao den TAV. Pues, haciendo esaki Gobierno ta cumpli cue deber cue tin pa cu e pueblo, pa.asina ey e pueblo tambe por biba feliz. 
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Sefor Presidente, varios biaha na varios ocasion nos a yega di trece padilan- 

ti den e Parlamento aki e situacion cu tín na Maatschappelijke Zorg pafó. 

Nos sabi cu tín hendenan di hopi edad ta bin cobra nan onderstand. Awe 

mainta a bolbe sosodê un incidente ey, camínda bo ta haya hendenan cu a bini 

di 3'or di marduga, bin para ey, pa nan por yega promê pa cobra nan onderstand;, 

ta haya nan cu nan ta bay cobrêé kizas te 10'or di mainta. Cu esaki mi kier 

mustra, nos kier papia y nos ta papia di dignidad di nos pueblo. Esakí nos 

mester mustrê cu hechonan. Pasobra sí nos mester pepia di dignidad di nos 

pueblo di boca paf6 y nos no ta reflehê door di nos actitud, anto e ora ey 

nos no ta serio cu locual cu nos ta expresá..Akí nos ta weita cada biaha; 

p.e. cu bo pasa ey, cu bo ta weita e personanan na rij tin biaha, un rij 

cu ta yega te na oficina di notario, anto bo ta pone bo man na bo curazon, 

bo ta bisa: ki necesidad tin pa nos Gobierno mester laga e personanan aki 

para den e solo cayente ey of si awa ta yobe, para pa nan no perde nan lugar, 

wanta e yobida di e awa pa nan por cobra e miserabel onderstand aki. 

Kiko ta e motibo, pakiko nos no por yega na realizá un sistema, cu nan no 

tin nodo di para manera limosneronan den un rij, pa asina nan por cobra nan 

onderstand? Cuanto biaha nos a trece den e Parlamento aki, pakiko Gobierno 

no ta pone un dak, pakiko Gobierno no ta pone facilidadnan den e vecindario 

ey, pa asina e hendenan ey no tin nodo di pasa e amargura aki pa por cobra 

nan onderstand? Pues, si no ta pone dak, si no ta pone facilidadnan, anto 

di un otro manera, laga nos weita si nos por paguê cu un check anto, Pa 

motibo cu cada biaha bo pasa ey como representante di pueblo y bo ta weita 

e situacion manera e ta ey, anto e ora bo ta bisa: Mi ta falta cu e dignidad 

di mi pueblo, pasobra cu mi no ta kere cu nos pueblo bal e sistema cue ta 

worde tratâ den e caso aki, Awor mi no ta bisa cu ta pa malo Gobierno ta 

hacië, mí ta comprondê, Gobierno tin mas trabao. Pero esaki ta un di e tra- 

baonan cu‚ den nos parecer, mester di prioridad. Pasobra esaki ta un caso 

cu mas di un vez nos a trecê den e Parlamento aki, ta p'esey mi ta bisa ta 

un follow-up pa nos esaki ta, nos a yega di trecê varios biaha, pero nós no 

ta weita e cambio cu ta worde hací door di e Gobierno. Pues, ta pa e motibo 

ey un biaha mas mi kier a recapitulá den e caso aki, mustrando riba e nece- 

sidad cu tin. Hasta nos sabi cu na cierto ocasion tin un shon a haya un des- 

gracia ey cu auto, te cu ea muri. Awor kíko nos ta warda? Nos ta warda te 

ora cu otro haya accidente, cu auto mata otro hende eybanda pa nos por tuma 

medida? Mi no ta kere cu nos mester yega asina leu, mi ta kere cu nos tur 

aki como representantenan dí pueblo cu ta papia di dignidad di nos pueblo, 

nos mester cuminzâ na realizáâ e hecho cu e pueblo aki ta esun cu mester 

worde sirbí. Y esaki, no solamente ta e hecho cu cobramento di onderstand, 

e ta e hecho tambe cu cobramento di pensioen di behez. Pero den e caso aki 

ta un caso di Gobierno Central, pero nos sabi cu den e Parlamento aki nos 

tin representantenan di Staten y e partido cu ta den Gobierno akí tambe ta 

e partido den Gobierno Central, pues nos ta spera cu tambe den e cobramento 

di pensioen di behez nan lo por trece cambio, pa asina en berdad reflehá 

expresionnan cu nos ta usa akiden, esta cu nos mester tene cuenta cu dig= 

nidad di e pueblo, Esaki un biaha mas, nos no mester expresê só, sino e mes- 

ter reflehá door di nos actitud. Y ta pa e motibo ey‚ mi no kier tende cu 

PPA a hacië 20 afia, pasobra si PPA a hacië 20 afia, a ta nan den oposicion 

awor, Hacië mihor. Pasobra akí ta un hecho cu cada hende mester carga e 

responsabilidad cu nan tin. Cada hende mester consider cu como mandatario 

bo tin un responsabilidad mas grandi cu otro politiconan. Pues, bo mester 

eumpli cu e responsabilidad cu bo tin y asina ey duna pueblo e facilidadnan 

eu pueblo tin derecho ariba djëé. Esaki no ta un exigencia di nos, pero 

pueblo tin derecho aríba e facilidadnan aki, pues duna pueblo e facilidad= 

nan aki. 3. 

TT 
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Sefiot. Presidente, papiando di onderstand, mi tabata kier a tende di Gobier- no, dí januari di e afia aki pa awor aki cuanto hende pa haya onderstand a bin acerca? Cuanto hende a cay af6? Y cuanto cu a hayê e afia aki, a perde @ afa aki tambe? Pagobra nos ta considerá cu hopi biaha bo por hunga cu sentimentonan di un pueblo, manera nos conocê caso cu tin persona cu a wor- de ‘ofrecí onderstand, y despues di eleccion ta worde bisä na nan cu nan no por haya e onderstand aki mas. Pa motibo cu nän no ta bin na remarca pa haya onderstand. Mi ta haya esaki un castigo extra pa e persona, pasobra si e persona sabicw eno tedin na remarca pa haya un onderstand y e no ta ricibiendo ê, naturalmente e no ta conta cunê, Pero e hecho cu bo ta bay cerca djë bo ta ofrecêé; y cue otro man bo ta kité for di djë, anto e ora ey sí mi ta haya cu ta un abuso e ta. Pasobra e ora bo ta abusá di e digni- dad di e persona ‘aki. Esey nos ta yama abuso di dignidad, ora bo ta duna e persóna aki e speranza cu e por keda cobra e placa aki y abruptamente bo ta bisë: Bo sa kiko, segun ley bo no ta bin na remarca pa haya onder- stand, pues ‘bo no por hayê mas. Otronan cu a worde primintí cue ta worde aumentá, tambe a worde nengâ pa motibo cu di antemano e personanan cu a ofrecê esaki tabata sabi cu nan no por cumpli cu e promesanan, pero toch e ta worde hací. Awor mi no kier generalizá den esaki, pero e hecho ta cu e ta worde primintí door di exponentenan di e partido den Gobierno, pues ta pa e motibo ey mi ta trecé padilanti, mustrando ariba e hecho cu si en caso bo actua asina ey contra un persona, anto e ora ey bo ta abusa di e persona aki su dignidad door di ofrece algo, dunê e speranza cu e lo 
sigui hayé, y siendo den bo cabez bo sabi masha bon cu @e lo worde kitá 
for di djê y cu e lo no por disfrutá di djëê den futuro, Pues ta pa e mo- tibo ey mi a haci e preguntanan aki, pa asina nos por tende di banda di Gobierno con e situacion ta na e momento aki, pa asina ey nos vor sigui hací nos trabao como .controladornan di e Gobierno aki debidamente. 

Sefior Presidente, mí ta spera cu nos lo haya un follow-up riba e peti- cion cu Parlamento a haci den pasado pa e combersacion cu nos lo kier tin cu Algemene Rekenkamer, Nos ta spera cu nos por haya un follow-up ariba esaki, si Gobierno mes por entamé, pa asina ey nos tende ta ki dia nos por haya e onderhoud cu Algemene Rekenkamer, pa nos por discutí tambe e rapport di afia 1976, cu nos no por a discutí pa motibo cu nos a haci e peticion na Algemene Rekenkamer. 

E liquiditeitspositie di nos isla, na e momento aki, mi ta kere cu tín coleganan cu a haci pregunta ariba djë caba, y ta pa e motibo ey mi no kier bay den repeticion, pero graag lo mi kier a uni mi mes na e pregunta nan aki cu a worde haci, pa nos tende kiko ta e posicion financiero cu nos tin awor aki, kiko ta e liquiditeitspositie cu Gobierno tini,cuanto ta e_ debenan cu nos tini y na kendenan nos tin e debenan aki, pa asina ey nos por forma un opinion con malo e situacion ta of si e ta bon, locual cu mi ta duda naturalmente, con bon e ta, 

Preguntanan a worde haci tambe tocante di ambtenarij, mi kier a uní mi mes na nan tambe, Cuanto ta e personanan cu a worde tumâ den dienst di 1977 pa awor aki, tanto den e sector di ambtenarij, como arbeiders, pa asina ey nos un idea kiko a tuma lugar den e dos afa y pico completo. Pasobra nos no sabi den ultimo lunanan promê cu e Gobierno bieu a cambia, kiko a tuma lugar, 

Tambe nos kier a tende di banda di Gobiërno, con ta bayendo cu e cursonan di om-' her- en bijscholing? Esakinan ta tumando lugar cu regularidad? 
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Cuanto persona:a sigui:e cursonan aki caba? Laga nos no bay mucho leu, laga 

nos tende di e afia aki, cuminzando januari pa awor, cua cursonan a tuma lu- 

gar.y cuanto hende a sigui e cursonan aki? 

Tambe mi kier a,tende dí e proyecto di Dupont manera cu mi a trece padilan- 

eni ún proyecto naturalmente cu lo suda aliviá e desempleo ariba nos isla. 

_ Cuanto persona Gobierno:ta kere cue compaîia aki lo por bay tuma over? 

‚Cuanto.e tin nae momento aki? Y duna nos un splicacion con e trent di acep- 

‚„tacion di trahadornan lo bay den futuro, di kiko esaki ta dependé, pa asina 

nos por forma un opinion kiko lo tuma lugar den e afanan of e lunanan cu ta 

biní, } 

Tambe nos kier a tende, di Gobierno, pasobra tin diferente proyectonan pen- 

diente , un di e proyectonan, p.e. ta esun di Telefoondienst. Un proyecto 

cu nos partido den e Parlamento aki tambe a vota p'ê, un proyecto cu nos 

a weita necesario, Solamente cierto momento den e preparacion di djê nos 

no por a bay di acuerdo cu locual a tuma lugar, p.e. cu aumentonan a tuma 

lugar promé cu e servicio worde duná, pero esaki no ta sometê nos mes na 

nan, pa motibo'cu ta desicionnan cu a worde presentâ manera un pakete den 

e Parlamento aki. Nos kier tende kí tempo e proyecto aki ta worde finalizá, 

si e ta bayendo segun schedule, pa asina ey nos por sabi no solamente. cu 

e-abonnees na e momento aki ki tempo nan ta haya sistema nobo,;pero ki tem- 

‚po otro „abonneenan lo por bin na remarca pa haya un telefoon tambe. 

‚_Pasobra nos sabi.cu tin diferente vecindario aríba nos isla cu no tín tele- 

foon, no tin oportunidad tampoco pa haya telefoon, pues nän ta wardando ri- 

ba esaki pa nan por haya comunicacion. Y tambe mi por bisa cu Gobierno a 

primintí cu "vooruitiopend" riba e realidad di e partido aki, of e conclu- 

sion di e proyecto aki, Gobierno lo percurá pa un proyecto di telefoon 

publico den cadabarío, Nos sabí cu tin diferente bario cu a haya un 

telefoon. Mi ta corda;cu hasta mi a trece padilanti, p.e‚..pa:e:bario di 

Madiki cu no tin.telefoon y cu tabata tin un telefoon publico, cu a worde 

kitá. Mi kier a puntra: Kiko ta e motibo cu te awe e telefoon ey no a 

worde poní den e vecindario ey? Pa motibo:cu nos ta considerá cu ora un 

Gobierno no por duna mayoria di e hendenan cu a pidirun, telefoon, di otro 

banda, Gobierno lo por yuda.remediá e situacion, door di biníi cue facili- 

dad di un telefoon publico den un bario, pa asina e habitantenan di e bario 

ey por haci uso toch di e telefoon. E intencion no ta pa nos haci e reunion 

aki manera un begrotingsbehandeling, solamente,;, manera mi a bisa, nos ‘kier 

follow-up riba algun cosnan cu nos ta kere cu ta dí suma importancia pa nos 

isla y pa Gobierno por bisa nos tambe den ki tempo nos por spera reali- 

zacion di e asuntonan aki y pa asina ey nos por ta na altura di locual 

cu ta tumando lugar. Pe 

Poco dia ey‚ Sefior Presidente, nos por a lesa den corant, caminda un Minis- 

tro Hulandes ta declará cu e containerhaven di Corsow lo mester bin cla mas 

pronto cu ta posibel, Pero nos no a tende di su banda cu a mencionâá e con- 

„tainerhaven ‚di Aruba. Pasobra e a splica ariba e compê@tencia.fuerte cu te 

worde hibá den nos region. Pa e motibo ey mi pregunta na Gobierno: con a pa- 

ra cu nos containerhaven? Kí tempo Gobierno ta kere cu e lo worde realizá? 

Y econ leu Gobierno ta cu e empresa cu Gobierno lo kier bay establecêé den 

waf aki, manera nos a tende for díe diputado anterior, cu ta e intencion? 

Y con leu e comision cu ta trahando ariba e asunto aki ta? — 

Sefor Presidente, tin diferente preguntanan cu lo mí kier a haci Bestùurscol- 

lege encuanto dí invordering di achterstallige schulden. i 

mn 
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Mi kier a puntra den e caso aki, p.e. di e invordeting di winstbelasting, 
cuanto persona na e momento aki debe Gobierno winstbelasting? Pasobra mi a 
constatâ den dianan cu a pàsa cu cierto actitudhan a worde tumá, cierto 
accionnan a worde tum$ pero mi kier a worde sacâ for di e duda cu mi tin 
door. di un contesta di Gobierdo. Pues mi kier a tende di Gobierno a base 
di’ kiko prioridad na cobramento ta worde duná? Dus cuanto hende debe winst- 
belasting, cuanto:beslag a worde poní den e ultimo dos lunanan aki, laga 
nos ponê dos luna, y a base di ki criterio Gobierno ta usa pa. duna priori- 
dad na-e cobramentonan aki? Dus un persona ta worde cobrâ promé cu e otro, 
etc,: a base di kiko, kiko ta e criterio cu Gobierno ta duna? E ta bay 
segun alfabet, e ta bay segun grandura di e debe of cualkier otro cri- 
terio? Mi kier a tendê concretamente for di Gobierno, pa asina nos por 
“forma un opinion kiko ta tumando lugar, encuanto e asunto di cobramento di 
winstbelasting. - 

DE VOORZITTER: Sefor Vos, mi kier a avisä Bo cu e 45 minuut stipulâ a 
pasa, mi ta suplicá Bo pa termina bo discurso. 

DE HEER E.J. VOS: Naturalmente, Sefor Presidente, aunke nunca nos tabata contento cu e medidanan cu a worde tumá pa limitä nos derecho di expresion, pero como personanan cu ta respetâ nos leynan, nos naturalmente ta someté 
nos mes na e leynan, aunke cu nan worde imponêé ariba nos, nos ta sometê nos mes na nan, Naturalmente mí tin mas pregunta pa haci. Aki ta un otro prueba cu e‚tempo no ta yega pa nos haci tur e Preguntanan. En berdad nos lo mester bay pidi,reunion pa cada sector apart. Pero mi ta spera di haya e contesta- nan concreto-y den segundo ronde 1o mi bin cu e otro preguntanan cu mi tin. 
Masha dankis/, 

DE HEER J.H.A. EMAN: Seûor Presidente, ariba iniciativa di nos fraccion e reunion a worde yamáâ na promê instancia pa trata e rapport di Algemene Rekenkamer y despues na di dos instancia, ariba nos iniciativa; sostení door di e dos otro partidonan cu ta den oposicion, E motibo cu nos kier a trata e rapport di Algemene Rekenkamer ta pasobra e rapport aki ta di un instancia neutral, un instancia independiente, cu ora nos trata e ma= neha di e Bestuurscollege a base di e rapport aki, nos no por worde bisá cu ta politica nos ta hunga ariba cosnan cu. lo no ta berdad, cosnan trocí, cosnan cu tin un cierto interpretacion politico, sino sec nos kier a trata locual e rapport ta bisa encuanto e maneho di 1977, Esaki no ta nificâá cu solamente e maneho di 1977 ta cay bao di locual ta parâ den e rapport, pasobra mas ainda nos ta kere cu locual tin scirbí den e rapport ta conta pa e afanan 1978 y mi ta kere cu e ta yega su top den e aûa 1979, Ta importante pa nos pueblo ta na heltura con e maneho a worde hibä y con e ta worde hibâ te awe. Y mas ainda ta importante pa nos pueblo ta na al- tura, pasobra nos mester realizâ cu e temporada aki pa nos isla ta e tem- porada di mas importancia cu lo nos pasa aden. Den e‘afanan venidero defini- tivamente lo bin areglonan ariba tereno dí nos structura estatal y auto= maticamente, consecuentemente, nos mester tuma medidanan social, financiero, economico, 

Ningun momento ta íntencion di nos, fraccion pa bay criticâ en detaye tur e puntonan cu a worde aangehaald den e rapport aki, sino mas bien ta in=- tencion di nos fraccion pa mustra, cu e rapport den. man, aríba un mentalidad cu ta reina no solamente cerca nos gobernantenan te awe, pero tambe cerca hopi di e representantenan di e Parlamento aki. Pasobra no ta e detayenan cu a worde trecí padilanti awe durante e reunion aki, ta importante. 
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Ta e manera di ‚pensa, cu ta causa tur esakinan, ta hopi mas importante. An= 
to un di e metärlan primordial di nos partido ta pa trata di trece un cambio 
den e@ pensaménto aki, trata di trece un cambio den e mentalidad aki; no so- 
lamente dí nos” “gobernantenan, no solamente di esnan den Bestuurscollege, sis … 

no tambe den e pensamento dí e Parlamento aki y pafó di e Parlamento. 
P'esey ta importante pa bo trata esaki na man dí un rapport di un instancia 

independiente, un instancía neutral. 

Nos tur satu no ta na Aruba so tin un 'down' den economia, pero ta tur ca- 
minda’di mündo awor akí tin un 'down', Pero sí nos ta fuertemente di opinion 
cu hopi menos*lo e mester ta malo, sí acaso e mentalidad aki, e manera di 

pensamento, Ho tabata reina na Aruba. “Pasobra kiko nos por constatä, no 
solamente lesando e rapport aki; pero mirando e sociedad aki criticamente, 
nos ta riparâ cu e patronnage-systeem te awe ta den full funcion aki na 
Aruba. Departämentonan di Gobiefno a bira machinenan di campafia den tempo 
di eleccion. Kiko nos por-mirä?Lócual mi ta bin ariba djë, e dapartamento, 
e partí dí nos Gobierno, e parti-di TAV, a bira un aparato pa mantené poder. 

Locual nos pot mira cu e Gobierno cu ta sintá; ta usa tur loke ta den su 
posibilidad pa keda sintá, den e stoel di gobernante. Nan ta usa e aparatonan 

di Gobierno pa gana votö:-back,pa keda sintâ. Y. ey mi kier bin cu ejemplo, 
no como:detaye, pero pa 'mustra locual e fracciom di- AVP kier meen, ta e 
departamento di TAV, Nos por a tende representantenan di Parlamento aki; 
di e partido mayoritario cu ta sostené e Bestuurscollege, cu e Departamento - 

di TAV aki tota algo cu a sali for di un sentimento social pa esnan cu no 
tin eùtradè, pa duna nan un modo dí haya un entrada. Esaki lo nos por aceptá 

si en berdad bo ta mira cu e TAV aki tán como intencion cu esnan cu bin ey- 
„den mäs pronto posibel worde doorgevoerd y worde poní back den e sectornan 

privá of cualkier otro caminda, Pero mas y mas nos ta mira cu e departamen- 

to aki ta birando algo definitivo y cu mas e dura, mas dificil e ta bay bi- 

ra pa transf ormá. e instancia aki satrobe, Ningun momento ta 'e intencion pa 
bay contra esrian den TAV cu ta trahando, sino e manera di pensa di esnan; 

e gobernantênän, tu a haci-e instancia aki, e aparato di TAV- aki, un monstruo 

asina grandi,. cu: Mafan, probablemeüte nan lo tin dificultad grandi, pa saneer 

‘esaki, como.cu aribä un maneráä masha facil e hendenan aki a haya un entrada 

y ta masha duro; pa bay motiva nan pa despues tuma un trabao pafó atrobe, 

P'esey nos-lo ta interesá den cifranan: cuanto hende, p.es a biní den TAV 

durante afia 1978, 1979? Y cuanto a:worde omgeschoold; bijgeschoold, y a bay 

back den e. sector privá, bay;back traha un trabao normal, :Asina ta, locual 
ta e problema cu nos tin na Aruba, ta e manera di pensa, e mentalidad cu a 

crece, y no ta solamente MEP, pasobra den pasado otro partidonan tambe a 
hacië, ta. usa e aparatonan gubernamental, como machinenan politico, pa 
continua nan poder. sin níngun momento tin den nan cabez, cu esaki al fin 
al cabo lo distruí nos comunidad. Nos no por siguí den e caminda aki. P'esey 
nos ta bisa cue defenea. cu nos a tende te awor di e representantenan di 
e partido mayoritario, esta e Parlamentarionan, pasobra ainda nos no a ten- 

de e diputadonan, tabata basâ aríba un banda critica ariba e gobernantenan 

di pasado,,cu. nan a hacië pió of. mes malo, etc. Cu esey nos no ta bay di- 

lanti. Anto un otro punto ta,,cu.nan ta.bin cu e puntonan positivo. 
Nan ta cuminzâä gaba, cu ‚camindanan_ a worde recap, nan campafa a establecé 
su mes, esaki, esaya. Puntonan cu segun nos fraccion mester cay bao di e 
gobernacion normal. Esaki ta cosnan.cu ta.e tratamento di é asuntonan corien="' 

te, Locual Aruba mester awor «ta un. gobernacion dinamico, cu no solamente 
ta trata e asuntonan coriente, sino tin e iniciativa di haci cosnan mas 
grandi cu esey. ‚No solamente tene un, Departamento di TAV andando:of recap 
chris of atrae un industria y di ey bin gaba cu ta un gran cosa worde 

hací. 

| 
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No. Locual cu nos mestet den e periodo di 4 afanan aki, ta un gobernacion 

dinamico basá ariba hopi initiativo, un mentalidad hopi grandi, y no basá 

ariba. bin defendé e maneho cu nos a traha un. pida caya aki, nos a tuma 

dos hende den e trabao aki. Sino un cos hopi mas grandi si nos kier realizâ 

den futuro. Nos ta spem oro di tende di e diputadonan cu berdad nan ta 

pensando den e direccion aki, y nos ta spera tambe die Parlamentarionan, 

y especialmente e Parlamentarionan cu ta sostenê e Bestuurscollege aki, 

di bin cu un pensamento asina y no trata solamente di defendé e Bestuurscol- 

lege. Pasobra un parti di e trabao, tambe di e Parlamentarionan cu ta soste- 
nê e Bestuurscollege di por criticá nan mes BC. Tambe ta pa por mira cu 
tin errornan cu ta worde hací. No errornan ora di traha; Errornan grandi 
pa falta di íniciativa. Errornan grandi pa falta di e sistema bieu. 
Y nos ta spera cue Parlamentarionan di-e partido mayoritario tambe lo 
por tin e manera di pensa pa trecé padilanti, pa nan tambe por criticá nan 
Bestuurscollege. No pasobra bo ta sostené e Bestuurscollege bo mester bay 
di acuerdo cu tur loke nan haci. Como Parlamentario, ta bo deber pa por 
eriticá bo mes Bestuurscollege y asina pone nan ariba un bon caminda. 

Sefior Presidente, hopi biaha-kizas nan no ta ní consciente di djë, mi ta 
kere cu miembronan di e partido mayoritario ta aceptá cu berdad e maneho so- 
cial economico financiero ta hopi debil, ta hopi zwak, y cu pa via di e 

… mesun sistema di politica partidario hopi biaha un gobernacion energico 
manera mester tin no tin, pa via di e sistema cu mi a caba di referí 

ariba djê, E ora e solucion grandíi ta worde busca den e hecho cu e Bestuurs- 
college y e partido mayoritario a haci un gran trabao ariba tereno di 
estructura estatal, Esey ta e mantel pa tapa e fayonan ariba tereno social 
economico financiero. P'esey mi ta haya necesario pa bin ariba e punto di 
e maneho ariba tereno di estructura estatai. Nos partido den pasado a elogiá 
e partido mayoritario, cu en bèrdad e partido akí’a tene e lucha di e 
pueblo na bida. Nos a criticá hopi biaha e manétá cu e sosodé, pero nos a 
respetá cu e a worde hací door di partido MEP, Pues sí nos mester trece pa- 
dilanti awenochi manera nos a haci hopi biaha den pasado, cu mayoria di e 
biahanan cu algo a worde hací ariba tereno di estructura estatal, esaki ta- 
bata basÁariba emocion, basá ariba sentimiento., Tabata tin cantidad en 
demostracion, accion, reunionnan, celebracionnan, pueblo den accion, pero 
nos pregunta ta: kiko a worde hací berdaderamente pa realizä e soberania di 
nos pueblo? Di biaha nos por tende: sí, tin comisgon di Reino, tin An 
tiliaans Spoor, nos tin un himno y banderas cu berdad AVP ta reconocêé cu 
ta necesario pa identidad di un pueblo, un himno y bandera. 
Â worde instalá un Comision di Reino y un comision cu e siman aki atrobe 
lo cuminzâ funcionä, Antiliaans Spoor. Cu ênfasis mí kier a bisa un 
biaha mas awenochi, cu níingun momento e Koninkrijkswerkgroep ta bay 
realizá e independencia di nos pueblo . E Koninkrijkswerkgroep t'ey pa 
studia e posibilidad y cu lo trata un rapport cu posiblemente lo ta e 
basis pa un Conferencia di Mesa Redonda na afia 1981. Cu berdad pa Aruba 
no tin alternativa, êu Aruba ta trece e solucion basá ariba volkenrecht 
no ta encerâ cu den Koninkrijkswerkgroep ta worde trahá ariba e indepen= 

_dencia estatal, e soberania di nos isla, sino nos ta studiando hunto cu 
e otro islanan, hunto cu miembronan di Gobierno Central y di Gobierno 
Hulandes ariba e posibilidadnan, y esaki lo bay resultá den un rapport 
cu posiblemente lo por ta e basis di Ronde Tafel Conferentie, 
E Antiliaans Spoor menos nos' vor bisa algo di djê, pasobra ta e simar cu 
ta.bin aki pa promê biaha e islanan ta bay topa otro atrobe despues di un 
pauze di bastante luna. f 
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_ Ora un pais, bay den su soberania, mester tin un preparacion inmenso. Manera 
‘ta conocí, nos to mester tuma over un tuma over un cantidad’ di departamento- 
nan cu awor ainda ta den man di Gobierno. Central, Awor nos pregunta ta: 
Kiko a worde hací ariba e tereno aki? Bestuurscollege a haci un inventari- 
sacion di tur e departamentonan cu nos mester tuma over? Bestuurscollege a 

studia e' cantidad di ambtenaarnan cu nos tin awor, Cuanto nos lo mester pa 
por tuma over den futuro? Cua ta e cifranan, cuanto hende nobo lo nos mester, 
cuanto ambtenaar nobo lo mester bay t'ey pa tuma over den un‘periodo relati- 

vamente corto pa por bisa en berdad cu nos ta bay bira-soberano, cu por bisa: 

ya, nos ta cla pa por bira soberano? E ta "vragen naar de bekende weg!’ ,‚paso- 
bra mi conocê e@e contesta caba: Te awor ariba e tereno aki nada a worde hací. 
Nos tin un ambtenarenapparaat cu ta conocí ta mucho grandi. Pakiko si cu 

berdad e Bestuurscollege tin e intencion di realizâ e soberania di ‘Aruba, 
pakíko e BG aki, no awor, afas pasâ caba, no a cuminzá tuma medídanan dras- 

“tico, preparä tur có5, pa, ora cu nos bay afó, cu nos por bisa nos ta cla 
p'é. Nos ta cla pa tuma over tur e departamentonan cu mester worde :trans- 
pasá’ pa e diferente departamentonan nobo eu. mester creâ. Nada a worde haci 

ariba e tereno akí.P* esey ta duel mi cu lider di fraccion no ta aki awenochi 

pa scucha mi, pasobra awe merdia e a bisa den su speech cu e ta reta ken cu 
ta cu por bin bisa cu Bestuurscollege no a haci tantisimo cos. Segun mi, pa 

bo guia un pueblo den su independencia politica, bo mester tin tur e cosnan 
aki cla, bo mester a prepará tur e departamentonan cu bo mester tuma over. 

_Ademas lo bo mester tin hopí tempo pasá caba, no di awor, bo mester inven- 

tarizâ ariba tur e funeionnan cu lo mester tin den un Aruba soberano,. Y di 

basta afia pasá caba nos mester a manda studiantenan afó pa bay studia den 

e direccionnan cu nos lo mester tin di hendenan, pa aki afia ora nos bay rea- 

lizá e soberaniay e ota’ ey e hendenan t'ey. Pero tambe ariba e tereno. „aki 

nos por mira cu riada a*worde hací. Asina ta, di banda dimos fracciort’ un 

palabra di alertacion päe Bestuurscollege pa-inmediatamênte cumínzäâ na in= 

ventarizá, analizä, cuänto ‘ambtenaar tin, cu nan ta funcioná cuanto di nan 

mester tuma over e departamentonan cu ta bay bin pa e Gobierno dí Aruba. Y 

tambe'a la bez prepará e muchanan cu awor ta na school ainda, pa ora cu nan 

caba, nan bay studia afó, pa nan prepará nan mes pa nos-por tuma over e de- 

partamento cu lo bin di Gobierno Central na e Gobierno di un Aruba soberano. 

Pasobra hingur momento cu Bestuurscollege no por gaba su mes cu e ta traha 

tanto ariba e independiencia politica,’ asina e soberania di Aruba, sí esa- 

kinan no worde hací. Pasobra, manera bisâ caba, e accionnan, e demostracion- 

nân, etc., ta cosnan, emocional, sentimental, pero no ta realizá locual mes- 

ter worde hací. Tambe lo mester bin un estudio prof undo ariba e gastonan cu 

lo bin orá cu Aruba bira soberano.-Y nos ta contento cu hunto ariba inicia= 

tiva di AVP-awor aki tín un comision cu ta studiando esaki, pero ta duel 

nos cu ta te awor, despues di eleccion di Eilandsraad y Staten, esaki ta 

bin y no hopí afias promê caba, basta tempo promêé. Y no ta bale pa bay cri- 

ticâ PPA, AVP of cualkier” partido cu tabata den Gobierno antes, pasobra 

awor “aki nos ta confrontá cu e situacion y nos no ta bay padilanti door di 

bay eriticá lo pasado. Laga nos tuma un ehemplo di locual a worde hací fout 

den pasado y awor aí cambië y traha den bon direccion. 

Sétior Presidente, ora cu nos papia cu Aruba asin bies. soberano, nos ta 

spera cu den e Aruba soberano lo, reina un sistema democratico. E Bestuurs=- 

college cu probablemente no a para pensa.cu nan a tuma cierto medidanan, 

ora cu nan a tuma cierto accionnan. Pero con por ta posibel cu nos ta _ 

papiando di un Aruba soberano,caminda cu lo:mester.tin democracia, y e par- 

tido'mayoritario ye Bestuurscollege no ta. respetá puntonan principal di. 

democracia, Butt EE , y 

MIT 
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Un ejemplo ta e-hecho cu ora cu nos fraccion a trece padilanti, a yama un 
‘reunion-pa trata e rapport di Aleemene Rekenkamer, mayoria a trata di pasa e rapport aki pa freezer y a purba di no tene e@ reunion aki. Pero pío ainda, un“di e derechonan ebencial di un sistema democratico, ta e derecho di bûdgetrecht. E derecho di e Parlamento aki pa huzga, pa duna su opinion ariba e gastämento di placa di nos comunidad, Y kiko nos por mira, y a worde bisá-caba cue begroting cu ya caba mester ta cla casi un afia, ainda ___ûo a yega Parlamento. Di e forma äki bo ta atrapa e sistema democratico, bo ta-atrapae derechonan di e Parlamento aki. Y naturaimente nos como minoritarío no por haci nada contra djë, tanten cu e partido mayoritarió ta aceptá esaki. P'esey un fuerte yamada ariba e miembronan di Raad di e partido mayoritario, pa no aceptá sin mas cosnan asina, pasobra cada uno di nan tin cuenta di duna na e pueblo y nan no por aceptá cu e begroting por bin un afia despues, kier meen cu un aûa laat, cu placa a worde gastá sin cu a worde duná cuenta na cada un di e miembronan, tambe di e partido ma- yoritario. P'esey nos ta spera cu den futuro lo ta diferente, pasobra nos no ta bay padilanti cu ciegamento e partido mayoritario su miembronan ta keda apoyâ e Bestuurscollege, mientras cu posiblemente cu Bestuurscol- lege ta bayendo den un fout masha masha grandi mes, 

Ademas ariba e tereno di e estructura estatal nos por a tende cuanto a worde hací- emocionalmente ariba e tereno aki. Mi kier haci un suplica na Bestuurscollege, mi kier puntra promé si nan a acercá, sino si nan ta dispuesto pa acercá e informädornan, e posible formadornan, pa tuma den. e programa di e Gobierno Central en extenso e soberania di Aruba. Pasobra nos tur ta na altura cue partido mayoritario ta sosteniendo un Gobierno interino, pero den e programa di gobernacion di e Gobierno in=- terino aki ta: worde papia solamente di descentralisacion, y ta worde papiá cu lo duna ayudo’na e tfabaonan di Comision di Reino y e Comision di Antiliaans Spoor. Pero manera mi a splica caba, den ningun di dos ta worde trahá ariba e soberania di Aruba, asina ta nos ta spera cu awor e partido mayoritario lo tuma parti den e Gobierno Central, definitivamente e punto aki lo worde tumâ den e programa di gobernacion y nos ta suplica, nos ta pidi pa Bestuurscollege tambe haci tur esfuerzonan pa esaki sosodé y en berdad e bin den:e programa di gobernacion di e Cabinete definitivo, 

Seïor Presidente, mi ta kere cù un cantidad di preguntanan a worde hací ca- ba door di miembronan di oposicion y mi ta kere ta mihor pa mi warda e reac= cion di e contestanan duná door di Bestuurscollege pa mi 2laborâ mas aleu den tweede ronde ariba locual nos ta considerá di importancia. Sefior Presidente, masha danki. : 

DE HEER C, LACLE: Sefior Presidente, desde mainta ora cu e reunion a worde habrí a peticion di coleganan di Raad, a asombrâ mi te awor cu e pregun- tanan of mihor dicho cu e diferente insinuacionnan cu nan a trece padílanti, Mi ta bísa algun. Ta asina cu debí na e hecho, segun oposicion, partido di Gobierno no a duna oîïdo na nan peticion pa trata e verslag di Rekenkamer, e@e reunion akí ta tumando lugar democraticamente. Democraticamente pa esnan 

Poco poco tavsali-na claridad aki den Raad, cua ta e politicoriän di bon madera y cua ta e politiconan di mal madera. Y tâmbe pueblo conocê y por … huzga nan door di nan actitud, 
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Pero no ta nada cu politiconan ta haci nan entrada akiden, especialmente e 

politiconan, hoben cu ta kere di trece den voz halto y. gritando akiden cu 

nan lo haci influehcia ariba un maneho dí un gobernacion. Leu di esey. 

Ta bon sí pa nan coleganan cu tín mas hopí afia di experiencia den politica, 

lo duna han un les, of conociendo nan, cu nan por guië pa papia mas duro, 

Si acaso hobennan politico tà kere pa haci e carrière den esey, pa bin 

“ grita aki den Raad, hasta mes trece mentiranan padilanti, mi ta kere e 

pueblo ta huzgando pocò poco e partido cu ‚ta trece e personanan aki dilantí. 

Ta asina ta cu berdaderamente oposicion a bin cu bon pregunta, cu mi ta ha= 

ya den mi concepto masha bon pregunta, masha bon na su lugar, ta e deber 

sagrado, demoeratico di cada un Parlamentario aki. Especialmente bo ta 

haya esey door partido di oposicion cu ta bini cu baterianan di pregunta, 

- tambe cu sugerencianan. Pero awe mi a scucha bon, mi por a tende masha poco 

sugetencia lanzá aki na Bestuurscollege. Pero por ta na tratamento di be- 

groting nos lo tende nan cu esey. 

Sefior Presidente, ta asina ta e reunion aki a,worde yamá pa oposicion. 

Pero no lubidá cu den pasado, un poco luna pasá, tambe oposicion a meen 

di gana un campaîa y bin sínta tras di e stoel actualmente door di tira 

e hechonan, bisa ta mal maneho, hopi ínsinuacionnan, cu mi ta kere no ta 

pas aki na e momento aki, pero nan a keda sheu. Gobernacion a bín back den 

man di Movimiento Electoral di Pueblo, cu su casi 19,000 votonan. Esey ta 

‘un prueba palpable, cu e pueblo no ta hunga cu ningun sorto di actitud of 

maniobra politica. Nos ta carga e responsabilidad cuidadosamente y sagra- 

damente. Nos ta yegando asina leu poco poco na e responsahilidad cu nos 

_ Bestuurscollege, e diputadonan ta cargando ariba nan schouder diariamente, 

personanan humano cu ta guia e isla aki pa destino sigur. No cabe duda algun 

fout ta worde hací. No cabe duda tampoco cu oposicion ta garê, ta esey ta 

e bon derecho di democracia cu nan tin pa trecê aki dilanti. Pero esey tam- 

poco no kier meen cu e partido di gobernacion ta keda botd será, pasobra 

e tin su organigacion, e tin su Partijraad tambe, unda cosnan interino di 

partido ta worde papiá y trecí dilanti. Y esey ta secreto di Partijraad, 

unda cy e miembronan ta trece nan sugerencia, nan critícanan fuerte, mas 

duro cu akiden, y debidamente democraticamente ta worde votá y tene cuenta 

cu e deseo di e exponentenan cu ta wanta e Gobierno, Pa nos no ta asina alar- 

mante manera cu oposicion ta trecê padilanti, cue inseguridad den nan voz, 

pero nos por duna nan e garantia y siguranza cu e gobernacion ta bay den 

bon ambiente, 

Ta asina cu diferente miembrc a cuminzâ lanta para, trece elogio na direccion 

di Bestuurscollege pa su bon maneho, nos tur aki ta gradieí Sefior Brete di 

Aruba Promotions, pa e hecho cu gracias na su labor, Aruba, con chikito 

cu e por ta, por trece e nomber grandi internationalmente den e paisnan 

mundial. Bestuurscollege tin esey den consideracion pa tene e nomber gran- 

di di Aruba. Mi ta kere y ta deber di Bestuurscollege pa sigui elaborá ariba 

e topico aki, unda cu bin duda nos lo haya e certamen di Miss Universe 

afia 1930, pasobra esaki ta un propaganda fantastico pa nos isla pa fomentá 

nos trismo. E ta un cos cu cada hende aki na Aruba, cada ciudadano cu kier 

e bon cu Aruba, mester aportâ y mester trece mihor sugerencia pa nos 

nomber bay mas ayâ. 

Sefior Presidente, e diferente preguntanan lanzá na BC ta keda pa cuenta 

indudablemente pa Bestuurscollege mes contesta nan. Y sigur sigur Bestuurs=- 

college Lo 'bini extensivamente ariba e preguntanan, Pasobra e no a duna mi 

e impresion cu tín tratamento dí un begroting, pero mas parti p'aki y alla 

preguntanan a worde trecí, sperando e contestacion di BG, 

MIT 
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Sinembargo mi tin algun remarcas en general, pasobra ya caba mi coleganan 
akibanda a cubri diferente pregunta, sugerencias, cu a worde trecí den 
transcurso di awe mainta, Naturalmente ta bon pa e pregunta aki bay dilanti: 
Ki dia nos ta haya e presupuesto pa traté. 

Tocante TAV tambe hopi preguntâ a worde hací, y mí a tende tambe di colega 
Sefior Vos, unda cu e a duna su punto di bista ariba e aspecto social, unda 
cu tambe nos ta bisa cu e tatanan di famia por worde garantizâ un pan 
sigur pa nan y pa han famia, Pero mí mes ta un persona cu semper ta trata 
eé mehoranza y mi kier mira mihor pa e hendenan aki. 
Tambe esey a worde papiä interno, unda cu mi ta deseâ un restructuracion di 
e sistega di TAV, pasobra e ta algo cu a worde heredá y door di e hecho ey 
bo por haci mihor ainda cu e sistema social aki. Mi por bisa berdad cu 90% 
dí henter e personal, casí henter e sistema, ta bayendo den un bon caminda, 
pero bo ta haya atrobe pa e 10% cu tin, ta reflehá asina melo, y laga nos 
bisa, debí na e 10% aki henter e sistema di TAV ta cay den un mal ambiente. 
Pero e sistema ta bon y p'esey Bestuurscollege tin né na pecho tambe pa dre- 
cha y mehorá e situacion na TAV, 

Sefior Presidente, hopi miembro di Raad tambe a laga nan elogio cay ariba e 
sistema, e naturaleza, mi por bisa hasta e maneho con Bestuurscoltege ta 
hiba ariba e politica di naturaleza. Ta asina ta cu antes no tabata tin 
mucho atencion pa e aspecto aki, pero gracias na Dios bo por bisa, diaria= 
mente e pueblo ta bira mas concienzudo di su ambiente y hasta mes ho ta 
haya aki den Raad cu hopi iniciativa ta nace pa bishitá nos sitionan his- 
torico, nos sitionan di naturaleza, Algo cu mi ta kere tur hende ta aplaudî 
hoy en dia, debí antes no tabata tin e amor of e actividad pa un mehoranza 
di nos naturaleza. Ta di apaudí pa e politiconan di MEP cu a bin cue 
iniciativa pa restaurá of conservá nos sistema, un algo di.güerra na Weg 
Kustbatterij. Y ta algo cu nos no por lubidá tampoco. 

Seïor Presidente, biniendo back ariba e verslag ta asina ta cue a worde 
entregâ pa Bestuurscollege y Raad a hayêé, y nos ta mira ariba e promé pa= 
gina bao di Algemeen, unda cu e Kamer ta bisa e invitacion di Raad, 
Te ainda nos no a haya un contestacion di e miembronan di Rekenkamer pa 
sinta akiden un Huishoudelijke Vergadering pa nos duna nos punto di bista. 
Pasobra tin hopi cos trecí aki dilanti cu no ta cuadra cu e realidad y ta 
p'esey ta bon ora cu e Kamer ta akiden nos por haci pregunta interno, y 
despues nos por tíré asina den publico. 

Pe, algo cu ta worry mi, , mí no ta mira e mas o menos £,80,000,= cu 
a desparecë un biaha, na afa 1975 of 1976, dí DOW. Na 1977 nan no a papia 
nada ariba djé. Algo cu ta worry mi y cu mi no ta poní akiden. Esaki ta 
cosnan si bo haya chance, bo papië sigur sigur cu nan, e ta un commissie 
di e Kamer, pasobra e ta basta cen. Pero bo ta haya cu nan ta sigui elaborá 
ariba e fraudenan hier en daar. Mi ta bisa un biaha mas cu esaki no ta 
un ley cu nos por bisa nos por concenträ ariba nan, ta un yudanza pa tur 
e miembronan por mira y sigui con un beleid di Bestuurscollege ta bay. Ademas e ta di afa 1977, 

Sefior Presidente, ya caba cu tin precaucion di Raad pa e aspecto finan- 
ciero economico, lo mi haci un solo pregunta pa BC tocante e proyectonan cu 
tin andando. Mi ta deseá di sabi: Kiko ta e proyectonan cu ta andando? Con leu ta pará cy Hyatt Hotel?Pasobra mi a tende zonido dí otro banda awe mainta, cu no tín nada ta worde haci al respecto. 
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Y mi sa cu Bestuurscollege ta haciendo su best y ta trahando hopi duro pa 
e aspecto financiero economico. 

Seïüor Presidente, tocante e volkswoningnan cu_a bay over pa FCCA, Mi ta ten- 
de un:colega di Raad ta bisa, pa corda traha noodvolkswoningen. Diferente 
heùde di Raad a trece esaki dilanti, un biaha den un tratamento di.un 
presupuesto, y mi sa cu Bestuurscollege a tene debidamente cuenta cunêé, 

_E ta un di e proyectonan tambe cu a bay over.pa FCCA, y tambe gustosamen- 
“te mi kier tende e maneho di Bestuurscollege ariba esey. 

Otro miembronan. di Raad ta worry.y ta trece cu no a worde trahá aki na 
Aruba e pier pa e piscadornan. Pero mi ta kere cu mi no lo bay ariba djë, 
pasobra e.feitnan ta achterhaald, pues mentiras bo no: por, trece akiden. 

Tambe a Worry mi hopi ora mi a tende un.colega di Raad tá ian cu un ex-Mi- 

nistèr di Husticia ta tira sushi den bario di San Nicolaas. Esey sí-ta di 
lamentá, pasobra representante di pueblo, sea grandi of chikito, ta ejemplo 
e mester duna. Por ta Cu nan no a haya-bon ejemplo na cas y e ehemplo ey lo, 
worde tirâ arîïba caya. N 

Sefior Presidente, e situacion financiero tambe mi ta kere cu Bestuurscolle= 
ge lo elaborâ ariba djë, pasobra un afia of un aùa y mey pasá y mi tin bon 
informacion, si a caso BC no lo a pasa e miyones pa Gobierno Central, e 
placanan cu e a haya di premie di AOV, sigur sigur sie a worde tení aki, 
mi sa di bisa cu ta sigur aki na Axuba nos bieunan no lo por a cobra e cen- 
nan ey. Pero Bestuurscollege a manda e cen over. Pero sí e no mandê, mesora 

bo ta haya critica cu ta Bestuurscollege di MEP ta haci semehante cos 

cu no tín placa, 

Tambe mi ta deseä di sa di Bestuurscollege ariba e maneho, di transladá 
placa pa Gobierno Central. 

Tocante beursalen, mi ta deseä di haya di Bestuurscollege, un ‘contesta 
ariba cuanto bursalen pa rechtsgeleerdheid a caba? Cuanto a caba na -afa 
1977, 1978? Cuanto a bin back y a cuminzá traha? Y cuanto a keda Hulanda, 
of no a cumplí cu nan compromiso? Pasobra ta bunita pa nor papia akiden nos 
ta manda nos hendenan bay siüa, y despues na un of otro motibo nan ta keda 
Hulanda, Merca, of Puerto Rico. Esaki solamente pa e aspecto cu nos tin 
awor aki ariba estructura estatal, nos mester dí nos hendenan, nos mester 
nos jioenan di tera pa bin yuda nos pa sigui duna nos conseho y apoyo 

pa realizacion di nos independencia. 

Tambe un pregunta ta bay pa Bestuurscollege encuanto e leynan di consert= 
vación di nos naturalêza. E pregunta ta ariba Rifverordening, cu tin basta 

tempo andando. Ki dia nos por spera e Rifverordening, unda cu nos por pa 
seguridad y proteccion dí nos beyeza natural bao di lamâ? 
Sefior Presidente, deb1 na e hecho cu mí coleganan di Raad a haci asina 
hopi remarcas, mi lo laga e' diferente puntonan aki,pa e segundo ronde, 
en bista y en espera tambe loke Bestuurscollege ta contestá ariba mi 
preguntanan na BC. 

Danki Sefior Presidente. 

DE HEER P. BISLIP: Sefor Presidente, promê cu mí bay over na mi discurso, 
lo mi kier a puntra Bestuurscollege si Bestuurscollege a tuma e iniciativa 
pa yuda St. Maarten, despues cu e orcan a sacudí e isla ey, y sigur sigur- 

lo tin mester di yudanza financiera. 

NT 
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Si no ta asina, Bestuurscollege por a bin cu voorstel na Raad mondeling, pa 
asina tende opinion di Eilandsraad pa nos yuda e hendenan na ST. Maarten cu 
sigur tin hopi famia aki. Nos a riparâ cu durante di e orcan ey habitantenan 
di € òtro paisnan a pasa cu intekenlijst pa yuda nan hendenan y tambe esnan di 
St. Maätten.Asina ta Bestúurscollege’ 30 hee ua Log obra si tuma 'e decision pa 
yuda St, Maarten cu algo. a abe 

Sefior presidenitë, awe nos tà reuniendo pa trata e politica, e maneho di Bestuurs- 
college, durante periodo di-januäri 1977 te cu dialuna pasá, esta 17 di septem- 
ber 1979, Manera nos tur sabi e reunion ey a ser pidí pa oposicion den su tota- 
lidad, Originaïmente un reunion a worde yamâ door di e fracciòn di AVP pa tra- 
ta e Vefslag di’ Rekenkamer, pero nos pór a constatá cu ta pa falta di Experien- 
cia, y esey no ‘ta un berguenza, pa falta di experiencia e pifia a worde cometí 
y e punto di agenda ey, no a tuma lugar. No ta asina cu ta íntencion di nos 
fraccion pa purba snoer boca di oposicion, pero nos mester sabi tambe di cump li 
cu reglamentonan‘den nos ‘Huishóudelijke Vergadering y esey ta ë „Hót ibo cu ami 
a para formeel e'dia ey mi a laga nan sa cue punto di agenda ey no por worde 
tratá. Claro despues dí esey diferente miembfonan di oposicion a declará cu lo 
por tabata tin cos di sconde of algo similar y p'esey e reunion'ey no por bay 
door. P'esey awe mi kier declará categoricamente cu no ta asina, solamente ta 
un cuestíon cu mester a cumpli cu ee. reglanan. Y nos a riparä despuês oposición 
a yama un reuntón pa trata maneho di e periode cu amí a cabä dí mensiona caba. 
Pero como cu tabata tin eleccionnan’y un Bestuurscollege nobo a worde eligí, 
mí ta kere cu nos mester. distinguí dos periode: un periode di januari 1977 te 
cu 30 di juni e afa aki; y un periode di un Bestuurscollege ‘nobo for di Promé 
di juli die aïa aki, * 
Sefior Presidente, pa mi bolbe ariba e politica of maneho en general, mi tín 
cu bisa cu e parti financíero cu detayes ta worde entregá tur afia na Parlamento 
y di e forma ey Parlamento ora e aprobâ presupuesto di e Bestuurscollege, @ 
presupuesto cu worde netregá, esey ta encerá cue ta aprobá maneho di e Gobierno 
ey pa e afia calendario. E politica cu e Gobierno kier a hiba na afia 1977 a worde 
aprobá pa Parlamento durante e tratamento di e presupuesto.Mescos tambe ta trata 
e presupuesto pa aûá 1978, tambe e maneho of e politica di Bestuurscollege a 
worde aprobá. Tambe fuera di e presupuestonan, politica of maneho di e Gobierno, 
a worde aprobá durante aprobacion di creditonan aditional cu Bestuurscollege 
ta acercá Parlamento pa e aprobacion.Si ta necesario den tweede ronde lomi 
tepasâ algun of nos por bisa hopi di e creditonan adicional cu a worde aprobá 
pa Parlamento unanimamente. Kiermeen no cuestíon cu ta e ‚partido Heyoredrdo 
so a duna aprobacion, sino Eilandsraad den su totalidad. 

Aparte dí e politica di un Gobierno, nos por bisa, entre otro politica encuanto 
agricultura, vivienda, transporte publico, etc., nos conocé tambe e administra- 
cion di finanzas y material di Gobierno. Y hustamente ariba esey, Contraloria 
General, esta Algemene Rekenkamer, ta duna un verslag tur aüa na Parlamento 
dí e sucesonan den e Gobierno riba” e terenonan akí. ST mi tin cu bisa cue 
voorschriftennan y e richtlîjnennan pa € rekenplichtige ambtenaarnan mester un 
revision. Un revision sigür ta inevitable pa & casonan aki, 
Mi tin cu bisa cu Bestúürscollège y ‘Parlamèùto lo mester, tuma bon nota die 
sugerencianan cü”Rekerikamer ta duna. ‘No den aïá 1977 so, pero mí por bisa di e 
periodo cu mi ta miembro dí Parlamento mi a haya e verslag di aûa 1974. Y tur 
afia Algemene Rekenkamer ta mustra e fayonan y tambe ta bin cu e sugerencianan. 
Lastimamente ta un cos cu pa afanan caba e Gobiernonan mas o menos no ta tuma 
debido cuenta na ‘tur e sugerencianan. cu Rekenkamer. ta ‘dúna den nan verslag. 

ier 
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Y eomo cue "hoofdschotel", di awe ta e verslag di Rekenkamer irene FITT, 
lo mi kier a duna vn en muy en breve di e control cu ta tuma lugar 
den nos Gobierno, p'asina kita e mal impresion cu por worde creá den pueblo 
tocante di e verslag di Rekenkamer aki, Nos conocé den un Gobierno dos sis= 

“tema di control, cu ta control interno y control externo, B interne controle 
tafrorde haef den e depaftamentonan mes un cu otro y tambe door di Eilandsac= 
courtantsdienst, Esaki ta worde hací pa y na nomber di Bestuurscollege, 
En cambio e externe controle ta ser hacf door di Algemene Rekenkamer, e ta 
un organo independiente, y e control aki ta ser hacf pa y na nomber di Par= 
lamento, Pues nos por bisa den grote lijnen, cu Algemene Rekenkamer ta contro= 

lá y ta entregá na: Parlamento, den e'caso aki Parlamento di Aruba, un verslag 
tur afia di e. sucesonan aribatereno financiero y material den un Gobiefno;, 
tambe eta controlá e jaartekening y ta duna, loque nan ta yama, su verklaring 

van bevindingen envista di e 2,8, atrobe "décharge verlening", Awor nos sabi 
eu tín un atraso grandi den e Jaarrekeningnan, Algemene Rekenkamer mes ta mus= 

‘tra ariba esey. 
E pregunta ta surgí, duna ab hange: na kende ? Gobierno ta sinta, Gobierno ta 
bay, y'akì un paar di afia sigur mi ta spera cu lo e ta den un afia, nos por 

haya un rekening pa mira pa Parlâmento por aprobá, Pero e ‘ora eye ta un 

“ Hwassen neus", pasobra manera mi a bisa awor ey, na kende bo ta bay duna dé= 
charge verlening?” 

‚ Envista di esaki tambe mi hester expresá mi lamento cu e wering cu Bestuurs=- 
college mester entregí na Parlamento tur afia promef cu dia promé di april dese 
pues di cada afia di e situacion di e Teritorio Insular, ya pa afias caba no ta 
worde entregá na Parlamento, Y esaki ta un obligacion cu ta stipulá den artie 
dulo 16 di nos Eilandsregeling. Un conseho axnto na e Bestuurscollege nobo aki, 
como cu mi ta kere cue verslagnan di e afiaran anterior por ta dificil pa trae 
ha ariba nan, cuminzá cu e periodo nobo y si ta pogibel weita cu Raad por haya 
e verslag cu Bestuurscollege mester entregá na Raad tur afia, Esaki ta aliviá 
trabao di Parleamanto, tambe. di Rekenkamer, 
Sefior Presidente, promé cu mi. bay over na e verslag mes di Rekenkamer, ta bon 

pa pueblo ta na haltura cue Óórgano aki, esta Algemene Rekenkamer, no ta djies 
un Órgano, sino’cu e ta haya su base den nos constitution actual, den nos 

Staatsregelings eta pará den articulo 134, lid, 1 y- tambe den e mesun arti= 

culo 134, lid 2, ta stipulá cue Órgano aki ta duna verslag na Gezaghebber y 

na Eilandsraad ora ta concernf un Teritorio Insular, Na Gezaghebber e mester 
entregué promé cu dia promé di maart y na Parldmento promé cu dia promé di 
mei di e afia siguiente cu e a haci su investigacion, Pues e ta un obligacion 

di Algemene Rekenkamer pa dua verslag na Parlamento di e sucesonan di un 
eeste. 

Esaki m'a trece padilanti pa trece un aclaracion ariba e Órgano aki, pa ota 

cu miembronan di Parlamento ta trece nan criticanan, nan remarkanan, y mi por 
bisa cu tin di nam eu no ta fundá, pero tin di nan cu ta fundá tambe, y nos 

mester aceptá realidad,. Y pa pustE ta na haltura kiko y con e asunto ta den 
otro, Con e: órgano ta den otro, pakiko e ta traha tal y ba cual, 
Sefior Prosidente, lo mi ta hopi breve, toch mi kier a pasa un rato over pa e 
verslag, Mi ta busca di evitá mas tanto di cay den repiticion di loque miembro- 
nan anterior, tanto di oposicion como di e fraccion mayoritario a trece padi= 

-lanti, ptasina no bin mucho repiticion, 
Pa lut, Kamer ta trece padilanti cu na afia 1977, no tabata tin dltlsto 
cu Parlamento, sf cu a bay un invitacion pa un reunion cu Rekenkamer, Mi pre= 
gunta na Bestuurscollege, si Rekenkamer a reacioná ariba e invitacion aki? 

Un punto positivo den e verslag aki, ta caminda' ta pará cu e kredietbewaking 
a worde facilitá, pues a worde mehorá, 

Amt 
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Ta algo esencial den un Gobierno e kredietbewaking. Sí bono tin un bon krediet- 
bewaking, bo no sa te na unda bo mester bay cu bo gastonan, consecuencia ta 

‚cu bo ta surpasê hopi biaha y bo ta haya bo mes den problema cu e Cuerpo Legis- 
lativo, ‘cu ta Parlamento. . . 
Kamer ta particípä tambe cu e controle, e administracion ariba Finanzas y ma- 

-terialnan no tabata suficiente, Kiermeen tabata tin control, pero e-no ta su- 
ficiente y nos por deducí for di e diferente remarcanan cu Kamer a trece padíi- 
lanti, cu e no ta completamente manera debe ser. 

Den e verslag ta pará tambe cu e cobramento no ta bay na“satiefaccion di Kamer, 
Awor ey un miembro di oposicion a haci e preguntaski criterio Bestuurscollege 

„ta usa ora dí cobra? Y e a referí ariba winstbelasting. Nos tín cu respetá, 
‚manera mí a bísa awor ey,‚ nos leynan, y aki Ontvanger tin un puesto clave den 
_cobramento di belasting y mi no ta kere cu ta cuestion cu Bestuurscollege por 

bisa un Ontvanger: esey bo ta cobra, y esey bo no ta cobra. Esey ta pará com- 
pletamente na e persona di Ontvanger, cu ta un persona bon studiá y cu-nos tin 
hopi confianza den djé.Sí ta pará, manera mi a bisa awor ey caba, cu e cobran- 
zanan no ta bay na statisfaccion. Y nos tin cu aceptá cu Ontvanger ta overbelast. 
Claro por ta cu por bin'e critica cu no mester haci comparacion cu Hulanda, 
pero den e caso aki toch mi kier hacië, pero na Hulanda. Ontvanger ta encargá 
solamente cu direkte belastingen y aki nos ta haya cu Ontvanger ta encargá cu 
tur sorto di cos, loke no ta cuadra, Pe, nos tin e bedrijfnan y ya cu nan ta 
ariba nan. mes, at least e inning nan mes por worde encaxgá cuné. P.e, WEB mes 
ta encargâ pa cobra awa, telefoondienst pa telefoon y DOW pa un partí cu ta cay 
bao djë, beerput, etc. Pues e ora ey trabao di Ontvanger ta worde haci manera 
e mester ta, e ta worde alivië, y e resultado positivo lo ta e ora ey cue co= 
branzanan ta worde hací mucho mas efectivo. 

Den e verslag tambe Kamer ta hací mencíon cu e salarionán nunca ta worde contro- 
lá. Y esaki mi tin cu suplica Bestuurscollege, weita e posibilidad cu e control 
mester ta debido den e pagamento di salario, aunke cu e personanan cu ta traha 
den e departamento ey ta personanan cu mi conocé bon, ta personanan integro cu 
ta hací nan trabao manera debe ser, pero semper bo ta haya den un departamento 
loke nan ta yama "onbewuste fouten, esey ta un cos cue persona encargâ no 

‚ta cay ariba djê, 

Tambe Kamer ta haci mencion di e Departamento ABO, caminda e ta bisa cue ad- 
ministrador a bay na cuminzamento dí 1978 y cu no a bin cambio den e personeels= 
bestand, Mí kier a puntra Bestuurscollege con e bemanning di e departamento aki 
ta actualmente ? 

Tambe mencion ta ser hací eyden, encuanto di e consehonan cu ta worde duná aríba 
e giroprojekt. Ta un proyecto cu semper mi a trece akiden pa Bestuurscollege 
weita un modä dí bin cunê,‚ pasobra ta algo util pa nos lugar. Ultímamente: mi a 
tende, no oficial, cu dos ambtenaar lo a bay core stage pa bin set-up e giro- 
dienst aki, y mi kier a puntra Bestuurscollege si esaki ta corecto, y. pa -cuanto 
tempo nan a bay pa core stage ? : . 

Encuanto e liquiditeitspositie, Kamer ta haci mencion cu comienzo dá 1977 e 
tabata 44,5 millon y cu e a baha pa fin di juní 1977 te cu 12,3. Strafa mí si 
cu akiden no ta pará e motibo of a lo menos parti di e motibo di con e a baha. 
Pasobra ta bon conocí cu den e Parlamento aki nos a tuma un mocion, esey ta 
tempo cu Corsow a dicidí cu no ta paga, nos a tuma e standpunt ‘gelijke Behande- 
ling, Yy Aruba tampoco ta draag af. f d 
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Un mocion a worde tumá den Eilandsraad aki y despues Gezaghebber a mandê pa 

vernietiging y e a worde vernietigd. Pero esey no tabata tur cos, Den corto 

tempo despues a bin ordo, 'dwangmaatregel", nan ta yamé, pa Territorio Insular 

‘ di Aruba paga Gobierno Central y no menos cu 19,4 millon. Ey nos ta weita un 

diferencia grandi cu a ser causâ den nos liquiditeitspositie. A keda toch un 

diferencia di 12.8, y gustosamente lo mi kier a haya sa for di Bestuurscollege 

ariba cua proyectonan e a worde usá ? tag 

Lo mi bay poco poco den e verslag, manera mi a bisa awor ey, pa mi no cay den 

repeticion di loke otro miembronan a trece padilanti caba. Por ta cu lo'mi bay 

cay den repeticion, pasobra mi no a haal tur door. nt 

Tambe Kamer ta participá cue ta conocí cu un aparatura nobo ta den estudio, si 

e por worde buscá, si of no, esta pa Centrale Dienst voor Mechanische 'Administra 

tie. Cono cu e trabaoran ta bira hopi y e aparato ey ta birando cu e nó por 

acapará tur e trabaonan, mi kier sa for di Bestuurscollege den ki stadium e 

asunto aki ta ? Si decision a cay caba pa busca e aparato aki? Pasobra e. 

aparato ta necesario. make 

Encuanto e voorschottenadministratie, sí mi no ta herä, Sefior Lopez-Henriquez 

a puntra ariba djêé mainta caba, pero toch mi kier a duma un splícacion cu esaki 

ta un administracion pa haya un bista cla di e voorschotnan cu â worde duná. 

Como cu ora cu hende haya un voorschot na Gobierno e ta pasa directamente pa 

e departâmento, esta pa e salarisadministratie, y di biaha e ta worde poní 

ariba payroll y cobrä. Pero fuera dí esey — pa tín bista cla ariba e 

voorschotnan cu a worde duná y e interes, esey semper bay ta exigí un saldilijst 

Lastimamente sí mi tín cu bisa, cu manera Kamer ta bisa, e ultimo ta datá for 

di 1973, 

Encuanto e personeelsbestand den Algemene Dienst, sí nos bay wak segun begro 

ting y e werkelijke aantal, nos ta haya un diferencia grandi. Pero aki nos ta 

mira pues, cu den e begroting 1977 ta strafio cu no a pone e bestand cu tabata 

tin na 1976, e ora ey lo no a mustra un diferencia grandi asina ey,‚ como cu si 

tin hendenan caba den servicio logicamente bo mester pone nan ariba bo presu- 

puesto. id 

Tocante di TAV varios miembro caba a hiba palabra, lo mi no kier cay den re- 

peticion. 

Tambe Kamer ta mustra afiba algun kastekorten cu tabata tín: uno na Veterinaire 

Dienst, uno na DOW, otro verduistefing na DOW, y tambe kastekorten bij een Tech- 

nische school, cu no ta un bedrag grandi, pero sî e ta un fayo. Y ta strafo cu 

mencion no ta worde hací di un supuesto ladronicia na DOW di £1.80.000, Esaki 

Kamer no ta poné, como cu lo ta bon pa tin un recapitulacion di tur e sucesonan, 

verduistering, kastekort, and so on, di tur e afianan poní pa e miembronan di 

_Parlamento por tin un bista y tambe, manera tin miembro a trece padilantí, pa 

e follow-up. Aki bo no ta haye den e verslag, cu consecuencia cue ta bay for 

dí mente, tur hende ta lubidé, y e caso ta.keda keto. Tambe algun afia pasá ta- 

bata tin un diefstal na Ontvanger, tampocó'ta worde hací mencion di dje akiden. 

Tocante e onregelmatigheden bij de Technische School, akiden ta poní e medidanar 

cu a worde tení y manera ta poní aki, aangifte a worde hací na Justitie, y mi 

_ ta kere cu ey husticia mester haci e trabao, como si aangifte a worde duná, 

Besturscollege a haci su trabao eynan. ad 

UT 
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Sí e pregunta ta sigur si e caso aki ta afgedaan ? 

Na TAV, encuanto e administracion ta poní cu no tin un werkorderadministratie, 
e no ta worde tení, e no ta worde bijgehouden, nò tin kredietbewaking, y por 
ta tambe cu esey ta e consecuencia cu e administracion no ta traha debido. 
Mi kier sa con e ta awor aki, si e medida necesario a ser tumá pa remediá e 
asunto aki 2 

‘Manera mi a bisa mi ta bay poco poco den e verslag aki pa mi no cay den repe- 
ticion. Por ultimo, un miembro di opcsicion awe, parti di mainta, a haci e 
pregunta con ta pará cu e problema di Sheraton y: ARUVEN 2 Lo mi kier a conse- 

há, pa motibo.cu e asunto akí a bira un caso di arbitrahe, lo no ta prudente 
pa duna declaracionnan, como cu esaki lo por traha den desventaha di ARUVEN. 
„Como cu e caso aki ta andando caba y e Directiva tín tur confianza, (como cu 
mi ta forma parti die directiva di ARUVEN ) nos « tin tur confianza den e 
abogado cu ta trahando ariba e casó pa nos, mi ta kere cu lo ta consehable 
pa no duna declaracion ariba e asunto aki. 

Pendiente di e contestanan di Bestuurscollege, lo mi bolbe den tweede ronde. 
“ Masha danki. 

DE VOORZITTER: Ya cu no tin mas Parlamentarionan cu kier haci uso di palabra, 
‚mi ta schors e vergadering te cu maïan merdia.2'or pa duna Bestuurscollege 
ocasion :pa formulá nan contesta.. nn 
Reunion ta worde geschorst te mafan merdia 2'or. 

Om 22,30 uur schorst de voorzitter de vergadering tot 25 september 1979 om 
14.00 uur. ; ar 

De vergadering wordt op dinsdag 25 september 1979 om 14.15 uur hervat. 

DE VOORZITTER: Mi ta reanudá e geschorste vergadering di ayera nochi. Awor ta 
na palabra Bestuurscollege pa contesta e preguntanan cu a worde hací. Na pa- 
labra Diputado ‘Nel Oduber. 

DE HEER N.0.ODUBER, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, awor cu Bestuurscollege ta 
na, turno, dunando contesta ariba tratamento di e reunion cu a worde pidí pa 
tur miembro di opcsicion, tratando como unico punto di agenda " e maneho. di 
Bestuurscollege di afia 1977 hasta la fecha! : 
Na promé lugar mi ta contento cu tin miembro dí oposicion, nan mes a aceptá 
cu nos no por discutí un maneho cu a.fermîná 30 di juni, pero en todo caso 
locual nan kier a tfece padilanti ta Pa haya e oportunidad pa trata e verslag: 
cu Algemene Rekenkamer a traha na beneficio di Territorio Insular pa ana 1977, 
Toch mi ta kere lo tabata recomendable sí, ya cu Parlamento a dicidí dí manda: 
e rapport aki pa pre-advies pa Bestuurscollege, warda te ora cu Gobierno Insular 
dunä su comentario y despues den un reunion publico trata e-rapport. Papel 
ta geduldig, pero papel no ta bisa tur cos. Cifras por duna bo indicacion, 
pero e no por ponê yega na ‘conclusion si bono sa detayes di un maneho. P'esey 
manera mi a bisa awor ey,‚ mi ta contento cu mas cu un miembro di oposicion a 
bisa cu ta esey ta e intencion tras di e yamamento di e reunion,'y no pa papia '*” 
di maneho di aùa 1977, pasobra den nos mundo democratico, Gobiernonan ta cambia 
y segun nos Eilandenregeling càda cuatro aûa ta sinta un’ Gobierno nobo. 
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„Sefor Presidente, toch ta di aplaudí na e manera cu oposicion a trece nan 

punto di bista padilantí, haciendo pregunta,y di e forma ey nos .Parlamento 

lo por fungí di e manera mas democratico cú ta posibel;…unda cu tarea di un 

_ Parlamentario ta no solamente defendé interes di-su pueblo, pero tambe contro- 

1á e Gobierno. P'esey mi ta ripití, ta di aplaudí y nos como Bestuurscollege 

‚ta spera cu reuníonnan ecu lo worde yamá , e meta. primordial ta, desaroyo di 

nos isla y tambe porvenir di esnan cu nos ta traha pa-nan. 
‘ 

Seïor Presidente, bayendo pa contestá e preguntanan cu mi a ricibí y.cu ta 

‚_régardá cartanan cu ta-cay bao di e maneho di Bestuurscollege y unda especial- 

_mentê mi ta worde encargá- cu nan, lò.mi kier bay over na duna e contestacion- 

“Span na locual e miembronáù' di Parlamento- a trece padilanti. 

Pero promé lo mi kier bisa cu e rapport di Rekenkamer pa cual ta trata e depar- 

“tamentonan cu ta cay bao di mí persona, mucho comentario particular no, tabata 

‘tin, solamente tabata tin algun sefialamento, unda cu Rekenkamer a haci cierto 

sugerencianan na e Gobierno Insular, y di cual mayoria dí e sugerencianan ey 

desde e Gobierno nobo, nos a ricibí e:rapport aki na juni, nos & dicidí pa 

„traha ariba e sugerencianan, Locual ‘ta na beneficio di e isla y-cu nos por a 

tuma over, y sin cu ta regardá-un estudio profundo, nos a tuma eseynan over. 

„Mi kier a bisa, pa-e parti toch to ta bon, ya cue rapport aki mi ta. kere 

Et 

no tin’nodo di traha:pre-advies manda Raad mas, pasobra lo ta pa kennisgeving 

lo. Raad tumê, ya-cu e intefcion cu oposicion-a yama e reunion ta pa discutí 

“contenido díe rapport. Pa-evitâ un‘otro reunion toch lo mi kier bay ariba 

“eierto aspectonan cu a worde mencioná akiden-y bay un tiki mas den detaye, 

„_bisando kiko Gobietno a hací caba. 

Pse, tratando Domeinbeheer, € parti dí dunamento di tereno erfpacht, huurgrond, 

“lo siguiente: Den e tapport tin como recomendacion cu e tarifa pa cual Gobierno 

‘ta cobra canon-ta outdated, e ta di afia 1953, y ta 6% die valor di-e tereno 

Hos a cobra pa cathon‘pa afa, E recomendacion di Rekenkamer tabata pa haciëê 

8%. E asunto aki bo tin cumirê di dos:banda, Bo tin cu bay mirê tambe unda 

eu Rekenkamer a pidi pa-bini cu e posibilidad:pa tur-afa-cambia e canonnan di 

e terenonan cu ta worde duna den erfpacht, kiermeen: nos por papia-díi un 

“wisselende kanon! E-asunto akí taun topico cu ta exigí for di Gobierno un 

estudio. Di e momento cu-bo bay haci cambio den esakinan, bo tin cu. tene cuenta 

eu nos posicion concurente den e islanan di Caribe y establecimiento di inver- 

sionistandän: na e isla. Di e momento cu bo introduci un wisselende canon, sin 

cu bo a Studië profundo, e por tin consecuenciänan grandí:cunêé, Pero esey no 

ta kita afó cu ya hos Departamento Huridico ta haciendo un estudio kiko por 

worde haci na un cambio di e ley di afa 1953 y en bez di cobra 6% di e valor 

di e tereno, cobra un por ciento mas halto. Mi no ta bisa 8% manera ta pará 
den e verslag di Algemene Rekenkamer, pero portä por bin un cambio, pero ora 

cu bo tuma e decision ey,‚'e'mester ta balanceá den e sentido cu bo sa kiko 

ta e consecuencianan, bo sa kíko ta pro ye contranan. Y di momento cu bo 

haci esey bo tin cu pensa ariba un ‘wisselende kanon y manera mi a bisa awor 

ey‚ lo e por tin consecuencianan pa inversionístanan, Tur e estudionan cu a 

worde hací promêé, esey ta e motibo primordial pakiko Territorio Insular no a 

intraduci un wisselende canon. 
“Tambe ta asina cu tocante di e tarifanan cu tin pa canon den diferente dis- 

trictonan, Algemene Rekenkamer ta recomendá pa biníi cu-un lista y stel vast 

un tarifa pa e terenonan aki. Ta asina cu nos tin un lísta caba, pero nos ta 
revisando e di e forma cu den ture districtonan:cu tin aki na Aruba unda cu 
Gobierno por duna tereno, di e:forma ey ken cu bay pidi tereno akf na Aruba 
por haya e lista, nos ta trahando ariba djé y nos ta spera cu pronto.e ‘ta clâ. 

Tin un lista, pero e mester worde revisá. 

EMT 
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Tocante e recomendacion di Algemene Rekenkamer pa bin cu un control mas es- 
trecho ariba e dunamento di tereno, kiermeen e condicionnan bao cual un per- 
sona, of un empresa’ ta haya tereno den erfpacht, lo sigüiente: Nos Gobierno 
Insular ya caba a cuminzá un inventarisacion di e terenonan y nos ta evalu- 
ando awor aki e condicionnan bao di cual un persona ta haya tereno. Akí na 
Aruba nos tin e problema awor aki cu ta debî na diferente circumstancianan 
Gobierno no tin tereno con kier pa esnan cu kier construí nan cas. Tereno 
tin na cantidad, pero e infrastructura ta-costa hopi placa'y esey ta tuma 

„tempo promer cu yega na ehecucion di e plan. P'esey nos a bisa cu mirando e 
desaroyo ariba e tereno di construccion di cas aki na Aruba, nos a bisa cu 
Gobierno Insular unda cu tin diferente verkavelingsplannen manera nan ta yama 
nan na Hulanda; nos a cuminza cu un inventario unda tin personannan cu tin 

„tereno afanan den erfpacht y no ta cumpli cue condicionnán, no ta haciendo 
nada cu e tereno; mientras cu nan ta stroba otro cu sí kier construí, pero 
no por haya un tereno. Si bo mantene e desaroyo aki, bo ta haya capital 
morto pa motibo cu esnan cu kier construí no por, y esnan cu tin tereno no 
kier construí. Y p'esey nos ta haciendo un inventarisacion di mäs:o menos 
1.700 tereno dunâ y cualnan no, ta worde construí ariba nari. Nos tin dos ploeg 

‚ trahando awor aki ariba un inventarizacion. Ya nos-a inventarizâ 300, di 
„eual no tín nada construí aríba nan. Gobierno ta cuminzá un procedura a base 
di e ley cu nos ta duna tereno. Nos ta cuminza eu un “kenbaar maken" cu nos 
lo deelara “verval verklaar" e tereno, no manera a worde bisâ aki,“intrekking:" 
E persona cu tin e tereno den erfpacht tin un luna pa e“eùmpli cu e condicion 
nan, y si e no cumpli den un luna, nos ta bay over definitivamente na 'ver- 
vallen verklaring! Si ta asina cu nos tin cu tene cuenta y no perde realidad 
for dí bista, cu por tin situacionnan Social, circumstancianan, cu por tin 
excepcion, pa motibo, mänera a worde trecíakiden, cu pof tin un persona cu 
ta construí su cas poco poco debî na su situacion financiero y pa esnan nos 
tin comprencion y nos a bisa esnan cuta sigi continuamente cu e construccion 
a pesar poco-poco lo no bay over na e kenbaar maken con kier di nan tereno. 
Sí ta asina cu mirando e problemanan cu tin pa haya tereno, esakí ta e promé 
stap cu Gobierno mester a tuma den e direccion aki. Pa motibo cu e 1.700 
terenonan aki practicamente tur ta keda unda tin infrastructura: caretera;, 
coriente, awa. Mientras cu sí nos bay desaroyá un verkavelingsplan nobo, Go- 
bierno lo tin cu-bay, promé lugar, zorg pa tin infrastructura, esaki ta tuma 
no solamente tempo, pero tambe lo e costa hopí placa.Nos a cuminzá cu esaki 
como e promé stap den e direccion di sanea e situacion den dunamento di te- 
reno, Y nos Gobierno Insular ta di opinion cu 1o mester biníi un cambio den 
e maneho pa duna tereno. Awor aki ta asina, un persona ta pidíi tereno, des- 
pues cu Gobierno a ricibí conseho di e departamentonan concerní, despues cu 
e tereno a worde, manera nan: ta bisa na Hulandes, “uitgezet; e persona akí 
lo por haya e tereno den erfpacht bao di cierto condicionnan, pero segun e 
ley cu'nos tin awor aki e ta recibí e tereno aki pa 60 afia. Problema ta cu- 
minzá ora cu e no por cumplí cue condicionnan bao di cual e a haya e tereno, 
di cual p.e, uno ta, manera ta conoef aki na Aruba, dificil pa haya placa fia 
pa construccíon, P'esey awor aki-pa bo evita en lo futuro esaki nos ta bezig 
y probablemente pronto lo nos anunciá esaki definitivamente, cu un cambio den 
dunamento di tereno. Nos lo bay over na e sistema eu un persona cu pidi un 
pida tereno, nos lo reservé p'é.Di e momento cue ta cla cu su bouwvergunning, 
di e momento cue ta cla cu su financiering, e ora nos lo por bay over den 
erfpacht, evitando henter e procedura despues dí "kenbaar maken, vervallen 
verklaring; e control cu lo mester biníi si e persona ta construí su cas, 

_sf*of no. Re ; 
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‘Tambe ‘lo webster bini e ; ‘sistema aki, cu no un persona ta pidi un tereno y keda 

cunêé,‚, pidií mas sin ta construí. Nos lo bay- ‘introducí, mescos cu tin tur ca- 

‘minda, un persona cu kier pidí un tereno, mester paga un cierto waarborgsom, 

pa ‘motibo na e gastonan- di midimento so Gobierno tin pa afa hopi,gasto, ora” 

cu‘pee. e Departamento dí Obras Publicas tin cu haci e trabao aki. Nos tur sa 

“eu e problema cu nos tin ta, cu Gobierno tin mas o menos 800 tereno di cual 

ta pidí, y cu na e Departamento dí Obras ‘Publicas, door cu no tin persona 

suficiente den e ramo aki, tin problema cu‚' manera nan ta yamê na Hulandes, 

“mi a bisé‘mas cu un biaha,"uitzetting" di tereno. Y p'esey nos a dicidí cu 

„nos lo tuma dos persona mas den servicio, especializá den e materia aki; pa 

yuda Gobierno alivië e problema di tanto tereno cu tin cu lo. mester worde uit- 

gezet y trata na aliviâ e problema cu esunnan cu pidí un tereno lo.mester warda 

‘hopi. Sí taásina, mi ta menta e cantidad di mas o menos 800, ‘pero realidad 

ta cu varios di e terenonan aki ta pidí na lugarnân masha dificil re ard 

pa e personanan cu lo mester midí e tereno. < 

Ariba e pregunta cu a worde hací tocante di cuanto tereno, desde 1977 hasta 

lá fecha, Gobierno a bay over na vervallen verklaring, mi kier a contestá 

solamente 5. Pero awor äki cu nos ta bezig cú e inventarizacion nos tin hopi, 

pero eseynan ta gewoon kenbaarmaking;ainda no tin e vervallen verklaring. Nos 

kter duna tur e personanan aki tur oportunidad di mundo pa ainda nan demostrá 

cu nan lo construí, of bin cu doeumentonan of argümentonan pakiko nan fo por 

construí, ya cu Gobierno por tene cuenta cu nan argumentos 8 

Ariba e pregunta manera ta parâ aen e vérsläk di ‘Algemene Rekenkamer ä aùa 

1977, cuanto retraso tin den e casonan cu mester worde pagá ? Gobierno tin 
fl. 819, 074,85 na placa cu nos mester : trece paden di canon. Ta asina cu 

nos a cuminzá caba ariba e asunto aki door di manda aanmanning pa tur persona 

nan cu debe- canon na Gobierno, y despues nos lo bay sigi e caminda huridico 

pa mira kiko ta haci. Sí lo ta bon pa miembronan di Parlamento-sa cu esaki ta 

reglá den esfera privaatrechterlijk, No ta asina cu e ta manera un belasting 

unda cu Gobierno tin ciefto dwangmáatregelen dí biaha dén su man.Y ta p ‘esey 
mi a bisa, e caminda hurídico lo mester- worde encaminá Ee mira sí un persona 

cu no kier paga € canôn, kiko lo worde hací. 

Sefior Presidente, 10 sigütente édmbé a dottle puntrá tocante di huurgrond. 

Di afa 1977 pa awor cuanto a worde ingetrokken ? 15, mayoria di nan a worde 

ingetrokken pa motibo cu e hendenan no tabata paga e huurpenningnan, manera 

cu-ta ige vie edi da 

E achterstand cu tin den huur ta £, 336. 286, 97, Nos ta bezig tambe cu e mesun 

procedura, esta aanmaning, y aki sí un eni nenga di paga y e debe un paar 

di afia, nos por bay over na intrekking. 

Sefiór Presidente, papiando di huurgrond toch lo ta bon pa mi duna un splica- 

eion en corto, pa motibo cu aki na ‘Aruba, por ta úa e otro íislanan tambe, ta 

biba un creencia door di mi’ ‘experiencia como diputado, cu hopi: ‘hende. cu tin 

tereno den-huur tin @ pensamento cu ta-di nan e ta, e ta como sifuera propie= 
dad. No ta den huur e ta. Y esaki ta trece cunêé diferente problemanan practico, 

vooral awor unda cu tin hopi di e terenonan aki ta situá na infrastructura y 

unda cu p.e‚ un persona cu kier construí su cas tin tur su plaùan y financia- 
mento, e ta bay cerca doo die tereno, dofio di e tereno ta bisé : mi no ta 

pasa bo un pida, y ey problema a start pa haya kita e tereno con kier si e 

persona ta cumpliendo cu su obligacionnan pagando e huurpenningnan. 

EM 
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P'esey nos ta bini cu un cambio den e maneho aki tambe y di awor padilanti 
con kier Gobierno no ta pasa huurgrond mas ariba nomber di erfgenamea, manera 
nan ta-bisa, E motibo,ta cu e@e momento cu bo haci esey, bo ta hinca bo mes den 
hopi problemanan practico. Sita asina, cu pe. unda ta trata casonan social, 

un-persona tin un cas ariba huurgrond, e tin su pida tereno, ta mas cu. biliíjk 
y e obligacion di Gobierno ta pa pasë, pa motibo cu ey ta trata di un cierto 
propiedad ariba tereno di Gobierno. P'esey cu e aspectonan aki debido cuenta 
lo worde tení. Pero sí ta asina cu especialmente terenonan cu ta den huur, mi 
ta:bolbe ripití, cu ta keda unda tin infrastructura, Gobierno lo bay studia e 
asunto-aki profundo y mira kiko lo worde hacî mas pronto cu ta-posibel pa ali- 
viâ e problema cu nos tin, cual ta tereno pa esnan cu kier construí nan cas. 

Sefior Presidente, pasando ariba-un otro topico, un di e departamentonan tambe 
eu ta cay bao die maneho di mi persona, ta e Afdd ing Algemene en Juridische 
Zaken. Ey a bíní tambe e pregunta-cu con ta-pará cu e notulennan di Parlamento? 
Toch lo ta bon pa mi duna un splicacion, a pesar cu durante e begroting 1978 
mi a.duné caba, pero toch lo ta bon-pa esnan cu no ta hiba conocimiento di e- 
saki, 
For di 1975 te 1978, augustus, ta clá. Den e sentido aki, tin di nan cu a 
worde partí,caba y.tin di nan, esnan cu no a worde parti ainda, ta na drukke- 
rij.Kiermeen tur e notulen te augustus afia 1978 ta clâ, por ta tin cu no a 
worde repartí pa motibo cu nan ta na drukkerij. 1974 ta cla practicamente cu 
excepcion di uno, y esey ta solamente ariba stencil e mester binií pa bay druk- 
kerij. E bieunan, un di afia 1973, falta cuatro reunion.E cuatro reunionnan 
aki toch lo ta bon pa mi splica Parlamento. Ta 34 tape, cada un tape ta dos 
ora, imagina bosonan con dificil e ta cu e aparatonan bieu, pa esnan cu tin 
cu scucha 34 tape, cada un di nan dos ora, pa werk e uit y cu e onduidelijk 
heid cu e tapenan bieu tin cuné compará cu e aparatura nobo cu nos tin, mas 

‚moderno,„unda ta un tiki mas facil pa haya werk uit e notulennan:;Ta asina 
cu door die reunionnan largo cu tabata tine temponan-aya a dificultá un 
tiki e trabao, pues ta tuma mas tempo, -y-mas dificil tabata ta pa scucha e 
tapenan aki, pa motibo die onduidelijkheid cu tabata tin. Pero voor de rest, 
for di 1974 te cu 1978 na augustus nos por bisa nos ta clâ y pa e afa 1979 
ta asina cu e sugerencia cu a worde trecí aki den ta bon. Nos lo trata na e 
reunionnan cu tin nobo di werk nan uit, di e forma ey cu nos lo por topa otro 
na caminda pa yega e momento cu e Raad lo ta completamente bij cu e notulen 
nan. 

Sefior Presidente, algo otro cu a worde trecí akiden, algo masha interesante 
pa Aruba y pa nos desarollo economico, y unda cu pregunta a worde hací ariba 
djê, y tambe unda a worde referí na un declaracion di e Ministro Hulandes, 
ta trata di nos containerhaven. E ta algo cu nos Gobierno Insular tin tur 
atencion p'ê, pa motibo cu nos puerto di biaha bo ta relaté cu bo desaroyo 
economico, Toch lo ta bon pa mi duna un splicacion cortico, unda cu Hulanda - 
a aprobâ 16 millon florin, pa Aruba tin, su containerhaven, À worde poní door 
di Hulanda como condicion, cu lo mester bíni un organizacion ariba waf, den 
nos puerto, promê cu e cen los pa biní pa e isla, di e forma ey cuminzâ 
ehecutá e proyecto, Manera custumber, semper Hulanda ta pone condicionnan 
masha facil, Esnan cu ta na altura aki na Aruba di e situacionnaa den e puerto- 
nan di Caribe, sa con dificil ta pa ariba un tempo corto biní cu un organiza=- 
cion den un puerto unda cu bo tin un sistema traditional di afanan. Pero nos 
Gobierno Insular cu cooperacion di Hulanda a laga haci un estudio, dos experto 
hulandes a bini Aruba, nan a papia cu tur e partidonan envolví y nan a traha 
dos rapport pa Gobierno Insular. 
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E tempo ey ariba proposieion die ‚diputado anterior Bestuurscollege. a nombra 

un begeleidingscommissí a mira con. ta yega na ehecucion di e rapport ey 

‚bao di su er asina cu pa trata na yega na un solucion, e 

“tapport a worde mandá ‚pa tur e tres partidonan-concerní den nos puerto. Lo 

148 bon pa mi mencionâ nan: e sindicato di e trahadornan ariba Waf -— UPA,- 

SVA, e Scheepvaart Vereniging Aruba; y tambe e compaùianan di transporte 

cu ta opera den nos puerto. Promê cu nan a duna nan comentario por escrito 

„tabata tin un reunion, unda cu cierto acuerdonan a worde yegä y despues a 

bini e comentario por escrito den dos ronde, mihor bisa, cada partido concer- 

ní a haya e oportunidad pa trece nan comentario ariba e rapport cual a worde 

traha door di un experto hulandes. Ta despues di a duna e comentarionan, tur 

e partidonan concerní, e ora a haya,un ‚picture ta con grandi e problemanan 

ta y cu no ta facil, E ora nos Gobierno Insular a tuma e rapport y tambe tur 

e comentarionan y despues a reuní cu cada un di e partidonan concerní, un 

biaha. mas tende vocalmente nan comentario ariba e rapport cu a worde, trahá 

y tambe nan deseonan, Pasobra nos ta di opinion cu ta easy pa Hulanda exigí 

un organizacion, pero maüan cu nos tin un organizacion den nos puerto, cu e 

ta trahá, pues unda cu e partidonan cu bo tin cu traha cu nan lo por biba 
cunê. Lo e ta un solucion teniendo cuenta cue interes di tur e gruponan,pa 

motibo ki bal ariba „papel bo tin un solucion, pero den practica e ta resultá 

di no ta traha, Y p'esey nos Gobierno di Aruba a dicidí di tuma un punto. di 
bista despues di a studia e rapport, y tur e comentarionan y nos a mandêé 
caba pa e experto na Hulanda y pa e Kabinet Antilliaanse Zaken, unda cu nos 

ta bisa, nos punto di salida pa e asunto di un containerhaven di Aruba ta 

asina. Y ta asina cu nos ta sperando pronto e reaccion di Hulanda pa e mira 
locual cu lo sigi worde hací. Si ta asina cu tur es tempo cu nos a trata na 

" yega na un solucion pa e. organizacion, nos a traha tambe ariba e bestek pa 

henter e containerhaven cu tambe ta cla completamente, y nos a manda esey 

Hulanda caba. Di e momento cu nos a yega na un solucion, nos por cuminzá 

traha, pasobra na e momento ey Hulanda lo laga e placa los, esta e‚ 16 millon, 

pa ehecutä e proyecto aki, 
Si ta interesante un declaracion di un mandatario hulandes, unda e minister 

di Hulanda ta bisa cue isla di Corsow lo mester pura cu e opzet dí nan 
containerhaven, pa motibo cu tin islanan den e Caribe akí tambe ta trahando 

den e direccion y por ta nan por bin cla promé cu Corsow. Nos ‚ como Gobierno 
di Aruba ta lamentá e asunto aki, pa motibo cu nos a cuminzá hunto. E mesun 
persona cu a traha e rapport di Corsow a traha dí Aruba, y ta e mesun tempo. 
Y esnan cu ta ‚corda, ta hopi Aruba a bringa, pa motibo cu e intencion promêé 

tabata Corsow só haya un containerhaven. Despues di hopi lucha, nos a bin 
logra pa Aruba tambe haya un containerhaven. Awor e asunto aki a bira masha 

urgente, Mi ta kere door cu nos tin cierto tipnan cu nos a haya for di Hulan- 

da, mi tin miedo pa Aruba cay‚ manera nan ta bisa-na Hulanda, "tussen wal en 

schip", Hulandá ta yuda Corsow cu tur cos, haya containerhaven promé cu- nos, 

nada contra. Pero nos a cuminza hunto, nos a salí hunto, asina ta cu una bez 

cu Madre Patria ta yuda Corsow, y nos tambe tin un acuerdo di principio, ag= 

ina ta nos kier mira tur dos haya un trato igual. Y p'esey despues dí a lesa 
e comentario di e Ministro Hulandes ariba e topico aki y despues di a haya 

tip ariba e asunto aki, urida Hulanda ta pushando pa yega na ehecucion pa e 
gontainerhaven Dá, Corsow, nos di Aruba lo mester tuma un.paso mas diligente 

cu ta posibel y'p'esey e siman aki aíinda nos lo bay tuma un‚decision si Aruba 

mes ta bay Hulanda of nos ta pidi e‚ experto, mas pronto cu ta posibel, biní 
back. 16 míilon y un containerhaven pa Aruba, mirando e desaroyo. economico, 

ta nos debèr pa mas pronto cu ta posibel trata na yega na un solucion. 
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Y p'esey nos Gobierno Insular a pidi tur e partidonan concerní, laga nos tur 
mira e interes general, y desaroyo di Aruba na promê lugar y despues bo inte- 

‘res. Nos lo tene cuenta debido cu cada un nan interes. Pero sí ta asína cu 
despues di e declaracion di e Ministro, mi ta kere cu Aruba lo no por warda 
te dia nos haya contesta pot escrito kiko Hulanda tä pensa ariba nos punto 

di bista. 

Seïor Presidente, algo otro cu a worde trecí aki den tambe, ta e asunto di 

construccion dí un biblioteca nobo aki na Aruba. Tin un persona, un miembro 
di Parlamento, a bin akiden, manera nan ta bisa na Hulandes, masha fel, yen 

di dinamismo, pa usa un expresion. Lo mí kier bisa e a bin manera un gay, 
pero nan a mandé sin spoor den e arena di pelea.Pasobra e proyecto di biblio- 
teca, ora ta mencioná suma di f. 600.000 cu pueblo lo mester paga, lo ta bon 
no kere cu ta Gobierno aki lo wardê den laachi y no haci nada di e forma aki, 
solamente tene e proyecto pa e costa mas hopi, Si tin un Bestuurscollege cu 
a haci tur diligencia pa é proyecto aki worde trahâ bon, worde aprobá door 
di Hulanda y cu ta haciendo tur esfuerzo pa construyêé, ta e Bestuurscollege 
aki. Pero nos tin e problema cu na aûa 1976 ora cu na october nos a manda tur 
e plannan aki Hulanda, a dura casi dos afia promé cu nos a haya un contesta 

definitivo di Hulanda, unda cu Hulanda a dicidí dí aprobá e proyecto. Ora cu 
gos a haya e noticia aki dia 19 dí augustus 1978, nos a pidi nos departamento- 
“nan pa haci tur diligencia pa e plan aki worde ehecutá. Ta asina cu e proyec=- 
to aki ta rekerí diferente trabao.P.e. mester a tuma lugar erondboring dí e 
tereno, nos mester a pidí conseho na diferente instancianan pa p.e. electra, 

airco, y tambe tur e dienstnan cu ta envolví, mester tabata tín nan parti 

aden. Despues dí ocho luna cu e proyecto a worde aprobä, nos Gobierno Insular 
a haya bestek, tur cos cla, y_nos a tuma e deci8ion dí biaha pa haya tene ê 

aanbesteding y pa, haya cuminzâ cu e construccion. Ta asina cu tres afa pasá 
tempo cu a cuminzá cu @ proyecto, e tabata costa f. 3,774,838,- , di cual 
Hulanda lo financíâ 75% di e fondo socialeducativo, e suma ta f. 2.903,400,- 
Nos a firma un acuerdo dia 10 dí november 1978 cu e representante di Hulanda, 

unda pa e suma di f. 2,903,400,- pa e construccion y inventario di e biblio- 
teca nobo. 

Awor mi ta bay bini ariba e £.600.000,- cu ta worde referí cu pueblo lo mester 
bay paga, pasobra lo ta bon pa duna un splicacion pa evitá mal comprendemento. 
Ta asina cu doer di inflacion y circumstancianan awor bo ta haya cu e proyec- 

to ta costa f, 4,400.000,- . Ta nos Gobierno Insular lo mester bay carga e 
diferertiasegun e acuerdo cu a worde firmâ cu Hulanda.Ultimo temponan aki pa 
tur proyecto cu Hulanda ta financiâ, nán ta pone como condicíon, si e asunto 

costa mas, Hulanda no ta paga. Esaki ta e forma semper cu Hulanda ta trata e 
islanan, manera nan ta papia populärmente, dunando ayudo pa desaroyo, Ta dura 
bo dos aûa promê cu Hulanda trata cunê cu e gastonan ta aumentá. Pero kiko 
Hulanda ta haci ? E ta tene e suma cu bo a manda promé aden. E no ta tene 
cuenta cu aanpassing den e sentido di atmento dí material y tur loke ta bini 
acerca. Y p'esey nos a haya nos cuné cu e circumstancia cu e proyecto ta cos- 
ta £.600.000,- Pero ainda Hulanda no a scapa, pa motibo cu no kere ainda cu 
ta Aruba lo bay paga e £.600.000,- aki completamente. Pa motibo recientemente 
Minister van der Stee a declará durante su bishita aki na un di e islanan, e 
a declará, cu Hulanda ta willing pa cubri e koersverschillen cu a tuma lugar, 
cu a haci e proyectonan bira mas cara. En todo caso toch ta interesänte pa 
mí mencioná na e miembfonan di Parlamento, durante tres afia cuanto esaki ta. 
P‚e. cada florin durante e tres afia e wisselkoersverandering tabata £,0.20. 
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Ki durante PAN tres aùa, ( unda dos afia e ; proyecto a keda na Hulanda y aki 

“cerca nos ora cu mester a: traha e bestek, tur e preparacionnan, bay cerca e ver- 

tegenwoordiger pa aprobacion, bo por-conta tres afia ), ta 8% mas e ta subi. 

Kiko ta pasa awor ? Cu tur e ventahanan ta pa Hulanda, e desventahanan ta pa 

e Îslanan. Ta pone md corda ariba e historia di Ministro di Financien,‚nos ta 

‚mârá na e dollar y p'esey nos debe Hulanda tanto placa, pa motibo cu dia pa dia 

Lê valor di e florin hulandes ta subi, y nos ta marâ na e dollar y e dollar ta 

‘asina variabel, ta dificil pa cua experto cu traha aríba un proyecto pa. duna 

e cifra’ exacto pa Hulanda aprobá, y ora di ehecutê:e no ta costa ningun cen mas. 

Nos tin experto na e islänan akí, pgro hopi a kibra,nan cabez, pero tur ta yega 

na e mesun conclusion, tâ té&hpo cu nos a tuma decieion, manera e Ministronan 

Hulandes a bisa semper y esnan cu a yega di papia cu Gobierno Hulandes sa3''Je 

kunt niet van twee walletjes eten”, Bo a mara bo mes na e dollar, bo mester 

wahta e ‘consecuencianan awe. Toch nos Gobierno ta contento di tende di Minister 

van.der Stee, cu e ta willing pa papia ariba keersverschillen, pasobra no lu- 

bidá esaki nan den tur e proyectonan ta hopi millon e ta costa e isla, den 

koersverschillennan. Tur hende akiden ta corda tempo cu un florin dí nos ta 

casi dos Hulandes,-awor aki e ta casí uno uno. Anto imagina-bo mes proyectonan 

dj unda, cu schenking ta 50% » 50% ta harde lening, (cu nos tin cu paga e resto ); 

reek bo cuenta cuanto nos tin cu paga: back na. Hulanda:awor aki. P'esey no ta 

nada alarmante e £,600,000,- no ta nada cu ningun persona a trata na tene e 

proyecto, aki pa no ehecutêé. Ta asina cu pronto nos lo bay over, despues. di ri- 

cibí e bidnan di diferente firmanan di construccion, na construccion di e 

‚biblioteca aki. Pasobra nos Gobierno ta di opinion cu un biblioteca publico ta 

un cas, di edacacion pa un pueblo, Y mirando kiko nos Gobierno a haci ariba e 
‚Á, 

reorganizacion “di e biblioteca, duna confianza na nos hendenan, awe nos por 

mira cuanto miembro tín na e biblúoteca aki, Y hasta mi por bay asina: leu 

di bisa, compará cu cualkier gemeente na Hulanda cua. percentage di tanto habi- 

tante, nos tin mas hopí miembro cu hopi lugar, locual hopi hende no a kere. 

Pero p'esey nos ta di opinion cu nos: mester bay door cu e proyecto aki, yta 

… nos obligacion di acercá Húlanda ariba e koersverschillen, mira sí nan por 

tin comprension, den mi opinion nan tin obligacion pa paga tur e diferencia. 

d Ye Ministro ya a dunes su palabra cu Hulanda ta wildáng, pa papia ariba e mater- 

ia aki, 

| geor Presidente, otro topíco masha interesante cu a bin den e Parlamento ati 

… ta nos Ruimtelijke Ordening. Hopi tempo nos ta papia di e ruimtelijke ordening. 

Nos por corda con Hulanda, tempo di renovatie Village-Esso heights, a pone 

como condicion pa Aruba: Tende aki,’ boso por haya placa, pero bín-cu un-ruim- 

telijke ordening. promê. Despues cu*no8 Gobierno Insular anterior a convencêé 

e Ministro di Hulanda mustrando arïba tur e dificultadnan, poniendo nan preto 

ariba blanco, nos a bin haya Hulanda’ convencí cue ta un materia sumamente 

complicâ, cu Hulanda mes a dura largo’ pa bini cu un ruimtelijke ordening, ta 

con boso kier, mirando e escasez cu nos tin di expérto na Aruba; den un, dos, 

tres,man@ra nan ta bisa na hulaùdes, ‘saca for di bo mouw un ruimtelijke orde- 

ning. E ora Hulanda a lagá e condicion ey cay y a duna solamente aprobacion 

pa cumpra terenonan. 

Sefior Presidente, a bini como pregunta tambe sí nos ta usa e Landsverordening 
P,B. 1976,n0.195, esun cu ta trata e raamwet, unda cu ta-duna e poder pa bini 
cu un edet ordening; si ta basâ ariba'esey nos ta trahando ariba.un ruim- 
telijke ordening ? Esey ta corecto; pero sí mi kier enfatizá di:biaha cue ley 

ey ta exístí, pero e no a biní na vigor' aínda; pa motibo cu e islanan lo mester 
yega na un acuerdo cu Gobierno Central promé cu e ley aki, e raamwet, por biní 

na vigor. 

MN! 
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Sí mi kier bisa cu nos a manda bisa e Ministro di Welvaartszorg di e tempo ey, 
cu tin diferente afticulonan den e ley ey cu nos no ta di acuerdo cunêé. Tur 
caminda cu por tabata tin cualkier- tendencia centralista, nos a bisa e Minis- 
tro cu nos no por bay di acuerdo cu tal y tal articulo, nos kier mitra un cam= 
bio den djêé, y tambe den e asunto di beroep. 
Pero toch ta bon pa mi bay awor aki ariba e ruimtelijke ordening. Nos Gobierno 
Insular a pidi nos expertonan te con leu nan por traha ariba e ruimtelijke 

ordening. Despues di a consultá nan, nos a yega na e conclusion cu lo ta reco- 
mendable pa den cuadro di ayudo technico pidi un persona bini di Hulanda. Nos 
a haya e tempo ey un persona di Rijksplandlogische Dienst, e Direkteur, e a 
pone cierto sugerencianan ariba papel y nos ta studiando nan, pasobra nan ta, 
manera bo ta bisa, ideal, pero nan no ta "de meest voor de handliggende " 
mirando e@ escasez di expertonan cu nos tin, y unda cu & recomendacion ta cu 
lo nos mester bini cu un planbureau, Y si bo mira e bemanning mi ta puntra mi 
mes, mirando un ‘isla den desaroyo, si nos'por cumplí cu e exigencianan pa bini 
cu un bureau di un bemanning di tal magnitud, Pero esey no ta kíita afó cu e 
consehonan cu e persona a duna ta masha valioso y cu nos ta studiando cual 
parti di nan sí por ta util pa e Territorio Insular di Aruba. No’ solamente 
pasobra nos Gobierno Insular a bolbe ricibí un carta recientenente dia 16 di 
augustus 1979, unda cu Minister di Desaroyo ta manda bisa Territorio Insular 
di Aruba cu for di Hulanda nan a haya notificacion pa haya pidi e islanan mas 
pronto cu ta posibel bin cu nan ruimtelijke ordening, nos ta di ‘opinion cu no 
Hulanda mester bisa nos cu nos mester bin cu un ruimtelijke ordening, pero 
nos mes ta mira e necesidad cu mester bin un ruimtelijke ordening mas pronto 
cu ta posibel aki na Aruba, Pa motibo ecu bo ruimtelijke ordening ta regula- 

cion di bo espacio y pa cualkier planeamento pa futuro, lo bo mester tin un 

ruimtelijke ordening. Cua tereno cu lo bo kier duna cualkier destinacion, lo 
ta bon pa bo tin un base legal, unda bo por yuda cierto camindanan pa cierto 
desaröyonan bay den tal direccion y unda cu bo ta mira cu un desaroyo cu bo 

no ta di acuerdo cunêé,‚ cu bo ta bisa, esaki mester preveaï. Bo mester tin bo 

base legal. Y esey ta un di nos problemanan na Aruba, door cu nos no tin un 
ruimtelijke ordening, bo ta haya hende ta traha cas tur caminda, no tin in- 
frastructura conkier, Gobierno tin gasto pa aansluiting, awa, coriente, tur 
otro facilídadnan cu mester bini acerca, y pa bo planeamento e no ta bon. Si 
bo kier planea futuro di bo pais, e base cu bo mester bini cunê ta un ruimte- 

lijke ordening. Pero pa bo yega na un ruimtelijke ordening tin diferente 
disciplinanan cu bo mester tene cuenta cunê. No ta hurista só, un ley ta èasy 
pa traha, te hasta Bopdk bo por copiê, bo ta modificê, pero ora nos yega na 
ehecucion, ta esey t'é. Ta asina cu-nos ta di opinion cu un “wet op ruimtelijke 

ordening; mester crece di abao bay ariba. Pasobra di e momento cu bo ta bay 

mishí cu propiedad di hende, bo tin cu tene cuenta cu nan derechonan. Pero sí 
ta asina cu nan tambe lo mester adaptá nan mes na e situacion y unda cu inte- 
res general lo mester prevalecê ariba cualkier interes particular. P'esey nos 
expertonan aríba tereno huridico a traha un ontwerp di e raamwet pa e ruimte- 
lijke ordening y esey ta completamente cla, unda tin e base cu mafan Gobierno 
por stipulá, manera nan ta yamé popularmente na hulandes,. bestemmingsplannen, 
unda Gobierno tin e posibilidad despues cu Raad a aprobá un bestemmingsplan, 
pa wanta cierto desaroyo of hiba cierto lugar den cierto desaroyo. E ta masha 
importante, mirando e escesez cu nos tin di tereno, y unda cu tin desaroyonan 
cu a bin di nan mes y cu tin consecuencia awe, y si nan siguí asina bo no sa 
kiko ta e consecuencia mafan. Pe, bo por menta diferente sector, nos turismo, 
den puerto, diferente otro aspecto, Si bo. no tin un-ruimtelijke ordening, “2 
no sa unda bo kier pone cual industria of cual desaroyo cu tin, anto bo ta” 
haya bo cu bo ta tuma, manera nan ta yamêé,: gamagenhekdebaanten Ang cada cos 3 bo 
ta mirê incidenteel, … Exot S tn 
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P' esey hós a traha. „un ontwerp, manera mi a bisa awor ey, e ta cla;, pèto awor 

ë trabaonan a cuminzá Nos tin un grupo di träbao di expertonan di Gobierno 

‘mes, pero nos ta di opinion debí na e hopi trabao cu e personannan aki tin, de- 

bí na e hopi disciplinanan cu‘ ta bin acerca, nos Gobierno a acerca e plan D-2 

‘y“unda cu nos tin confianza den nos propio expertonan, pasobra semper tabata 

asina cu ta expertonan di afó ta bin bisa nos kiko tin cu haci aki. Lo ta bon 

pa nos duna nos mes hendenan tur, confianza y unda cu pronto nan lo bini cu un 

“oferta pa nos Gobierno Insular con leu nan por cooperá cu nos Gobierno ‘den 

_“…un plan pa e desaroyo di Aruba. 

Sí ta asina cu a worde hací akiden tambe e pregunta ariba e struktuurplan di 

„Heyde Maatschappij. Nos por cumínzá na bisa cu,‚ nos Gobierno no ta di acuerdo 

‘cu diferente parti den e rapport ey. Y di promê e ta awor aki"outdated, e 

mester worde aangepast na e situacion, pero toch ta asina cu nos a usa na 

varios ocasion. como leidraad. Y nos ta sperä cu dentro di un termino di 6 luna, 

y por ta dentro di un afia, pa motibo cu bo tin cu tene cuenta cu ta un materia 

sumamente complicá,-nos lo por “ta cla definitivamente. No solamente cu tin 
“un ley, pero cu tín e ehecucíon unda Gobierno To por stipulá bestemmingsplan- 
nen pa diferente lugarnan aki na Aruba y no traha incidentueel,; duna tereno 
aki, duna tereno aya, tuma ut decision aki, tuma un decision aya, y unda cu 

bo ta regulá y controlâ cualkier desaroyo den bo, lugar. Y ta nos deseg cu 
esaki worde realizä a corto plazo. Manera mi a bisa awor ey,‚ no pasòbta Hulanda 
kier pa bini cu un ruimtelijke ordening, pasobra nos ta mira cue ta ui nece- 
sidad. Y mi ta mira cu den Parlamento tambe diferente miembro ta enfatizá 
ariba esaki cu ta nan deseo tambe, Especialmente pa e.aspecto financierâ. 
lo mester tene cuenta cu Hulanda, pa motibo cu e Ministro Hulandes a bisa cu 

no tin projektenhulp mas, kiermeen no tin ayudo pa proyecto mas, Evo ta pro- 
grammahulp. Y.esnan cu ta mira kiko tin ey tras, por pensa cu ta p'esey e car- 
ta cu nós a ricibí na luna di augústus, unda Hulanda ta bolbe enfatizâ pa bini 
cu @ ruimtelijke ordening, y lo no ta straïo cu ‚a corto palzo Hulanda’ pone su 
condicionnan cu e tin custumber di pone ora nos. pidi ayudo pa cualkier-proyecto. 
Esey promêé, anto despues por haya yudanza, teniendo e- expresionnan-di e Ministro 
Hulandes. Pero una bez mas, e ta necesario y nos ta spera cu-e;personanan lo- 

cal dí Plan D-2 lo por yuda nos Gobierno, ‚Insular a corto.plazo; unda cu nos 
“por ‘presentá detayadamente na Par lamento_ e plan total kiko ta destino di e 
lugar aki pa regulacion,di nos espacio. 

Sefior Presidente, otro topico cu a bin padilanti tambe, ta e asunto tan ‘afa- 
„mado Laguna Aruba Development Corporation N.V. Di e proyecto ey a worde ‘puntra 
‘akiden: con a para cu e verordening cu Gobierno tin ariba e empresa ey‚ y 

tambe ‘e dao nan cu nan a hací nâ e naturalesa ? Nan a paga-nan back, of nan 
‚a hâäci algo den e direccion ey ? Ta asina cu nos Gobierno a haci tur empeîo 
pa busca modä di haya 8 cen aki y nos:tin prueba di esaki, pero e emptesd: aki 
ta falliet, asina ta : 'van een kale kip kun je geen veren plukken," ye 
Gobierno aki dificil ta bay cuminzâ un procedure huridico, bay te dilanti Huez, 

pidi Raad machtiging; 9 nos tur por.a lesa den corant cu e firma aki ta falliet, 
Asina ta, e câmînda legal nos a cana y nos a haci tur empefio pa haya e cen, 
pero no tabata posibel pa e hactornan, cu mí a caba di splica na Parlamento. * 

Sefior Presidente, papiando di nos ERN mi kier a bisa, nos Gobierno 
Insular ta e Gobierno cu pa promé biaha den ‚historia a instituí na Aruba un gn 
Instituto di Cultura.Nos a hacië pa e motibo cu-nos. ta di, opinion cu‘un isla” 
den desaroyo y na caminda pa: .su: independencia,mester por yuda mantenê, promo= 
vé su cultuta $ su folklore, ‘ 

mn 
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Manera na un congreso na Paris a worde bisá: 'na mundo no tin pueblo sin cul- 
tura, no tin cultura sin tradicion y no tin liberacion cultural autentico, si 

no tin liberacion politico promê." P'esey pa nos ta un orguyo, y keto he ie un 
di e defensornän di nos causa pa duna Aruba su liberacion politico, pa di 2 
forma ey nos yuda mantenê nos valornan cultural, y nos folklore y tambe tur 
caminda cu por promové esaki. 

Nos intencion di Instituto di Cultura ta pa, como punto di salida, Gobierno 

ta responsabel pa tur e actividadnan ariba tereno cultural, pero ta asina un- 
da cu tin organizacionnan cu a traha ariba e tereno aki y cu a haci un bon 
trabao, nos ta respetá nan trabao. Y unda nos por cooperâ, nos lo cooperá. 

Pero si lo ta asina cu nos lo mester yega na un entendimiento pa tur traha na 
è desaroyo cultural di Aruba. 

Sefor Presidente, akiden a bin un pregunta tocante nos monumentonan. Ta bon 
pa mí splica e respetable miembronan di Parlamento lo siguiente: Nos tin un 

rapport cu a worde traha hopi afia pasá door di un profesor cu a yama "Temming- 
rol", ariba nos monumentonan, pero tin mas cu a bini despues, nos Gobierno 
su intencion ta pa haci un inventarizacion y únda cu ariba e tereno aki acerca 
Gobierno Hulandes cu un proyecto pa yuda mantené e poco monumentonan cu nos 
tin, promê cu nan desaparecé. Ta asina cu nos ta haya cu ta di vital importan=- 

“> eia pa nos isla, cu tur nos valornan monumental, ‘ta worde protegí door di 
Gobierno. Nos tür sa, facil pa bisa, pero sin Folio financiero esaki no por 
worde lográ. Y p'esey nos ta trahando ariba un proposicion pa di e forma ey 
trata na haya e cooperacion di Hulanda pa üantenecinn di nos monumentonan, 
Manera esun cu a worde mentá den Parlamento aki di Weg Kustbatterij. E Hefe 
di Instituto di Cultura a bay mira e lugar aki hunto cu e respectable miembro- 
nan dí Parlamento: E ta un di e monumentonan cu nos tin aki na Aruba, ta hopi 
mas tin, y nos lo mester haci un inventarizasion di tur y mira con Gobierno 
ta bay entamá e caso aki y ki forma nos lo busca yudanza di Hulanda. Pa motibo, 
teniendo cventa cu e programmahulp, no ta recomendable pa bini cu proyectonan 
ariba tereno cultural incidental. Toch ta importante si pa bisa akiden, un di 
e Llogronan grandi di nos Gobierno ariba tereno cultural ta, cu semper tabata 
asina cu instancia manera STICUSA, Culturele Adviesraad, Gobierno no por a a- 
cerca nan dírectamente. Y nos Gobierno si a logra cu kiko cu nos Gobierno tin, 
nos por deal direectamente cu tanto STICUSA y Curturele Adviesraad. 
Na Aruba un di e monumentonan cu nos Gobierno recientemente a cumpra di e 
fundacion di soeurnan, cu a traha masha hopi afa aki na Aruba, ta Maria Convent. 
E ta un edificio cu tin su valornan cultural pa Aruba. Y nos Gobierno a traha 
un plan ariba henter e edificio pa su uso y nos intencion ta pa usê pa multi- 
ple usos pa casonan cultural. Ta asina Cu ora cu nos tin un plan detayadamente 

“trahá, nos lo duna e informacion, di e forma ey Raad ‚por ta convencí cu locual 
4 nos ta haciendo ariba tereno cultural ta pa yuda promové y mantenê nos cultura. 
Mi nota bay mencioná, nos tabata tin hopi actividadnan desde cu e Instituto a 
worde fundá, y nos ta bisa cu nos meta primordial ta yuda mantené y promové 
nos cultura, nos folklore, pa mafan nos por tin nos propio indentidad. Di e 
forma aki Aruba, ken cu bini aki por mira nos balornan cultural y sia aprecia 

„nan. 

Sefior Presidente mi ta kere cu mí a cubrí mayoria di e partinan di e pregunta- 
nan, 
Tocante di e jaarverslagnan pregunta a worde hací. pakiko Gobierno no a cumin- 
zä cu e ied bin dj afia 1979 padilanti y esnan cu ta mas bieu, pa mira 

‘kiko ta haci cu nan ?.E ultimo jaarverslag cu Gobierno tabata tin ta afia 1969, 
Mi kier a splica e problema practicó cu tin cunê, Pa bo haya tur e informacion- 
nan di tur e afanan anterior. Y di dos, hende pd traha ariba e: ‘jaarverslag. 
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“-Nos 19 tuma é recomendacion mira kikg-pof Jhaet; péro si mi’kier bisa, e no 

ta facili Nos lo cuminzá pa bolbe manda ture diensten manera cystumber, e 

“carta pa manda verslag di nan ‘dienst, pefo toch-lo nos kier mira na un manera 

‘ modificâ, fo manera cue tabata ta, yen di“ecifra y storianan dergo.- Un verslag 

mas overzichtelijk, di e forma-cu-Raad por haya un idea kiko &- pasa durante 

e afia di Gobernacion ey. 3 Aoad se gi. pe Bd us 

_ Sefior Presidente, papiando ariba e terenó di nos futuro estructura estatal. 

“Loke mi Kier bisa ta cu nos Gobierns' no ta lagä ningun duda,-Nos ta ‘haciendo 

‚tur Tóeual nos ‘meta ta, esey ta, lógra e independencia:dí e isla aki. Mi a 

‚tende un persona bini aki den”cú”*studió''.Studio ta bon, bo por keda stúdia, 

pero, si tur pais na mundo haci un estúdió, sí nan bira independiente kiko 

ta e consecuencia financiero, nínguù no ta biraindependiente nunca.” Ningun. 

Solamente“esnan arabe; por ta, cu tä haya petroleo di biaha, awe lo por ta 

independiënte: Si-ta asina cu-nos tö mester tete cuenta cu aspectonan di 

‚ gasto, pero no ta asina si cu lo nos mester keda: studia,haya cabey-blanco, 

Mi kiko ta gasto, tur. esakinan, anto ora cusnos tin tur, e ora nos ta yega 

cerca Húlanda; ‘bísa-Hulánda:- tende, awor' nos ta cla, nos kier bira indepeén- 

diente. Lúbidá;:;Mi ta kere ami nó t'ey-mas, por ta hopi di nos lo-no‘ttey, 

_’ y “lo nogho'bín cla cú e:stüdio. Y-no lubida, cu cifras bo: por hungä-cu-nan, 

di un 8 bo por haci un 6 7 di un 6 bo por haci-un 0, agina ta'bo por hunga 

cu Éur sorto di cifras: Mi kier a bisa, cu nos den tur: setiedad tá trahando 

den e direccion ey: Mi por tín comprencion pa esnan cu ta kere cu nos no ta 

haci estudio dí gastonan. Nos tin uw begroting, nos sa cuanto hende nos tin 

den dienst, tur esnan cu tín e-begroting:-1978, otra nan haya 1979: nan por ‘mira 

_euanto persona tin den dienst, kiko ta e gastonan, cuanto lo mester: bini; acer= 

câsPero nos tambe ta téne na bista éu si’Aruba bira independiente tin otro 

gastonan.P'esey nos.ta bisa, gracias na @ Fraccion di-Movimiento Electoral 

di Pueblo, y cu-ayudo dá nos pueblo, nos por Togra cu na afia 1977 por fin, 

pä promê biaha den historia, Hulanda a deal directamente cu un isla, unda e 

„a bisa: seïores; mi'ta sinta cu-boso na mega-y locual mí tabata kier sa, ta 

“con nos-por yega na un conferencja undä ‘cu e{islanan lo por trece nan deseo 

padilanti, studia kíko ta e-posibilidadfian, Hulanda ta tratâ keto bay cu e 

botter dí lijm, busca moda díi-lijm e islanan, nos a bisa, un punto di :bista 

nos tin: öne-way, of no retutn: Aruba tabira independiente.Locual sí-nos 

ta bisa tas nos kier traha cu e otro islanan, pero laga nan tambe oísa' unda 

nan. kier ‘coopera, pero no ta euestíon di:nos estudio di independeneid., in- 

dependencia no ta algo cientifíco. E ta un gegeven cu bo tíns bo pueblo du- 

rante un referendum-a expresä: nos kier ta independiente, Claro, nada bo no 

por: haci descabeyá, bo ta tene cuenta cu aspecto di gastohan, “consecuencia- 

“nan, kíko, ta e relacionnan cu'bo tin cu otro lugarnan,P'esey nos ta den un 

Comision dí Reino, ningun momento ‘nos Gobierno:a bisa cu Gomisíon di. Reino 

ta trece independencia pa Aruba. Den e Comision dí Reino, nos ta trahando. 

Nos pa nos parti,,e delegacion di Aruba, :y mi por bisa pa nos di Gobierno, 

nos tin-un mandato, E mandato ta ba traha tur”locual:nostrece padilantí, nos 

‚deseo pa'e independencia-dí Aruba. Logicamente cu nos ta exigî cierto garan- 

tianan. Exigî, pasobra Hulanda tin deber moral. No ta Aruba a cohe e otro isla- 

nan pone nan cerca di otro, ta pa um casualidad nos ta hunto y nan ta yama 

nos Antiyas Hulandes. Nos por tabata“antiyas awe ‚ por ta mescos cu Haiti y 

otto lugarnan ey. Pero: ta un casualidad, ta un gegeven cu nos a haya nos cu 

‚né, y p'esey nos kier-mustra Hulanda su obligacion moral, e' ora bo por-papia 

di &sgectonan di gasto. Mi ta comprende Sefior Eman su punta di bista; cu Hu- 

anda ta un pais masha yen di hende sabî, Tempo di independencia di Surinam, 

ta bon'pa e pueblo sa e ääunto aki di Comisión dí Reino, mi ta corda, tabata 

tin dos grupo den e Comision di Reino, uno pa e lazonan estatal, y uûó pa e 

lazonan internacional, se zit 
+ 
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Un dado momento Den-Uyl a ripará cue kier sa cue cos aki ta bira un Gemene 
Best;-esa-dicidí di-cohe un avion, ea bay Paramaribo. E a yega aya, e a.pa- 

„pia cu Sefior Aron, e di cunê:'tende,aki mi tán-poco miljard pa bo. Bisami 
ki diân bo kier bira independiente, bo ta haya nan. Surinam a bisa cu nan keir 

bira independiente, si mi nota equibocâ, 25 di november afa:1975,Kiko a pasa? 
Ora cu Den Uyl a bin Hulanda back, e tabata Premier di Hulanda e tempo ey, 
den Comision di Reino un dado;momento-a worde bisä door di e Presidente die 

„Comision di Reino:'' Sefiores, nos no-ta papia mas di staatsrechtetijke verhou- 
ding, ni Gemenebest, ningun di e cosnan-ey,‚-nos ta papia di independencia di 
Surinam; "Yen di protesta, pero uno a keda wak otro. Ora cu nan a tende di e 
miljardnan cu-Surinam lo haya, ora nana tende cue ayudo ta pa un generacion, 
nan a. lubidá- cu Hulanda ta. pone condicion, Condicion ta e tempo.ey‚.cu lo bin 
un: Comision, unda-cu e presidente lo ta un afa di Surinam,-un afia di Hulanda, 
pero Hulanda fin minoria. Nan ciegamente a bay tras die miyonnan: ey, y.kiko 
a pasa awe? Promé paar di e miyonnan cu e pais independiente, Republica di 
Surínam‘a ricibí, ora e a bay cumpra- cos otro caminda cu‚no “ta na Hulanda, 
ki Hulanda a-bisa? No, (y esaki nan no ta bisé directamente ) ta un gebonden 
ontwikkelingshulp-bo:ta:haya, cerca-mí bo mester cumpra y tur proyecto-cu bo 
bin cunê mester pasa den e comision aki; Kiermeen tur e miljardnan cu nan a 
mira nan dilanti, tur estudio, si nan a haci nan,cuanto-gasto 1o nan tabata 
tin, awe nan -ta-pegá,; pa e motibo cu Hulanda a instituí un forma di un comi- 
sion unda cue ayudo no a worde dunä di biaha; no a worde poní na un di é 

…_banconans- pero a keda na Hulanda y awe Surinam ta síntá cunêé, 
Mí ta-haya cu akinan na-Aruba nos- lo mester tene cuidao, pa motibo cu nos por 

„bay studia aspecto-di-gasto, Mi ta di acuerdo cu nos mester tene cuentacuné, 
pero mi no-ta kere cu níngun-hende-akiden-por criticâ Gobierno cu nan no a 
mira un inventarisacion-cuanto ambtenaat tin. No tin nodo di hacié, Den e 
begroting ta pará cuanto ambtenaar tin, y si bin acerca mes, nos ta pone nan 
acerca. Y tambe si;bo bay haci un studio-di gastonans-anto 1ó-bo miracu e 
independencia di hopi pais cu tin caba, por ta-te-hasta ta-na peliger. Pa 
motíbo-cu_e situacion financiero- mundiatmente ta precario. Y p'esey mi-ta 
haya-locual nos mester tuma como-mêta primordial ta, nos tur kier e lugar aki 
bon, nos ‘kier Aruba independiente. Logicamente cu cierto garantianan dí Hulan- 
da y esey den e Comisian di Reino nos ta presentá nan. Pero e-decision cu lo 
cay con e asunto lo bira,-ta un decision politico, Ningun momento e Gobierno 
aki a bisa cue Comision di Reino ta trece e independencia pa Aruba. Locual 
cu nos ta studia eyden , como cu-nos pa nos bandä- no tin alternativa; pero 

„bo tin cu tene cuenta cu e otro-partnernan cu tin eyden, si nan kier biní cu 
cualkier otro forma di cooperacion, nos ta respetá opinion di otro :hende, 

di tur -hende, pero nos lo kier e forma cu Hulanda lo bay cooperá cue inden- 
tidad Aruba despues di su Independencia, Y nos ta garantizá cu nos-tin sigur 
locual nos ta bringando p'é ta algo husto y no cu e Gobierno aki lo bay den ningun direccion descabeyá di unda no ta tene cuenta cu aspectonan di gasto. 
Pero no cu e aspecto di gasto ta condition sino qua non pa Aruba bira indepen- 
diente, Pasobra asina si mi ta kere cu Hulanda lo manda poco experto y lo no 
tin pen corá pa scirbi e cifranan y e independencia lo nos por keda-warda e 
tempo cu Hulanda a haci un bunita wega cue islanan, duna Aruba igual repre- 
sentacion 8-8, y e mes a yuda pa cambié 12-8 
Sefior Presidente, nos ta garantizâ cu nos Gobierno ta ojo pelao pa cualkier 
desaroyo. Nos ta garantizâ cu locual nos ta bisa y.nos ta predicâ di kier lo- 
gra, nos kier logrê. P'esey nos ta den-Comision di Reino; pasobra nos kier 
logré na un bon manera. Y nos kier tur cooperacion cu tur garantianan, Mi no 
ta bisa cu tur locual bo pidi, bo por haya, pero mi-ta kere ora bo bini bon 
argumenta, lo tin compreneion- pa locual bo ta trece padilanti. 
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Eed „a 

Sefior Presidente, mii tá kere cu mi'a cubrí mayoria dí e preguntanan cu a worde 

hací. Te asina leu,Sefior Presidente.  ““ A Li 

DE HEER D.I.LEO,GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, desde ayera cu nos a ‘cuminzá 

cu e reunion aki, mi por bisa cu pa e reunionnan cu nos tabata tin den päsado, 

toch e tabata ariba un nivel aceptable. Mi ta spera cu den futuro lo e sigui ''; 

asina of mas mihor, pasobra mi ta kere cu den Parlamento si tur derecho di _ 

trece padilanti críticanan y ta bon semper” bay ‘cu lo tin oposicion, pasobra si 

no bo ta haya un Gobierno ta bay den un sistema podiser hopi dictatorial.Ta 

bon sempér cu tín oposicion, y asina nos por-hiba un Parlamento cu control, 

criticanan’‘éonstrüctivo, pa asina trabaonan por worde hací na beneficio die * ' 

pueblo. 

Sefor Presidente, tabata tin hopi preguntas y laga mi cuminzá cu e parti finan- 

ciero, comokiera cu mi ta reemplazä na e. momento aki e Diputado di Finanzas, 

ye parti akí hopi interesante pà duna contesta, DB 

Tocante di e liquiditeitspositie di Territorio Insular di Aruba, pa fecha di 

20 di september, ésta cinco dia pasá, e banksaldo tabata 11,8 millon. Deposito _ 

tabata 12 millon cu un total di 23,8 millon. Ye pregunta a sigúi directamente'“* 

tocante di e percentage di interes’di diposito „ Esaki ultimo tempo e-a cambia'*“ 

ye a bira hopi ventahoso pa Gobierno. Pe. pa un millon florín cada, e interes’, 

ta 3.5% durante 6 luna. Pa dos mitlon e a bira 4.5%, tambe pa 6-luna. y pa6 °* 

millon,7 1/4 durante:3 lunaAsina ta cu nos a weita cu loke tabata antes-l 1/2, 

3,3 1/2,awor aki’nos a yega te 7 1/4 durante di tres luna pa 6 millon florin. "” 

Esaki nos:ta weita“caba cu e ta bay pa e parti di banconan den un bon direccion, 

comokiera cu Gobierno por deposita tanto cen y haya un interes basta bon. À 

Cuanto placa Aruba tabata tin na debe? Akí nos'ta bay duna algun di e-sifranan., 

Pae segundo mitar di e afia aki e prognose ta'sina, cu desde promé di juli, en=’ 

tradanan, íncluso deposito, impuesto y tarifánan, ta 1.004.840. E gastonan men= 

sual, manera salario, sueldo, onderstand, pensioen, gastonan pa tratamento me+ 

dico, ect. ‚ta yega. na un suma total durante 6 luna dí alrededor di 73.5 mállon. 

Pagamento-na Gobierno Central, esey nos mester deliberá aki un rato ariba djë, 

pasobra den ultimo dia tin hopi fanfare na Corsow cu Eilandgzbied,;Corsow no 

kier paga, cu tin cierto problemanan,p'esey nos ta wacht af den e díianan aki, 

pasobra nos no ta core bay draag af placa, si Corsow no ta paga: Asina ta paga- 

miento na Gobierno Central lo ta 4.7 millon y pagamento na SVB lo ta £.500.,000,-, 

cu ta-yega na un suma total di alrededor-di 1,04 millon. Esaki ta un prognose, 

manerä ‘mi a bisa caba na cuminzamento.“Y cu nos mester sigui pasonan di Corsow, 

comokiera cu Aruba si ta cumplí debidamente cu su debe, Nos ta bay weita kiko “- 

ta bay“sosodê, Si tur cos bay segun plan, lo no tin problema pa cumplái cu e'dê- 

bernan-cu Gobierno tin, te na'fin'di afia. Sinembargo, cierto cifranan lo mester 

worde adaptá, pa asina por sigupá continuacion:di algun di nos bedrijfnaú,p.é: 

WEB y telefoondienst, pero esey lo ta cosnan pa futuro, comokiera cu nos sa cd” 

e gastonan ta hopi halto. Y esaki ta debí cu si nos weita bon, cu cada decision 

cu OPEC tuma, nos ta sintié pisá aki banda, Pasobra nos por bisa cu mundo den ’ 

su totalidad ta dependé aríba petroleo. Asina ta cualkier efecto cu tin inter=: 

nacional, nos ta sintië aki banda y hopi pisâ mes. Bestuurscollege tin diferen- 

te adaptacion na estudio y e pakete akí, despues di.estudionan cu mester worde 

hací, lo mester bin Parlamento, pero esey nos' no sa ainda ki dia. * B 

Ora cu ta papia di debe na Gobierno Central encuanto particíion di belasting of, 

impuesto, lo ta bon pa bisa acerca si kiermeen debe bruto of netto. Logicamente 

pa posicion financiero e debe netto ta esun cu ta conta. Lo mi kier duna ur 

specificacion di un ke otro, asina leu cu debe na Gobierno Central ta concerní. 

MT 
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Ta asina cu afia 1977, ora cu nos.a weita den e rapport di Algemene. Rekenkamer , 
esey ta encuanto entrada di impuesto dí 1976, debe bruto na Gobierno Central 
tabata 35% di £,70.979,535,-, siendo e entrnda total durante 1976 di ‘inkomsten, 

loon=- y winstbelasting, esey tabata un suma di 24,8 millon. Debe bruto di Gcs 
bierno Central na Aruba tabata 45% di f£,22,166.108,-, siendo entrada total di 

„1976 di invoerrechten, bijzondere invoerrechten ariba gasoline, accijzen 

ariba alcohol, tabaco y cerbez, cu a suma 10 millon florin. Si nos kité for 
di e 24,8 a resta nos un debe netto na Gobierno:Central di un total cu no a 
worde afgedragen, mescos cu Corsow a haci, di 14,8 millon,Kiermeen anto cu 
locual a ser trecí padilanti, cu lo tin un suma di 39 millon florin cu no a 
worde afgedragen, esey Bestuurscollege no sa di unda a sali eu un cifra halto 

““asina. Ta 14.8 millon e tabata. E 14.8 millon aki, e debe netto, durante 1977 
ta incluï. den e saldodi deposito na kanco. Y Bestuurscollege ta di opinion cu 
e suma ‘àki 10 no worde afgedragen tanten cu e otro isla tampoco no ta draag af 

“su cuentanan. Asina ta cu Aruba ta bay para ariba cu nos.no ta draag af, si 
“e otro isla dicidí cu.e _tampoco no ta draag af, hees tabata e tempo. Ì 

LÌ Entretanto, okminmden änade 1978 nos a -yega na un convenio di reparticion. 
“„Esey ta algo-nobo cuai“ta encera lo-siguiente: 75% di entrada for di -inkom- 

sten=, loon- y winstbelasting ta keda: Aruba, antes e tabata 65%. 50% di entra- 
da for di invoerrechten y accijzen ta keda Aruba, antes tabata 45%, A basé 
dí e convenio aki, desde maart di e afia aki te cu luna di augustus no tin re- 
traso den afdracht di belasting. Asina ta cu nos a cumpli-cu esaki, Esey ta a 
base di un convenio cu tin, Pero, nos tin cu trece padilanti, mescos cu mi a 

trece caba, cu nos dianan aki ta averiguá kiko ta sosodiendo y kiko lo bay 
sosodé, pasobra manera mí a bisa caba tin cierto problema cu a surgi entre 
Territorio Insular di Corsow y Gobierno Central. 

Pago total cu a tuma lugar over 1978 na razon dí casí 6 millon florin netto, 
a base di e reparticion nobo di entradanan dá 1977, E promê termino over juli 
y augustus di e afia aki, esta 1979, na razon di alrededor di £,600.,000,- pa 
luna tambe ya a tuma lugar. En delata di e problemanan cu a surgi, muy en espe- 
cial encuanto e problema di liquidáteit, cu ya esaki ta durante basta luna caba, 
Bestuurscollege ta hibando e politica di afwachting. Y mientrastanto nos lo 
schort tur e afdrachten entrante september te ora cu bint un solution pa cu 
Corsow, cual solucion lo mester ta aplicable pa Aruba tambe. 
Nos sigui ariba e parti financiero, a worde hací-pregutta ‘tacäntesvoorbohöëten, 
cu lo no ta worde cobrá back? Esaki mi kier a trece padilanti, encuanto e pre= 
gunta akí. Nos no por bisa cu ningun voorschot ta keda sin worde cobrä.Cobra- 
mento di personeeivoorschot ta sosodé aubomatieamente via, betaätvál,mientras 
cu pa tur sorto di voorschotten na particulier, p.e. Landbouw, visserij, Vee= 
teelt voorschotten, ta worde cobrá via M.T.O. Den esaki tin un retraso chikito 
cual por worde specificá como lo siguiente : Landbouwvoorschotten tabata per 
31 december 1978 £.1,220,- Veeteeltvoorschot £,3.100,- y Visserijvoorschot 
£.2.595,- y esaki Ridandsontvanger ta mandando aanmaning pa e voorschotten aki, 
pa asina cobra nan den un periodo corto cu lo bini. 
Tambe pregunta cu a worde hací, di con cierto suma ta worde surpasâ, cu ta ponêé 
ariba presupuesto, y kíko lo ta consecuencia di esaki? E pakiko cu ariba peesu=- 
„puesto cierto sumanan ta worde surpasá ta debi en general na aumento di precio 
di material, di servicionan comercial, cual ta worde ocasionä door di aumento 
di prijs,p.e. manera mí a mencioná caba;, di azeta, Tambe e perdida dí valuta 
koers cu Europa ta relactoná:-cu e baaiadan di doder sanar dCaDo, na cual nos 
florin t@ awor aki ta mará;: Sok 
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Encuanto, un otro-pregunta.cu a sigui, tocante e aseguro cu tabata tin ariba 

€ boto cu a worde gehuurd pa haci estudionan di pesca ‘rond di Aruba y e tri- 

pulacion. Esaki a sosodé asina aki. E boto a yega Aruba y e compatiia cu a huur 

Aruba e boto a avisâ nos den e contract cu a-worde firmá, cu Aruba mester pore 

un aseguro pa e boto y pa su tripulacion. Venezuela a avisâ nos cu @e boto a 

gali for di Venezuela y cu Aruba mester pone e aseguro na momento cu e boto 

drenta den awanan territorial di Aruba, e awa rond di Aruba, y asina ora cu 

e boto drenta waf nos mèster tín un aseguro cla pa boto y pa tripulacion,A 

„ sosodé cu boto ta den waf, dia ta pasa, no tin ningun aseguro pa e boto. Ami 

“cu un otro persona, cu awe ne t'ey mas-comokiera cue a fayecê, esta e Hefe 

di DECO di e tempo cu nos a haci e estudio, e tabata e persona cu a.bay cu mi 

Venezuela tres biaha cu e opdracht di Gobierno pa busca un boto, pero en todo 

caso e otro departamentonan si t'ey : Financien t'ey ye departamento. di DECO 

mes tambe a keda, comokiera cu tabata tin otro personanan cu tabata: traha ey- 

den cu sa di e asunto aki hopi bon, -E boto ta den waf, no tin aseguro. mi no 

ta un persona.cu ta bay Venezuela den opdracht di Gezaghebber, firma contract 

cusun compaïia venezolano pa un boto bin.yuda nos aki banda pa nos hacx es= 

tudio di pesca, anto boto ta yega Aruba, y no tin aseguro. Dia ta pasa, nos a 

‘_yama diferente compafiia di aseguro;.esun mes cu Gobierno tin, cu tín mayoria 

di e aseguronan, y nan ta weita akiden un peligro, comokiera cu nan kier haya 

e waarde di e boto, nan kier weita si e boto berdaderamente tín e balor, sie 

boto-1o no bini anto kibra ariba lama of algo. sosodé cu nan ta bay heya nan 

eu un gasto grandi, Eboto aki ta esun cu nos a bay den opdracht dí Gobierno, 

cunos a weita, maske nos,tín.di bisa cu nos mes no ta experto pa bísa cu un 

boto lo ta safe pa tripulacion. En todo caso mí mes a tuma e ricico despues 

di bay tres dia lama cuné tambe bay pisca, te banda dí Isla Monkey y costa di 

Venezuela, tur rónd di Aruba, pasobra mí kiermeen cu ora cu bo-ta haci un cos 

pa Aruba, bida no ta conta. Ta asina cu e momento ey nos a dicidí di-haya un 

compafia di aseguro, mi a bin cue polisnan awe di tur dos compaîia di aseguro, 

unda nos‘a sigurá e boto y tir dos polis ta demostrá esaki. Tur dos:a worde 

asegurá ariba e mesun dia.Â keda awor e pregunta cua:dí nan ta asegüra promé 
‚eu otro. Tur dos ta mesun fecha, y awor-ta cua di dos ta sigurá promê cu otro? 
XY esun cu lo ta sigurä ultimo, esey lo ta esun cu nos por cobra e aseguro aki 
back,pasobra esey bo por declaré “nietig! comokiera cu ya:tabata tin un caba. 
Y esey nos ta laguê awor aki pa Departamento di Financien, pa nan weita ta cua 

di e dos seguronan aki a yega ultimo den man.dí Departamento di Financien of 
cu a yega den man di e‚ personanan cu por huzga cu e tabata laat of e a yega 

despues di e otro, Asina ta esaki mester weità kiko ta haci y èy nos ta weita 
eu motibonan di samenloop di omstandigheden hopí bez bo ta haya bo cu un tra- 
bóa cu mester worde hací, pero padisé e no a bay bon y bo tin di reconocé cu 
berdaderamente ta un departamento mester hacié; pero ami no ta kere cu nos 
mester sinta warda, Hopi.bez, podisé pa un aeeguro asina aki, cu algo por a 
sosddé hopí promé na momento cu nos a bin cu e coútract caba for di Venezuela. 
En todo caso esey tabata e afamado 4.mil y pico florín, compará cu p.e. hende- 

nan cu a bay di aki cu £.,75.000;- bo no por mencioná nomber, otronan cu-a 

laga debenan grandi aki na Aruba, cu a haci e-cosnan cu te awe ta duister, bo 
pot punta ’ dede ariba nar, Pasobra e-compafia“di aseguro akí sigur-a hacië di 
buena fé, e otto compaäia tambe, comokiera cu nan a azerdê, tambe & hacië di 
buena fê, Y mí ta kere ningun di e dos compafiianan akí lo no tabata tin mala 
£ê, ‚pero en todo caso tin algo cua bay aki, y tin un verschil tambe basta re= 

„gular dene premie cu a worde pagá. ' 

EMT 
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DE HEER J.R.FRANK: Sefior presidente, un vraagpunt. Mi kier a puntra-si e dos 
gie tabata identico, nan tabata cubri mesun dafo? 

„. DE HEER D. IT. LEO, GEDEPUTEERDE: Sefior presidente, tocante e presupuesto mes 
ta basta pregunta a bini, dí con e presupuesto no a bin na Patlamento ainda? 
Tur hende sa cu e no a bin Parlamento, si bo a ricibiëê lo bo sa cue a bin. 

Pero en todo caso nos sa cu berdaderamente despues di un afia e periode ta bas- 
ta hopi y cu nos mester a tratê basta tempo caba, En todo caso nos ta spera 
cu lo por yega e momento cu pronto lo trata esakí, mí ta spera dentro di 6 
siman, y di biaha _prepara pa trata e otro caso tambe. Mi no ta bay duna segu- 
ridad, si ta promê cu fin di december. Por ta cue ta hera algun siman, pero 

en todo caso cuminzamento dí otro afia nos por bisa definitivamente cu nos ta 

trata esun di 1980 tambe, pa asina nos no keda atras mas cu presupuesto. Paso- 
bra berdad- ta cu ua presupuesto mester worde tratä na su debido tempo, pa asi- 
na un Gobierno por traha cunê., Pero nos por bísa cu hopi bez ta falta di tra- 
hadornan, cu hopí bez nos ta haya nos confrontá cu cierto trabaonan cu no ta 
bin cda. Sí nos por a ripará awe cu jaarverslaghan despues di afia 1969, cu 
ta 10 aùa pasä, cu Parlamento, pueblo no äà haya sa kiko tin den nan, comokiera 

cu nan no ta cla. Asina nos por riparâ cu nos falta basta personeel, topfunc- 

tionaris kader pa nos trabaonan por biní cla. En todo caso nos ta spera cu nos 
hobennan, mí ta kere esey lo ta bon pa nan, esunan cu ta interesá pa studia, 
laganan pidi beca of pidí otro sorto di ayudo, pa asina nos por haya mas per- 
sonal ariba tereno administrativo, pasobra nos falta bastante hende cu diplo- 
manan, pee. di SPD, MBA y tambe Gemeenteadministratie, Gemeentefinancien, cu 

asina e personanan aki por cubri hopi trabao cu ta'dí importancia-pa un Go- 

bierno funcioná optimalmente. P'esey pa nos trahadornan di Gobierno tambe, 
ambtenaarnan, lo ta bon pa esunnan cu ainda por studia y ta kere cu nan tin 
cierto oranan liber despues di trabao. Y tambe Gobierno mester studia e posi- 

bilidad, mescos cu e compafiia petrolero ta haci, duna oportunidad pa cierto 
hendenan haya training, pasobra mi ta kere cu nos hendenan mester haya mucho 

mas training pa asina tuma cierto trabaonan over, cu awendia mester sinta war- 

„da ariba un of dos persona pa hacië. P'esey mí ta kere ta bon pa nos hobennan 
cu ta bay HAVO y VWO y otronan, laga nan tur corda un cos7 si nan studia y si 

nan logra cierto diploma, nan por haya den Gobierno, (tambe den sectornan privá) 
pero nos ta papiando pa e cuerpo di Gobierno, pa nos por tin hobennan cu mes- 
ter por ocupä cierto posicionnan y-asina yuda aliviá e trabao cu ta cay pisâ 
na e momento aki ariba diferente trahador .gó. Bo ta haya cu bo ta forma un 

‚ eomísion na Gobierno of bo kier poco adviseur pa yuda, cada bez ta e mesun 
nombernan ta bin padilanti y asina bo ta ocupá nan cu hopi trabao, cu nan mes 
trabao cu nan mester haci, nan no por haciëê. Lo ta bon pa tur corda cu estudio- 

nan avanzá, y e parti administrativo.sigur,; lo bo por yuda masha hopi. Mi ta 
kere cu Gobierno tambe su polisa mester cambíia cue hendenan aki lo mester 

haya un salario poco mihor comokiera cu e trabaótan cu nan ta haciendo ta tra- 

_baonan vilioso y asina nan keda traha cu Gobierno. Pero nos no por bisa sola- 
mente, ta falta dí esey, mi ta kere laga nos bisa, pa e afia cu a bay aki, laga 
nos trata nos presupuesto mas pronto cu ta posibel, pasobra falta solamente 
tres luna mas, y pa e afia 1980 sí tratêé na témpo pa asina nós por traha ur 
presupuesto pa afia 1980 den su. totalidad. 

Sefior Presidente, tambe loke a bin “paädilaati; manera cu e Gobierno lo no tin 
proyectos of cu trabao lo no ta worde hací, cu lo no tin nada na e momento aki. 
Nos por bisa, proyectonan cu nos tin na e momento aki ehecutando, p.e. na e 
planta dí awa nos tin un proyecto cu ta andando di 31 millon florin. 
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Esaki ta e planta di awa, e parti di Aquanova,; cu tambe a bin pregunta ariba 

djëé, ki dia esaki lo ta cla,. E promê unit, manera nos ta yamé, tabata cla, di 

dos unit ta bin cla pa november, ye ora ey tur dos lo worde getest hunto, 

anto Gobierno lo weita pa sigui cu di tres y di cúatro. Asina ta cu nos por 

bisa cu ta te akí na afia, un afia y mey, nos lo ta cla cu tur cuater unit, y 

nos por bisa na e momento ey cu e awa cu nos lo tin lo ta alradegse di mas cu 

16.000 tonelada metro cubico pa dia, 

í Tocante e mes un proyecto aki mi por bisa cu gatests lo-yuda cu flrwdaidt di 

“18.2 millon florin, y ban.spera cu:loe por yuda mas, pasobra Aruba ta e promê 

lugar na mundo cu tin un planta di awa asina di fabricaccíion hulandes. Te awor 

e ta 18.2 millon pa parti di Hulanda. 

Tambe nos ta bezig cu e cobamento di & kademuur den e waf paden, cu ta 1,4 mil 

‘lon. Esey tambe ta un trabao cu hunto lo bini tambe e mercado nobo;, y cu algun 

otro trabao mas, lo e pasa 2 millon pile 

Tambe Bald ta un proyecto cu nunca antes nos tabata tin, esta Seun di @ open=- 

bare busvervoer, di 6 millon florin.- 

Esun, di Fundacion Cas pa Comunidad, cu Seäor: „Kelly. lo bin ariba djë, cu ta 

13,5 millon. IA 5 . 

E vrachtgebouw na meropwekt on! pa cuaie aanbesteding 1e tuma lugar dentro di 

dos. luna; esey ta 3,8 millon. 

Renbvactón Village y Esso Heights, e promê fase ta bip raket di tereno Cu 

cas, esey ta 1.2 millon. 

Y e opvoeren bedrijfszekerheid di WEB-centrale,; ta 10.3 millon. 

‘Eseynân ta proyectonan cu-ta andando, 

Proyectonan cu ya ta aprobâ, pero cu-no a cumíinzá aínda cu e ehecusion’ di nan, 

ta e containerhaven di Oranjestad, ariba cual lo bini algun deliberacton, ta 

20 millon, 

E drechamento di e watervoorziening rond di Oranjestad, cu e ling dert di pipa 

ta 4.9 millon, 

E tankinan cu mester bini y e pomp Noord,Savaneta y vicendario, 2.3 millon. 

Y tambe e edificio na vrije zone di £. 890, 000 ,- 

Proyectonan cu a bay aden y cu no a:haya un aprobäción definitivo ainda, cu tin 

cierto toezegging; akitambe cierto reunionnan mester worde hibá ainda cue 

„departamento di KABNA y tambe nos ta apar pronto cu Mínister van der Stee, 

pasobra awor varce cu nos ta bay haya un "ommezwaai" atrobe, cu nos por comber= 

sâ cunê; cu p‚.e. WEB-centrale, esta e verhoging hage vage: vermogen di e cen- 

trale ta alrededor dá 50 milton florin.: 

E proyecto di radar, D.M,E,, TI. L. a, pa aeropuerto di Atfuba, esey alrededor di 

12 millon florin. , 
Visserijprojekt, 1.8 millon florin. 

Proyectonan cu nos mester entregá ainda-na Hulanda, cu nan ta bezig trahando 

ariba nan: Natuurpark Jamanota, alrededor:dí. 7 millon florin 

Renovacion di Village/Esso Heights, ect., ta poní P.M, 

drechamento di un Master. plan pa nos aeropuerto, esey lo bin un paralel taxi= 

baan, e verbreding di e schouder startbaan, e plat@form pa avíonnan grandi 

(wide bodies) y construccion di un edificio nobo, 

MOTT 
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Esey.ta un Masterplan completo:pa e aeropuerto. … b s: 8 RI} 
E kandbouwprojekt Shaba, Jo mi bin mas oro ariba djé. Sefor Flanegin, miembro 

_ «di-nos fraccion, ya a bin ariba djê caba, e a duna câtedra caba ariba dje. 
_E caretera Oranjestad=San Nicolas. Uitbreiding kade Baärcadera. Verlegging di 
Boulevard nabij di grote:hotels, (banda di e hotelnan grandi to bini un otro 
caretera) - RK: f HE ons 
Slachthuis, ,esta un abattoir nobo na Barcadera, y Haven- en Loodsgebouw 
Eseynan ta e proyectonan cu nan ta trahando aríba nan den.nos departamentonan, 
pa asina mesora cu-nan ta cla, pa nos por manda nan pa Hulanda. …: : 
Un proyecto p.e. cu fondo. di Mercado Comun Europeo, E.O.F.-projekten,; Hotelvak- 
school cu lo cumínzâ na principio di aûa. Esey ta 7 millon florin. 
Awor for di bijzondere fondsen sociaal cultureel educatief, nos tini e Kampeer- 
centrum Arubas £.194,000,- „ Gezondheidscentrum San Nicolas : 1.2 millon florin, 
Kleuterschool Savaneta: £,664.000,-, Fort Zoutman Willem III Toren: f,150,000,-, 
y tres Consultatiebureao Wit-Gele-Kruis : £,307.000,- . 
Aprobá y cu no a cuminzá construccion ainda: e Openbare Bibliotheek: 3.7 millon 

„florin, Buurtcentrum Brazil: 1 millon florin. : : 7 
_ Ingediende projekten: Nos tin uitbreiding Buurtcentrum Noord, ;E- ta cay bao di 

e bijzondere fondsnan aki, 1.4 millon florin. 
Awor ariba,e bijzondere fondsnan aki tambe nos tin proyectonan cu mester worde 
entregá. Nos tín e Arubaans Social Pedagogische Akademie, Psychiatrische Cen- 
trum, Crisis Centrum, Revalidatie Centrum voor Alcoholisten y tambe e tumamen- 
to over di San,Pedro Hospital, esta e edificio bieu;, e gymzaienprojekt, na 
hospital lo bin e kliniek di revalidacion. Esey nos:por bisa tin un principie- 
le goedkuering caba di djêé. Dia Van Der Stee tabata na Antiyas dos siman pasá, 
e a duna un relato ariba djë, ; 

Y tambe nos tin proyectonan cu Terrítofto Insular: di Awùba mes te trahando 
ariba nan: E telefoonkabelnet projekt di 36 millon florin; na unda cu Hulanda 
a yuda cu 15 millon. E uitbreiding dí vrije zone: f.500,000,-. E ferry terminal 
£.60.000,-, e mercado nobo £.800,000,-, e. steiger nobo: £.800.000,-, e uitbrei- 
díng Brandweerkazerne cu e slangetoren: 1.4 millon. 
Y tambe nos tín e proyectonan particular, na unda cu e financiamento ta sosodê 
via particuliernan, Nos tin p.e. na aeropuerto e General Aviation Center, cu 
ta creciendo dia pa dia. Mi ta kere si un dia e miembronan di Parlamento por 
bishitá e proyecto aki lo no ta malo, pa nan haya un idea kiko e trabaonan 1o 
bay bira den futuro pa e proyecto aki y con aviennan awor aki di nos region 
ta biniendo pa nan worde drechá, pasobra aki nos tin personänan specialisá 
ta trahando. Y nos por:bisa-cu hasta Gobierno Venezolano ta manda avion, cu 
ta.cay bao di Ministerio, pa bin drecha aki na Aruba, Egey ta un proyecto cu 
nos por bisa den pasado nos a tuma un decision den 24 ora p'é, comokiera cu 

…su nomber só ta bisa, esta e parti Beechcraft, cu nos no por aduda ringun 
„momento pa perde-e proyecte „ Den e dianan aki atrobe tin algun otro proyecto 
andando, pero tin cierto proyectonan cu nos no por duna publicacion, comokiera 
tin hopí cayman ‚na boca di rieu, cu por stroba proyectonan dí nos pa mala fê, 
mi no ta bisa na Aruba, pero den nos vicendario tin hendenan cu ta weita cu 
nos ta bin cu un proyecto of nos ta bay haya algo pa Aruba y nan ta trata tur 
manera weita cu nan por strobê. P'esey nos ta tratando, si nos logra dos: di 
nan, no ta proyecto, laga nos bisa asina, cu ta-bin construccion, pero sí pa 
e economia di Aruba seguramente nan: to ta entradanan’ grandi pa afia, comokiera 

„cu nos por bisa cue parti aki lo sigurá trabao: di hopi hende. Asina ta cu ora 
“pan ta cla, nos ta publicâ. er 53 SEUG 

GES re 
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Sefior Presidente, pe. trahamento di hotel. E pregunta tambe a bini, di con 

nîngun hotel noa worde trahá mas ? Tabata asina, mí ta corda cu tres, cuatro 

afia pasá, y despues dos afia pasâ, Sefior Boekhoudt :ta akiden como miembro di 

Parlamento, cu berdaderamente ea move bay diferente caminda, y tambe bay 

bishitä diferente compafiianan di aviacion, pero kiko' ta pasando ? E tempo ey 

nos a bín haya Concorde den construccion y ora Concorde a bin cla, tabata tin 

nos mes ta corda y nos tin un miembro di Parlamento awe, cu e tempo ey tambe 

“tur tabata bisa, ‘cu Concorde a bin cla cu 400 y pico kamber, laga nos wanta 

uri’ poco cu trahamento di hotel, comokiera cu nos mester wak dos cos, Na e 

momento akí ‘Concorde lo ta hayando trahador for di e otro hotelnan y sí nos 

bay traha mas hotel na e momento ey, nos ta bay haya nos confrontá cu un 

hotel tä kita trahador di otro, y tambe e problemanan lo surgi tocante di 

servicio. Berdaderamente e tempo ey nos a warda poco, comokiera cu nos a pensa 

cu lo táà bon y mi ta kere tambe cu si nos a bay, podiser descabeyá, traha: dos, 

“tres hotel na careda, por ta cu nos a haya nos confrontá cu e problema cue 

trahadornan ta. worde kitá di un of otro hotel y asina bo ta hayabo cu servicio 

tä‘cay, cu:1o causa problema grandi pa nos turismo . 8 

Na @ momento aki’ ta asina, cu nos tur sabi kiko ta sosodiendo, cu Aruba ta de- 

pendiendo di dos compafia di aviacion: un cu ta bulando for di New York, e 

“otro cu ta bulando for di Miami, y e otro compafianan cu ta bula charter, pero 

eseynan no ta scheduled flights, asina ta cu nos no por considerá nan como 

“avionnan cu nos por gara speranza cu nos tin nan vast pa Aruba.Pero ta dos 

compafiia nos tini: un cu ta yama National Carier, y cu esaki nos ta haya nos 

confrontá cu problema, comokiera cu Aruba por haya mucho mas turísta for di 

diferente otro gateways di Merca, pe, di Midwest, di West Coast y tambe for 

di Miami mes caminda lo tin mucho mas hende pa bin Aruba cu nos no tin sufi- 

ciente cupo den avion, comokiera cu ALM só ta bula for di-Miamí.Algun bez nos 

ta haya charternan ta bula for di Miami y otro ciudadnan dí Merca. 

Ta asina nos ta tratando conhuntamente na e momento aki, y e contractonan cu 

Seor Boekhoudt a pone den pasado, nan a keda, comokiera cu nan ta contracto- 

nan hací oficial. E tempo ey berdaderamente tabata, cu a worde pidí pa nos 

por wanta poco cu construccion dí hotel, pero na e momento aki nos ta weita 

cu den futuro si nos haya mas compafia di aviacion cu scheduled flights, nos 

por bisa cu e ora ey sí nos mester tin mas kanber tambe. Pasobra sí nos haya 

mas linea di aviacion e momento cu nos no tin kamber, e ora nan no por bula 

manera nan lo kier bula, y esey por trece problema atrobe pa nos.P'esey nà e 

momento aki nos ta den deliberaciones cú dos, tres, compaîia di hotel, cu 

nos ta weita cua di nan lo ta mas ventahoso pa e isla aki, y e nomber tambe 

ta conta, y tambe pa nos sigui cu e contactonan cu nos tin cue lineanan di 

aviacion pa nos por trece turista Aruba for di diferente otro ciudadnan 

mericano of «estadonan mericano. Y e momento ey nos lo bay haya cierto critica, 

of nos lo tende cu ta nos lo kier caba cu nos compafiia nacional. Ningun 

momento: Nos no kier caba cu ningun compafiia nacional, pero sí nos kier pa 

compafiia nacional comprondê nos bon cu nos kier yena nos kambernan di hotelnan. 

Nos kier pa e parti cu ta gana su entrada directamente- cu turismo, esta hotel- 

nan, restaurantnan, e negoshinan cu nos tin, y pa tur otro personanan cu in- 

directo tambe ta haya nan entrada sígurâ, pa asina, mi no ta bisa cu otro: afia 

lo no tin off-season, pasobra e ora ey mi ta papia un cos-cu lo resúlta padteer 
cu_no ta berdad, pero sí mi por bisa cu e contractonan cu tabata tin cue com- 

pafiianan dí aviacion, nos lo bolbe bay sigui cu nan. Y nos mester weita cu nos 
por yega na un areglo,“pa nos cumíinzá construí mas pronto cu ta posibel cu 

hotelnan nobo. 

mT 
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-Tambe mi-por bisa pa otroaïa caba.sí tin cierto extension di hotel aki na 
„Aruba.P.e. Playa: Linda ( unda Basí Rutí tarawor aki) lo bin cu 190 kamber y 
“tambee extension di Aruba Beach Club cu 148 mas. Asina ta den nan “dos ya 
nos tim 300 y pico extra. ‘Si nos ‘cohe dobbel nos por bisa, nos tin:700 y pico 
turista cu-por bin extra, pero esey lo ta te na afia 1981, Y si nos por :cuminzâá 

“- dentro di4 pa 5 luna-cu Construccion di um otro ‘hotel di-‘un magnitud entre 
„250 cu 350 of te hasta 400 kamber, anto-e ora sí nos por bisa cu dos linea di 
„.aviacion mas pa-nos: lo por ta hustificâ, comokiera:cu nos por vena e hotelnan 
den.off=season,-pasobra esey lo ta hopi-ímportante pa nos, pues pa nos: no de- 

-spendé solamente di compäfiianan charter, pero si nos tin compafiianan cu schedu- 
led. flights directamente pa Aruba, nos por bisa cu e momento ey tur nos hotel- 
nan.por. tin un garantia, nos trahadornan den e hotelnan por tin un garantia, 
y tur-restaurant, tur nos negoshi, taxidrivers, busnan, noem maar op. Tur lo 

“tin entrada y nos comunidad den su totalidad' indirectamente lo tin entradanan 
na su beneficio, Mi ta kere den e dianan venidero lo tín mas noticia tocante 

„esaki, Mi ta spera,pa otro luna: nos lo tin mas bon noticia pa e pueblo. Pasobra 
nos por bisa cu awor cu Maracaibo habri back, nos mester bay weita seriamente 
ariba e asunto di mas kamber pa Aruba. No solamente Maracaibo, pero nos ta 
bezig:cu otro lugarnan suramericano y cu dos, tres: compaîia di aviacion;tambe 
nos tín contacto,esey Seùor Presidente mes: sa di e decisionnan cu ta worde tumá 

……den,ultimo tempo, cu nos tà tratando pa haya mas compaîia sutramericano pa bin 
bula pa Aruba. Pasobra nos no mester pensa pa wak solamente e mercado norte- 
americano, pero nos tin-e mercado suramericano, Venezuela, Colombia, païsnan 

„di millones di habitante, maske cu hopi bez hende ta pensa cu nan moneda no 
‘ta di e halto ey, pero 25 millon habitante na Colombia nos por tin sigurt cierto 
percentahe cu tín moda di:salí y hopi-di nan-ta bay awor aki Miami y- nos tin 
distrata pa weita pa nos por-logra trece un par di mil di nan pè afa aki Aruba 
„Nospor busca conneccion. tambe pa otro ciudadnan suramericano, pa asina pa nos 
por biní cu-mas turista. Pero-na momento tambe sí bo tin mas compania, bo mes- 
ter.zorg tambe pa bo tin kamber, pa bono: haya bo pará cu avionnan cu:ta trata 
di bende pakete pa Aruba, y no'tin kamber aki na Aruba disponibel. P'esey mi 
ta kere ta bon pa nos tur-conhuntamentèe, si nos ta weita cierto cosnan ta bay 
sosodé y_cu nos mester.aprobacion di Parlamento, lo ta bon pa nos bin hunto a- 

‚kiden y'asina Parlamento den su totalidad ta na altura kiko ta pasando;, kiko 
lo mester worde hací ariba corto-plazo. 

* 

P'esey mí por bisa eu-tin diferente compafiia berdad cu ta interesâ pa construí 
hotel. A worde mencioná nomber di Meliâ, Meliá tin basta afia caba cu e tereno, 
y.berdad ta cu afia pasá nan a bini, pero nunca nar por presentá un proyecto, 
y nan financiamento. Bo no por bay tras di palabra. Bo mester tin seguridad cu 

nan ta bin pa construí.-Pasobra cu cada bez bo tin dí bisa nan, bini cu un 
proyecto cu ta vale la pena, y cu nos por tuma un decision ariba djë. Asina 
ta cu tur esunnan cu ta:buscando tereno pa traha hotel, nos a bisa tur ‘mescos: 
bo mester bini cu‚un proyecto acceptable y: tambe cu financiamento. No bin bisa 
nos, cu sí, nos tin tres banco câba cu ta cla pa para garantía. Palabra no ta 
conta, ta cen nos kier. weita aki na Aruba, depositá- tanto cen akí, pa nos Sa 
sigur cu.no ta hunga un wega cu nos, pa mafian nos haya: un hotel pará manera 

‚un Sorobon na Boneiro.-Nos kier ta Sigur di proyectonan cu ta bay door. Pero 
…… laga nos.spera cu dentro di poco. nos por bin Raad, pa nos weita kiko ta bay 

‚ haci,tocante.eicos akdan sogn inn — on vert « 
Tambe un otro proyecto taandando, cu nan a bin cla cu e-tereno, pasobta nan 
a cumpra un tereno pafó:-di nog.aeropuerto,-ta esun di ALM, esta e edificio di 
catering. nk $ 



12-89 

Y na e momento aki nan ta asina leu cu si nos biní na cierto acuerdonan cu 

nan tambe dentro di un poco luna nan por cuminzá cu construccion di e edif{cio 

di catering. Y esey nos ta spera cu pronto lo sosodé. 

Tambe ta pending ainda na aeropuerto e bunkerstation di Lago.Un bunkerstation 

pa aviation y jet fuel. Esey lo bin parti p'ariba di nos edificio. 

Tambe a bin aden algun peticion pa edificionan di apartamento „pero eseynan 

“-ainda ta den un fase, laga nos bisa, cu nan a cuminzâ traha ariba nan. 

Nos tini, na e momento aki cu a cuminzá aki na Aruba e fabrica di Dupont. 

Nan ta bay faseer e, esey ta e promé fase, 

Nos tin Nico International Caribbean, esta esun cu ta banda’ di Dupont, esey 

ta pa drechamento di boto y pa clean-up di boto. 

Tambe- ta interesä un schrootbedrijf, pero èsey ta den fase di cuminzamento. 

y huntQ na Barcadera Cempro tambe lo bay establecê aya. Y aki dilanti nos, 

e jachthaven, na-unda cu nos lo bay spuit e parti di banda dí Wilhelmina Park 

“bay p'ariba. Asina ta cu eseynan ta algun di e proyectonan cu ta andando. Y 

tambe dí CEBEMO nos tin Cas pa Hubentud, cu ta £.160,000,- 
Tambe pa vereniging Club Suriname, esey tambe ta un proyecto di campo depor- 

tivos £.132.000,- Y tin algun mas cu a haci peticion, p.e. Club Boneríiano 

esey ta PM, ME, pa deporte, pasobra Aruba Juniors tambe tur ta wardando 

ariba ayudo, 

E proyecto dí Geestelijk Gehandicapte Kinderen caminda tambe lo bin un dagver- 

blijf; e tambe ta un proyecto di alrededor 4 millon. 
En todo caso esakínan ta algun di e proyectonan cu mi a mencionâ cu nos tin 
ta andando na e momento aki y cu lo worde entregá tambe pa. nos por haya e 

ayudo 

Seïor Presidente, tocante e reunion mes, mí por bísa cu e rapport di Algeme- 
ne Rekenkamer, esey tabeta esun cu mas a worde trecí PAREL ban Lo mi rn 

delibera ariba djëé. 
Un departamento cu a worde bahá hopi ariba djê cu mi ta sinti Börddefdnen- 

te tin bez bo tin dí papia berdad, trece algo padilanti, pero nos no por ge- 

neralisá sí, nos no por para cu ta tur trahador ta mescos, esey Bôs-ao jar: 

trece padilanti, maske mi ‘tin di bisa sí, cu tín kopi herde cu ta berdadera- 

mente no ta duna tur locual nan ‚por dâ. Mi no ta bisa un hende malo mester 

por traha duro den solo, pero sí mi tin di bisa cu tin: heacg cu por bii mucho 

mas pa locual cu nan ta worde pagá pa dia. 
E Departamento di TAV, e a hayá hopi critica pisá, na unda cu a gedaë trecí 
padilanti, manera cu ta den su totalidad e no ta Éuncioná. Esey no ta berdad, 

‚e ta un departamento cu ta funcionando, e tin e trabaonan cu ta worde hací, e 

tin hendenan hopí motivâ cu ta haci trabao bon, pasobra si nos rípará:tin 
trabao cu lo costa nos masha hopí cen mes si nos a laga nan bay den man di 
contratista of otro hendenan cu ta haciendo trabao. En todo caso Mielen 

tene nos na locual cu a worde trecí padilanti. 
Ta asina cu e Departamento aki befdaderamente tin basta hende cu ta, nos por 

bisa, den servicio, of manera nos mee:ta gamê, un departamento social, pero 
en todo caso tin cierto trabaonan cu nos por bisa cu ta worde haef, „pero otro= 

nan no ta worde ‚haci, s ” En, Ë 
= 



12-90 

Pe, den ultimo tempo nos tabata tín un trabao basta grandí na Bubali, esta e 
planta di purificacion, na unda cu e matanan, esta e waterhyacintaan. € teeees 

tapa tur e awa, y tapando asina hopi di e cuminda pa e paranan cu ta bulando 

y bibando eybanda. Nos a dicidí pa un grupo di e personanan aki bay haci e 

trabao. Te awor akí nan a hacië cu boto chikito y nos por bisa cu nan a scapa 

Gobierno, te na e momento aki, alrededor di £.40,000,- den poco siman. Pasöbra 
ta hopi placa e hijskraannan ta cobra nos pa hacië, pasobra ta nan nos tabata 
usa, pero despues nos a dicidí pa laga e hendenan hacië,. Y asina te awe nan 
‚ta haciendo un bon trabao pa nos. 
Tambe ne Depstbpmento di Agrtoúttuna Ros tip: adeun dinnan.Pero otro trabaonan 
afó pa yuda nende cu trankera, esta seramento di cunucu, tambe nos tin. Y nos 
por bisa cu esunnan cu un edad, mi no ta bisa cu esunnan jong no ta bon, tin 
den e jongnan motivâ cu ta haciëndb bon trabao, pero esunnan cu un edad poco 
halto nos pot bisa, cu te awor aki den e Departamento cu nos tin Agricultura 
nan a‘haci trabaonan valioso pa nos. Y tur hende por weita kiko nan a haci, 
Pasobra nos mes cu 32 trahador nos no por haci tur locual cu tin ey. Y e 
personanan akí a yuda nos masha hopi mes. Tur hende por pasa na e Departamento. 
Mi sa cu diabierna awor tin un delegacion di e miembronan di Parlamento, esta 
di nos fraccion, ariba nan mes, podiser cu mi mes no por ta cu nan, pero en 
todo caso mí sa sîccu nan a forma nan mes un grupo y nan ta bay bishitá e 
Departamento aki pa weita kiko ta worde hací., Si poco dia pasá e Ministro Hu- 
landes cu tabata na Aruba, mi no sa si tempo tabata mucho corto, pero Seïor 
Presidente sa cu na e momento cue a tende di e Departamento aki e tabata 
interesâ, mescos cu Van der Stee den pasado, y e otro miembronan hulandes, cu 

tur a weita cu e Departamdn&ö aki a traha cu poco trahador, cu un ingeniero, 

caminda otro isla tin 11 ingeniero, y cu ultimo lunanan nos tin un dokter. 
En todo caso nos por bisa cu e Departamento aki den e ultímo afanan a haci ho- 
pí trabao. En todo caso awor mi ta bay papia arïha TAV, kiko su trahadornan a 
haci ey. Y nos por bisa cu nan a haci trabaonan valioso, P'esey nos no mester 

generalisá, pasobra tin hende di edadnan cu ta trahando, otro jongnan cu ta 
trahando bon, pero si tin hende cu no ta trahando, esey sí mi kier bisa cu mi 

ta contra e sistema, pasobra semper mi ta kere cu un pueblo cu ta paga belas“ 
ting lo kier weita tambe trabao worde hací, Tin hende podiser no ta gusta pa 
mi bisa esaki, pero mi ta kere pasobra mi conocê masha hopí hende cu a traha 
duro den nan bida, cu a bin na algo, y mi ta kere den e periodo aki, ora bo 
ta bay pa un independencia di bo pais, mi ta kere nos tur mester worde motivá 

pa traha mas duro cu ta posibel, pa weita kiko nos por haci pa nos pueblo. 
Pasobra cada bez bo puntra e pueblo, kiko bo mes ta haci, of kiko bo pais 1o 
haci pa bo ? Anto e palabranan di e desaparecido John F Kennedy, puntra:kiko 
bo mes por haci pa bo pais, pasobra esey ta bal hopi. Sí cada hende cu ta tra- 
ha, maske cu ta den un Departamento social, mester comprondê bon cu e placa cu 
e ta cobra, ta placa di belasting di un pueblo y tambe di esunnan cu tin di 
mula hopí duro pa paga e belasting dí ganancia, esta winstbelasting of loon- 
belasting, inkomstenbelasting. En todo caso laga nos tur conhuntamente traha 
pa nos pueblo. Pasobra tin trabao cu por worde hací. Mi ta haya oportunidad 
tambe, comokiera cu na television ta 15 minuut bo ta haya y cada 6 siman, mi 

ta kere cu ta un oportunidad, mí ta usê, pasobra radio tambe ta worde pagé 
door di pueblo, mi ta kere ta bon pa e pueblo den su totalidad sa esaki: Perso- 
nalmente mi ta pensa asina, mi no ta generalisá bisa cu ta tutr-hènde tacmêscos 

pero-bí cu hmpá bende, -endki. ta pa bos ambtenarij fâmbê; cu hopi hende cu ta 
traha pa Gobierno mester comprondêé cu nan tin cierto previlegio cu otro hende 
cu no ta traha pa Gobierno tin. Mi a bisa esaki dia promé di mei, aûa. pasá, dia 
di Obrero, y hopi:no a gusta. Tin bond cu no a gusta, pero mi ta keda bisê, 
pasobra mi ta kere cu esun cu ta traha pa su doûo di trabao, maske e dofo no 
ta Gobierno, 
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Pero e dofio dí trabao tambe por ta un persona. cu a mula duro den nan bida pa 

bin na algo cu por paga un hende, y mi ta kere cu bo mester cumpli ‚cu bo deber,. 

Y no solamente TAV nos mester tira ariba djê. Mi ta compronde sí cu tín mas 

cu por worde hací, pero nos tin hopi hende cu ta traha hopi duro mes. Y manera 

mi a mencioná, pa e Departamento di Agricultura mi por bisa cu nos hendenan cu 

ta yuda nos ey, nan a yuda nos debidamente. Nan a traha trabaonan di construc- 

cion; cu metsêá, carpinté. Nan a traha kraamafdeling nobo cu a costa-nos al- 

rededor di 70 pa 90.000 florin cu tur hende por pasa weita, esunnan cu bay 

‘>rdiabierna awor ta weité. Y ta solamente material nan a usa y nan mes a trahé 

pa nos; algo cu afia pasâ cu ingenieur Berghouwer di Wageningen tabata aki, ta- 

bata poní pa e projekt hulandes. Pero nos no por a warda.… Awor aki. esun cu bay 

weita e Depatamento sa kiko ta sosodiendo. Mi ta contento cu’ nos miembronan, 

oposicion tur por bay, pasobra ta di pueblo e ta, e no ta di partido, e no 

ta di mi, e no ta dí Bestuurscollege, e ta di pueblo den su totálidad. Esun 

cu ta interesá. Mi ta contento cue fraccion di nos ta interesá, y e otronan 

‘tambe sigur ta interesá, pasobra esaki ta na beneficio di e pueblo e ta. Pero 

„en todo caso laga nos comprondêé bon, si nos papia dí motivacion, laga nos papia 

“tcú“e pueblo, splicae peublo cu bo tin un entrada anto bo ta traha p'ê, pasobra 

‘ésun cu ta paga belasting ta sinti ora cue weita sí un pueblo no ta haci su 

““trabao debidamente. P'esey hopi bez nan ta bisa cu diputado lo tin happy life. 

‚„Esun cu a pasa den pasado, ( mí no ta papia di awor) politiconan den pasaso sa 

kiko a sosodé, y nos por bisa cu nos politiconan cu a traha duro hopí di nan 

no t'ey mas, comokiera cue ta uù trabao cu ta hopi. tempo bo tin di gasta. erier- 

gia, y hopi bez laga bo famia un banda pa, asina bo lucha pa un pueblo; En todo 

caso mi por bisa cu ta tur mester traha sí, di grandi te chíkito, pa-asina cu 

bo por bisa cu maïan bo tin bo independencia, bo sa cu bo pueblo kier traha. 

Y- laga nos papia di motivacion cada bez, y no bin cu criticanan, manera: cos cu 

ta diputado tin man poní ariba cabez dì trahador, cu.no kier pa e trahadornan 

hací nada, Amí ta un di nan sigur cuno. Y esun cu no ta gusta pa mi bisa asina 

mi no por yuda, pero ta asina mi ta pensa, pasobra mí tambe ta di chikíto nan 

a-sifiami traha duro. Asina ta bo tin di bay school, bo tin di traha duro, y 

bo mester bisa cu toch bo ta lanta cu cierto orguyo, pasobra bo no tin miedo 

di trabao. Laga nos motivá nos pueblo, wie 

Mas pregunta cu aä drenta: cuanto tënde a drenta den wise vid 2 Aäa pasá, ‘239 

persona, a retirá 128, Na 1979-a,drenta 354 y a retirá 189, Esey tabata locual 

cu_nos tin aki, Na-e momento aki nos tin alrededor di 982 trähador:na TAV. Y 

mi por “bisa cu den nan berdaderamente tin un parti cú nos‘ por bisa ta: invaliden, 

nan t'ey berdad, nan ta hací algun trabao leve, y mi ta. kere cu eseynan, como= 

kiera cu nan tin jioe ainda cu no ta na edad pa traha, esta muchanan cu ta“bay 

school, nan ta haya un entrada pa nan por cría nan famia; pasobra sí bo'bay | 

duna'nan onderstand e-no ta yega pa nan cria nan famia. P'esey nos-tin hendenan, 

Ultimó tempo tabata tin cierto decisionnan tumá pa Bestuurscollege pa esun cu ° 

tin trabao, laga nos bisa, un homber di ofishi haya un trabao, pse« cu un com- 

pafiia mester di 10 metsla, 10 carpintê, 10 welderdo, “laga nos'bisa, si ta 30 En. 

den total mester bay traha tal camíinda, anto sí bo mester nenga y bo tin e pa- 

pel, si bo ta metsiá first class, carpinté, cualkier ofbshi, anto e ora sí nos, 

tin di bisa bo cu ta duel nos, pero bo mester comprondé eutin /trabao awor nf 

akí, cu bo por haci, anto sí bo no kier hacië, aato sí nos ta: comprondé cu“-bo 

no keir bay traha, Pasobra nos ta kere cu bo tín un ofishi, anto bo curpa ta 

den - condicion cu bo por hacië, mí ta:kere ta un deber esey ta cu bo mester” cum- 

plí cu né y haci bo trabao. Pero tin persona tambe cu un edad caba poco halto 
y otronan cu no-tin cierto ‘ofishi, anto eseynan mester keda te na un momento 

cu trabaonan ‘ta: habri den diferente sector, anto tur hende mester ccmprondé cu 
nan mester bay traha. 
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Asina ta cu esey mester bira un ley, nos por bisa, 

‘“-Sefior Presidente, ta basta pa contesta tin aki, Ta asina aki cu ariba e Depar- 
tamento dí Ontvanger tambe a bin pregunta, Tocante e belastingnan cu ta: atra- 
sä, mi kier a trece padilanti, cu den pasado nos Ontvangernan tur a traha nan 
“trabao debidamente, Hopi bez bò ta haya bo cu bo no tin suficiente personal. 
Ultimo tempo. nos tabata tin un hoben cu a bay afó, nos a mandé, e a hin specia- 
lisá ariba cierto tereno, y na e momento aki e Departamento aki ta haciendo su 

traboa na unda nan ta mandando dwangschriften ariba tur belasting cu ta atrasá. 
Tur-belasting cu nos por cobra, cu ta cay directamente bao di Ontvanger, nan 
ta cobrando nan,y nan ta mandando dwangschriften,. - 

Tocante e pregunta tambe, con e winstbelasting ta worde cobrá ? E ta worde 
“cobrá manera tur otro belasting, pero sí ta un belasting cu bo sa di antemano 
ora-cu bo -ecaba, cu bo balans ta cla,-bo verlies- en winstrekening ta cla, bo 
a weita si ta un verlies bo tin of ta winst-bo tin, anto bo-sa ou bo-tin-un 
winst, bo sa cu e persentage ta tanto , anto ta tanto bo tin di bay paga,anto 
‚bo por reservá eplaca aki-pa-e belasting cu lo bini. Pero nos no ta cobra un 
sí, un no, pero tér persona ta worde cobrá igual. Y-pa kita e malcomprendemen- 
to, cu hopi bez mal informacion ta worde duná, pa mi splica-bon ariba esaki, 
cu na Gobierno-bo no ta haya un trahador di Gobierno cu ta keda debe belasting, 
pasobra na e momento cu bo a haya bo envelop den man, nan a kité for di bo. 
Gobierno por bay asina leu cu un trahador di djês un ambtenaar of otro traha- 
dor, e por yega te na kita 50% di bo entrada. Otro debenan nan ta papia:di:1/3 
deel, pero dí belasting nan por yega hasta na kita te 50%, pasobra balasting 
nan ta haya cu bo mester paga. Y p'esey na Gobierno no tin un chance pa scapa, 

esey ta pa tur, Hoofd van Dienst, diputado, tur ambtenaarnan, arbeiders y werk- 
lieden. Tur hende cu ta traha na Gobierno no ta scapa di paga belasting, paso- 
bra nan ta kitê for di bo, Mescos cu awa y telefoon tambe, si bo keda debe y 
bo ta traha na Gobierno, y e ta bay bao di Gobierno Insular, bo por conta cu 
nan ta kité di bo salario, Asina ta na Gobierno lubidá ariba e chance cu bo 
‘ta keda debe Gobierno. En todo caso nos por bisa cu Ontvanger ta haciendo tur 
locual ta na su alcance pa cobra ‘debidamente tur belasting. Ora mi ta papia 
di tur, mi ta mencionâ logeergastenbelasting, gebruiksbelasting, grondbelasting, 
inkomstenbelasting, winstbelasting, AOV/AWW, asina ta tur belasting ta worde ' 
éobrá, Y-nan ta den un periodo awor aki cu nan ta mandando dwangschriften, aan- 
slag ta yega bo cas y despues di esey nan ta pone beslag. Pasobra si ko por 
paga, mí ta kere cu bo mester cumpli cunê, pasobra na Gobierno tur hende ta 
paga, asina ta laga tur otro cu tin un entrada- paga. Bo no por bay generalisá 
atrobe, bisa cu un hende cu tin un entrada chikito bo mester bay cobrê, pero 
sí esunnan cu tin un entrada cu por paga belasting ariba djë. 

Tocante e kredietbewaking y werkorder cu ta cay bao di e Departamento TAV. Mi 
a busca tur informacion cu mi por a haya-y nan a bisa mi cu berdaderamente, 
tin bez tin. overschrijding di e krediet, y werkorder sí»nan-a-bisami-curnorta 
berdad cu lo tin trabaonan ta worde hací sin werkorder. Mi a bisa cu pa e reu- 
nion aki mi mester duna contesta, pero e investigacion 1o sigui sí pa weita si 
tin cierto trabaonan cu no ta bay bon, anto nos mester pone nan traha un sis- 
tema cu nos por tin control ariba nan. -Esey tambe mi ta keda bisa keto bay; 
laga nos traha e trabaonan corecto, pa-asina cu-nos cen di belasting ta worde 
bon gastä. Mi no ta bisa cu nan lo ta malgasté, pero sí mester bin cierto con- 
trolnan pa nos por averiguâá mihor. 5 

: pe 
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\Sefior Presidente, mi ta papia.di esun dí Departamento di Agricultura over 

materialnan eu lo worde gehuurd. volgens Algemene Rekenkamer. Mí tin tur res» 

pet pa e personanan cu a firma-e rapport aki, pero nan ta pone cierto notanan 

caminda nan:ta.bisa podiser e -awa: dá damnaú lo no ta worde bon usâ, pero esey 

nan no por papia di djê, pasobra nan no sa. Si nar kier sâ nos ta manda-nan 

na e damnan sinta henter dia cu nan bukí, nos. ta duna nan auto sí’ nan kier, 

anto pa weita cuanto hende ta bin cohe awa pa dia, cuanto hende’ta haciendo 

ee trabao na e momento aki, cu tashalando awa pa haci e trabao di horticultura 

"of nan tin nan matanan dí fruta-cu'nan ta muhando cu awa di-dam. 

Mi tin aki e cifranan di Agricultura di 1975 pa awor pa trabaonan di dani. Cada 

bez bo ta tende millones dí florin a bay. Ora bo ta papia di millones, bo ta 

di dos p'ariba, aasobra bo no por papia-dí un milton. Di 1975 te dia 24 di 
september 1979 na particuliere dammen a worde gastâ £f.107,393,50, Na damnan 
publico, (esta damnan di Gobierno) 1975 te dia 24 di sebtenber 1979: 

vef.1,131.711,78, cu ta“un suma total di £,1,239,104,28, Esey ta un total di 96 

“dam, cu-un total di tera cu a-worde moví di airededor di 1,7 millon tonelada 

indi’ ‚tera y cu por haya un contenido total di 1. 4 millón tonelada di awa. Asina 

“ta cu na e momento aki desde awacero.di afia pasá te siman pasá cu tabata tin 

“poco caida dí awa, nos-por bisa cu nos tabata tín diferente dam:cu awa, y 

esaki tabata na beneficto die pueblo. Hopi hende cu conocêé hendenan- cu tin cu- 

nucu sa con e awa aki a worde usá. Maske cu nos por papia di verdámping, 2sey 

ta sigur, pero e awa cu ta desparecé den tera ta hisa nos waterpeil. conside- 

rablemente segun e rapport Finckel y segun nos experto tambe cu ta Hefe di e 

„Departamento, cu tin un estudio- avanzâariba e:tereno aki. Y di biaha lo mi 

kierza-bay duna cuanto persona:maäs nos tin ta studiando, ya cu mí ta ariba e 

Departamento aki. Nos tin na e momento aki tres na Hulanda ta studiando,-uno 

ta bin cla na januari, e a manda su cartay e lo cumíinzä cu nos fin di januari, 

cuminzämento di februari; cu e mesun opleiding cu Sefior Vrolijk. 

„Nos tin dos mas cu lo bin cla den afa 1981. Y nos tin un na Surinam atd a: y 

un na-Guyana.Pa trabao di Santa Rosa; manera nos ta yama e Departamento, nos. 

por bisa cu € machine, manera ta worde papiá cu un firma a cobra tur e cen, 

ta 1.2 millon, e no ta asina hopi. Pero en todo caso ora bo tende nan papia 

di millones, manera cu ta 4 pa_ 5 millon a worde pagá na tréhaámento di dam. 

Y Algemene Rekenkamer no a ponêé akiden, pero tabata bon cu e lo a ponêé, pa- 

sobra nan a pasa rond na diferente dam mustrá e trabaonan cú ‚a worde hací, 

mescos tambe cu e Departamento di Finanzas di Territorio Insular, pasobra nos 

‚no ta gusta haci trabao anto sin mustra nan kiko. Nos ta laga nan bay weita 

pa nan mes, pa nan weita ki trabao ta worde haci na beneficio di é pueblo. 

Awor mi no sa pakiko tin hopí critica ariba e trabao aki. Pero ami ta kere 

den. e homber cu‚ manera sempér bay mi a yamé, e " Buchí Jan", pues e@e per- 

sona cu no a haya oportunidad nunca den su bida, cu nunca un Cobiernö a pensa 

pa dunê un chance pa e por-a traha su cunucu, cu e por a planta, of e por a 

cria suanimalnan, na unda e por tin entrada. Nos ta kere den e sistema aki, 

maske nos tindi bisa cu Agricultura den su totalidad ta imposibel na Aruba, 

no tin suficiente tereno, pero sí nos por bisa cu nos tin hendenan cu kier 

hacië y cu bo mester duna nan un man. Y mi ta kere cu no solamente un parti vi 

di bo economia bo mester wak, laga noö bisa, p.e. na e momento aki mi tin e 

Departamento di Turismo, pero tambe mi tin esun di „Agricultura, mi ta kere «…_ 

conhuntamente' nan ta bay cu otro, ‘pasobra'si nos sigui cu esun di crianza, e 

esta cu nos ta bezig cunêé awor aki di porco, manera e ta ‘bayendo awór aki,nos 

ta spera cu:dentro di 6 afia Aruba lo tin suficiente carni di porco, esta pork- 

chops, spareribs, cabez, pata, worst, Pues cu nos por tin suficiente pa e po- 

blacion dí Aruba J. tambe pa nos,  hotelnan y' restaurantnan. 
mts 

| Kidd 
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Mi ta papia semper di e poblacion promê, pasobra nos tin di duna nan oportunie 
dad di e garni bon cu nos:tin di nos mes mercado, Asina ta esun cu ta interesâ 

“por bay na e Departamento,-hací ‘pregunta-na e Hefe of otro personanan cu t'ey, 
„pa nan mes weita y pa nan mes haya un splicacion kiko a worde hací for di e 18 
porconan cu nos a haya na aïa 1975. Kiko nos tin awe ey; cu nos tin alrededor 

„di 160 zeug na e momento aki, tambe nos tin porconan di rasa, cu: nos por bisa 
cu Venezuela, su hendenan cu tin e crianza ta celoso, pasobra nan tabata aki 
rdiferente biaha cerca nos, cu nan por haya cumpra un-par , esta 20 of 30 di e 

„rasanan cu nos-tin, cu nos mes-a cross aki na Aruba. P'esey mi ta bisa tur ora, 
mi ta gusta critica constructivo. Mi ta gusta criticanan, si.nan mester bisa 
cu cierto trabao no tabata bon pasobra e tabata un camindacu ta imposibel. 
Pero nos damnan a worde trahá un sistema cu tur auto. por yega pa hala e awa;, 
tanten cu nos ta bezig cue programa dí terenonan cu ta keda banda didam cu 

‚no ta worde hací nada y cu nos lo bay kita nan for di e personanan aki. Esey 
ta bin mas laat,Sefor Presidente, En todo caso esey a costa e trahamento: di 
dam. Y laga nos laga e idea cu e;a costa 4 of ta 5-millon, of cu nos a yena 

‚_saco di.un contratista. Akái tin nomber di tres contratista, miembronan dá Raad 
«ta liber pa bay e Departamento. Mi: ta: kere cu e Departamento ta cla pa duna nan 

gegevens, bisa nan kendenan a traha, mencioná nomber, y asina kita-for di cabez 
dí algun hende «a 1o ta yena gaco di un of otro persona. Nos ta traha pacut: 
pueblo, pa asina e-pueblo por gradece 5u mes mafan: Si nos mester cohê- pe. 

„loke â worde gastá na Hydroponics, ( mi no ta gusta bay den historia, bay 
back tarto aûa) Hydroponics a gasta alrededor di-3 milton florin. Awendia kiko 
bo te weita di-djê? E bakinan.ta bentá un banda. p'ariba caminda,poco. baki, ' 
p'abao di caminda , E resultado: hende-a yena saco cu placa, pasobra:ey hende 
a-desaparesé „ Di anochi, pa mainta, ata shon no ta na Aruba mas. Nan a bay di 
akirábäa … Y diferente biaha ea sosodé, Nan tabata sa: Awor ultimo Gobierno 
Central a bolbe duna otro hende placa atrobe, Awor ta nos trabao di weita kiko | 
ta sosodê cu e cen aki. Pasobza no por sigui asina akí, yena saco di hende cu 
placa, anto nan ta;desaparecêé , y bo no ta weita níingun resultado pa-e pueblo. 
Mi ta.kere cu nos mester traha den fase, f 3 H 

Tocante cu ‚un miembro cu ta biba den e pueblo di Noord a trece padilantíi cu e 
no ta weita nada ta worde hací, cu Shaba-projekt tabata yen di fanfare, nada, 
tur cos a caba. Manda mucha bay studia, no tin resultado. Un cemtidad di cos! 
Pero ta bon tambe nos tin un otro miembro di Raad akiden cu ta Sefor Flanegin, 
‚(nos tín Sefior Kelly, y Sefor Boekhoudt ) cu ta interesá masha hopi pa nan 
pueblo, nan ta hincá den diferente organizacion y den Buurtcentrum Noord „Pa 
casualidad e ta un di nan cu ta trahando ariba e proyecto aki. Un toeval y ey 
bo ta weita ta con nos partido ta, Nos partido ta den su totalidad. Aki no ta 
cuenta cu ta un diputado ta papia, aki ta miembro di Raad. E no tabata miembro 
di Raad dia nos a cuminzá. Atê awe, ata e a contesta ayera, e a duna un les . 
ariba Landbouwgebied, Mafian mi por cay sinta na su lugar, e ta sinta akinan,y 
ta bira diputado, cla, Maske e no ta gustê hopi, e Bo ta interesá podiser den 
djëê, pero e por bin sinta aki papia di Landbouw trankil di djêë, pasobra e sa - 
kiko e ta. paplia. 

Schoolnan na Noord nan tabata interesá, auto di Departamanto ta hiba awa pa nan 
cuminzâ cu plantacton na school pa motivá muchanan di school. Mescos cu Juffrouw 
Barêüc tambe tempo,e‘tabata na Bábito Pin, mebcos. E: tabata pitisDepartamehto- … 
pa yuda nan cu loke nos ta yama technische bijstand, pasobra nan na e school no 
tabata tin e saber, .nos.a-mandashende, Dan a-euminzâ cy’ anrpdádtaBipatganen:ta 
bata haya diferente caminda den e hardin na Bibito Pin. 

À ê 8 . 55 
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Ey bota. weitd cu akí nota cuénta cu’ ta papia nos: ta papia; ta “haci” nos’ t& 
« hacis*Tin. heride ‘Cu, mi ta comprondé e'tabata'biba na Corsow mas ‘tarito) no 

„ ta:haci: pregunta; e no'ba kiko ta sosodé, e no sa kiko hos ta haciendo, paso- 
-isbaré no ta: iûteresá. Bo no ta bay wak’ Departamentò di Agricultura, porta cu 

‚@.ta-hole stinki,. pasobra tin porco ey.Pêeo nos no ta interesá, nos ta cana 
“den porco, nos:ta cana tur caminda, pasobra nos ta kere cu mester ‚bin algo, 

mester ‘bin un mötivaciöón total. Nos’ ta: kere den motivacion, Y ta P 'èsey_ mi ta 
contento; mi ta-gradieí Seûor” Flanegin cu loke ea trece padilanti, cu e ‚pro= 
yecto aki-berdad pa motibo di tereno y si mi no ta equibocá, mi mes, dos, ‚tres 
famia falta ainda, cu nos mester bin clá cu nan, y da e mómentà, ey nos ta ge 

„presebtá. e proyecto, “Mí- ta'spera cu Raad lo’ ‘comprondê dia cu @ proyecto. bin 
“sekáden, si mester cumpra tereno. 10 mester” cumpta tereno pasobra’, Shába. bay, 

„Paraguaná, está Tanki Leendert y vicendario; mihor ‘tereno cu nos’ tín, cu nos 
“spor-cuminzá di biaha como alrededor di 30 y pico hectare, manera nos. bieunan 
ta: yamê, 30 y pico bender.di tera, cu 'nös por usa pa agricultura cu e awa cu 

nos tín na planta di purificacion“na Bubali.Nos a vota caba den Eilandsraad 
_pa:e tubeffa, nos a-vota pa e pomp cu mester bay manda e- awä p' ey; Loke” abs 
ta wardando-awor .aki’ta- ariba e-#ésultàdo di e rapportnan, esta di ' ‘ozon! 
of.-di "dubbele osmose". Asiná ta, ora nos:ta cla cu esey, nos tin nos Bakket 

…complateis nos tabin Raad tocante e' tereno y entreguê na Hulanda,” pasobra yâ 

‚nos tin:dos experto Hulandes cu a traha äriba-d4jé caba, cu ta De Jong-Voerink 
‘„jeu-Polman; cura:bin Aruba tres biaha pa träha'ariba e proyecto aki y nan taba- 

ta fn reunion tambe cu e otro grupo díe Buurtcentrum Noord y- tambe=eú otro 
grupos-pasobra ta díiferente grupo a bin‘hunto pa weita cunoë por fealizá e 
proyectosaki aribà corto plato: E-grúpo di AA tambe ta aden. Asina tá cu ora 

Hos: Haen, ‚kiko-nos ta’ ‘haci, nos ta we pa nos pueblo. 

“Senor Presidente, a worde pens: tocänte e Hecadinan. Nos ‘a manda 22 tiowdrie cu 
‘a'“bay Colombia, Santa Marta, na SENA: 14 dí nan ‘a terminá naù estudio;: 7 di 

nan ta na Departamento di Agricultura'na Santa Rosa, Y e otronan ta tráha! na 

‘-diferente otro caminda, Tin di nan ta traha ariba'é tefeno aki y hasta nos 
por bisa cu nos a yuda Bonétro cu Technische bijstand, tin cu'à bay ‘tráha na 
e@ Departamento na Boneiro. ‘Asina ta nos hendenan ta yúda otro. En todo caso 

“loke nos a trata e tempo ta pa weita ki resultado lo bo tin cu nos, tiuchanan. 
Ya resultá curawor nos tin 7 aki na Sänta Rosa y-nos tin esun- cu ‘ta na Guyana, 
ù ecu despues cu e.a bin for di SENA, e a sigui cu su Avond Havo yea bay Gúyana 

na unda;:cu e-a „haya di U.N.D.Ps, afdeling F,A.0.,; cue ta studiando aya y e ta 
bin cla otro afa:pa e bin traha cu nos na nos Bépdattagenke Asfna on hos 
B bisa-cu nos ta trata tur manera-pâ nos opotrtunidad pa sigui studia ‘ariba 
Le tereno aki pa asina yuda-nos hendenan- pa lanta un of otto proyecto.’ Però - 
‚mi tin di, bisa cu e Departamento aki tabata um ehemplo, pasobra nos a ram 
mi kiermeen ora mi: papia di nos, e Departamento a traha pa, bienestar die. 
pueblo. Mi kéêr sa cu tabata tin mas pregunta; tocante di p.e. asuntodire” 
botenstallen y tambe e piernan. Sefor Presidente, sí nos por a scucha ayera 
‘un-‘miembro. di-Parlamento ta punträ e“diputado cu ta pertenecé na e pueblo di 
Savaneta ;i: na.unda;cu ea bisa cu yen di'buyá; truck:di santo a worde bashá, 

“.piedra a worde .bashá, awor e ta papia- di defendé pueblo di: ‘Savaneta, ‘lugar 
‘awor pueblo di Savaneta a-haya sa kene ta, Dia cu:eia sali den corant, e a 

weita berdad pasobra:e mes noa bay eybanda, ‘pasobra net e día ey nan a 
manda un hengde, bisa manda, paäsobra un cos ta-core cu-un portret cu bandera 
di su partido ariba djê; Nan:a-ranca e bandere:for di un paachi bieu, pasobra 

5 macaco sa cua palo.e tassubi, si tabata pocoshende fuerte tabata ey‚ anto nan 

no lo weita solo, ni rubia, ni strea,-nada mas. Pero''en tods‘caso' nar a haya 

un paachí bieu pa bay cu e bandera e dia. 

Ent 
EE 
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Pero en todo caso un declaracion a sali pa su mafan den. corant, cu nos no a 
pidi Gobierno Centtal pa.traha e par. Nos a trahé sin permiso dí Gobierno 
Central, y nos a lagà nan sa: bin kitê. Te awe, até ey. Pier ta cla, «awor e 
ta grita cu pier no ta cla, Ki e cosnan aki ta ? Pier pa miembro di Raad weita. 
Pierran ta cla, pier banda di Esso Club ta cla, e no sa. E cas di piscado na 
Esso Club ta cla, e no sa. Na Barcadera ta cla, e no sa, Na Noord ta biniendo 
cia, e no sa. Eseynan ta biba ariba Aruba ? No. Scondí. Mescos cu nan a sconde 
na afia 1977, ta asina nan ta sconde awor. Tempo di eleccion mes nan ta habri 
boca grita, haci buya, pero djey tambe lubidá, nada mas, Pero en todo caso 
awor e tín un chance akiden pa haci buya tambe. 
Pero nos ta dal bay cu nos trabao, esey ta un'cos cu nos tin, Nan ta critica 

cuanto.cù nan kier, pero manera cos cu nos ta scucha nan. Nan: ta papia, e cos 
ta sali bay, despues dí basta dia bo ta bisa, ay. Dios, tal hende a bisa tal 
cos. Pasobra nos no ta interesâ, Ora cu tin critica constructivo sí, mi ta ha- 

ci bon nota di. nan, Y tabata tin miembro di oposicion cu a haci bon critica 
constructivo. Mi a scirbi nan. No, no solamente.scirbi, laga tík nan nechi, 

pasobta ta cosnan cu bo mester pasa den nan cada dos luna, pa-weita berda- 
deramente cu cierto cos a worde cambiá, Asina mí ta gusta, Mescos cu nos miem- 
bronan tambe a trece criticanan padilanti, scucha, haci nota, tík nan, pone 
nan-nechi pa bo tin sigur cu cada tempo bo tin-di;wak- den nan, si algo cu a 
worde bisá e‚tempo ey ta sosodé, Y- ora:cu tin cosnan cu ta worde criticá sin 
base, lubida, ami no ta perde tempo-y.ni kier mi-no kier contestâ. Pero esaki 
comokéera cu ta,foto mi mester a trece pa mustra berdad kiko a-gosodë, anto 
mi a contestá ariba djë., Pero en todo caso e pier no ta pa diputado nos a 
traha-nan. Nos noa traha cas di piscado-pa miembro dí Raad di-nos partido, 

nos a traha cas di piecado pa piscadornan di pueblo. Nos a traha pier pa pis- 
cadornan cu tin boto, p'esey nos a traha nan. No ta pa diputado bay haya un 
hokje pa sera su curpa, no,nos no ta den e cosnan ey, pasobra tin hende ta bay 
Holiday Inn hopi caminda, Pero en todo caso nos no ta haci e cosnan ey. Pero 

laga nos tene nivel, pasobra sino bo ta bay for di sla. 
Sefior Presidente, trabaonan mester sigui den un Gobierno-y un Gobierno tin su 
responsabilidad, esey no ta punta cu nos mester bini y trata di huy p'é. Un 
Gobierno tin su responsabilidad pa su pueblo. Pero tambe mescos cu @ tin su 

responsabilidad, e tin su debernan, e tin tambe su derechonan, mescos di otro 
banda tambe pueblo tin tambe su debernan y su derechonan, ‘Asina ta taga nos 
cohe di tur dos banda, P'esey-e Gobierno mester haci tur locual ta na interes 
die pueblo, pasobra ta e pueblo ta esun cu ta paga belasting, pa asina nos 

por sigui traha y asina conhuntamente nos por logra algo pa nos pais. 
Si tin cierto belasting cu-lo mester bay worde hisâ? Nos no por bisa túr cos 
na e momento aki, pero si en caso esaki mester sosodé, lo ta cierto belasting- 
nan cu nos. den e Raad aki-tambe pueblo, Lo comprondé ora cu-splicacionnan bini, 
si nan ta bay tuma lugar. Pero esaki ta algo:cu nos mester warda ainda;, ien 
bra nos no-por bisa un cos cu nos no-sa cu lo nn í DE 

Tocante díe. fabrica di cement, nos por pn cu: wekten a cumpra un rapport. 
Ta berdad, Gobierno a cumpra un rapport cu a worde trahá basta tempo paäsá, 
tocante di e cementfabriek, Ta asina cu e-rapport äki, na unda e ta mustra si 
bo bin cu e fabrica aki na Aruba, dentro di poco afa,-nos papta di 10: afia mes, 
cu Aruba lo tin diferente caminda cu na-unda bo no por haci uao di ‘nada mas, 
comokiera cu pa coba e Llugarnan aki y tambe lo bo ripara cue stof y e dafo 
cu. lo @ haci. Pasobra mi ta kere cu aki, ai den pasado a-worde declará algo, 
mi ta kere cu-un fabrica di cement na cierto sitionan aki na Aruba, comokiera 
nos isla ta asina,chikito, lo haci mas datie cu lk e > haci bon: | 

4 
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Pero ainda tin algun grupo of comision ta studianéd ki otro posibilidad lo 

tin, pero mi: por: ‘bisa cu e: ‘posibilidadnan ta hopi chikito, pasobra cu despues 

di 25,:30 afia tambe por ta. bo a yega ná un caminda cu. no tin e materia prima 

mas pa bo traha ariba e fabrica aki, esta cement, Y si nos weita turismo con 

‘e taicrece, ki: posibilidadnan tin pa turismò na e momento. aki.y mi por bisa 

“eu mi no kier tur cos den otro, bula ‘van de hak op de tak", manera hulandes- 

nan ta bisa, pero si mí kier bisa, p.e. siman pasá mi tabata na un reunion cu 

‘a worde:tení na St.Kitts, mi por a ripará cu tin, ‚organisacionnan mundial cu 

a hirnca nan curpa awor aki, mete nan mes den nos turismo, no pa Áruba-en par- 

-oticular, pero pa:nos turismo den nos region, y na unda cu posibilidadnan., gran= 

‚di ta existí pa € turismo sigui crece,. comokiera.cu nan ta ripará cu tin. cierto 

: movecionnan Jef” den Caribe, cu nan no kier pa esaki lo sigui bira mas, grandi. 

: Ora nos ta’ papia_ di cierto movecionnan, pe. Granada tabata na e reunion.pre- 

„senite, tabata tin otro lugarnan presente, Jamaica, y tur esakinan ta pensando 

‚den un direccion awor aki cu ta hopi ‚izquierdista. Y door di esaki nos ta iweita 
cu cierto organizacionnan mundial ta tratando pa yuda turismo aki den Caribe, 
„pa yuda: nan cu tur sosten posibel, pa asina e turismo por bay. den un bon. 

‘caminda pa € islanan aki lo tin un entráda cu e economia di e isla en todo. 

‚cdsò lo bay hopi mas padilanti. Esakí nos por conta. cu Aruba tambe:ta hincá. 

den djë. No ta pasobra mi a bay, pero en todo caso cu nos ta den e: -grupo cu 
lo bay haya ayudo pa esaki’. P'esey mi ta bisa turismo, comokiera cu e ta. cre= 

_éiendo, den pasado e a crece, e ta sigui- crece, nos. ta spera. lo e crece, mas, 

cu nos no por bay bini cu algo podiser pa causa nos p.e. fabrica di cement si 
Meh bini na Barcädera, nos ta haya nos confrontá cu hopi, stof, cu pa ‚nos: 
zt aeropuerto sigur stofnan lo sigui y cu cambio di biento lo e causa nos hopi. 

dafio. “Ta asina, nos ho kier pa esaki trece un problema, P' esey ainda un‚grupo 

ee studiando esaki, pero laga nos bisa cu ta te ey e ta bay, ye ta hopd scur. 
: 

Pabiko diferente hotel no a worde construí ? Esey mia eontestá abe. 

‘si Ein: lBafcH cu nos a laga pa publico ? Esey ta gracias. na e Gobierno aki, 
pasobra mi ta corda ora cu construccion di cierto hotelnan tabata bini,:semper 

bay nos tabata tin nos répresentantenan cu tabata lanta y puntra sú tal beach 
ta. keda. Den pasado esaki na a sosodê, ta bao di e Gobierno aki a biníi cu e 

sistema cu mester laga playä pa nos publico, esta pa nos mes hendenan por haya 
lugar cu nan por bay landa. 

Tocante dáí Golf-course, esaki manera mi a bisa caba, e awa di Bubali nan taba- 
ta kier pa e golf-course. Nos tin di bísa cue golf course, si e biní, e ta 
cósta Gobierno pa afia un perdida di mas cu un millon florin. Awor ‚nos; tin 

un golf course na San Nicolas, mi no ta bisa cu na e momento akí bo ta sigur 
kiko bo por haci, pero-un cos sí nos sa, cu nos por weita pa. bini un cierto 

--cambionan, weita' kíko nos por logra hunto cu e compgäia petrolero, cu e,‚orgar 
nisacion cú tin"ë-golf course den su poder, pa weita, cu nos no por bin ;cu. 
algo pa haci. ‘Cambiónan, p.e. cu no ta mester, manera nan a bisa nos ,‚-cuta 

18. holes: miänéra ' ‘fien ta llamé, ‚pero por bini 12, anto bo ta hunga 18, bo ta 

pasa rond;:'Eugär ‘di bay 18 full rond, bo ta hünän 12 y despues bay 6 mas. 
Ami no sa hunga golf, nan a conta mi, Pero en todo caso asina nan:a bisa. nos, 
cu mi ta:kére: cù’ nos mester studia e posibilidad, pasobra cu nos por haci al- 
gun cambio aribë, nos por bisa cu por bini, Ken sabi cu den futuro no por. bin 
un hotel ? Ken sabi cu den futuro no por. bin mas bida na San Nicolas. ? Paso- 
bra mi ta kere cu nòs mester comprondê bon cu un‚ciudad petrolero manera San 
Nicolas, mester por haya mas bida y cu nos. nester por traha axibes dié: 

MONT 
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Den pasado Sefior Angela, awor aki nos tin dí San Nicolas,mi kier sa, á miem- 
bro akiden di nos fraccion, y nan ta puntra nos cada biaha pa nos weita kiko 
nos por haci pa e golf course di San Nicolas.Ásina ta podiser tmafian mi ta 
tende caba reaccion cu e golf course akibao mester bini, anto nos mester bisa, 
esun cu ta papia di mester, mester‘ bay busca e certi di un milton pa pone tur 
afia disponibel pa weita pa cubri e perdida cu'lo tini. Pasobra locual cu nan 
tabata kier ta tur e awa di Bubali plus alrededor mas di mil ton mas di Balashí 

‚pa dia. Anto nos pueblo tin di bay paga e awa pa tanto, nan ta bay usêé pa golf 
course, plus e otro awa cu nos tin pa plantamento di matanan di fruta, Paso- 
bra mi no ta kere cu tur turista lo sali for di Merca pa bin hunga golf aki na 
Aruba. Laga nos cuminzä comprondê bon, cu hopi ta bin pa descanso, hopi ta bin 
pa nos playanan, hopi ta bin pa e solo. Laga nos bisa, hopi no ta bay sali di- 
rectamente pa bin hunga golf. Lo tín sigur cu lo kier bin hunga aki, mi no ta 
bisa cu no. Pero un cos sí, sí nos bay trahé, e costa millones. ÄÁnto cu un per- 
dida di millon pa aûa tur afa tambe, anto lubidá.Anto nos ta usa e 800 ton di 
awa di Bubali pa 7000 of 8000 matanan di fruta, p.e. critico, esta appelsina, 
manderin, grapefruit, lamoenchi, y tambe comokiera nan ta bisa 6 meter for di 
otro, memey di nan papaya, bacoba of banana. Y memey di nan ainda cu plantamen- 
to di vegetable, esta berdura. Asina ta ey bo ta haya cuminda pa un pueblo, cu 
bo ta bolbe scapa devisas. Pasobra e 32 hectare cu nos tín, cu nos ta cuminsa 
faseer e den 6 pa 8, asina nos por cohe e awa ey usê pa cuminda y nos ta scapa 
e pueblo otra bez devisanan cu ta bay afó nae momento aki. Si tin persona in- 
teresá na e momento aki, nan por pasa na Santâ' Rosa scirbi nomber, pasobra nos 
a haya basta mata di fruta e siman aki. Nos a haya mangonan, bon sorto di mango, 
nos a haya diferente otro fruta, cu draft, esta nan ta yamê draft tambe, esun 
geent, cu ta duna bo fruta den un afia y mey pa dos afia, Asina ta nos ta bolbe 
haci un bestelling, pero despues ta bin e bestelling grandi mes pa Shaba-pro- 

‚ jekt, cu nos kier bay planta 7000 pa 8000 mata di fruta. Y e matanan aki ta 
worde uúsâ pa nos pueblo. Gobierno ta cuminzá cu e proyecto, anto despues pasé 
den man di cooperativa, esta e sistema cooperativismo, na unda cu esakinan ta 
‘bay sigui run e proyecto aki. Pero e awa ey ta mashâ bon pa e proyecto aki y 
si nos bay usê pa golf course, mi no tin nada contra. golf course, pero sí 
mester comprondê bon cu e golf course ta un perdida grandi y cu e plantacion 
eitico cue posibilidad y e siguranza cue lo bay produci pa nos pueblo fruta 

fresco y berdura fresco y asina nos scapa hopi devisa cu ta bay afó pa afa. 

Hotelvakschool mi a contestâ caba. Nan ta bay traha ariba djé! 

Tocante di e solucionnan cu lo bini entre casino cu ARUVEN, esey nos ta trahan- 
do ariba djë. Tin cierto ccsaan den e periode aki cu nos no por divulgá, pa 
nos no stroba e trabao. En todo caso nos ta trahando pa drecha tur locual cu 
nos ta kere cu lo por ta bon, pasobra nos na ta bisa cu den pasado e maneho ta= 
bata malo, pero bo ta haya bo confrontá cu asina hopi problema, y no ta ARUVEN 
só bo ta trata cuné of turismo, bo tin diferente otro departamento. Asina ta, 
ta cada un bo mester traha apart ariba djé y laga nan mes sigui cunêé pa weita 
kiko lo resultá. Y e resultado lo mester ta na beneficio di e pueblo. 

Tocante di Dupont, ni a contesta ariba djëé. E ta un compafiia cu a cuminzá, cu 
ta bay traha. boortorens, tambe botonan y otro aparatonan, cu asina cu e haya 
trabao, nos ta spera pronto e promé ordernan drenta. E tin alrededor di 40 
hende den trabao awor aki’y e-investment na e momento aki ta bayendo pa 30 mil- 
lon. Pero sí e haya su trabaonan manera cue ta bayendo, den su full capacity, 
lo e tín trabao pa entre 500 pa 700 hende. Y esey nos ta spera cu pronto nan por 
haya e trabaonan aki pa nan cuminzá. 
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“Tocante off-shorè. E partido aki, mí ta “corda' tempo di Eilandsráad, den e edí- 

s 

€ ie 

ficio den Emanstraat, ta alrededor di 8 afia pasá, nos a bin cu un mocion padi- 

lanti hunto cu e proyecto di käbel, ‘esta pa nos pone un kabel, Aruba ta pegá 

ariba'un kabel, na unda cu nos a trece ‘padilanti :kiko ventahoso lo ta pa Aruba 

e tempo’ ,„pasobra off-shore companyanân â cuminzá cay na Corsow mescos cu drup- 

pel-di-awa. Y e tempo ey nos a dicidí pa bin éu un mocion cu nòsa pasé & 

tempo -pa Aruba'por haya su kabel, pero desgraciadamente tabata tin ciètto mi= 

nistronam eu no a comprondé esaki y Aruba no a haya e chance e tempo ‘di bay 

ariba:kabel, pa asina nos por tin e direkte verbinding cu off-shore compa= 

nies. Pasobra esaki ta algo cu tin bez ta sosodé den paf dí ora, cu nan no 

por spera, ni warda hopi, y asina cu Aruba e tempo ey a perde: basta hopi. 

En todo caso nos'a cambia e sistema:poco afia pasâ, cue ta bay hopi líher 

awor-akí. E diputado ta hayé, firmé di biaha, y asina nos tin diferente off- 

shore cu awor aki nos por papía' di 309 off-shore companies. En todo caso nos 

no ta haya esaki suficiente. Tabata tin deliberacion na Mèrca poco têfmpo pasá 

cu e Minister-President di Antiyas, Seïor Pourier, à hiba. Aruba lo sigui en- 

tamá pa weita cu e por haya mas off-shore companies, pasobra nos sa cu e ta 

un entrada bagta bon. ie zj 

Mi kier a gradicí e-miembronan di Raad y nos fraccion, cu a bin positivamente 

padilanti, y tambe esunrian-eu‘a biní cu preguntanan. Mi ta contento; pasobra 

asina nos por traha. de 

Tocante si Aruba na e momento aki lo aceptá pa tuma parti déne Ontwikkelings- 

„bank %.Mí por bisa.cu esakí:ta den un programa di estudio, si def initivamente 

And 

ta tuma parti-na e banco aki. Aruba semper a bisa cu:nos kier un Ontwikkefings- 

bank asina, pero sî nos a bisa cu Aruba lo kier e insular, na unda aki na:Aru- 

ba decisionnan ta cay pa cierto ayudonan- mester worde duná., Pasobra hopi bez 

‚den pasado- nos a riparâ esey, no ta paäsobra: nos ta den Gobierno Central, nos 

ta-keda cu nos opinion, cu Aruba lo mester ta independiente. Nos ta keda cu 

emesun politica, di dia cu e partido a nace. Y tambe mi por bisa esaki di e 

partido AVP y RUBA-cu semper bay ta keda para ariba e independencia: di Aruba. 

Y nos kier haci tur locual ta posibel pa nos Gobierno Insular. Si ta nos: ta 

sintä aden of ta otro hende ta sintá aden, pues pa nan pot tuma decisionnan 

pasAruba.y pa beneficio, di nos pueblo. Ta esey ta nos lema y nos no ta cämbia, 

pasobra nos no.kier bende hamas y nunca-traicioná. … : E. 

‚Sefor Presidente, tocante un grupo. cu lo a haci un estudio ariba. turismo of 

marketing, mi no sa cu ta e grupo Robinson nan -kiermeen, pero en todo caso: 

si ta esey nan kiermeen, ta e grupo cu lo haci un estudío pa con pa compila 

_e statistiek di turismo. Desde e afa aki cu yudanza di C,T‚R.C., cu Sefiof …— 

Boekhoudt a entamá, na unda cu‚nos.a haya yudanza- di e‚grupo aki, nan a traha 

pa nos un sistema di computer y. gracias na e compaûta petrolero, Lago cu a 

cooperâ cu nos, Mi ta kere esey ta un deber tambe, cu awe nos: tin:e. sistema 

di nos turismo ariba, computer y ta esey e grupo aki e tempo ey: a bin, :traha 

aki. Pero awor aki nos tiné cla, cu mensualmente nos por haya den nos: poder 
ie. ri 4 E Eep - E 8 - F3 , 

tur resultado di ken a drenta, dí unda nan a bini, cua hotel, cuanto anochi; 

noem maar op, ta bîra bo ta bira blaachi, nummer, hbo sa precies. tur resultado 
es eG gl % . 0 . E 

_di tur locuval ta tùürismo pa Aruba. Asina ta nos tínê ariba computer awor aki 

ye ta dunando su resultadonan, Nos ta contento cunêé, y esey ta e yudanza di 
CelaReGen wa Bj hc Bike al ante brei ste à 

Nan a papiä hopi di malgastamento di placa cu e_cosnan,ey, pero cu. esey- nos 
miembronan caba a desbarata nan Pasobra mi a bisa cu mí no kier bay den pasa- 

do, pasobra ta fastioso. 

RM 
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Cada bez bo ta bay, bisa, sí pasobra esaya a haci malo anto awor bo kier mane- 
ra defendê. Defendé kiko ? Bo a traha caminda, bo a gasta placa, bo a trahé 
pa e pueblo. No ta pa partido, no ta pa diputado, no ta, pa miembro di Raad „ 
pa pueblo den su totalidad. Pero tabata tin hopi cos scur cu a pasa tempo 

„ promê sí.Planta di awa, tabata tin un boeking di 30 millon, lugar a resultá 
cu e boeking ta fout, ta 27 millon. Tabata tín un caso di ACI tambe, un 
f. 800,000, cu a desapareeê, nángun hende sa na unda e a bay. En todo caso e 
cosnan ey mi no kier bin ariba nan awor aki. Pueblo lo huzga, pasobra awor ‘aki 
tin:caminda cu nan ta huzga hende di 1921, Antayera mes nan.a lembe dos na 
Teheran, di 1921 nan a comete algo, te awor. Tin hende cu mester duna cuenta 
sí. Pero ainda tin cuenta-di duna di afia 1977 tambe, pero esey no ta cla ainda, 

“lo yega su dia sî. P.e. nos a gasta placa na e pueblc-di Madiki, pero mester 
„gastêé, Pasobra e pueblo aki, ki ora awacero grandi cay‚ e pueblo ta bao di awa, 
A gasta cen‚ pero ta deber pasobra e pueblo akí tambe ta paga belasting, mès- 
ter traha, E careteranan mester trahanan, pueblo ta core auto. Asina ta, ta 
diferente cos cu mester a haci, mester hacinan, pasobra bo no por sconde pa 
nan. rod 

…Un zonido bon cu a sali, cu mester sali busca proyecto. No ta keiro nos kier 
bay keiro. Pero ta berdad sí, aki tin algo cu berdaderamente hopi bez bo ta 
tende cu tin keiromento. Si bo sinta den un kantoor tras di un lessenaar, war- 
da pa bo haya un telegram cu un carta di un hende cu ta interesá pa bin bo 

“pais, ta masha poco nan ta, masha poco. P.e. awor aki mi tin turismo, pero 
Sefior Boekhoudt a conta esey,‚ bo mester move cierto caminda. Si bo kier pa un 
bapor bin bishita bo isla, bo mester sali busca cierto compafiia y bishita nan. 
Si bo kier pa compafiianan di aviaoion bini, bo no por bisa cu ta dia cu 1o 
haya gana di aairbf bo-un carta, e ta bini. Ta bo mes mester purba di bende 
loke bo tin, Ta mescos cu bo ta un salesman, bo ginta na bo cas cu tur bo 
productonan paden, sinta wak nan, warda ken ta bin cerca bo puntra bo si bo 
tin tal cos pa bende, anto ey lo bo keda cu nan. Ta bende bo tin di bende y 
bo tín di busca pa bo pueblo. Tin hopi cos cu bo por combersa cu algun pais 
weita kiko por trece pa bo. Paisnan suramericano aki rond di nos, hopi di 
nan lo kier exportá pa paisnan di Mercado Comun, esta Europa Occidental, Pero 
hopi biaha bo mester bay cerca nan, nan no sa, nan no ta compronde of tin ta 
compfronde, pero nan no ta interesá pa bin cerca bo pa sa con bo mester haci, 
kiko bo por haci, pa algun di nan producto por yega. Hopi bez tin cierto ley- 

„nan cu bo por haciê; comokiera nan ta puntra si abo mes tin e producto.Pero 
en todo caso tin cos cu mester worde hací. Mescos pa busca turismo, bo mester 
gasta cen,‚ si ta na Merca, Sur America, na Europa, pasobra bo no por bisa bo 
ta haya turismo, anto bo no tin kantoor. Bo kier haya nan, bo mester tin un 
oficina en todo caso, na unda e hendenan aki por haya informacion kiko bo isla 

tin pa ofrecê. Proyectonan cu mester worde buscâ, hopi bez bo mester cana pa 
bo buscäà nan, pasobra sino bo no ta haya. Y tin competencía fuerte den Caribe. 
En todo caso esakinan ta pa cada kende, pa cada un cu tin su departamento cu 
por weita cu tin algo cu por worde lográ, pa-e bay buscê. Pasobra bo no por 
bay tampoco sin prepara, anto yega gewoon un pais, bisa nan: sí, mi a bin awe, 
mi a bin papia pa nos haya palo, pa traha mêsa. Bo no por yegaä asina, nân ta 
core cubo, Bo mester ta preparä, bo mester sa kiko bo ta bay haci, bo mester 
tin caba cierto siguranza si bo bay, bo por bin cu algo, pero no bay por nada 
tampoco. draaid BE, 
Tocante onderstand a worde puntrá tambe cuanto a worde duná e aûa aki? 603 per- 
sona a haya onderstand acerca e afia aki. Cuanto persona a perde onderstand ? 
169 persona a perde onderstand e afa aki. 
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Manera mi a hise, na. cuminzemento, e ; critica ‘ariba TAV,.cu parce cu nos a usé 

pa mantene: poder.„Mi por bisa cu hamas y nunca .mi,por kere cu un departamento 
ta worde usá pa, bo mantené poder. :Ta-imposibel; Yun pueblo cu-a vota cu un zen 
mayoria asina grandi pa un partido,:mi no ta kere ta;un departamento ta, pone 
bo haya tanto. voto, ta” imposibel, Asina ta cu manera mi ta bisa;:e blaachi 
aki mi ta- kibrê benta afó,- pasobra esaki mi-no por wardé. Pero. sí, esunnâan 

otro’ ied mi tin hopi di nan pa magda. 

Tocante di Fe Hotel, mi por bisa- mi kier a snie Seüor Laclé di biaha 
tambe ‘pa:sgu palabranan-: pero.di biaha mi kier trece-padilanti cu berdaderamen- 
te nae momentonan. aki nos. ta tratando pa weita-si e. ‚proyecto aki lo mester oe 
sigui su curso y nos ta spera cu, pronto nan por-trece tur. 1ócual cu nos: mester 
atibä mesa, pa asina cu Aruba por haya un otro Hotel. ‚Pero: promêé: cu- eseytambe, 

nos lo sigui cu nos entrenamiento di trahadornan na hospital bieu, sperando 

dia ‘cue Hotelvakschool lo bini cla, 
Tocânte ‘Loke Sefior Bislîp a trece padilanti,: pa yuda. st. Maarten, Mi ta kere 
mafian nos tin un reunion di bestuurscollege, y nos ta weita pa nos. trecê pa- 

dilanti, pasobra nos sa caba cu pa parti di Gobierno Central’ a worde yudá, 
péro nos ta weita cu kiko Aruba por haci pa su rumannan na Isla Ariba. Pa- 
sobra nos tín hende di famia di St. Maarten, bibá aki. Pa casualidad ora. mi 
a’ bay St. Kitts, mi'a pasa St, Maarten tres ora y ora di bin. back mi a keda 
10 otra.aya, y mi por bisa berdaderamente cu e awa;a. haci basta dafio- y. ‚@-_Cas- 
nan di pueblo cu.nos a bay bishitá tambe, e- daknan cu a worde rancâá,, y ‚bèr-' 
daderamente tin hopi hende cu‚a perde cuminda, negoshinan cu ta. bende cùüminda 

‘“a'pérde hopi alimentos, asina ta cu mi ta kere cue ta un.punto. pa. nos- trete 
Dadilanti, pa nos discutië, Beno, en todo caso esaki ta algo cu nos mester. 

„discutí hunto, 

ber ie EE mi a papia di djé caba. 

Tocante e personal na ABO: Na e momento aki nos tin tres persona,ta trahando 
aki. Y tocante Ontvanger mi a contestá caba, cu e persona nos:tin-tur con- 
fianza den djé, cu e ta haciendo un bon trabao y cu nos no conocé persona, pa 

cobra, tur persona ta worde cobrá igual. EN é 

E giroprojekt. Berdad ta rn nos tabata tin dos ambtenaar cu a core stage, pero 

e problema cu nos ta enfrentá nos cunê ta, cu e sistema di computer. dí Gobier- 
po no-por: bay traha hunto. cu-e Girodienst; comokiera cu falta di diferente 

_ aparatonan, machinesnan, cu nos mester pä funcioná hunto cu giro. Asina ta 

esaki „lo. un periode 1 mas lo mester keda sin e departamento cu nos a cuminzá 
cunê.. N É 

ME. di p cäso di Sheraton-ARUVEN,- mi a bisa cabe.-delas ng, e momento aki 

e caso ta bao di arbitrage. y. cy nos tin abogado ta trahando, ariba e caso aki, 

mi ta kere cu na e-momento„akita‘mfhor pa nos laguê tee momento cu e caso 

DS mes: “bin padilantí pa nos; weita „kiko’ por. haci. ‚ariba e problema; cu. nos tin. 
ont ze ea rdt 

_ Sefior. Presidente, si a'caso mi no ä contestá un of mas. nlembros. mi ta’ kere 

nan por haci e 3 meeguntenen, aki ‚den tweede ronde, pa asina nos por contesta 

nan, et nese. # 
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MEJUFFROUW G, BARENO, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente; promê cu mi cuminzá con- 
testa e preguntanan, mi kier a duna palabra di-bon'binf na e delegacion di 
St. Eustatius cu a bin pa e topoverleg y cu tá sintá'akiden e reunion publico, 
esta Diputado Henriquez, Consehero General Berkel, y miembronan Schmidt y 
Patricks, sperando cu nan to tin un reunion fructifero maäan y GËro mafian. 
Sefior Presidente, varios pregunta a worde hací ariba ortografia, p'esey mi a 
bini cu e bukinan dî ortografia pa e miembronan nobo, tambe pa e otro miembro- 
nân, pa tur hende tín e ortografia tradicional cu a worde aprobá akí den Raad 
dia 29 di oktober 1976, E comision cu a traha ariba e- ortografia aki, encabe- 
zâ, manera un di e miembronan di oposicion a trece padilanti, pa Sefior Jossy 
Mansur, a haci un trabao tremendo bon y bon studiá y cu tempo e desicion a cay 
pä mantené e ortografia tradicional pa e isla di Aruba. Palabra di elogia ta 
bäy di mi banda y gradicimento pa e comision aki pa e trabao cu nan a haci. 

E pregunta hací door dí un di e miembroran’ Sefior Domi Tromp, cu e „ortografia 
aki no ta worde splicá na tur medionan, entre otro a worde mencioná AVD. Mi 
tin cu nenga esaki, un ehempel ta un diario cu conscientemente ta usa € ortogra- 
fia tradícional den su corant local. Di parti di AVD tambe, consecuentemente 

_y consciente ta usa e ortografia aki. 
Ta asina tambe cu dia 8 di mei un comision a worde ‘inötitùf pa e@ gramatica pa 
papiamento, E comision aki na aûa 1978 a hef su mes op. Tabata tin varios 
factornan cu a hunga un rol cu e comision aki no por a siguí cu su trabaonan. 

Pero e politica di e Bestuurscollege aki ta pa muy pronto bín cu un comision 
pa e gramatica dí papiamento y un comision, separá di esaki, pa e vocabulario 
di palabranan na papiamento. Trabaonan preparatorio ta worde hací y ta spera 
cu muy pronto e dos comisíonnan lo worde institui. 
Manera ta conocí, tin discusion andando tocante e ortografia, na unda na Aruba 
nos tin e ortografia tradicional y e problema cu tin cu e otro islanan, entre 

otro cu Gobierno Central, na unda e otro islanan no a bin cu nen propio otto- 
grafia ainda, Esey ta trece cunê varíos problema, entre otro na schoolnan.Ta 

asina tambe cu trabaonan preparatorio a worde hací pa forma un werkgroep di 
e schoolnan di BBO, e 4 Bijzondere: Basisonderwijs, forma un werkgroep y bini 
cu un metodo pa e papiamento na e schoolnan aki. E werkgroep aki ta den nan 

trabao preparatorio, ta un tres siman pasá e trabaonan aki a cuminzä, Mí ta 
spera cu muy pronto bin un werkgroep, na unda e werkgroep aki ta haya e tempo 

pa traha ariba e metodo pa e papiamento na e BBO=schoolnan unda nos kier cumin= 
zä pa introducië. Ta asina cu dí parti di e schoolnan aki tin hopi motivacion 
pa bin cue papiamento na e sahoolnan aki, pasobra specialmente na e schoolnan 
aki a worde demostrá cu e hulandes no ta funcioná. at-all. Y di parti di e maes- 
tronan di school aki tin e interes pa bín cue comision aki y cu e metodonan 

aki, pa e schoolnan aki. Den e sentido akí tambe den ortografia combersacion- 

nan ta tumando lugar cu Departamento di Ensefianza y e inspecteur cu te ainda 
ta pa Antiyas, di BBO-schoolnan aki, combersacionnan ta tumando lugar pa forma- 
lisa esaki y regla esaki den;tey pa e papiamento aki. Sinembargo, a worde bisá- 
na departamento y na inspector, cu anticipando tur formàlisacio nos ta sigui 
anda y. bini cue werkgroepnan aki pa e BBO=schoolnan. 
Tocante beursbeleid tambe varios pregunta a worde hací. Actualmente di-parti 
di Departamento di Ensefianza di Aruba un inventario ta tumando lugar tocante: 
di nos becadonan na Hulanda, Den e sentido, un inventario dî e problemanan cu 
ta surgi.pa e becadonan ora.cu nan bay Hulanda. Problemanan, entre otro,manera 
vivienda; no-suficiente informacion na e becadonan, adaptacion na Hulanda, e 
trabaonan dí studiecommissie, e trabaonan dí coordinacion. E trabaonan aki 
actualmente ta andando y inventario ta tumando lugar pa bini cu un politica 
claro pa e becadonan cu ta interesá pa bay studia na Hulanda. 
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E pregunta a worde hací tambe, e studiamento den nos propio region, E tenden- 
cia ta riparable.caba con varios di nos. studiantenan ta interesá-pa studia 
den’ nos propio region. Y di nos parti no ta „stroba “ningun studtante cu aplicá 

„pa un beca pa bay studia unda cu e scohe. Ta asína-sí cu nan ta haya informa- 
cion y nan- ta worde guiâ pa e scohemento di estudio, sieta posibel „ si of 
ng, nae pais cu nan a scohe; Pa contestâ e-pregunta:hací di varios miembro 

dí oposicion, Na:Puerto Rico tin dos studiante ta studia, na Venezuela 4, na 

„Canada 1, na Corsow 7, na;Surinam 1, na USA 46, na Hulanda-159, na Colombia 18, 
E- total na e momento aki ta 238 Eilandsbeursalen, di cual na Colombia-tini pa: 
‘Médicina 5, Tandheelkunde 1, Ingeniera Civil 1, Hotel-2, Comunicación. Social 
1, Spaîo 1, Psychologie 1, Piloot 1: total 18, Na Puerto Rico: Hotel Adminí- 

sstratie 2, Venezuela: etn tenkonde 1, Arte.Dramático 1; Bioanalist 1, Pand- 
heelkunde 1: total 4. Canada: Home Economics ll. Corsow: HIS 7, Snina, 
Landbouwwetenschap 1. Na USA tin 46 ta studiando, di cual Architectuur 2, 
Bachelor of Arts 1, Chemical Ls; Commercial Pilot 1, Dierenarts 1, Electrical 
Engeneering 1, Hoteltechnologie 1, ‘Hotel Management 2; Maatschappelijk. Werk 3, 
Engeneering 1, Muziek 2; Medicina 1, Physical Education 2, Psychologie 35 
Sportleider 1, Systeemanalist Ì, Hotel & Restaurant ‘Management 1, Wiskunde. 1, 

„Wiskundige Wetednalianren ds Kseky Technologie 1, Business. Aiministration- 163 
total 46, E lista- di total cu ta stúdiando na Hutanda. tabata 159, di esey io 

mi saca un copia,’ ‘pasobra e direceionnan ta mas cu 60. Pa mi no menciona tur, 

mi ta saca un eatp pa laga tur” ‘hende hayê. 

E pregunta hací tocante cuanto studieopdrachten tin actualmente ? Na Hulanda 
tin 24 persona cu studieopdrachten; na Merca tin 8 persofia cu un studieop- 
dracht; na Venezuela 2, na-Colombia 1. 

„E pregunta hací, cu ta un pregunta sumamente ridículo, tabata e pregunta di 
Sefior Domi Tromp, cuanto hende ta studiando na Cuba. Pueblo di Aruba, e studian- 

tenan; ta escohe'e pais-cu nan ta deseá di studia y nan ta hacië consciente, 
ans vegen asina e ideologia di e pais. 

DE HEER D. TROMP: Persoonlijk feit. Mi ta masha contento cue lista cu mia 
haya, mi no a haci pregunta cuanto studiante ta studia na: Cuba. Mi-a pensa si 
e Bestuurscollege cu tin.kizas relacion cu Cuba, sí nan ta pensa di manda 

studiante pa Cuba ? Henteramente un otro cos. 

MEJUFFROUW G. BARERO, GEDEPUTEERDE: Pa contestä e pregunta hací, mí a scirbië 
letterlijk manera cu e a worde punträ, e contesta tas:nios 
Studiantérnan ta consciente di e ideologia di e paiscu nan ta biba aden y nan 
ta scdiië « cônsciente y te awe ningun’ “studiante a scohe pa bay Cuba. ' 
Tocaite dunâmento di beca, ta asina cu mi persona na un encuentro cu Prensa a 
declará loke den varios gremio e a worde mal interpretá. Mi a bisa cu nos pre- 

ferencia ta bay na HAVO- cantidaten, dus studiantenan cu nan HAVO-diploma, rd 

haya un beca, no excluyendo MAVÓ= ‘cantidaten. ‘Pasobra actualmente tin un tene: 
dencia na Colegio Arubano, cu ora un mucha cu MAVO=4=diploma bay Colegio Aru= 
bano, tin un tendencía cu no ta necesario pa mi haya e diploma aki, pasobra cu 
MAVO-diploma tambe mi por haya un beca. Anto pa eliminá e tendencia aki, pa. 
stop é, mi a bisa: un MAVO-kantidaat cu MAVO-díploma a bay 4e klas HAVO tin; 
cu haal e HAVO-diploma pa binden remarca pa un-beca; Esey pa pone claro, paso= 

bra nos tin cu evitá cu nos facilidadnan cu nos. tin-na Aruba, ‘cu nos no ta 

honra nan. Nos tin e facilidad di Colegio Arubano; HAVO, VWO, tin cu honrê. 
Y di parti di Gobierno nunca mester’ta’ asina cu nos ta bisas O.K. bo tin MAVO- 

diplomä, bay toch, mi no ta worry cu bo no a haya bo HAVO-diploma, siendo e 

mucha ta na HAVO. Esey ta purba di evitá. 

MNT 
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E pregunta a-worde hací door dí Sefior Rudy Frank, tocante e debenan di e stu- 
diantenan na Gobierno Insular di Aruba wegens eigen schuld; of e hendenan cu 
no a bin traha back, ta suma na £.166.052,54.: 
Tocante di Hotelvakschoel tambe un pregunta a worde baat: Sefior Daniel Leo a 
contestêé parcialmente. Ta asina cu dos siman pasá e aanbesteding a tuma lugar. 

Nos ta spera cu e gunning lo tuma lugar fin di e afia aki of cuminzamento di 
otro afia, 1980, tumando 18 luna pa construccion, nos ta verwacht sí tur cos 
bay bon, anda sin topa contratiempo, cu na afa 1982 juli/augustus e hotelvak- 
“school aki lo ta cla pa funcioná, 
Encuanto e hotelvakschool sí nos por bisa cu di parti di Gobierno, conhunta- 
mette cu AHATA y FTA, tin diferente programa, interim program nos ta yama nan, 
cu a worde organizá aki na Aruba, y cu e promêé siclo a terminá dia 24 di sep- 
tember ultimo, na unda a worde duná cursonan di Food Preparation,Agcounting, 
Bar and Beverage Operation, Train the Trainer, Accounting 11, Train the Traí- 
ner 11, Food Preparation 11, Esakinan ta cursonan cu ta worde duná pa e emple- 
adonan cúu ta traha na e hotelnan akíi-na Aruba. Y mi por bisa aki cu di banda 
di FTA y AHATA nosa haya sumamente bon cooperacion. Tambe nos a haya coopera- 
cíon di e gerente di e hotelnan y nos ta spera ora cue otro cycle ta bay 
cuminzä, medio oktober, cu e cooperacion aki lo worde dunâ pa e trahadornan 
aki den hotel haya e oportunidad pa bin e cursonan aki cu Gobierno Insular ta 

organiza. Aki tambe palabranan di elogio no por worde lubidâ pa e hendenan cu 
ta traha na Onderwijszaken cu e programanan akí y aki mi kier a mencioná nom- 
ber di e Hoofd di Onderwijszaken, Sefiores Lavon, Giel, Dania, Frederiks y Kock, 

cu na un manera sumamente valioso, agresivo, ta trahando cue cursonan aki, 
treciendo asina aki e posibilidad pa e trahadornan di hotel pa haya oportuni- 
dad pa bay e cursonan aki. 

Tocante: un pregunta hací door di Sefior Virgilio Kock, si den pasado hendenan 
cu ta bin den remarca pa un medische behandeling den exterior contra tur con- 
seho no ta haya permiso di Gobierno ? Categoricamente mi ta bisa, no. Gobierno 
ta yuda tur esunnan cu no tin e medionan financiero pa bay pa un tratamento 

medico, Esaki ta un beleid cu e Gobierno anterior aki a hiba tempo di Daniel 
Leo, e beleid aki nos tambe ta bay hibé. Tur esnan cu ta bin den remarca, a- 
riba conseho di e specialista concerní, pa bay pa un tratamento medico den 

exterior, ta haya di nos banda tur cooperacion pa nan haya bay. 

Terminando mi kier a bisa tocante loke Sefior Nisbet a trece padilanti, tabata 
leu di berdad. Sefior Daniel Leo a trecê cäba aki, e pier di Savaneta, y pa 
evitá tal mentira akiden nos lo regalá Sefior Nisbet e foto di e piernan di 
Savaneta, pa asina recordé cu den e Par lamento aki ta aceptá tur cos, menos 
mentira. 
Danki, Sefior vanen tenten 

DE HEER P.P., KELLY, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, mi kier a contesta e pre- 
guntanan cu-a worde hací ariba diferente departamentonan cu ta cay specifica- 

mente bao di mi. gerne 

Encuanto e pregunta con ta bayendo cue proyecto di telefoon, mi kier a parti- 
cipá cu e ehecucion di e proyecto ta bayendo bon, e ta bayendo segun e werk- 
schema cu tin pa ehecucion di e proyecto. Pues, teniendo cuenta cu esey nos 
por spera cu cuminzamento di otro afia lo tín e traspaso die centralnan bieu 

pa e centralnan nobo y door di cual e situacion cu tin actualmente lo worde 
aliviá. : 
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Naturalmente-lo worde tratá-pa simultaneamente pone mas abonado: nobo den ser- 
“ vicio, pues lo maximo lo worde hací pa pone mas tanto posibel, pèro natural- 
mente tur lo no por. bin den consideracion den e mesun tempo, sino mas bien 
den curso di e afia 1980 y 1981. 
Tambe a worde puntrâá encuanto telefoon pubiico:. na Madikí. Mi kier bisa cu“aun- 
ke cu actualmente e atencion primordial ta worde poní na ehecucion di e pro- 

yecto, toch ponemento y mantencion di telefoon publico tin atencion di nos 
Colegio. Hefe di Telefoondienst a worde acercá pa laga check:e telefoon pu- 
„blico di Madiki, y si e ta fuera di servicio pa laga ponê den servicio. Gene- 
ralmente ta asina:sí cu.un telefoon publico ta worde poní ultimamente mas’ tan- 
to posibel na un sitio na unda e por worde cuidâ door di e bisifanan' pa asina 
mathechornan cu ta kibra e galeaaman aki tin menos age di haci dafio na e@ 
telefoonnan aki. 

Ariba e pregunta kiko ta e tarea di FCCA ?%-Mi- kier a bisa cue tareä ta pa en- 

tre otro inventarizá y planea ariba e tereno di-vivienda en general,“natural- 
mente teniendo cuenta of cu un atencion particular pa vivienda social, sigui 
traha vivienda pa pueblo manera cu nos conocé. “Ayudo. techiigö ‘financiero pa 
esunnan cu ta bin den remarca-pa construccion dí cas propio of mehoracion ‘di 
nan cas propio lo worde duná. Maneho y explotacion: di vivienda den cuadra di 
leynan stipulá pa Bestuurscollege, bao dí cual tanbe entre otro ta Gn cobra- 

„mento dí huur. ak 

Den e periodo concerní cu a pasa, 300 Y pico personas a haya schooling na Vak- 

„opleiding y di tal forma a worde prepará pa por worde colocâ den sector. Hote 
“cular. 

‚ Mescos, cu Bestuurscollege den paäsado a studia y'analisa tur proyectonan debida- 
mênte, es decir planea debidamente.e proyectonan, manera e proyecto di telefoon, 
proyecto di vivienda, mescos Bestuurscollege ta-planeando actualmente un reor- 
ganisacion di Vakopleiding den su totalidad, Oficiatnan di Gobierno ta trahan- 
do ariba e materia aki pa asina consehá Bestuurscollege ariba djé. Entre otro 
naturalmente un estudio lo worde hací di e necesidadnan di empleo den tur ramo 
pa asina den futuro purba adaptá.e cursonan mas tanto posibel na e necesädad 
cu tin.pa empleo obheto di @ plan den totalidad lo ta tambe eventualmente èn- 
volvimiento di representantenan di comercio y sindicatonan den ‘un organisacion 
pa asina por hacië mas efectivamente Lo worde studiá tambe sitio die edifí- 
cio, e edificio mes, equipo, cualidad, nivel y di instructornan, enfin tuf ‘lo- 
cual: ta relaciona un plan total pa Vakopleiding pa adulto, pa asina combatí e 
desempleo mas tanto of mas efectivamente posibel,  - 3f; 
Sefior Presidente, mí a purba mas tanto: posibel, di contestâá tur pregunta den 
cuadra di e departamentonan concerní, pero si tín pregunta cua worde hací y 
cu no a worde contestá, gustosamente lo mí contestêé, pero mi a encera tur ’ 3D 
rbe den locual cu mi a trece itiehaisigdens : CS 

DE HEER R, LOPEZ-HENRIQUEZ: Sefor nennbtete. si Sefior Kelly ta mesaniundrens pa 

evita cu mí mester hacië den tweede ronde, tín un remarca cu mí a haci y mi 

„kier un comentario dí Seïor Kelly-ariba djê; Ta comentario dí-un carta cü 
gupuestamente a worde mandá door di Bestuur. dí FCCA pa Bestuurscollege, camiù- 
„da nan;ta pone un ultimatum na Bestuurscollege, pa Bestuurscollege determiná 

_claragente kiko su beleid ta actual ten opzichte dí FCCA y si e beleid ey no 

ta di agrado di e Bestuur, cu nan lo prabalieal nan renuncia Wen bloc '"', 

IT 

| 
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DE HEER P,P., KELLY,GEDEPUTEERDE: Sefior presidente, FCCA a worde fundá, e pala- 

bra ta bisa pa su mes, Fundacion (esta un Stichting) Cas pa Comunidad Arubano, 
y den e Statuut-ta pará locual cu ta cay bao di Bestuur -y tambe locual ta cay 
bao lo demas personal. Den esaki mi kier bisa, Bestuurscollege su punto di 
bista ta, cu mientrastanto cu no bin cambio den e@e statuut, e letranan di e sta- 
tuut. lo mester worde mantení y den e caso aki mi ta kere cue pregunta di 
Sefior Lopez- Henriquez a worde contestâ. Si a caso.... 

DE HEER R‚ LOPEZ-HENRIQUEZ: In principe nos no ta gusta bay ariba rumores. Ta 
circulâ rumornan cu Bestuur di Stiehting a manda. Awor sí Bestuurscollege bisa 
mi cu na e@ momento aki e cos. tin un vertrouwelijk karakter nan no por divulgá, 

mi ta respetá e opinion ey,‚ pero mi kier sa esey: 

DE HEER C.B. BOEKHOUDT: Sefior Presidente, punt van orde. Mi kier hala Sefior 

Presidente su atencion ariba e hecho cu vraagpuntnan ta worde hací despues cu 
e diputadonan contestá, pa-previní cu cada miembro di Raad ta lanta haci pre- 
günta na e diputado cu-ta contesta, mi ta pidi pa nos mantenêé e principio ey. 

DE HEER R., LOPEZ-HENRIQUEZ: Un punt van orde, Sefor Presidente. Mi a haci e 
pregunta, pasobra Sehor Kelly mes a invita cu si tin algun pregunta cu no a 
worde contestá pa hacië nae momento aki, p'esey mi a hacië. 

DE VOORZITTER: Seliot Boekhoudt, ta un pregunta cu a worde hací den eerste ronde 

cu no a worde contestä, 

DE HEER -C‚B, BOEKHOUDT: No; Sefior Presidente, e pregunta mester worde hací ora 
tin vraagpunt, 

DE HEER P.P., KELLY, GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, mi ta duna Sefior Boekhoudt 

razon, mi no a bisa cu e pregunta mester worde hací al instante, pasobra mi no 
ta díirigí e reunion, ta Sefor Presidente ta dirigî e reunion. Pues, mi ta kere 
Sefior Lopez-Henriquez si e tabata tin un tiki pasenshi kizas bao Vraagpunten 

lo esaki. lo a worde contestá. 

Pero pa cuminzá, Sefior Presidente, mi kier duna contesta na Sefior Lopez-Henri- 
quez, cu e carta aki a worde contestá den mesun termino cu mi a caba di bisa, 

cu Bestuurscollege ta mantenê-e letranan di Statuut, Pues, e carta cu a worde 
mandá, pero kizas loke cu mi no a-bisa acerca, e palabra “carta”, pero mi a 
bisa cu Bestuurscollege su actitud ta conform e letranan die Statuuf. Ye 
carta a worde contestá den e mesun sentido, pero toch ta straûo, cu aki tatra- 
ta un organisacion, e carta a worde dirigí pa Bestuurscollege y e no a worde 
dirigí pa Eilandsraad, y ta un earta di siman pasá, toch Sefior Lopez-Henríquez 
ta na altura, mí kiermeen akí toch tin algo strafo den djé, aunke cu Bestuurs- 
college den e caso aki lo contestá e pregunta gustosamente, pero toch e parti 
ey ta keda straïo, 
Sefior Presidente, mi ta kere cu tur pregunta cu a worde hací mi a contestâ den 
e tempo cortico aki, HK 40 

DE HEER R‚R. ZAANDAM, GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, e preguntanan cu a worde 
hací encuanto e departamentonan cu ta cay bao mi-responsabilidad, mi kier a cu- 
minzá cunêé tocante- huurmento di heavy equipment, a worde puntrá si esaki ta bay 
segun contract ? Segun informacionnan cu mi ta haya e huurmento di heavy equip- 
ment ta bay segun contract fáirmá. Hefe di Obras Publicas tin e poder di firma, 
na nomber di Bestuurscollege, e contractnan cu e ta tuma hunto cu e empresanan 
cu ta pone nan equipo disponibel. 
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A worde puntrá si ta un persona of un empresa tin monopolio ? Mi por bisa cu 

esaki no ta asina. Tin diferencia den e plaäca cu ta worde pagá na huurmento di 

heavy equipment,.pero esaki ta debí na e hechio cu un persona of uù compafiia lo 

por tin mas equipment cu Gobierno kier huur, of un otro persona. Pa duna un 
ehemplo, si Gobierno tin mester di transportacion di truck grandi, sí un perso- 

na cu tîn-contract cu Gobierno no tin e trucknan ey disponibel of e no ta posee 
ve trucknan ey, pero un otro compaüia sí tin p‚.e. 10 truck, ta e compafiia ey cu 
tin e trucknan disponibel: ta firma e contract cu Gobierno. 
Á worde pidí'sí ta oferta ta worde pidí na e compafiianan 2 Ta asina cu _@sunnan 

cu tin e@ heavy equipment disponibel. y cu ta intereëá pa huur e equípo aki cu 
Gobierno, pasobra mi mester ‘bisa acerca cu tin persona of empresa cu tin heavy 
‘equipment; pero cu nan no ta dispuesto pa huur esey cu Gobierno, Pero esnân cu 
ta hiba:di: gusto, cu‘ta ofrecé han heavy equipment pa huur cu Gobierno, ta nan 
ta acerca Obras: Publicas, y nan tà ofrece loke nan tin. Y ta ora cu Gobierno 
mester-di cierto equipo, nan ta haya e oportunidad di huur e equipo cu Gobierno 
mester 9-cu nan tín disponibel, ‘ta cu nan e contract ta worde será. _ 
Otro- pregunta cu aworde haci, cu si ta firma-order, manera a worde bisá, voor 

onbepaalde tijd? Den e huurmento di heavy eqüipment tin bez ta masha dificil 
pa.caleulá cuanto tempo & trabao lo tuma, Tin trabao cu di antemano bo por bisa 

“ta tanto ora of tanto dia, pero tin otro trabao cu no por worde calculá y esey 
“ta bay den un eùtendimiento entre e Hefe di-Departamento di Obras Publicas y e 
“persona of empresa cu ta cera e contract cu Gobierno, unda ta worde stipulâ mas 

Zò 1 menos e condicíionnan bao dí cual e contract ta worde firmá. Pero ningun momen= 

to ta asina cue ta un open contract, cue persona mes por dicidí ta euânto e 

suma lo ta ca e lo bay cobra iid debî nae hecho cu e ora Gr dia di tra- 
bao no ta stipulá. 
Un pregunta cu a worde ads encuanto huurmento dí auto, ta asina cu mescos cu 
e huurmento dí heavy equipment, ta ora un empresa ta ofrecêé su .servicio na 4 

_Gobierno.nos ta tene enguanto e oferta y nan ta bin na remarca, Tin diferente 
compaîía cu ta húur auto na: Aruba, pero no ta tur tä dispuesto pa huur nan auto 

cu Gobierno. 
A:worde puntrá, e contract sí ta a base di. dia, pa síman of pa luna ? Segun En 

informacion cu mí a haya, -e contractnan ta worde fírmâ a base di dia y e dianan 
no ta incluí weekend, Awor aki un estudio ta worde hací si e huurmento a base 
di dia ta economico of no ‚y-cual lo ta e periodo mas economico pa'e huur worde 

hací. Mi ta trece padilanti: awor- aki e hechonan te al’ Momante? ta cu SOERA 

ta worde. será a base di dia. 
Un pregunta cu a worde hací segun mi, mi a contestá caba, pero pa: mas sigur lo, 
mi-bin cunê unbez mas: Cuanto placa Gobierno a paga na diferente empresa ‘of per- 
sona di: heavy - equipment, ‘y sí ta monopolio tin ? Pa cumíinzâ e asunto di monopo- 

lio:mi a contestá cu-ta personanan taofrecê nan servicio na Gobierno. Pa e@ afia 
et te cu dia 31 dí augustus, a worde pagá na huurmento di heavy equipment de Ae 

sle 686,317,- y e-suma aki a worde wench entre 8-empresa of persona cu a huur 

nan equípo na Gobierno. Et 
A worde puntrá cuanto ta e suma cu a worde pagá na huurmento ai auto voR base. en 
di e informacionnan cu mi a duna-caba; cu e contractnan ta worde serä pa did, … ke 

no incluyêndo weekend; ta dos. „compaïiia a ofrecé nan equipo pa Gobierno pot ‘huur , 
nan, Den nan dos @ suma cu a worde pagá na afia 1978 ta £, 271. 694,=, no e afia 
aki, e.citranan ey:no ta available ainda. zijds 
Esey ta encuanto dí huurmento, di heavy eqùipmen it y huurmento di auto. Î 
Otro pregunta cu a worde hacî, con ta pará cu e proyecto pa proteccion y wetibra=, , E 
cion di e beach dilanti di Tamarin y otro hotelnan dert vicendario 2 Segun ulti- 
mo informe a.bin un informacion, telefonico di Hulanda dí dia 24 di augustus, …… : 
unda cu nan ta bísa for di @, Wateroogkundige Labratorium di Hùlanda cu eeind- 
rapport ta cla pa bay worde imprentá y-cu nan lo a kier agregá informacionnan 

cu tin disponibel. despues cue. tormento tropical David a paaa den nos region. 
Lek 

Ao 5 
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E informacionnan aki a worde mandá pa Hulanda di 12 di september, esta e luna 
aki, y Hulanda a manda bisa cu dentro dí un luna despues cu nan a haya e infor- 
macion. ey, nos lo haya e rapport, y lo bin diferente. probabilidadnan pa reme- 

„diá e asunto ey dilanti Tamarijn y Divi Divi. Y pa mi curiosidad, pasobra esey 
no a worde puntrá, mi a haci informacion na Departamento di Obras Publicas cu 

‚ mirando e situacion cu nos sa cu ta cada aûa e lamá ta subi y ta haci dao na 
nos beach, ta con bin den e tempo aya un permiet a worde duná pa-construí e 
hotelnan ey banda ? A bin resultá, sin kier tira culpa ariba ningun Gobierno 
anterior,.cu e permiet a worde. duná pa construí e hotelnan eybanda contra tur 
conseho di expertonan dí e temponan ey. Awor e Gobierno actual ta asumi su 
responsabilidad y lo trata di remediá loke a worde hací fout den pasado.- 
Seior Presidente, un pregunta cu a worde hací tocante Laguna Projekt,esey ta 
e uso di e asina yamä mudcat cu ta bao-di mantenecion na Obras-Publicas. Ta 
asina cu e@e uso cu a worde hací, a base di e contract di e- empresa Laguna Pro- 
jekt,a causa un daüo di f, 21.177,- na e equipo aki. Manera Colega Oduber a 
bisa,.a haci esfuerzo pa recuperá e placa aki, pero aparentemente e persona 
cf personanan responsabel pa e daîûo.no ta den posicion pa nan paga € daùo aki 
y nos Departamento di Obras Publicas ya ta asina leu cu nan a-duna e mudcat 
aki un servicio grandi cu dentro di algún dia e por worde usâ. Solamente nan 
ta warda ariba-dos hose y probablemente e mudcat aki lo worde usá na e proyec- 
to di e waf chikito. 

Como Díputado dí Asuntonan Personal di Gobierno Insular di Aruba, preguntanan 
a worde hací na mi encuanto ambtenaarnan cu-a drenta servicio desde 1977, E 
cifranan ta como lo siguiente: na afa 1977 a drenta den servicio di Gobierno 
Insular di Aruba en total 115 ambtenaar y.-6.arbeidscontractant;s na afia 1978 
a drenta den servicio di Gobierno Insular di Aruba 87 ambtenaar y 27 arbeids- 
contractantsna 1979, di januari te cu 25-di september, a drenta den servicio 
di Gobierno Insular 77 ambtenaar y 6 arbeidscontractant. 
Den e periodo cu ta cay bao e responsabilidad di e Bestuurscollege actual, 
esta dia promé di juli te cu awe, 13 ambtenaar a drenta servicio di Gobierno 
di Aruba y dos arbeidscontractant. Y lo mi anticipá cu entrante dia promé di 
oktober, lo drenta servicio di Gobierno dí Aruba 14 brandwacht y un aspirant 
onder-brandmeester, cu nos ta cualificá como personal specialisá, Na Departa- 
mento di Salubridad, Publica lo drenta pa dia promêé dí oktober uù dentista den 
servicio di Gobierno Insular di Aruba. Loke ta concerní arbeiders, na afia 1977 
a.drenta den servicio di Gobierno di Aruba 69 arbeiders. Na afia 1978, 93 ar- 
beiders ( te cu dia 25 die luna aki, esta awe.) Na total tin den servicio di 
Gobierno di Aruba 789 arbeiders y- 173 werklieden. Na werksters cu tin un tarea 
di henter dia, tin total 52.y werksters cu tin un tarea parcial, mitar dia,53. 

Sefior Presidente, a worde hací un pregunta. encuanto e maneho di Gobierno di 
Aruba en bista di ricibimento di publico y a worde insinuâ cu aparentemente lo 
ta traha obstâculo pa e peublo por acercá nan -diputadonan; Nada ta menos berdad. 
Ta duel mí di remarcâ cu akí- ta worde hacf un observacion dual cu dos funcion, 
mi kier a bisa, Di un banda ora cue Gobierno actúal aki ta tuma medida pa tin 
un maneho ordená, unda cu nos kier duna e publico un ricíbimento cu ta cuadra 
cu e dignidad di e pueblo, unda cu nos kier duna e entrada unda cu bo mester 
yega na e diputadonan-un aspecto representativo, ta worde remarcä como sifue- 
ra cu nos, ta. core cu e publico. Nos, e Gobierno. actual di Aruba,' ta pone hen= 
ter un día, esta dialuna, dispcnible- pa e publico, y ken cu presentá su mes 
ariba e dia ey por heya un di-e diputadonan pa papia cúùé. Ademas e Gobierno 
actual di Aruba a pone un dia,-diamars mainta, -disponibel pa e publico di e 
districtonan, San Nicolas, Brazil-y vicendario,"unda eu un diputado ta dispo- 
nibel na Hulpbestuurskantoor na. San:Nicolas; algo-cu níingun otro Gobierno anter- 
ior a haci. 
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E Gobierno actual aki sí a mira y á sinti e;necesidad tue pueblo tin pa haya 

mas acceso ta su gobernantenan y nos a instituí e dia ey pa,e publico por bin 

cerca su diputadonan y sí nos no tín otro obligacion, p.e. ‘di atendé reunion- 

nan publico of otro reunionnan, nos ta disponibel pa e publico. Awe mainta 

mes, no obstante tur obligacionnan cu nos tin, un miembro di e Gobierno di 

Aruba tabata na Bestuurskantoor San Nicolas pa atendê no menos cu 40 persona 

cu cada bez cu nan presenta den @ kamber di e diputado na San Nicolas ta 

‚elogiâ e iniciativa di e Gobierno actual di nos partido. — 

: Por ultimo un rees a worde lanzá por cierto emocionalmente, unda cu ta 

worde puntrâ unda e piscina ta keda ‘cu a worde primíntí den pasado ? Gobierno 

di Aruba ta hibando pa promê bez y por cierto esaki ta un logro grandi di e 

partido mayoritario di ‚Aruba, un maneho consciente ariba tereno dí deporte, 

pasobra nos ta convencî'cu ta un deber di un Gobierno di tín algó di bisa ari- 

ba tereno di deporte y no laguê na organisacionnan cu ta di buena voluntad;, 

pero cu podiser cu menos recurso, cu menos autoridad pa hiba un maneho' di de- 

porte, locual nos ta considerâ cu ta un obligacion dí cualkier Gobierno, paso- 

bra e pueblo tín derecho ariba practicamento dí deporte.Kiko tabata e resulta- 

do di e anterior prueba pa trata pa bin cu un zwembad? E proyecto. ey te ainda 

nos kier bisa ta un proyecto dí- un fundación particular cú kier establecé un 

piscina publico, unda: cu Gobierno lo mester contribuí financieramente- y cu 

material pa e piscina y cue lo worde dirigî pa e fundacion. En bista di e 

_maneho dí e Gobierno actual nos ta studiando a posibilidad pa e piscina ey 

bini, pero como algo cu ta pertenecêé na e peublo, na Gobierno. Nos ta bay ine- 

stituí un comisíon, un conseho, ‘ariba: tereno di deporte, Nos ta wardando ariba 

e/ ultimo miembro cu lo agrega su mes na e comision aki, cu practicamente ta 

ela y cu lo constituf di 7 persona: 2 di Gobierno, 2 si ASU y e sobrâánan di di- 

ferente sectornan di-nos comunidad, Como promé proyecto nan lo haya e peticion 

pa studia e posibilidad pa.bin-cu un piscina na San Nicolás, podiser menos 

luho cu e fundacion tabata tín planeá y pa bín cu un piscina cu lo conta cu 

tur aspectonan internacionai di landamento. Esakinan lo por tuma lugar den e 

piscina ey. Manera mi a bisa, e promé proyecto'cuve Conseho ariba tereno di 

…deporte lo mester duna na Gobierno di Aruba lo ta un ëstudio encuanto piscina 

publico pa Aruba, di cual Gobierno tín pensá cu uno lo bíní na San Nicolas, 

_esun promé, y esun di dos cu lo tin e aspectonan pa tene competencia inter- 

nacional ariba un lugar cu e otro districtonan lo tin ‘acceso mas -facíl cu na 

San Nicolas, Esakí encuanto e- ‘pregunta ki dia e tr bege publico pa San Níco- 

las lo bini ? 
Y cu esaki mi a concluí e preguntanan cu a worde hací cu amí mester a contestá. 

DE VOORZITTER: Vraagpunten ? 

DE. HEER J.R. FRANK: Sefior waakte. mi a puntra p.e. cuanto ta e achterstand 

na logeergastenbelasting di RONDE An 2 A con Bustuürecollese lo-mehorá. e in= 

ning den futuro ? 

Tambè. "wi ‘a‘-puntra Bestuurscollege si nan lo, sigui e sugerencianan di Profäisor 

Kapteyn pa congelâ salario den ere, pa 5 afia, of lo ge indexering den. futu- 

ro toch: ? 
Tambe mi a puntra ta kiko lo-ta € impopulairé maatregelen cu Bestuurscollege 

tin pensá Se tuma den futuro 2 

DE HEER D.I, LEO, GEDEPUTEERDE: telion Presidente, cuanto e zohdewetiend. ta, mi 

no a notê. Mi a nota con nos ta:bay cobré, Loke mi sa, cue Bestuurscollege a 

tuma um decision cu tur logeergasterbelasting den futuro mester worde pagá 

promé cu dia 15 di luna pa e no keda achterstallig mas. 

HTI 

| 
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Ásina:ta cue cíifra mes cu cuanto lo tin na e momento aki, esey lo mi por con- 
testêé despues di tweede ronde. 

DE HEER J.R, FRANK: tres pregunta, Sefior Presidente, Mi a puntra tocante in- 
dexering....……. 

DE VOORZITTER: Sefior Frank, bo kier a ripití e preguntanan pa e diputado? 

DE HEER J.R, FRANK: Mi a haya dos contesta, mi ta spera di haya e resto den 
tweede ronde. Mi a puntra tambe y mi ta kere esaki ta cay pa- Sefior Zandam, 
tocante indexering. Lo sigui indexá e salarionan den futuro? Y tambe kiko ta 
e medidanan impopular cu Bestuurscollege tin peneá di tuma den futuro. 

DE VOORZITTER: E preguntanan ey‚lo worde contestá den tweede ronde, Sefior Frank. 

DE HEER-C.. LACLE: Sefior Presidente, tocante proteccion.y conservacion di nos 

naturalesa submarino, mi a penge Ben ann Had ki dia lo por haya e rifver- 
ordening ? 

DE HEER N,O. ODUBER,- GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, casualmente e zeerifbeheer- 

verordening ta cla. Mi ta spera den careda di siman cu ta bíni, nos lo mandé 
pa tur miembro di Parlamento cu e Memorie van Toelichting pa haya studië den 
un Reunion Domestico. 

DE HEER B‚J.M., NISBET: Sefior Pregidente; mia puntra Bestuurscollege con leu 
ta cu e grondwet cu ta den voorbereiding ? Mi no a haya contesta ariba e pre- 
gunta ey. 

Mí a puntra tambe kiko exactamente a worde sigurá den e asunto di dubbele. ver- 
zekering ? Dus kíko exactamente den cada seguro individualmente a worde sigurá? 

Mi a puntra Bestuurscollege en bista cu nan tin un maneho nobo pa cu informacion 
na pueblo, sí-nan por duna Raad un copia di e carta cu a-worde mandá pa Cuba ? 
Y esaki mi kier di Bestuurscollege, pasobra ta Bestuurscollege debe Raad ver- 
antwooding; no Consehero General, 

Y mi a puntra tambe sí ta berdad cu tin un aumento di salario di diputadonan 
ta bay bini ? 

DE HEER G,F, CROES: Un punto di orden, Sefior Presidente. Mi-a anunciâ cu den 
e segunda buelta mi ta bin en extenso ariba e materia aki. Y carta mandá pa 
Betico Croes, sea-den calidad di Consehero General di Gobierno ta responsabili- 

dad dá Betico Croes y no di Bestuurscollege. 

DE VOORZITTER: Un momento, Sefior Nisbet, Sefior diputado Oduber ta contestá bo 

adi ari 

DE HEER N.0. ODUBER, GEDEPUTEERDE: Seùor Presidente, mi por contestá locual cu 
mi ta kere cu mi-por contesta. 

Di Grondwetscommissie berdaderamente Seïor Nisbet a haci e pregunta, y mi noa 
dunêé contesta ariba djê. Pero ta lo siguiente: tin un Grondwetscommissie, pero 

debí na e desarollonan cu tin tanto den Comision di Reino, nos tin awor aki e 

topoverleg entre e islanan, nos tin esey pending;.pero e intencion ta-pa sigui 
traha ariba e proposicion di Aruba. Ya nos tin ur parti grandi di djê ta cla 

„den e concepto; pero no-un constitucion completo. Constitucionnan na mundo, lo 

ta bon pa bisá, casi tur tin-basicamente, ora bo ta papia di derecho humano, 
cierto forma dí gobernacion, mescos tráha un constitucion pa un isla no, ta; di 
problema manera hopi hende ta-mirê. 
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E problema ta, ki forma di gobernacion bo ta kies ? Di esey bo por sigui tra= 

ha ariba bo constitucion. Tanten cu nos no duna un uitspraak ariba ki e forma 

di gobernacion definitivo lo bay bini den un Aruba independiente, lo ta mihor 

nos warda e trabaonan den e Comision di Reino y tambe den e Antilliaans Spoor, 

despues pa sigui cu e trabaonan di e Grondwetscommissie. 

Seïor Presidente, mas pregunta cu tin no ta p'ami, asina ta mi no ta duna con- 

testa, 

DE HEER B.J.M, NISBET:Sefior Presidente, mí tabata tin un punt van orde awor 

ey. Mi kier a bisa tan leu cu mi sa, un ambtenaar, maske ta e Consehero Gene- 

ral, ta cay bao dí Bestuurscollege y no ariba Bestuurscollege, p'esey ta Bes- 

tuurscollege mester contestá mi pregunta. 

MEJUFFROUW G. BARENO, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, pa contestá pregunta 

di Sefor Nisbet, Bestuurscollege no tin ningun carta den su poder, dus e con- 

testa ariba e pregunta ta negativo. 

DE VOORZITTER: Pues, asina nos a yega na final di promé ronde, Promê cu nos 

pasa over pa segundo ronde mi ta schors e vergadering te cu 8'or awenochi. 

De Voorzitter schorst de vergadering om 18,30 uur tot 20.00 uur. 

(vervolg blz,12=113) 

MOTT 
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De it si ese rad et lide rif om Re 10 ver 

DE VOORZITTER: Mi ta: reâruda e geschorste vervaactiës. Nos ta” ‘cuminsà cu di 

‘dos: ronde y palabra ta na Sefior Bob Lopez-Henriguez 

5 DE HEER R. Tije Re Tee, Sefior Presidente, mi. kier a cuminsa. den twesde 

ronde haciendo resonâ den e sala aki un palabra fuerte di protesta. na nomber 

di Partido di’ Pueblo Arubano ‚contra e hecho cu ayera nochi, un, diputado di e 

‘partido Movimiento Eiectoral ‘di Pueblo a duna nos un “blow below,the belt” 

en cônêccion cue. teunion, aki, Den_un. programa, di television „di, Teritorio 

Ingular di Aruba, no un. programa, di MEP, sino un, programa pagá. ‚cu-_placa-di 

“pueblo, Séior Zaandam a haci un declaracion, cu segun mi falta tur sorto di 

‚Etica,’ Den @ reunion di ayera un. partido di oposicion, a ehetrce critica ariba 

‘e manêrâ cù puebio ta worde ricibí awor na ‘Bestuurgkantoor, critica cu.por 

“eïerto! nos’ pârtido no ta di acuerdo cu e critica ey at‚all, Y kíko nos ta weits 

_Ayera nochi Sefior Zaandam ta bay, television, y.ta declara cu oposicion a cri- 

“tica'e diputadonan cu nan no tin tempo mas pa, pueblo, pero.cu ta oposicion 
_ mes tà' yáma reunionnan di Eilandsraad riba dianan cu diputado mester ricúbi 
pueblo, pa asina’ stroba e diputadonan di haci nan trabao. Seùor Zaandam. como 

„digno diputado di Eilandgebied. Aruba supuestamente mester sa cu no ta.oposi= 
‘Ycion ta detetmina ki dia reunionnan di Eilandsraad ta worde tení, sino ta un 

pretogatíva cu ta cay exclusivamente na Sefor Presidente, Pues, Sefor Zgandam 
a sabiendas ta declara un mentira, den un programa di, television di Gobierno 

‘““pagâ pa pueblò. Si en caso Sefor’ Zaandam tabata tin e idea di „door di haci 

e declaracion aki, causa cu oposicion, lo no bay yama. reunáonnan mas pa, ‚no 

causa € impresion cu nan ta stroba diputadonan ‚di ricibi pueblo, Sefior Zaan- 
‘dam a dál su dede mal gedal., Pasobra mi por garantiza cu di awor, en adelante 
__lo tin ‘hopi reunionnan di Eilándsraad yamá door di oposicion, pasobra nos 
_1o birii akiden cada bez cu puùtonan constructivo y nos ta pensa gaberna Aruba 

for di oposicion durante e & artianan ‚cu ta bind. 
Setor Presidente, nos por a tende 'e discusionnan den eerste ronde y mi kier 
a cuminsa na referi na 8 contestanan di e diputadonan. Mi kier a gradici Di- 
putädo Nel Oduber pa su'splicâcionnan,. especialmente cual ta.referi na contes- 

‘ tacionnan ariba nos preguntanan, y ta contento cu Sefior Nel Qduber a declara 
“cu € sugerencianan bon cu a worde haet do worde tumá over. Ta esey, tabata 

e proposito di e reunion aki, 
Encuanto erfpacht tambe nos ta contento dí, tende cu ya e medidanan ta bay. 

“worde tum pa solucionä e problema aki, Y aunke nos ta di acuerdo cu pa mo= 
tibonan social lo tin casonan cu erfpacht no por worde opgezegd, 1007. „di 
acuerdo, mi ta kere nos mester tene masha cuidao si, y mi.kier adverti pa 
kitamento, of no kitamento di erfpacht, worde, basá exclusivamente riba moti- 
‘bonan ‘social. y no riba motibonan ARIHAEDS Den, esaki.mi kier. deposita, mi. con= 

fianza den Senor. Oduber, 
Encúanto e contesta di Sefor Leo, no obstante, tur 1oke . a worde bisá di Seùor 
Leo door di ingenieur Kemp, nos tabata sa semper cu Seüor Leo, sa. hopi di. 

_Agricultura, Cria y Pesca. Nos tin räzonnan di mas pa kere cu.Setior Leo 1o 
“‘proba di ta un bon diputado di Turismo. Pero ‚awe Sefior Leo a proba,di,ta 
posee un don mas, e don di den un rato di, ora menciona tanto. cifra Y- tanto 

en miyones, cu pa nos & bira imposibel di deduci for di tur:e cifranan;cu e. 
a duna, cua ta e contesta ariba nos pregunta, real, kiko na e.-momento.aki ie 

€ situacion di liquiditeit di Teritorio Insular, kiko nae momento aki ta e 
total di debenan cu. nos tin pa, page. Y. no ta inpoxta. mi, mi no ta interesé 
di sa, sí nos ta pensa ni di paga, ni di laga di paga.nos debenan na Gobierno 
Central: Loke sî.mi ta interesá di sa, den un balanza di 23.8.miyon florin 
“éu nos’ tin, den ‚cual mi ta aspmi, tin inclu. ‘sumanan grandi cu.nos a caba di 
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ricíbi for di Lago,:tegenover e.suma.aki;cu nos tin, ecuanto e debe-total ta di 
Teritorio Insular? Seïior Leo a bisa cu a worde mèncioná cifra di 30 y pico 
miyon.florin na ,aûa 1977, pero cuse‚por.a haya unicamente 14,8 miyon. Ta straîa 
mi y mi kier a roferi Sefior Leo na pagina 6-dive verslag.di Algemene Rekenkamer, 
na unda ta parâ un resumen completo di e debenan cu ta consisti di e siguiente: 

14,8 miyon na Land over dí belastingnan dî 19763 11.6 miyon na Land over di 
“achterstallige afdrachten di belastingen di 19745 10.5 miyon di onafgedragen 
premies na Sociale Verzekeringsbank; yv 2.2 miyon di onafgedragen bijdragen na 
Pensioenfonds, cu ta monta na e suma di 30 y pico miyon cu ami a deciara cu 
‘tabata tin pendiente na aa 1977 contra dí un saldo dî 11 miyon e ‘tempo ey. 
Sefior Presidente, nos por a tende:Seïior Leo divulga tut e cantidad di plannan 
cu Bestuurscoïtege tin, den cual'ta envolví cientoës dí mites y miyones di 
florin, como sifuera cu nos ta sperando un awaceto dîì plâca, un awacero di 
míyones of un hotcan di miyones, of como sifúera Cu nos ta conta di awor caba 
cu Hulanda lo sigui pomp placa pa nos ehecuta tur e proyectonan aki. Mi ta 

„puntra'mi mes si âwor cu dia di nos soberania, cu nos independencia politica 
“ta acercando, si no ta tempo di cuminsa pensa con nos por bay produci mas 
entrada pa Gobiefno, con'nos mes por bay bira mas independiente y no mester 
bay conta cu pa tuf e proyectonan aki nos lo bay hayä äyudo di Hulanda, Y mi 

„ta spera cu durante tratamento di begroting lo bin ditanti tur e cosnan aki, 
pa no mester pasa loke a pasa varios aïa pasâ den Staten, y esaki como’ cos 
humoristico den un reunion tan serio, cu tempo difunto Seîor Henny Eman a 
lansa un agendapunt pa fia un miyon na Hulanda pa Aruba y ora e tabatä discu- 
tiendo pakiko Aruba mester di un miyon aki, anto un miembro di Gobierno a 
puntra: Perfo Sefior Eman, con Sefior Eman ta pensa cu Aruba lo bay paga back e 

“miyon ey? AntoSefior Eman a bula lanta, e di: “Sefor Presidente, punt van orde, 
eagendapunt ta fia un miyon. Nos no ta papiando di paga back". E cosnan aki 
ta importante pa hos cita nan, pasobra nos mester cofda cu ofa nos ta papiando 
di miyones y miyones di proyecto, e mes momento nos mester weita di únda e 

‘ fondonan ey ta bay sali of dí unda e fondonan ey ta bay bini pa paga e proyecto- 
nan ey. OO ee 

_Encuanto TAV mi kier ta masha breve, Riba pagina 16 den e rapport di Algemene 
Rekenkamer ta pará loke mi a bisa den promê ronde, cu no tin kredietbewaking 
at all na TAV. No cu e kredietbewaking ta malo, pero'no tin kredietbewaking. 
Y ey tambe ariba e mes pagina ta parâ cu no tin werkorderadministratie at 
all. « 

Pa facilita cos, mi kier a referi Sefor Leo na pagina 6 encuanto di e total 
di e debenan, y na pagina î6 encuanto di TAV. 
Encuanto Seùor Kelly, mi kier a gradicië masha pa e manera cu € a contesta, 
especialmente e preguntanan cu nos partido, nos fraccion, a lanza, y Setior 
Zaandam mi kier: a bisa, cu’ un di e cosnan cu mi kier a reacciona ariba dje, 

‘ta ora'e a bisa cu tabata tin cierto cosnan, p.e., di autoverhuur, cosnan cu 
supuestamente tabata bay fout, pero cu Gobierno nobo akí 10 bay zorg pa si en 
berdad nos por haya un maandtarief mas barata, pa nos weita un maandtarief of 
un weektarief, mi ta contento di tende cu e medida ey lo worde tumä, 
Encuanto e otro preguntanan cu a worde hací relacionâ cu contestánaù di nos 
fraccion, e lider di nos fraccion, Sèéfior Henny Eman, lo bin back encuanto 
estructura estatal, etc., etc., ya cu esey ta su especialidad. 
Encuänto-e contribucion'cu e miembronhan di Movimiento Electoral di Pueblo, cu 
ta sostene Gobierno, a hiba, mi mester bisa cu algun poco excepcion nan a 
desapunta mi masha, pasobra mayoria di nan argumentonan, of loke nana trece 
padilantí, no-tabata tó the point. Ningun momento specificamente Partido di 

‘Pueblo Arubano a pretende cu Bestuurscollege no a haci nada. Si-nos haci esey, 
lo e tabata enpugna cu nos principio dí realisa e credibilidad den nos’ politico= 
nan. Nos ta ‘suficiente maduro y realista pá admiti, ora esey ta al caso, cu e 
Bestuurscollege aki a haci cos bon pa Aruba. Pero esey no ta al caso den e 
reunion aki. Y tampoco e te pas den e reunion aki. Pasobra e reunion aki a 
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„worde wai cue proposito pa mustra-ariba e gran cantidad di £ayonan’ cu; tin 

den e maneho die Gobierno dá MEP, especialmente'‘riba e tereno däministrativo 

el ‚y organisatorio, Nos ta dí actierdo cu e tider di MEP-caminda e ta bisa, cu 

caminda.ta worde trahâ ta worde hací fout, Sinembârgo ; ‘tin fout cu no tin mag 

di worde hací,: Tin fout cu ho ta permisible. Y ta p'esey mi kier a refresca 

memoria di tur: esunnan presente, ribâ'e fayonan cu especificamente ami a trece 

_dilanti,den promê ‘tonde,cu ta ùn ineficiencia total äriba tur nivel di Gobierno, 

„Un- gastamento di -placa innecesärio, Falta di control den diferente administra- 

cionnan, Desviacion di reglanan di contabilidad, Falta di entrega dî cuentanan, 

Y por ultimo y: mas importante, falta di entrega di begroting. na Eilandsraad 

segun. Eilandenregeling. Y nog‘a ttece critica, kefe mi sinceramente, ‘no sola- 

mente: pa'e placer di trece: critica, no solämente pa trece criticá manera hopi 

‘biaha: den pasado--desaefotturtädamente a worde haci’ den Eilandsraad, Nos a trece 

critica exclúsivamente,:y.mi ta sincero dén esaki, cu e intencion di cue fa- 

yonan cu nos a mustra ariba djêé lo por worde coregí na beneficio di Aruba. Se- 

‚Hor Presidente, ‘si tur e partidonan y politiconan cu ta proclaia di ta trahan- 

. do pe: independencia politico, pa soberania dí Aruba, den nan lucha'ta mas sin- 

…eero cure partido: AVP, e-dia ta cerca cu Aruba lo haya: su soberania. Den e 

‚_periodo-.transitorio entre awor y e dia'glorioso: ey, hopi departamento: cüawor 

„ta den -man di Gobierno Centrai mester worde pasá over pa Gobierno Insular. Si 

nos. para pensa un rato cuanto mas ttfabao esey ta bay trece cunêé pa e Gobierno 

di Aruba. Cuanto mas control ta bay tin mester. Cuanto mas reglanan,, ‘cuanto 

mas administracion, Nos ta puntra nos mes, weitando 'e situaciot awor aki; 

weitando tur e Eayonan cu tin na e momento aki, sí en caso esakinan no a worde 

„coregi na-termino ‘corto, nos mester haya nos den’ probleme: día nos tùüma over 

tur-e servictonanvaki, Por ta wel posibel cu na @ momento aki Gobierno di Aruba 

no ta dispone di suficiente: persovanan capaz pa haci hopi’ di e “trabaonan cu 

ta atrasâ, Y cu esaki no ta debî exclusivamente na falta di capacidad of falta 

„di boluntad di parti di e: diputadonan. Si: esey ta'e caso, dei nomber ‘di Parti- 

_ do di-Pueblo Arubano mi kier pidi Bestuurscollege, si ta falta di hende nos 

_tín,-anto laga nos busca hende. Y si na e momento akí‘pa falta di nos mes, of 

pa falta di otro nos ho tin e hendenen capaz pe haci e trabao, anto laga nos 

manda hende af6 bay studia of laga nos trece hende dí afó pa haci e trabao ey, 

_„mientras nan. ta: educa nos hendenan, prepara nan pa e trabaonan aki. Y si nos 

„mester busca hende: for di Hulande, for di Merca, for di Venezuela, for di China 

mes sí ta necesario, laga nos busca nan pa bini traha y na mes tempo sifia nos 

—hendenan. Pero ora nos ta trece: nan, laga nos bisa nan na e momênto cu nen yega, 

of si ta posibel promé cu nan biní mes, cu ora nan trabao caba, ora nan a sina 

nos. rubianonan cen mester haci e trabao, nan lo „bay hack. Y han lo bay back 

cu un-palabra di agradecimiento y sí nan ta casä, cu un boeket di flor pa nan 

seïora, Pasobra ta arubiano mester keda traha ariba Aruba. Pero si ta necesa- 

rio. cu durante e periodo transitório aki mester trece hende di afó6, Bestuurs- 

college tin di awor e:sostên dí nos partido pa ‘trece heride di afó pa sifia nos 

hendenan of pa manda hendenan afó bay studia e trabao, 
Sefor Presidente, nos: por a'tende den e discusionnan di e Parlamento aki’ varios 

biaha worde referf na e:gobernacionnan anterior. Nos no ta interesâ cu ‘PPA of 

AVP promê den gobiernonan bieu & hací pió trabao. Loke nos ta inferesä,_ ta con 
e trabao:ta worde hacf awor:y cua ta e speranza cue lo worde hací den futuro, 

Cada bieha atrobe nos ta tende comparacionnan cu temportan pió of cu islanan 

pió. Sefior Betico Croes a bisa mi cu en berdad e täpport di 1977 por tiúù cos 

aden cu-no ta mucho favorabel, pero e a sugeri mí pa lesa e ‘rappottnan di 1976, 

1975. Di e lugar aki mi kier declara cu mi'tin aïanan largo sin ta politico, 

ta lesa;tur afa, no solamente rapport di Algemeriè Rekenkamêr di Aruba, sino 

_;tapport di Algemene Rekenkamer di Corsow y tur rapportnan cu mí pot a haya; 

simplemente pa pone mi mes al'coriente di e situacion. Y mi por declara 

… enfaticamente, cu mi a yega di weite rapport mucho mas pió cu e rapport di 

1977,-Mí- a yega di weita rapport; cú si'mi tabata tin cabey, nan lo a länta 

RIN 
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„para. Pero esey'no ta kita af6 cu mí no-por permiti pa ota un ‘partido tä sali 
„na defensa di su Gobierno, e-ta'bisa cu ottönan promé cù nos’a hacië piô. Mi 
ta corda tempo e werkstuk di Centraal Planbureau a sali, ora a-worde papiá 

„di:e mal situacion na Antiyas,-na Corsow y Aruba, e-lider di Movimiento 
Electoral dáí Pueblo a declara den un forum: En berdad © sátuacion di Aruba 

„ta malo, pero esun di Corsow ta mucho mas peor, Esey a pone mi cordáâ:e caso 
‚di e‚homber cu ta cay for di 10 piso di un hotel di 80, y ora e ta bayendo 
„s-abaose ta hisa cara wak; eta weita un homber ta cayendo for di 40 piso ye 
-‚tasbisa: mi no ta asina malo, pasobra e ta. cayendo for di 40, E momento cu 
nan a yega abao tur dos tabata pará dilanti San Pedro, Asina ta, e hecho cu 
‚situacion di otro ta mas malo of cu otro Gobierno a goberna mas- malo, pa mi 
„no ta,un razonamiento pa hustifica- un mal. gobernacion di awor. E pueblo di 
Aruba, no kier un Gobierno menos malo cu e anterior, Aruba, e pueblo no kier 
un Gobierno cu‚a comete menos: fayo cuesun anterior, E pueblo di Aruba tin 

„derecho ariba un Gobierno perfecto. Y kizas mi ta perfeccionista y kizas mi 
ta ambiciona cosnan imposibel, pero mi ta papia::como representante di pueblo 
‚y p'esey mi ta-pidi pa laga nos. tur aki den Raad, tanto Gobierno. como ‘oposi- 
cion,: laga nos trece críticanan sano, laga nos acepta ora e critica ta sano, 
laga nos, reconoce e fayonan. No: tin nada mas grandi', cu ora un homber haci 

‚…fayo e:reconoce nan. Y laga nos dedica nos mes na coregi e fayonan aki, laga 
„nos dedica nos mes-na trahe pa un dia e pueblo di Aruba por bisa: Esey ta nos 
Gobierno ideal. 1, id E03 + 
Masha danki, Seîor Presidente. 

DE HEER D. TROMP; Senor Presidente, di mi parti mi kier a cuminsa na agradici 
Bestuurscollege pa e contestanan cu mi a haya ríba diferente: di mi preguntanan, 
pero di biaha mi tin cu remarca cu tin algun pregunta di mi banda cu no a 

„haya contesta. _ iej am hb 8t on EA Ì 
“-Sefior presidente, den primera buelta, entre otro, mi a haci e pregunta, ki 
medidanan Bestuurscollege tín planeâ pa tuma: of ta tumando en coneccion cu 
saneamento di nos situacion financiero-economico.pêésimo? Gustosamente riba 
e-pregunta aki lo mi kier a haya e biaha aki sin falta un contesta cla. 
Senor: Presidente, en coneccion cue topico di ortografia cu mi a trece den 
primera buelta, mi ta contento di tende cu nos tur ta na altura cu dos, tres 

„afia pasâ Eilandsraad den su totalidad a acepta e ortografia tradiciónal-pa 
Aruba, Pero atrobe mi tin cu ripiti, nos ta fipara cu a pesar a pasa dos, tres 

„ana, cu desde,e fecha ey, awe no a bin follow-up ariba e asunto di ortografia. 
„Pasobra no ta solamente aceptacion di ortografia den @ Pariamento aki ta mas 
importante, e trabao mas pisá ye trabao cu lo duna tambe mas satisfaccion, 
ta e trabao cu ta bin despues, esta e trabao di follow-up. By the way, mi 
ta contento a la bez, cu awe mi ta lesa den corant, den un diatio local; cu 
nos Diputado di Informacion a manda pa prensa copia di e ortografia. Mas vale 
tarde que nunca, Mi ta contento cu mi remarca di primera buelta tabata un 
estimulo pa a haci esaki. ; ir Le 16 f 
Seïior. Presidente, loke mi kier a remarca' di biaha tambe ta: ki dia nos ta si- 
gui traha ariba e asunto di ortografia?:Mí ta contento di tende cu pronto lo 
bay nombra un comision di gramatica, lo bay nombra un comision pa engtandece 
„nos vocabulario, Mi ta contento cu esakinan ta bay tuma. lugar, pasobra nos 
tur mester sigui traha ariba e-asunto di ortografia, Yrademas ta importante 
tambe cu despues e ortografia aki lo worde usá den nos sistema di’ enséranza. 
Seïor Presidente, mi tin di gradici tambe: Sesor Oduber pa su contestanan. Mi 
tin cu bisa cu e-tabata hopi al caso, e contestanan tabata duná masha zakelijk. 
Un di nan ta unda e ta splica nos e problemanan cu-tin na TAV y tambe e a duna 
e-cantidad di personanan cu-ta trahando na TAV, ‘Sefior Presidente, den e caso 
ey mi kier a puntra: Ki plan tin pa cu TAV den futuro? dy 6G oirmaf 
Y_ademas Sefor Leosa lubida di duna mi detayes:encuanto e cantidad di-persona- 
nan. cu ta trahando na TAV, esta:cuanto tin ta traha como standbewakers, … *: 
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cuanto ta traha gewoon como bewakers, cuanto ta traha na Vakopleiding y cuanto 

‘ta traha den otro sector? 

Seïor Presiderite, di parti dí Diputado.Leo nos a haya tende atrobe'dí e Shaba- 

projekt, “Y den‘e caso aki: tambe mi a haya razon, pasobra conclusion ta cu 

@ Shaba-projekt te al momento ta solamente ariba papel. Pasobra manera e mes 

a splica, aînda tin dos of tres famia cu mester regla e asunto di terene cu nen, 

Nos sa cu asina ta trata di asunto di tereno esaki generalmente sa dura masha 

hopi, y nos ta spera sí cu pronto esaki tambe keda reglá, e ora definitivamente 

por cuminsa traha aríba e Shaba-projekt. Y mí ta contento tambe di tende cu 

“base di e Shaba-projekt ta e planta di purificacion cu tin na Bubali cu ta otro 

proyecto di e Bestuurscollege den pasado di Partido Patriotico Arubano. 

‘Sefor Presidente, mi tin di gradici nos Diputado di Enseïanza pa e lista cu nos 

“a haya di e cantidad di becanan di Gobierno Insular di nos hobennan cu ta 

“gtudiando den exterior. Mi ta contento di mira cu e cantidad di becanan duná 

“pa nos hobennan studia den nos mes region a aumenta, Mi ta mira por echempel cu 

e cantidad dí becanan pa Venezuela, pa Colombia, pa Merca, y pa Puefto Rico 

a aumenta. Yun biaha mas mi kier a haci un sugerencia na e Bestuurscollege pa 

mira si tin e‘posibilidad pa haya contacto cu Costa Rica cu ta un pais cu 

tin un nivel dí ensefianza hopi halto, pa asina habriecaminda pa nos hobennan 

di Aruba por bay studia na e pais ey tambe, iet ê 
Seïor Presidente, nos ta“ bibando al momento den un tempo dí crisis y e conse- 

ho cu tur hende ta tende di tur banda ta, cu nos tur mester hela faha mara pa 

asina yuda economisa, pa asina yuda salba nos situacion melo.akí na Aruba, Y 

un di nan cu nos kier a sugeri tambe ta pa den futuro nos miembronan di Bestuurs 

„eollege, nos díputadonan, dá awor padilantí gasta menos cen na viahemento, 

pues pa viaha menos. cu ta posibel, Toch lo mi kier a haya un lista di e miem= 

bronan di Bestuurscoilege for di dia promê di juli di e ana aki te awor aki, 

e viahenan cu a worde usá, pa cua diputado, cua pâis y cuanto cada viaha a 

costa nos Gobierno Insular? - wek 

Sefior Presidente, mi ta contento di lesa awe den nos corantnan local, cu por 

fin nos Biblioteca Publíico a haya un hefe nobo, Nos pabien na su persona.y mi 

te sigur cu den gu persona nos Biblioteca a hayaun bon hefe. 

Sefor Presidente, un asunto tambe cu hopi tempo nos no a tende nada mas dá 

djë, ta e asunto di e museo di Aruba. Tras die Forti Willem III nos a mira un 

edificio ey nobo, cu a worde construí varios afia pasâ, pero ey tampoco no a bin 

follow-up. Mi kier a puntra, con ta pará cu e museo di Aruba? A la bez mi kier 

a püntra tambe,'e edificio bieu dí Departamento dí Maatschappelijk Zorg, ki 

plan tín cue edificio ey asina cue ta cle, completamente reconstruí? 

Tambe e conocido edificio Lucky Strike Building den Wilhelminastraat cu poco 

tempo pasâ a worde cumprâ pa Gobierno Insular dí Aruba, mi kier a puntra BL 

plan of mihor bisâ ki departamentonan Bestuurscollege tin planeá pa bay huis 

vest eyden? Loke mi sa ta cue Departamento di Ensefanza di Gobierno Central - 

na januari/februari to sali for di tal edificio, e lo bay den su propio edifici: 

“na Eagle. Mi kíet a puntra con ta pará cu e otro compania di publicidad cu ta- 

eyden? Y despues cu esey tambe ta reglá, ki departamentonan di Gobierno Insular 

ta bay den e edificio ey? Y.tambe ta conocí cu ey tín e problema di parkeer- … 

mento. Con Bestuurscollege una-bez cu ta bay usa e edificio ey pa departamen= : 

tonan di Gobierno Insular, con ta bay soluciona e problema di parkeermento 

eynan? AE zi 8 ee 
Sefor Presidente, tambe mi kier a ser informá con ta pará al momento cu e 

renovacion di Village? nd 

Y tambe ki tempo e Centro Medicó lo ta compietamente cla pa pubiico? Y ademas, 

esaki tambe ta un di e proyectonari di e Bestuurscollege di Partido Patriotico 

Arubano, pero e tempo ey nos tabata tin e Centro Medico aki pa e worde con= , 

struí, si mi no ta equibocâ, banda di Mgr. Niewindtstraat, banda dá Rainbo. 

Bakery. Mi pregunta ta: pakiko a cambia e sitio cu segun mí lo tabata mihor 

cu e sitio cue ta actualmente, cù segun mi, pa motibonan di trafico lo ta 
A - Es» 
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poco peligroso situ ey? … ae Ten 
Serior Presidente, mi ta corda tambe cu tabata tin un proyecto pa sigui con- 
struí-e Boulevard, hacié mas largo, pasa canto di e costa di noord, bay te na 
Fontein, na San, Nicolas, Con a'para cu e plan ey? E plan ey ta valido ainda, si 
ta worde trahâ ariba djê? 5 
Y ademas mí kier a puntra si Bestuurscollege ta di acuerdo cu mi cue free- 
zone a resulta chikito, sí Bestuurscollege tin plannan pa hacié mas grandi? 
Seior Presidente, di parti di Diputado Teo mí a tende cu tin miembronan di frac- 
cion di MEP ta bishitando diferente proyectonan di Gobierno, Di nos banda mi 
kier a sugeri pakiko nos, como miembronan di Eilandsraad no ta-hacië, conhunta- 
mente? Pasobra segun mi, si awe bay e fraccion di MEP, mafian ta bay RUBA, maûan 
ta AVP, otro maîan ta PPA, na tal departamento, un caminda nos ta stroba e 
personanan aki den nan trabao. P'esey mi kier a propone, laga nos hacië un 
tíki mas nechi, un tíki mas oficial, laga nos como Eilandsraad completo bishita 

‚riba cierto dianan „ cierto oranan, e departamentonan di Gobierno Insular, 
locual sigur sigur pa e hefenan ta un placer pa nan guía nos, y pa nos lo ta 
un placer di haya mas informacion di e departamentonan ey. 
Se"or Presidente, tambe mi kier a puntra si ta berdad loke mi a lesa ultima- 
mente den prensa, cu Bestuurscollege a duna vestigingsvergunning na e conocido 
Seïor Hendrik Owel? 
Te aki, Seïor Presidente, mi preguntanan den segunda buelta. 

DE HEER J.R. FRANK: Sefor Presidente, mi kier a cuminsa di gradici Bestuurscol- 
lege pa e contestanan dunä na nos, aunke di mi parti mi por a bisa cu varios 
di nan no a worde contestä y cu lo mi spera di haya contestanan di Bestuurscol- 

„dege den e segunda tanda ariba nan. : 
Mi kier a bisa tambe cu mi ta aprecia e opinion di Se“or Bislíp como Director 
diARUVEN, den cual den su tanda e a bisa cu e 1o prefera no discuti,e asunto 
di ARUVEN y Sheraton na e momento aki den Eilandsraad, como cu lo tin un arbi- 
trage commissie cu ta studiando e caso aki y cu no ta consehable pa duna ningun 
uitspraak publico ariba e asunto aki. Si mi ta spera, y mi ta sugeri na djé, pa mas pronto cu ta posibel yama un Reunion Domestico den cual nos por. intercam- 
bia di idea y asina haya e informacionnan cu ta den e caso di ARUVEN contra 
Sheraton, pa asina Raad tambe por ta na altura kiko ta pasando. Pasobra no ta 
tur ora bo ta haya tur informacionnan den corant, y hopi biaha nan no ta com- 
pletamente berdad, Of kizas nan por a laga alge cu nos no tabata sa, pero mi 
ta spera cue Voorzitter di e Huishoudelijke Vergadering, lo yama mas pronto 

„cu ta posibel un reunion, pa asina nos discutie asunto aki y intercambia di 
ideanan. 

Sefior Nel Oduber den su turno a bisa cu Bestuurscollege ta inventarisando na 
‚e momento aki e terenonan,‚duná na erfpacht ceminda te awor aki ningun cas a 
worde construí, y e a duna un cifra di mas o menos 1.700 tereno cu te na e 
momento aki ta den erfpacht na cierto personanan, pero caminda níingun cas a 
worde construí, Cu Bestuurscollege lo ta pensando ariba un manera pa haci posi- 
bel den futuro caminda bo ta obligá cierto persona pa cuminsa traha na e mo- 
mento cu e a haya un erfpacht cu tur e financiamento, bouwplannen, ‘etc., ta 
cla, pa asina no bini un problema cu despues bo ta haya cu terenonan no ta 
worde usä debidamente y cu esnan cu tin e medio pa traha cas ta trahê rapidamen- 
te, Mi kier a haya un splicacion di e diputado, ta kiko ta nifica loke ta pará 
ariba e papelnan ora bo haya: un tereno na erfpacht pa bo-cuminsa traha un cas? 
Ta‘ pará den djê, si mi no ta herä, cu dentro di mey aïa dá tempo esun cu a haya 
un tereno na erfpacht ta obligá di cuminsa e cas? Mi kier a haya sa di Bestuurs- 
college pakiko e articulo ey ta pará:y si no tin níngun valor pa asina obliga 
estdan cu hêya un tereno pa nan cuminza traha? 
Sefior Presidente, e asunto di Laguna Aruba Project ta un caso perdí, como cu 
e diputado mes a bisa cue empresa a bay failliet, Esaki tabata ta y ta un 
vision malo di e policy die Bestuurscollege aki, Pasobra si e tempo ey a duna 
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reconocimiento na oposicion ora cu nan atrece e, critica aki y den cual oposi- 

‘“eion a mustra Béstuutstoliege debidamente kiko. ‚tabata e problema. den e caso 

aki. Sie tempo ey decisionnan a worde: tumá pa, „evita peor; awe kizas nos lo 

no häya nos mes cônfrontä cu terenonan destruï banda di Malmok y cu material- 

nan:y equiponan- di DOW, caminda, manera “Seöof Zaandam a bisa, un daîo di mas 

‚o menos f. 21,000,-- a worde causâ door di e compaïía aki:pa e mudcat cu a 

_ worde: cumptá door di ‘Bestuurscollege y cu a worde verhuurd na e compaîia aki. 
… Laga nos spera cu esäki ta un les den futuro pa Bestuurscollege pa no bolbe 

“duna permiet sin tira un bistazo: ‘den locual personanan of @ compafiianan ta 

pensa. di haci, Bestuurscollege mester ta'na altura di tur e plannan y cu en 

berdad tin financiamento corecto den e asuntonan aki, sino nos lo haya nos 

confrontâ un biaha mas cu otro di e casônan aki y otro biaha mas ta e pueblo 

di Aruba lo worde castigá, päsobta e placanan cu a worde gastâ pa haci tal 

…_posibel a sali for di e pagadornan, di belasting. Laga nos spera berdad cu 

… esakí ta ultimo di algo"cu ningun di nos ta desea pa pasa. 
"Senor: Presidente, nos a heya e cifranan di Diputado' Leo di e liquiditeits- 

positie na e momento aki di Gobierno Insular di Aruba. Tin un saldo di 

£, 11,800,000 y na deposito tin f. 12.000,000, E suma aki ta parcemi masha 

poco ‘compará cu e cifranan duná na, principio di e aïa aki, tempo cu oposi- 

cion:‘den su constelacion bieu a yama un reunion pa papia ariba e politica 

financíiero di Bestuurscollege. E ‘tempo ey a worde bisá na nos, cu e@ posicion 

financiero di Bestuurscollege no ta malo, como: cu täbata. tin mas o menos 
27,4 miyon na deposito na banco. Y tambe e diputado concerní e tempo ey, 

Seïior Casper Boekhoudt, a bisa, cu pronto aki-na poco luna, esta mi ta ripi- 

ti su patabranan, un otro pago di mas o menos, 42 miyon florin to-sali for di 

Lago, pasobra Lägo ta custumbrá di paga su winstbelasting na juli cada aûa, 

„Si nos conta e 42 miyon florin aki, mas e 27 miyon florin cu tabata tin na 

deposito caba, nos ta haya un suma'di mas o menos 68 miyon. florin. Mi kier 

a haya sa di Bestuurscollege cual ‘täbatá e gastonan’ grandisimo;s esta proyecto 

of cualkier dí-é otro gastonâán grandi, cu a worde hací pa Bestuurscollege, 

‘cu awe nos posiciorn liqúido lo ta mas o-mienos,23 miyon florin, só? Nos kier 

a haya sa di Bestuurscollege kiko tabata ê proyectonan eu cu a sali for 

‚di e begroting di nos propio isla? 
Seior Presidente, afdracht di belasting ta tumando lugar na e momento aki, 
solamente Sefhor Leo a bisa cu ran lo tene debidamente cuenta cu locual Go- 

bierrio Insuler di Corsow lo bay haci. Y den e casco aki nos ta respaldé den 

esaki, pasobra si en’caso pasa cue isla dí Corsow lo no tene su mes na e 
reglanan establecí den e comunidad aki den cual tur e islanan mester draag 

‚af cierto pôrcentahe di nan belasting, anto lo no ta huicioso pa nos tampoco 

‘hacië y mustra cláramente na Gobierno Hulandes cu Aruba ta di buena £é, pero 

cu Äruba no por ta semper, manera'riän ta bisa, ''kind. van de rekening’, Den 
e caso aki.nos ta spera cu e palabra di Sefior Leo no ta: solamente palabra, 
pero cu debidamente ta worde cumplí cu nan tambe ora yega e momento cu e isla 

di CoFsow no ta ‘cumpli:cabalmente cu su debernan. 
. Sefior Presidente, den e asunto di e aseguro di e visserijboot, nos por a ten- 

de cu dos aseguro a worde será pa'e boto aki cu a worde usá pa cierto inves- 
tigacionnan encuanto dí pesca ariba nos lamá, Tabata, tin dos aseguro: un di 

£.”6,000, un di f., 1.000 y píco. Pero ta bien posibel,. pasobra diputado a bisa 
cu lo enne aki cuel ta esun cu à worde será mas promê cu‚e otro y pa asina 

trata di papia cu e compafiia pa haci esaki nulo, Mi kier a haya sa di Bestuurs- 
college cu si tabata tin diferencia den e voorwaardenan poní den e aseguro 

„aki? Pasobra si en'berdad, por ehempel si esun di £, 6,000 tabata encera hopi 
mas darno di perhuïcio,-cu kizas un suma hopi mas grandi, lo a worde pagá na 

e dofo.di e boto:aki y si en caso berdad si algo lo a pasa, anta con e actua- 
eton di Bestuursollege: 1 tatlata den e ‚caso aki? Nan lo.a bisa tambe, por 
„ehempel cuta esun dí f, 1.100 à worde serä promé, ta esey.só 1lo'a worde 
cobrá of nan lo a usa kizas esun: diE, 6,000. cu lo a paga hopi;mas of cu lo 

MTI 
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a chBE? £öB1 mas je Bid’ ‘den e cäsö aki? Mi kier a haya sa di Bestuurscollege si 
tabata tin diferencia den e polisanan aki? 

Seforita Bareío a.mustra algo di sy beleid encuanto e becadonan. E a bisa cu 
preferiblemente un’ mucha homber of un mucha muher cu HAVO hopi mas liher lo 
por bini na remarca pa haya un beca, Mí kier a haya sa di Bestuurscollege of 
‘di e díputado concerní, kiko ta Bestuurscollege su beleid encuanto esnan cu 
caba otro schoolnan? Laga mí bisa, no solamente bo tin HAVO y VWO aki; HAVO cu 

ta leid op pa hoger beroepsonderwijs y VWO ta e school cu ta prepara bo pa e 

“Educacion académicos pero mi kier â haya sa di Bestuurscollege kiko ta su beleid 

enduâanto esnan cu caba, p.e., MAO, esnan cu caba p.e. MTS, pues den e caäso ey 
ta:kiko ta e beleid di Bestuurscollege den e asunto aki? Un mucha homber, p.e. 
cu'caba MIS tin entrada na cualkier hoger beroepsonderwijs tecnico na Hulanda, 
pero HAVO tambe ta prepara pa hoger: ‘beroepsonderwijs. Mi kier a haya sa di Be- 
stuurscollege si den e caso aki tambe lo tin ‚un otro polisa di Bestuurscollege 
cu preferiblemente nan lo scohe esnan cu tin un HAVO-opleiding pa asina nan por 
haya um beca pa bay studia na un, hoger beroepsonderwijs na Hulanda, of den 
cualkier otro pais den e region aki? 
Seor Presidente, un debe dí mas di f. 166.000 na @ momento aki ainda mester 
worde: cobrâ door di Bestuurscollege na esnan cu a haya un beca, pero pa nan mes 

_-motibo no a caba nan estudío y cu Bestuurscollege ainda lo tin intencion di bay 
cobra e suma aki. Mi kier a haya sa di Bestuurscollege si berdaderamente caso 
lo worde haci di esaki, of solamente ta worde bisá pa complacé e preguntanan 

“di oposicion den e caso aki? 
Y awor aki mi kier a papia ariba algo cu mi tide pa Bestuurscollege compronde 
mi bon, mí no ta tuma parti pa ningun hende den e caso aki, wi ta solamente 
obhetivo den e asunto aki. Pero cada momento den e dianan aki y algun luna 
pasâ bo ta habrí corant, poco dia pasâ bo ta habrí "Skol y Komunidat'" y ainda 
bo ta tende di e geval “Joop Jutten". Y poco dia pasä, despues nos a tende e 
version di Diputado Van der Kuyp, despues tabata tin e version di SIMAR, y te 
na e momento aki den e caso ey nos ta pensa, wel Bestuurscollege, si en berdad 
no tabata tin necesidad di cierto personanan mas „ariba nos isla, ta logico cu 
e Henson aki mester worde bísä cu su contracto a caba y cu no tín empleo mas 
p'ê na Aruba. Pero poco dia pasá a sali un circulario di SIMAR den cual ta 
worde bisä, cu te ainda-nan no ta compronde con Bestuurscollege a yega na e 
decision aki, como cu Senor Jutten tabata un bon onderwijzer y cu Bestuurscol- 
‘lege despues cu Sefior Jutten a bay Hulanda, a busca varios onderwijzers pa 
basisscholen pa e isla aki. Mi kier a haya sa di Bestuurscollege si esaki ta 
berdad? Ken ta papia berdad den e caso aki, sea cu ta SIMAR ta papia berdad of 
cu Bestuurscollege en berdad no a busca ningun hende pa yuda nos den basis- 
onderwijs? Mi kier e haya awenochi di e diputado un contesta categorico ariba 
e asunto aki, pa asina yega un fin na e asunto di Sefor Jutten. 
Setor Presidente, mi por a tende poco dia ey tambe cu e klooster, den cual ta 
situâ na e momento aki Regerings. Voorlichtingsdienst, lo a worde cumprâ door 
di Bestuurscollege pa worde usá pa e kantoornan di Bestuurscollege, Mi kier a 
haya sa si esaki ta berdad? Y si esaki no ta berdad, si ta intencion di Bestuurs- 
college pa cumpra tal? Den e caso aki mi kier a. tene sa di Bestuurscollege si 
tabata tín autorizacion di Raad pa cumpra tal klooster? Pasobra den e caso aki 
6 ta un víiolacion di e budgetrecht di Eilandsraad di Aruba. 
Sefor Presidente, tambe mi kier a haya sa di Bestuurscollege, di e diputado con= 
cerní, tocante ortografia, Mi ta contento.cu awenochi nos a haya un copia di 
e ortografia aki. Mí no a haya un chance pa tira, un bista coupletamente ariba 
djé, pero sí mi ta corda cu durante e anochi den cual e ortografia aki a worde 
tratä den Eilandsraad, ami ta un cu a trece hopi puntonan padilanti y cue 
comision lo a bisa ni cu nan lo tene debidamente cuenta cu mi recomendacionnan, 
pasobra tabata tin hopi di e reglanan cu no tabata completamentê manera mester 

‘…ta y varios die reglanan a worde cambiä tambe staande de vergadering. Mi kier a 
haya sa di Bestuurscollege cu si a tene cuenta cu locual Raad a recomenda na 
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e momento cu e ortografia aki a worde tratá akiden of cu esaki ta solamente 

un copia dá e concept ortografie di Aruba? 

Seïor Presidente, di Diputado Setor Remie zaandam mi no a haya contesta ariba 

mie asunto. di indexering. Si Bestuurscollege sigui indexeer e sueldonan di ambte 

_naernan y di arbeiders y werklieden? Pasobra esaki tin di haber cu un politi- 

‚ca di e Bestuurscollege aki, como-ta worde papië hopi biaha di cierto medida- 

nan cu lo worde tumá door dí Bestuurscollege pa sanea e situacion financiero 

vat. Aruba, “Mi-kier a haya un conteste categorico di Bestuurscollege; si tin 

intencion di bay sigui indexeer e'salarionan akí na Aruba? 

Seïor Presidente, -papiando di e situacion maló cu tin na Antiyas, y di cual 

un di e factornan cu a conduci cu awe, especialmente na Corsow, ta worde yorá 

di e situacion caotico; deplorabel, cu ä worde creá door di ‘nombramentograndi 

di ambtenaarnan den servicio dí Gobierno, y cordando riba un combersación cu 

e partido RUBA tabata tin cu cierto persona poco tempo pasá, den cual. a worde 

“bisâ cu en berdad a yega e momento pa bay traha conciensudamente riba e por- 

„venir di e isla akí y pa-laga un bánda tur locual cu lo por dafie e situacion 

financiero. die isla aki. Sinembargo nos por a tende di Díiputado Zaandam, 

‘cú desde juli te awor ya 13 ambtenaar a worde paní na Gobierno, y cu pa Ì di 

oktober 14 brandwacht mas lo worde poní den servicio di Brandweer aki na Aruba, 

“Esaki ta un total. di: 27 ambtenaar cu lo wórde poní den servicáo di Gobierno, 

na solamente augustus, september, pues den dos luna di tempo. “Un promedio cu 

ta duna nos un ansha masha grandi,-pasobra tin 4 aâà mas pa bay y si nos sigui 

cue promedio aki, den cada dos luna 27 ambtenaar, figura bo esaki, lo bíira na 

final di e red aki, 24 x 27, lo ta birg ei ambtenaar den servicio di Gobier- 

__no. 
Algo cu mí,no ta constdade Ee ginddy si e 13 ambtendarnan aki tabata kader? 

Si ta kader lo ta menos mal, pasobra esaki ta algo cu nos mester, Pero mi 

„kier a haya un splicacion di e Bestuurscollege, di e diputado;, ta cua sorto 

di ambtenaarnan a. a worde atraêé den'e servicio di Gobierno. Y e 14 brandwachtnan, 

mi ta kere cu no ta:yega um fin na e personeelsbestand di Brandweer aki, pa= 

sobra ta pa bh aïa consecutivamente placanan ta worde votá pa, pone mas y mas 

“brandwachten na e Brandweer aki. Kizas esaki por ta un exigencia di un orga- 

nisacion internacional, pero. nos kier & haya sa di Bestuurscollége,. cu si no 
tabata posibel. den e caso aki pa a'bini un shiftmento ‘dá un departamento, y 

un omscholing, pa asina: trata di mengua e salida di placa di Gobierno? Pasobra 
si nos sigui asina aki, berdaderamente nos por haya nos un biaha mas den un 
cataclismo,. pasobra ponemento di ambtenaar na trabao cu esaki bo ta yuda kizas 
un votador di bo, pero bo no ta pensa mas leu, pasobra &i nan a, ‚pensa, un poco 
mas leu na Corsow, awe nan no:ta hava nan mes confrontä cu un situacion hopi 

incorecto, Un cos cu mi kier a haya sa di Bestuurscollege tambe, si tabata tin 
pläca ‘disponibel pa-e personanan aki? Pasobra nos no a trata ainda e begroting 

di 1979, Ye regla ta bisa cu tanten cu e begroting di 1979 worde, „aprobâ den 

Raad, kier meen bo tin di.usa & begroting di 1978, di cada luna mester sali 
solamèente. 1/12 di e total. cu bo por mag di gasta segun e reglanan. Mi kier. a 
häya' sa di Bestuurscollege cu cua autorisacion e ambtenaarnan aki a worde poní 

na trabao? Cu sí tabata tin placa. disponibel 'bá nan riba. e DeETOEAE di: 1979, 

„eu no a worde, tratä. ig J° esun ii 19781 

DE VOORZITTER: Seäor Eraiik, mi. Rler a: recorda be cu bo tin un minuut mas. 

DE HEER J.R, FRANK: Seüor Preeidenté;, to mi caba mi discurso, y gustosamente 
mi ta haci un apelacion na Bestuurscollege pa contesta € pregyntanan aki pa 

mäs oró nos no tin nedo di lanta-para y bolbe’ bint cu un. vraagpunt. 

Masha dank. . Li 

DE HEER V. KOCK: Sefor deinen mi „tat ‘mäshä en na e diputadonan cu 

abt 
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ta culpa di e diputadonan, esey ta pasobra mi tabata na Corsow awe mainta ye 
avion a yega laat y p'esey mi no a haya ningun contesta di Diputado Oduber. Pero 
‚di evotro,diputadonan sí, Mi-a yega net ora Diputado Leo ta papiando, y tabata 
bisando lo siguiente: cu ora oposicion yama reunion y oposicion tin biaha nan 
ta,trece algo padilanti, eritica-padilanti, e ta drenta un orea, eta sali pa 
e otro orea, Den un pais democratico semper ta asina cu.oposicion por trece su 
ideanan padilanti, por trece su criticanan padilanti. Di otro banda mi ta conten- 
to cu Díputade Leo a haci su best y a tuma e.criticanan constructivo y laga nan 
type ariba un pida papel. Y mi ta spera cu e criticanan constructivo, si ta po= 
sibel, nan worde siguí tambe, f 
Mi a compronde dos cos: mi a compronde cu e fabrica di cement lo no bin na Aruba 
y-mi-a compronde cu e golf course lo no bin na Aruba, Esaki pa Aruba ta dos sla 
den un biaha. Mi ta compronde cu e policy di Bestuurscollege den e fabrica dí 
cement ta cu podisé e ta trece hopi stof manera e diputado ta splica, e ta trece 
hopi buraco, pero pa dicídi cu un golf course no ta worde trahá, esey na opinion 
‚di mi ta un picâ mortal, Pa e simpel motibo, ora bo tin turismo na un isla bo 
mester tin su faciliteitnan. Y golf course ta un di e faciliteitnan cu ta pri- 
mordial pa turismo. No por sigui traha hotel solamente sin worry cu e faciliteit- 
nan, Y p'esey mi ta pidi e diputado concerní pa check un biaha mas den e asunto 
aki completamente, Y sí di un of otro manera, manera e a splica, eu:podisé por 
combiné cu e golf course na San Nicolas, Eilandsraad lo kier worde poní na altu- 
ra ta kiko ta pasando akí. Nos turismo, y turismo den mundo ta algo masha deli- 
cado, Y.si pa un of otro motibo e turistanan laga nos pais, esey lo ta un sla 
mortal tambe pa nos pais. p'esey mi ta spera cue palabranan cu mi a trece padí- 
lentí lo trece den e mente di e diputado, pa no solamente get rid di e proyecto 
di golf course, : - 
Mi a compronde cu e beleid di Bestuurscollege actual cu ta posibel pa traha mas 
hotel na Aruba. Y di nos banda nos por trece padiianti cu si hotelnan bin na 
Aruba, nos partido sigur sigur lo duna sosten na esaki, na cua proyecto cu ta, 
si e ta un proyecto cu nos ta bisa cu lo trece trabao y ta trece placa na Aruba, 
Esey ta un zonido cu a trece alegria den mi fraccion, pasobra tin hopi afia a 
pasa sin cu algo a worde construí y mi ta spera cu awor sÎ construccion lo cumin- 
za, Pero mi a compronde sí cu tin hopi tereno ocupâ p'abao aya na beach y cu tin 
hopi ceso cu mester worde solucionâ promé cu un hotel por bini. Pasobra tin hopi 
hotel, projektnan cu ta want mas di 10 ea, cu nan tin opcion riba un tereno 
y cu nan no,a hací nada ariba djëé, esakinan mester worde solucioná pa asina 
proyectonan bini cu ta sano y asina trece mas trabao pa nos pueblo, 
Seior Presidente, mi no a tende e contesta, pero mí a compronde for di mi co- 
leganan den oposicion, cu e diputado a contesta- cu e placanan cu no a worde af- 
gedragen na-Land ta worde ponf na banco. Y mi a compronde cu na ana 1977 25 miyon 
a worde poní na Centrale Bank y.tambe mi tin informacion cu na afia 1978 10 miyon 
a worde.poní na Centrale Bank, pero.na aïa 1979 ningun cen a worde poní. Mi 
kier puntra ta cuanto placa a worde poní na afa 1978 y 1979 na otro banconan na 
Aruba? Y na cua por ciento? 5 setauis 
Durante e reunion aki diferente hende a papia ariba heavy equipment. Heavy equip- 
ment cú sigur sigur a trece hopi malcomprondemento;-a trece hopi consternacion 
den nos pueblo. Mi a compronde cu no ta un empresa só a haya tur e jobnan, mi 
a comptonde cu ta 8 empresa a haya tur e jobnan. Un cos strafo ta, ora cu mi 
ripara e contesta di dos diputado, esun sintâ mas pa zuid, Diputado Leo, y esun 
Sinta mas pa noord, Diputado Zaandam, Diputado Leo a bisa cu ta 1;3 miyon a worde 
gastâ. Diputado Zaandam a bisa cu ta 1,6 miyon'a worde gastá. Mi kier a puntra 
ta cua di e cifranan aki ta klop? Sefior Zaandam tin e cífranan di más delaster? Mi no sa, Pus, mí kier sa ta cua di e cifranan aki ta klop? F., 300.000 ta hopi 
placa, 
E contratistanan cu a haya trabao aki, ta 8 empresa. Ocho empresa a haya trabao 
di huurmento di heavy équipment. Awor Diputado Zaandam à trece padilanti cu tin 
algun di nan a ofrecé y nan a haya, Pero tin cu tin mas equipment cue otro v 
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esey a haya mas. Awor di e 1,6 miyon, mi kier a sa As esun cu tin mas equip- 

ment ta cuanto e cifra ta cue a haya? 

Seäor Presidente; mi ta na altura tambe cu den fraudes di equipment, spe= 

cialmente pa € DSPACE di TAV, hopi biaha e orde ta worde pasá no via 

_ DOW,’ Esaki’ mi tin ‘prueba p'é, esta cue orde no ta pasa via automachinebedrijf 

_dá- DOW, tar gewoon un orde ta pasa pa un:-cierto meneer di TAV, y e meneer ey 

ta Wb pa duna un ciêrto firma e trabao ey. Y mi ta suplica Bestuurscollege 

pa den futuro esaki no pasa mas, pasobra esaki ta bruha admináistracion com 

pleto, cu na fín bo no sa cuanto placa a worde gastá. Podisé den e 1,6 míyon 

cu Díputado Zaandam a trece padilantí, e cifranan' ey no ta envolví, P'esey 

esaki mester worde controlâ, Si e diputado concernií kier un copie di un orde 

asina, lo mi duné, ünda cu orde pa huurmento di equipment ta bay di TAV na 

un eferto meneer 7 e meneer ey ta bisa pa huur di tal: firma, tal persona. Y 

esaki ta hopi serio;, pasobra automachinebedrijf di DOW su trabao ta: pa admi- 

nistra tur esakinan. Y sie no pasa via ‘automachinebedrijf di DOW, nos; no 

sa unda e fin: ta keda. Mi ta kere cu den esaki tín hopi bisá caba y lo worde 

‚hopi bisá despues. 
Sefor Diputado Leo a trece padilanti eu nan lo keda bringä pa fs Sshöre com 

panies, pero mi a comproùde for di e dia cu e Míinistro-Presidente'a bay Merca, 

aya eigenlijk ea haya noticia cu mas o menos 6 a 8 luna mas e agunto aki 

por dura. Mi no sa cu podisé mi a haya e informacion robez, pero sí ta asina 

esaki por ta algo masha masha malo pa nos isla'y esey to ta un catastrofe 

tambe pa nos isla, Mi kier punträ Bestuurscollege sí den @ caso aki nan tin 

informacion pa-duna Eilandsraad? Y sí ta asina, ta kiko lo bay pensa pa haci 

den ‘futuro? Pasobra mi a compronde cu esakí tâ bay via Merca y Hulanda. Ta 

cón e situacion aki ta worde solucíonâ, mí no sa, Partido di MEP ta-un partido 

cu tambe ta den Gobiefno Central, podiaë eyden nan tin mes informacion cu nos. 

_Y si nan tin algo di bisa, sigur sigur nan 1o bay defenáe esaki. No laga un 

Ministro-Presidente bay su so, pero e representantenan dí e partido MEP tam- 

be mester bay bringa pa esaki, 
Sefior Presidente, den primera buelta Eanbe mi a ripara como defärnse die 

“partido cu'‘ta sostene e Gobierno hopí biaha nan a trece padilanti: Sí, nos 
ta fout, pero BPA tabata mas fout. Esaki mí kier bay bisa, cu hopi biaha bo 

no mester siùa di fout. di otro, bo mester sie di e bon di otro. Y mí ta 

„spera cu den futuro ora cu bo haci algo, sita dá e bon di otro. Y laga nos 
bisa, no bay brouma ariba algo cu bo no sa ta con ta pará. Por ehenpel, elgun 

miembro di e Parlamento cu ta defendiendo Gobierno ta trece padilanti, cu 

tempo cu MEP a bin na Gobierno, mesora tur e camindanan na Aruba a worde re- 
cap. Mi a check esey, mi tín e presupuesto aki di 1975, un presüpuesto opge- 
steld e tempo ey door di Bestuurscollege cu tabata worde sostení door di par- 
tido PPA, Y eyden ariba’ pagina 21 di Kapitaalsdienst ta scirbí: "Verkeer en 
vervoer, wegen en riolering". Y eyden tur e camindanan cu mester worde recap 
a worde trecí paditanti. Pa refresca memoria di hopí di e Parlamentarionan: 

eu tín hopi’ biaha ta bin akiden y ta bin broma cu ta-nan partido a haci esaki, 
haci;esaya, é pregupuesto aki dí 1975 ta duna prueba cu p.e. e camindanan:di 

Oranjestad cu mester worde trahá, aangelegd, € camindanan di San Nicolas 
cu mester worde recap, @ ‘camindanan buiten de bebouwde kom cu mester worde 

recap,’ tur. ta parâ akiden.' Pa Oranjestad tin e camindanan cu ta worde trahá 
pa un total dí £, 319.000, Djies un of dos ehempel so mi ta duna, pasobra e 
lista ta asina largo cu mi'no tin tempo pa bay lesêé, Pero, poe, wegen Com= 

panashi, reconstructie Beatrixstraat, tur eseyùan ta worde mencioná. Awor mi 
ta bay over na San Nicoläs. Aya tin deklaag Nieuwindtstraat-Verrietstraat; 

deklaag Zeewijk eerste fase, deklaag Wez Hebe Preto, beeld Lagonsg y dek- 

laag. bete ld Un tôtal di £. 147.000. 

DE HEER G. r. CROES: “Seor Prebiidehte; un: punto dr orden. Mi oitdgete” ta cur 

sia caso nos ta tratando beleid’ di Bestuurséolleks : 1975, 1974, 1973 of. cu ° 

TI 
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ereunion a worde yamá pa nos trata e beleid di eBestuurscollege aki? 

DE HEER V. KOCK: Seùor Presidente, esakí ta facil pa contesta, mi ta refuta so= 

lamente Joke colega di Sefior Croes ta trece padilanti den primera buelta, algo 

cu nota berdad. Mi mag, como Parlamentario, haci esey. 
Den primera buelta hopi biaha nan ta papía di PPA di 25 aïa, nan a bay te 25 
afa promé, Asina ta, mi tin tur derecho pa trece padilanti e punto aki. Mi sa 

„cu e ta haci dolor, pero lo mi trecê padilanti. 
Wegen buiten de bebouwde kom, un total di f. 647.000, Tur e camindanan cu nan 
ta broma cu nan a pone deklaag; diputado ariba potret, tur eseynan. Te hasta 
Statenlid y Eilandsraadlidr-ariba portret. Ta camindanan na Macuarima, Hadicura- 
ri, Parkietenbos, Rooi Hundo, Juana Morto, tur esakinan ta reconstructie. 
Seroe Tijshi, Boton, Mariamaaií, Ponton West, Ponton Oost, e ta mucho hopi pa 

„mi bay nombra. Mi ta pidi e Parlamentario cu a trece padilanti cu ta nan a bin 
trece tecapping aki na Aruba, pa check pagina 21, e bladzijde geel, Kapitaals- 
dienst, di begroting 1975 trahâ door di partido PPA, 
Seior Presidente, tambe hopi di e miembronan ta trece padilanti cosnan cu no 

ta berdad y mi ta obligá di refuta esey, pasobra hopi biaha bo por defende 
beleid di bo Bestuurscollege door di ataca, pero hopi biaha ta mihor bo bay 
defende bo mes Bestuurscollege. 
Tempo di e Bestuurscollege 1971-1975 ey 3000 autowrakken a worde kitá for di 
Aruba. Mi ta kere mi no ta bay sigui mas ariba eseynan, síno e ta bira un sto- 
ria asina largo, cu mi mester bay defende e beleid di Bestuurscollege di antes 
y awor aki mi mester bay oficialmente ataca y controla e Bestuurscollege actual. 
Seor Presidente, mi tin un pregunta categorico pa e Diputado di Finanzas. 
Begroting 1979 no a worde entregá na Eilandsraad, e no a worde tratâ, y placa 

ta worde usá, Mi kier ‚puntra e diputado onaernt. si di e Kapitaalsdienst cuan- 

to placa a worde gastâ caba? 
Sefor Presidente, mí ta kere cu loke oposicíon a trece padilanti tin dos moti- 
bo, Promé, pa controla e Bestuurscollege ta kiko e ta haciendo, y di dos, pa 

trece críticanan constructivo pa asina Aruba worde beneficiâ door di esaki. Y 
p'esey tin biaha e palabranan ta zona duro, tin biaha e palabranan ta zona fas- 

tioso, pero nan tin solamente un meta: salba e situacion di Aruba. Nos sa cu 
ey tin 6 diputado sintá cu un salario hopi abao y podisé tin biaha mester sti- 
mula nan pa nan traha un tiki mas duro, 
Danki, Sefior Presidente, 

DE HEER L‚F. VAN PUTTEN: Sefor Presidente, mi ta contento pa mira cu e ambiente 
awenochi a cambia asina hopi y tur persona ta den un moda hopi mas calmo, cu 

nan a cuminsa ayera, A parcemí na principio cu oposicion a bíni pa haci nos 
Bestuurscollege manerá un set di mucha chikito, pero parce cu nan no a logra 
den esaki, Sí mi a ripara cu tin un union hopi grandi den oposicion, unda mi 
ta kere nos no por papia mas di frakties, nos mester cuminza papia di lider di 
fraktie, cual honot mi ta kere na e momento aki ta bayendo na Sefior Eman. 
Sinembargo mí tin cu hací un remarca ariba un declaracion di Sefor Eman, unda 
e a bisa cu nos Gobierno no sa cual ta e departamentonan cu nos kier decentra- 
lisa, (E tin cu check su notanan bon, pasobra e tampoco no ta sigur), E a bisa 
esey y ta straùa mi cu siendo eta miembro di Koninkrijks Commissie, di Antil- 

liaans Spoor, e mester sa e departamentonan Gu. nos kier decentralisa. Y por 

si acaso e no sa,.mi kier a menciona nan, no.p'ê solamente, pero pa refresca 
memoria di henter su Srnecian. 

DE HEER J,H.,Á, EMAN: Sefor Presidente, lo mí no kier a interumpi pa un persoon- 
lijke feit, pero ningun momento mí no a bisa cu mi no lo sa of Bestuurscollege 
to no sa cua departamentonan mester worde decentralisá. Y mi no sa usa e pala- 
bra decentralisa mes, mi ta bisa tuma over, ningun, momento mi no ta usa e pa- 

labra ey mes, Pero dele mi a puntra y mi a papia ariba djé, ta si tín un on- 
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derzoek andando, cuanto di nan mester worde tumâ over y cuanto hende. mester 
‚tin pa:tuma,nan: over? Pero ningun mômento tin-duda ariba cua, Tin un lista 
‚masha,exactouscirbí cúa'ta e podernan cu mester worde tumâ over; asina ta 

Sebor Van Putten lo no mester bay den prlisd ariba esaki. 
dt: 

DE HEER L‚F. VAN ZEEETENS. ‘Bo ta sigur ‘bo sa cua nan ta? 

DE, HEER L.E, VAN PUETEN: hier meen henter bo fraccion. rn 0. k. 

DE HEER Be H ij EMAN: Alor si:Sefior Van Putten kies wa duna les,-natural- 
mente, nos lo: ta: hopi contento: Pero laga esaki te na un otro ocasion d, no 

awenochi, 
: ls & ‘ É : ï N 

DE HEER fs F. VAN PUTTEN: Wel, mi ta kere esey a-clarifica e: parti ey, cu nan 
Sa awor ‚cual ta e departamentonan cu nos Gobierno kier decentralisa, 

‚ Un remdrca chikito tocante d asunto di, Kustbatterij. Ora mi a bisa cu tin 
‘hopi, personanan cu no sa: unda Kustbatterij ta, un cierto miembro a bisa: Su 

tata sí sa, pasobra e a sirbi dienst ey. Mi ta spera cu e Patlamentario ey 
tambe sa,unda Kustbatterij ta. 
Mi kier a bisa Bestuurscollege pa no descurasha nan mes, pero 'sigui traha ari- 
‘ba'e futuro di nos isia-manera nan tín custumber dí hací den pasado, Laga nos 

elogia. boso aki 4 afa ariba un trabao bon hací, ‚no solamente di parti dt nos 

fraktie, pero mi ta sigur cu di e oposicion, tambe lo tin elogio aki 4 aùa. 
Laga nos sigui traha ariba nos sistema di educacion cu mester un renovacion 

completo, Laga.nos sigui traha: atiba e reorganisacion-di nos deporte y.dí nos 
recreo,, Laga nos continuâ stimula nos turismo, Sigui busca industria manera 
Éa boso custumber „ y no lubida e euiïdo social dí nos pueblo, 
En principio mi a bisa ta íntencion di e Parlamentarionan tambe pa trece un 

sistema nobo di traha, Y mi ta contento cu Sefor.-Domí Tromp a reconoce nos 

trabao y lo kier forma parti di uri grupo, mas, grandi pa haci € trabáo mânera 
_Parlamentariognan mester haci, péro mi no sa si e tin e apoyo di e Eraccion 
nobo dí oposicionden nan totalidad, Lo mi, kier, a tende di nan” tambe, si nan 
tambe ta dispuesto pa coopera den un forma. asina, 
Mi' no por keda sin: menciona of hací un remarca ariba kiko un ‘Parlamentario' a 
bisa, cu na afia 1971 3,000 auto a worde recogî. En. berdad 3,000 auto a worde 
recogî, pero tur a worde tirá:na Cura: Cabay, banda di unda mi ta'biba. Y esaki 
ta un lastima.. P'esey. mi mester haci mi Bestuurscollege un pregunta y puntra 
kíko ta intencion di- Bestuurscollege pa haci cu e 3,000 autonan aki cu PPA a 
tira äriba e beach di Cura: Cabay? Y mi ta spera cu.no lo tin mas auto tirä ey- 
banda, „pasobra ya PPA mi: ta Here Rd e benpp aki no ta den ‘poden pa: tira auto 
mas. : 
Mi ta hopi breve na e momento aki y io mi kier a desea exito tambe na nos repre- 
sentantenan den Antilliaans Spoor, cu mester defende e Ánkpeeenan di nos lucha 
pa nos independencia. mafien durante e topoverleg. PSE 
Te aki, Sefior Presidente. ent ast lek 

Ne 1 

DE HEER B.J.M. NISBET: Senior EEEN di parti di, daal di PPA tambe nôs 
„kier cuminza cu un voz di protesta contra e declaracion. di Sefior Díputadò Remie 
Zaandam ayera ‚nochi. den un. programa di Gobierno Insulax di Aruba, unda Setor 
Zaándam 1o a bisa cu. pa motibo cu óposicion a yama un reunion di Parlamento net 
aribd e dia cu Bestuurscollege mester tende publico,,pa.e motibo ey Bestuurs- 

college no por a tende publico. Di parti di nos, fraccion nos tambe ‘kier protes- 
ta fuertemente contra esaki. Y.nos kier bisa cu tur hende sa ora oposicion pidi 
uù reunion di Parlamento, ta: Sefior Presidente ta dicidi, y mi ta calcula como 

cu Seïór Presidente tambe ta Presidente di Bestuurscollege, lo e ta check cu 

RTI 
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Bstuurscollege tocante e'trabaonan diario dí Bestuurscollege, anto e otra e ta 
dicidi ta ki día e reunion peen di Par raKéfts id tuma lugar. Sefior Presiden- 
Te, „sees 

DE VOORZITTER: Ora un reunion goede yamá pa tres miembro di Eilandsraad no ta 
mi prerogat ivo pa stipula dia y-ora, No ta necesidad ‘pa tuma cuenta cú trabao- 
nan di Bestuurscollege. 

DE HEER B.J.M., NISBET: (Vervolg) En todo caso, Seïor Presidente, ta bon cu a 
sali bon.na cla awenochi cu no ta decision di oposicion, locual Sefor Remie 
Zaandam sí a bisa den nomber di Gobierno Insular ayera nochi. En todo caso ta 
bon pa pueblo tende cu ta Presidente di Eilandsraad ta dicidi ki dia täá yama 
reunionnan di Parlamento y no oposicion. 
Seùor Presidente, ayera, por cierto, ora mi a papia den promê ronde, mi a bini 
cu critica fuerte ariba e hecho cu segun mi persona e pier na Savaneta cu a 
worde primintí door dí Movimiento Electoral di Pueblo lo nò a worde trahá. Par- 
lamentarionan cu ta sostene Bestuurscollege di Movimiento Electoral di Pueblo 
a. sali na nan defensa y nan a pfueba cu € Brefnan aki sf a worde trahâ. Awor 
ta bon pa bisa cu siman pasâ mi tabata un poco p'ariba di "Brisas del Mar'', 
banda di lamâ, cu un grupo basta grandi dí hende y nos tabata papia di e pier- 
nan cu Bestuurscollege dí Movimiento Electoral di Pueblo a primintí Savaneta. 
Y berdaderamente nos a mira e uitsteekselnan-cu tabata tin den awa, pero nin- 
gun momento a kere cu ta eseynan tabata &'piernan cu a worde prikintf na pueblo 
dí Savaneta, Ami ora mi papia di pier, mi tabata pensa, por ehempel, ora bo 
papia di Bali-pier, un pier grandi. P'esey ‘ningun momento amí a kere cu e dos 
uitsteekselnan. tabata e piernan., Pero en todo caso a sali na cla, a worde 
pruebá sí, cu @ piernan a worde construï y mi kier felicita Bestuurscollege 
di Movimiento Electoral di MfBelb cu esaki. En todò caso fuera di fontein, 
tambe nan tin pier. 
Den defensa di-nan Bestuurscollege cierto Parlamentarionan a trece padilanti 
cu ta bon pa un Parlamentario haci su huiswerk bon, promê cu e bin akiden, cu 
ta bon pa un Parlamentario pone su mes na altura di kiko ta pasa den pueblo, 
etc,, etc, Esey ta berdad, Mi persona, seguramente como Parlamentario, un de- 
seo cu mi tabata tin pa hopi tempo, lo kier bira y Îo kier ta un bon Par lâmen- 
tario, Pero hecho cu bo tin cu haci bo huiswerk bon, esaki ta conta pa tur 21 
miembro di.Parlamento dí Aruba. 
Awor den nan defensa di Bestuurscollege di Movimiento Electoral dí Pueblo, a 
worde trecí padilanti cu e hötelvakschool cu ta bay worde construí ta un pro- 
yecto, ta un iniciativa, di Movimiento Electoral di Pueblo, Por cierto ora 
un Bestuurscollege Galba; ora un otro partido sinta, bo ta haya cierto tra- 
baonan eu a worde lagá atras, pero cu ta iniciativanan anterior, na cual na- 
turalmente ta bo deber dí trece padilanti y di traha ariba e proyectonan aki 
na bienestar di e pueblo cu bo ta representa y pa cual bo ta carga responsabi- 
lidad, 
Mi tin aki un overzicht di e ontwikkelingsfondsnan , @ proyectonan. Encuanto 
hotelvakschool ta parä: Datum ván indiening 15 juli 74, Cu otro palabra, si 
tur e Parlamentarionan aki cu a sali na defensa di nan Bestuurscollege a haci 
nan huiswerk bon, a pone nan mes na altura dí loke ta berdad, anto dificilmente 
‚por worde bisá cu e proyecto aki'a worde iniciâ pa Movimiento Electoral dí 
Pueblo. E proyecto aki indudablemente Movimiento Electoral di Pueblo a haci 
su trabaonen manera debe ser, pa asinae proyecto aki tambe por bira realidad, 

„Pero hecho ta sí cu e proyecto aki a worde’ entregá dia 15 di juli 1974 tempo 
cu Partido Patriotico Arubano: tabata na mando ainda. 
Setior Presidente, tambe a worde trecî padiläntí encuanto’ e proyecto di Dupont, 
como sifuera cu ta merten da MEP a ged tur cos pa e proyecto, aki bira 
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realidad, Mi ta kere e Parlamentarionan, mescos cu nan a bisa mí haci bo huis- 
«werk bon, tá bon pa nan pone nan mes na altura kiko ta pasa, si nan tambe a 
check-e proyecto aki bon, nan-1o a ripara cue proyecto aki a cuminsa anda 
desde 1973, tempo-di Bestuurscóllege di Partido Patriotico-Arubano. 
‚Tambe ta asina cu na 1974 tabata tin overeenstemming entre Dupont y Gobierno 
Insular di Aruba. Pero e tempo ey a biní;problemanan organisatorio den Dupoùt 

mes, y p 'esey e proyecto aki no:a bira realidad anteriormente. Tempo cu Dupont 

kier a bini back. pa bin establece na Aruba, e belastingvrijdom cu nan a häya e 
tempo ey a caduca y nos Gobierno di Antiyas, den cual PPA a participa pa medio 

di Ministro di Finanzas, Sefor- Max Croes, a renova e belastingvrijdom aki. Y 
‚pa corona esaki den salä di Bestuurscollege, si mi no ta equibocâ, Seïor Gary 

Hudson, a yega di declara Sefor: Maximo Croes, Presidente dí PPA, como promotor 

dí proyecto di Dupont. Si mi persona tin cu haci huiswerk, otronan tambe tin 

cu hací huiswerk. Si mi pefeone no mag slohaot un fout, otronan tampoco no tin 
mag di haci fout, 

… Senor Presidente, mia trece maditdatt tambe un pregunta ‘encuanto e piscina pu- 
‚blico cu mester worde trahá na San Nicolas, Awor den e contestacion pa parti di 
Diputado Remie Zaandam algo no ta completamente cla, pa motibo cü Seîâor Zäan- 

‚dam a bisa, cu ora nan instala e comision cu ta bay adviseer Bestuurscollege 
encuanto e maneho nobo.di deporte, un die promé proyectonan cu e comision aki 
lo haya, tä e piscina publico aki. Tambe Sefor Zaandam a bisa cu e proyecto aki 
ta un proyecto di un Éundacion particular y cu Gobierno di Aruba ta prefera di 
mira e proyecto aki den un: forma: cu ta den man di pueblo, esta mi ta kere, di 

Bestuurscollege di Aruba. Por cierto, Diputado Van der. Kuyp, ex=diputado di MEP, 
a yega di declara dia 28 di januari. 1978, na “Beurs!': “De fínanciëËring van het 
projekt was rond, te weten: 75%: voor- siekening van Nederland en 25% voor rekening 
van Aruba'', Awe tardi ora cu Díputado Leo tabata trece e@ lista di proyectonan 
cu a worde goedgekeurd, cu ta pendiente, etc,, etc, cu ta den preparacion, mi 
no a tende ningun momento e proyecto dá piscina publico, Y awor e pregunta car- 
‚dinal te bini: Diputado Van der Kuyp a gaîa e pueblo dí Aruba? Diputado Van der 
Kuyp a gana cu consentimiento di-Movimiento Electoral di Pueblo e PuRDA0 di San 
Nicolas? E contesta aki mi kier a tende dá Dipatade Zaandam, 

“DE HEER G.F. CROS tn SesotsPrenddenten un punto di orden. Etica den nos Parla- 
mento ta cu nos no ta,critica personanan cu no por defende nan mes, y na di dos 
lugar usa termirnologianan cu no'ta parlanentatio, esta palabra-"gafa' tabata 
geRhEAPL for di e terminologia parlamentario, 

DÈ DE HEER B, J.M, NISBET: (Vervolg): Sefior ‘Presidente, laga mi tuma e conseho di un 
Parlamentario cu experiencia, Mi kier-a bisa en todo-caso cu‚e ex-Diputado Van 
‚der Kuyp a papia cosnan‘cu no-tabata berdad den e caso aki. Y ta esey ta e con- 
testa, y mi kier puntra Seïior Zaandam sie rrd aki ta pede sí of 
NOL ijn, 
Sefor Presidente, tambe mi a trece adi tesths encuanto di Banco di. Désaroys den 
„cual nos a tende cu Aruba lo bay participa. Den e contestacion Diputado Leo a 
bisa, cu esaki ta den. estudio. Den corant nos por a lesa cu Ministro Miguel 
Pourier , Premier dá Antiyas, sostení door: di Movimiento Electoral di Pueblo, y 
den cual. Gobierno Movimiento Electoral di Pueblo: tambe ta participa, a declara 
cu Aruba s1 ta participa den: Barco dá Desaroyo. di Antiyas,. Awor ta. ken ta papia 
cosnan cu ao ta berdad, Diputedo Leo, of. Ministro ‘Miguel Pourier? 
Setor, Presidente, encuarito e'fuïimtelijke ordening nos a haya un. bastante bon 
splicacion dí partí dá Diputado Nel Oduber, pero un dado momento: Sefior Nel 

…_ Oduber a trece patilanti cu den e ley aki tin cierto articulonan cu ta centra- 
lista y cu dí parti di Bestuurscollege di Aruba nan a trece padilantí cu nan 
lo no bay di acuerdo cu cierto- articuto, Mi kier a trece paditanti cu ta bon pa 
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bisa, cu esaki ta un proyecto di ley cu a worde entregá na Staten dia 31 di 
„januari 1975 door di e Gobierno cu tabata worde sostení pa Movimiento Electoral 
di Pueblo y cu ta firmâ pa diferente-ministronan dî Movimiento Etlectoral di Pue- 
blo, ex-Miíníster di Husticia, Sefor Vos, Sefor Croes, y manera semper riba cos- 
nan asina no tin e:firma di Seïor De-Kort, pero dî Miguel A. Pourict, de Minis- 
ter van Financiën ad interim: En todo caso ta'bon pa realisa sí, cu e proyecto 
aki cual Setor Nel Oduber a trece padilanti cu cierto articulonan to ta cen- 
tralista, ta-un proyecto: cu a worde entregâ na Staten door dí Gobierno dí Movi- 
miento Electoral di Pueblo. 
Seïor Presidente, encuanto dí e dubbele verzekering ta un punto cu & worde tre- 
cí padilaùti door di Partido Patriotico Arubano, tambe mi kier a uni mi mes 
nae pregunta cu Seùor Rudy Frank e hací: Kiko ta e diferencia den e dos segu- 
ronan aki? Tin diferencia, sí of no? 

 Sefor-Presidente, encuanto-e aaso di Cuba e pregunta ta masha’ simpel, nos a 
puntra si nos por a haya carta? Diputado di Informacion a bisa cu no'tin carta. 
Nada mas nos a puntra riba escaso aki. Pero sí mí kier bisa cu ta masha straïo 
cu un hende ta declara, cu como Consehero di Bestuurscollege e a manda un carta 
den nomber di e pueblo na Cuba, antoe persona aki como Conschëro General ta 
ambtenaar in dienst di Eilandgebied Aruba y Bestuurscollege no tín un carta 
asina, Esey ta algo masha masha strafo,. Mi kier a puntra Bestuurscollege si nan 
por a manda un carta na ambtenaar G.F; Croes y puntra e meneer aki si é por a 
duna nan copia di e carta aki? 3 i ' 
Sefor Presidente, encuanto di e pregunta si lo tin un aumento dí salario di 
diputadonan y nos.a trece-padilanti cu nos ta sperd'éu no ta asina. Riba e 
pregunta aki nos no a haya contesta. Nos ta spera cu den tweede ronde, kizas 
Bestuurscollege por bisa sí of no aribäá esaki. 
Tambe-nos noa tende nada encuanto:e: medidanan cu Gobierno’ Insular To kier 
tuma en bísta di e actual situacion malo aki na Aruba, y rond di Antiyas. 
Senor Presidente, esaki ta tur. Masha danki, 

DE HEER M. BISLIP: Seîor Presidente, na promé lugar mi kier a gradici Bestuurs | 
college cu a contesta debidamente y a mustra pakiko e pueblo di Aruba a eligi | 
una bez mas e pârtido aki pa representa e pueblo akí pa e 4 afianan venidero. | 
Mi ta kere no solamente e contestanan cu oposicion por a haya for di Bestuurs- | 
college, pero tambe e contestanan cu oposicion por a haya di e fraccion aki di | 
Movimiento Electoral di Pueblo, tabata suficiente pa aclarea e preguntanan cu | 
a worde hacî, 
Set:or Presidente, hopi biaha, manera mi a bisa den primere tanda caba, oposicion 
tine derecho di yama reunion, pasobra-nos ta biba den un sistema democratico, 
ye reunion promê cu esaki caba tabata un reunion cu a worde yamá especialmente 
pa demostra ariba e democracía cu ta reina den e Parlamento aki. Y awe mas cu 
nunca mi ta kere cu nos a duna oposicion completamenté derecho cu nan tin pa 
demostra cu ta reina democracia aki na Aruba, Pero sí mí ta compronde cu dife- 
rente partidonan politico, aunke ora cu nan a yama e reunion ‘aki oposicion tabata 
un bloke, pero awe toch nos ta mira nan un tiki dividí, pasobra un:ta culpa otro 
ariba cierto cosnan cu a worde puntrá. Por ehempel, nos ‘ta tende un Parlamenta- 
rio. den e sala aki a haci pregunta tocante si e Gobierno actual ta prepará pa 
independencia, si nos ta manda personanan den exterior bay studia pa mafian ora 
cu nos bira independiente cu nos tin personanan, ambteriaarnan, den tur departa- 

mentonan, capacitâ pa tuma over? Pero Seïor Lopez-Henriquez, p.c. awor ey a 
haci pregunta cu si nos ta preparé pa independencia? Si nos tin personanan capaz 
pa ora nos tuma esaki over? Tabata uo di e iniciativanan di e Gobierno aki, di 
e Bestuurscoilege anterior di e partido aki, pa tuma iníciativa pa cumínsa man- 
da yiunan-di tera bay studia. Te hasta tin personanan cu a bin studiâ for di 
Hulanda, cu awe ta lider di un partido politico, pero’ éu no kier traha na Gobier- 
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no; Èsakinan tambe. ta posibilidadnan cu nos por spera den futuro, cu persona- 

nan ta bay studia y despues ora nan yega nan no kier traha. Esaki no ta falta 

‘di hos Bestuurscollege, pero nos ta duna tur persona e opoftunidad pa bay stu- 

did. Esaki nos ta yama placa di pueblo, Ora nos ta critica cue placa.di pue- 

blo ta worde malgastá, y nos mester, personanan den cierto depertamentonan pa 

yuda pa nos realisa e independencia aki, e personanan aki ta laga nos na caya. 

Sefior Presidente, den primera buelta tambe lider di fraccion di AVP ä papia 

“tocante di e mentalidad cu mester worde cambiâ di e fraccion akí cu ta sostene 

“e Bestuurscollege di Movimiento ‘Flectoral di Pueblo, Sí a caso nos mester tre= 

ce-critica, cu‚nos mester trece e criticanan aki padilanti. Mi ta kere cu nos 

partido"ta un partido democratico cu na unda cu cada representante den e frac- 

“t eion aki-tin e derecho y deber di guía e Bestuurscollege cu e pueblo a eligi, 

"e fraccíon cue pueblo a eligi, pa asina duna sosten na e@ Bestuurscollege aki. 

Y mi ta kere cu di parti di cada un di e personanan ak den e fraccion aki 

tin e derecho y deber dí haci su-trabao debidamente, Pero ora nos ta papia di 

cambio di mentalidad, nos tur ta corda e partido cu a core un Campaäa fuette 

cu lo bini un era nobo, Un era nobo cu mí ta kere cu hopi, nos por bisa ui 

7.000 persona, kizas äà kere den e:era nobo akí dunando un sosten na e partido 

aki,-Pero nos por a ripara cu a penas un paar di siman despues di eleccion, 

no ta ami ta bisa, ta un candidato di e partido aki mes a declara na radio, cu 

e era nobo aki no a bini, Y awe nos por ripara cu e eta nobo aki no â bini. Pe- 

ro nos pueblo ta consciente y nos pueblo, aunke cuanto critica baho a worde 

hací promê, durante di carries , durante di eleccion pa Eilandsraad y pé Sta- 

ten, criticanan baho a worde hací:contra nos partido Movimiento Eleetoral di 

Pueblo, pero awe mas cu nunca e pärtido, aki ta e partido mas'fuerte aki ne 

Aruba y a sigui crece den voto, Esaki ta demostra cu é pueblo aki ta conscien= 

te cu nos mester di representantenan cu a demostra di tin e corahe, Awe diri- 

piente nos ta tende cu tur e proyectonan cu a worde realisá door di e pertido 

„Movímiento Electoral di Pueblo, diripiente a para bira proyectonan cu tabata 

planeá, proyectonan riba papel, proyectonan den begroting, di partido PPA, Pe- 

ro ta Movimiento Electoral di Pueblo a tuma e corahe di a realísa e proyecto= 

nan aki, Ora nos ta papia di careteranan aki na Aruba, Bestuurscollege di 

Aruba cu tabata tin e corahe di a tuma e iniciativa aki pa realisa diferente 

proyectonan, manera a worde mencionâ awor ey: câreteranan aki na Aruba, hotel- 

vakschool, Dupont; pero nòs tur ta comptonde kiko ta politicà, Y awe cierto 

personanan cu a fracasa politicamente, ora cu pueblo poco poco ta manda nan 

cas y poco poco nos ta mira e partido aki dia pa dia e ta bira mas chikito, 

kier bin haci politica barata, cu ta nan a proyectâ tur e proyectonan aki. 

Sefior Presidente, masha strafio tambe tabata un persona, cu den ‘primera tanda 
a grita akiden, hera haci cierto Parlamentarionan sordo den e Parlamento aki, 

en voznan. halto a bini cu insinuacionnan falso contra nos Bestuurscollege, con- 

tra Movimiento Electoral dí Pueblo, awor atrobe e no t'ey. A bíiní cu insinuacior 

nan falso y awe nos por bisa cu gracias cu nos tin personanan consciente den 

nos comunidad a biní ta critica,.e a biní cu p.e.: na Savaneta a worde bashá ur 

truck di piedra, pueblo a worde primintí pier, pueblo 4 worde primintí school 

na Savaneta, pueblo a worde primintf esaki, pueblo a worde primintí catetera. 

Awe nos tin prueba cu tur esakínan à worde realisä nd Savaneta, Pero ora cu e 
persona aki a mira cu en realidad e a fracasa den su intento cu insinuacionnan 

falso, den e Parlämento akí, mester‚a core sconde y ayera nos por a ripara cu 
ni presente e tabata eki den sala. Ave cu pruebanan nos a bini dilanti, por- 
‘tretnan a worde sacâ di e piernan pa demostra cu loke fraccion di Movimiento 

Electoral dí Pueblo a trece padilanti, ta cosnan concreto, Y awe mas cu nunca 
„nos,ta satdsfecho. Y mi ta pidi, si acaso oposicion kier, manera'hos a bisa 

‚caba, tur, síman yama reunionnan-publico na unda insíinuacionnan por worde trecí 
padilantí, y worde refutá pa tanto e fraccion di Movimiento Electofal di 
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Pueblo, como nos dinamico Bestuurscollege. 
Terminando, tin un frase, un dicho ta bisa na hulandes: Respetando democracia 

oposicion of minoria semper mester worde tendí. Pero manera awor ey nos ta ten- 
de un Parlamentario aki ta haci pregunta pa loco, preguntanan casi imposibel, 
nos ta bisa, tin un dicho na ingles ta bisa: "A fool can ask more questions 
than a thousand wise men can answer", 
Danki, Seïùor Presidente, 

DE HEER F‚ FLANEGIN: Setior Presidente, goberna ta nifica wak padilanti, wak 
den futuro. Senor Bob Lopez-Henriquez a trece padilanti, pa un bon gobernacion 
nos mester wak patras na e errornan cu a worde cometí, Pero sí e no ta di 
acuerdo cu e sugestion cu Sefior Croes dí Movimiento Electoral di Pueblo a dunê, 
pa no solamente bin cu e rapport di 1977, e rapport di Rekenkamer, pero tambe 
bin cu e rapportnan di mas bieu ainda, E ta bisa cue rapportnan aki ta di 
gobiernonan anterior, cu nos mester lubida nan, solamente wak na e rapport 
di:19/7/. oen: 

DE HEER R,‚ LOPEZ-HENRIQUEZ: Sefor Presidente, persoonlijk feit. Sefor Flanegin 
ta poniendo, un cantidad di palabra den mi boca cu mi no a bisa, kizas por ta 
posibel como cu mi a yega laat pa drey e tape pa e tende un rato loke mi a 
papia, pasobra su speech ta completamente bruhá. 

DE HEER F‚, FLANEGIN: En todo caso, Seïor Presidente, e rapport di 1977 tambe 
ta di un gobernacion anterior, E Bestuurscollege sintando actuaïlmente no ta 
esun cu a traha cu e situacion den 1977, Pero mi ta kere cu Sefor Lopez- 
Henriquez ta midiendo cu dos midí, unda cu nos no pôr bay trecê atras e rap- 
portnan mas bieu, pero sí nos mester bay studia e rapport di 1977, Mi ta kere 
esey ta midiendo cu dos midí, cual mi no ta di acuerdo cuné. 
Sefior Domi Tromp a trece padilanti cu e ta hayando razon cu e proyecto dí Shaba 
te actualmente e ta riba papel. Mi ta kere ora bo ta trece remarcanân of cri- 
ticanan padilantí, bo no mester kere cu trahamento dí un proyecto of ponemento 
di un proyecto ariba papel, no ta bay mescos cu bo ta chupa un pruim. E proyec- 
to di Shaba aki no ta mucho bieu, ta un aïa pa un aîa y mey e ta, Y tin hopi 
dificultad tocante e proyecto aki, pasobra e tereno aki di mas o menos 50 hec- 
tare tabata terenonan di diferente doîo. Tin cierto percela cu no solamenté un 
dofo nan tin, pero mas cu 20, tin cu tin hasta 50 dofo. Cu tur e dofonan aki 
di tereno mester worde papiâ pa yega na un comprondemento mutuo, pa asina na 
um manera facil, sin problemanan grandi, sin problemanan huridico, por tuma 
e terenonan aki over for di e dofonan anterior. Mi ta compronde, mientras e 
ta drumiendo, e proyecto aki ta worde realisá poco poco. 
Sefior Presidente, ta bunita pa nos bin grita den Parlamento akí tocante proyec- 
tonan, pero mi kier a refresca memoria cu no mucho tempo pas un Parlamentario 
Sintando actualmente akiden, yen di babel den corant, sacamento di portret, 
articulonan, cu e lo bay pone Gobierno bin cu un stacion satelite akí na Aruba, 
Te awendia den laria so nos ta mira satelitenan ta bula, pero aki na Aruba 
te ainda nos no ta mira ningun stacion, solamente na propaganda falso nos por 
a deduci esaki for di corantnan; 
Cu Bo permiso mi kier a duna Sefor Nisbet e conseho, otro biaha e por bin cu 
un vocabulario Van Dale, of un diccionario Winkler Prins, asina ora cue ta 
paplando over di pier e por buské aden unda e por haya un imagen di e pier, 
unda e por tin un idea mihor kiko ta un pier. 
Sefior Presidente, den gobernacion, nos ningun no ta santo, hopí errornan por 
worde comet£, y mi ta kere cu un diputado of un gobernacion den su afán pa sti- 
mula cierto ptoyectonan of stimula industria, por comete error. Esaki mi ta 
kere ta e caso, cu e proyecto di e chicken farm na Kudawecha, E ta bien 



12-131 

comprendibel. y ta humano, cu a worde cometí un error, unda cu a duna vergunning 

pa e chicken farm.akí na un sitio, pero no a tene debidamente cuenta cu e sitio 

aki. E ‚chicken farm aki, mi a mirê personalmente, eta hopi moderno, e ta ultra- 
moderno, nos por bisa’, y'mi ta di acuerdo..cunêé den su afan pa trece productonan 
mas barata pa nos pueblo dí Aruba: Pero sí mi.no ta di acuerdo cue lugar, e 
situacion aki, pasobra rond di e chicken farm aki y p'ahao di djê, tin hopi 
hende ta bibando, cu tin cu soporta e molestia di e chicken farm aki. Ta un he- 
cho cue chicken farm aki ta causando un overlast na mal holor y na muskita, 
Mi, ta kere, manerà nan ta bisa na hulandes, "het siert de mens!'', ora bo ta re- 
„eonoce bo fout y bo ta tfece un solucion tambe dilanti, Mi kier a puntra e Be- 
stuurscollege ki dia nos por spera un solucien pa e problema aki? Y tambe'si 
den futuro e Gobierno lo tuma debidamente cuenta cu-e hendenan cu ta bipando 
tur rond ora di dunamento dí vergunning pa cierto proyectonan. 
Sefior Presidente, ta un secreto publico cu den pasado otro vergunning a worde 
_duná pa. establecimiento pe, di un koten aki na Aruba, Nos tur sa cu Tamarijn 
Hotel ta mal situâ banda die beach p'abao aki, banda di boulevard. Sí nos no 
ta equibocâ den pasado a worde duná diferente conseho, tocante e sítuacion di 

e hotel aki y cu toch contra e consehonan aki di e personanan concerní, di e 

consekeronan, toch permiet, vergunning a worde dunä y fírmâ. Y awor aki cu den 

pasado cierto personanan of gobernacion a duna vergunning contra di e conseho- 
nan, actualmente nos Gobierno mester bay carga e cacho di errornan den pasado 

y mester bay carga e gastonan. Cu Bo permiso mi kier a puntra categoricamente 

na.e diputado concerní, si ta berdad „ pasobra ta un secreto publico, si ta ber- 
dad den pasado:a worde duná vergunning contra e adviesnan pa e hotel aki? Y tam- 

be categoricamente mi kier a tende cua diputado e tempo ey a firma e vergun- 

ning contra.e adviesnan aki? 
Seùor Presidente, goberna ta mira den futuro. Aunke cu. esaki no ta dirisctämen- 

te na e punto di agenda di awenochi,-di e reunion aki, pero cu Sefior Presidente 
su permiso mi kier a trece algun sugerencia padilanti pa e Bestuurscollege. Mi 
ta contento si e Bestuurscollege lo bay tene debidamente cuenta cu e lugarnan 
dí recreo banda di lamá, rond di nos isla, Mi ta spera cu nos Bestuurscollege 
den su afan pa crea mas lúgarnan di recreo pa nos poblacion, ta bay hací un 

esfuerzo maximo pa drecha tur e beachnan rond di Aruba. P‚e. na Eagle, Arashi, 

yena.e lugarnan aki cu mata di coco y cu cabaïa trahá dí hala di coco, pa asina 

e poblacion por haya un mihor lugar di recreo. 
E beach na Cura Cabay di mí amigo y colega Roy van Putten, dreché, yené cu mata 
di coco, drecha e ambiente mihor pa e poblacion, unda nan por ee un mihor 

lugar di recreo, 
Tambe mi_ta kere na e beachnan na noordkant tin diferente lugar, p.e. “Dos Playa, 

„eu por worde drechâ, pone mata di coco y traha cabafia, unda nos pueblo por haya 

un lugar di recreo den nan fin di símen of den vakantie. 
Tin cierto beachnan of. bocanan na noordkant cu ta poco peligroso. Mi ta kere e 

peligro aki por worde remediá door di pone piedranan grandi na entrada di e 
boca, cu nan por tin e tarea como golfbreker, unda e Llamâ por drenta un tikí mas 
suave, unda e hendenan tambe por bafia y a la bez pasa nan weekend na beach. 

… Tambe mi kier a pidi nos Gobierno si ta rip traha mas casita pa e piscador- 

„nan na oría di lamâ na Noord. f 
Sefior Presidente, mi kier a puntra si ta existi un rapport tocante e investiga- 

cion di peskeria, locual a worde hací? Y gustosamente si esunnan cu ta interesá, 
‚por a haya un rapport asina? Pasobra mi ta kere, no solamente Gobierno, pero 

… tin mas personanan particulier cuta interesá pa cuminsa cu industria di peske- 
ria. Pasobra p.e., ora bo ta set-up un proyecto y bo kier mandé Hulanda pa fi- 
nanciamento, unda bo por haya 75%-pagâ door di Hulanda, directamente Hulanda ta 

puntra bo ki siguraniza bo’ tin di industria aki, Y sí nos por sa for di e rapport 

aki cu tin suficierte piscâ, tanto hende, tanto boto, por-haya un bida door di 
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e piscanan aki, ta mas facil pa un persona asina por set-up un rapport asina, 
P'esey gustosamente mi kier a haya, sie ta existi, un rapport asina. 
Seior Presidente; terminando mí kier a trece padilanti, pa laga nos pone un 
punta awe tras di e diferente discusionnan. Laga nos oposicion, conhunto cu 
e partido:di Gobierno, bin-cu sugerencia unda conhuntamente Gobierno Insular 
ye Parlamento por traha positivamente na adelanto di nos pueblo. 
Danki, Sefior Presidente, 

DE HEER G.F. CROES: Seïor Presidente, pa mi ta un gran satisfaccion di por a 
experimenta of presencáa con nos democracia ta funcióna. Partidonan di oposi- 
cion a yama un reunion di Eilandsraad habriendo fuertemente contra nos Bestuurs- 
college, despues cu nos diputadonan, manera eminencias, a "dicta câtedra" aki 
den sala di Parlamento, nos por a mira cu den e segunda buelta oposicion, sea 
cu e a-bay den defensa pa defendê e Bestuurscollege di PPA na 1974 of nos por 
a mira, scucha elogio di parti di miembronan-di oposicion y dunando recomenda- 
cionnan na nos Bestuurscollege. Manera Sefior Felix Flanegin a trece padilantí 
y-nos amigo, colega Roy van Putten, Movimiento Electoral di Pueblo su fraccion 
ta brota di iniciativa y dinhamismo, Tur -siman nan: ta reuniendo den fraccion 
y-ta bishitando proyectonan den nos pueblo, pues nos fraccion cu ta sostene 
e Bestuurscollege aki ta díispuesto pa yama reunionnan di Parlamento, pero 

„manera mi a bisa den primera-buelta, no "het beleid van het Bestuurscollege!" 
en general. Nos tin p.e, un programa, proyeccion, ‘un politica pa e & aöanan 
venidero, pakiko no ta bini cu punto pa punto di e programa aki, ban intercam- 
bia dí opinion pa asina por yega na evaluacion di e beleid di Bestuurscollege, 
y unda cu ta posibel trece mehoracion, duna recomendacion. Y ta p'esey di par- 
ti di fraccion di Movimiento Electoral di Pueblo nos no ta ciegamente tras 
di un Gobierno, nos ta controla tambe nos propio Gobierno, pero no manera an- 
tes tabata sosode, Gobierno cu fraccion no tabata tin comuricacion, ‘Awendia 
e comunicacion ta asina bon, cu ta existi harmonia entre e Bestuurscollege y 
e fraccion di Movimiento Electoräl di-Pueblo. Pues, mi tin di gradici Bestuurs- 
college pa e manera sublime cu nan a bini, cu sensatez, y na manera cu nan ta 
bisa na hulandes, "zakelijk", a refuta tur e insinuacionnan, 
Sinembargo, tin algun punto resaltante cu a keda y cu sigur lo mi ta desea di 
bay ariha nan, Pse. e hecho cu tin miembronan cu ta trece padilantíi cu como 
sifuera ainda por ta existi duda den e sinceridad di Movimieùto Electoral di 
Pueblo pa cue causa di e pueblo di Aruba, Mi ta cuminsa pa bisa, esunnan cu 
ta papia continuamente di emocion, cu Movimiento Electoral di Pueblo na mane- 
ranan emocional ta hiba un causa cu kizas por ta desastroso pa Aruba, Awor 
aparentemente tin hendenan den nan pensamento ta kere cu ser humano ta ün 
robot, cu ser humano bo por separa su pensamento y su sentimiento., Pero no, 
no tin níngun persona cu por pensa solamente separâ sín su sentimento y taäm- 
poco un hende cu ta usa solamente su sentimento sin su pensamento. Den e caso 
aki mi kier referi na expresionnan di e specialistanan ariba e tereno aki, 
ariba e tereno estatal, unda cu nan ta yega na e conclusion, unda cu un pueblo 
ta hiba un lucha pa su Libertad politica, emocion ta hunga un rol di suma 
importancía, Awor si acaso cu nos no tabata tin e poder di conviccion, sí acaso 
cu nos no tabata tin ec energia, sí acaso cu nos no tabata tin e amor y e bolun- 
tad pa continuamente a keda den’ contacto cu nos pueblo, keda den e motivacion 
cu a yega na un culminacion na 1977, awe kizas nos ta mes teus Y ta p'esey mi 
ta bolbe trece padilanti, esnen cukier bisa cu nos ta hibae causa na un manera 
emocional, mi ta kere cu awor cu nos a percura pa nan a haya un asiento den 
e Comision di Reino, nan ta experimenta na un manerä sensato con nos ta hibando 
e debatenan, con nos ta trahando'den e Comision dí Reino. Y ora cu ta worde. 
bisä cu den e Gomision di Reino nos ta preparando e independencia di Aruba, 
kizas ê ta di opinion cu ê no ta preparando e independencia di Aruba. Pera nos 
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dí Movimiento Electoral' di Pueblo, e partido’ cu pa, e ultimo-6 aïanan ta cargan- 
doe responsabilidad pa cu e causa di e pueblo y ta percurando pa e teälisacion 
di e causa aki, nos den e Comision di Reínö' ta preparando e independencia di 
Aruba, :Naturalmente tin delegacion dí otro islanan tambe ta studiando e otro 
parti staatsrechtelijk, pero tur aporte ariba e tereno volkenrechtelijk, den 
cual Aruba su independencia ta worde garantisá, a bini di e delegacion di 
Aruba desde januari cu e Comision di Reino a worde instaâlá y no awor cu un 
miembro nobo' a biní ta purba desacredita e trabaonan di Comision di Reino. Y 
mi kier bisa acerca, e momento a yega pa nos bay póne tur seriedad den & trabac- 
nan akí y laga nos den nos propio seno no crea corifusion, pasobra e confusion- 
nan ey por ta detrimental pa nos pueblo. No expresa e palabrd causa, libertad 
pa nos pueblo, cu nos boca, anto sinti otro cos, Pasobta loke Movimiento Eliec- 
tordl dí Pueblo a haci, ta expresa palabra, y nos semblanza tabata refleha nos 
Sentimentonan, nos alma, Y nos ta dispuesto, manera nos a hacië, pa defendé. 
Y sí acaso tin forzanan den nos propio seno akí na Aruba cu kizas 1o' kier enfren- 
ta @ causa aki,.lo.kier combati e causa di nos pueblo, anto nen lo sa di ens 
frente e partido meyoritario di Aruba cu ta carga'e responsabilidad pa e'reali- 
sacion dá e causa aki, conhuntamente cu nos pueblo, 
Y mi kier a bisa e otro hoben di gposicion, cu ora e kier trece'un duda encuen- 
to e Landsverordening, encuanto e ruimtelijke ordening ontwikkelingsplänning, 
cu ora cu un-ministro di un partido por firma cualkier ontwerp Landsverorde- 
ning, esey no necesariamente ta beleid di € partido. Y tin ministro cu por 
comete error, pero sí partido lo ta responsabel orâ cu e a pasa den Staten 
anto cu partido a duna su aprobacion na e proyecto aki. Pero kiko nos ta weita? 
Ea worde mandá pa Bestuurscollege di Movimiento Electoral di Pueblo, a pesar 
cu tabata tin otro funcionarionan di MEP cu por a pone nan firma bao di e ont- 
werp Landsverordening. Bestuurscollege a manda un carta dia 9 di september 
1977 pa ministro y mustra & ministro unda e knelpuntnan' ta. Anto Bestuurscol- 
lege di, Movimiento Electoral dí Pueblo den e preparación di e ley, anticipan- 
do e tratamento den Staten ya caba a sefiala cu loke a worde trecí aki ta respi- 
ra un aire centralista contra e intencionnan di decentralísacion, pues aki ta 
solamente un elogio mester bini na direccion di e partido Movimiento Electoral 
di. Pueblo, Pasobra un funcionario den un Ehecutivo por pone su firma, pero 
despues tin otro órganonan díe partido cu lo sa di controla y coregi. Pues, 
manera mí a bisa, ningun Gobierno y ningun partido, ni den pasado, ni den pre- 
sente, ni den futuro, no solamente na Aruba, nä henter mundo, hamas lo por ta 
perfecto, hamas por laga di comete error, Si acaso Movimiento Electoral di Pue- 

‚blo kier comete error, nos ta dispuesto pa reconoce un error cometí, Pero mi 
ta menciona un carta di 10 di januari 1975, cu cierto momento no a pasa Staten, 
cu cierto momento no a worde controlâ pa e Órganonan di partido y despues & 

“a worde bentä den cara di Movimiento Electoral di Pueblo y despues nos a pör- cura pa e pueblo a corigië, pasobra awe nos ta bisa cu e carta ey ta "'achter- 
haald", pasobra den e Comision di Reino y e Comision Antiyano, Antilliaans 
Spoor, nos lo cumpli debidamente cu e deseo di nos pueblo, _ ’ N Sefior Presidente, no ta mi intencion pa bay en ‚extenso ariba tur remarcas, pero sí mi tin un punto encuanto e topico, tan afamado topico dí Cuba, cu una bez mas a worde trecí padilanti door di un, miembro dí e fraccion di PPA, Cada pakiko tin su pasobra y cada accion tabata tin un motíbo pakiko e a worde hací. Si 
nos weita den e ambiente di 1977, pa motibo di e hecho traicionero di e partido 

PPA, pa motibo di e humiliacion di e funcionarionan dí PPA contra nos pueblo, 
mandando riot commando ariba nos pueblo, cierto momento nos a worde cénsurá aki 

na Aruba, nos derechonan fundamental, a ser atrapâ, cu nos mester a èncamind tur 
camino pa por a haya e reconocimiento necesario. Antes ora cu nos tabatá bay 
Venezuela, cu nos a haci cierto peticionnan na Venezuela pa reconocimiento, cu 
nos a bay Colombia, Panama, Costa Rica, Naciones Unidas, partido PPA tabata 

EM 
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haci e insinuacion.cu nos kier hiba Aruba den scoochi di Venezuela, Te dia cu 

nos a presenta expresion di lider difunto di partido PPA, unda cue a bisa ora 

cu e a yega como ministro. na Venezuela, cu: "'Cualquier día las islas de las 

Antíllas Neerlandesas aspiraran, de ser una tercera ciudad de Venezuela’, Te na 

e woe se ey cos a caba. Pero dilanti di eleccion mester a bin otro 'smoke 

screen*, Y manera mi a bisa durante e Accion, no solamente mi persona, mas 

hende dn nos comunidad a pone contactonan internacional. Mi persona a manda 
carta pa tur parti, unda cu tabata posibel pa por a haya un mensahero pa hiba 

e carta. Manera nos a manda un carta pa State Department, nos a manda un carta 

pa Costa Rica, pa Colombia, y pa Venezuela, na e momento cu a presenta algun 

personas cu a bisa, nan ta bay Cuba, mi persona a scirbi un carta cu e mesun 
contenido pa Promê Ministro Fidel Castro. Y mí ta ripiti cu sí acaso weganan 
por bin worde hungá cu e causa di nos pueblo y sí acaso forzanan ta bay purba 
trapa e derecho fundamental di nos pueblo, no ta solamente e Naciones Unidas, 
no ta solamente Venezuela, no solamente Colombia, cualkier pais dí mundo y 
si acaso nos mester bay Cuba, sí acaso nos mester bay Rusia, si acaso nos 
mester bay China, nos lo haci esey pa por haya e reconocimiento y e realisa- 
cion di e derecho fundamental di nos pueblo. Y esaki sí nos bay weita historia 
con Puerto Rico su derecho dí autodeterminacion a ser reconocí, bao di instiga- 
cion di Cuba, Jamaica y Guyana, Den e algemene vergadering di Naciones Unidas 
Puerto Rico a haya su reconocimiento, pero esey no ta implica cu lo bo mester 
acepta e ideologia di un pais, Pasobra sí ta asina, anto nos por bisa cu tin 
hopí pais, entre otro, Hulanda, cu tin bon relacion cu Cuba, tambe lo ta adap- 

tando tal ideologia, Pero e persona cu a haci e pregunta ta menos di papia y 

ta mends di puntra, pasobra si acaso cue y su partido te awe no a duna un 
declaracion cu nan ta respeta e derecho aki di nos pueblo, cu nan lo bay coope- 
ra pa realisa e deseo di nos pueblo, anto pakiko purba tira ''smoke screen!’ pa 
cierto aetonan bochornoso, falta dí escrupulo contra nos pueblo, cometí den 
pasado, Y mi lo no bay den extenso, Pero sï nos ta un isla den Caribe y nos 

mester percura pa haya proteccionnan necesario, Pero ora cu nos tabata buscando 
proteccion di parti di Hulanda y Hulanda no tabata kier a duna nos e proteccion, 
Hulanda tabata trata di trapa e derecho fundamental di nos pueblo, anto nos 
pueblo a desesperá. Anto mi tabata kier a sa cua tabata e personanan cu na e 
momentonan ey 1o no a haci tur uso cu tabata posibel, haci tur pasonan necesario, 
pa por a salba e dignidad di e pueblo aki pa por a haya reconocimiento di e 
derecho fundamental aki. Mi ta bisa cu na e momento aki ya critica no mester 
worde lansá, na e momento aki nos, despues di a sacudi Reino Hulandes, y ken 
ta bisa cu cierto actonan, cierto ‘moves! durante e acccionnan ey‚ no a alarma 
instancianan internacional cu door di esey a bini un solucion den e situacion 
cu nos ta preparando trankilamente loke cu nos pueblo ta aspira. P'esey mi ta 
keda enfatisa esaki, pasobra e fraccion di PPA, p‚e. pa Antilliaans Spoor, a 
worde invitá pa prepara un reunion, pasobra tur e@ fraccionnan, AVP, RUBA, Movi- 
miento Electoral di Pueblo, ta di opinion cu laga nos papia nos asuntonan de- 
bidamente, en extenso, di antemano. Mesun partido PPA cu a critica cu nos a la- 
ga nan for di Comision di Reino, e mesun partido PPA cu a critica cu nan no 

kier pa trata e asunto di e delegacion, "afvaardiging', den e Raadscommissie, 
pasobra PPA no ta participa den Raadscommissie, awor nan a.haya un representante, 

nan no a bini den e reunion di preparacion, Mi ta laga un sonido di alerta 

resona, cu dia e Conferencia di Mesa Redonda lo cuminsa, lo ta na fin dí 1980, 
principio di 1981, cu nos pueblo lo mester ta motivá, nos pueblo mester ta 

informá y nos pueblo lo mester keda alerta.. Y ta p'esey laga nos no bin hunga, 
rolnan aki pa motibonan politico partidario pa confundi e pueblo cu por desmotiva 

e pueblo. E pueblo di Aruba, ta motivâ, ta solamente na un manera constructivo, 

cu bon informacion, nos por’ mantene e pueblo motivá y alerto si acaso cierto 
forzanan lo kier bay opone e realisaëion die causa di nos pueblo durante 
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Conferencia di, Mesa Redonda, na unda e decisionnan final:lo ser tumâ. 
‚Sefor Presidente, mí ta laga solamente resalta cierto cqsnan, unda,cu-mi ta pi- 
die Bestuurscollege aki-den nomber dá frgceion dí Movimiento Electoral di 
Pueblo, cu gastamento di placa no ta tur_ora-malo, malgastamento di placa s1 

(e palabra ta papia pa su mes). Si acaso cierto miembronan-dí fraccion di opo- 

sicion ta di opinion cu e viahenan e tempo pa Venezuela, Colombia, Panama, Cos- 
ta Rica, United Nations y Hulanda tabata malgastamento di placa, esey ta keda 
pa-nan.criterio, Pero e pueblo di Aruba a duna. nos.e respaldo a-pesar di tur 
e-griticanan aki, pasobra-. ‚pueblo di Arvba a bay referendum, pueblo di Aruba a 
bay dos eleccion despues y duna Movimiento Electoral di Pueblo,e respaldo popu- 

lar y.necesario pa realisa e causa, Pues, laga. den nomber.di fraccion di Movi- 
miento Electoral. di Pueblo, oracu ta worde bisá e.cuestion di Miss, Universe, 
lo ta irresponsabel. di nos_banda di bisa: no aceptê, sin mas. Pasobra nos tur 
sa kiko,ta e:balor propagandistico. Di otro banda, considerando. e@ magnitud di 

„e‚suma, lo. ta. „irresponsabel tambe pa Bestuurscollege y conseheronan por bay 
_evalua e. suma aki, Pues, ora cu Bestuurscollege ta haya necesario, manera nos 
sa, Diputado di Turismo actualmente ta energico, Diputado di Turismo anterior 
tambe. a bey varios lugar, nos no ta considera. esaki malgastamento’ di-placa, 
Pero sî nos ta bisa, den e tempo aki. cu medidanan mester worde tumâ riba tere- 
no,financiero.economico, ‚pa asina nos por, drecha nes balanza di pago cu lo-tín 

_un ínfluencia-positivo ariba nos situacion monetario,-pa;nos trata:cu-menos- 
placa posibel.di haci lo maximo, Y considerando e consenshi y responsabilidad 
‚dí e diputadonan cu nos tin den e Bestuurscollege aki, nos ta sinta den.e frac- 
eion y den e Parlamento:aki eu un.scurazon trankil,-pasobra.e personanan aki 
ta traha sigur sigur algededor di 16 ora pa dia, cu tur siopesided, pa por 
mehora e situacion pa bienestar di nos pueblo en genopak. 

„Masha danki,_ % 

DE HEER E‚J. VOS: Sefor Presidente, naturalmente mi. tabata. kier na e mesun mo- 

mento cu Sefior Croes a caba di hiba palabra aki, relaciona: principio di mi 

tweede ronde cu locual e.a trece padilanti Yy relacioné mesora. tambe cu locual 
nos a splica durante e reunion aki, kiko ta e. intencion cu‚e reunion aki a 

worde yamá. Nos por a sinti expresion di responsabilidad ‚cu Sefor Croes kier a 
mustra e Bestuurscollege, aki, splicando cu mester. tene cuenta. cu ora ta gasta 
e placa,’ ‘Esaki hustamente ta e intencion di oposicion mustra Bestuurscollege 

cu nos ta den un situacion financiero malo, pues Bestuurscoilege mester bay te- 
ne cuenta cu cada cen cu Bestuurscollege ta gasta di awor en adelante, Esaki ta 
confirma tambe pa nos e necesidad cu tabata tin pa papia ariba e. inhoud, e 
contenido di e rapport di Algemene Rekenkamer di afia 1977. Ningun momento ta- 
bata nos intencion di bini akiden y haci. Bestuurscollege mucha chikito, pa 
motibo cu nos sabi, como mandatario bo por comete error, „mescos cu‚a worde bisá 
door di e fraccion.cu ta respalda e Gobierno aki, pero sí nos kier ‚pa. die. 
errofnan cu a worde cometí e Bestuurscollege sifia y pa no comete e mesun error- 
nan of mas error of errornan di otro indole den futuro. 
Pues, esakí una bez mas ‚ta un die intencionnan die. reunion aki y. nos ta sinti 
tambe cu nos a logra nos meta y cu nos ta sinti cu hasta die ‘fraccion, cu ta 
respalda e Gobierno aki, ta worde. expresâ un cierto preocupacion, pa cu gastamen- 
to di ‘placa di pueblo. 
Sefior Presidente, naturalmente mi mestet “bolbe bisa, cu nos no a haye e contesta 

concteto encuanto di e motibonan. pa cual e presupuestonan di 1979 y 1980 no a 
worde. entregá. Pues motibonar, „argumentacionnan, pa cu e ‘falta di cumplimento 
di su deber door die Gobierno eki, cu dia prpmê di oktober 1978 mester a pre=- 
senta e presupuesto di ata 1979 na Parlamento dí Aruba y e noa presenté te dia 
di awe, y. dia „promê di oktober proximo pa presenta e presupuesto di afia, 1980, 
y te awe nos a tende cu esaki lo por worde presentá fin di afia, Pues, cu aaaki 
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e Gobierno aki a falta cu su debernan cue tin, atrapando asina e budgetrecht 
di Parlamento di Aruba: Pues, cu esaki nos. kier mustra y nos kief laga Bestuurs- 
college’ sa, cu nos ta protesta contra e sistema di traha aki. Esaki no kier 
meen cu Bestuurscollege akí no a recap un caminda of construí un camindas 
‘esey ta henteramênte otro cos. Pero cu si Bestuurscollege falta cu su debernan, 
nos mester mustré ariïba djê, Y ta p'esey nos'ta aki, pa controla e trabaonan 
y tur e movecionnan di e Gobierno aki. 
Mi kier a puntra den e mesun rosea, como cu nos a tende cu tin hopi bishita 
ta: worde hací door di e fraccion di e partido mayoritario, Nos a weita tambe 
p.e‚ den corant cu-nan a bay bishita hunto cue Hefe di Departamento di Cultu- 
ray tambe cu miembronan di personal di Aruúbaanse Voorlichtingsdienst un lugar 
na Kustbatterij, cu a worde papiâ hopi di djë. Mi kier a puntra si encaso cu 
e otro fraccionnan tambe por haci uso di e personalnan die departamentonan 

aki ora cu nan ta bay haci cierto bishitanan. Pues, si Bestuurscollege por a 
duna nos e garantia cu sí encaso nos por a yama miembronan di personal di AVD, 
y puntra nan si nan por compafa nos den e bishitanan cu nos kier a haci? Aunke 
cu kizas nos lo kier a hacië conhuntamente, manera un miembro di oposicion 
a trecêé padilanti, pa haci e trabao mas efectivo, pêro sî mi kier a puntra 
si esaki nos tambe por haci uso di djé? 
Tambe mi kier a puntta, pasobra nos por a lesa den corant awe cue Secretario 

General di MEP a manda un telegram pa Minister Gardinier di Hulanda, y aparen- 
temente cu e telex aki a worde mandá ríba e aparato di Eilandgebied, mi kier 
a puntra si esaki ta berdad? Si, pasobra nos ta kere:cu den e caso aki, si nos 
kier tuma cierto medidanan, laga nos trek un solo lia. Si encaso e partido 
ey tin e derecho di-hacië, mí ta kere cu otro partidonan tambe tín derecho di 
haciëê. Pa motibo cu no solamente nos mester tene cuenta cu medidanan cu ta 
worde tumá, manera cu Gobierno a haci awor aki, traha un hokki na pia di trapi 
ey, pa motibo cu nan kier pone mas ordo na Bestuurskantoor, pero mi ta kere 
cu nos como Parlamentarionan of politiconan responsabel, mester bay mas. leu 
cu esaki door di pone un zelfdiscipline ariba nos mes, pa ora cu nos tin algo 
di partido y nos ta weita cu esaki ta algo di Gobierno, anto nos ta separa 
locual cu ta di partido cu locual cu ta di Gobierno, Pasobra mi no ta kere cu 
ún telex asina lo ta costà asina hopi placa cu ta ariba aparato di Gobierno 
lo mester hacië. Pues, no cu nos ta interesá pa hacië, pasobra nos no kier 
cómete e mesun error ey,‚ pero sí nos kier evita pa den futuro e partido sigui 
haci uso di e telexmachine aki, pasobra cu asina ey tampoco nos ta considera 
cu nan ta ímpone un disciplina ariba nan mes, 
Sefor Presidente, tín un punto importante cu a worde tratá den e Parlamento 

aki, y esaki tabata a base di preguntanan cu a.worde hací na Diputado Oduber’, 
y esaki ta tocante di terenonan,‘Mi kier a trece algo padilanti relacioná cü 

e mesun espirito di locuäl cu mí a trece padilanti den promê ronde, esta tocante 
di terenonan di huur cu actualmente ta worde halá aden, caminda cu tin infra- 
structura caba pa traha, Mi kier a mustra, lamentablemente mi no tin e stuk 
cu mi aki, un stuk cu Mr, Van de Voort a yega di traha tocante di historia di 
terenonan dí huur na Aruba, cu ta worde considerá como un unicum, casi bo por 
bisa, den mundo. Mi kier a mustra riba e hecho cu hopi di e bieunan cu tin un 

tereno di huur, e huur aki tin un cierto balor pa nan cu nos no por describi. 
Como persona cu a traha na e departamento ey pa varios aûa, mí pot recorda 
con un biaha un persona, como cu su huur a worde terminâ, e a worde halâ aden, 
e a cria asina un duele, cu e persona aki despues a fayecé, pa motibo di e 
sentimento cu é tin pegâ na e tereno, cu aunke cu ta huur e a huur e durante 
hopi afia, pero p'é e tin un cierto, balor. Y si abruptamente bo yega cerca djë, 

bisé, dbethen cu bo a haya esaki for di bo welo, despues cu bo a hayê for di 

bo tata, awe nos ta trek e'in. Mi ta kere cu äki tambe nos no ta tene cuenta 
cu e tradicion arubano. Esaki mi kier pa tene cuenta cu sentimentonan di hende, 
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sentimentonan cu nan tin pegá na nan. tereno.. Mi kier a pidie diputado pa busta 
- é stuk, Tamentablemente mi no tiné pa mi.por a saca-un fotocopia pa e a haya 

di Sefor Van de Voort, caminda, e a scirbi exactamente splicando kiko e tereno= 
“nan aki ta nifica pa cäda. hende di e bieunan cu tin nan terenonan. Y tambe mi 

… kier a mustra cu tradicion; ‘ta tambe, cu ora eu bo-ta zeg op un huur asina, ho 

ta duna ‘un opzeggingstermijn di un aîa, manera cu ta stipula pa tur e terenonan 
bieu, N: promé. cu esey bo: ta bay papia cu e hende cu tinê na huur. Y tambe bo ta 

ofrece un vergoeding pa locual cue tin riba e tereno, of si e tin un trankera 
cu bo ta bisé, wel, mi ta paga bo tanto pa e trankera aki. Mi ta kere esaki ta 
€ sistema cu lo mester worde.empieâ, y no solamente constäta cu aki por traha 

cas y trek e ‘huurnan aki aden. Mi ta kere cue parti aki lo mester papia cu e 
_ personanan h/ tene cuenta cu e sentimento di cada persôna pa cu su tereno, 

Mi kier a puntra sita asina cu p.e. a stop e bendemento di e oude volkswoning- 

“nan, pa Bestuurscollege por a duna-un splicacion si ta asina y con a yega na 
B: decision aki y ki tempo a tuma e decision aki? Y tambe si a participa e per- 
sonanan cu ta biba den e casnan aki, cu e decision ey a worde tumä? 
“Sétor Presidente, tin un punto tambe cu mi ta sinti contradictorio den locual 
cu a worde trecí padilanti door di Diputädo Oduber, esta dunamento di tereno 
na erfpacht. Nos tur sa y akiden e a worde expresá door di miembrongn dí Be- 

stuurscollege y tambe otro Parlamentarionan, cu e sistema arubano,:e tradicion 
ta, cu ora bo ta bay traha bo cas, bo ta haya yudanza di bo famíanan pa bo tra- 

ha. bo cas. Pues, ta casií imposibel pa mi relacioria esaki cu e hecho cu Bestuurs- 
college kier bay impone na e momento eki ríba cada hende, cu promé cu bo haya 
tereno bo mester mustra e finatciamento cu bo por traha e cas, Awor. con e pêr- 
„sonanan aki,cu a biba sempef cue tradicion aki, camínda famianan ta yuda cu 

° trahamento, di cas, con nan por bin pone e placa, mustra, comproba. cu nan tin e 
cantidad di placa aki, promé cu nan haya e tereno. Mi ta kere cu den esaki Be- 
stuurscollege mester tene bon cuenta, pa motibo;cu den pasado. a worde introducí 

un clausula den e condicionnan di dunamento di tereno, pero esey. tabata ‘especíal- 
mente pa evita p.e,‚ cu lo por bin cu speculacion. di tereno door di personanan 

cu ta bini di af6 y especialmente den e verkavelingsplan di Malmok-esaki a worde 
introducí, pa evita speculacion cu terenonan, Pues, den e caso aki mi no ta kere 
Gobierno mester generalisa, pero tene na cuenta cu no ta tur hende por yega y 

mustra bo cue tin 30, 40 mil heldo pa traha su cas,pa motibo cu sigur sigur 
pae labour e hende ey no tin nodo di paguê, solamente ta material e: ta paga 

y.e labour ta e cu su famia, cu su amígonan, lo construí e cas, Pues, si nos ta 
papia di tradicion di nos pueblo, anto esaki ta un di e tradicionnan’dí nos 
pueblo ‘cu nos mêster tene cuenta cunê y no permiti ta worde exigí'di e pueblo 
cu bo mester mustra un financiamento promê cu bo por haya e tereno, Cu esaki nos 
no ta stimula e posicion di cas propio, pero aki ta stagna y obstaculisa e posi- 
cion dí cas propio, 
Loke mi a-trece padilanti aki ta sugerencianan pa Bestuurscollege, pa Bestuurs- 
college tene cuenta cu nan den su meneho cu e ta,hiba, pa e úo comete cierto 
errornan pa cue tradicion cu e pueblo tin. Bestuúrstoltege a declara cu a 

bay over na vervallen verklaring di e terenonan den erfpacht, y mi kier a puntra 
kiko: ta e criterio cu.Bestuurscollege ta siguí pa verklaar vervallen e erfpachts- 
rechtnan? Dus, sí Bestuurscollege ta bay weita, den cierto verkavelingsplannan 
tin: cierto terenonan y nan no a worde trahá, pues nos ta bay over na hala nan 
Aden of Bestuurscollege ta bay weita cua ta esunnan di mas bieu? Pasobra mi no 
‘ta'kere cu ta hustificâ, uún persona cu tin un tereno 20, 25 âfa largo, e sí por 
“keda cuné pa ‘despues e haci uso di, djé of e por. pasé pa otro heide, pero esun 
cu a’ ‘hayé’ dos; tres of 4 afia pasá, esey ta cuminsa naVverklaär vervallen e te- 
reno, pues e erfpachtsrecht di djë. Cu esaki mi kier mustra cu Bestuurscollege 

mester hiba un politica den esaki. Duna nos e criterio cu Bestuurscollege ta 
usa pa a cuminsa riba e proyecto aki di trek in e erfpachtsrechtnan. Mustra nos 
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kiko ta-e criterio cu Bestuurscollege ta hiba, kiko ta e lifa cu Bestuurscol- 

lege a trek, pasobra sino bo ta haya_ bo cu ori lees Bo ta haya bo cu‚ mescos 

cu nos por a tende un caso siman pasá, cierto- momento un vergunning a worde 

ingetrokken, bo ta haya cu aki-tin ún tereno di: tal, un tereno di tal, bon, 

‚ban halé aden pasobrä ta di tal-e ta, Pues aki pa e rechtszekerheid ai cada 

hende. cu tin un tereno,;mi ta kere Bestuurscollege mester presenta. en general 

‚su beleid ariba esaki, pa heater pueblo ta na altura kiko Bestuurscollege ta 

bay. hacie 

Tambe-.mi:kier a relaciona locuaì cu coiega Seïùor Fianegin a trece padijianti, 

por cierto, e asunto di chicken farm, relacioné cu-locual cu e diputado a tre- 

ce padilanti,- tocante e ruimtelijke ordening. No ta cos dá awor, ni ayera, ni 

‚e afa aki, sino e asunto aki ta andando pa basta tempo caba. Nos a constata 

e necesidad di e verordening op de ruimtelijke ordening aki. Awor si encaso 

‘nos por a haci mas empefo cunêé,‚ cu nos por a realisé y a base di esey intro- 

‘duci plannan di destinacion, bestemmingsplannen, anto lo nos no tabata tin e 

problema di chicken farm na e momento aki, Pues, esaki ta un ehempel cu intro- 

duccion di un ley asina, cuanto problema ta worde evitá cuné‚, Y tambe bo no 
ta haya bo cu bo ta bay traha bo cas awe, anto mafian ta bin un deposito of 

“cualkier cos tras di bo cas, dilanti bo cas of banda di bo cas. Pues cu íntro= 

duccion di e ley aki e ta yuda Bestuurscollege den su maneho, pasobra tur hende 

sa padilanti kiko ta bin aki, pues kiko lo worde construí. Pues un apelacion 

ariba e Gobierno, ban haci purâ cu e asunto aki. Y con a para cue ruimtelijke 
structuurplan cu a worde mandá pa Huishoudelijke Vergadering? Bestuurscollege 

ta tuma un decision ariba djé, of Bestuurscollege ta bay traté, of Raad ta 
bay traté? Mi kier a puntra den esaki nos Voorzitter di Huishoudelijke Verga- 
dering, si encaso e por tende di Bestuurscollege si ta bin cambio den djê of 

no, pa motibo cú nos sabi a worde formâ un comision di Sefior Witsen den pasa- 

do, pero mi no a-tende e diputado duna un splicacion den esaki, si a yega na 

un rapport, of kiko a sosode? Duna nos un splicacion, pasobra tempo cu a manda 

busca Sefor Witsen nos a tende, pero awor cu Sefior Witsen a bay y cu comision 

a traha, nos no a tende nada mas. Awor mí kier a tende di e diputado kiko ta 

e resultado di e trabao aki, pasobra sí nos por haci empeùo ariba esaki, cada 

Brahan, sed se j 

DE HEER N.O. ODUBER, GEDEPUTEERDE: Seùor Presidente, ta bon toch Seùor Vos 
ora e ta haci pregunta, e sinta scucha. Mí a duna splicacion cu Sefior Witsen 
a bin; ken e ta, kíko ea haci, con e a set-up pa nos bin cu un planbureau, 
y pa nos beman e nos no tin kader. Seïor Presidente, mi kier meen, ripiti y 

dei nos ta bira akiden? Mi a contesta e prégtiea debidamente. 

DE HEER E, 5. VOS:ST, ta aribave asunto di planbureau mi ta biniendo awor aki, 
peromino a tende tocante di e rapport cu a worde trahá. Pues si tin un rapport 
trahä, anto gustosamente nos lo kier a weita e rapport aki. Nos kier a haya 

e rapport aki pa nos sa kiko a worde recomendá den e rapport aki. 
Y papiando di Planbureau, esaki tambe ta algo cu a:worde papiá hopifti ata por 
cierto divafa 1975 ta worde papië di djê. Mi kier a mustra cu aki ‘ta Gobiemo 
mester tuma un decision, ariba e asunto di Planbureau aki. Tanten cu Gobierno 
no tuma un decision e no ta worde realisá. Ami personalmente sa unda e pro- 

blemanan: ta sintá, pero aki ta un decísiòn di Gobierno mester cay„;Si e decision 

di Gobierno cay‚ anto e ora ey e asunto aki por worde realisä,-Pero tanten cu 
Gobierno keda duda sí ta tuma e decision of no, ken ta hayé:of ken no ta hayé, 
anto tur e tempo ey nos ta keda perde, pasobra nos mester di e-asunto akí y 
tanten cu e no worde realisâ Gobierno mes ta worde strobá den Gobierno su ma- 

neho, î 
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DE “voörzriEk: ‘Sedor Vós, mi kiëe”. ä _recorda bo ba a tim un minuut mas in 

” papia. ee: 
en he ? 
stat 

“DE HEER B.J, VOS Stor Presideité;- dänki pa Bo avisos …i 

Solamente mi kier a haci un’ pfeguhte tocanteé di onderstand:;: Mi a aaps tende 

€ù tin 169 hende cu a perde onderständ-e afa aki, pero mi no a tende:cuanto a 

d „haya y mi no a tènde dí esunran cu a haya eaïa aki, cuanto a perdêé. Pues esaki 

“ta un parti mashd' importante cu mi kier a tende, Y kiko ta-e voorzieningnan. 
‘cu Bestuurscollege ta bay tref? Of: ta bay manda e personanan aki check of. Be- 
stuurscollege ta bay pone’ rbi RNERES e kot vin qe mester para 

pa'bay cobra nan onderstand? 
“Mi ta kere mi tin mitar' minuut aïnda, 5 mi eier a puntra Bhdhunasdaliege to- 
cante-di e zona industrial. Pasobra mi ta kere naSan Nicolas tabata tin un 
proyecto pa'‘un zona industrial. Mi ta kere cu ta masha importante pa prepara 

“einfrastructura aki pa ora cu un proyecto kier worde sag pa asina ey 

nos. por reviva e parti „ey ‘tambe di e isla aki. 
Mescos cu'a'worde:trecí padílanti. e asunto di piscina, cu ‚nos: ta hans y nos 

ta ‚spêra’ ‘cu Bestuurscoïilege ‘lo traha-duro ariba djê; pa motibo.cu nos a sinti 
eú-tid un -cierto contradiccion den declaracionnan cu a worde dúná den pasado 

ye loke- cu'hos a tende awor aki, Nos ta-spera cu e lo worde realisá. Ib 

Que‘hubo di un mercado pä San Nicolas? Tambe ta algo cu.a worde: anunciá den 
0 pasado,“cunos ta kere cú tambe lo-mester worde realisá. \ 

'Y por ultímo mi kier bisa, cu-a worde primintí, p.e. un dump na. Gn, Nicolas. 
“Hopi camiínda na-San Nicoläs awor akíi:bo ta-haya cu tin-yen di. sushedad-y esaki 

‘‘fmi'kier-a tende di Bestuurscollege si ea er Se e. proyecto: aki? 
"teMaeha dark, Serior Presidente. 

DE HEÈR J.H,A, EMAN: raatine Pfesidente, pa cuminsa e di dbs pwei aki mi- mester 
“bisa cu tin biaha, awe y ayera, no solamente ami, pero:masspersonas tabata. 
‘bruhä completamente, ken ta oposicion y ken:ta Gobierno: ‘Nos.a_ tende ;,oposicion 
ataca Gobierno, nos a tende Gohierno ataca oposicion pa via di Gobierno di pa- 
sado, Gobierno dí futuro, un cos completamente bruhá. Nos ta spera cu aunke cu 
por'tà befdad cu AVP a’ bisa:cu e lo goberna;.durante 4-afanan aki for-di-opo- 

sicion,-esey no kier meen cu nos a bira Gobierno,:Ta berdad cu te aindâ:e Go- 
bierno‘ta-den mwan:dive: Bestuurscollegesaki, cu.ta wordessostení door-di e par- 
tido MEP y nos ta spera cu den futuro nan ie actua como, tal tambe. 60 
Mi tambe kier gradici e diputadonan pa e contestanan cu nan-a duna, riba. edi- 

ferente preguntanan, 
Sefior:Presidente; nos a inicia e:periodo dí-4 afianan aki di Gobernacion Insu- 
lar yamando un reunion pa trata e tapport di Algemene Rekenkámer. Na promê;in- 
stancia partído-mayoritario-a verwijs.e “ter advies van het Bestuurscollege", 

“despues via-di-un: otro formula-nos a;bin trata e rapport aki toch. Motibo pa 
tratae rapport-aki ta pa haci un.comienzo na un epoca nobo y._ nos no kier a 

tcuminza basâ ariba politica, kizas.politica partidario, pero:nos.kier a cuminza 
„eu un: rapport independiente, un rapport neutral trahá door di: expertonan cu no 
taenvolvt den politica, Pues cu ora-nos trece e puntonan di-crítica cu e 
partido mayoritario cu ta sostene e Gobierno Insular no por a bin tira back cu 

“esaká ta politica ta worde hungá,-cu no ta berdad of cu ta un cuestion di in- 

terpretacion, wel nos a cohe un rapport cu no por bay rond di dié. 
‘Un otro miembro di nos fraccion, Sefior Bob Lopez-Henriquez, a;trata ampliamente 

e diferente fayonan administrativo-y organisatorio cu tin. Y ayera ami a keda 

encargá cutratamento. mas en general di iocual ta-e rtesultado ora nos ‘a haci 
un estudio-di e rapport aki.y tambe gewoon mirando manera, cu. nos comunidad ta 
bayendo:mas amplio nos kier atrata y trece e puntonan aki, padilanti, 
Un dí e puntonan cu nos a trece.padilanti,.ta cu nos ta, haya. necesario pa bin 
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un cambio di mentalidad den e pueblo di Aruba y pa na.di promê lugar den e gober- 
nantenan y e Parlamentarionan na Aruba. Nos a splica cu tín un sistema awor aki 
na Aruba, nos por miré na mas isla den e region aki, pero tambe na Aruba, caminda 
cu e partido mayoritario ta usa departamentonan dí e Gobierno, di e administra- 
cion y su organisacionnan;, pa mantene poder. Y mi a sinti hopi tristo cu ora 
Diputado Seäor Leo a cuminza su contestanan, cu e a pone e idea aki ariba-un di 

e papelnan cu ta bay den bart sushi, pasobra no ta bale la pena pa ni wardé. Ta 
tríistooracu-e problema no ta worde mirá. Pasobra si-nos mira e problema nos 
por bay trata di soiucionê, Pero si ni míra.nos no ta miré, con nos io yega na: 

solucioné? Y pa duna -mas-amplio con e sistema aki ta traha, mi ta haya mi mes. 
forzá, aunke mi no tabata kier, pa bay den algun detayes pa duna gtobalmente 

con e-sistema,aki ta traha y nos ta spera cu e Bestuurscollege lo cuminsa rea- 
lisa, tambe tur e Parlamentarionan, cu esaki ta e "kankergezwel! cu tin den nos 
comunidad, cu nos;mester. bay sanea; y si nos no poryega asina leu AVP lo mester 
bay haci estùdiò con pa yega-na convencé, tanto e Parlamentarionan, como e di- 
putadonan di e malesa aki, cu siguramente tambe tin na Aruba, 
Ayera nochi. mi a-tuma como ehemplo e instancia TAV, No pasobra AVP a bin cu 

eritica ariba na dado momento cu un-organisacion asina ta worde usá como un 

Yuitlaatklep" social pa duna hendenan pober, hendenan cu no tin posibilidad 
di haya trabao na e momento ey, un relief financiero, ningun momento AVP tin 
objeccion contra-esey ariba su mes. Pero AVP a puntra su mes si politica no ta 

worde hungâ cu e instancia aki. Y lo mi pasa diferente di e departamentonan of 

e instancianan caminda cu directamente nos por prueba y por mustra cu politica 

ta worde hungâ, pa mantene e poder;, ento djey mi ta spera cu den futuro lo nos 
por bay energicamente bay ataca e cos aki, Un-ehemplo di TAV, Den campaûa, promé 
cu e ultimo, algun luna pasâ, den curâ di un cas cu ya a worde nombrá caba dife- 
rente biaha awe nochi, esta di Sefior Van Putten, hendenan di Werkverschaffing 
a haya como tarea di verf borchinan pa e partido mayoritario. Esaki tin prueba 
di djê; cu durante oranan di trabao, borchinan di MEP a ser geverf den é curá 
di e meneer akí y hasta asina leu cue hendenan a bin convence nos-di esaki... 

DE HEER G;F, CROES: Sefior Presidente, den nomber di Movimiento Electoral dí 
Pueblo mi ta protesta energicamente contra e acusacion aki. Y si a caso Sefor 
Eman ta-declara cu Movimiento Electoral di Pueblo, Bestuurscollege, ta usa 

departamentonan pa mantene poder, e ta subestima inteligencia di e pueblo y 

integracion di e pueblo, 

DE HEER J.H.A, EMAN: Sefor Presidente, hasta a worde bisá na diferente di e 
hendenan aki, cu ta trahando na TAV, cu a bay verf borchi den curá di Sefor 
Roy van Putten, mi no sa si e a bay cu aprobacion of no dí Bestuurscollege, 
pero hecho ta cu trahadornan di Werkverschaffing den oranan di trabao a traha 
den eurâ dí Sefior Van Putten ariba borchinan di MEP, Esaki por worde pruebá, 
si Parlamentarionan of Bestuurscollege lò desea esey. Nos tin prueba pa esaki. 
E hendenan aki ta riska dí perde nán trabao si nan por ta di un opinion cóntra- 
rio, ta worde bisá na nan. Nos no sa con heit EN ta back esaki up. 
Esey ta un ehemplo di TAV, 
Tambe ta conocí, no den un fapport, den hopi rapport ta worde papiá cu e frustra- 
cion basico di e ambtenaarnan ta pa via di e politieke benoemingnan, pa. via cu 
tin nominacionnan cu ta worde hací a base di política partidario y cu ta causa 

cu departamentonan no ta Euncíona mas como debe ser, 
„Den cantidad di ecasonan di dunamento di permisonan. Kizas un ‘ehemplo por ta caso 

di duna permiso di taxi, pero lo tín mas. Dunamento dí cas di pueblo por tin 

e efecto' di politica, si e no tin safety tremendo-cu parce awor ta worde intro- 
ducí, Esey ta un banda di e sistema di patronage. Pero esey so no ta basta, 
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aunke cu di e fôrma aki bo ta incluí hopi hende;cu bo por influencia directa- 
mente pa vota'pa via di nan posicion debil, esta nan no tin trabao, nan no tin 
cas, nan. kier un permiet, 
Tin e otro banda tambe e peligro cu nos.a trece padilaart. Pa alertá ariba e 
cuenta di TAV un rato, ariba pagina 16, rapport di Algemene Rekenkamer, manera 
Sefor Lopez-Henriquez ä bisa tambe: WEE wordt totaàl geen werkorder-adminis- 
tratie bijgehouden", cual ta habri e posibilidad cu e cosnan aki por sosode,' 
Ariba pagina 22 ta parâ encuanto e huurmento-di heavy equipment:'"Voor zover 

kan worden nagegaan, is slechts éên onderneming mondeling benaderd voor een 
offerte!, Aparentemente’ segun e rapport aki, ta un onderneming a haya-e verhuur 
di e heavy equipment cu ta toca hopi placa. Esaki ta e'otro banda di e siste- 
ma, aki ta habri e posibílidad cu ta eonocî den e regio äki, di un cierto du- 
namento di contract pa otro banda bin back cu un sorto di contribucion pa e 

partido mayoritario pa e tin placa den campaïia pa e por sigui mantene poder, 
Awor si un diputado ta bisa nos den e Raad aki, cu ningun momento ningun ‘di 

e puntonan aki no ta e caso na Aruba, lo mí spera cu ta asina, Pero tristemen= 
te mi mester concluí, mirando no solamente e rappörtnan, pero mirando kiko ta 
sosde tur dia den e comunidad aki, cu esey ta ley di berdad, Y ban spera cu 
Bestuurscotlege ta dispuesto pa reconoce cu esaki ta e caso y ban mira kiko nos. 

por haci pa evita pa e desaroyo aki sigui bay den e direccion aki. 
Sefor Presidente, esaki ta locual nos kier meen, cambio di mentalidad. Nos a 

bisa den: hopi ocasion, cu e maneho menos fuerte ariba e-tereno economico social 
financiero hopi biaha ta worde tepä door di e mantel di e causa, e lucha. sa 
grado, y ta kita e atencion ‘di e problemanan ariba e tereno economico social 

financiero. Pero tampoco ariba e tereno di structura estatal tanto a worde 

‚hací, Aunke cu semper ‘nos a reconoce cu berdad e lucha.a worde tení na bida, 
pero ningun momento ta asina cu e maneho ariba e tereno di structura estatal 
ta asina hopi valioso, asina grandi, asina hopi trabao, cu ya ta un excuus pa 
e resto no ta di e ban ey. 
Nos ta contento cu awenochi a bin reconocimiento a la fin cue carta di 10 di 
jänuari 1975 por tabata incluí un error di cierto partinan di e partido MEP, 
Tambe mi ta contento cu Sefor Diputado Nei Oduber a declara enfaticamente cu 
e independencia di Aruba no ta ser prepará den e Comision di Reino, Esaki ta 
hopi importante, pasobrä parce denMEP tin dos opinion ariba,e cos aki, Mi ta 
contento cu di banda di Bestuurscollege sí firmemente ta worde mirâ cu locual 
ta sosode den e Comísion di Reino, den cual AVP awor tambe tin un representan- 
te, como cu e pueblo a póne AVP den e Comision di Reino, ningun momento e 
partido MEP, y cu nos pòr bisa cu Sefior Nel Odubèr a declara enfaticamente cu 
ta un betudid ta worde haci den. Comision di Reino, caminda cu Aruba sí tin un 
opinion y cu e estudio aki lo finalisa kizas, ni 100% sigur, den un rapport 
interino of un aviso cu por ta base pa un Conferencia di Mesa Redonda. Esaki 
ta algo completamente diferente cu a worde aplicâ den pasado den campaïia y te 
UL nDe cu den Comision di Reíno nos ta „Akerarando. e independencia di Aruba. I= 

DE HEER N. 0, ODUBER, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, mi ta kere Setior Eman mes- 
tet scucha bon, Independencia di Aruba, mi a bisa, ta un- decision politico,: — 
Den e‘Comision di Reino, teniendo. cuenta cu tur e otro islanan, nos afirma un 
Protocol dí 20 di april 1978, bo tin cu tene cuenta cu nan deseo, Nos ta pensa: 
den tur direccion un Aruba independierite, pero no ta eyden e decision ta cay 
Aki no tin diferencia dí opinion, ta un decision politico, Pa e parti di : 
Hulanda ta conseherónan tin, no ta politiconan’ tin. Mí kier mira cu un decision Ë 

„cu ta nan ta dicidi cu Aruba ta haya su independencia, Esey mi a splicâ, Por 
ta Seïor Eman no ta compronde mucho bon, pero locual mi kier meen, independen- 
cia dí Aruba ta un decision político, Mi no ta spera consehero hulandes ta 
bin bisa nos: Sefiores, boso ta bira independiente, Esey ta Logual mi kier spli- 
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ca, Por ta e no ta compronde bon, pero awor aki ....... 

DE HEER J.H.A. EMAN: Setor Presidente, mi a compronde exactamente loke e kier 
meen, y mi ta full di acuerdo cunêé, Pero djies cu nos por a tende di e lider 
di e fraccion di MEP, cu ta eyden nos ta preparando independencia. Mi kier a 

mustra aribae diferencia di opinion, cu Senor Oduber mi ta full di acuerdo. 

DE HEER G.F. "CROES:' Persoonlijk feit, Senor Presidente, Aki si nos ta weita cu 
Sefior Eman a perde su timbal, pasobra mí a bisa cu den e Comision di Reino nos 

di Aruba ta preparando e independencia di Aruba. Mediânte e estudio ey nos ta 
preparando, y tur aporte pa e volkenrechtelijke situatie, ta Aruba ta hacië. 
Awor si Sefior Eman tin otro intencion, manera cu e ta pronuncia sarcasticamente, 
e lucha sagrado pá tapa e otro maneho. E decision politica ta manera Diputado 
Oduber a'tfrecé padilanti, ta durante Conferencia di Mesa Redonda, 

DE HEER J.H.A.' EMAN:Sefor Presidente, mi ta contento cu poco poco ta biniendo 
mas claridad y poco poco nos ta creciendo y yega na otro, cu en berdad locual 
ta sosode den Comision di Reino ta un estudio. Nada otro. geef mas, nada menos: 

un estudio. 
Sefor Presidente, promé cu eleccion AVP a trece padilanti cu nos tabata tin e 
impresion, aunke nos no tabata tin e rapportnan oficial, cu hopi tabata bay den 
e direccion dáí un federacion,. Miembronan di MEP of por lo menos un miembro a 
contribuí na un di e rapportnan mas importante dí e Comision di Reino, caminda 
por compieto mester a worde cambiâ, pasobra e tabata, segun nos sentimiento, 
mas Cu un federacion hasta. Nos ta spera cu e berdadnan aki mester worde bisá 
pa e desâroyo por sigui positivamente, cu no tanto manera ta worde gabä door 
di e partido mayoritario, a worde hací den bon direccion, tin hopi error cu a 

worde comet1. 
Promê cu mi yega na fin di e punto aki mi kier bisa, nos ta puntra si Bestuurs- 
college a haci un estudío, no di e independencia politica, no di e soberania, 
un estudio cuanto hende tin na Aruba caba cu por tuma over e departamentonan 
cu nos mester bay run den e Aruba soberano? Y e contesta cu Sefor Oduber a 
duna nos, pa check ariba e begroting anto e ora bo sa cuanto ambtenaar bo tin, 
Nos no ta interesâ den cuanto ambtenaar nos tin, nos ta interesâá den cuanto 
ambtenaar nos tin cu por bay tuma over, cuanto mester bin acerca, cuanto for 
di e ambtenaarnan cu nos tin awor akí mester bay studia mas aleu, no studie e 
independencia politica of soberania, pero studia pa e por tuma, p.e. Posterijen, 
Polis, E no mester bay studia e soberania, e mester bay studia pa e por tuma 
over e tantisima cantídad di trabaonan cu nos mester bay tuma over den un 

tempo bastante cortico. 
Y tambe nos a puntra kíko Bestuurscollege a haci ariba'e tereno? Probab lemente 

no tin basta den e ambtenarenkorps existente, pero cuanito y kiko Bestuurscollege 
a haci ariba e schoolnan? A bay na e schoolnan pa bay motiva nos alumnonan pa 
bay studia den cierto direccionnan pa aki un par ‚di afa nan por bin back y tuma 
over? Tin un inventarisacion ariba tur locual mester worde tumä over. Y esey 
tabata e pregunta. E pregunta no tabata ban studia e soberania. 
Y tabata tipico cu Seor Daniel Leo tin un splicacion ariba algo otro, splicando 
e atraso cue begroting tin, tabata pa causa cu tabata tin mucho poco hendenan 
cualificâ pa traha pa bin cla na tempo cue begroting. Anto e ora mi ta bisa, 
mas importante ainda pa bay studia cuanto hende mester worde prepará, cuanto 

tin? Mas importante ainda sí seriamente e REEF SER LeEP aki ta papiando di 

un Aruba soberando, 
Nos a trece padilanti cu e hecho cu ya un aria caba € begroting no a worde entregâ 

na Raad, ta un atrapacion di un di e derechonan fundamental di nos Parlamento. 
IN straùa nos tambe cu casi ta solamente oposicion a bin cuné, cu ningun momento 
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e otro Parlamentarionan, cu toch mester considera-.esaki como:un acto negat ivo 
contra nan derecho, nen no & exigi di e, Bestuurscollege aki pä mas pronto cu 

ta-posibel bin cu e begroting. Y no solamente bin cunêé, bin splica: tämbe con 
por ta-posibel cu un afia despues cu e mester a worde. entregâ, ainda- nos no a 

mirê y tur dia placa ta wordë gastá, Si,esaki ta e-manera cú nos mester bay 
… -drenta: un: soberania,. nos mester mirê, cu hopi miedo e ora, Sí esaki-ta e manera, 

“cu ta worde goberná awor aki, cu derechonan asina fundamental -dí Parlamentario- 
nan nota: worde respetá, cu ta worde bisá cu dia e bin nos ta mira cue a yega;, 

cu ta asina e begroting:lo yega den e- Raad. aki, sin ningun momento splica en 

detaye ta con por ta. posibel cu un afa despues di e fecha cu e mester ta en- 
tregâ, ainda Raad. no a mira begroting, Imposibel den un demócracía sano, 
„Mirando e hecho cu Sefior Nel -Oduber ta di acuerdo awor cu e decision ariba nos 

‚ soberania ta un decision politico y mirando e situacion afortuná cu nos ta 
aden, cu e partido mayor itario awor ta bay drenta den un:Gobierno Gentral, nos 

„-a-puntra si-e Bestuurscoliege ta dispuesto pa haci tur su esfuerzo pa acerca 
e, informadornan, acerca.e proximo formador, y no manera na.1973, peroe biaha 
aki sí, den e programa’ di gobernacion bin en extenso cu e'soberania di Aruba, 
pasobra’. eta: nos ultimo ‘opóttunidad. Mirando e situacion político na Corsow, 

si nos no percura pa nos realisé den e-proximo 4 ajanan aki, mi ta kere ta bay 

‚„bíra.algo masha masha:dificil. Y p'esey un suplica dí nos banda pa Bestuurscol- 
„lege haci tur. esfuerzo pa ecerca tur esnam necesario pa pefcura pa e biaha aki 
st: en extenso den e programa di gobernacion ta pará: realisacion.di e sobera- 
„nia,di Aruba,-Nada mas di recônocimiento di e derecho di autodeterminacion di 
„nos pueblo,-etc., esey a worde reglá na 1948 caba, E-derecho-ey nos tin, nos 

“no. tinvmester di bringuê. Tur e bringamento ariba esey tabata tempo perdî. Awor 

nos.mester bay regla y realisa'e soberenia di Arúba y nos ta spera cu Bestuurs- 
college lo-contesta nos si nan ta díispuesto. pa hunga- un rol activo den esaki 
of. cu nos mester bay bin cu mocionnan den Raad, pa Raad mes tuma iniciativa 
riba-e- tereno akí, pa e biaha akí, menera mí a bisa caba, no manera den pasado, 

__manera-1973, esaki'no a bin den programa di gobernacion, A worde trahâá ariba 
otro cos y diripiente ora e partido mazeriterio di Aruba a sali, tb. nos a ke- 

da cu un wayaba, pero nada otro, 
Senor Rugeidante; nasha masha-danki,. Mi ta laguê te aki. 

DE HEER CG. LACLE: Seïor Presidente, aah As den segunda Rene: mi ta desea 

di gradici Bestuurscollege y tur e diputadonan,cu ea defende nan beleid asina 
cla y asina: fuerte, ‘unda cu oposicion a keda hopi sattefagho cu e preguntânan 
lansâ na nan, 

Aki a keda musträ. e habilidad di Bestuizecallese: pa guía destino di Aruba mafan 
y pasado maöan y pa aûanan largo, Pasobra manera mi a bisa den primera tanda, 

nos…a verwacht mas- preguntas, mas sugerencia pa Bestuurscollege. Pero como no 
ta trata tratamento di presupuesto, ini tá kere.cu oposicion ta haya tur e tem- 
„po.necesarie, ora cu Bestuurscollege entrega’ na Raad, e presupuestonan, pa: cada 

un-di nan y nos tambe studia e presupuestonan y bin cu sugerencia: concreto. 
Seïior Presidente, mi a bisa mi ta gradici Bestuurscollege. ariba diferente pre- 
gunta; y mi. tin pa remarca aribe un contestacion, unda cu Bestuurscollege a 

duna, un. exposé ariba e- aspecto di Hydroponics, Cu tur respet cue ihitiatiefne- 
mernan, ‚hasta. ca ta un N.V,, e motornan cu ta tras dí djêé, pero ta un cos 

mi mester lamenta ymi mester trece aki dilanti, pasobra mi a haci esey ‘der 
Partijraad,, ‚gero .e hecho.cu Hydroponics t'ey, tur e facilidad di Gobierno, y 

cute ainda nos no ta heya berdura pa nos pueblo, Mí por bisa, ora bo compara 
Hydroponics Farm cu LW, bo ta mira ki pròducto LVV, e Departamento dáí Gobier- 

‚no sí ta trece productónan na gran cântidad, Mi pregunta:ta na Bestuurscollege, 
‚con.ta parâ cue: contractverlenging? Ésaki a tuma lugar caba? Ki belas Be- 
stuurscollege: tin: spenanta: Hoeroponieas,, De Diens 8e 

EM 
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Seöor Presidente, esaki no ta bay den un forma di critica na nos Bestuurscollege, 

al contrario e ta bay pa sefiala algo cu por cohe mal rumbo. Y mi ta kere aki 

den Raad cada persona ‘ta ‚papia ennen y ta sali pa defende e bienestar 

general di su pueblo. 

Sefor Presidente, como cu diferente miembro di oposicion e haya nan Libertad 

_ pa expresa nan mes den e forma cu nan ta desea, pasobra esey ta e libertad, 

democracia, cu ta hancrá akiden den nos sistema dí goberna. Pasobra diferente 

miembro dí Raad no ta contento cu e maneho, y mas parti bo por bisa cu ta esey 

‚solamente ta e grito aki cu a bini di e coïeganan di, Raad cu ta pertenece nâ 

oposicion. Nan ta bisa continuamente cu situacion financiero ta malo, pero 

hasta mi ta bisa, critica, bo critica, pero mi no a tende te ainda di nan banda 

ki sugerencía nan lo trece pa mehora e supuesto critica cu nan tin. Pero ta 

asina ta cu Bestuurscollege sí ta traha te cuanto cu e por. 

Den e mes rosea aki ta bin sugerencia di mí banda pa Bestúuvserblege, despues 

di gradicië un biaha mas, unda cu e a elabora ariba e proyectonan cu tin, cu 

a pone hopi hende aki den sala tembla ora cu Bestuurscollege a trece listanan 

largo di proyectos, e sugerencia dki a sali pe dn je entama gingen cu 

por drecha nos situacion financiero. 

Sefor Presidente, dí diferente ‘oradores di oposicton nan a puntra Bestuurscol- 

lege con ta cue beleid di e perforacion y explotacion dí azete, of e beleid 

di Aruminco: Mi no a tende awenochí, ní ayera, unda cu nos por tin un fuente 

di bida, Nos di partido Movimiento Electoral di Pueblo ta papia continuamente 

ariba djê y nos sabi kiko ta pâsando; Tur cos ta bay den: bon direccion. P'esey 

mi ta suplica Bestuurscollege pa duna un exposé di cu tin actualmente ariba 

‚ oliezaken, esta e perspectivanan cu tín, Pasobra ta ey nos mester mira con 

bo ta hiba bo pais dilanti. 

Nos sabi cu nos meta primordial ta nos independencia, cu nos ta unde: ê. 

Nos generación a duna nos e derecho pa siguí papia den esey. Cada hende cu ta 

biba na e isla aki, no kier pa níngun sorto di otro isla bin sobrepasa of manera 

cu nos ta bisa den e sistema cu nos ta biba, tur hende aki: na Aruba ta dí acuer- 

do, nos mester sali dí e constitucion antíyano, 

Sefor Presidente, esey mi ta kere den e Raad aki no mester bin disvuston ariba. 

Pero ta duel mi di tende sí awor ey, con lider di AVP a perde cabez, a bin cu 

su dudanan, hasta a bira corâ, tira na Bestuurscollege cu nos partido ta bay 

un otro rumbo. Esey mi a tende. Movimiento Electoral di Pueblo ta traha serio, 

E ta un aspecto masha delícado, un aspecto di un pueblo, e tesponsabilidad cu 

bo tin, pa al fin y al cabo bo realisé, neen ati no tin duda, pasobra mi a 

sina mi les pa mi respeta e pueblo aki, Y p'esey mi ta akiden pa representa 

tambe mi pueblo, pa sigui den e partido aki. 

Setior. Presidente, papïando die segundo aspecto, mi a trece dilantí pa busca 

e expansion economico di lugar, unda cu Bestuurscollege ta basta leu cu e 

asunto di explotacion ‘di azeta den nos awa teritorial. ld sugerencia lo bin 

liher pa mira kiko nos por haci den nos suela. 

Mi sa cu Bestuurscollege lo duna uù splicacion ariba e sistema di buscamento 

di oro, pasobra hoy en dia e artikel aki a bira asina hopi dáí balor y hopi nacion 

di mundo ta habri nan minanan back pa bay expiora e oro cu nan tin den nan suedo, 

Tempo a bira moderno y nan prijs a subi, Bestierscollege su. beleid ta gericht 

ariba esey? 
Seïior Presidente, e rìfverordening a cay den bon ambiente; pasdbrá segun Bestuurs=- 

college a bísa nos, door di boca di Sefor Diputado Nel Oduber, un hoben cu a 

hacá hopi labor tras di e realisacion dí e proteccion di nos naturaleza den e 

rifverordening aki, cu den dos siman mas o menos, e por ta brindá na e miembronan 

di Raad pa nos hacië un ley, unda * eu nos naturateza bao di «awe lo worde protehá 

pa tey. Esaki ta di aplaudi con nos Bestuurscollege ‘ta contribuí pa proteccion 

dá nos naturaleza. Pero mí no ta spera cu e Îo keda sotamente na e proteccion 
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di nos rikeza bao di lamá, esta nos. bida bao di, lamá, pero sigui tambe door 
di otro sorto di verordeniügnan y gustosamente mi ta haci: ün apelacion na tur 
e, miembronan di, Band: pé trece nan idea. tambe, con nos kp conserva nos natura- 
leza. 

“Seïor broetdade, mi lo trece dtianti Gelnalwahte un algo masha urgente. Hecho 
ta cu nos tin casí, dos dia ta reuni y mafan nos to sigui pa’ ‘nos. reunionnan 
di Antilliaans: ‘Spoor, y mi ta kere cu mester worde.trécí aki dilanti publica- 

en mente cu actuálmente na nòs Haven- en Loodsdienst, no ta un sistema di criti- 
\\s ca, pero ta un sistema di. sugerenciä, debí na e caracter urgente cu actualmen- 

te tin solamente:un loodsboot pa duna servicio, Debí na e hecho cu Arikok ta 
‚na dok na Corsow pa- reparacion, “debî na e hecho cu Arikok tabata afgekeurd 

“basta afia, caba,.debí: cu Aríkok ta, solamente 3 miya e por bay, cu otro palabra 
2 e mèster keda den awa teritorial, ‘e no.por bay mas afó. Y mirando cu nos tín 
„hopi piscador, di profesion cu ta sali continuamente pafô di e 3 miya y nos 

sabi cu Haven- en Loodsdienst ta haciendo un bon trabao, pasobra ariba cada 
melding. cu drenta;, nan ta bay ‘mesora pa duna ayudo, Haven- en Loodsdienst tin 
uri masha, bunita, nomber, Hasta cu cooperacion dí otro nacion, Haven=:en Loods- 

j dienst ta operando pa ‘duna asistencia ora cu tin wiesdor ariba lamá den peli- 
“LO, 
Senior Presidente, pa casualidad nos tin aki tambe. miembronân di Raad, manera 
Seäor Henriquez, cu tambe ta sali den awa gtandi mescos cu‘tur e otro sport- 
boten y tambe-mescos cu é piscadornan profesional, ta haci uso di e'awanan 
rond di nos, sea pa deporte of pa profesion. Actualmente si un cos pasa, no 
“tin boto pa localisa of ‚pa bay duna äsistencia. P'esey mi’ tá duna sugerencia 
na: Bestuurscollege pa cu urgencia mira sí nos por haya'e vervanging die 
loodsboot Arikok cu ta completamente afgekeurd, cu no ta voldoe aan de eisen, 

“manera nen ta bisa na ‘hulandes. Mi sabi cu esey ta un investering di kapitaal, 
pero no lubida pa Haven- en Loodsdienst ta un.di e departamentonan cu ta trece 

_miyones di florin den laachíi di nos. economia Y.esey mi ta b-degas cu e Auge- 
„rencia aki na Bestuurscoltege. 
Tambe pa keda na e mesun sistema di ‘dunamento di pdhe ariba Sr dek ye mi-buge- 

“ rencia ta bay pa Bestuurscollege studia e posibilidad cu Gobierno Central pa 
“mira e posibilidad pa nos beroepsvissernan, piscadornan di prófesion, cu ta 
sali diariamente pa nan trabao, pâ nan tambe por posee un áparato mobiel, un 
walkie-talkie, cu por traha ariba e, VEE frecuency. Pasobra mi. ta mira diferen- 
te hende, empleadonan dí contratista, cu sí ta cana cue aparato poderoeo aki 

“rond, cu ta eapfa e transmision pse, di kilometers of miyas basta leu, for di 
“Oranjestad pa San Nicolas, Nada contra e personanan ‘cu ta usa e radío. aki pa 
nan compaîia, pero por introduciëê tambe pa nos piíscadornán ora cu nän bay afó, 

_pa nan tín algo mobiel cu nan. Esey mi, ta trece dilanti como sugerencia pa e 
proteccion di bida di nos: piscadornan, Pasobra mi: sabi, p.e. coleganan di 
Ráad cu tin e manera pa cumpra un radio cu ta: traha na e otro banda, pero e pis- 
cadornan sí mi ta kere ta yega e momento dado cu actualmente nos tin-dos Go- 

“bierno den nos man, pa entama e pregectos aki. Pasobra no tin placa pa paga pa 
bida di hende, 
Sefor Presidente. tambe mi a pâpia awor ey pa. e renovacion di reddingsboot, un 

"da cu mi ‚ta bisa esey ta trece un fuênte ‚di. bida pa nos economia;, pasobra.e ta 
trece hopi cen Mi ta :puntra ‘Bestuurscoiiege eu-lo.bini herziening di:e loods- 
tariëfnan of mihor dicho ki ta e beleid di Bestuurscollege ariba e loods- 
tatiefnan? Si a caso tin algo pendiente, mi ta pidi Bestuurscollege den e torma 
aki entamê y trecê-den Raad pa realisacion pronto, 
Serot. ‘Presidente, ‚no falta mucho mas y nos lo-termina nos punto di. dikten icïbe 
e verslag aki. Mi:ta- lamérita e hecho. di e lider di AVP: solamente, ora cue ta 
tribi’ di baha su mes na un nivel asina abao, hasta mi ta bisa vil, unda cue 
ta inginua cu solegn di and ta usa personal, di. TAV pa ‘verf borchi, Berdadera- 

ek 
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mente e colega aki no tä lanta bisa níngun ora “persoonlijk feit'', pasobra e 

no ta rebaha su mes ariba e hecho ey, un hectio mentiroso den tur sentido, e 

“ta un ‘hecho cu no ta pas akiden, y cu no ta berdäd, Mi ta kere mí deber como 

Raadslid pa mi trece esaki padilantí, Ora bo ta palabra algo, tene bo na e re- 

glanan. 
Pero tambe nos a mira awenochí con nan ta ‘papia un Cos masha bunita, anto nan 

ta cambia actitud: Anto mi ta puntra mi mes: ‘ta polirfca’ ta worde ‘hungá? Pero 

poco poeo nos lo conoce otró akiden. 

“Ora bo ta tende insinuacionnaf tirâ na nos ‘banda, ta nan derecho, pero no bisa 

cu- den Koninklijke Commissie ‘ta studiá ta studia, Awor mi ta dunê e recomenda- 

cion;' sie tin tempo pa lesa, laga e lesa e verslag di International Social 

Studies, ante eyden e ta mira con Aruba ta pará, unda e slotzin di e promêé 

hoofdstuk ta, cu Hulanda na e momento aki, tin tespet pa e causa arubano, loke 

antes den historia núnca tabata e caso. Laga e lesa e buki of mi ta duna Be- 

stuurscollege e sugerencia, manda un buki p'é y pa henter su fraccion, laga 

nan studia e buki ey, anto e ora ey e ta bay piek henteramente otro, anto e 

orae ta bin haci politica ora e ta palabra un strategia, entónces bó ta tende 

publicamente politica ta worde hungá y podisé-diferente hende ta kere cu ta 

nos no ta meen e seriedad di e realisacion di nos independencia. 

Seior Presidente, mi no por bay dí acuerdo ora un colega di Raad ta bisa: 

cambio di mentalidad de nos pueblo, cu ta nos mester duna nos ehemplo pa un 

mihor mentalidad den pueblo. ‘Sí e mes ta propaga un cambio di mentalidad, en- 

‘tonces ami lo bisa asina, cuminsa cu bo mes, P'esey mi ta duna un sugerencia 

na Bestuurscollege, si ta posibel, herzie e beurzenbeleid. Anto esey mi ta yama 

cambio di mentalidad. Pasobra no laga pueblo gasta miles y miles dí placa, 

anto despues bo mester hendenan pa traha, e personanan aki no ta cumplí cu nan 

obligacion. Ariba esey sí mi lo kier mira e cambio di mentalidad. P'esey mí 
ta puntra Bestuurscollege tambe pone enfasis. 
Sefor Presidente, sugerencianan dunâ na Bestuurscollege ta pa tumê, y sí a caso 
Bestuurscollege lo mester haya ta necesario pa tuma su adviesnan di diferente 

consehero, sigur siguf, conociendo e miembronan di Bestuurscollege, ta hacië 
cu rapidez, Y mí sabi cu ora cu nan trece nan, no e sugerencia di mi, di di- 
ferente miembro, ta algo bon ta worde trecí padilanti. P'esey tambe mi ta duna 
un sugerencia mas na Bestuurscollege, cu eigenlijk no ta pas aki den e verslag, 
pero mas parti den e begrotingsbehandeling pa e voorschottenbeleid. Bestuurs- 
college no mester contesta mi ariba djé, solamente mi ta duna un sugetencia 

ariba esey, pasobra nos tin basta tempo ta papiando, muy especialmente awor ey 
mi a toca e aspecto di pesca, e seguridad de nos piscadornan y. nan proteccion, 

mi ta duna un sugerencia mas, 
Mí ta desea di tende di Bestuurscollege tambe ariba e sugerencianan y ariba e 

preguntanan hací p.e. ariba Hydroponics, 
Mí ta gradici Bo atencion. Mi ta termina na € momento aki, Seiïor Presidente. 

DE HEER P, BISLIP: Sefior Pfesidente, den segunda tanda lo mi ta muy breve. Lo 
mi kier a cuminsa na gradici Bestuurscollege pa e contestanan cu amí personal- 
mente-a haya ariba mi preguntanan. Y tambe ‘lo mi ta muy agradecido na Bestuurs- 

college pa e sugerencia cu mi a trece padilanti, pa yuda e habitantenan di St. 

Maarten cu‘un yudanza financiero pa toke cu a pasa aya, asina demostrando e 

solidaridad cu nos tin pa cu St. Maarten, 
Seor Presidente, lo mí kier a djies repasa algun reunion cu a tuma lugar y 
anticipando e mocionnan cu AVP a participa cu lo nan presenta. Ta asina aki cu 
na februari:1977 un reunion publico a worde yaná cu e punto di agenda: "Het 
beleíd van het ‘Bestuurscollege in het algemeen!', kier meen e politica di Bestuurs- 
college en general, Na final e politica a worde aprobá. Mescos ta ecaso na 
december 1977, caminda cu oposicion a yama'un reunion publico encuäúto turismo, 
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Na september ‘1978 zaake: reunion publico.;a. worde yamá cu e siguiente punto di 
agenda: 'Maattegelen ter bescherming stranden van Aruba", Y den, e reunion ey 
ampliamente a bolbe worde discutí ariba e maneho di Bestuurscollege encuanto 

e asunto aki y tambe encuanto turismo, Na december 1978: "Het beleid van het’ » 
Bestuurscollege ten aanzien van Aruminco'", Tambe politica dij Bestuurscollege” > 
encuanto Aruminco, -Y ‚na februari 1979, poco Tuna pasá: “Het: financieel beleid 
van het Bestuurscoilege" ‚ Y aki nos ta weita.con oposicion‘a yama reunion pa 
pidi euenta y Bestuurscollege a duna .cuenta. Esaki ta anticipando ariba e mo- 

_cion cu AVP ta pensá di bin curé, como cu AVP no tabata fotfma parti dí Parla-’ 
mento 'e ‘tempo ey.Y mi ta kere si nan tuma bon nota di esakinan, ta, „motibo cu 
nan por pensa pa trek in e mocion concerní. 
Sefior Presidente, mi tin cu anticipa cu apart di e palabra Ribe cu lo mí bay 
usa, aparte di algun Scaäramouche, ‘ereunion aki tabata tin un nivel bastante 
halto, Yesey nos como miembronàn dí Parlamento, mí ta kere nos mester ta or- 
guyoso di djë, pa ora cu un reunion ta worde tení den un nivel halto, cu nos 
‘pueblo ta contento y tambe cu e pueblo ta gusta scucha e reunionnan e ora ey. 
Den contestacion dí Bestuurscollege a bin tambe e caso di afdracht di belas- 
ting. ei Bestuutscollege ta dí opinion cu no ta draag af (of no ta cumpli), 
tenten cu Corsow no paga. Esta Bestuurscollege ta boga pa un trato igual. Awor 
e pregunta ta surgi. Como cu nos sa cu e@ Gobierno Central anterior mas cu un 
biaha, pa ser exacto dos biaha den e ultimo dos afanan, a bin cu dwangmaat- 
regelen ariba Bestuurscollege, si a caso ta asina lo bay” pasa awor cu Corsow, 
cu esey sí ta un trato igual cu nos lo no kier. Pasobra cu sí tuma paso contra 
Corsow, como Corsow ta hopi atrasá, mi ta kere cu aki sí nân lo no mester bay 
tumê contra Arubà. 
Sefior Presidente, encuanto e ortografia, tambe cu hopi a worde papië ‘ariba djë; 
ta asina ‘eu durante un reunion publicó, den un mocion cu a worde entregä husta- 
mente pa'e fraccion: di MEP, eyden un die dictumnan ta, pa acerca Bestuurscol- 
lege pa läga druk 20.000 Hald di ortografia, y esey en principal pâ parti na 
e OEHOOLSE, Mí kier a sa si kaar Ae a ehecuta e mandato di Parlamento 
aki? 
Mescos a worde tree ‘den promé tanda, tochite di invordering di BETERE 

„esta cobramento di belasting. E criterio, lo mi no kier bay den detäyes, lo mi 
pof duna un‘splicacion den detayes, pero na e momento aki 1o mi no ‘bay dunêé. 
Ta asina aki- ecu den nos Invordéringsverordening ta pará claramente con ta cobra 
winstbelasting y con ta cobra inkomstenbelasting, Si ta. winstbelasting, dos lu- 
na bo ta:haya pa paguê, y si ta inkomstenbelasting, sí ta voorlopig, bo ta 
haya e’‘afa ey pa paguê; y sita definitief, 5 luna, Kier Meen no ta ‚cuestion 
di criteria, pero e ta parâ den ley. ; 
Sefor Presidente, tambe tocanté di onderwijs hopi a worde papiâ. Ta un topico 
cu amí no ta aùchò verdiept den djê, pero sí mi ta corda cu den e Parlamento. 
aki a ser trecí padilanti dert un reunion publico tocante:di.e curâ na e school 
nan y mi ta corda bon cla cù° Parlamento a duna e diputado concerní e tempo ey, 
y Bestuurscollege en general, "carte blanche" pa dreche:e curâ di school na 
Mariä College. Pero lastimamente mi tin cu bisa, ta un caminda cu mi ta pasa 
casi tur dia, ta mescos e curâ di school ey ta. Y te hasta e por invita hende- 
nan of e alumnonan cu ta sali di ‘ey, cu por ‘causa accidents como cu no tin 
curá ey, nos por bisa. Ie 
Encuänto e medidanan cu Gobierno supuestamente tin planeá pa tuma, nos por cu= 
minza tuma medida, pero nos mester wak e parti cue _medidanan, mester worde. 
„tumá promé, Ta asina aki, cu pa fin di 1978, no: ménos cu 39,5 miyon di inkom- 
_Stenbélasting,, 2 miyon di gebruiksbelasting, 2 miyon di: ‘grondbelasting, 1/2 
_miyoù di gebruiksbelasting: y 6 miyon di wiristbölasting, totalísando. 48 miyon 
florin tabata tin na belasting ariba caya. Kir meen placa cu ta pertenece na 
caha ak Gobierno, pero cu ta-.ariba caya, Aki „ui: ta kere: cu lo mester bin un 
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revision y pone man duro pa esnan cu no, ta, paga, pa motibo cu nan no kier paga. 
Claro socialmente tin den nan cu no por paga, esey logicamente lo mester tene 

cuenta cunê, 

Senior Presidente, tocante di e debenan cu tin na Gobierno, Central, Ta asina 

aki cu durante e tratamento di e agendäpunt aki nos por a nota cu por a bin 
un bruhamento entre e miembronan di Parlamento y Bestuurscollege debenan cu 

_ Gobierno di Aruba tin na Gobierno Central. Lo mi kier a trece nan cada aîa 
padilantí, segun-e ultimo cifranan te cu luna pasâ, pa asina duna un aclaracion 
ariba e asunto aki. Ta asina aki cu pa belastingjaar 1974 aki na Aruba a worde 

‘ cobrâ entre inkomstenbelasting y winstbelasting, f. 58.796.600. Di esey Gobier- 
no Central mester haya 35%, cu ta f, 20,578,800. Tambe na indirecte belasting 
a worde cobrâ na Aruba f, 19, 879,200, Y di aki Aruba, segun nos Eilandenrege- 
ling, ta toca 45%,cu ta f., 8.900.600. Kier meen netto di 1974 cu Gobierno di 
Erpe dale Bob ierao Central, fond bedrag, ta (laga mi us na mil) f, 11,600,100. 
1975, Aruba tabata debe f. 19,446.,300, Y esaki nos ta corda bon cla, e afama- 
do caso cu mi a trece padilanti den promê ronde, caminda cu Parlamento a tuma 

un mocion cu no ta paga belasting y a base di articulo 103 di Eilandenregeling, 
si mi no ta herâ, Gezaghebber a mandé ter vernietiging na Gouverneur, y e a 
worde vernietigd. Y despues di esey Gobierno Central, di acuerdo cu articulo 
68, a bin cu dwangmaatregel y Gobierno Insular mester a paga e suma aki den 
menos cu un luna, bahando e liquiditeitspositie di Gobierno Insular,. 
Pa belastingjaar 1976, ta asina aki cu na Aruba a worde cobrâ na inkomsten- 

belasting, winstbelasting f. 70.900.000, Y di indirecte belasting f. 22.100.000. 
Gobierno Central lo mester a haya 35% dí directe belasting, cu ta f. 24.800.000 
y Aruba mester a haya di indirecte belasting 45%, cu ta f. 9.900.000, Den e 
dos afianan ey hunto, 1974 y 1976, pues Aruba a keda debe f. 26,500,000, 
Belastingjaar 1977, ey tin un acuerdo provisional. di e herverdeling di belas- 
ting y e aùa ey na Aruba a cobra di directe belasting f. 75,100,400 y indirec- 
te belasting f., 25.500,800, A toca Gobierno Central £., 18.700,000 y Aruba 
£. 12,700,900, Kier meen saldo pa paga a keda f. 5.900.100, P'esey tambe a bin 
dwangmaatregel y Gobierno Insular mester a paga na maart f. 3.400.000 y e 
resto a worde pagâ den termino di 5 luna, dí april pa augustus. Kier meen esey 

ta full pagá awor aki, 
Aunke cu den e rapport di Rekenkamer 1978 no ta parâ, pero toch ta bon pa nos 
trecé padilanti, ya e pueblo sa tambe con e posicion ta. Pa belasting aïa 1978: 
direkte belasting, f. 86,300.600 y indirekte belasting f. 28.900,400. Loke a 
toca Land ta f, 21,500,900 y Aruba f. 14.400.200. Kier meen per saldo Gobierno 
di Aruba mester paga f. 7.100.600, y esey a yega na un areglo pa paguê den 
12 luna, entrante juli e ana aki, na razon dá £. 591.800. Pues, en breve mi 
a trecá pädilanti, pa asina ey nos por compronde con e situacion ta den otro. 
Mi ta spera cu durante di e tratamento di e mocion tambe e nivel di e debate- 
nan lo keda halto, pa asina ora cu bo sera e reunion aki cada ‚un miembro por 

ta orguyoso cu nos a tene un reunion cu bale la pena, 

Masha masha danki. 

DE VOORZITTER: Awor eturno ta na Bestuurscollege pa contesta e preguntanan den 

tweede ronde, y palabra ta na Diputado Oduber, 

DE HEER N.O, ODUBER, GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, mucho no a biní den e 
segunda tanda, pero toch en breve lo mi kier pasa ligeramente ariba docual à 

worde treci.den segunda tanda na pregunta na Bestuurscollege, 
A bin pregunta tocante con ta pará Cu e museo arubano, Locual cu Bestuurscol- 
lege por bisa solamente ta locual’ nos a worde informâ door di e directiva dí 
e stichting, unda cu nan recientemente a pidi Bestuurscollege su cooperacion 

pa tuma un conservator den servicio y unda cu e meubilair cu a worde besteld, 
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y si,mi ta bon informá nan ta aki-caba, y nan ta spera di ta pronto den ope- 
racion. Mi ta papiando di e. museum den e Willem III Toren. Papiando ariba e 
asunto. di museum, ta asina cure pregunta a-worde- hac1 cue edificio bieu di 

9 Arbeidszaken.:E intencion di nos Gobierno:tapa converti e edificio aki.den 
un „museo. -arqueologico, Nos.a haya-tur -ayudo ycooperacion die archeoloog cu 
„tabata-tin na Aruba, ‚Sefor Boerstra.-Pero e Senior aki pa e promove mester a 
‚bay Hulanda entrante promê di juli. Y nos intencion ta pa tuma un arubano cu 
a specialisa na Hulanda ariba tereno arqueologico akí y nos ta spera cu e aa 
aki ainda, si. nos bin-cla cu e. drechamento die electrificacion di e edificio, 

„…-di.ta asina leu di lo:por poné-den funcion. 

Sefior Presidente, tocante e pregunta cu a srasite dak die edificio den Wil- 
helminastraat cu Gobierno a cumpra,.kiko ta e intencion cu Gobierno tin-cu e 

„edificio aki? Den .e proposicion cu Bestuurscollege a acerca.Parlamento pa vo- 
ta credite pa cumpra e edificio, nos,‚a duna extensamente. pakíko nos kier. cum- 

pra e.edificio.y kiko ta e intencionnan cunê, Toch lo mi kier. bisa, pses ya 
nos tin: eyden Wetgeving en. Constitutionele Zaken, Veiligheid van de Arbeid, 
‚nos Departamento di Informacion, Casino, un parti di e Transporte Publíco, e 

„-&sunto pa rijbewijsnan.tambe-nos tin.un espacio reservá, y tin mas departa- 
„-mentonan.cu te ainda no ta determiná definitivamente kende lo bay eyden, ya 

„cu nos ta spamvainbfriba un caso.unda cu-Gobierno a manda terminá, e contract 
pe‚huur cu tur-e,instancianan, .erganisacionnan, cu por ta ay dan y tin di e 
organisacionnan aki cu-a, bay den beroep. 
Departement.van Onderwijs, tambe a haya un carta for dta nos Gak anion Inaydlar 

„unda cu nos ta termina e contracto pa huur y-e anterior. Ministro dá Educacion 
a manda, pidi nos Gobierno Insyular si nan por a keda eyden: poco tempo mas, pa- 

_sobra nan ta bezig ta buscando-un alternativa y;tur es tempo nana Ans un al- 
ternativa, segun e informacíonnan-cu nos-Gobierno Insular tin. 
Sefior Rudy Frank a haci pregunta tocante e María Convent: Mi a splica den 

„primera buelta cu.Gobierno a cumpra-e edificio, Seïor Frank. a puntra ta di con 
e proposicion no a bin Parlamento.y cu no ta respeta e derecho dí Parlamento 
pa vota credito, Ta lo siguiente:.e,asunto aki a presenta su mes ora cu e- 

_„soeurnan definitivamente lo a bay for di Aruba y nan tabata kier, como cu e 
edificio aki tíin,su balor-monumental pa bendé cu Gobierno sblamente na un prijs 
hopi abao, Y ta asina cu nos, tiné, den e begroting 1979, cu e argumentonan, pa= 
kikg Gobierno a cumprêé y p 'esey, nos a bay over. Nos no a paga di biaha ‘e suma 
completo, Gobierno a haya varios afja pa paga y sin paga ningun interes. Mi ta 
spera cu‚pronto ora nos trata e presupuesto 1979, lo nos, por bay-:den mas deta- 
yes: ariba e asunto. aki. Nos no:a bin Parlamento debt na e‚urgencia cu tabata 
tiû door cu e soeurnan aki lo a. bay back Hultanda,y nan a bay, y nos a pané 
den e presupuesto 1979, : 
Sefior Presidente, papiando ariba Locuai mi a trece dant ‚primera buelta, e poli- 

„tica cu nos Gobierno kier hiba ariba maneho pa dunamento di-terenos;den erf- 
pacht, a bini pregunta tocante condicionnan cu-ta worde poní,; p.e. un persona Mm 
ta haya un afia pa traha un cas. Mi a splica claramente cu nos ta tene cuenta 
cu esey‚pero;e politica nobo:lo ta cu Gobierno no ta bay;pa duna e-hende te- 
reno, den erfpacht pe, 60 aûa, pone condicion cu. mayoria bez bo sa cu. nan no I= 
por. cumpli cunêé, Y p'esey nos a bisa, nos. kier introduci un sistema, unda un 
persona cu kier un pida tereno ta paga un, waarborgsom, E ta reserva e tereno, 
e ta haya tempo pa busca financiamento, trahando su plannan, y ora e ta cla 
def initivamente, Gobierno lo por bay over na, erfpacht. Esey: ta un maneho cu 
lo. mi bay. desaroya, nas, ariba djë. Mi a.bisa cu mi ta wad atisaië ad Keams en ig 
principio esey lo bay bira e maneho.… 
Tocante esnan, cu tin. tereno caba den ettpacht „ ada. ta pará. e rvdv dentro 
di un afa pa, ‚traha, ‚cas, mi a splica. caba nos lo, tene cuenta cue condicion 
ey y, tambe cu’ e termino ta corto, Principalmente, manera mí a splica, tin. 
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difícultadnan na nos isla pa haya financiamento y nos lo kier wak e den tur 
su contexto, Y ora cu mi a papia di inventärisacion di e-terenonan, mi 'ta. papia 
di terenonan cu personanan tin afias den erfpacht, nan no ta move haci nada cunê, 
manera mi a spliké, e ta un capital morto, y yen di persona ta rondia tereno, 
nan no-por haya. Y mi tä‘contra pa persona mester paga otró pa haya pasá e 
tereno, unda cu Gobierno mes ta crea posibilidad pa negosha cu tereno cu ta di 
Gobierno. Y nos ta pone'un punto, träs di e cos aki cua tuma Be 2 pa ig ana 

‘aki na Aruba.’ E 
Papiando ariba vodhhtands mi a valies Sefior Vos papía masha preocupá. Pa- nos ta 

un cos claro tin, nos tin problema pa tereno aki na Aruba. Ora bo tin un tereno 

di huur, huur bo ta huur'e for di Gobierno. Ora Gobierno mester dí djê nos ta 
notifica bo cu tempo y lo bo mester duna Gobierno e back. Claro cu nos no ta. 
bay kita-téreno con kier for di ningun persona. Tur e asunto aki ta exigi un: 
preparacion debido promé. Peto cüal tereno cu ta den huur, unda tin infrastruc=- 
tura, cu Gobierno a traha cáminda, awa coriente, nos lo percura y nos lo haci 
esaki cu notifitacion ädelantá, pa e terenonan aki bin back pa Gobierno. Si 
nos bay tfaha a'base di sentimento, mi ta kere un Gobierno no por ‘traha. Pa 
motibo cu si bo tene cuenta cu sentimento di tur herde, un vacatura, dos hende 

a solicita p'é, nombra tur dos, paga tur dos mitar, E asuntonan aki bo mester. 

mira nan mashäa zakelijk; no ta cuenta cu por tin historia. Nos ta. tene cuenta 
cu tradicíon, pero nos ta den un momento unda éu si bo“bay tene cuenta cu sen- 
timento, cu tur eseynan, mi ta kere pa un Gobierno lo ta dificil pa bo funciona. 
Pa motibo cu mi por biní den un otro feunion, cuanto tefreno tin den huur, cuanto 
vierkänte meter y kiko ta worde hací cu nan? Anto mi ta kere cuno tin un miem- 
bro di Parlamento cu por bay contra e politica cu Gobierno kier introduci, 

unda cu nòs kier yuda esnan cu no por haya tereno. No ta e intencion cu nos 

lo kier kita tereno di ningun hende, pa motíbo cu Gobierno lo kier e pa su mes 
of pa cualkier otro meta. 
Ariba e procedura di vervallen verklaring, mí a splica awot ‘ey cu nos ta haciendo 
un inventarisacion con e procedura ta. Mi ta kere cu lomi no tin nódo di rípi- 
ti, Pero e eriterio cu nos ta usa ta, ken cu tin un tereno pa afias, mi no ta 
menciona cuânto afia; e no ta haci nada cuné‚ e ta core riesgo si e no cumpli 
despues di un luna cue haya un carta, e ta perdê, Asina ta cu mi no ta bay Rek 
mas detayes, mi ta kere cue apidae ien aki ta hopi claro, 
Ariba e asunto di ruimtelijke structuurplan, mi a splica den primera buelta 
caba cu nos Gobierno ta usa cierto punto di bista tumá den e rapport ey caba 
como leidraad, Nos no ta bisa, pa motibo'cu e no a worde tratä nunca ainda den 
un Huishoudelijke Vetgadering. E Director di Rijks Planalogische Dienst, Mr. 
Witsen, cu a biní Aruba, a duna cierto sugerencia mirä door di un bril hulandes 
masha bunita, pero manera mi a bisa, masha costoso pa Teritorio Insular di 
Arubâ. Y nos ta haciendo estudio ariba su verslag. (ta un verslag ec a traha, 

e no a traha un rapport) pa Gobierno, mira cua ta e partinan bon y ehecutable, 
esakinan nos Jo úsa, y esnan cu ze costoso lo nos ee mira kiko lo nos por haci 
cu nan, 
Hablando se entiende. Mí a tende Sefior Eman bisa cu e kier pa bay haci un estu- 
dio di e gastonan, promé cu nos bay tuma: podernan over den e fäse transitorio 
pa nos independencia. Si ta studia hos ta keda studie, mí ta kere mi tin cu bolbe 
ripiti tocual mi a bisa den primera bueita, cu nos ta hopi leu for di cas. 

DE HEER J.H,A, EMAN: Senor Presidente, un bafisboitk feit. Mi no a bisa eu nos 
mester bay studia e kostnan, etc., ‘etc. 'Mi a puntra si por haci'un estudio di 
ecuanto hende tin na Aruba awor aki cu ta cla pa tuma over y esnan cu mester 
bay afó pa bay studia pa por bin tuma” över cierto departamehtonan, Si mester 
bay afó, si nos por saca nan for di ambtenarij, of si nos mester bay na e 
schooinan y prépata nan’ pa nan bay af6' bay studia pa bin tuma over cierto 
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„departamentonan cu nos: mester: bay tuma over; Nada dí studia ariba un otro manera 

DE HEER N,O. ODUBER, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, mi ta kere cu pa e segun- 
da parti nos ta'compronde otro bon, pero pa e primera parti, unda cue a bisa 
cu e podernan cu e íslanan lo bay tuma over cu lo mester bay studia e gasto- 
nan pa haya tuma over, esaki ta contradictorio na locual e mes ta pretende 
akiden, cu e@ no kier papia di decentralisa, 

DE HEER J,H.A. EMAN: Sefior Presidente, asina nos por sigui, Mi no a papia di 
gastonan, mi ta papiando di e estudio cu nos mester haci di locual nos tin na 

‚ Aruba awor aki, Nos no ta papia di e gastonan. Nos mester tuma over cierto de- 
‚ pertamentonan cu awor ta den man dí Gobierno Central, p'esey nos mester di 
hende aki. cu ta adecuá, cu tin e estudio p'é. Si nos no tin basta, mester manda 
nan af6 pa bay studia. Sí no tin basta den e sistema dí nos ambtenarij awor, 
mester bay:na e schoolnan, stimula nan pa bay afó bay studia. Nós no ta papia 
‚di gastonan. di independencia, nos ta papiando di loke mester worde hací aki 
pa por, tuma over, Sefor Presidente. 

DE HEER N,O, ODUBER, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, pero en todo caso mi a 
„ compronde bon cue kier studia e gastonan promê cu e dicidi di tuma over, 
‘Tocante e sugerencia di Sefior Eman pa Bestuurscollege bay acerca fnformador 
pe pone den programa di Gobierno e independencia di' Aruba, mi ta kere cu nos 
por tin tur confianza cu e partido mayoritario di Aruba cu ta den e Gobierno 

„interino y lo drenta e Gobierno definitivo, dependiente di acúerdonan cu lo 
por worde será pa forma un Gobierno, mi no ta kere cu por tin duda cu Bestuurs- 
college lo mester bay pidí informador pa por fabor pone independencia di Aruba 
den e programa di Gobierno Central. Pa nos no tin duda den e meta primordial, 
cual. ta nos independencia, Mi no ta kere cu nos tin na mente pa ta den Gobiet- 

„no, djies pa ta-den Gobierno, Mino ta:kere cu tiù hende cu tin aspiracion pa 
ta ministro, ministro "'ja-baas!, manera cu tabata tin tempo di e Gobierno ante- 
rior, unda tempo PPA a participa den Gobierno Central, y cu kopi asunto a 
worde centralisâ, laga mi,no-menta nan. Pero nos por tin confianza cu-aki no 
tin bendemento; perocueGobierno cu sinta su meta primordial ta duna coopera- 
cion na Aruba den e fase transitorio,"decentralisa tur asunto promé cu nos 
independencia, di e forma ey nos kier traspaso. Loke cu nos Bestuurscollege 
ta pidi informador, ta cu nos kier traspaso dí tur poder y unda cu nos lo por 
papia na:e termino cual podernan nos:ta duna e prioridadnan, eb 
Tocante e Zeerifbeheerverordening:pe proteha nos nâäturaleza, berdaderamente 
mi a bisa den e primera tanda.cu e ta cla, y mi ta spera cu den careda di e 
siman akí nos por mandê pa tur miembro di Partamento cu tur e informacionnan 
cu tin aribase topico, Y ecu pronto un Reunion Domestico por worde yamá pa nos 
trata e asunto aki, : : Á 
Ariba e asunto di e sleepboot, nos Gobierno ta spera di pronto lo por tuma 
un decision pa reemplaza e tugboat cu nos tin, cual ta yama Arikok y cu ta cos- 
tando Gobierno placa pa su mantencion y cual lo no por worde usá mucho largo 
mas , taart 
Tocante e pregunta di toodstarieven, tin un proposicion, segun mi e a bay 

‚ Huishoudelijke Vergadering caba,:pa cambio die tarifanan aki, Tin un deci- 
sion di Raad tempo cu a cambia e tarifanan aki, si mi no ta equibocä, un afia 
y mey of dos afia pasä, cu tin un fasering, cu nan lo worde cambiá despues di 
tanto tempo, Pero tin un proposicion, segun mi e ta na Huishoudelijke Verga- 
dering, pero la mi kier check e pa duna un contesta definitivo, Pero asina 
‚leu cu mi ta informá, tin un proposicion pa cambio di e verordening, liggeld, 
loodsgeld y diferente di e asuntonan cu ta regarda nos puerto. 
Sefior Presidente, awor mi kier bini toch ariba locual Sefior Vos a trece padi- 

HE TI 
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dia 3 Lees 

lanti, como protector di placa di pueblo, unda cu-e ta trece padilanti pa busca 
ún splinter den wowo di Bestuurscollege, cu lo a worde mandá pa Ministro di 

„Cultura, Recregcion: y Maatschappelijk ‘Werk nä: Hulandá, cu mí persona lo a man- 

dä un-telex pa.e minister y mi ‘a peca, segun Sefor Vos, usa e telex di Gobierno 

y mi a mandé como Secretaric General’ di partido Movimiento Electoral-di Pueblo. 
Locual mi kier bisa ta lo siguiente, pa. un equibocacion e telex aki a bay riba 
telex di Gobierno. Mí no ta nenga cu e a bay ariba un. otro telex of bay bisa 

nió, ta nos mes;a paguê. Lo siguiente, como diputado mi a eed e telex aki y 
mia redactê y.mi di cu mí secre taria, manda e telex aki pa Minister di CRM, 

“Mino ta bay perde tempo. pa, wak cone a mandê, sí:of no. Mi ta Ein cu Seüior 

Vos sa masha bon, conociendo mi persona, cu ami lo no kier enriquece mi mes 

“ieu nada:cu ta di Gobierno. Mi ta kere e sabi-bòn, pasobra nos dos a yega. di 
bay lamá akiden y e conoce, mi bon, asina ta any. time atrobe nos ta willing’ ‘pa 

siguí. Pero mi kier bisa. lo siguiente, cu” ami pa meta personal no“sa usa telex 
di Gobierno.::No ta tur dia bo. por lesa, telex a-bay aki, telex a bay aya per- 
sonalmente, Pero sí mí kier bisa cu & contenido di: e telex aki ta den bienestar 

di tur arubiano na Hulanda, Pasobra Seïor Vos.saä mes bon cu amí cu tur orga- 
nisaciónman:dt arubiano na Hulanda no ta haya subsidio di CRM na Hulanda. Y ki 
ora CU“ nat :join un stichting: cu personanari di otrö isla, „mayoria bez ki,ora cu 

nan:kier ‘identifica nanmes mas mihor, nân ta worde sacä for di e directíva, 
Eheúplo‘tin na centidad, Pero toch mi kier bisa cu locual mi a lesa den. un 
diatfio Local a-preocupa mi, mirando cu e ministro hulandes a bisa cu e. kier 

bay over "tot de oprichting van een Landelijke Antilliaanse overkoepelende 
organisatie van Welheidzijn Stichtingen" ‚ bao di antiyanonan na Hulanda. Kier 

meen’ Mínistro Van der Stee ta declara cu lo bin programmahulp pa.e islanen, 

‘e kier deal:mas hopi cu-e islanan. Di otro banda un otro ministro hulandes 
kier pa tur e-arubíanonan na, Hulanda bay den: organisacionnan antiyano, Por ta 
Sejof Vos ta contra cu e telex ey a bay, lose kier mira e arubianonan keda den 
ofganisacion antiyano na Hulanda y e ta masha preocupá cu telex di Gobierno 
a worde-us pa un bon meta mandando un telegram asina. Pero :Sefior Vos ta 
‘lebida cu‘ta cu mi e ta traha na Domeinbeheer, ‘e ‘sa bon cu su partido, tempo 

“Eu: Gobierno a cumpra e edificio na Wilhélminastraat, su partido RUBA por nada, 

ye dofo promê, tabata den e edificio di Wilhelminastraat y ta trabao a pasa 
pa saca nan di eyden. Usando edificio di. Gobierno por nada, Awor sí ta bay 

*- lamâ, anytime nos ta bay. … 

DE. HEER E‚J. VOS: zoknr Presidente, un punto dí orden; E neèls ta ora cu mi a 

menciona. tocante di e telex, ta kíko mi kier meenscu e ta bay enriquece_ cu 

8 florin, 10 florin, Solamente mí a bisa, e hecho ta cu bo no mester usêé, Esey 

ta unico cos cu mi a bisa, 
Y ora nos ta papia di edificio cu partido RUBA a usa, patuido: RUBA no a sali 

“for di'e edificio ainda, partido RUBA ta den e edificio. Pasobra di e dofio 
‘promê nos ‘à haya permiso pa usa e edificio y te awe nos no a haya un carta di 

Gobierno cu nos mester laga e edificio. Dus. ‘ademas di esey nos. tie edificio. 

DE HEER N.O, ODUBER, GEDEPUTEERDE: keker Presidente, aki ta typeer mentafidad 

di hende. Bo kier bin míra un simpel telex, uúda cu bo ta bisa cu aparato di 
Gobierno a-wafleusá. pa metanan politico, y e'pa metanan politico ta usa edifi- 
cio di Gobierno,’ Tene eer na, bo mes, bo. mester a sali averä;, zp, no laga 

mi saca Bos: van 

DE HEER E‚J, vos: Sefor Praaidente; jn un punto di piden, & cure cos ar no 

ta al caso at all. Si nos mester, bay tras di e historia di e cumpramento di 

e edifäcio: aki, anto e ora ey si nos pof, ader die cosnân it n 



12 — 153 

DE HEER N.O. ODUBER, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, anytime ……….….. 

DE VOORZITTER: Sefor Dduber, e pregunta cu Sefor Vos a haci encuanto e telex 
ta solamente sie ta usê, Esey ta al caso, 

DE HEER N.0, ODUBER, GEDEPUTEERDE: Seîor Presidente, pero ningun hende no por 
limite mi akiden pa contestêé sí solatmente. Kier meen si ta asina nos Parlamento 
a bira, cu Seïior Vos ta bisa locual cue kier, anto e ta kere cu ami lo ta 
balia na su ritmo, e ta equibocâ. 
No, mi ta kere cu ora bo ta piki pieu, anto bo ta cana cu bata rond di bo, y 
bo ta biba den kashi glas y bo kier tira piedra, bo ta haya problema. Ta esey 
mi a ríipara varios bez aki den Parlamento, unda cu @ kier haci como sifueta 
den pueblo Diputado Nel Oduber ta usa telex di Gobierno pa tur su metanan per- 
sonal, Mi conocé, ta esey e kier meen, pero ea bisé diplometicamente, Pero 
tin mas reunion y lo mí tené bon na bísta pa motibo cue ta gusta bisa cosnan 
akiden, despues: no, mi no a bisa asina, Mi ta corda tempo cu e reunion aki a 
cuminsa, dia nos a trata e reunion, e a papía di manipulacion a worde haci, 
despues mi ta tende cu e persona aki a bay pidi despensa. Asina ta, mi ta 
kere lo ta bon tene cuenta cu locual e ta bisa akiden. 

DE HEER E.J. VOS: Sefior Presidente, ta kiko esaki? Mi kier meen, aki nos mester 
mantene e nivel. cu nos a establece. Ya cäba Sesor Bislip a splica, e ta conten- 
to cue nivel a worde mantení, Laga nos cabê tambe ariba e nivel ey. 

DE HEER N.O. ODUBER GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, mira ken ta papia di nivel 
akiden. Sefior Vos; Mi ta kere pa esnan cu conocê bon y Nel Oduber conoce hopi 
bon, y mi kier laguê sa, cu ora e ta papia e wak kiko e ta bisa akiden, pasobra 
semper mí tin un bon contesta p'êé na tur ocasion, 
Te asina leu, Sefior Presidente. 

DE HEER D.I. LEO, GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, den di dos buelta no tabata 
tin casí nada nobo cu a worde trecí padilanti. Tur locual cu a worde trecí, ya 
nan a haya contesta ariba nan, cu podisé algun pregunta cu e nota no tabata bon 
den di promê buelta; Por tin algun cos cu cifranan pot a bay den man di un 
goochelaar, 
Ta asina cu den e rapport di Algemene Rekenkamer, si nos wak bon, nos ta weita 
e belastingnan di ana 1976, y ora nan a traha e rapport aki ta di e aa promê 
nân ta trece padilanti kiko a worde hací y comokiera cu e reunion akí a worde 
yamä di afia 1977 en adelante, e rapport a bay trahâ na afa 1977 over di afia 1976, 
E a bin cu algun cifranan berdad di afanan anterior y den e mesun afa e rapport 
a worde trahá. 
E 14,8 cu tabata e schuld na Land, tahata directe schulden, esta e debe netto 
di e tempo ey, anto e resto tabata dí aûa 1974 cu afa 1977, Asina ta e tabata 
e premienan, pensioenfonds, premie dí SVB, anto tambe belastingnan di afia 1974, 
E cifra total tabata 39,1, pero di afia 1974, di afia 1977 esey ta dí SVB y di 
Pensioenfonds tambe di afa 1977, cu a acumula un total di 39.1, Pero e debe 
netto di e belasting over 1976, tebata 14,8 y na unda cu Gobierno Insular di 
Aruba a paga e total aki. Y tabata tin un biaha cu nos a paga cu un suma di 
19 miyon florin, dia cu a bin orde for di e Gobernador pa Gezaghebber aki na 
Aruba, nos mester a paga e suma aki den un periodo corto,; En todo caso esey 
tabata e debe cu tin den e rapport di Algemene Rekenkamer. 
Sefior Presidente, cu no tin kredietbewaking at all y cue werkordernan di 
administratie di TAV no ta klop of cu nan no ta bon, esey Bestuurscollege lo 
mester bay haci cierto investigacionnan, comokíera cu esaki ta locual cu mi tin 
di e departamento y mí ta kere cu nos lo bay haci cierto investigacionnan tocante 
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di e dos puntonan aki. 
Tocante cuanto biaha despues di 1 juli e Bestuurscollege a bay afó? Te awor 

aki tabata tres; biaha ye afrekening no a tuma lugar ainda, 
Tocante free zone, cu e tereno a resulta chikito, p'esey Bestuurscollege ya 
a tuma paso caba y nos por ripara cu aki pronto lo e worde extendé cu basta 
100 metrc bay pa e-parti west di e edifícionan cu-nos tinscaba den vrije zone, 
Tambe lo bin ún vrije zone na aereopuerto di Aruba, Esaki despues cu nos edí- 
ficio di carga lo ta den construccion, nos ta spera cu nos por cuminza tambe 
cu e parti pa zuid di aereopuerto, na unda cu ÌÎo bin un free zone pa nos ae- 
reopuerto di Aruba, 
Tocante cua lo ta e gastonan grandi cu a tuma lugar, cu awe e liquiditeits- 
positie lo a bahae asina tanto? Mi por bisa cu gastonan a sigui normal. Mi ta 

kere cu como e begroting no a worde presentá, e miembronan no por weita kiko 

tabata tin y cu asine esakinan lo a bay ariba gastonan e ane aki di e presu- 
puesto cu a worde gasté, igual cu e suma cu aa pasâ tabata esun di 1978, 
Asina ta mi ta spera,cu pronto cu nan haya e presupuesto, nan por weité, y 

tambe den esun di ana 1980 cu despues jo sigui pronto. 
Tocante dí e aseguro,di e tan afamädo boto-di- pisca cu a bay haci un rapport 

rond di Aruba, Ta asina cu un di e compafiianan di aseguro a duna Bs. 100.000 

pa cada miembro di tripulacion, cu tabata 7, y tambe pa e boto ha un balor 

dí 1,5 miyon bolivar. E otro a sigurê na £, 100,000 pa:cada uno dí e miembro- 

nan dá tripulacion y e tres mil voor kosten van geneeskundige behandeling 

per ongeval. Anto e boto tambe a worde sigurâ na e mesun prijs: Asina ta cu 

uno tabata na bolivar, e otro tabata na florin. Pero toch ainda Financiën lo 

bay haci e controle eriba esaki, pa weita cua di nan ta esun cu a drenta ul- 

timo, pa asina pa weita con por cobrêé back dí e compania di aseguro. Asina 

ta cu esaki ta den man dí Financiën, 
Sefor Presidente, tocante di e suma cu mi a trece padilanti di heavy equipment, 
di 1,3 miyon. Esey ta di LVV pa trahamento dí dam. Y Sefor Diputado Zaandam 
e bin cu un suma di e Departamento dí DOW, cu ta un otro suma, completamente 

no tín nada di haci cu trahamento di dam dí Departamento di LVV, Asina ta cu 

Seüor Zaandam Jo duna un splicacion ariba esey. 
Seror Presidente, cue asunto di pier a bolbe bin atrobe awenochi, esta e 
pier di Savaneta, Ami lo kier bisa, mi tin tur respet pa e piscadornan di 
Savaneta y asina sigur di parti di nos fraccion, hamas y nunca nos lo tene 
bofon di ningun piscador, pasobra nos sa cu nos no ta bay traha un pier pa 
yacht pa nan, Asina:ta, nos ta traha pier pa piscador, nos no kier bay bisa 

cu nos a traha pier pa-mara yacht na djé, pasobra nos sa cu piscadornan dí 
Savaneta ta hendenan humilde, cu no-tín placa pa cumpra yacht. Tin hende cu 
ta afiliá cu hendenan cu tín yacht,-esey ta nan asunto. Nan ta kere den yacht. 
Nos ta kere den piscadornan, hombernan cu ta gana un entrada pa dia cu nan 

por cria nan famia, Asina ta, esey nos ta kere den djê. 
Y mi kier a gradieí tur e miembronan di nos fraccion cu nan palabranan di 
elogio pa Bestuurscollege, pasobra nan sa cu ta ttabao ta worde hací, y cu 

no tin wega, 
Tocante dí e afamado carta di Cuba, Sefior Betico Croes a trecê padilanti y 

na unda cu mi por bisa cu na agosto 1977 nos por bísa cu na e momento ey sigur 

lo tabata tin mucho mas pensamento cu Cuba den nos cabez. Esey por ta sigur. 
Y te awe e pensamentonan ey no a sali fampoco, pasobra tin hende cu io mester 

bay paga un dia pa esaki, 
Tocante di onderstand cu e aa akí nos a duna 603 famia y. cu a worde kitä 169, 
esey tabata despues di controle, pasobra nos sa cu dia 12 dí februari e afa 
aki e ley di onderstand a pasa y cu despues di esey a cuminsa cu cierto con- 
trolnan, Y nos ta kere cue control aki lo bay intensivamente pa weita cu 
cierto hendenan tin derecho di keda haya onderstand, sí of no. 
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Seïor Presidente, nos a tende. tambe awenochi-cu lo tin hopi ambtenaarùdn cu lo 

ta frusträ, pasobra cu lo; in bevorderingnan eu_ ta tuma lugar, cu nan-no kier, 

of nan lo ta weita cu ta coftra di locual nan si ta haci pa nan trabao of pa 

‚nan díplomanan cu'nàn tin. Però, laga. nos tuma .e cos,aki na serio,;, pasóbtra esun 

cu a'trecê padilanti, mi ta kere e ta compronde- bon.ecu e tambe cu a bay cu beca 

“yy nórta:traha na: Gobiefno, otronan sí ta bini y‚_nan mester bay traha na Gobier- 

no:pars afia. 
Tambe hopi cos ta’ worde papiâ den e Saeelesten aki tocante nos futuro, pero ami 

kier;bini ríba algo atrobe, cu mi ta kere cu ta.bon, pa nos sifia-nos hendenan 

aki-na Aruba, duna nos muchiänan ‘e educacion bon y weita pa kite malicia fot 

di nan 'cabez, Un cos sigur, mi kier pa nos hubentud no bira ta souteneur of 

drogadista. - 
„Tocante'dá e punto di Senor Ciyve Laclé, ariba Huduepontes. con ta pará cu e 
„verkenging die contract? Nos por bisa cu ta casí sigur. caba cu mítar di e Hy- 

….dropônics aki lo.no keda den man dá esun cu tinê awe-y tambe cu-nos ta bay inves- 
tiga kiko ta worde haci. Y tambe cue placa cu a worde-hayä for di Laude kiko 
ta worde hací pa horticutturä cue Hydroponics aki mester funciona p'ê. 
Tocante e beleid di’ Aruminco, n nos por bisa cu‚Aruminco na e momento aki ta fun= 
cionando manera debe ser y nos. ta. spera cu_pronto.cu e investigacionnan cu te 
tumando lúgar na'e momento aki y tur e „rapportnan cu tín y cu lo-bini, pa nos 

‘weita berdaderamente si tin petroleo, sí of no,.pa asina nos Bors duide e k pueblo 

di conoce kiko tin of no tin, 
Tocante oro, eudèn sigio pasá nan a cuminza coba y cu. tabata. ti difatente 
minas aki na Aruba y cu oro’ tabata worde exportá, no na cantíidad grandi, pero 

sí tabata tin-e oro cu pa é tempo-ey tabata suficiente pa worde exportä;, nos 
ta kere cu lo-no ta malo pa ‘esaki tambe bín cay den e periodo aki, Nos sa sigur 
cu e ta cay bao di Aruminco, pero pa nan por cuminza weita si tin algo cu bale 
la pena, pa cuminza traha ariba djë. Pasobra e prijs di oro pa ons tur dia den 
…ecorant ‘hos por lesa côn e ta bayendo, haïto, cu nos ta kere cu mester por haci 
cierto investigaciones, Awor lo tin aparatonan moderno pa weita si ta bale la 

pena. 
Tocante' biscadornan cu ta bâss, afó y cu. nos. 16; mester tin-un rädio of zorg pa 
tin radio pa nan, mi ta kere cu esaki lo ta algo cu nos mester bay sinta hunto, 

Haven- en Loodsdienst cu e Departamento di Pesca, pa weita berdaderämente cu e 
… hendenan“aki por tuma contacto cu nan cas of cu Haven- en Loodsdienst den caso 

cu algo por sosode, Asina tas: esakinan GEN tä dnek cu ta posi= 

“tivo pa nos hendenan cu ta haci, e trabao dí pesca. 
Y mí por biea cu e reunion por. a sigyi ariba..un'mihor’nivel, pero’ tabata tin un 
momento cu e reunion aki a bay for dí nivel. Y Bo mes: por a ripara, Sefior Pre- 
sidente, cu esakí no ta na beneficio,di nos, Mita: haya cu Diputado Oduber mes- 
ter;a defende su mes y ta p 'esey_ cu cada bez cu algo worde trecí padilanti, un 
„critica ariba un persona, mi ta kere e tin derecho tambe di bin back. Y tambe 
cu cierto critica, maske” bo no kier bay baha e nível, pero sí bo kier trece pa- 
dilanti cu cosnàn cu ta worde strecí akiden, y esaki ta algo cu tabata na bene- 
ficio di e. pueblo, pasobra nos hendenan cu ta na Hulanda, mi ta kere cu nos 

mester por busca cierto derechg pa nan of yudanza pa nân, si otro sí ta hayé. 
Asina ta, esaki ta algo na beneficio di nos arki tijger y otro arubianonan cu 

ta bibâ na Hulanda, 

Mi ta kere cu esaki tabata e preguntadan: den di dos buelta zetbk cual’ mia, 
duna contesta, Sí acaso no tabata tin contesta artba’ algun, nan por bin cu. 
vresgpunten, Seor Ruasidentee p 

MEJUFFROUW G. BARENO GEDEPUTEERDE: ‘Seäor misstaat. © no tit ‘mucho pregunta 

haci den segunda bueltaá, Sinembargo laga mi cuminza côntesta riba e discurso 
cu e promê orador’den tweede ronde a trece. Sefor Bob Lopez-Henriquez ta trece 

Hd 
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padilanti, cu si ta falta di hende capacitá nos tin, laga nos busca nan, laga 
nos duna nan un oportunidad pa bay studia, pa asina despues bin yúda nos Gobier- 
no, Full di acuerdo cu Sefor Lopez-Henriquez, esey tambe ta e politica cu beca- 
donan, pa duna oportunidad na estudiantenan eu ta interesâ pa bay studia, bin 
back Aruba, yuda e pueblo di Aruba desaroya. Sinembargo; no ta tur studiante 
despues cu nan caba ta cumplí cu e deber aki cu nan tin cu-e-pueblo di Aruba, 

‘ecu a inverti placa den e studiantenan. Un ehempel di esaki ta-e lider di’ su 
propío fraccion, cu te awe ainda-ta nenga di traha cu Gobierno Insular di Aruba. 

Contestando Sefor Domí Tromp tocante @ ortografia,“unda-e ta haci mencion cu 

despues cu e ortografia a worde aprohâ akí den Parlamento; noa bini follow- 
up aríba e asunto di ortogfafia, Esaki Sefior Tromp no ta berdad. Manera mi a 
splica den e contestanan den primera buelta, un comision di gramatica à worde 

ínstituí. Despues e comision aki a disolve su mes. Actualmente di parti di 
“Bestuurscollege cu 'avsinta ekí despues di promé di juli, tur empefio ta worde 

hací pa bini cu un comision atrobe di gramatica y'esun di vocabulario. 
__Tambe ariba e remarca di Secfor Domi Tromp, na unda é ta contento éu ta su per- 

sona tabata e stimulador pa a manda e ortografia pa prensa, Esaki, Seöor Tromp, 
no ta berdad,. E copia di e ortografia, cu un carta cu mi a manda como Diputado 

di Informacion, hunto cu e ortografïasaki a sosode diabierne caba; promê cu e 
reunion aki. Motivá mí a hacië,-pa motíbo di e coopéfacion' y'unda mia pidi tam- 
be e cooperacion na e gremio, special e gremío dí periodigtanan, pa usa e 
ortografia aki, pasobra e balor di prensa scirbi ta sumamente grandi-pa trece 
e ortografia aki na pueblo di Aruba. Y pa e motibo ey mi a mandê cu e suplica 
na e gremio di periodista, tambe nae otro medionan, pa hací uúso mas tanto cu 

ta posibel dí ortografia aki, Dus níingun momento mi tabata stimulá pa e pre- 
“guntanan di Sefor Domi Tromp pa a manda e copia di e ortografia aki. 
Tocante e pregunta dí Sefor Domi Tromp, tocante e becanan pa Costa Rica, si tin 
contacto cu Costa Rica? Oficialmente nos no tin contacto cu Costa Ríca te na 
e momento aki, Sinembargo ta keda .., .…,. 

DE HEER D, TROMP: Seïor Presidente, mi kier a Haat un sugerencia chikito. Nos 
tin awor un Consulado General, kizas e por bay mas facil awor, 

MEJUFFROUW G, BARESO, GEDEPUTEERDE : si, loke mi ta bisa; cu te awor nos no tin, 
pero semper ta keda dus cu nos lo bay-busca e contactonan aki. 
Sefict Eman, lider di e fraccion di AVP, a papia hopi, pero no a haci pregunta 

‘na mi persòna; Sinembargo ta keda di mi parti e suplica na Sesor Eman pa alsnog 
bin yuda Gobierno Insular di Aruba, pasobra mester di hende capacitâ cu be 
studia cu beca di Gobierno. 

Sefior Rudy Frank, encuanto e politica dí Berartonroilege JAassuaseo dunamento 
di beurs pa esnan cu-a caba MIS, MAO, MAVO, e meta general’ ta keda cu ta duna 
ampliamente oportunidad pa tur esnan cu caba cualkier estudio e posibilidad 
pa studia, Tambe e personanan aki. Loke mi a trece di HAVO ta pa evita un ten- 
dencia negativo, pero no ta kita afó cu ta HAVO eu VWO só ta ie omdes 

“pa studia, - 

Tocante-e pregunta hací cu Seùor Rudy Frank lo kier sa si a bin maestronan for 
di exterior pa e basisonderwijs? E contesta ariba esaki ta no. Esaki en’ relacion 
cu Sefior Joop Jutten. SÍ ta asina cu a biní un yiu dí un hulandes nací na Aruba, 

a bin ariba e-mesun basis cu cualkier arubiano cu lo a solicita pa traha na 
er rr tried pero otro bende. no a bin. 
Sefor Virgilio Kock, també a papidë hopi, pero. no a. Dies mucho. cos Unico” COS, 
no sifa di e fout di otro, pero sita di e bon dí otro. Pero no tabata tin mucho 
bon, of eigenlijk, no tabata tin nada bon di e tempo dí partido PPA tabata na 
mando pa sifia-di djë. Esey ta e, contesta ariba. e remarca haci bai di pul 
Siret le Kock, # 
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Ariba loke Sefior Nisbet a trece tocante e: prerogativo di Seïor Presidente pa 
yama reunion, ‚ta berdad. Ta su prerogativo pa yana reunion, sinembargo mi kier 

EEEN 

cu | Bestuurscollege. 

DE: VOORZITTER: hindoe Sefiorita Barefia, mi no a deciere’ cu ta keda waa na 
yama Teunion. Mia declara cu dá acuerdo cu. ERNA Voorzitter ta stipúla fecha 
y ora di yama un tTeunian, 

MEJUFFROUW G. BAREÏO, GEDEPUTEERDE: _Sefor reen despues Bo a bisa, no ta 
necesario pa tene cuenta cu Bestuurscollege, 

DE VOORZITTER: Esey tambe ta corecto. 

HEJUFEROUW GC. BARENO, GEDEPUTEERDE: Right. P'esey mi ta blein sinembargo ta 
“… keda. consehabel pa. tene ruggespraak cu Bestuurscollege. 

DE HEER B‚J,M, NISBET: Punt van ded, defior Prasidentn: En“ nde caso Sefiorita 
Grace Barefio. ta acepta cusu colega a. gaïa ayera nochi of a bisa cosnan er uera 
di: berdad ayera nochi na television. : 

DE VOORZITTER: Sefior Niabete mi ta ne pa keda’ poco parlanentario y no usa 

zer palabs nan cu no ta cuadra den e dna aki, 

MEJUFFROUW G. BARBÁO GEDEPUTEERDE: Wera momento, Sefor Presidente, cu e 
declaracion aki haci door di mi persona, mi a declara cu Seior Remie Zaandam 
lo no. tabata papía berdad, Sefior Nisbet, 

„-Tambe mi ta contento cu Seför Nisbet a acepta cu e mentíita cu ea trece aki den 

Eilandsraad tocänte di piernan di Savaneta ya felicita’ Bestuurscollege € cu e 
piecner y asina gdpentpe su mes pa:e mentira, 

DE HEER J. ‚H‚Á EMAN: Sefor Presidente, un. KRIEAE van orde, Nos ta nobo: den e 
Parlemento aki, pero lo mi aprecia dis Ssarsi e palabra mentira sí mag y e pale 

„bra gai no. ‚Pa, nos Alaya, K 5 a oua 

MEJUFFROUW G. BARENO, GEDEPUTEERDE: st Seäor. presidönte, e palabra ey, sí ta 
aceptabel, pa mi contesta Seior Henny Eman. 
Tambe un, pregunta. di Sefior Nisbët, si- ‘Bestuurscollege lo manda Sefior G.F. Croes 
un carta pa pidië manda. Bestuurscollege; un copia di e carta cue a manda pa 
Cuba? E contesta ta cu Sefór Betíco. Croes ta carga tur ‘responsabilidat- pa e 
carta. aki. Ye si Sefior Betico Croes ta “desea, e‚ por mandae cartaä pa Bestuurs- 

; college, pero ningun momento Bestuurscollege. ta bay manda pidi Sefiof: ‘Betico 
Croes pa manda un copia dise carta aki pa Bestuurscollege. 

Tocante e pregunta hací door di Seîor Watty Vos, si ta, pösibel cu e Faadsion- 
nan: AVP, PPA, RUBA, MEP por haci uso di e fotograaf y e voorlichtingsman 

Eb kas ora di bishita projesto, & contesta CA asen es 

DE HEER ‘E.J: VOS: ‘Mi nò a klan: natkndas : fe vaal cks enn) mi a bisa e 
miembronan di e personal, 

MEJUFFROUW: C. BARENO, GEDEPUTEERDE :: Miembronan; di personal, pa ora nan bishita 
Des e, proyectonen na Aruba, e contesta ta: No, Sí ta keda cu Bestuurscollege 
lo duna tur cooperacion ora henter e Parlamento:aki, dus tur e 4 fraccionnan 
aki conhuntamente como Raad, bishita cualkier proyecto. Peto ‘pa éada fraccion 
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ariba su mes haci uso äi” e mtebrofiad 7 aparato di Voorlichtingsdienst, manera 
mi a bisá; ta negativò,” : 

peitiaj Ede maöha: dank pa e “oportunidad. 

DE HEER PP, KELIY, GEDEPUTEERDE: Senior Eron idekde: a worde puntrá con ta pará 

cu renovacion di Village? Mi kier a bisa cu e asunto aki ta worde tratá door 
die fundacion FCCA y esaki lo tin u atencíon special. Mi a yega di papia 
ariba:e ki ahd aki caba den e Parlamento akí na mas cu un ocasion, na unda cu 

i a bisa, fuera di Village, Esso Heights, lo worde tratá tambe un rehovacion 

di e krotnan riba henter Aruba. Y e parti aki tin heks. atencion. 
Tambe a’ worde puntrá si a stóp bendemento di volkswoningnan bieu? Encuanto di 
esaki mi kier bisa, sí, Bestuurscollege a tuma un decísion pa stop por lo pron- 
to, debí cu expertonan a bini di Húlanda pa tuma un inventarisacion di e cas- 
nan, nan situacion, nan estado, pero esey no kier meen cu Bestuurscollege ta 

di opinion cu casnan no por worde bendí. Al contrario Bestuurscollege ta di 
s opinion, manera nos ta bisa, di promove: propio cas, pa bo traha bo cas, pero 
hasta e posibilidad pa cumpra cas. Esaki ta un medida temporal, pa motibo tec- 
nico, esta e expertonan ta tumando inventarisacion, pa asina por hiba un mihor 

“* maneho ‘riba vivienda. 
“… Sefior Presidente, mi a tende Sefior Eman usa e palabra patronahe, mí ta kere 

lo ta bon pa Seäor Eman, promê cue trece e materia aki padilantí, y papia 
riba e topico aki, samina su consenshi, y puntra su mes si AVP den pasado a 

“usa e sistema aki, sí of no? Y si a caso AVP a usêé den pasado, AVP 10 continua 

USE. nere 

Seùor Presidente, e ei: a bisa ent pero su consenshi ren a remor- 

dé esse ee 

DE HEER J.H.A. EMAN: Sefor Presidente, pa evita cu e reunionnan aki cada bez 

“ta worde onderbroken, mi ho tabata kier den promê instancia. Explicitamente 
AVP a declara' cu nos ta un AVP nobo, Nos a bisa den diferente ocasion, hasta 

awe y ayera, cu hopi foutnan a worde hací door dí tur partido den pasado. 
Laga nos stop bay back den pasado cada bez, critica maneho dí pasädo, laga 
nos wak den futuro y laga nos wak kiko ta 'sosodiendo awor y no cada bez bay 
back 20, 30 afia pasá, Hopi miembronan dí Parlamento awe ta den otro partido 
tabata parti di AVP den e tempo ey,‚ cu si a caso AVP a usa e sistema ey. Nos 
ta enfrentando un futuro, un temporada hopi importante, cu awor mester cambië, 
Laga:nos no bay pensa ken sí, ken no tabata aden den pasado, sefor Presidente. 

DE HEER P,P, KELLY, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, mi ta kere cu teniendo 
cuenta. cu e pensamento di Seùor Eman, anto tur partido na e momento aki ta 
partido nobo, cu otto palabra: ayera no ta conta mas, pero di awe padilanti 
lo mester tene cuente cu tur cos. Y mi ta puntra pakiko Sefior Eman mes ta un 
cu ta papia di e verslag di afa 1977, mientras’cu e ta bisa, no mester tene 

cuenta cu e pasado? Senor Eman ta hâci cómo sifuera je ayera Arubaanse Volks- 
partij a worde. fundá, 23 
Mirkier iärsssP9. 

DE HEER J,H,A, EMANs Senor Presidente, un clarificacion atrobe. Sefior Presiden- 
te,‘nos a splica cu nos a usa e rapport di 1977, pasobra e ta toepasselijk awe 
ainda, Y ademas .…...…. 

DE HEER P.P, FEES GEDEBUTEERDE: E'ta un; Pm ee lt, Seor Presidente? 

DE ; VOORZITTER: Un punt van orde, 



12 —- 159 

DE HEER P,P‚, KELLY, GEDEPUTEERDE: Punt van orde, seguri mi, nà e momento aki 

no ta na su lugar. 

DE HEER: J.i.A, EMAN: Seïor Presidente, laga nos: trata di tene nos mes na e 

=topico, y laga nos no desvia cada bez, 

DE HEER P,P, KELLY, GEDEPUTEERDE: Wel, Sefior Presidente, sí a caso cu Bo ta 
permitië pa sigui, papia, Bo a consideré: un persoonlijk feit, y mi ta corda 

ayera Bo: ta bisa mi cu no tabata.tin un “persoonlijk” feit y mi mester a stop. 

bai sia ‘caso cu aki ss. E08 Ei 

DE VOORZITTER: Sefo Kelly, error ta zhamano 
y : 

DE HEER Piri, KELLY, GEDEPUTEERDE: Mi ta contento, Seïfor Presidente, pasobra 

tania di un hende ta ora cue samlel un error, 

DE’ VOORZITTER: Mi ta pidi Bo pa keda zakelijk, fte pa nos tene e-reunion za= 
„kelijk. 

DE HEER P, P, KELLY GEDEPUTEERDE: sefior é Prèbidente; aaruralnsatt „semper ta mi 
custumber di keda zakelijk, peto:ora cu un palabra ta worde trecí padilanti, 

‘nmanera. pafronahié, mi kier bisa cue ta un ofensa pa e votador ‚pasobra_ Sefior 

„Eman ta di opinion cu e votadornan di un forma of otro tä worde cumprâ pa vota 

pa.un partido y esey mi ta consideré un. ofensa pa'e pueblo. Pasobra e ta sali 
for di e punto dí bista ey, y ami kier declara cu mi tá considera nos pueblo 
digno. Y un persona no Lo, permiti pa e worde cumprá, pa mot ibo, cu e a ‚haya un 

…— trabao of pa motibo cu'e a ‚haya un onderstand of pa motibo cu e por. a haya un 
“cas-di puêblo. Cada persona. di nos comunidad ta digno ye 1ó no permiti pa e 

„worde cumprá. Mas ainda den nos sistema democratico, ora cu ùn persona ta den 

e hokkíi pa deposita su voto, ningun-persona:t'ey pa controla“pa ken e ta vota 
y:e:ta liber pa vota pa cua partido cue kier. Y mi ta bay mas leu ainda, AVP 
un tempo tabata-un partido grandi, awe e ta un partido cu ta pretende di ta 
grandi, pero e ta: un partido chíkito. Mesun.cos PPA, Y cu’ otro palabra, si e 

„sistema di patronahe tabata manera Sefior Eman ta pretende, anto lo e partidonan 
.aki:ainda lo ta: existi. Pero nos tur sabi kiko ta e causa cu e partidonan, aki 

a bira chikíito. 

-Y.mi: kier a termina, Sefòr. fvanidanbee: wièsndo ta con un Lider di un partido 

ta acuba Bestuurscollege di falta di motivacion nà è studiantenan pa bay studia, 

y-despues: bin pa'traha pa comunidad, pa Gobierno, mientras cu e mes ta nenga 

ditraha pa e comunidad. Ken lo bay motiva:e hendenan den futuro? Seïor. Eman, 
siendö cu e-mes no kiër a hacië?. ‚Cu ki cara.Sefor Eman aki ta bay mot iva nos yiu=- 

nan.pa bin traha pa e comunidad y e-mes ta nenga di traha pa e comunidad cu a 
page wides pa & studia y despues bin back. y ta een di traha ‚pa e weed. 

DE HEER J;H.A, EMAN: Sefor ‘Presidente, eeh sí ta-un persoonlijk feit? 
Mita compronde den e mente di Sefior Kelly bo por':traha' pa comunidad den. 
Gobierno só, Nos ta di firme opinion cu-bo por traha pa bo comunidad pafö di 
Gobierno tambe. 'Y: seguramente ora. bo tin.un-posiciòn como un lider di un par- 
tido-politicò, camo miembro di Raad y miembro dí Staten, ta mihor pa bo no 

. depende di Gobierno, pa bo no trata di, haya-promocionrian den Gobierno of pa nan 

no trata, como _ cu Bestuurscollege lo ta e werkgever, trata di e forma 
„ @y Limita bo:voz, No solámente trahando pa Gobierno’ bo’ por contribuí na e CO- 
munidad aki, mi ta convencí cu lo mi contribuí den e-‘tomunidad aki hopi hopi, 

„sin cumi mester träha den Gobierno. Y1lo mi-por convence ‘hopi’ otro hende_ pa 

sí bay tráäha hin Gobierno y contribuí den Gobierno na nos comunidad,’ 

mr 
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DE HEER P‚P, KELLY, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente: mi rakate cu en berdad 
ta asina cu un hende pafôó di Gobierno por traha pa:'e ‘comunidad,pero ora cu un 

„persona mester cumplí cu su deber, e haya un studiebeurs, moralmente, sí bo 
‚kier ta ehemplar pa e comunidad principalmente yicomo' Lider di partido, bo 
„mester: duna. e ehempel pa asina e otronan, sigui bo y tfaha pä bo comunidad; 
‘Danki,; ‘Seïotr Presidente, ° : 

DE HEER R‚R. ZAANDAM, GEDEPUTEERDE: Sefor- Presidente, di dos banda den e sala 
akí awor ey atrobe mi a tende .palabra di protesta contra e hecho cu den un 

- programa di Gobierno mi a bisa cu oposicion a pidi un reunion net riba dia cu 
Gobierno di Aruba a destina pa atende publico. Awor mi ta compronde cu oposi- 
cion kier laba man, kier bin cu un cara mas bunita cue ta, awor cu mi a 
expresa mi mes asina, pero hecho ta cu ta oposicion a pidi e reunion aki, En 
berdad ta asina,cu ta Bo persona ta fiha e ora y fecha die reunion; pero, y 
mi no ta nenga cumi … > a bisá e palabranan awor ey,‚ mi noa 

tende e paläbra di Sefior Bob Lopez-Henriquez, pero un nota cu mi a ricibí ta 
bisa, cu ami lo a bisa cu oposicion ta stroba Bestuurscollege dí ricibi publi 
co, Mi ta bisa ta un nota cu mí a haya, mi no sa si Sefior Bob Lopez-Henriquez 
a bisa esey. Loke mi a bisa, cu e reunion a worde yamâ y tení riba e dia cu 
Bestuurscollege ta atende publico. Y mi ta admiti cu.ta Sefor Presidente ta 
fiha e fecha y e ora, pero mi ta pone acerca cu ta oposicion 8 pidi, e reunion 
aki y cu òra cu nan a pidi e reunion,.nan no a pidi:Bo pä no, tené riba e dia 

cu ‚Bestuurscollege ta-atende publiek. Awor, e punta ey apärentémente so a worde 

trecí dilanti di parti di cierto persona di oposicion. 

Mia bisá den e-mesun charla ey, cu loke oposicion a haci ta nan derecho 
‚ parlamentario den nos sistema democratico pa yama un reunion. Y e mesun dere- 
cho democratico ta duna Gobierno di Aruba e derecho di trece-dilanti cue reu- 
nion ey a worde tení diamars, riba e dia cue Gobierno di Aruba tin custumber 
di atende publíco,.Pakíko mi a bisa esey? Pasobra den e mesun sala aki, di e 

mesun ‘fuentenan ey; a worde trecí dilanti como sifuera e Gobierno di Aruba 
aki tabata tumando medidanan pa core: cue politica, Y mia rechaza e idea ey 

‚-y mi a-bisa den e- mesun zin, cu ta net riba e dia:cu Gobierno di Aruba ta atende 

„publico, e reunion aki g worde yamá, di parti di oposicion, Mi ta spera cu di 

e manera aki mi a aclara e malentendimiento. Y un bez mas, pa no tin malcom- 
prondemento, mi. no ta nenga cu mi a bisa esey. 
Sefior Presidente, lastimamente mi mester a constata aki den sala di Batdamento 

di Aruba, runde mi ta considera mi mes como un persona rêcien den e ambiente 
politico aki, cu acusacionnan tä worde lanzâ na adres di persona cu no por 

defende nan mes akiden. Te asina leu cu mi ta na-altura dice reglamentonan 
democratico y parlamentario, mi ta kere cu no ta usance pa bo acusa un persona 
unda e_no por defende su mes, Mi ta bisa esey, pasobra a worde bisá cu un 
declaracion a sali den un corant, cu supuestamente tabata expresion di un ex- 
diputado, Loke e ex-diputado a vids no tabata akiden, Mi kier a subrayá e hecho 
cu ta un corant a publica algo y ora un corant publica algo, nos mester ta 
masha cuidadoso, pasobra no ta e persona a imprimi e corant, y no ta sigur cu 
loke e a bisa ta e palabranan cu a worde usá. 
Mi kier a remarca riba esaki, cu loke colega Daniel Leo a trece dilanti, encuan- 
to no menciona „proyecto di e piscina di San Nicolas, esey ta corecto. Pasobra 
si e a mencionê den e lista di tur e proyectonan, cu ta andando, lo e no tabata 
cuadra cu berdad. Pasobra e proyecto aki. cu, ta un proyecto di un fundacion cu 

a trecé na Gobierno di Aruba pa estudio y.si Gobierno dí Aruba lo a bay di acuer- 
do cunê pa presentê como un. proyecto na Hulanda, e proyecto ey no a worde pre- 
sentâ na Hulanda, E proyecto ey awor aki: ainda e ta obheto di estudio. Y manera 
mi a bisa den promê tanda, e Gobiefno actual ta hibando un maneho riba tereno 
di deporte unda nos kier mira cu facilidadnan di deporte 1o bin den man di 
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Gobterde. CY ta p'esey nos ta trahando ribä plannan cu nos lo kier pa e conseho 

di deporte studia pa nos y.den e pläùnad, ey nos tin un piscina pa San Nicolas, 

cu: lo ta un piscina publico cu lo worde gerun:door di Gobierno pa medio dí su 

Departamento di-Deporte y unda;,‚nos 1o kier bin cu un piscina cu medidanan in= 

ternacional, afmetíngnan internacional, unda’ competencia internacional y local 

por. worde tenf; ‘Y'pa esun ey nos Îo busca ur sitio central „unda cu.‚bo tin 

acceso di tur parti di e isla, 

Sefor Presidente, encuanto un pregunta di’ Setior Budy Frank, for di dia promê 

di julá te cu awe, 13 ambtenaar y 2 arbeidscontractanten a drenta servicio di 

Gobierno. Mi kier sa cu e respetable representante di e partido RUBA a hací un 

equibocacion, pero esey kier meen un promedío di: 5-pa luna. Mi tin masha res- 

pet pa Sefior Rudy Frank, p'esey a strafa mi un tiki cue ta subestima Gobierno 

“di Aruba, den e sentido cu-nos lo bay den e mesun ritmo dí 5 pa luna, e a haci 

un berekening, cu a lo largo e lo sali un x-aantal persona, cu despues di un 

afia lo a drenta servicio. Un bez mas, mi ta respeta e Sefior, Frank, representan- 

te di partido RUBA den Parlamento di Aruba, y mí ta kere cue dí su banda tam- 

be-lo tin comprension cu e@ Bestuurscollege actual akí tin tur atencion pa e 

situacion fimanciero:cu, no solamente Aruba, pero mundialmente nos ta aden y 

cu nos 1ó tene naturalmente na bista pa no emplea mas persona pa cual finan- 

cieramente nos pör carga-e gasto. 
Di e 15 personanan akí cu te ainda a worde tumâ den servicio, tres di nan a bin 

‚riba e lista dí ambtenaar pasobra nan a haya un promocion di arbeider pa 

ambtenaar, Dos dí nan ta personanan specialisâ. Y e 10 otronan, y aki mi no ta 

sigur, pero loke mi ta sigur di djë, cu e consehonan cua worde acompafá pa 

nan;worde admití den servicio di Gobierno Insular di. Aruba, tabata positivo, 

den tai sent ido cu semper a worde bisâ acerca cu por tuma nan den servicio, 
‚…pasobra tín placa riba presupuesto pa tal persona ocupa e vacatura. 
A worde trecî acerca e 14, 15 personanan cu lo drenta servicio di Brandweer, 

Mi kier a trece : ‘dilanti pa Sefior Rudy Frank, cue 15 personanan aki ta parti 

di: 23 persona cu a worde goedgekeurd riba -presupuesto.di 1978, pero cu nos mes 

a limitâ nos mes nae 15 personanan. No pasobra cue presupuesto di 1978 a 
worde goedgekeurd cu por aumenta servicio di Bombero cu 23 hende, nos 1o mester 
hacië. E 15 personanan aki for di afa 1978 nan ta den e proceso di select y 
nos a haya ta husto, despues cu nan a pasa tur e test, ya cu tin placa dispo- 

nibel, y loke ta mas-importante, en bista cu e ‘edificio nobo dá Cuerpo di 
‚… Bombero na San Nicolas lo worde inaugurá y usä y cunogfmester di persorial pa 
……equipa e edifieio ey; y ta pa e motíbo ey nan Ìo Grants den servicio di Gobier- 

‚no, Insular entrante-dia promê di oktober. ; 
Setior Présidente, a-worde hací un remarca éntuanto e (diferencia di e suma cu 

mi colegá Daniël Leo: y ami,a bin: dilanti cunê;:en bísta di uso di equipo pisá, 

„Sefior: Daniel Leo a trece dilanti e ora ey caba, cu e cifra cue a bin cunê ta 
„durante di tur e@ aïianan exclusivamentè, pa etrabao cu.a worde hací di cobamen- 
‚to di dam, Ecifra cu ami a. bin cunêé; ta e cifra cu a worde suministtá na 
Gobierno di Aruba en bista di e gasto cu a wands haci ‚na huurmento di pagape 

pisá di e afa aki. 
„Seïor Presidente, tambe a worde puntrá tt e- EN empresanan cu'a een contract cu 
Gobierno, cuantoe- suma te di e‚ empresa cu haya contract di mas grandi. Aki 
mi kier a trece dilanti atröbe, manera mi 'á. ‘bisa den e promé ronde, cu e em- 
presa cu tin e equipo disponibel cu Gobierno tin mester di djê, naturaälmente 

„door cu e ta míihor. equipâ, e tin mas material pa ofrecé, e pot haya mas contract 
‚Yun empresa a haya te ainda. e equivalente na contract e suma dí f, 1, 417.690. 
Seûor Presidente, por ultimo, e proyecto di Centro Medico na San Nicolas, A 

worde puntrâ ta con leu e proyecto aki ta?:Nos tur sa cue contratiempo cu e 
próyectd' dki a haya debí na e faillietverklaring die contratista, awor aki 
nos ta asina leu cu nos ta den e proceso pavotro contratista sigui cu e trabao, 

MTI 
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Nos a duné caracter di urgencía y nan ta trahando riba dié: 
Seïor Presidente, un pregunta encuanto lugar pa parkeer dilanti of patras di 
e asina yamâ Lucky Strike Building, Mi conoce e sítuacion, mi por bisa cu ta 
un situacion pa parkeer sumamente.dificil y cu nos lo mester bin-cu plan pa 

asina cu Departamento-dí Gobierno.Insular di- Aruba worde: trasladá den e-edi- 
ficio ey pa tin posíbilidad pa pafkeer auto.:Lastimamente awor aki mi Lo no 
por consulta cu e departamento, pero mi ta sigur:cu si e plannan worde su- 

ministrá na Gobierno di Aruba nos lo tene cuenta cue necesidad aki. 
Te asina leu, Sefior Presidente. 

DE HEER J.R. FRANK: Sefior Presidente, ni den eerste, ni den tweede ronde mi no 

a haya contesta di algun pregunta. 
Primeramente pa Sefor Zaandam, e asunto di indexering; mi a-haci e pregunta 

dos biaha, pero te awor mí no a haya níngun contesta ainda. 
Y tambe mi a puntra e atraso cu tin den logeergastenbelasting, cuanto mester 

worde cobré ainda, loke cu tin atrasâ? Tampoco. mi noa haya contesta. 
Y un pregunta pa Juffrouw Barefo. Mi a puntra si Bestuurscollege a tene debi- 
do cuenta cu e recomendacionnan y e cambionan cw a bini den'e reglanan di 
ortografia na e momento cu e a worde tratá y worde aprobâ unanimamente den 
Raad? Si e copia cu nos a haya di e ortografia aki ta cuadra corectamente cu 
locual Raad a bay di acuerdo-cunêé durante reunion y cu comision a bisa cu nan 
lo cambia- cierto wan vaii 

DE HEER R. R, ZAANDAM, GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, encuanto die indexering 

Bestuurscollege ainda no a tuma un decision al respecto. 

DE HEER D.I. 120, GEDEPUTEERDE: deitor pedabigike tocante togeergastenbelasting 
mi por bisa, manera mi a bisa caba ayera tardi, cu nos ta mandando aanmaning 

si tin cuenta atrasá. Sí a caso tin cifranan cu nos mester duna, comokiera cu 
tur locual cwnos tabata tin mester ta tocante e guestnan cu a bishita nos 
hotelnan, (e dia no tabata tin computer ainda) vka nos lo por contesta por 

escrito na e miembronan di Raad. 

MEJUFFROUW G. BARELO, GEDEPUTEERDE: Seäor Presidente, contestando e vraagpunt 
di Sefor Rudy Frank, en berdad mi a lubida e ora ey di contestêé, e contesta 
ta positivo, À tene cuenta cu e-recomendacionnan hací door dáí Parlamento, 

DE HEER R. LOPEZ-HENRIQUEZ: Vraagpunt, Sefor Presidente, pa mi e goocheltoer- 
nan no a termina ainda, Pasobra mia pidi especificamente, mí ta bolbe ripitië, 
cu mi kier sa kiko-ta e total di e placanan cu nos tin disponibel inmediata- 
mente, (y esey Sefor Diputado Daniel Leo a duna), pero na mes tempo mi a pidi 
kiko ta na e momento aki tur e direkt opeisbare schulden cu nos tin na Land? 
Y no ta importami si nos ta van plan di draag nan af,‚ sí of no. Mí ta reserva 
mi opinion over di-esey. Pero sî loke mi kier sa ta kiko ta e direkt opeisbare 
schulden di niet afgedragen belastingen netto, di niet afgedragen sociale 
verzeker ingspremies y pensioenfondsbijdrage? 

DE HEER D.I. LEO, GEDEPUTEERDE: Sefior ef se esaki tambe lo e hayê por. 
escrito dentro di.un siman. 

DE HEER D. TROMP: Sefior: ien ienke tin algun pregunta cu mí no a haya contes- 
ta di nan di parti di Bestuurscollege. Entre otro, encuanto e Centro Medico 

na San Nicolas, mia puntra, entre otro, kiko lo ta e motibo cu a cambia e 

Centro Medico dí lugar cu e tabata. desting promê, bande di waya di Lago aya, 
pa e lugar actual, cu segun mi sigùür sigur lo tin eu verkeerstechnische 
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problemen cunê, . 
Un otro pregunta cu mi a “haci ta, si Beaturseolteae tin lanen pa pronto 

bay over na aumenta salerio di e diputadonan? 
E otro pregunta ta, si Bestuurscollege a dua hid na  Sefor Hendrik Owel 

pa establece su mes, aki na Aryba? é 

DE HEER D,I, LEO, GEDEPUTEERDE: Seiior Presidente, tocante e Medische Centrum 
na San Nicolas, tabata tres afa pasâ. cu nos a pone enfasis ariba esaki, cu.e …… 
mester ‘bini, pasobra tempo cu nan,a traha ariba djê nan a bisa cu lo por bin 

algo na San Nicolas, pero nos a dicidi cu mester bín algo:na San Nicolas: Awe 
Seforita Bareùo ta Diputado di Volksgezondheid, pero e tempo ey mi ta corda 
den e reunionnan cu a tuma lugar, nos a dicidíi di cambia e sitio comokiera e 
ta pegá banda di dos tanki grandi dí gasolin. Un Medische Centrum pegá cu 

curâ di Lago, banda di tanki di gasolin, Ta ki sorto di Medische Centrum:esaki 
ta bay bira? Si’ algo pasa-den Lago, un-explosion por sosode pa e parti unda 
cu e Medische Centrum ta, anto no tin Medische Centrum; no tin nada. Lubída 

ariba tur cos aya riba, Asina ta nos a dicidi pa cambiëê, poné un camínda cu ta 
mucho mas safe y unda nos a ponê aki ta bin caretera habrí pa otro caya, na un- 
da lo no tin peligro pa nietde Asina ta e ta safe ey, Senor Presi- 
dente. 

Tocante di vestigingsvergunning, nen ta menciona un nomber di, Owel. Te asina 
leu cu mí sa, e nomber Owel mi no a weitê riba ningun papel den ultimo tempo 
aki. Ningun caminda mi a weité den Bestuurscollege. Asina ta, mi no sa ta na 
unda, nan, ä haya. e nomber. aki, cu ta wiee age a Sr on Owel. 

DE VOORZITTER: Na principio di e reunion Sefior. Lopez-Henríiquez a aûuncia cu 
nan lo bin cu dos mocion. Sefior pramen pen bo tin servie di entrega 
bo moeionnan. . 

DE HEER KR, LOPEZ-HENRIQURZ: Sefor mwodhdadde et he sonhetn iter ria d Par- 
lamento, mi kier a cuminza pa lesa un motie cu nos kier presenta äwenochi, eu 
ta worde ondersteund door dí henter.e. fraktie di AVP. E motie aki ta trata 
over’ di e Agendapunt di, e@ reunion aki, ye motie tin e gien contenido: 

MOTIE 

De Eilandsraad van het Eilandgebied Aruba, in vergadering bijeen op 26 sep- 
tember 1979, 

has Sheik : OVERWEGENDE : 

= dat tijdens de” ‘befiandeling van het Agendapunt "Beleid van: het Bestuurscol= 
lege over de periode 1977 tot en met heden! een groot aantal tekortkomingen 
van organisatorische en administratieve aard in het. beleid van het Bestuurs 

_côllege van: Aruba:zijn geconstateerd; 
= dat diverse van deze tekortkomingen ook door de Algemene Rekenkamer van de 

Nederlandse Antillen zijn gesignaleerd. en vermeld staan in“haar rapport over 
het dienstjaar 1977 van het Eilandgebied Aruba d.d. 17 januari 1979; 

= dat zo deze tekortkomingen niet.ten spoedigst worden opgeheven, deze voor het 
Eilandgebied Aruba onoverzienlijke a van zeer ernstige aard kunnen 
hebben; … jo À ä RTI 25 A 

| NE nee 0 dep ne 
Het Bestuurscollege % van het Eilandgobied Aruba te verzoeken op. de kortst mo- 
gelijke * termijn al díe maatregelen te nemen welke zullen léideritot opheffing 
van meergenoemde tekortkomingen este die ‘welke «een gans en. gudan over- 
heidsbeleid waarborgen; Zen : 

Hf 
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Een en ander ter kennis te brengen van de Algemene Rekenkamer van de Nederlandse 

Antillen, 

En. gaat over tot de orde van de dag. 

Sefior Presidente, mí tin copia di e mocion cumi kier a laga distribuí pa tur 

e miembronan, 

DE HEER G;F. CROES: Seïor Presidente, mi kier a bin cu un voorstel van orde. 

Tur dos mocion por-a worde lesá di biaha? Despues por a schors e reunion un rato 

‚pa dúha nos e oportunidad di studia tur dos mocion? 

DE VOORZITTER: Sefor ge ge een ta bay di acuerdo? 

‚_DE“HEER R; LOPEZ-HENRIQUEZ: Sefor Presidente, mi no tin ningun inconveniente 

pa lesa tur dos mesora, pero sí mi kier pa nan worde tratá Spapt, pues pa tin 

spreekbeurten pa cada mocion apart. 

E otro writes mi Presidente, tin e siguiente contenido: 

MOTIE 

De Eilandsraad van het Eilandgebied Aruba in pepe bijeen op 26 september 

rol979, 

OVERWEGENDE : 

'—: dat artikel 92 Lid l van de Eilandenregeling Nederlandse Antillen dwingend 

voorschrijft, dat de begroting van het Eilandgebied over enig dienstjaar 

Bij de Eilandsraad van dat Eilandgebied moet worden ingediend uiterlijk op 

l oktober van het voorafgaande dienstjaar; 

- dat de begroting van het Eilandgebied Aruba over het dienstjaar 1979 nog steeds 

niet door het Bestuurscollege van Aruba bij de Eilandsraad werd ingediend, 

terwijl reeds bijna l jaar sinds l oktober 1978 is verstreken; 

= dat zulks in feite inhoudt dat alle uitgaven door het Bestuurscollege met 

betrekking tot het dienstjaar 1979 ten laste van de Eilandskas gedaan, zonder 

machtiging van de Eilandsraad en dientengevolge onrechtmatig zijn geschied; 

— dat een en ander als een vertrapping van de meest elementaire principes van 

de democratie moet worden beschouwd; 

BESLUIT: 

I. Zijn afkeuring uit te spreken over de grove nalatigheid van het Bestuurscol- 

lege van het Eilandgebied Aruba met nd tot de indiening van de be= 

groting over het dienstjaar 1979; 

II, Van het Bestuurscollege voornoemd te eisen dat alsnog binnen uiterlijk twee 

weken de begroting over het dienstjaar 1979 aan de Raad ter goedkeuring wordt 

aangeboden; 
+ 

En gaat over tot de orde van Ee dag. 

DE VOORZITTER: Sefior Loper-Henriquer, ait por Vicht toe bi promé motie? 

„ DE HEER R LOPEZ-HENRIQUEZ :. Setor Presidente, promê cu mi cuminza cu e toelich- 

ting, permiti mi, haciendo uso di e tempo limitâ cu mí tin pa licht e toe, bisa 

cu di un parti mi ta un poco desapuntä di e manera cu e reunion aki ta yegando 

na su fin. Nacuminzamento dí e reunion akí mí a haci-un suplica sincero na tur 

Parlamentario pa nos tene e reunion -akí ríba nivel y mi a worde” advert! door 

di hendenan cu tin mas experiencia Cumi, mas tempo den Raad, cu pä,e, partido 

cu ta den gobernacion awor esey:‘ta masha dificil, espeataïmente ora diputaädonan 
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tin ultimo palabra, sa cay varios remarcanan cu ta-rebaha,e nivel probechando 
‘di e ocasion cu díputadonan tin cu ta nan tine ultimo palabra. Y mi ta bisa 
 horcitaneiies: cu ningun momento mi a kiere loke a worde bisá, y cute ainda 

mi no ta kere. Mi mester admiti sí.cu e nivel cu.a yega na e cabamento die 
„reünion, no ta'e nivel cu ami a desea cu. lo tabatatin durante henter e reunion, 

DE HEER G.F. CROES: Sefor Presidente, esaki ta pertenace na e tonkdakt tis ariba 
e ORE EDR, 

* 

‘DE’ voonzIrTER: E ta parti di e andeng. 

: DE HEER G.F, CROES: E ta parti di e toelichting? Mi kier a aurdeats Seïor Presi- 
“denks, con ‘Sehor Presidente ta consider& como parti,di e toeliehtingt 

DE VOORZITTER: Den, @ spreektijd. 

DE HEER G,F. CROES: Parti die toeldehtdop ta e gpntenddo: die toelichting, no 
€ eantidad di minuut, 

DE-HEER-R. LOPEZ-HENRIQUEZ: Mi ta consideré como parti die Bien Rn: Pre- 
sidente, Mi ta ripiti’ cu te ainda mi no ta kere. loke mia worde bisá, pero si 
mi mester canstata cu e nivel na cabamento.di e reunion a baha. Loke mi kier 

„haci pa mi mes, pa mi convence mi mes, ta analisa, no,awor, l'or di madruga, 
analisa ta kiko por tabata e causa cü a, trece, of kiko tabata & origen cu a 
causa cu e nivel a baha, pa e ora ey mi bay forma mi mes opinion. Mi-mester 
bisa sí, cu tristeza mi mester a constata cu especialmente.na. kinal di e: reunion 
e nivel a baha, 
Seùor” Presidente, den promê y den segunda buelta n mi a trece, porn naan 
padilanti, no pa proba cu e Bestuurscollege no a haci.nada, pero solamente pa 
mustra riba fayonan serio cu tin den administracion y e:organisacion di e ma- 
neho gubernamental. Como sifuêra cu loke mi a trece padilanti.caba:no ta.sufi- 
ciente, mi kier awor aki menciona algun fayonan mas cu‚aiínda mas-1o: eomergba 

“tpákíko nos"ta trece e moe ion aki, 
Un die departamentonan cumi no a trece durante e, promêé y. ‚segunda buelta, no 
a proposito, pero simplemente päsobra tempo a caba. promê cu mi por a trecê, ta 
e Departamento di:Obras Publicas. Aki nos ta weita cue administracion di Obras 
Públicas no ta cumpli cu ningun di e rekisitonan di nos voorschriften di:con- 
tabilidad. Ta worde notê encuanto e control di caha. di DOW tín un ppoblema: masha 
masha serio cu por bira un probleme grandi, esta cu e mesun persona cu ta cobra 
placanan dí DOW, ta e persona cu ta traha e recibo,. Si en caso. esey ta. asina 
‘aïnda, mi ta kere cu aki ta caminda Bestuurscollege. mester tuma päsonen inme- 
diatòo pa sâca e dos trabaonan aki for, di man di e-un y mesun persona,.pasobra 
mi ta kere cu asina aki nan lo. contribuí na evita cu por bin. mas problema. 
E producto di bouwvergunningen segun Algemene. Rekenkamer ; no. por worde controlá 
Simplemente pasobra e alministracion no a worde ten? debidamente. Es decir cu 
nò tin controi ariba placanan cu a. „drenta di bouwvergunning. Hasta Algemene Lb 
“Rékenkamer ta báy asina leu di constata cu.en bista di e mal administracion, | 
no tín:síguranza cu hendenän cu ta cobfa na DOW de facto ta traha pa DOW. 
Tambe Algemene Rekenkamer a constata cu na DOW tin cierto personanan cu ta. 
gäna sumanan masha grandi cu over-time, E nan no ta insinua nada, pero ami bier L 
a puntra: pakiko ta cierto personanan 86 ta gana tanto placa na over-time?.A a 
caso @ personanan aki tä a ‚Proposito, pa beneficia nan, ta worde pidí. pa :traha 
“over=time? Of loke mi: ‘ta kere, ta asina cu.en bista die hecho cu tin tanto. 
ineficiencia den e otro tfahadornan cu cierto trahadornan cu ‚ta destaca COO 
trahadornan serio, ta haya van, obligá di traba, over=-time y haci Joke otronan 

Hi Mii 
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no a haci. Esakinan tà algun dí puntonan cu mi ta kere cu merece atencion den 
e Departamento di Obras EUD Tin varios mas , za ngen 0 fd tem= 
po ta Limitá, ie f 
Pero sí mi kier a papia awe tambe dí e afamado Compania ARUVEN N.V. _ARUVEN ta 

vun compania cu nos’ por yama encuanto tur e asuntonan di ARUVEN, nos por yama 
un reunion apart. Y mi kier a bisa e fraccion di MEP y e Gobierno di MEP, di 

“vawor caba cu nos lo bay yama un reunion apart over di e beleid di ARUVEN, Nos 
por lesa den e rapport di Algemene Rekenkamer con un capital original inverti 

n ARUVEN di 8.6 miyon na aïa 1977, su valor intrinsico a baha na 1,3 miyon. 
Y di informacion cu mi tin, awor na e momento aki e balor intrinsico'di un 

accion di ARUVEN ta negativo. Es decir cu di e 8 miyon capital cu a worde hin- 
câ den ARUVEN, e 8 miyon awor aki ta representa minus x-placa, Esey kier meen 
cu e placa'ecu nos tin hincâ den ARUVEN na e momento aki no ta bal nada mas, 
pero no e placa cu Eilandgebied a participa cunê den ARUVEN, sino tambe e pla- 
ca di tur e hendenan cu tempo cu e proyecto a worde cuminzá, tempo cu ARUVEN 
a worde fundá, pa mustra nan confianza den turismo, pa mustra nan confianza 

den e futuro di Aruba, a invertí 100, 200, 500 of 1000 florin cu-nan a gana 
cu sodó di nan frente, y a bay cumprê na accionnan di ARUVEN. Y pakiko e capital 
aki a cambia di un capital di 8,6 miyon na un balor intrinsico dí min? Esaki 

“ta debí na un parti grandi na koersverliesnan cu ARUVEN a sufri,-sí mi no ta 
herâ, pa un valor di 5 miyon y pico. Pero di otro banda tambe pa e mal con- 
tractnan, cu no e Gobierno di MEP, cu Gobiernonan anterior cu tabata t'ey dia 
ARUVEN a cumínza explota e hotelnan, pa e contractnan pesimo cu a worde será 
door di ARUVEN cu e companianan cu ta explotaändo e hotelnan ey. Y mi ta ripiti 
cu esaki no a worde hací door di e partido MEP, Pero sí ta asina cu ademas di 
e dos factornan aki tín un factor cu ta e beleid di e Bestuurscollege ten 

aanzien di ARUVEN. Y ora nos bay huzga e beleid aki nos ta haya, sí nos bay 
den historia tanto di e partido actual, como dí tur e partidonan cu tabata na 
poder anteriormente durante e tempo di ARUVEN, cu e beleid di overheid den 
e asuntonan di ARUVEN, e beleid di overheid como e accionista di mas grandi 
den ARUVEN, tabata un beleid sumamente slap. Na promé lugar tur partido envol- 
ví a zorg semper, a percura pa den direccion dí ARUVEN tin hendenan dí partido, 
na promê lugar, como representante di Eilandgebied, maske mi mester bisa cu tin 
e-accionistanan particular tambe tin nan representante, pero e mayoria di e 
miembronan dí gerencia ta hendenan cu ta representá Eiiandgebied y semper 
esakinan tabata hendenan potïitico, cu tur respet pa e calidad cu cada un di 
nan tin den nan ramo, ta personanan cu no tin suficiente “know-how! den ne- 
Boele turistico, den comercio, etc. 

DE HEER G.F, CROES: Punto di orden, Seïor Presidente. Un reunion a worde yamá 
pa discuti ariba e beleid van het Bestuurscollege. Durante dos ronde miembfonan 
di Raad a haya e oportunidad di bay extensamente den henter e beleid. Awor 
pa coronacion di e reunion ta bin un mocion. E mocion ta bisa cu durante e tra- 
tamento di e beleid van het Bestuurscollege hopi tekortkoming a worde gesigna- 
leerd, Na e momento aki, Sefior Presidente, Si Bo permiti e miëmbronan pa bolbe 
bay aríba e mesun puntonan, bay analisa atrobe e verslag di Algemene Rekenkamer , 
bolbe bay papia ariba tur departamento, anto mi ta kere cu nos por keda dos 
siman akiden. Sefor Presidente, sí a caso cu esey ta Bo beleid, antô lo mi 
kier a recorda cu tin articulo 50 di Reglement van Ôrde, unda cu ora tin un 
diferencia di opinion encuanto interpretacion, cu Raad ta dicidi, Pero si a 
caso cu Raad ta di Opinion cu nos ta bolbe bay cumínsa di hobo, anto mi kier 

a trece padilanti cu maîan mainta nos- tin un reunion sumamente importante tambe 

pa asisti, pues cu e proposicion di nos banda den tal caso 1ó worde dírigí pa 
nos por suspende e reunion aki pa mafan nos por’ trece, cu mentenan fresco, 
Aruba ‘su deseonan den e'eomísion cu ta worde entítulâ Antilliaans Spoor. 

Dank. 
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DE VOORZITTER: Sefior Croes, un mocion a wòrde entrègá y awor aki e persona cu 
a entrega e@ mocion, ta dunando. su toelichting over die mocion. 

EE 
DE. HEER G, r. CROES: Seùor. Presidente, e toetichting mester worde dirief ariba 
e-mocion, pero e toelichting no por bay extende ariba e agendapunt den su- 
totalidad atrobe. Pues sí a cäso cu Sefior Lopez-Henriquez ta cuminza duna toen 
lichting ariba e promê considerâcion, unda e ta bisa: "dat tijdens "dé behande 

„ ling;van het agendapunt "Beleid van het Bestuutscollege over de perïode 1977 
tot en met heden" een groot aantal tekortkomitigen van organisatorische en. ad- 
mínistratieve aard in het beleid van het Bestuurscollege van Aruba zijn gecon» 
stateerd'', anto ta nifica cu tur è ‘puntonan aki a worde mencionâ durante e tra- 
tamento, den dos buelta, Pues, e no ta usance den nos Raad cu durante e mocion 

‚ta worde ripiti loke a worde trecí durante e tratamento di e agendapunt. Na e 
momento aki nos no ta trata e agendapunt MAS,” na e momento, aki nos ta trata e 
‚mocion. : An 

DE HEER R, LopEz-rNRTOË: Seïòr ‘Preèidente, mi no ta treciendo Pee dton di 
punto, loke mi ta haciendo ta treciendo mas punto pa overtuig tur hende presen- 
te di e necesidad di e mocion aki, y pa convence nan pakiko ta importante ‘pa 
nan vota na fabor di e mocion aki, Si Sefor Croes warda riba mi conclusion, 
Séïor Croes ta weita cu & bedoeling Éa nada otro’ cu pa trece mas materia pa con- 
vence e Parlamenterionan aki, pakíko e mocion ta necesario y pa cpovende nan pa- 
kiko ta necesario pa vota na fabor di e mocion aki. 

DE HEER G, FE CROES: Seùor Presidente, nos ta keda’ diferencië di opinion’, mas 
aun awor cu Sefior Lopez-Henriquez ta bisa cue ta trece mas informacion. Si 

‚bo ta bisa cu durante tratamento di agenda "Beleid van het Bestuurscollege", ya 
“caba a bin suficiente ärgumeriËo padilanti, den-cual a set cònstatá cu tin te- 
kortkomingen, anto mi ta kere cu na e momento aki si Sefior Lopez-Henriquez kier 
trece mas argumentacíon, anto mi ta kere cu nos por keda akiden dos siíman lar- 
80 y ie blie henter e reunion. 

DE HEER Re “LOPEZ-HENRIQUEZ: Sefor Presidente, mi no a bisa ningun momento cu mi 
a trece ya suficiente argumentacion, mí a trece argumentacion, pero mi kier 
trece mas argumentacion, Mi no a admiti cu e argumentacionnan KAbAER suficiente, 
Pero mi ta. Feferi mi na Bo oordeel, 

DE’ VOORZITTER: Mi ta suplica bo pa ie riba PRE di e mocion En 
Senor Lopez-Henriquez, bo por continua, 

DE HEER R. LOPEZ-HENRT UEZ: ‘Pero, Sefior Presidente,:mi kier a sa Bo interpreta- 
RS cion di loke a wofde treci te ainda, si esey ta un toelichting of no ta un toe- 

‘Lichting’ ‘den e‘sentido cu Shot’ Croes a ‚bisa, 

DE VOORZITTER: Seöor Lopez=Henriquez, mi kier a pidí bo pa'keda specificamente 
‚na e, „motie, di licht toe e motie, pero no treed den herhaling Loke a worde 

El trecí, ditanti cabá durante e reunion, orde: 

“DE HEER R. “LOPEZ=HENRI UEZ: Mi ä' Sipiete tur loke mi a tret ak iäda’ no. ta herha- 
lg. di cosnan cu a worde treci den eerste roùde, P' êsey mi a pidí Bo, Seîor 
À „Presidente, un interpretacion dí Bö banda. Si Bo bisa mi cu loke mi a ‘papia te 
_&wor aki mi no tabata tin mag di papia, mi tä“teferi mi ria'Bo orden y-mi ta 

retità loke mi a papia, y pa mie cos a Caba. Plédey mi a’ ‘pidi Bo cu mi kier 
un interpretacion’di Bo bända, sí‘loke mia papiá te na'é nen EE aki ‚gor worde 
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considerÂ como un toelichting, sí of no? 

DE HEER G.F. CROES: Seùor Presidente, mi ta kere cu no solamente a base di 

experiencia,dí e Raad aki nos por trece lo siguiente padilanti. Ora cu ta pará 

akiden. cu "tekortkomingen ín het beleid van het Bestuurscollege zijn geconsta- 

teerd", anto Sefor Lopez-Henriquez ta bisa, pero awor mi ta bini cu mas ehempio 

padilanti, anto den un mocion, (un mocion ta di Raad), y ora cu durante e mo- 

cion acusacionnan ta worde trecí atrobe, cu bo ta criticando e beleid, anto 

bo mester a.trecé durante e tratamento den primera buelta, segunda buelta, pa 

Bestuurscollege por refuta. Pero no ora cu Raad ta trata un mocion pa expresa 

un gevoelen, un deseo, e ora ey ta bin solamente.toelichting ariba e conside- 

rance y e besluit, 

DE HEER R‚ LOPEZ-HENRIQUEZ: Secîor Croes, si Sefor Croes tabata Presidente di 

e Raad aki, lo mi a stop di papia masha ora, lo mi a acepta loke Sefor Croes 

ta bisa, pero te ainda, Sefor Croes, ta Sefor Maduro ta Presidente di Raad y 

ta p'esey mi ta refereer mi na e orden dí Sefior Maduro, y no di Seïor Croes. 

DE VOORZITTER: Mi ta schors e vergadering pa 10 minuut. 

Na de schorsing. 

- DE VOORZITTER: Mí ta reanuda e reunion aki y a la vez mi ta schors e te cu un 

otro aviso. Ea 

‚De Voorzitter hervat de vergadering en schorst. de vergadering tot nader order. 

De vergadering wordt op 26 september 1979 om 02,15 a.m, geschorst. 

De geschorste vergadering wordt op dinsdag 16 oktober 1979 om 14,30 uur 

hervat. vent 

DE VOORZITTER: Miembronan di Parlamento, nos. ta reanuda e reunion cu a keda 

geschorst dia 26 di september. Awor aki nos ta bay trata e mocion cu a worde 

presentá door dí Sefior Roberto Lopez-Henriquez. Promé cu mí duna Sefior Roberto 

Lopez-Henriquez palabra, mi ta spera boso tur a haya fechâ dia 1l di oktober 

…1979, cu mi a manda Farlamentarionan un nota cu a worde trahâá door di Sefîor 

Secretario, encuanto algun articulo di e Reglement van Orde, Mi ta spera cu 

tur miembro a ricibíi e nota aki, y a la bez cu nan a tuma bon nota di e con- 

tenido di e nota, pa asina cu nos reunionnan lo bay ordelijk, y tambe natural- 

mente pa buena marcha di nos reunionnan. 

Seïior Lopez-Kenriquez; bo pór continua cu bo mocion. 

DE HEER R‚ LOPEZ-HENRIQUEZ: Seïor Presidente, den e sesion dí dia 26 di septem- 

ber tres miembro dí nos fraccion a presenta un mocion como culminacion di un 

reunion cu oposicion a yama, pa trata e maneho di Bestuurscollege durante afia 

1977 te awor. No obstante e hecho cu durante un.schorsing di e reunion ey nos 
a worde advertí cu nòs no mester cansa.nos rosea pa argumenta nos mocion, paso- 
bra toch e partido mayotitario lo vota contra di djê, (e partido social-democra- 
ta, cu enfasis ariba democrata) awe nos kier a trece algun argumentacion ríba 
nos mocion, pa mustra pakiko ta importante pa e mocion aki worde aceptâ den 

Eilandsraad. 
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DE VOORZITTER: Seïor Koberto Lopez-Henriquez, mi kier ‘pidi bo encarecidamente 
pa keda estrictamente manera mi a pidí bo promê cu & reunion a worde geschorst, 
di mantene bo mes na e mocion. Locual cu 5 tuma lugar durante un schorsing di 
un reunion no. ta parti di e reunion. Ta p'esey un biaha mas mí kier pidibo pa 
keda bo mes na e mocion , 

E-HEER R, LOPEZ-HENRIQUEZ: Sefior Presidente, cu mucho gusto 25 mi haci esey. 

Et mi a haci algo cu no ta debido, mi ta pidi disculpa na Bo persona, 
Sefior Presidente, hos kier a referi un rato na e consideracionnan di e mocion 

‘cu nos a presenta dia 26 di september y nos ta weita cu den e promé consideranc: 
nos ta pone, cu durante e tratamento di e agendapunt “Maneho di Bestuurscollege 
durante e periodo 1977 te awor" un gran cantidad di fayonan di caracter orga- 
nisatorio y administrativo a worde constatâ den e maneho di Bestuurscollege, 
E fayonan aki no a worde constatá door di oposicion, no ta politica a worde 
‘hungá, sino, mariera ta parâ den e segundo considerance di nos mocion: mayoria 
die fayonan aki a worde constatá tambe den e afamado rapport di Algemene Reken 

kamer, fechá 17 di januari 1979,.cu a worde trahá pa un entidad completamente 
neutral, consistiendo dí personanan prominente, cu accountantnan capacitâ na 
nan dísposicion, cu a contròla.e maneho aki y a constata tambe e fayonan grandi 

cu nos a seïala. 
Ta berdad tambe cu durante tratamento di e fayonan aki algun contesta, algun 

ergumentacion a worde duná riba e fayonan ey, pero nos a concluí cu mayoria di 
e preguntanan cu a worde hacî no a worde contestá debidamente y hasta awe mi 

por bisa cu nos ta wardando riba cifranan cu a worde primintí na nos durante 
tratamento di e fayonan ey, entre otro, cifranan masha importante tocante nos 

liquiditeitspositie. 
Nos a tende tambe argumentenan cu ta trata aki di un Bestuurscollege anterior, 
un Bestuurscollege bieu, argumentonan cu den nos opinion por worde usä ora cu 
ta trata cu muchanan di eerste cu tweede klas dí lagere school, pero nò cu re- 
presentantenan di un Colegio manera Eilandsraad, pasobra nos sa masha bon cu 
tin un continuidad den gobernacion y mas aiínda ora cu e Bestuurscollege aki ta 

un Bestuurscollege sostenf pa e mes partido Movimiento Electoral di Pueblo cu a 
sostene e Bestuurscollege anterior, y mas ainda ora cu diferente di e diputado- 

nan cu a comete e fayonan, of cu a permiti e fayonan aki, ta sintá den e Be- 
stuurscollege. nobo, of e otro Bestuurscollege, 
Seüor Presidente, den nos tercer considerance nos ta enfatisa cu a menos cu @ 
fayonan aki cu tin den e maneho di Bestuurscollege, a menos cu bin un fin na e 
cantidad grandi di AIR, esakinan por tin consecuencianan grave pa Terito- 
rio Insular di Aruba, Y-nos por puntra nos mes si di banda di oposicion of di 
banda di nos no ta un ‘exageracion papia di fayonan cu por.tin consecuencianan 
grave pa nos isla, Y permití mi anto, Sefor Presidente, pa trece bao di e aten=- 

cion di estúnnan cu por duda, kiko ta e. consecuencianan si e fayonan aki no 

worde coregî. 
Nos sa cu a worde constatä, p.e. cu cuentanan no ta worde presentá na nan debid’ 
tempo, E hecho aki no ‘solamente'ta habrí e posibilidad pa un cantidad di ire- 

gularidadnan, incontrolable, pero tambe e ta haci-cu na cierto momento e trabao 

di e unico institucion cu por controla Gobierno y cu.por haci un rapport di 

cual ningun hende por culpé di ta hunga politica, esta Algemene Rekenkamer, 
por worde obstruí, Esaki ta un consecuehcia sumamente grave pa nos Teritorio 
Insular di Aruba, ora cu Algemene Rekenkamer no por traha rapport mas pa falta 

di e hecho cu nota worde presentá euenta, 
E hecho tambe constatâ door di Algemene Rekenkamer y vaals pa nos ditanti aki 
den Eilandsraad cu no tin of cu falta un control grandi ariba placa y material- 
nan di Gobierno, mi ta kere mester ta cla pa tur: hende ki consecuencia eseynan 

por tin. Falta di control ariba placa ta habri e posibilídad pa ladronicia, y 

EM 
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nos ga caba cu den historia di nos gobernacion tin varios casonan di fraude 

y dí ladronicia cu algun di nan no a worde solucioná, otronan ta pendiente 

ainda pa solucion, Seûor Presidente, falta di control ariba material ta trece 

‘cunêé loke ya ta sosodiendo, cu hendenan ta bay cas cu material di Gobierno. 

Tin biaha e material ta bin back, hopí biaha e material ey no ta aparece 

nunca mas riba trabao y asina nos ta haya nos forzâá di haci gastonan extra 

pa _cumpra material nobo,pa gasta placa di pueblo ‚pa cumpra material cu a worde 

usá. 
E ineficiencia den tút. ramo di gobetnacion ta e iheficiencia cu tambe a worde 

constatá den e mes rapport di Algemene Rekenkamer, esaki ta e cos pió, ta un 
di e fayonan mas grandi cu nos por weita den e Gobierno aki, Pasobra ineficien- 
cia, manera ta worde remarcâ aki, ta trece atrasonan grandi den desaroyo di 
proyectonan, ta trece atrasonan grandi den cosnan importante cu por worde 
ehecutâ na beneficio di Teritorio Insular,. 
E hacimento dí gastonan innecesario cu tambe a worde constatá den e mes rapport 

di Algemene Rekenkamer, e mes rapport independiente di hendenan prominente 

cu no ta hunga politica, e hacimento di gastonan innecesario y e hecho cu 
continuamente nos: presupuesto ta worde sobrepasâ door di nos gobernantenan 
sin previo permiso di Eilandsraad, esaki tambe ta trece problemanan grandi 
di cual nos liquiditeitspositie ta esun dí mas serio. Y ta p'esey nos a pidi 
y nos a roga pa den e reunion dí biaha pasâ nos haya cifranan pa nos sa con 
nos ta parâ na e momento aki cu nos liquiditeitspositie. E diputado cu a 
reemplaza e Diputado di Financia' e dia ey, dia 25 di september, despues cu 
nos a insisti como dos, tres biaha, a primintií nos cu dentro di un siman lo 
nos haya e cifranan, Awe ta casi tres siman mas laat y ainda e diputado ey no 
a digna su mes di honra e míiembronan di Eilandsraad aki cu cifranan cu nan, 
como representante di pueblo, tabata tin derecho di exigi, y cu a exigi. 
E hecho cu pa falta di bon maneho, manera ta stipulá atrobe den e rapport 
dí Algemene Rekenkamer, e capital, p.e. dí un compania manera ARUVEN a bay 
completamente perdí, tín como consecuencia cu tur e personanan cu sudor di nan 

frente a gana placa pa inverti den e compania aki ta weita riba un dia manera 
‘awe, cu nan placa cu nan a inverti aden no ta bal ningun cen chikito. E no 
ta bal ni e papel ariba cual e ta scirbí. Sí maan, ora ARUVEN mester paga 

su cuentanan, cu ki placa e ta bay paguê? Nos sa cu tín leningnan grandi haci, 
garantisá door dí Gobierno Central. Awe kizas Gobierno Central ta den man di 

e partido mayoritario, pero maïan si esey no ta e caso, y sí Land mester bay 

paga nos debenan, Sefor Presidente no ta kere cu e posibilidad ta grandi cu 

tur e hotelnan bunita cu ta dorna nos playa aki lo worde bendí na fíndishi 
pa paga debenan di ARUVEN, manera casonan cu a ee caba riba otro islanan 
di Antiyas? 

Un di e tareanan br 1e BBI, un di e tereanan di mas importante di un Gobierno 

ta educa su pueblo. Y bo no por pidií un pueblo ta responsabel, bo no pur pidíi 

un pueblo pa e mustra dignidad, pa e mustra responsabilidad pa su trabao, ora 

bo mes ta demostra un ineficiencia den su Óptíma forma, den tur ramo di bo ma- 
neho, Bo no por pidi un pueblo pa respeta leynan ora cu bo mes t& atrapa 

leynan di contabilidad y ta atrapa e derechonan democratico, nengando pa duna 

bo Eilandsraad un begroting na tempo. Bo no’ por pidií un pueblo haci sacrificio, 
Bo no por pidí un pueblo pa acepta cu gasoline ta subi, pan ta subi, awa ta 
subi, luz ta subi, ora cu bo mes ta malgasta en di pueblo, P! esey_ nos ta 
haya cu ta importante pa e mocion aki ‚se. 

DE HEER G.F, CROES: Senor Presiderite; eöaks Sefior Presidente ta considera'toe- 
lichting ariba un mocion? 

DE VOORZITTER: Sí, Seïior Croes, e no ta wijk af. 
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DE HEER G.F. CROES$ Seïor Presidente, anto mi ta kere cu Seïior Presidente ta 
pasa pa historia como:e Presidente cu noë a:yega.dí conòce den ultimo. 20, afa 
cu sa menos di reglenan parlamentario, Fe Ee En ik 

DE VOORZITTER: “Danki, Sefor Croes. 

DE HEER R. LOPEZ-HENRIQUEZ: Sefior Presidente, p'esey.mi ta haya ta importante 
_pa nos tur realisa ora nos ta bay eherce nos voto ariba e mocion aki, cu tur 
loke e mocion aki ta pidi ta pa Bestuurscollege coregí cuanto antes e fayonan 

:cú ta existi den su maneho- 

Nos, como representantenan dí pueblo; ta akí pa mira cu Gobierno ta haci su 
trabao corectamente. Tae deber di e partido mayoritario tambe pa wak cu‚nan 
Bestuurscollege-ta haci un bon trabao, esaki no, ta trabao di oposición só. Y 
ta p'esey mi kier a haci un apelacion riba e partido mayoritario pa promêé cu 

„nan dicidí di vota contra e mocion aki, nan pensa y reflexiona, y tealisa cu 
un voto contra e mocion aki ta acepta fayonan, ta acepta cù fayonar lo -sigui, 

„ta acepta posibilidad cu por worde habrí lugar-pa corupcion, “ta acepta posi- 
bilidad cu por worde habrí lugar pa manipulacionnan. Un, voto na fabor:di e 
mocion aki unicamente ta trece cunê cu ‘nos ta realisa cu nos ta reptesentante- 
nan dí pueblo consciente y"cu ta nos deber pa zorg pa nos Bestuurscollege haci 

“un tfabao debido, 
Masha masha:danki; Seöor Presidente. 

DE HEER V, KOCK: Sefior Presidente, dilanti nos tin un mocion’ firmâ door di 

„fraccion di AVP, unda cu den e mocion aki ta pidi pa Bestuurscollege: tuma 
‚tur medidanan pa asina aká na poco tempo nos tin un maneho sano na Aruba, E 
mocion aki ta resultado di dos buelta di un reunion ;cu-a worde yamá door di 
fraccion di AVP, unda cu diferente preguntanan a worde hací, unda cu diferen- 
te ‚sugerencianan a worde trecí padilanti. E fraccionnan di oposicton conhun- 
tamente a trece tur nan puntonan padilantií y den esey cantidád di ideanan a 
worde trecí-padilanti. Nos tin di bísa cu den e reunion ey nôs a fipara cu 

‚tin algun conclusionnan, cu ta lo siguientes Nos a ripara, despues die con- 
testanan cu nos a haya, cu den delaster afianan hopí malgastamento di placa a 
tuma lugar den un sistema cu den historia di Aruba nunca esey a pasa. Y ora 
cu un rapport di Rekenkamer a worde trecí padilanti, unda cu nan ta mustra cu 
prueba aríba e hechonan cu aki hopi malgastamento di placa a tuma lugar, nos 

‘a trece esey padilanti. P.e. den e reunion:ey nos a trece pädilanti cu dos 
diputado ta contesta un pregunta na diferente manera, Un dado momento nan ta 
puntra cuânto placa a worde gastâ ariba heavy equipment y un diputado' ta con- 
testa: 1,6 miyon y-otro diputado ta contésta 1,4 miyon florin. P'esey nos ta 

__puntra nos mes, unda e f, 200.000 a bay anto? 
_„Sefior Presidente, tambe den,e reunion ey nos a ripara cu tin hopi: discrepancia 
““den äsunto dí personal. Personanan cu no ta:traha duro ta haya studieopdracht. 
Personanan cu pa motibonan cu nan a hala gävoshi, ta haya promocion, Y per= 
sonanan ‘cu sigur merece un promocion ta worde lagá atras, y asina ta'crea un 
frustracion den Gobierno. UAA, 
‚Sefor Presidente, nos por sigui papia hopi largo ariba tur e äsuntonan aki di 

Algemeen beleid, pero mi ta trece padilanti cu nos fraccion y e otro fraccion- 
nan di oposicion, lo yama reuùionnan unda cu diferente,topico lo worde tratá, 

„Awor aki e oposicion a trece algemeen béleid, pero mi ta kere cu otré biaha 
cada punto cu nos a trece padilanti:awor aki, lo worde trecí padilänti cu ti 
cada topico p‚e., di Financiën, di Educacion, y tur eseynan. 
Den e proyectonan nos a ripara cu hopi a faya: Un:cantidad di proyecto a faya, 
Y ora ta puntra pa e otro proyectonan cu nos no -a:tende.contesta aiùda, nos 
ta haya como contesta cu nan tambe a faya caba, sin cu e miembroúan di 

KM 
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Parlamento tabata sa, Esakinan ta duna hopi dí pensa. Hd 

Ora cu oposicion ta trece ideänan padilantií pa tuma medidanan sano, e Gobierno 

no kier scucha. Ora cu oposicion trece opinionnan padilanti cu ta worde trecí 

padilanti den un rapport di Rekenkamer, pa yuda e Gobierno aki, e Gobierno no 

‘kiër teride, PéBey nos fraccion, fraccion di Partido Patriotico Arubano, ta bay 

di acuerdo cú'‘&:mocion aki y nos di nos banda lo pidi tur miembro di Parlamento 

“Cu sigur sigur tin Aruba na su pecho, pa bay di acuerdo cu e mocion aki, 

Masha danki. 
r 

“DE HEER:C.cLACLE: Sefor Presidente, cu hopi atencion nos a scucha palabraran 

di colega di Raad, Lopez-Henriquez, unda cu e tabata tin tur e libertad pa 

‘expresa su mes ariba e splicacion, ariba e toelichting dí e mocion. Ta duel 

mi pa mi bisa cu mi noa tende ningun sorto di toelichting ariba e mocion. 

‘Sa golamente e ta bolbe vay back ariba e mes agendapunt cu nan a yama y bo 

por quote precies loke e a papia den su rondenan. Pero e no por a convence 

nos cúe a duna un toelichting aríba e mocion cu nan a trece. Ta di lamenta 

bé manera manera nos coleganan di Raad, especialmente esunnan nobo, ta trece 

padilanti nan disertacion, pero mi ta kere ainda tíù hopi tempo. No ta nada 

cú casonan asina ta worde treeîí padilanti, pero mi ta kere a lo largo nan 

lo bíra maduro y na debido tempo nos lo haya mihor trabao den e Raad aki. 

Seäor Presidente, un cos ta straa mi cu un di mi coleganan di Raad ta bisa cu 

mayoria di nan pregunta no a worde contestá debidamente. Mi no a tende Sefor 

Lopez=Henriquez lanta para bisa vraagpunt, y mi preguntanan no & worde con= 

testá bon, of Bestuurscollege ta dunêé mal informacion, Mi no a tendé, Sefïor 

Presidente. } > nöksse1k 

E ta sigui cu aríba e cifranan tocante e líquidacion tampoco e no â haya con= 

testacion. Bo por bisa parcialmente e tin derecho pa sigui haci esey. Pero 

‘wel sf mí ta haya un cos bisâ, nan-sa di djé aki den Raad, unda cu eta bisa 

tin caso di ladronicia. Ladronicia cu supuestamente-e lo mester sa di djë. 

Como Raadslid, ora bo trece e casonan aki dilanti, cu bo sa algo, bo mester 

bisa Bestuurscollege of bo mester treee nan padilanti, No solamente bisa aki- 

den tin ladronicia, pero bo mester proba ken e ta, kiko e ta. Tin caterpillar 

a somentâ? Tin auto cu a somentâ? Ta kiko a somentá, ki ladronicia tin? Paso- 

bra ami tambe tin derecho dí puntra Bestuurscollege. Mi kier sa kíiko ta pasan- 

do den e caso ey ora cu e colega di Raad ta bisa cue ta constata tin ladro- 

nicta? 
Tambe e ta bisa cu tin hendenan ta bay cas cu material di Gobierno. Cu otro 

palabra nan lo ta usê of tené pa bira doùo di djé, siendo cu nan no tin derecho 

pa posee articulo di Gobierno. Ta cosnan serio a worde lansâ. Mi ta desea di 

sa esey. Pasobra nos no ta akiden pa bisa otro mi ta pensa tal di bo. Bini 

cu hechos,pasobra nos ta tuma decision, Mi kier sa, maske cu e no debe mi e 

contestacion di Bestuurscollege, pa sabí si ta berdad tin hende a ccmete ladro- 

nicia y si a ecaso tin hende cu‚a bay cas cu materialnan di Gobierno? Cu otro 

palabra, cu a posee materialnan dí Gobierno sin cu nan tebata tin derecho pa 

posee nan. 
Sefor Presidente, p.e. ARUVEN, Sefior Bob Lopez-Henriquez a trece cu hopi fanfare 

y a bisa cu tíù perdemento di placa. Ta bon pa otro biaha pa e duna un bon 

splicacion na su‘turnò ora cu e ta papia cuenta di ARUVEN, pasobra mi ta 

kere cu e tabata tin hopi aîa ta trahando den e seccíon hotelera y berdad e 

por huzga. Podisé e por duna nos un Jes. Pero hecho cu e-no ta den e seccion 

hotelera, mí ta duda- di su palabranan, a-pesar cu Bo'tin:-respet pa tur akiden,. 

Asina ta, mi no a worde debidamente informá ariba e toelichting aki, y asina 

ta cu mi por bisa delantá; mi voto ta pa sostene Bestuurscollege. 

Danki, Sefor Presidente. ant t josvoi 1 5 
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CDE: HEER P, BISLIP: Sefior Presidente; nos ta tratando awor akiun mocion cu a 
worde prêsentä dóór di e fraccion-di-AVP y:aribarcual mocion mi a.participa 
den mí discurso durante e tratamento’di e agendepunt, cu mi no:ta di acuerdo 
‘Cuùnê, of mihor ‘bisá, mi no ta di acuerdo. cuné comptetamente. Y lo mí kier a 
repasa e.mocion, e consideracionnan un pa um, y mustra caminda cu mi no ta di 

“acuerdo cunê, y‘si tin parti cu mi: ta di acuerdo. cuné of parcialmente di acuer- 
“do cuné,‚ tambe lo:mi trece esey padilanti. 16 

“Overweging nr. 1 tä bisa: "dat tijdens de behandeling van het agendapunt 
fr: VBeleid van het Bestuurscollege over: de periode: 1977. tot en met. heden”, een 

“groot aantal tekortkomingen van organisatorische en administratieve aard in 
het beleid vän het Bestuurscollege van Aruba. zijn geconstateerd", Aki e con- 
síderacion ta papia di "een groot aantal tekortkomingen’. y-e ta papia ''van 
organisatorische en administratieve aard", Fuera: di esey e ta papia "Tekort- 
komingen ín het beleid van het Bestuurscollege". Aki nos tin cu separa dos 
cos for di otro, Nos tin:cu-separa, manera cu mi a-trecé den mi betoging padi- 
lantí caba, politica di un Gobierno y administracion di un Gobierno. Loke cu 

‘_Kamer-tambe:ta referi hopi biaha na djé, cue ta papia di."financieel en mate- 
“rieel beleid''„Pues, e'-passage’ aki; caminda ta papia di "organisatorische, mi 

no por tà di acuerdo cunê y den mi concepto e no por ta corecto tampoco den 
e consideracion aki. 

> Kamer ta*“mencíona, manera mi a bisa caba,di tekortkomingen, Nos no mester 
“… ‘gafa nos mes, nos.no mester nenga, en berdad Kamer ta papia di ‘tekortkomingen, 
“pero d tä papiä-di e beheers.Y eynan nos mester bay separa hopi cos for di otro, 
pasobfa nos ta haya departamentonan, bedrijfnan,-caminda- te hasta bo ta haya 

 beheetsverordening, caminda cu e:beheer ta na un-instancia of otro. Pues, nos 
no por papia aki di organisatorische tekortkomingen: Organisatorisch nos ta 
papia ora nós ta papía di e opzet. Y segun voorschriften, regels y instruc- 
‘eionnan-cu ta worde dunâ. sctE 1 aba aa 
Pa clarifica mi kier a-menciona. algun di e.voorschriftnan pa-mustra: cu esaki, 
caminda ta-papia-di organisatorische tekortkomingen, no ta na su lugar. Nos 

“„eonoce hopi voorschriften ‘di-karakter: organisatorio, Nos conoce comptabili= 
‘‘teitsvoorschriften, Besluit comptabiliteitsvoorschriften, Landsverordening 
“ariba Rekenkamer, por supuestoe mesun Órgane cu nos a trata nan-rapport en 

extenso, y ta bon cue a worde: tratá tambe, aunke den nos concepto lo e mester 
a bay Huishoudelijke Vergadering.promé pa nos a haya.informacion y nos bin mas 

"concreto den openbare. Pero ya, e:a worde pidí, y segun derechonan democratieo 
& reunion mester a tuma lugar: Tambe nos tin“voorschriften pa e bedrijfnan, 

„esey ta segun articulo 14 di comptabiliteitsvoorschriften.-Y voorschriftnan 
“pa hefenan die departamentonan y.di e bedrijven tambe, Fuera di-esey tin varice 

carta cu a bay dí Bestuurscollege encuanto instruccion páe departamentonan, 
{Esaki mi: kier a, trecê padilanti: pa clarifica cu‚.manera:míi a bísê caba, tin 
“tekórtkomingen, pero e-forma cu oposicion a compila e overweging aki; lamenta- 

ke blemente e no por.carga.mií sosten, ‘of at least:e no por carguê totalmente. 
…Laga mi: sigui un rato.cu overweging:number 1, Manera mi-a trecêé padilanti caba, 
„@ miembronan:cu a concipiâ e mociomaki-1o mester:a pone-'beheer!, e ora bo ta 
w‚vat e-op ruik’ pa be: stress ariba e tekortkomingen. Nos-sa,-tin caso mencioná 
‘ecu nomber, caminda tabata tin tekortkomingen, caminda medidanan a-worde tumâ. 
Overweging number 2, e ta un.statement nos por bisa, pasobra cu bo nota papia 
di:"dat diverse van!', bo ta papia di "dat deze tekortkomingen', and so on, 
orana cu en berdad Rekenkamer a sefiala,'Esey lo misno tin cometario ariba 

Overweging tres: "dat zo deze tekortkomingen niet ten spoedigst worden opgege- 
„ven deze voor het Eilandgebied Aruba onvoorzienlijke gevolgen van zer. ernstige 
„aard kunnen hebben", Awor nos ta.papia di “dat zo deze :‘tekortkomingen:niet ten 
spoedigst worden opgegeven!', siendo cu den-contestacion nos porra destila cu 

HM 
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algun di tekortkomingnan ey a worde opgegeven caba. Kier meen por suplíca Bestuurs- 

college pa, caminda cu tabata tin e fayonan y cu no a worde remediá ainda, asina 

leu cu ta den su alcance, cue por remedíä nan. 

Akí mia trece algun punto; pasobra mi ho kier bay den detäyes. Nos a papia 

asina hopí caba durante di e punto di agenda. Ami ta un dí nan cu a repasa e 

verslag blaachi pa blaachi, mi no ta bay aríba djë mas, como nos ta ariba e 

mocion awor, pero mi ta mustra djies algun punto y mi kier bisa e tres miembro- 

nan ey, cu pa e motibonan cu nan a trece akiden, en berdad ta “baat!'', no Bestuurs- 

college só, Eilandsraad tambe, "zorgen" cu tin algun fayo cu a tuma fugar durante 

afa 1977. Claro, por tabata tin mucho mas fayo, nos sa nos:sistema di controle; 

cu tin controle preventivo, pero asina mes nos ta traha den un comunidad y nos 

ta traha cu sernan humano y errornan ta worde’ cometí, y manera nan ta bisa na 

hulandes tin biaha, "onbewust", pero tin biaha "bewust!" tambe. IO 

_Pues, concluyendo mi por a participa cu e mocion aki, pa e motibonan cu mi. a 

trece padilanti, no por carga mi sosten. Dankí, Sefior Presidente. 

DE VOORZITTER: Asina nos a yega na final dí eerste ronde, Promé cu mi pasa pa 

tweede ronde, mí kier a duna e miembronan di Bestuurscollege oportunidad pa hiba 

palabra. Tín algun miembro cu kier hiba palabra? Sefor Díputado Zaandam. 

DE HEER R‚R. ZAANDAM, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, na nomber di Bestuurscol- 

_Tege mi kier a trece lo siguiente padilanti. Un mocion a worde presentä, firmá 

pa tres representante di e partido AVP, E reunion aki a worde yamá pa e parti- 

donan di oposicion’ conhuntamente y como resultado nos ta mira un-mocion,. E re- 

_presentante dí AVP, Sefior Bob Lopez-Henriquez, a bisa cu e intencion di e mo- 

cion ta pa trata pa coregi loke a sosode den pasado, y e ta bísa tambe cu en 

berdad loke a sosode den pasado, y e ta bisa tambe cu en berdad loke a sos ode 

den pasado- no por culpa e actual Bestuurscollege, pero como e Bestuurscollege 

aki tin e mesun signatura, e Bestuurscollege actual tambe ta culpabel. 

Sefior Presidente, ningun momento e Bestuurscollege actual ta core pa su res- 

ponsabilíidad, E Bestuurscollege actual cu a sinta día promê di juli ta sinti 

su mes spiritualmente ligá na e Bestuurscollegenan anterior. E Bestuurscollege- 

nan anterior tabata di e mesun partido cu ta sostene e Bestuurscollege actual 

y nos ta acepta cue stempel di e partido ta keda riba e Bestuurscollege. Pero 

si bo ta bin cu un -mocion, "Beleid van het Bestuurscollege over de perioden 

1977 tot en met heden", mi ta kere cu bo mester especificamente, pasobra nos â 

mira cu e personanan cu a pidi e reunion aki, cu tal bez ta refleha,e tan 

anhelâ frente nacional di AVP, unda cu nan a haya apoyo di e partido PPA y e 

partido RUBA, unda segun.mi a worde informâ cu un pêrsona cu a firma pa pidí 

pa e reunion tambe tabata forma parti di e Bestuurscollege na 1977, cu pa e 

motibo ey nos mester haci un distincion si ta bay usa e argumentacion cu ta 

e partido ey tabata sostene e Bestuurscollegenan desde 1977- te awe, y ta pa e 

_motibo ey‚ tur e personanan cu ta forma parti di e Bestuurscollege actual, mester 

carga e responsabilidad. Mí kier a enfatisa cu nos ta acepta e responsabilidad 

manera nos:a demostra ora cu preguntanan a worde hací y a worde contestá debi- 

damente encuänto-sucesonan di periode pasá, Pero Bestuurscollege actual cumin- 

zando promé di juli 1979, no por worde poní responsabel pa un supuesto mal maneho 

desde 1977, Si míîsno ta her, e representante dí fraccion di Movimiento Electoral 

di Pueblo, Sefior Bislip, a trece dilanti den un di e rondenan, cu_den pasado e 

partidonan di oposicion a yega di bini cu mocionnan pa desaproba e. maneho die 

Bestuurscollegenan dí 1977 p'ariba y cu cada bez e mocionnan ey a worde rechazá. 

Loke nos ta mira awor aki, cu personanan cu ta forma parti'di e Parlamento desde 

‘promê di juli 1979, ta bolbe bini cu mocionnan pa trata maneho di den paaado, 

‘siendo cu den e ronde, ora cu nan por a trece nan argumentonan dilanti nan tabata 

bisa cu nan no kier a compara pasado y e Bestuurscollege‘dí awor aki. Ora cu nos 
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tabata trece argumento dilanti nan no tabata kier pa compara e mal.cu a worde 
haci-promê cu 1977 yawor aki. Pero loke nan-ta haci, den. unmocion, persöòna- 
nan cu no tabata forma parti di e Parlamento promé cudia promé di juli, kier 

‚duna -un-aprobacion of-desaprobacion dí un maneho di Bestuurscollege di 1977 
‘te. awor aki. Loke Bestuurscollege actual kier ta pa precósá e mocion aki y si 
nos ta bay compara 1977 pa awor aki, tambe:nos kier haya @-oportunidad pa bin 
cu argumentonan di 1977 te awor aki. Loke nos a haci, ta contesta debidamente 

…e-preguntanan cua worde hací encuanto e maneho:y loke-e Partamentarionan tin 
;-dere&ho di haya contesta, pero nos no por acepta cu debî nae hecho cu e Be- 

stuurscollegenan anterior-tin e mesun signatura di e partido mayoritario di 

„Aruba,:cu e Bestuurscollege cu a penas tin algun luna sintâ ta worde ponî res- 
s‚ponsabel pa un maneho. cu ya caba den pasado a worde aprobá pa Parlamento di 

ke: „Aruba: A 5 en : 

_Masha,danki, Seüor Presidente. 

DE ;VOORZITTER: Tin mas miembro di College kier haci uso di palabra? Zoniet, 
nos ta pasa pa tweede ronde, palabra ta na Seîor Lopez-Henriquez, ED 

DE HEER R. LOPEZ-HENRIQUEZ: Sehor Presidente, mi mester bíisa.cu-mí- a.keda masha 
masha hopi desapuntá cue argumentonan cu a worde trecí dilanti door'di e 
integrantenan di e partido Movimiento Electoral di Pueblo contra e mocion aki, 
y tambe.door di Sefior Diputado Zaandam, Un cos sí mi mester declara tàâ cu, mi 
tin masha aprecio pa e manera zakelijk (mi no sa e palabra na papiamento), cu 
Sefior Pedro Bislip a papia over di.e mocion, y ey mi por a nota cu de facto 
„Setior Pedro Bislip ta contradecí Sefor Clyve Laclé, miembro di-su mesfraccion, 
caminda e ta bisa cu sísen berdad tabata tin tekortkomingen, varios di nan a 

. worde,coregí caba, y cue ta bisa cu hasta e lo por tabata na fabor-di é mo- 
cion si a bini un cambio aden cu lo por a bisa cue tekortkomingen, «e fäyonan, 
eu no a;worde coregí ainda worde coregîainda. Pa mi no ta cla-pakiko simple- 
mente.e fraccion di MEP mester dectara cu nan lo vota contra e mocion y no ta 
sugeri pa bini cu un amendement of trece den e mocion e cambionan cu nan ta 
sugeri, den e sentido di Sefior Pedro Bislip, pa weita si den ecaso eye 
mocíon por ricibi e aprobacion di oposicion tambe. Pero e intencion di e mocion 

„u@ki, mikier ripiti claramente y enfatisa:esaki, no ta nada otro cu pidi Be- 
stuurscollege pa termina cu e fayonan cu ta existi, Es decir, cu'sí tin fayo=- 
‚nan caba cu a worde coregí, automaticamente e fayonan ey ta cay for: di amocion, 
„Nos ta pidií simplemente pa coregi tur e fayonan cu tiù, cu por tin consecuencia 
‚funesto pa nos isla. . ts In buk fostg ro. Laj BN 
Sefior Zaandam ta-referi cu dia e reunion akia worde yamá, e a worde. yamâ pa 
discuti, unicamente e beleid di Bestuurscollege di aüa 1977 pa awor,pasobra e 

„eta, insinua. cu tin miembro di oposicion cu a forma partí.di Bestuurscollege den 
„afianan anterior. E:insinuacions-aki no ta na su lugar, pasobra e unico razón 
‚ pakiko oposicion a pidi pa trata beleid di Bestuurscollege di 1977 pá'awor ta, 
pasobra e rapport eu.nos ta. referi na djé ta un. rapport di: Algemene Rekenkamer 

„ di afia 1977, E rapport cu nos a worde strobâ di trata den: un eeenton:publíico 
„Yy p'esey.nos a yama un reunion awor na-cual nos ta-bay referi na e:beleid di 

Bestuurscollege di afia 1977 pa awor, Mi ta di acuerdo cu Sefor Zaandam cu e 
diputedonan;cu ta sintá awor,-a.menosvarios di nan cu ta nobo, carandán’‘nobo, 
den;ehorizonte: politico, cu nán:no ta-responsabel kizas pa e fäyonan, pero 
nes nota papiendo di ken ta tesponsabel:di kiko. Tut loke nos ta’ papiando cu 

‚ tinscierto-fayonan organisatorio-y administrativo. Esakî rio por worde‘tengä bao 
dí níingun círcunstancia y-tur loke nos ta“pidi, ningun' caminda den @' Besluit 
ta pará "afkeuring uit te spreken", ní nada, ta parâsimplemente invita'Be- 
stuurscollege pa tuma e medidanan necesario pa termina cu e fayonan cu tin, 
Encuanto loke Sefor Clyve Laclê a trece padïtanti, mi kier tä masha bréve, 

KM 
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pasobra su coleganan di fräccioù mes à contradicië caba, Ta duel mi cu cada 

bez nos ta tende den e Colegio aki ta worde referí na hendenan nobo den poli- 

tica, of nobo den Raad, falta di experiencia, etc., etc. Mi kier a declara 

enfatieamente, cu tur rêspet pa Sefior Clyve Laclé como sociaal werker, kizas 

e ta haci bon trabao, pero si Sefor Clyve Laclé ta muestra di un Parlamentario 

experienciá, ami kier keda inexperto, 

DE HEER V.-KOCK: Loke a worde trecí den primera buelta, tratando asina e mocion 

aki, mi por bisa cu mi ta haya strafio cu e motíbonan cu a worde trecí pädiianti 

no tapas cu e moeion aki, Promê e mocion ta papia solamente pa invîta Bestuurs- 

college pa ariba termino corto haci tur posibel pa kita tur e fayonan y pa 

bin eu-un beleid sano, un maneho sano. Mi ta kere cu sigur sigur pa protehä 

bo pais Aruba, sigur sigur como Gobierno, bo ta bay di acuerdo cu esey. Pasobra 

si bo ta sinti bo mes fuerte cu bo maneho ta dí acuerdo cu tur regla, si bo 

ta sinti bo mes fuerte cu tur es tempo tin foutnan cu a worde hací y bo por 
coregi han, sigur sigur e mocion aki ta na su lugar, pasobra e ora bo ta un 
homber cu ta admiti cu bo a comete cierto efrornan, pero bo ta drecha nan, y 
e pueblo di Aruba, e mayoria cu a vota pa bo partido, bo ta primintí cu lo bo 
bay gobefna Aruba manera debe sèr. P'esey amí ta kere er ora bo ta sinei se 
mes. fuerte, bo mester haci loke bo consenshí ta traha p'é. 
E puntonan cu a worde trecí padilanti door dí e miembronan cu ta sostene 

Gobieno a contradecí otro, Sefior Laclé y Sefior Bislip. Sefior Henriquez a trece 
esaki padilanti. Esey ta'nífica y nos ta haya e impresion ora oposicion trece 
un mocion padilanti, mèsora e mester desaproba e mocion, aunke cu e mocion 

tatrece padilantí ideanan sano, Ta p'esey di nos partí nos ta bisa cu nos 
ta sintá akiden, eligí door di pueblo pa nos bay goberna nos pais. Y ta 
pleseyy mi y mi fraccion lo keda di acuerdo cu e mocion aki, y mi ta pidi e 

miembronan di Parlamento cu ta sostene Gobierno di bay di acuerdo tambe, Y mi 
ta pidi e miembronan di Bestuurscollege, cu ta miembro di Eilandsraad, tâmbe 
apoya e mocíon aki, pasobra door di esey nan ta mustra cu nan por naêi nan 

trabao bon, 
Masha danki. 

DE HEER C., LACLE: Sefor Presidente, ni maske e dos coleganan di Raad por tuma 
tur sorto di buelta, nan no por bin hustifica loke mi a trece padilanti. 

“Sefior Henriquez no a contesta ariba e preguntanan cu mi a cire promê biaha, 
esta e ladronicianan cu mester trece aki den Raad, y tambe e hendenan cu ta 
hiba material cas, pasobra esaki tambe ta encera algo cu e beleid, E ho por 

bisa esey‚ kier meen mi ta supone @ tin pa consulta su coneeheronan, y gus- 

tosamente mi kier tende di djé ora cu e trece e puntonan ey dilantí, 
Awor ningun momento Seïior Bislip a contradecí mi ora cu mi a trece e puntonan 
aki padilanti, pasobra den mí rondénan anterior, esta diá 26, mi a trece mi 
preguntanan y Bestuurscollege a contesta mi claramente,: Ningun momento mi a 
haya cu Sefor Bislip a contradecí mí preguntanan lansá pa e indienernan di e 
mocion, Y amí naturalmente mi no por contradecí Sefior Bislip, e a papia e cos 
argenta manera benlie mi kier meen, esta unda ta traha fout por worde come- 
t 

Den. e mesun rosea ey tambe mi kiet duna colega di Raad, shobi respet p'é ora 
cue ta titula e imperfecto. Ta berdad, mi ta imperfäètòs Mi ta ser humano 

y ser humano ta haci fout, Pero un cos sí, mí kier pone enfasis ariba esey 
pa mi colega di Raad tene bon. na cäbez, ta mi kiesmento ora cu mí a escoge pa 

sali pa mi pueblo, mi ta kere esey ‘ta un decision’ político perfecto. 
Danki, Seùor Presidente, ! 

DE HEER P, BISLIP: Geen behoefte, 
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DE VOORZITTER: Asina nos a yega na final di tweede ronde; Di acuerdo cu Regle- 
ment-van Orde e indienernan, si nan ta hiba di gusto, nan tin 3 minuut mas pa 
Bn: den derde nd ad 5 }ë 

î DE HEER R. LOPEZ-HENRTQÙEZ: E dianan aki hendenan mester ta masha voorzichtig 
„… cue Reglement van Orde, Sefior Presidente, artikel 50, etc,, etc. 
‘Sefior Presidente, desafortunadamente. mi a lubida di conteste ! un pregunta di 
‘Sefior „ distinguido- colega Clyve Laclé, pa cual mi:tin masha respet como so- 
‘ciaal werker. Mi kier a bin back bisé cu den e:mes rapport di Algemene Reken- 
kamer, entre otro riba pagina 14, tin mas pagina, ta worde sefialá un letania 
di -:kastekorten, verduisteringen, etc.,.eu a yega di tuma lugar. Y mi a papia 

‘pa evita ladronicià, Mi no a bisa cu tin ladronicia ta tumando lugar, mi a 
“bisa pa: evita: ladronicianen manera a worde sefialâ den e rapport di, Algemene 
Rekenkamer, Den e mes aire aki, den e-mes sentido, mi a'bisa cu mester bini 
un. bon controle ríba materialnan pa evita cu materidlúat” ta bay cas y no bini 
„back,“pa‘asina'nos no tin nodo di gasta placa na cumpra material nobo. Ta duel 
mi, S&for Presidente, cu hopi biaha den:e Raad aki no ta worde pagâ atencion 
„ora: otro óradornan ta papia of,‚-mi mester asumi:cu ta a proposito palabranan 
“cu worde usâ: akiden ta worde ma1 interpretá specif icamente pa unicamente daùa 
& imägen di e persona cu a hiba e palabra. 
“Mi kier ä ripiti, ‚cu mi a referi na e posibilidäád cu por bini mas ladronicia 
matiera esun mencióná den e rapport di Algemene Rekenkamer y mi a bisa tambe 
cu“mester ‘bini un bon controle pa evita cu materialnan di Gobierno por desapa- 
receì 
Por-1o demas, Sefior Presidente, mi ta insisti cu como digno representantenan 
di:e“pueblo arubano aká dén e reunion di Eilandstaad ta- obligacion di tur miem- 
bro::di ‘Eilandsraad, tanto ‘di esunrian di partído' di Gobierno, como @ partido- 
nan di oposícion, pa vota na favor di e moción aki, pa asina suplica, mí ta 
ripiti, suplica Bestuurscollege pa coregi e RE cu tin den e gobernacion. 
OR, Bedr Presidente. 

DE VOORZITTER: ÁÄsina nos a yega na lenma: di tratamento'di & promê mocion. Awor 
mi ta trecê den stemming. Tin algun miembro di Parlamento cu ta desea hoofde- 
lijke stemming?’ 
Mi kier a aclarea un punto cue heho reet: cu vota pro e moción ta ‘vota pa 
inbe tele di e moeion. E miembronan:cu vota contra ta vota contra e mocion. 

VOOR STEMMEN DE LEDEN: D. Tromp, E.J. Vos, B.J.M, Nisbet, V. Kock, R. Lopez- 
wedr JJ. R, Frank, A. de en, „JeF, heid 14 40° Js H.A. Eman. 

TEGEN’ STEMMEN DE LEDEN: H, Angela, J, Rasmijn,; P. Bislip, L.F. van Putten, 
G.F. Croes, M, Bislip, N.0, Oduber, C. TLAELE,” F, “PIARSBLE, C.B, Boekhoudt, 
P.P. Kelly. 

DE VOORZITTER: E mocion a keda verworpèn cu Ll voto contra y 9 vóór. 
Awor nos ta pasa over na tratamento di mocion number 2% Sprekerslijst ta habrí. 
Sefior ebi Lopez=Henriquez., ande a d 

DE HEER R, LOPEZ eRENRIODEZ: “Sefior presidente: e ngdgufido moción ‘cu nos a Presen- 
ta ta referi ria e hecho cu awe dia 16 di oktober ainda begroting, di aïa 1979 
cu mester a worde entregá promé cu dia promê di oktober di afia ‘pasá es decir 
380. y” pico dia deëspùes ainda no a worde; entregá. * Mi'kier ta masha, cartico ari 
ba. toelichting aribä & mocion aki, pasobra nos a: caba di pidi un ‘reunion den 

. cual ‘nos -1o’bay tratá democracia of mihor dicha restablecimiento di democracia 
na MEGDE diahuebs awor y den e reunion ey lo nos biní ampliamente riba e hecho 
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aki den tanto otro. Pero manera mi a bisa caba, e hecho cu begroting te dia 
di awe no a worde entregä a establece, pa e partido MEP, un record den historia 
politica di Aruba. Hamas den historia di Aruba un begroting tabata entregá 
mas di 380 y pico dia laat. En berdad ta asina cu den pasado varios biaha be- 
grotingnan a worde entregâ laat, pero aki MEP por scirbi un record riba su 
nomber y:manera mi a bisa caba, un record cu nan no tin ningun derecho di ta 
orguyoso-di djê, Nan tin algun cu nan por ta orguyoso di djê, pero esaki ta 
un cu.ta un record, cu mas bien mester ta un record cu mester causa berguenza, 

Seftor Presidente, entregamento di begrating na tempo na representantenan di 
„spueblo.-ta un di e derechonan mas-sagrado den nos sistema, Nos tin e derecho 
di exigi:cu begroting ta worde entregâ na nos na tempo. Nos tín derecho di 

exigiscu begroting ta worde entregá promé cu dia promé di oktober di e aïa 
anterior, Pero kiko nos ta ripara? E partido MEP. sabiendo cu‚den e Raad 
… aki nan ‘por conta cu 12 hende cu toch ta haya bon tur loke nan a haci, ta 
permiti cu nan Bestuurscollege ta zorg pa 16 di oktober di afia 1979 ainda 
begroting no a worde entregä, Y tabata tin varios argumento cu-a worde usá, 
kizas akiden: tambe, pero cu a worde usâ pa hustifica e hecho cu begroting no 

a.worde entregâ na tempo. Y un di e reglamentonan, (mi no kier usa e palabra 

mas estupido of mas infantil,pasobra mi ta contra di e palabranan ey) pero 
mas ilogico cu nos por a tende ta, cu e aîa aki nos tabata tin dos eleccion 
y ta p'esey tabata tin hopi trabao, of e trabaonan a keda atrasá. Ni-maske 
tabata asina cu tabata tin eleccion, no ta ningun razon-pa trabaonan worde 
stagnâ, pasobra mester tin hende den Gobierno cu bao di ora di trabao pagä pa 

pueblo ta traha ariba begroting. Y no mester ta asina cu hendenan ta worde 
usá pa core campaîia, hendenan ta worde “ter beschikking gesteld'', y asina no 
por, traha riba e begroting pa entreguê. na. tempo. Pero pa colmo eleccionnan 
di e aa aki no tín nada di haci cu trahamento di begroting,pasobra e begro= 

ting di afia. 1979 mester a worde trahâá aïa.pasá y aïfa pasá no tabata tin 
eleccion. Asina ta cu e argumento aki a worde referí, manera nan ta bisa na 
hulandes, "naar het rijk der fabelen", E argumento aki atrobe ta un argumento 
pa usa cu muchanan di eerste en tweede klas di lagere school. 
Seùor Presidente, segun nos a tende probablemente aki un par di:simän begro- 

_tíng dá 1979 lo worde presentâ den e Raad aki, E dia ey telonnan lo subi pa 
nos presenta, no un comedia, un ‘tragedia, Nos ta bay hunga un tragedia caminda 

nos ta bay trata un begroting despues cu Il luna di afia a caba dí pasa, Riba 
kiko nos ta bay papia? Riba kiko nos ta,bay vota? Kiko nos ta bay dicidi? Ki 

posibilidad tin pa'nos critica un begroting ora e worde presenta 11 luna laat? 
A caso esaki ta e proposito di e partido Movimiento Electoral di Pueblo cu 

ta sostene e Gobierno actual di presenta e begroting asina laat cu-ya no tín 
ningun balor di papia ariba djé mas? E cos aki ta un asunto masha masha serio, 

Manera mí a bisa, hamas den historia di Aruba e cos aki a pasa y ta un cos 
cu hamas mester a worde permití di pasa tampoco. P'esey mi ta di acuerdo cu 
e mocion aki ta un:moêion fuerte. E tà un mocion cu ta expresa desaprobacion 
total riba e hecho cu awe ainda begroting di afia 1979 no a worde entregá y na 
mes tempo ta exigi, e biaha aki sí no ta pidi, sino exigí for di Bestuurscol- 

lege pa presenta e begroting dki na nos Raad dentro di un periodo di dos síman. 

Y nos ta exigi, pasobra nos tin derecho di exigi. Nos tin derecho, como tepre= 

sentantenan dí pueblo, pa exigi di Bestuurscollege cu e cumplí cu reglamento- 
nan. Y e reglamento ta bisa promé di oktober di afia 1978 a mas itsKdaE, sbagro- 
ting mester a worde ingediend. 
Seior Presidente, mi ta spera cu tur e miembronan den e Raad es ia realisä 
e seriedad di e problema aki, E sgeriedad cu ta encera e hecho cu aki un di & 

‚ derechonan mas sagrado, e budgetrecht, a worde atrapâ. Cu aki e pueblo ta worde 
nengâ e derecho di sa con su placa ta bay worde gastá e afia aki, Mi kier a haci 
un apelacion na tur miembro dí e Raad aki pa sostene y vota na fabor di nos” 
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mocion,. 

Masha danki. 

DE HEER V, KOCK: ‘Sefor Presidente, dilanti nos nostin aki un mocion firmâ ‘pa e fraccion di AVP, unda cu ta worde trecí dilanti'tierto puntonan-ariba e 
asunto di e presupuesto di Teritorio Insular di Aruba. Manera ta conocí, un pre- supuesto mester worde entregâ promé cu dia 1 di oktober di e afia cu te sigui 

‘… ariba djê. Esey kier meen cu na e momento akí Teritorio Insular di Aruba ta fal- weta dos presupuesto: esun- di 1979, esun di 1980. Y orabo tin un presupuesto bo ta haya lo siguiente: e presupuesto ta worde tratá promê cu e afa cuminsa y e 
ta worde aprobâ of desaprobá. Durante e aïa cu sigui e cífranan cu drenta aden 
eseynan ta worde tratá pa asina usa pa e presupuesto siguiente, Awor akí nos 
ta haya cu presupuesto 1980 cu mester worde entregá ainda na Eilandsraad ta 
worde trahâ, Y ora e presupuesto 1980 worde trahá, e mester bay usa cifras, 
ervaringscijfers, di presupuesto 1979, Pero no tin ningun cifras, pasobra e 
presupuesto ey ni a worde tratá, ni a worde aprobä. Y esey ta duna cu e pre- » súpuesto 1980 bo por consideré como ‚un "luchtkasteel", pasobra e ta basá aríba 
nada,’ Esaki ta duna tambe cu den un presupuesto bo tin tres departamento: bo 
tin € kapitaaldienst, gewone dienst, y reserve dienst. Ariba kapitaaldienst 
no:por'haci gasto, sin cu Eilandsraad aprobê. Riba gewone dienst tin un regla 
“eu bò ‘por haci gasto solamente basä ariba e presupuesto di e afia anterior. 
Pero kiko a pasa? Aki nos ta haya cuden gewone dienst mes tin malgastamento 

di’ placa door di nombraction di hende cu ta surpasa e presupuesto completamente. 
R's esey ta duna hopi di pensa, Kapitaaldienst no mag gasta ningun cen‚ pero 
toch nos ta ripará cu'un of otro manera e placanan ey ta worde gastä of mal- 
gastá. P'esey Eilandsraad ta aki (21 miembro) pa aproba of desaproba e maneho 

di Bestuurscollege y un maneho di Bestuurscollege ta worde reflehá completamen- ‘te den e presupuesto. P'esey ora bo nó tin un presupuesto, bo no tin un maneho. Y p'esey nos fraccion di Partido Patriotico Arubano ta cohmpletamente dí acuer- 
do pa e presupuesto dí 1979 y 1980 worde tratâ manera ta proponí. den e mocíon aki, dentro di dos siman, pasobra asina nos ta caba cu e mal maneho, 
Masha danki, Seïor Presidente, 

DE HEER E‚J., VOS: Sefor Presidente, lo mi ta relativamente corto den e turro cumi tin pa papia, pa motibo cu durante e reünion aki nos a trece en extenso motibonan pa cual nos ta kere ‘cu Gobierno, den e caso aki, a faya cu nos no por splica nos mes con toch nan no por a duna nos argumentonan sano a base dí cual e fayo aki a worde cometf. rn, 
Articulo 92 di Eilandenregeling, cu nos por yama na e momento aki e Const itu=: cion di Aruba, ta bisa: "De begroting voor het Eilandgebied wordt jaarlijks in Één of meer ontwerpen door het Bestuurscollege ontworpen en uiterlijk op de 
eerste oktober van het jaar voorafgaande aan het dienstjaar waarop zij betrek- king heeft aan de Eilandsraad aangeboden", Pues, pa mas tazdá dia promê di ok= tober 1978 e presupuesto di 1979 mester a worde entregâ y pa mas tardâ dia pro- mé di oktober afia 1979 e presupuesto pa afa 1980 mester a.worde entregá. Pues nos ta ripara aki cu Bestuurscollege di Teritorio Insular di Aruba a faya den e caso akí completamente, no solamente cu te dia di awe nan no a entrega e pre= 
supuesto pa afia 1979, pues pa por tin un control riba e gastonan di afia 1979, pero tampoco te dia di awe e presupuesto di aûà 1980 no a- worde entregá segun ley ta stipula, Awor naturalmente lo mi no kier bay den extenso encuanto die derecho democratico cu Parlamento tin pa exigíi for di e Gobierno aki pa e pre- supuesto ta entregä promé cu dia promé di oktober di e.afa anterior na e afûa: 
di e presupuesto, pero nos ta considera cu durante die reunion'cu lo tuma lugar diahuebs, nos lo bin extensamente riba e hecho di democracia, kiko demo=: cracia kier meen, kiko democracia ta significa y con democracia mester worde 
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ehecutá. Ora cu worde cometí un error, un violacion di ley, bo ta haya bo den 
un caso penal, p.e., bo mester bay dilanti Huez y Huez e ora ey ta hugga e per- 
sona'eu a comete e caso,aki den un proceso legal. E ta huzga e persona aki. Paki- 
ko? Pasobra e-persona aki a comete-un error; Den e caso di Bestuurscollege aki 
nos ta weita cu Bestuurscollege a viola e Constitucion di Aruba, e Eilanden- 
regéring, door di no cumplí cu su debernan cu e tin pa entfega e presupuesto na 
ora pa asina pa pueblo por controla e gastonan cu e Gobierno ta haci. Pues den 

e caso aki nos ta ripara cu mescos cu den e situacion di un huicio, manera un 

hurista’mericano a yega di bisa: "Law is the repair shop of society”, pues bo 
ta haya bo eu un proceso, pasobra cu e proceso aki ta e taller unda tur e defec- 

tonan den e comunidad ta worde drechá., Pues, e procesonan nos mester yama nan 
mas bien casonan di malesa door cu ley a worde viol&. Pues bo ta haya cu tin. 
un malesa y e malesa aki mester worde coregí. P'esey awe nos ta considera e mo- 
cion aki-como un proposicion na e hurado aki di 21 persona, pa nan por huzga e 
actitud di e Gobierno aki, Pues nos ta den un proceso na e momento aki pa motíbo 

cu Gobierno a viola articulo 92, sub 1, di e Constitucion di Aruba. Awor nos ta 
bay weita si e miembronan di e Kado äkf ta bisa si Gobierno a haci bon of si 
Gobierno a haci malo, Nos tin tur praeba cu Gobierno a comete un error, cu Gobier- 
ùo no a atene su mes na e ley cu e mester biba cunê. Articulo 92, sub 1, di nos 
Constitucion ta bisa cu Gobierno mester entrega e presupuesto na ora, E gobierno 
no à entreguê na ora, pues awor aki nos ta den un proceso pa huzga e Gobierno 
aki si e a haci bon, of e a haci malo, Pues nos ta considera cu aki cada Par- 
lamentario mester duna nan mes e valor dí ser Parlamentario, di ser personanan 

cu ta huzga den un proceso eaminda un Gobierno a comete un error y pa e Gobierno 

aki. den futuro no ripiti e error aki, E intencion no ta solamente pa bo huzga 

un persona y pa bo straf e, pasobra e a comete un error, No, E intencion di e 
coreccion di e error ta pa e error no worde ripiti . Y den e stage, den e fase 
ey nos ta na e momento aki, pa asina nos mustra cu en berdad nos ta tene bista 
ariba e trabaonan dí Gobierno y nos ta consúdera cu akí Gobierno a viola articulo 
92, sub 1 di Eilandenregeling, pues Gobierno na e momento aki mester worde bisá 
door di e hurado aki cu yama Parlamento di Aruba, cu Gobierno a comete e error, 

pero nos ta kere cu door di esaki Gobierno mester sia pa no bolbe ripiti e 

error aki. 
Y éu e palabranan aki mi kier a termina den e promê tanda aki, mustrando ariba 
e derecho cu nos tini pa exigi for di Gobierno pa Gobierno entrega e présupues- 
tonan aki en lo futuro na ora, y tambe pa Gobierno cumpli, manera Ley ta stipula, 
Hopi biaha personanan ta considera cu solamente ley mester worde siguí ora tin 

un sancion,. Pues, ta ora cu bo viola ley anto cu bo bay será, esey bo-mester 
respeta, pero no ora cu no tin sancion. Sefior Presidente, nos a ‘“ontgroei'' e fase 

ey caba. Nos; como Paflamentarionan, no mester weita cu pa motibo cu ley tin 
sanción cierto momento, anto e ora ey nos ta weita pa nos no viola e ley. Ta 
solamente ora cu e ley tin sancion nos no ta violê, Ora cu e no tin sancion, 

anto e ora ey nos ta considera cu no ta importa si violê, of no. Pero nos mester 
tene os mes na e êticanen cu ta worde exigí di nos, pasobra nos no ta biba sola- 
mente bao di nermanan di ley, pero nos ta biba bao di normanan di moral tambe 
cu ta nace for di conviceíon di un pueblo. Dus e conviccion aki mester ta pa nos 
un estimulo pa nos por cumplí cu nos debernan. Un Gobierno cu no ta cumpli cu 
su debernan pa pueblo, no por controlê, anto pueblo no merece un Gobierrio asina. 

. Pero den e reunion cu nos lo tin diahuebs awor, nos 10 bin en extenso äatiba e 
partí di democrdcia aki. Manera un colega di mi a bisa promê cu mi, e derecho 
sagnado di e Parlamento aki ta e budgetrecht, cu a worde violá aki doof di e 
Gobierno Insulär, Pues diahuebs awor, nos lo bin en extenso riba tut loke cu ta 

significa democracia, pa. asina nos por mustra mas riba fayonam’, ribà malesanan 
eu ta existi den e Gobierno aki, riba malesanan cu ta existi, kizas door di mal- 
comprondemento door di personanan cu ta sostene e Gobierno. Kan no’ ta compronde 
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cu ta door dí bo actitud bo ta eherce un demoecracia y door di bo actitud bo 
ta duna e‚pueblo tambe e ehemplo cu pueblo ta sigui, Pues,;:e actitud cu Go- 
bierno ta duna aki no ta. un actitud cu nos por bisa cu ta un ehemplo pa pueblo, 

ga pasobra e ta net e ehemplo manera. cu PREOFR no mester sigui, Sefior Presidente. 
Te äsina leu. den promêé- ronde, : : 

DE HEER B, J M, NISBET: Sekor DealdRtg nos Lider di Jon ya a bisa cu 
“nos: fraccion, esta fraccion di Partido. Patríótico Arubano, lo duna sosten na 
e mocion aki; pero mi kiér a acentua un punto masha chikito, 
Pakiko nos ta representa e pueblo den Parlamento? Pa motibo cu' den un comuni- 

+. dad unda tin democracia no ta 60,000 hende por bay síinta, papia y goberna. be 
pa e motibo ey Eilendenregeling, a base di articulo 4, ta bisa: ‘De Eilandsraad 
vertegenwoordigt de gehele bevolking, van het Eilandgebied Aruba"; E21 Par- 

- lämentarionan cu ta repfesentá den Parlamento di Aruba, ta representä e pueblo 
‘di Aruba den su totalidad. Awor e mocion aki ta ref leha un derecho cue digno 
“ pueblo di Aruba tin. Cuanto biaha promêé cu mí tabata Parlamentario, cuanto 
biaha desde cu mi ta un Parlamentario, nos ta tende Parlamentarionan bisa. 
e digno pueblo di Aruba? Wel nan mester corda tambe cu aki: den Paflamento nos 
ta representa e digno pueblo arubano. Y ta derecho di e digno: pueblo arubano, 
ta derecho di e representantenan di e digno pueblo arubano, cu dia promê di 
oktober di cada afa nan haya for di Bestuurscollege un presupuesto pa asina 
nan por determina kiko por worde gastä den e afia cu ta bin. Y awe nos mester 
determina y nos mester lamenta cu dia promê di oktober 1979 e presùupuesto ‘di 
1979 no a worde-entregâ na Parlamento di Aruba cu ta representa e digno pue- 
blo. Di” promé di oktober 1979 e presupuesto di 1980 no a worde eutress nâ Par- 
„lamento di Aruba cu ta representa e digno pueblo di Aruba, 
Sefior Presidente, ora Raad aki un rato bay huzga y bay tuma decision. ariba e 
mocion aki, nos ta mira ta ken ta representa é digno pueblo di Aruba mereci- 
damente, pasobra aki un rato ‘hos mester bay dicidi:sí bo ta duna honor na e 
digno pueblo cu bo: ta representa, cu bo ta salí como Parlamentario na van- 
guardia di bo digno pueblo. Y p'esey fraccion di PPA lo. sali na variguardia 
die pueblo arubano, Nos lo para y exigi for di Bestuurscollege e presupuesto 
di: 1979, Sefior Presidente. id 
Masha dank. 

DE HEER J.R. FRANK: Sefior Presidente, mi tambe lota basta Eökto OTE e asunto 
aki,’ como cu ya di varios banda caba hopi atencion a worde. dunâ riba e hecho 
cu ya a „Päsa mas cu un aûa y cu e begroting di ana 1979 te ainda'no a Morde 
presentä, 

ST mi kier a refresca memoria di Bestuurscollege y tambe di tur esnan ‘cu ta 
nobo den e Raad aki, cu e@ oposicion di e periode 1975 — 1979 no a laga di 
trece e dsunto aki paditanti, pasobra varios moc ion ‘caba den pasado a worde 
presentá na Bestuurscollege y pâ'Raad, pa nan haci nan empefio cu begroting di. 
e afia den cual nos ta biba y cada Eer mi ta corda cue ‘diputado concernt e 
tempo ey tabäta duna un fecha y cu “pronto, pronto"; manera e tabata bisâ, 
e lo. worde entregá na Raad, pero te ainda nos ta den e mesun situacion cu’ nos " 
tabata na ana 1978 y 1979 tempo cu € begroting ey seguramente mester a worde 
presentá na Eilandsraad, pa asiha nos delibera GEER djë y yega na aprobacion 
of desäprobacion, 
Sefior Presidente, un. begroting” ta duna un, bidea di Bestuurscollege kiko ta 
su intencionnan pa e afia. venidero y cual ta e plannan cue kier ehecuta. Y 
tambe. riba un begroting bo ta haya, indudablemente : tur e gastonan fího cu'‘ta 
aparece- tuf, äfa riba un begroting p4 cu. cual teer Tan mester traha ite 
asina paga ‘Su „gastonan. : 
Ta KET papië p.e, cu e situacion financiero aki ha Antiyas. y na Aruba: je? gat 
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hopi malo. Nos sa cu esaki ta malo ha Corsow, pasobra cifranan a worde publicá: 
varios bez, no solämente' pa e Gobierno Central, pefo tambe pa e'Gobierno. Insular 
di Corsbw. Pero te nà e ‘momento aki Raad y e puêb1o no sa con e situacion finan- 

ciero ta na e momento aki, Nos no sa, p.@e., manera tabata pará ariba e begroting- 

nan anterior, 1978, 1977, cuanto lo tabata e gastonan total, si e deficit lo 

tabata mas of menos manera a worde pronosticâ; te na e momento aki nos no sa 

‘con @ situacion financicto ta. Ta p'escy tambe lo ta hopi duro pa nos-pa yega 

‘y duna aprôbacion na cierto medidanan impopular si nos no sa bon e situacion 

financiero ta exactamente, 

Mi ta sigur cu hopi gastonan lo a worde hacî den e afia aki cu no tabata _aparece 

ariba begroting. Y e Bastonan aki no a yega pa aprobacion di Eilandsraad. Esaki 

ta un violacion di e derecho cu Eilandsraad tin pa aproba un begroting. Nos no 

sà con gobernacion ta ‘báy. Si e ta bay p.e, na un manera cu ta hopi responsabel 

of irresponsabel. Solämente de bez en cuânto nos ta haya contestanan riba pre- 

guntanan cu nos ta lanza akiden, pero nos tambe ta gj ep humano y nos no por 

corda riba tur pregunta cu a worde hacî, Kizas algo por ‘skip! nos memoria y 

ktias e por ta algo desastroso pae isla aki. — 

Pre. mi kier a haci ‘un preguntá awe tardi, Ta worde bisâá den e ley di contabi- 

lidad cu si bo begroting no ta cla ainda, te ainda nos no a aproba e begroting 

ld 1979 y e afa ta cabando, mí kier a haya sa di Bestuurscollege si nan a 

atene nan mes na ley cu ta bisa cu bo no por gasta mas cu e begroting anterior? 

Es decir, sí e gastonan hací den e aïa aki, si nan a surpasa, e gastonan cu a 

_ aparece riba e begroting di 1978? Y riba esaki mi kier a haya un contesta cate- 

gorico di Bestuurscollege. , 
Masha danki. ° ‚ 

DE HEER P. BISLIP: Sefor Presidente, mi tämbe lo ta breve ariba e mocion aki 

cu Éa culminacion di e reunion cu a worde pidî door di oposicion, 

Lo mi bay di biaha, mescos cu mi a haci anteriormente, ariba e overwegingnan. 

E promê ta bisa: dat artikel 92, lid 1 van de Eilandenregeling Nederlandse 

‘Antillen dwingend voorschrijft dët de begroting van het Eilandgebied over het 

dienstjaar bij de Eilandsraad van dat Eilandgébied moet worden ingediend uiter- 

lijk op 1 oktober van het voorafgaande dienstjaar", En berdad e articulo ta bisa 

asina ey,‚ cu no e begroting, sino e ontwerpbegroting mester ta na Eilandsraad, 

como cu Bestuurscollege ta un ontwerpbegroting e ta gotrega na Cuerpo. Legisla- 

"tívo, 7 
Y tambe e overweging number 2, cue begroting ainda no a worde entregâ na Raad 

ta un hecho, Y en berdad nos mester ta franco, e ta causa preocupacion cu ora 

un presupuesto cu ta e base di e maneho ta worde entregá laat, aunke nos tín 

éonfianza den e Bestuurscollege aki, aunke nos sa cu e afia aki tabata tin des 

Gobierno, sostenî berdad pa e mesun partido, pero dos Bestuurscollege, y be 

hasta un di e miembronan di Bestuurscollege a haya sosten di 16 miembro den e 

Par 1lamento aki, Ta demostra cu e Bestuurscollege aki y.un miembro mas cu e otro 

tin sosten bastá grandi den e Parlamento aki. 

Ariba e overweging number 3 sí mi tin algun comentario, como mi no ta di acuerdo 

cu e overweging aki, E ta bisa: "dat zulke in feite inhoudt dat alle uitgaven 

door het Bestuurscollege met betrekking tot het dienstjaar 1979 ten ‚laste van 

de Eilandskas gedaan zonder machtiging van de Eilandsraad en ‘dientengevolge 

onrechtmatig zijn geschied", Ki ora un uitgaaf ta onrechtmatig? Gracias cu e 

mocion, aki a sali for di e verslag di Rekenkamer, den e Landsverordening Kamer 

bo ta haya eyden ki ora nos ta papia di rechtmatigheid di uitgaven. Eyden „ora 

bo ta papia di "juistheid van de administratieve verantwoording", bo ta haya 

‘controle ariba "formele juistheid" y controle ariba "materiële juistheid" di 

e gastonan. Den e caso ekí nos no por bisa esey sin mas, 

Tamhe e miembronan a haal aan articulo di Eilandenregeling, articulo 92, tid 1; 
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y tin miembro a trece padilänti cu‚Bestuurôcollege no à cumpli ya viola e 
articulo aki. E Cuerpo Legislativo cü a traha e ley aki a weita mas aleu cu 
pa un gobernacion sigui bo ho por mara nan asina duro, sino nan. lo a.pone e 
termijn ey como un fatale termijn, y na e momento cu promé di oktober, yega y 
e ontwerpbegroting no a yega Parlamento, Bestuurscollege sa di cohe su camin- 
da y bay. Pero no ta asina, pasobra den e mesun articulo.lid 5 ta pará cu, 
tanten cu e begroting no worde entregä na Parlamento, e begroting die ana 
anterior ta sirbi como base, Y ariba esey mi kier a trece cu door di esey bo 
no, por papia sin mas di onrechtmatig. Mí ta.bisa,cu ami tambe como miembro 
di Parlamento ta preocupa cu e begroting aki ta laat, pero den e overweging aki bo no pot papia di "alle uitgaven", anto fuera di esey ta parâ. tambe 
“alle uitgaven". Ta juist p'esey tambe e Cuerpo Legislativo a trece algun 
„posten, cu nos ta yama “verplichte posten" den begroting, pa asina aunke, cu 
e Bèstuufscollege no’ presenta un begroting, cierto gastonan lo mester worde 
‘hací. Y eseynan ta entre otro en coneccion cu articulo 91, lid 2 di Staatsre- 
geling, articulo 75 di Eilandenregeling, articulo 76, lid 1 di Eilandenrege- ling, articulo 23 di Eilandenregeling, articulo 51 di Eilandenregeling, arti- “ culo 25 tambe di Eilandenregeling. Eseynan ta e verplichte posten cu lo. mester “bini den un begroting. Y como_nos ta papiando cu no tin un begroting ainda, 
cu esun di 1978 ta sirbi como base, e gastonan aki lo mester worde haci. Pues 
den e' sentido ey‚ den e pensamento ey,‚ mi pensamentonan no ta cuadra cu esun di e indienernan caminda nan ta bisa cu "alle uitgaven zijn onrechtmatig.gee. 
schied", Pues ami ta haya cu te hasta e overweging aki no mester ta poní aki- der of redigí na un forma cu por ta cu oposicion kier meen bon, pero akiden sí e'nò' ta blijk asina, Y si mi bay di acuerdo cu un overweging, asina aki,.como mi'sa e strekking di e pälabranan aki y ki ta e consecuencianan, mi sa cu mi ta gafia mi mes, : MEN jn pm 
També tin esuún number 4: "dat een en andere als een vertrapping.van de meest 
elemetitaire' principes van de democratie moet worden beschouwd", En berdad nan „ta bisa “moet worden beschouwd", kier.meen.nan, den nan pengamento, nan ta beschouw e cu eta atrapamento di “elementaire principes di democratie! Pero manera mi a bisa atrobe, no ta defensa mi ta haci aki pa Bestuurscollege pa mustra cuwi tambe táâ preocupä cu e begroting ta laat, pero cu semper bay e Cuerpo‘Legislativo ta laga un Yeafety valve", manera nos por bisa pa e gober- ‚nacion sigui, Como miembro di Parlamento mi tambe ta spera cu mas tardá fán di rfovember, (mi tà bisa fin di november, pasobra mi sa con cosnan ta bay ‘den administracion di Gobierno) cu Parlamento. lo por haya e presupuesto 1979, Sita pensamento di Bestuurscollege pa manda 1979, 1980 hunto, mi, ta. kere nos „por conseha pa deshaci di e@ pensamento ey y manda e 1979, como cue ta laat, Parlamento sigur sigur ta duna su apofte pa tratê mas pronto posibel. cu tur su criticanan, si necesario, ‘pa asina promê cu e afa aki caba nos por traté den “openbaar tambe, Y mi ta suplica Bestuurscollege pasesun di afia 1980. sí nos por hayê mas pfonto posibei, Ami ta pensa cuminsamento di otro afia, pasobra nos'sa Con laat esaki tabata caba, trabao, a worde hací ariba: djë, y mi no 

„kier bisa: presenta’ esun di 1980 aki dos siman. Lo mi bisa pa fin di januari, “ami como miembro di Parlamento lo mi keda hopi satisfecho. … ad Ek, _ Masha dänki, Sefor Presidente. ngen ib 

RMT 

DE VOORZITTER: Palabrà'ta na Bestuurscollege, Sefior Diputado. De Kort.’ ië 

DE HEER E‚M, DE KORT, GEDEPUTEERDE: Seùor Presidente, no a bin mucho remasca If cu realmente bale la pena pa mi bay contesta tur di nan. A.bin alguncritica, Mi ta'tende “nan ta papia ätiba decencia parlamentario, pero apärentemente un gran parti di e miembrónan' di nos Parlamento cu ta yama nan mes Parlamentario, no conoce e regla parlamentario ainda. Tin un regla parlamentario cu ta bisa 



12. — 184 

cu e promé 100 dianan cu un Gobierno ta na manda bo ta laguê traha, bo no ta 

question e riba su beleid. Despues di 100 dia bo ta yamê, anto e ora ey bo ta 

‘cuminza question e. Akí a tuma lugar reunion cu nan ta papia riba beleid di Be- 

stüurscollege ‘cu a bosode dentro di 100 dia, cual ta un di e violacion di e 

„…eoeese 

DE HEER J.R. FRANK: Saïor Presidente, punt van orde. 100 y pico dia a pasa caba, 

juli augustus, september, oktober. : 

DE HEER E.M. DE KORT, GEDEPUTEERDE: Mi ta papiando di e fecha cu e reunión a 

worde yamâ. 100 dia a pasa siman pasâ, awe ta di 108 dia, Siman pasâá, dia 21 

e reunion à tuma lugar. — 
Sefior Presidente, cu e begroting ta laat ta un hecho, Nos tur sa esey. Si opo- 

sicion kier bin cu nan bijdrage p'é, anto nan lo bin cu puntonan concreto den 

cual nan kier hací nân bijdrage na e begroting, pero no bin cu un motie. Terecht 

Seior Bislíip a bisa awor ey ora cu nan a remarca begroting di e dienstjaar, 

pasobra ta concept begroting nos ta manda, ta ora e ta aprobá e ta bira un 

begroting. Na di dos lugar cu oppositie tá eis pa dentro di dos siman e begro- 

ting ta presentá na Raad, Papiando di democracia e míinorîa ta exigi, of kier 

impone un boluntad riba un mayorfa. Pa e begroting aki worde entregâ na Eilands- 

““ raad den dos siman di tempo ta un imposibilidad. E begroting aki, 1979, a worde 

tratâ den Bestuurscollege 7 a 8 siman pasä. Ora cu e worde aprobâ door di,Be- 

stuurscollege e mester bay pa Financiën pa nan verwerk tur cambionan, e mester 

bay pa worde gedruk,y esey ta sosoëc „ Ta dura awor aki por lo menos cuatro 

siman promé cu nan caba di druk &. Asina ta promé cu 4 siman mi ta duda cu e 

por yega Eilândsraad, a pesar cu e ta aprobâ pa Bestuurscollege un 7 siman 

‘ pasá caba. - 
Na di dos lugar, e begroting di 1980, e intencion original tabata cu,‚nos ta dal 

bay trata 1980 hunto cu 1979, Pero esaki lo tabata tin como consecuencia cu e 

begroting 1979 lo’ bolbe keda pega un poco mas. Anto e ora @ decision di Bestuurs- 

college tabata, cu nos ta handel af 1979, mandê Raad y na e momento cu e bin 

pa Eilandsraad nos ta cuminza intetn riba begroting 1980. Mi ta spera mas o me= 

nos den princípio di aöa 1980 tal bez lo e ta presentâ na Raad, Promê cu _ 

eséy mi ta duda cu ta posibel. Nos mester tene cuenta cu un begroting no ta wor- 

de trahâ door di 6 díputado, un Gezaghebber, y un Eilandssekretaris. Bo tin 

full un epdrato di bo dienstnan y full ún aparato di Financiën cu mester traha 

ariba djë, Y tur hende sa, e no ta un secreto publico, e onderbezetting cu nos 

tin nä nós’ Departamento di Financiën. Y nos no por exigi di e hendenan aki. cu 

e ultimo dos lunänan aki sigur sigur ta träha over=-time te laat anochi pa nan 

verwerk tur e cambionan den begroting, cu ora nancaba cunê nos no ta duna han 

ni un siman ‘di sosiego promé cu cuminsa cu e siguiente. _ Bd 

Sefior Presidente, un pregunta categorico di Sefior Rudy Frank tabata si e afa 

aki nos a surpasa e suma caba di e begroting 1978? Cifras exacto nos no tin 

mèsora awor aki, pero sí mi'por bisa cu mi a caba di papia cu nos consehero di 

Financiën y e indicacion ta'cu cifras 1978 no, a worde surpasá ainda, Sí ta asina 

cu algun post ariba'begroting a worde surpasá y otro post no a worde surpasá, 

tin te hasta cu no a'worde usâ mes. Pero e totalidad no a worde surpasâ ainda. 
Mi por clausura bisando cu den mas o menos & siman nos lo tin e begroting na 

Eilandsraad, E intencion ta pa na momento cu e begroting aki ta presentá na 
Eilandstaad, nos cuminzá inmediätâmente cu 1980, cual nos ta spera na princi- 
pio di aüa pa entreguê aki na Raad, 

DE VOORZITTER: Asina nòs a yega na'final di nos eerste ronde. Nos ta pasa pa 
tweede ronde, Palabra ta na Sefór Roberto Lopez-Henriquez. 

wee k 
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DE HEER R, ‘LOPEZ-nENRIGURZ * Sefior Presidente, atrobe nos no a tende ningun 
„argumento sano cu excepcion di algun argumento trecí ‘dilanti atrobe: pa mi cole- 
‘ga Seïor ‘Pedro Bislip, cu parce ta un. di eSunnan cu tà destaca su mes den e 
representacion di e partido cu ta sostene Gobierno. Y wi mester bisa cu en 

'“ berdad encuanto di e derde overweging nos por bay di acuerdo cu Sefior Bislip, 
cu kizas lo tabata míhor;si nos apone "diversé üitgaven": in pläats van "alle 

“úitgaven" |; pasobra nos tasigur cu a worde hací gastonan cu a söbrepasa e be- 
groting di aïa 1978, Akí den Raad mes, no obstante e ‘declaäracionnan di Seïor 
Diputado De Kort, nos por a tende di varios miyones cu a worde gastá. Nos por 

„a tende cu Maria ‘Convent a worde cumpré, tur'e cosnan ey. Mita vraag mi mes 
af si ture cosnan aki en berddd no ta encera un: overschrijding di e begroting 
di 1978, 
Esey no ta al caso. Hecho’ sta cu BEEP ins ta mas di un aùa taat, Y ora Sefior 
De Kort ta papia di etica parlamentario;, cuenta di duhamento di 100 dia, kizas 

“nos a duna unicamente 98 of 97, nos mester a warda 3 of 4 dia mas pa yama e 
reunion, Un punto importante ta eu contra di etica parlamentaria tin ley. Arti 
culo 92 di- ERNA ta stipulä cu begroting mester a worde entregá. Y den e caso 
aki articulo. di ERNA ta.bay ariba tur sorto dí etica parlamentario. Mi kier 

“déclara cu ningun momento nos kier culpa Sefior De Kort personalmente pa e 
hecho cu begroting no ta entregá. Nos sa cu Sefor De Kort recientemente a tuma 
riba su mes e encargo di Diputado di Financiën. Nos por a tende dia cue a 
tuma over decdaracionnan cu e mes a haci, cu e & tuma over un caha bashí. 
Nos tabata sa cue ta bay tuma over un caha bashi, cu no tin placa, cu situa- 
eion di Eilandgebied ta dificil, tur esey nos tin comprension p'é, pero e idea 
ningun momento tabata blame mingun persona specifico, ningun díputado speci 
fico, pa e hecho cu begroting no a worde entregâá. Nos kier a constata cu aki 
den nos opinion y.nos ta ripiti, tin un atrapamento di e derecho mas elemental 
y demöcratico di Eilandsraad, cu ta e budgetrecht, cu bebbeee mester à Maag 
enttegá mas di 380 dia pasá. 
Si en caso Seäor Bislip por bay dí acuerdo cu ùn caribiamento di e overweging 
dén “diverse uitgaven!" in plaats di "alle uitgaven", y bay di acuerdo tambe cu 
eind november, hasta asina leu nos kier Éay di ‘cambia e Besluit „den pone 
“vóór eind november 1979", Loke nos kier ‘ta pa sikiera tin un fécha fiho cu 

“nos por contà'cu nos ta bay Laya e begroting. Pasobra no ta promé biaha nos ta 
“tende, aki un siman, aki’ dos siman, aki: 4 siman, aki 5 siman, y despues ta re- 
„sulta cu lunanan ta pasa, y ainda nos no ta haya loke nos a pidí, 

“,Encùuanto democracia, un di e razonnân pakiko nos’ a yama e reunion di aîdifuebe 
_awor ta hustamente, pasobra den nos opinion partido Movímiento, Electoral: di 
Pueblo ta interpreta, maio @ palabra democracia. Y diahuebs awor nos ta bay duna 
les dén democracia, pasobra ningun momeùto Setior De Kort tin derecho di bisa 
cu mínoria kier ímpone su boluntad riba mayoria. Nos sa cu den democracia ‘ta 
mayoria ta dicidi, pero. ta un.derecho sagrado di minoria di expresa su opinion 
Y mescos cu € 12 representantenan di Movimiento Electoräl di Pueblo, nos 9 di 

HM 
oposicion tambe ta representantenan eligî pa pueblo pa tuma lugar den e Parla- 
mento aki. Y nos tarea principal ta zorg na nomber dí pueblo pa cosnan worde 
haci: manera nan ta worde prescribí. ERNA ta bisa cu begroting mester worde’ en- 
tregá promé cu dia promê di oktober, nos „como Partamento,- no solamente tin 
€ derecho, sino e obligacion di exigi' pa 'e begroting worde;entregâ na tempo. 
Y ningun momento ta asina cu nos kier” impone nos boluntad. Tur loke nos kier 
pa MEP, e partido mayoritario, reconoce'uún cos cu hopi biaha:no ta worde hací, 
y'e a tuma lugar den e ultimo reunion tamhe, esta e. derecho di oposicion di 
papia. 'Esey ta parti di-democracia, Mayoria ta dicidipero minoria. tur ora tin 
e derecho di expresa, su opinion. Sefior Presidente, diahuebs awor nos: lo bay 
hopi mäs den detaye. over. di demoeratia, yi ta’‘spera cu e. Zn fegEAO PDA ai e 
partido cu ta „sostene e: Gobierno Lo por sifia algo den e reunion ey. 
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DE HEER V. KOCK: Sefor Presidente, den primera buelta mi a ripara cu solamente 

un miembro di Parlamento a hiba palabra pa defende Bestuurscollege y su punto- 

nan cu a worde trecí padilanti ta cuadra cu mayoria di e proposicion cu nos 

a trece padilanti. Í 

Tin un proverbio na hulandes ta bisa: "Wie zwijgt, stemt toe". Mí ta compronde 

cu e miembronan cu ta sostene e Gobierno mester a keda keto, mester a tene 

un silencio, pasobra nan mester admiti cu aki ta papia berdad, 

Ta papia cu l di oktober no ta un fatale termijn y p'esey e punto 5 di e arti- 

cuio ey ta bisa cu bo por usé como un "safety valve". Imagina Bo si begroting 

1979 no worde entregä promé cu Ì januari, E ora nos ta haya nos mes confrontá 

‚cu e hecho cu e begroting 1980 no mag surpasa e begroting 1979, pero begroting 

1979 no a worde tratá nunca, e no a worde aprobá nunca, P'esey nos fraccion 

ta bay di acuerdo cu‚ sí bin un amendement tambe nos ta bay di acuerdo, pa pone 

cu e begroting 1979 mester worde tratâ promé cu 1 di januari 1980, 

Sefor Presidente, mi ta spera cu e palabranan cu a worde trecí padilanti ta 

palabranan sincero, esta cu e presupuesto ta worde tratá promé cu fin di 

november, y asina nos por sinti nos mes como representante digno akiden den 

Eilandsraad. 

Masha danki, 

DE HEER E.J. VOS: Seöor Presidente, mí mester expresa di un banda mi satis- 

faccion riba e manera cu e mocion aki ta worde tratä na e momento aki. Mi kier 

trece padilanti tambe cu aunke cu ta un partido di oposicion a presenta e mo- 

cion aki, keto bay ora cu nos a híba palabra nos a papia di derecho die 

Parlamentaríonan. Dus no derecho solamente di e tres personanan cu a entrega 

e mocion, no sôlamente derecho di e personanan cu ta forma oposicion den e 

Parlamento aki, pero tambe derecho di e personanan cu ta forma parti die 

partido cu ta sostene e Gobierno. Nos no kier bisa cu ta nos so tin e derecho 

di exigi, pero nos tur cu ta Parlamentario, pues cu ta forma e Parlamento di 

Aruba, e instancia mas halto den nos comunidad, tin e derecho di exigi for di 

Gobierno, cu Gobierno mester cumplí cu ley. 

Awor, naturalmeute mi ta di acuerdo cu mi colega Seüor Bislip pa algun cosnan 

cu e a trece padilantí, mi mester expresa esey, Y mas aun mí mester expresa 

cu mi ta contento cu e tambe ta comparti e preocupacion cu nos a expresa den 

e caso aki, Esaki ta algo cu nos mester elogia, pa motibo cu como Parlamenta- 

rio, aunke cue ta representa e partido mayoritario cu ta sostene e Gobierno, 

toch e ta expresa su solidaridad cu oposicion den esaki, cue ta weita cu 

preocupacion e actitud aki, Naturalmente, tin un parti cu mi no por ta di 

acuerdo cunê, ta e parti cu ta articulo 92, punto ll, ora cu nos ta bisa cu 

Gobierno tin e obligacion di entrega e presupuesto promê cu dia promé di okto- 

ber di e afa anterior, cu si en caso Gobierno of Parlamento tabata kier pone 

un fatale termijn, anto e ora ey Gobierno mester a bay cas. Esaki ta un di e 

partinan cu mí a elabora ariba djê ora cu mi a papia den promêé ronde, cu nos 

no mester duna ley su balor pa motiíbo cu e tin un sancion acoplâ na djê. No 

solamente esey ta e motíbo pa duna ley su balor. Pues, cu otro palabra, sí ta- 

bata poní den e Eilandenregeling sí Gobierno no presenta e presupuesto promêé 

cu dia promê di oktober Gobierno ta bay cas, anto sî e ora ey Gobierno lo a 

presentêé promê, Esey nos no kier huzga di e manera ey. Pa motibò si nos huzga 

un ley, pa motibo di e sancion cu ta imporiê den e- ley ey,‚ anto e ora ey nos 

ta perde e balor di e ley for di bista, Pasobra e ora ey.bo ta considera cual- 

kier ordo cu worde duná bao di un amenaza,:bo ta consideré como ley. Y esey 

ta nifica cu bo ta pone ley identico cu violencia, Esaki ta e parti cu nos 
kier evita, Ley nos mester cumpli cunêé, pasobra e ta worde prescribí. Y ta pa 

e motibo ey nos ta bisa, cu nos como miembronan dí Parlamento ta considera cu 
Bestuurscollege den e caso aki a falta cu e Constitucion di Aruba, e Eitanden- 
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regeling, pues nos kier pa Parlamento expresa su descontento-den e caso aki, 
pa asina esaki no worde ripití den futuro. 
Tambe mi kier a trece padilanti cu ningun. momento e intencion ta pa culpa e 
Diputado di Finanzas actual pa motibo cu e begroting aki no ta nâ ota. Ada 
pasá, na afia 1978, nos a yega di trece esaki padilanti caba; mustrando, cu_nos 
ta spera cue presupuesto di afia 1979 lo worde entregá na ora, Nos a worde 
primintí döor die diputado concerní e tempo ey‚-.cu e lo worde presentá ‘na 
ora, E-diputado a bay cas y te dia di awe e presupuesto no.a worde presentá. 
Naturalmente hos nò sa si ta pa motibo di e mal maneho e noa bolbe back den 
e Gobierno, pero e hecho ta cu e no t'ey mas, pues nos, no kier. bisa cu e:culpa 
aki ta cay riha e diputado na e momento aki, pasobra cu mas aun nos kier mustra 
tambe cu ta un responsabilidad colegial e ta,-pero ora cu tin un persona-den 
e-grupo cu kizas no ta, haci su trabao bon, änto e ora ey hopi biaha e grupo 
por tuma:un decision y bisa cu e persona ey io no pertenece na e grupo aki mas, 
Pues nos no sa cu esey ta e motibo. Pero sí nos kier weita padilanti den esaki, 
nosnokier sigui huzga loke cu a tuma lugar den-pasado. Loke cu nos kier ta 
pa esaki no worde ripití, Pasobra si e worde ripití ta imposibel pa nos por 
haci nos, trabao como Órgano controlador di e Gobierno aki debidamente, Y.nos 

“ta spera cu € otro miembronan dí Parlamento cu no ta forma parti di oposicion 
por tin comprension cu e punto di bista aki, mescos cu nos colega Bislip tabata 
tin compfensión p'ê y asina conhuntamente yuda nos controla e trabao di e 

„Gobierno aki door di duna nan respaldo na e.mocion, 
„Te asina leu, 

DE HEER:B.J.M. NISBET: Sefior Presidente, a worde trecí padilanti awe tardí 
durante e discusionnan ariba,e dos mocionnan aki door di un Parlamentario, por 

„eierto lider di fraccion di PPA, Sefor Virgilio Kock, cure tin‘e impresion cu 
cada bez’ un mocion sali for die seno di oposicion, mester busca un motibo pa 
rechasé, Mi tambe_tin e impresion aki. Awe tardi nos tin un mocion-nos dilanti 
cu por prueba cu mi por ta.fout, cu-nos pî@r tabata tin e impresion malo, Pa 
motibo cu e mocion cu a worde presentá, unda ta pidi Bestuurscollege pa alsnog 
entrega e presupuesto dí 1979 dentro di dos siman, cu ora e unico representante 
‘di Movímiento Electotal di Pueblo cu a hiba palabra a trece cierto argumentonan 
padilanti, y ora e Diputado di Bestuurscollege a papia y a bisa cu muy proba- 
blemente dentro di 4 siman, con un die indienernan.a trece padilanti cu nan 
lo ta:willing-pa cambia e Besluit y papia di eind november. Di perti- di fraccia 
di Partido Patriotico Arubano'nos por bay di acuerdo cu un:cambio asina, pero 
nos ta spera cu tur Parlamentarío, esnan di Movimiento Electoral di Pueblo es- 
„pecialmente, ‘lo por duna“honor na e digno pueblo. cu nos ta representaden 
„ Parlamento, Cu tur Parlamentario lo bisa den nan mente cu berdaderamente. awe 
tardi nos a discuti un mocion cu bale ja pena, un mocion cu ta representa de- 
recho di Parlamentario, derecho di representante di pueblo. Y mi ta spera cu ‚nos por mira ora cu nos bay vota ariba e mocion aki, con oposicion 1o- por 
tabata tin un mal impresion. Nos tâ_ spera cu mescos cu fraccion:di Partido Pa- 
triotico Arubano lo sali na vanguardia' di derecho di pueblo, cue fraccion di 
Movimiento Electoral di Pueblo tambe 10 sa dá respeta un mocion sano, y sali na vanguardia tambe‘di e derechonan di e digno pueblo erubano; 
Masha danki, Seïor Prfesidente, N f 3 

‚DE VOORZITTER: Mi ta schors e reünion ‘pa 1 minuut pa e notudeur haya chance di 
„cambia e tape, 7 2 IM NE EE ar 
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Na de schorsing. / 

DE VOORZITTER: Mi ta reanuda e reunion, Palabra ta na Sefor Rudy Frank, 

DE HEER J.R, FRANK: Sefior Presidente, mi ta gradici e diputado pa su contesta- 

nan ariba e asunto: di begroting y mi.ta duda en berdad si e gestonan di e afia 

àki hací pa Gobierno lo no a surpasa esunnan di afïa 1978. Pero despues cu nos 

a’ haya e datonan, manera primintí door dí e diputado, nos lo comproba si 

‘Sesaki ta berdad, of no. : 
Sefior Presidente, ta worde Siek "G.L.S 

DE HEER E.M, DE KORT, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, un corecciòn chikito. 
“Mí no a bisa io no surpasa, e no a surpasa ainda segun e indicacionnan cu 

nos tin. Ta dos cos diferente, 

„DE HEER J.R, FRANK: Sefior Presidente, afiâ ta cabando y mi ta kere cu lo ta un 
„milagro anto si encaso nos bay precisamente segun e begroting di aa pasá, 

“pasobra dia pa dia e gastonan ta aumentando. Wak p.e. e gastonan di salariëring 

(die personal) cu ta traha pa Gobierno gastonan den tur e asuntonan cu ta 

concerni gobernacion di Aruba, Pero nos ta spera anto cu e dätonan cu nos lo 

haya despues por escrito lo comproba locual e diputado a bisa. 

Sefor Presidente, mi tambe kier enfatisa e hecho cu nos no ta aki ta atacando 

e diputado actual di Finanzas, pero solamente nos kier bisa cue a hereda un 

situacion, pero e ta forma parti di Bestuurscollege y den e Bestuurscollege 

aki tin persona sí cu tabata forma parti di e gobernacion anterior. Sefior De 

Kort a papia awor ey di e wenselijkheidsbegroting cu a worde tratâ mas o menos 

7 siman pasâ den Bestuurscollege, e tin di bay pa e Departement van Financiën, 

e tin di-worde coregîi ey y despues bay drukkerij, pa asina e bin cla y worde 

partí pa Raad, Mi ta corda ainda cu mas cú un aïa pasâ esaki tabata trata di 

un wenselijkheidsbegroting di-e afia aki, den cual hasta nos por a tende cu un 

miembro di e partído den gobernacíion a bisa cue fayo di aüa 1979 lo ta mas cu 

50 miyon florin. Te awor aki na e momento aki a pasa un afia, e wenselijkheids- 

begroting a worde tratá den Bestuurscollege, esun bieu anto di aùa 1979, pero 

te ainda esaki no a yega Raad. ec: Hes) 
Seäor Presidente, ta worde papiâ pa varios afa caba di un onderbezetting na 

“Financiën y cu esaki lo ta e culpa pakíko afas tras afias e begroting ta yega 

laat na Raad, Hasta nos por bisa cue begroting dieafia aki cu mester a worde 

tratá afia pasê, ya a kibra e record di tur e atrasonan cu tabata tin den pasa- 

do den entregamento di begroting. Esaki ta algo cu ta duna nos hopi preocupacion, 

pasobra si pa afanan largo ta worde papiâ di un onderbezetting na Financiën, 

anto ta deber dí Bestuurscollege pa remedia e asunto aki. Den e caso aki, mi 

ta kere cu @ corto plazo medidanan mester por worde tumá pa Bestuurscollege 

pa asina no stroba un gobernacion den futuro, Pa duna un simpel ehempel: tin 

un‘ comísion nombrá pa e Koninkríjks Spoor cu tin di bay investiga tur e finan- 

ciële consequenties cu lo tin pa un cierto estructura estatal den futuro pa, 

Aruba. Mi ta sigur cu e personanan aki lo mester ta den contacto continuamente 

cu esnan di e Afdeling di Financiën y door di esaki e trabao kizas door di 

onderbezetting cu tin caba, cu mester worde dedicá na e tratamento di begroting 

y e trahamento di begroting, lo bira menos den futuro, pasobra otro trabaonan 

a bin acerca, Y no lubida tambe cu den futuro, den e proximo bh aüanan di gober- 

nacion, manera ros por a tende tur caminda, lo biní un decentralisacion amplio, 

Kier meen cu Gobierno Insular di Aruba lo bay haya bao dí su encargo hopi mas 

departamento cu te na e momento akí ta pertenece na Gobierno Central. Y door 

di esaki e trabao pa traha un begroting lo ta hopí mas complicá, pasobra lo bin 

hopi mas trabao acerca, Y no lubida tampoco cu na e momento akí ta worde trahâá 
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ardba un estructura estatal pa Aruba den futuro, den locual casi por bisa, 
of laga nos spera cu mayoria di tur e encargonan cu te ainda ta cay bao di 
Gobierno Central, lo worde hací door di Gobierno Insular di Aruba mes, Y lo 
ta tristo sí nos drenta un Aruba independiente y ainda nos ta papia dí un 
onderbezetting na Financiën. 
Tempo cu a worde lantâ un departamento nobo aki, e diputado concerní e tempo 
ey a haci tur su esfuerzo pa bay busca technische bijstand na Hulanda y den 
corto tempo a bini cu 5 hurista aki, Awor pa nos caba cu e asunto di onder- 
bezetting, cu no tin hende cualificá na e Departement di Financiën, mi ta suge- 
ri e diputado concerní pa haci mescos, bay den kader di technische bijstand, 
acudi na Hulanda, y wak si den un termino corto nos tambe por haya di e mesun 
manera cu nos a haya e 5 huristanan, kázas 5 of mas personas cualificâ cu 
Gemeentefinanciën. Y si encaso nan worde prestá pa solamente algun afa, anto 
ta deber dí e Bestuurscollege aki pa haci tur su posibel pa duna studieop- 
drachten na e personanan cualificá cu den poco tempo por yega na alcanza e 
diploma aki, pa nan bin back y asina yuda Bestuurscollege den un bon gobernacicr 
Nos no por siguí papia pa aûanan iargo di un onderbezetting, sin cu nos ta 
haci nada, Palabra ta awor na Bestuurscollege, haci mescos cu a worde haci di 
busca e 5 huristanan for di Hulanda, y den e caso aki busca si ta 5, 3 4 of 
6, pero. busca personanan cualificâ cu e diploma Gemeentefinanciln, pa asina 
Raad por keda satisfecho den futuro y cu begroting berdaderamente por worde 
entregá tur afa riba promé di oktober, pa asina e worde tratá pa ta cla ora cu 
e aùa nobo cumínza, f 
Masha danki, y te den un otro buelta. 

DE HEER E‚M, DE KORT, GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, manera mi a menciona 
caba den eerste ronde, nos ta spera cu den un & siman, mas o menos pa fin di 
november, e begroting por ta na Eilandsraad. Mi no por bay mara Bestuurscollege 
níngun momento na un fatale termijn. Mi ta duna un ehempel pakikov E begroting 
aki no ta worde gedruk pa un compania particular aki na Aruba, e ta worde ge- 
druk pa e offset machine di Gobierno mes. Dos siman pasá a sosode cu e a daöa, 
a dura nan un siman pa nan a caba di dreché pa sigui druk, Awor si mi ta bay 
mara Bestuurscollege na un fatale termijn, algo sosode atrobe, loke mi ta bisa 
ta, cu si tur cos bay normal, den cuatro siman di tempo e hegroting aki mester - 
ta na Eilandsraad, pero por tin force majeur envolví. 
Cu mí a declara cu mi a hereda un caha bashí, esey ta absolutamente incorecto. 
Nunca mi a declara esey, E unico biaha cu mi a yega di dettara eu mi a hereda 
un caha bashí, ta tempo cu mi a bira Minister di Financiën, anto e tempo e 
eaha di Land y e caha di Eiland cu tabata AVP y PPA « tempo, tabata bashí. Anto 
e temppcMEP a percura pa yena e caha tanto di Land como Biland, te hasta cu Di- 
putado di Financiën, Sefior Max Croes, e tempo ey‚a declara e tempo ey aki na 
Aruba, cu cos ta bon, nos no tín mester di financiëríing mas di Hulanda pa 
volkswoningnan, Esey ta e tempo cu nos a hereda caha bashí. Despues di esey nos 
a percura pa yené. 

DE HEER J‚R, FRANK: Sefior Presidente, persoonlijk feit, Mi ta kere cu mi tabata 
parti di un Bestuurscollege anterior y mi ta kere cu ta worde hací un acusa- 
cíon cu mi kier a zet e recht, 

DE VOORZITTER: Despensa mi, Sefior Frank, pero e no ta un persoonlijk feit. 

DE HEER J.R, FRANK: No, pero toch mi tabata arti di e Bestuurscollege, mi 
kier meen mi no a laga ningun caha bashí. Tabata tin 45 miyon di reserva. 

DE VOORZITTER: Sí, pero e no ta persoonlijk feit, 

MT 

mT 
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DE HEER E.M. DE KORT, GEDEPUTEERDE: Hecho ta cu Bestuurscollege a haci masha 
apelacion ariba mi e tempo pa percura pa-bín extra entrada, pasobra cos ta malo, 
caha ta bashí. Y despues dí esey cu e Díputado di Financiën cu tabata colega di 
Sefior Rudy Frank a declara aki den Eilandsraad, cu nos ta bon, nos no tin mester 

di financiëring pa volkswoningen di Hulanda mas. Esey ta feiten. 
Manera mi a bisa caba, den Á síman mas o menos nos por spera e begroting na 

Raad y e streven ta cu na principio di e afa cu ta bín nos ta presenta e begro- 
ting dí aîa 1980, Bestuurscollege aki a duna tur preferencia, esey mi ta bisa 
acerca tambe, pa nos a trata begroting 1979 mas pronto cu ta posibel, y nos ta 

dunando e preferencia pa e begroting 1980 worde entregâ mas pronto cu ta posibel 

na Eilandsraad. 

Dank, 

DE HEER J‚R, FRANK: Vraagpunt. Mi a puntra awor ey sí encaso e begroting di 1979 
en Teade rak a en if . ° _ - en - - - 
no worde tratá promê cu fin di aùa y si aìa 1980 cumínza no tin begroting cla 
ainda, ta base di cua afia bo ta bay usa pa bo uitgaven na 1980? 

DE HEER E‚M. DE KORT, GEDEPUTEERDE: Mí no a tende esey como preguntâ awor ey, 

pero mi no tin nada contra pa contestê toch. Mi ta kere cu den un caso asina 

lo bo por usa naar analogie di e-artikel aki, cu ta e afia anterior, 1978, pues 

naar analogie-bo ta usê mescos. Pero mi no ta kere sí cu esey lo sdäöde:- 

DE HEER J.R, FRANK: Bo no por usa na 80 analogie di 1979, pasobra no tabata tin 
begroting na 1979, kier meen bo tin di bay te na 1978 e ora. 

DE HEER E.M, DE KORT, GEDEPUTEERDE: Sí, sí, naar analogie di djê. Pero mí no 
ta kere cu esey ta e caso, por lo menos esey no ta e streven. E streven ta pa 
nos trata e begroting aki den opénbaar den curso di december. Na principio mas 

o menos di december. 

DE VOORZITTER: Asina nos a yega na final dí tweede ronde, Sefior Lopez Henriquez 

por a haci uso di palabra, 

DE HEER R. LOPEZ-HENRIQUEZ: Sefor Presidente, unico cos cu mi kier a bisa, 

refiriendo na e declaracion di Sefior Diputado De Kort encuanto dí e caha bashí, 
mi por a equiboca mí mes, ora mí yega cas lo mí draaí e tapenan, mí tín un 

coleccion grandi di tur e tapenan y tur loke a worde declará y si en caso no ta 

asina, Îo mi ofrece Sefior De Kort mi disculpanan personal. 

Sefior Presidente, mi kier a pidií Bo si lo ta posibel pa nos por a schors e reunion 

pa un par di minuut pa wak si ta posibel cu nos por a trece den e mocion algun 

di e cambionan cu a resulta for di e remarcanan hací, pa di tal manera nos por 

yega na un aceptacion unanime di e mocion aki, 

DE VOORZITTER: Mi ta schors e reunion pa 5 minuut. 

Na de schorsing. 

DE VOORZITTER: Mi ta reanuda e reunion. Sefor Lopez-Henriquez, bo tin tres minuut 

mas, 

DE HEER R,‚ LOPEZ-HENRIQUEZ : Sefor Presidente, nos ‘no por a yega na un acuerdo 

tocante un posibel amendement di e mocion aki, y segun mi tin entendí e partido 

mayoritario MEP lo vota contra dî e mocion aki. Mi kier a remarca, unicamente 
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promê nos pasa na votacion, cu si encaso ta asina cu e partido mayoritario cu 
ta sostene e Gobierno vota contra e mocion aki, esey ta significa cu nan ta 
acepta y aproba e hecho cu awe, mas di un aùa despues di e temo rekerî, be- 
groting no a worde entregá ainda. Y es mas, cu ní nan ta dispuesto na stipula 
un fecha dentro di cual ultimamente a mas tardar begroting mester worde entre- 
gáâ. Si e partido mayoritario ta realisa e peso cu nan ta acepta ríba nan lomba 
e biaha aki, aceptando cu begroting ta un afia laat, y no tuma ni e molester di 
exigí for di Bestuursoollege cu begroting mester worde entregâ den un termino 
determiná, e resultadonan ta exclusivamente pa nan cuenta, Sefior Presidente. 

DE VOORZITTER: Asina nos a yega na final di e beraadslagingnan over di e segum- 
do mocion. Awor nos ta pasa over pa votacion, Tin algun miembro ta desea 
hoofdelijke stemming? Promé cu nos pasa pa votacion, miembronan cu vota pro 
e mocion ta vota pa aceptacion di e mocion, miembronan cu vota contra ta vota 
pa rechaza e mocion. 

TEGEN STEMMEN DE LEDEN: H, Angela, J. Rasmijn, P. Bislip, L.F. van Putten, 
G.F. Croes, MK. Bislip, N.O, Oduber, C. Laclé, D.I. Leo, F. Flanegin, 
C.B. Boekhoudt, P.P, Kelly. 

VOOR STEMMEN DE LEDEN: J.R, Frank, J.H.A, Eman, R. Lopez-Henriquez, J.F. Bareùo, 
A. de Palm, D, Tromp, B.J.M. Nisbet, E.J. Vos, V. Kock. 

DE VOORZITTER: E resultado di e votacion ta 12 voto contra y 9 voto pro, esey 
kier meen cu e mocion a keda rechazä cu 12 voto. 
Y asina nos a yega na final di nos reunion. Awor mi ta pidi atencion pa nos 
himno nacional. 

De “Aruba Dushi Tera! wordt gespeeld. 

DE VOORZITTER: Dankí. 

De Voorzitter sluit de vergadering op 16 oktober 1979 om 17.00 uur. 

Aldus vastgesteld in de openbare VEERMMOEINK VAN vaovenssensivenss 

De Voorzitter, 

De Sekretaris, 
NT 
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